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Додаток 
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вiд 12.07.2016 № 1/9-364
Про органiзацiйно-методичнi засади забезпечення навчально-виховного процесу для учнiв з особливими освiтнiми потребами загальноосвiтнiх навчальних закладiв у 2016/2017 навчальному роцi.
У 2016/2017 навчальному роцi органiзацiя навчально-виховного процесу дiтей з особливими освiтнiми потребами має здiйснюватися з урахуванням завдань, визначених Указами Президента України, дорученнями Уряду, нормативно-правовими актами, листами Мiнiстерства освiти i науки України щодо деiнституцiалiзацiї навчання та виховання дiтей шляхом розвитку iнклюзивного навчання. Насамперед, це Укази Президента України «Про затвердження Нацiональної стратегiї у сферi прав людини» вiд 25 серпня 2015 р. № 501; «Про активiзацiю роботи щодо забезпечення прав людей з iнвалiднiстю» вiд 3 грудня 2015 р. № 678, iндикаторами виконання яких є, зокрема, показники щодо упровадження iнклюзивного навчання для можливостi реалiзацiї людьми з iнвалiднiстю права на освiту та здiйснення реформування iнтернатних закладiв.

При органiзацiї iнклюзивного навчання слiд керуватися чинними нормативно-правовими актами Кабiнету Мiнiстрiв України, iнструктивно- методичними матерiалами та листами Мiнiстерства, якi розмiщенi та постiйно оновлюються на офiцiйному веб-сайтi Мiнiстерства освiти i науки України (www.mon.gov.ua) у рубрицi «Освiта дiтей з особливими потребами».

Щороку Мiнiстерство удосконалює нормативно-правовi акти з метою розвитку мережi загальноосвiтнiх шкiл з iнклюзивним навчанням, зокрема, у 2015 роцi:

внесено змiни у додаток 2 до постанови Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 30 серпня 2002 р. № 1298, якими врегульовано умови оплати працi асистента учителя — встановлюються 8-10 тарифнi розряди (постанова Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 08 липня 2015 р. № 479);

внесено змiни до пункту 9 Заходiв, затверджених постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 01 березня 2014 р. № 65, якими знято обмеження щодо збiльшення чисельностi педагогiчних працiвникiв навчальних закладiв (постанова Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 26 червня 2015 р. № 434);

збiльшено у 2,6 рази фiнансування учнiв з особливими освiтнiми потребами в iнклюзивних та спецiальних класах (постанова Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 26 червня 2015 р. № 435).

Зазначенi додатковi кошти, передбаченi освiтньою субвенцiєю, доцiльно використовувати для забезпечення навчально-корекцiйного середовища для учнiв з особливими освiтнiми потребами.

На жаль, у рядi випадкiв керiвники мiсцевих органiв управлiння освiтою та загальноосвiтнiх навчальних закладiв (далi — ЗНЗ) не ознайомленi або поверхово володiють законодавчими, нормативно-правовими актами, навчально-методичними рекомендацiями щодо органiзацiї та впровадження iнклюзивного навчання i вiдмовляють батькам у прийомi до навчального закладу дитини з особливими освiтнiми потребами. Такi дiї керiвникiв є неправомiрними та суперечать нормам статтi 3, статтi 60 Закону України «Про освiту».

Часто ЗНЗ не готовi прийняти учнiв з особливими потребами, тому що не орiєнтуються на перспективу щодо створення одного чи кiлькох iнклюзивних класiв. Тому, враховуючи, що iнклюзивне навчання органiзовується за рекомендацiєю психолого-медико-педагогiчної консультацiї (далi ( ПМПК), органи управлiння освiти мають координувати консультативно-методичну спiвпрацю ПМПК та ЗНЗ з питань орiєнтовної потреби в iнклюзивних класах. Особливу увагу слiд придiлити випускникам з особливими потребами дошкiльних навчальних закладiв як потенцiйним учням iнклюзивних класiв.

Перш нiж зарахувати дитину з особливими потребами до iнклюзивного класу ЗНЗ, потрiбно пiдготуватися до цього. Насамперед, це створення у ЗНЗ вiдповiдних умов з урахуванням особливостей розвитку дiтей: доступнiсть будiвель i примiщень, використання адекватних форм i методiв навчально-виховної роботи, психолого-педагогiчний супровiд, налагодження спiвпрацi з батьками (особами, якi їх замiнюють). У дотриманнi цього алгоритму провiдну роль вiдiграють мiсцевi органи управлiння освiтою.

Такий комплексний пiдхiд необхiдний для визначення перспективи запровадження iнклюзивного навчання у регiонi шляхом створення умов для охоплення щороку таким навчанням бiльшої кiлькостi дiтей з особливими освiтнiми потребами, у тому числi дiтей з iнвалiднiстю.

Вимоги щодо архiтектурної доступностi навчальних закладiв визначено Державними будiвельними нормами В.2.2-17:2006 «Доступнiсть будинкiв i споруд для маломобiльних груп населення», затвердженими наказом Мiнiстерства регiонального розвитку, будiвництва та житлово-комунального господарства України вiд 02.11.2006 № 362.

У 2012 роцi в рамках українсько-канадського проекту «Інклюзивна освiта для дiтей з особливими потребами в Українi» видано навчально-методичний посiбник «Архiтектурна доступнiсть шкiл», створений за пiдтримки Канадської агенцiї з мiжнародного розвитку (CIDA). Зазначенi матерiали були розповсюдженi всiм органам управлiння освiтою обласних державних адмiнiстрацiй, а також є доступними в мережi Інтернет (http://www.education-inclusive.com/wp-content/docs/architectuma-dostupnist-shkil.pdf).

В рамках реформування системи освiти, зокрема, створення освiтнiх округiв (опорного навчального закладу, його фiлiй), у 2016 роцi державою передбачено фiнансову пiдтримку для створення в опорних школах сучасної навчально-матерiальної бази та придбання шкiльних автобусiв для перевезення дiтей.

24 опорнi школи, визначенi Мiнiстерством фiнансiв у рамках «пiлотного» проекту, отримають ресурси для розвитку матерiально-технiчної бази, оновлення навчального обладнання, використання iнформацiйно-комп’ютерних технологiй.

Звертаємо увагу керiвникiв органiв управлiння освiтою на необхiднiсть створення в опорних школах безбар’єрного освiтнього середовища. Опорнi школи мають бути доступними для всiх дiтей громади, не залежно вiд їх особливих потреб. Вiдповiдний лист вiд 09.06.2016 № 1/9-293 Мiнiстерством надiслано головам обласних, Київськiй мiськiй державнiй адмiнiстрацiї.

Органiзацiя навчально-виховного процесу для учнiв з особливими освiтнiми потребами ЗНЗ у цiлому здiйснюється за планами та методичними рекомендацiями, зазначеними у листi Мiнiстерства освiти i науки України вiд 09.06.2016 № 1/9-296 «Про структуру 2016/2017 навчального року та навчальнi плани загальноосвiтнiх навчальних закладiв».

Разом з тим, наголошуємо на особливостях та важливих складових навчально-виховного процесу учнiв з особливими освiтнiми потребами.

Звертаємо увагу керiвникiв навчальних закладiв, педагогiчних працiвникiв, що згiдно з пунктом 9 Порядку органiзацiї iнклюзивного навчання у загальноосвiтнiх навчальних закладах, затвердженому постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 15 серпня 201 р. № 872, навчання в iнклюзивних класах здiйснюється за типовими навчальними планами, програмами, пiдручниками та посiбниками, у тому числi спецiальними пiдручниками, рекомендованими Мiнiстерством освiти i науки України для загальноосвiтнiх навчальних закладiв.

Особливiстю навчально-виховного процесу дiтей з особливими освiтнiми потребами є його корекцiйна складова, яка є невiд’ємною частиною навчального плану. З урахуванням зазначеного, для кожного учня з особливими освiтнiми потребами необхiдно складати iндивiдуальний навчальний план (на основi робочого навчального плану конкретного ЗНЗ), де вказується кiлькiсть годин корекцiйно-розвиткових занять з урахуванням рекомендацiй ПМПК.

Вiдповiдно до висновку ПМПК та за згодою батькiв для учнiв з особливими освiтнiми потребами педагогiчнi працiвники, у тому числi вчителi-дефектологи, розробляють iндивiдуальну (адаптовану) навчальну програму з урахуванням навчальних програм ЗНЗ, яка затверджується керiвником навчального закладу та переглядається двiчi на рiк (у разi потреби частiше) з метою її коригування.

Науково-методичнi рекомендацiї щодо викладання предметiв у ЗНЗ з iнклюзивним навчанням, професiйне спiвробiтництво, оцiнювання навчальних досягнень учнiв з особливими освiтнiми потребами в iнклюзивному класi, технологiї психолого-педагогiчного супроводу дiтей з аутизмом в освiтньому просторi та iншi посiбники, спрямованi на допомогу педагогiчним працiвникам в органiзацiї навчально-виховного процесу в iнклюзивному класi розроблено науковцями Інституту спецiальної педагогiки НАПН України та розмiщенi на офiцiйному сайтi http://ispukr.org.ua/ у рубрицi «Бiблiотека».

У навчально-методичному посiбнику «Дiти з порушеннями зору в умовах iнклюзивного навчання» (за ред. Є. П. Синьової, С. О. Рикова, К.: Кафедра, 2016) з урахуванням особливостей навчання i виховання дiтей з порушеннями зору розкрито основи забезпечення якiсної освiти учням слiпим та зi зниженим зором в умовах iнклюзивного навчання з використанням спецiального корекцiйного пiдходу до реалiзацiї методiв та прийомiв навчальної дiяльностi.

Навчально-виховний та реабiлiтацiйний процес учнiв спецiальних класiв загальноосвiтнiх навчальних закладiв здiйснюється у порядку, визначеному Положенням про спецiальнi класи для навчання дiтей з особливими освiтнiми потребами у загальноосвiтнiх навчальних закладах, затвердженим наказом Мiнiстерства освiти i науки України вiд 09.12.2010 № 1224, зареєстрованим в Мiнiстерствi юстицiї України 29 грудня 2010 р. за № 1412/18707. Пунктом 3.1 зазначеного Положення встановлено, що спецiальнi класи працюють за навчальними програмами, пiдручниками i посiбниками, рекомендованими Мiнiстерством освiти i науки України для використання у спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладах.

На виконання наказу Мiнiстерства освiти i науки України вiд 28.01.2014 № 80 «Про затвердження Типових навчальних планiв загальноосвiтнiх навчальних закладiв для дiтей, якi потребують корекцiї фiзичного та (або) розумового розвитку (початкова школа)» у 2016/2017 навчальному роцi завершується перехiд початкової школи (пiдготовчий, 1-4 класи) на новi навчальнi плани i програми.

Вiдповiдно втрачає чиннiсть наказ Мiнiстерства освiти i науки України вiд 03.11.2004 № 849 «Про затвердження Типових навчальних планiв спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв для дiтей, якi потребують корекцiї фiзичного та (або) розумового розвитку» (початкова школа) (зi змiнами, внесеними наказом МОН України вiд 11.09.2009 р. № 852).

Щороку листом МОН до початку нового навчального року доводиться до вiдома органiв управлiння освiти та навчальних закладiв Перелiк навчальних програм, пiдручникiв та навчально-методичних посiбникiв, рекомендованих Мiнiстерством освiти i науки України для використання в загальноосвiтнiх навчальних закладах для навчання дiтей з особливими освiтнiми потребами (за нозологiями). Зазначений Перелiк доведений до вiдома органiв управлiння освiти, обласних iнститутiв пiслядипломної педагогiчної освiти, керiвникiв загальноосвiтнiх навчальних закладiв листом Мiнiстерства освiти i науки України вiд 29.06.2016 № 1/9-332 та розмiщений на офiцiйному веб-сайтi Мiнiстерства. Звертаємо увагу, що в кiнцi перелiку навчально-методичної лiтератури (за нозологiями) мiститься Примiтка, у якiй зазначаються особливостi використання програм та навчальної лiтератури, рекомендованих Мiнiстерством освiти i науки для використання ЗНЗ, з урахуванням характеристик навчально-пiзнавальної дiяльностi дiтей з особливими освiтнiми потребами.

Навчальний процес у ЗНЗ для дiтей з особливими освiтнiми потребами (крiм дiтей з порушеннями розумового розвитку), органiзовується з урахуванням рекомендованих Мiнiстерством освiти i науки адаптованих навчальних програм для пiдготовчого, 1-4, 5-10 класiв. Окрiм того, використовуються програми загальноосвiтньої школи для 5-11 класiв та рекомендацiї до розподiлу програмного матерiалу загальноосвiтнiх шкiл для 5-9(10) класiв спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв. Усi навчальнi програми розмiщенi на офiцiйному сайтi Мiнiстерства (www.mon.gov.ua).

Вчителi вносять корективи до них з урахуванням iндивiдуальних особливостей навчально-пiзнавальної дiяльностi учнiв з особливими освiтнiми потребами (за нозологiями) та строку їх навчання у школi ІІ ступеня.

Школи ІІІ ступеня для дiтей з особливими освiтнiми потребами навчаються за навчальними планами, затвердженими наказом Мiнiстерства освiти i науки України вiд 12.02.2015 № 134 (iз змiнами, внесеними наказом МОН України вiд 19.06.2015 № 651), програмами та пiдручниками ЗНЗ. Пояснювальною запискою до цих навчальних планiв визначенi напрями корекцiйної-розвиткової роботи у старшiй школi вiдповiдно до контингентiв учнiв з особливими освiтнiми потребами. Одним з актуальних напрямiв є розвиток комунiкативної дiяльностi i творчостi з метою сприяння подальшiй соцiалiзацiї випускникiв ЗНЗ.

У старшiй школi для дiтей слiпих, зi зниженим зором, глухих, зi зниженим слухом, з порушеннями опорно-рухового апарату уведено курс «Захист Вiтчизни», основна мета якого — пiдготовка молодi до забезпечення власної безпеки у надзвичайних ситуацiях мирного i воєнного часу.

У межах програм для спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв для розумово вiдсталих дiтей (програми розмiщенi на офiцiйному сайтi Мiнiстерства) для дiтей iз складними порушеннями розвитку (глухих та зi зниженим слухом, слiпих та зi зниженим зором у поєднаннi з розумовою вiдсталiстю) дозволяється вносити корективи з урахуванням iндивiдуальних особливостей зазначених категорiй дiтей.

З метою забезпечення корекцiї первинних i вторинних вiдхилень розвитку учнiв з особливими освiтнiми потребами, формування компенсаторних способiв предметно-практичної дiяльностi як важливої умови пiдготовки таких дiтей до навчання, у 2016 роцi розроблено програми з корекцiйної-розвиткової роботи для учнiв початкової школи. Для учнiв 5-9 класiв, якi мають затримку психiчного розвитку, розроблено програму «Корекцiя розвитку». Програми розмiщено на офiцiйному сайтi Мiнiстерства освiти i науки України.

З урахуванням звернень громадян, що продовжують надходити до Мiнiстерства, нагадуємо, що навчальнi плани для учнiв з помiрною розумовою вiдсталiстю складаються на основi Типових навчальних планiв спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв для розумово вiдсталих дiтей з українською чи росiйською мовою навчання з урахуванням iндивiдуальних особливостей психофiзичного розвитку учнiв.

Навчання дiтей з помiрною розумовою вiдсталiстю здiйснюється за спецiальними навчальними програмами для спецiальних навчальних закладiв для розумово вiдсталих дiтей та (або) за iндивiдуальною навчальною програмою. Допускається адаптацiя змiсту освiти до пiзнавальних можливостей учнiв, що виявляється в зменшеннi обсягу матерiалу, його спрощеннi за характером i структурою, збiльшення кiлькостi годин на вивчення окремих тем та постiйне повторення навчального матерiалу у поєднаннi з предметно практичною дiяльнiстю. Органiзацiйно-методичнi засади навчально-виховного процесу учнiв з порушеннями розумового розвитку розкритi у листi Мiнiстерства освiти i науки України вiд 13.08.2014 № 1/9-413.

Важлива роль навчально-реабiлiтацiйних центрiв (далi — НРЦ) у забезпеченнi права на освiту у поєднаннi з комплексною реабiлiтацiєю учнiв. Пунктом 1.3 Положення про НРЦ визначено основний склад учнiв (вихованцiв) НРЦ як навчального закладу для дiтей iз складними порушеннями розвитку. При цьому зазначається, що дiти iз складними порушеннями розвитку — це дiти з порушеннями слуху, зору, тяжкими системними мовленнєвими порушеннями, тяжкими порушеннями опорно-рухового апарату у поєднаннi з розумовою вiдсталiстю, затримкою психiчного розвитку, слiпоглухi, дiти, якi себе не обслуговують i вiдповiдно до iндивiдуальної програми реабiлiтацiї дитини з iнвалiднiстю потребують iндивiдуального догляду та супроводу, але вони можуть перебувати у дитячому колективi згiдно з рекомендованим лiкарями режимом.

Невiд’ємною структурною складовою НРЦ є реабiлiтацiйне вiддiлення, у якому надаються корекцiйно-розвитковi послуги постiйному контингенту (дiти з особливими освiтнiми потребами, якi є учнями НРЦ) та змiнному (вихованцi дошкiльних навчальних закладiв з iнклюзивними групами, учнi класiв з iнклюзивним навчанням та спецiальних класiв ЗНЗ, учнi, якi навчаються за iндивiдуальною формою та iншI).

З року в рiк мережа НРЦ та учнiв у них збiльшується. У перспективi такий процес повинен сприяти зменшенню кiлькостi дiтей з особливими потребами, якi навчаються за iндивiдуальною формою, та збiльшенню чисельностi дiтей з складними порушеннями розвитку, якi здобувають освiту вiдповiдного рiвня у навчальних закладах системи освiти.

Окрiм НРЦ, у системi загальної середньої освiти функцiонує мережа спецiальних загальноосвiтнiх шкiл та шкiл-iнтернатiв. Режимом функцiонування спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв передбачено здiйснення навчально-реабiлiтацiйного процесу у першiй та другiй половинi дня за рiзними формами i методами роботи з використанням сучасного навчально-реабiлiтацiйного обладнання, iз забезпеченням постiйного фахового психолого-педагогiчного супроводу учнiв. Це, насамперед, передбачає продовження реабiлiтацiйної роботи в другiй половинi дня з використанням потенцiалу, досвiду вихователiв, якi є повноцiнними педагогiчними працiвниками i повиннi володiти спецiальними методиками роботи з учнями з особливими потребами (за нозологiями).

Аналiз iнформацiй обласних департаментiв освiти i науки щодо забезпечення права дiтей з особливими потребами на освiту, звернень громадян свiдчить про не використанi резерви i можливостi спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв. У рядi випадкiв вiдзначається низький рiвень навчальних досягнень учнiв з особливими освiтнiми потребами. Це може зумовлювати труднощi у виконаннi завдань зовнiшнього незалежного оцiнювання якостi знань учнiв та, вiдповiдно, проблеми при вступi до вищих навчальних закладiв.

З огляду на те, що дiяльнiсть вчителя достатньо регламентована навчальними планами, програмами, вимогами до навчальних досягнень учнiв, слiд забезпечити iншу обов’язкову складову навчально-реабiлiтацiйного процесу — специфiку роботи вихователiв спецiальних навчальних закладiв. Це означає переорiєнтуватися з виконання режимних моментiв на фаховий педагогiчний супровiд учнiв з особливими потребами упродовж другої половини дня. Йдеться про практичне закрiплення навчальних знань, здобутих учнями на уроцi, у поєднаннi з корекцiйно-розвитковою роботою, залежно вiд особливостей їх навчально-пiзнавальної дiяльностi (розвиток мовлення, розвиток слухового сприймання та формування вимови, орiєнтування в просторi та мобiльнiсть, комунiкативнi навички та iн.).

Наказом МОН України вiд 31.12.2015 № 1436 «Про затвердження Плану заходiв щодо забезпечення права на освiту дiтей з особливими освiтнiми потребами в загальноосвiтньому просторi» (далi наказ МОН України № 1436) мiсцевим органам управлiння освiтою доручено розробити перспективнi плани оптимiзацiї мережi iнтернатних закладiв та розвитку загальноосвiтнiх навчальних закладiв з iнклюзивними та спецiальними класами. Узагальнення iнформацiй свiдчить про пасивну позицiю органiв управлiння освiти щодо виконання визначених наказом завдань. Реформування iнтернатних закладiв у всiх областях передбачає не зменшення кiлькостi шкiл-iнтернатiв, а лише змiну одного типу iнтернатного закладу на iнший, що є неприпустимим.

У рамках наказу МОН України № 1436 звертаємо увагу керiвникiв органiв управлiння освiтою та спецiальних навчальних закладiв, що вивчення навчальних досягнень учнiв спецiальних шкiл-iнтернатiв для дiтей iз затримкою психiчного розвитку з метою виведення вiдповiдних учнiв у загальноосвiтнi школи має проводитися щороку.

Внаслiдок проведеного за дорученням Мiнiстерства вивчення навчальних досягнень учнiв iз затримкою психiчного розвитку, в середньому близько 30 вiдсоткiв учнiв зазначених шкiл-iнтернатiв у 2016/2017 навчальному роцi продовжать навчання у ЗНЗ за мiсцем свого проживання.

Неприйнятним є низький рiвень навчальних досягнень бiльшостi учнiв спецiальних навчальних закладiв для дiтей iз затримкою психiчного розвитку, про що засвiдчує вивчення: у 67 вiдсоткiв учнiв — низький рiвень, достатнiй рiвень — у 20 вiдсоткiв, середнiй — у 10 вiдсоткiв, високий — лише у 3 вiдсоткiв учнiв 4-8 класiв.

Звертаємо увагу органiв управлiння освiти на особливе значення наявностi у керiвникiв та педагогiчних працiвникiв спецiальних загальноосвiтнiх навчальних закладiв дефектологiчної освiти (за вiдповiдними нозологiями). Виважена кадрова полiтика з постiйним пiдвищенням квалiфiкацiї педагогiчних працiвникiв сприятиме впровадженню у навчально- реабiлiтацiйний процес iнновацiйних технологiй, зростанню показникiв освiченостi, вихованостi, соцiалiзацiї дiтей з особливими потребами.

Загальноосвiтнi навчальнi заклади — НРЦ, спецiальнi загальноосвiтнi навчальнi заклади та загальноосвiтнi школи з iнклюзивним навчанням — повиннi постiйно працювати в контактi з органами управлiння освiти, методичними працiвниками, соцiальними службами, громадськими органiзацiями.

Йдеться про всебiчну консультативно-роз’яснювальну роботу, пiдвищення компетентностi управлiнцiв, керiвникiв ЗНЗ рiзних типiв, методистiв, педагогiчних працiвникiв щодо особливостей навчально-пiзнавальної дiяльностi дiтей з особливими потребами певної категорiї та створення умов для їх навчання у ЗНЗ.

Обов’язковим напрямом подальшого розвитку системи освiти та суспiльства в цiлому має бути просвiтницько-виховна робота, яка ведеться в громадi за мiсцем розташування закладу та в регiонi. Важливим при цьому є залучення засобiв масової iнформацiї до формування нової суспiльної фiлософiї щодо осiб з iнвалiднiстю, розповсюдження напрацьованого педагогiчного досвiду роботи з дiтьми з особливими освiтнiми потребами, iнновацiйних технологiй з питань пiдготовки таких дiтей до самостiйного життя.
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