Методичні рекомендації щодо викладання навчальних предметів «Історія» та «Суспільно-гуманітарні дисципліни» у загальноосвітніх навчальних закладах у 2017-2018 навчальному році
Історія
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти для ефективної роботи освітньої галузі «Суспільствознавство» рекомендує опрацювати листи Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 № 1/9-315 «Про структуру 2017-2018 навчального плану та навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів», від 09.08.2017 № 1/9-436 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у загальноосвітніх навчальних закладах у              2017-2018 навчальному році». 
  У 2017-2018 навчальному році чинними будуть оновлені програми для учнів 5-9 класів: «Історія України. Всесвітня історія. 5-9 класи» затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 № 804, програми розміщено на сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programi-5-9-klas-2017.html).
Оновлені програми з історії укладено відповідно до Наказів Міністерства освіти і науки України від 13.01.2017 № 52, від 10.02.2017 № 201 на виконання Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 р. Зміст історичної освіти в оновлених програмах виступає як інструмент для досягнення результатів, що забезпечують формування життєво важливих навичок. При організації навчальної діяльності вчитель має дбати насамперед про розвиток історичного мислення учнів. Вимоги щодо знання фактологічного матеріалу  (дат, імен, подій, термінів) підпорядковано формуванню низки життєво важливих компетенцій. 
Для учнів 5 класу  програма пропедевтичного курсу «Вступ до історії»               (35 годин). У навчальній роботі вчитель може й надалі використовувати наявні підручники і водночас  залучати інформацію з інших джерел. Пропедевтичний курс має на меті підготувати школярів до сприйняття історії як важливої складової інтелектуального життя сучасного суспільства. Результати навчально-пізнавальної діяльності учнів у межах пропедевтичного курсу досягаються через роботу з матеріалом з історії України. За потреби вчитель може змінити порядок розділів програми, використовувати як пряму, так і зворотну хронологію, планувати вивчення інших історичних осіб, подій, пам’яток з акцентом на історію України.
Звертаємо увагу,  що за результатами вивчення історії України учні 5 класів мають набути таких предметних компетентностей:
· позначати на лінії часу дати подій; визначати послідовність та тривалість подій, віддаленість від сьогодення;
· орієнтуватися на історичній карті, показувати територію України, її головні міста; основні події зазначені у параграфі;

· складати простий план, знаходити в тексті історичні поняття та терміни, тлумачити їх на основі тексту;

· працювати з історичними джерелами (документальними, візуальними), робити не складні висновки, узагальнювати;

· описувати історичні пам’ятки різних епох, тощо.

Учні 6 класів у 2017-2018 н.р. продовжують вивчати «Всесвітня історія. Історія України»  (інтегрований курс) 70 годин. Програму інтегрованого курсу для                         6 класу укладено на основі цивілізаційного підходу до розуміння історії стародавнього світу. Переформатування змісту цієї програми дає змогу інтегрувати навчальний матеріал навколо поняття європейської цивілізцивілізації, формування якої розгорталося й на теренах України.

Нагадуємо, що у 6 класі історія України та всесвітня історія вивчаються як єдиний інтегрований курс.  Відводити дві різні сторінки  та виставляти окремо оцінки з історії України та всесвітньої історії недоцільно.
Підручники  рекомендовані  Міністерством  освіти і науки України                                (наказ Міністерства освіти і науки України від 07.02.2014 № 123):

·  «Всесвітня історія. Історія України» підручник для 6 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Бандровський О.Г., Власов В. С.).

·  «Всесвітня історія. Історія України» підручник для 6 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Пометун О. І., Мороз П. В., Малієнко Ю. Б.).
Курс історії для 7 класу  передбачає вивчення періоду Середньовіччя і складається з двох окремих предметів: історія України та всесвітньої історії. Особливого значення набуває робота з історичними картами, укладання історичних портретів, засвоєння та використання понять і термінів, усвідомлення відмінності між такими елементами змісту, як подія, явище, процес; актуалізуються логічна та аксіологічна компетентності. За новою програмою учні зможуть здобути знання (базові відомості), розуміння (ключові ідеї/поняття) і вміння (тобто дії, що забезпечують систематизацію, застосування й поглиблення знань і розумінь) на основі опрацювання менших обсягів інформації.
Для підвищення ефективності навчання в 7-9 класах (зокрема доцільного розподілу навчального часу) Міністерство освіти і науки України рекомендує синхронізувати вивчення історії України та всесвітньої історії. Синхронізація вивчення історії України і всесвітньої історії – один зі способів забезпечити
баланс між обсягом навчальних цілей у їх часовому вимірі та обсягом виділеного на вивчення цих предметів навчального часу.
Навчальні програми з історії України (52 години), всесвітньої історії                      (35 годин) для учнів 8-9 класів  також оновлено. Програми відповідають сучасним вимогам до навчання історії, сприяють формуванню історичного мислення, що дозволяє учням самостійно тлумачити факти та події, використовувати історичні документи та карти, робити власні висновки та узагальнення. Одним з найважливіших завдань курсу історії  в 9 класі  показати історію України в контексті всесвітньої історії.
Для учнів 10-11 класів рекомендовано (академічний рівень та рівень стандарту: програми «Історія України. 10-11 класи»  (52 години на рік, 1,5 години на тиждень); для класів історичного профілю: програми «Історія України. 10-11 класи» (140 годин на рік, 4 години на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826) розміщено на сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html
Для вивчення всесвітньої історії чинними є програми «Всесвітня історія.           10-11 класи (рівень стандарту/академічний рівень)».  Програма розрахована на             35 годин на рік (1 година на тиждень). Для класів історичного профілю чинною є програма зі всесвітньої історії, що розрахована на 3 тижневі години (105 годин на рік) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826).
Загальноосвітні навчальні заклади можуть також обрати для
пілотування програму інтегрованого курсу «Історія: Україна і світ. 10-11 класи». Для цього потрібні згода учнів та їхніх батьків, відповідне рішення педагогічної ради навчального закладу, а також затвердження навчального плану школи (якщо це передбачено) відповідним органом управління освітою.
У 2017-2018 навчальному році загальноосвітні навчальні заклади можуть обрати для пілотування програму курсу за вибором для учнів 10 класу «Голодомор 1932 – 1933 років в Україні: історія, уроки на майбутнє», схвалену Міністерством освіти і науки України.
Наголошуємо, що вчитель здійснює календарне та поурочне планування
в довільній формі (у друкованому або електронному вигляді). Учитель може змінити послідовність вивчення матеріалу в межах розділів, додати матеріал з історії рідного краю, доповнити тематику практичних і творчих робіт тощо. Ці зміни вчитель повинен відобразити в робочій програмі, яку може укласти за зразком програм, що затверджені Міністерством освіти і науки України. Зміни можливі за умови збереження вчителем орієнтації на вимоги чинних програм щодо
очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів. Створена вчителем робоча програма набуває чинності після розгляду педагогічною радою і затвердженням керівником навчального закладу.
Учитель самостійно може визначати формат, обсяг, структуру, зміст і оформлення календарних планів і поурочних планів-конспектів; вільно обирати форми організації навчально-виховного процесу, способи навчальної взаємодії, методи, прийоми і засоби реалізації змісту освіти. Звертаємо увагу, що обов’язковою складовою кожного розділу програми є практичні роботи (як окремі вправи частини уроку, так і спеціальними лабораторно-практичними заняттями).
Важливим є використання в навчанні учнів картографічних посібників: атласів, контурних карт, настінних карт. Вони допомагають продемонструвати динаміку історичних подій, встановити зв’язок між географічним середовищем та місцем тієї чи іншої історичної події.
Правознавство. Громадянська освіта. Філософія
Метою навчання правознавства в школі є надання учням основ правових знань, виховання поваги й любові до своєї держави та державотворчих і правотворчих традицій, забезпечення умов для формування елементів правової культури, правових орієнтирів і правомірної поведінки школярів. 
У 2017-2018  навчальному  році  учні  9  класів  навчатимуться   за програмою 

«Навчальна програма з основ правознавства». 
Для 10 класів рівня стандарту/академічного на вивчення правознавства відводиться 35 годин на рік (1 година на тиждень) (зі змінами наказ Міністерства освіти і науки України від 14.07.2016  № 826). Оновлена програма передбачає практичні заняття, уроки повторення та узагальнення. Метою курсу є формування в учнів системних уявлень про державу та право як основних засобів упорядкування суспільних відносин та вміння використовувати їх у практичному житті. 

Для 10-11 класів суспільно-гуманітарного напряму чинною є програма «Правознавство» (профільний рівень) укладено з огляду на цілі,  вимоги та  зміст навчання правознавства, визначені Державним стандартом базової та повної середньої освіти (освітня галузь «Суспільствознавство»). Програма розрахована на 105 годин  (3 години  на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016          № 826). Програми названих предметів інваріантної частини навчальних планів розміщені на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua.
У викладанні предметів «Основ правознавства» у 9-му класі, «Правознавство» в 10-му класі (рівень стандарту) та в 10-11 класах (профільний рівень) у 2017-2018 навчальному році необхідно враховувати зміни в законодавстві України, що відбулися протягом 2016-2017 навчального року: «Про внесення зміни до статті             42 Кодексу законів про працю України щодо захисту трудових прав
працівників» від 06.04.2017 № 2005-VIII, «Про внесення змін до
деяких законодавчих актів України щодо забезпечення реалізації житлових прав мешканців гуртожитків» від 05.04.2017 №1999-VIII, «Про внесення змін до деяких законів України щодо статусу старости села, селища» від 09.02.2017 №1848-VIII, «Про Вищу раду правосуддя» від 21.12.2016 № 1798-VIII, «Про споживче кредитування» від 15.11.2016 № 1734-VIII.
 
Ураховуючи важливість прав людини як наскрізного компонента усього освітнього процесу, особливу увагу потрібно приділити ознайомленню учнів із Міжнародним біллем прав людини, що складається із Загальної декларації прав людини (1948), Міжнародного пакта про громадянські і політичні права (1966) і Міжнародного пакта про соціальні, економічні і культурні права (1966). Також важливо передбачити практичні заняття щодо застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (1950) та обов’язковості практики Європейського суду з прав людини в Україні. Окремо варто ознайомити учнів із Конвенцією ООН про права дитини (1989).
Міністерство освіти і науки України рекомендує у 2017-2018 навчальному році варіативні курси правознавчого й громадянознавчого змісту в основній школі, які виконують роль пропедевтичних курсів та курсів допрофільної підготовки учнів. Це «Живи за правилами» (7-8 кл.), «Вчимося бути громадянами» (8 клас),                 «Ми – громадяни України» (9 клас).
Суспільна перебудова, політична й соціальна напруга, притаманні сучасному українському суспільству, актуалізують необхідність викладання в старшій школі курсів за вибором: «Основи культури гендерної рівності: ми різні – ми рівні (9-10, 11кл.), «Права людини» (10-11 кл.), «Права людини в Україні»  (10-11 кл.), «Основи демократії (громадянська освіта)» (10-11 кл.).
Правознавчі предмети та варіативні курси мають значний потенціал для національно-патріотичного виховання учнів, їхньої самоідентифікації, становлення активної життєвої позиції.  
З метою більш кваліфікованого викладання правознавства в загальноосвітніх навчальних закладах, бажано, щоб цей навчальний предмет щорічно викладався в школі одним учителем. До проведення уроків з правознавства, активізації правовиховної роботи варто залучати представників обласних (районних) управлінь юстиції. Їх знання і досвід практичної роботи не тільки сприятимуть поповненню учнями знань із правових дисциплін, а й підвищать їх зацікавленість у самоосвіті. 

Міністерство освіти і науки України у 2017-2018 навчальному році рекомендує  вивчення  курсу  за  вибором «Досліджуючи гуманітарне право», який містить основні положення  Міжнародного гуманітарного права. Курс сприяє формуванню в учнів власного ставлення до норм Міжнародного гуманітарного права, отриманню ними знань про найбільш поширені способи  захисту  себе та своїх близьких в неординарних життєвих ситуаціях, пов'язаних з ризиком; розвитку  вмінь учнів  регулювати  власну  поведінку  в  повсякденному  житті;  формуванню  вміння  оцінювати  ситуації  насильства  з  гуманітарної точки  зору. 
Міністерством освіти і науки України спільно з Координатором проектів ОБСЄ в Україні видано Шкільний календар прав людини, метою якого є поглиблення знань педагогів з прав людини та зміцнення їхніх умінь і навичок щодо викладання прав людини у шкільному та позашкільному середовищі; надання методичних рекомендацій з правового виховання учнів 1-11 класів, формування їхніх знань з прав людини та підвищення їхньої правової культури. Навчальний посібник призначений для класних керівників, педагогів-організаторів, вихователів груп продовженого дня та ін. У посібнику викладено орієнтовну тематику правознавчих заходів у кожному місяці року для чотирьох вікових категорій – 1-4, 5-7, 8-9 та 10-11 класи. Календар розміщено на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України. 
У  старшій  школі  чинними  залишаються  програми «Людина і світ. 11 клас (рівень стандарту, академічний рівень)» та «Людина і світ. 11 клас (профільний рівень)» авторів Ладиченко Т.В., Бакки Т.В., Марголіної Л.В., «Філософія.                      10-11 класи» (К.: Поліграфкнига, 2010).  Для рівня стандарту, академічного рівня на вивчення предмета  «Людина і світ» відводиться 17 годин на рік (0,5 годин на тиждень), а профільного рівня – 35 годин на рік (1 година на тиждень). 
Одним з важливих напрямів освіти є розвиток толерантності й порозуміння в Україні через міжкультурну освіту, запровадження інноваційних практик роботи з формування соціальної компетентності дитини починаючи з дошкільних навчальних закладів, в початковій школі та під час виховних годинах в середній та старшій школі.  Рекомендуємо  інтегровану програму з міжкультурної освіти «Культура добросусідства».  

У 2016 році вийшов друком посібник «Медіаграмотність на уроках суспільних дисциплін». Це перша спроба в Україні інтеграції медіаграмотності у викладання суспільних дисциплін. З електронним варіантом посібника можна  ознайомитися за посиланням: http://www.aup.com.ua/upd/mo.pdf
У 2017-2018 навчальному році загальноосвітні навчальні заклади можуть долучитися до пілотування в 10 класах інтегрованого курсу «Громадянська освіта».
Курси морально-духовного спрямування
Відповідно  до  Типових   навчальних   планів  загальноосвітніх   навчальних закладів  з  навчанням  українською  мовою  і  вивченням  етики  чи  курсів  духовно-морального спрямування (додаток 13 до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 № 409 в редакції наказу Міністерства освіти  і науки України  від 29.05. 2014  № 664)  у 2017-2018 навчальному році  в  5-6 класах продовжується  вивчення  предмета  «Етика» або  курсів  духовно-морального спрямування.   Для  шкіл,  що  користуються  іншими  Типовими  планами,                       ці  курси можуть  вивчатись  за  рахунок  варіативної  складової. У наступному навчальному році  Міністерством освіти і науки України рекомендовано використання програм:  «Етика» (Київ, «Перун», 2005), «Християнська етика  в  українській  культурі»  (вид-во  «Сім  кольорів»,  2013),  «Біблійна  історія  та християнська  етика»  (вид-во  «АСМІ»,  Полтава,2011),  «Основи  християнської етики»  (вид-во  «Літера  ЛТД»,  2011).  Викладання  основ  християнської  етики  та інших  предметів  духовно-морального  спрямування  в  загальноосвітніх  навчальних закладах  відбувається  за  умови  письмової  згоди  батьків  та  за  наявності підготовленого вчителя.
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