Методичні рекомендації щодо підсумкового оцінювання з хімії 

та організованого завершення 2019-2020 навчального року
У зв’язку з епідеміологічною ситуацією, що склалася в Україні, та з метою запобігання поширенню коронавірусної хвороби, Міністерство освіти і науки України рекомендує завершити 2019-2020 навчальний рік дистанційно. 

Відповідно до п. 4 статті 10 Закону України «По повну загальну середню освіту» структура та тривалість навчального року, навчального тижня, навчального дня, занять, відпочинку між ними, форми організації освітнього процесу визначаються педагогічною радою закладу освіти у межа часу, передбаченого освітньою програмою, відповідно до обсягу навчального навантаження, встановленого  відповідним навчальним планом, та з урахуванням вікових особливостей, фізичного, психічного та інтелектуального розвитку дітей, особливостей регіону (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/463-20) 
  Керуючись листом Міністерства освіти та науки України від 31.03.2020 № 1/9-182 «Щодо організованого завершення 2019/2020 навчального року та зарахування до закладів загальної середньої освіти» (https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizovanogo-zavershennya-20192020-navchalnogo-roku-ta-zarahuvannya-do-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti) звертаємо увагу, що питання організації виконання освітньої програми, навчального плану та освітнього процесу є внутрішнім питанням кожного закладу загальної середньої освіти, його педагогічної ради та завданням педагогічних працівників. Тому, учителі, під час дистанційного навчання, мають вжити заходів щодо виконання календарно-тематичних планів із додержанням вимог державних стандартів загальної середньої освіти шляхом використання технологій дистанційного навчання та, за потреби, ущільнення відповідного матеріалу (на розсуд учителя) з організацією повторення окремих тем на початку наступного навчального року. 
Навчальними програмами з хімії для 7-9 та 10-11 класів передбачено виконання практичних робіт, які є обов’язковими письмовими роботами. Ураховуючи неможливість їх проведення аудиторно, рекомендуємо використати відеоуроки Всеукраїнської школи онлайн, записи яких розміщено на YouTube-каналі Міністерства освіти і науки України, а саме:

· 7 клас «Виготовлення водних розчинів із заданими масовими частками розчиненої речовини»

https://www.youtube.com/watch?v=muHOjQsSdCU&list=PLFVSJgZgf7h_JSzDAxrBLm9yvFn8a6xdp&index=15
· 8 клас «Дослідження властивостей основних класів неорганічних сполук» 
https://www.youtube.com/watch?v=qqBGxUjimIs&list=PLFVSJgZgf7h_cV69tk0nTzaozM7YhUp8B&index=13
· 9 клас «Властивості етанової кислоти»

https://www.youtube.com/watch?v=GxnhQXbQLKA&list=PLFVSJgZgf7h-rFZRyvAtZLEDV67JE6-_P&index=110
Також, звертаємо увагу, що для проведення практичних та лабораторних робіт можна скористатися інтернет-підтримкою до підручника «Хімія» 
авт. О.В. Григоровича (електронні варіанти підручників для 7-11 класів розміщені на сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти»). За допомогою  QR-кодів, розміщених поряд з кожною лабораторною та практичною роботою, можна переглянути відеодосліди та виконати відповідні завдання.

Ураховуючи, що виконання практичної роботи з хімії передбачає набуття конкретних знань через застосування експериментальних умінь і навичок, то рекомендуємо досліди, передбачені практичними роботами,  провести у  вересні 2020-2021 навчальному році під час узагальнення та закріплення навчального матеріалу за попередній рік. Це дасть можливість актуалізувати знання учнів, перевірити рівень їх засвоєння та за потреби скоригувати.

Під час проведення підсумкового оцінювання рекомендуємо керуватися листом Міністерства освіти і науки України від 16.04.2020 № 1/9-213 «Щодо проведення підсумкового оцінювання та організованого завершення 2019-2020 навчального року». 

На основі графіку проведення підсумкових контрольних робіт за 
ІІ семестр, розробленого адміністрацією закладу освіти, потрібно спланувати терміни проведення контрольних робіт з хімії. Рекомендуємо попередньо провести уроки узагальнення та систематизації знань, спрямувавши їх зміст на підготовку до підсумкового оцінювання. 
Підсумкове оцінювання результатів навчальної діяльності з хімії (тематичне, семестрове та річне) може здійснюватися двома шляхами: 
· у синхронному режимі – передбачає виконання завдань з хімії (тестувань, контрольних та самостійних робіт тощо) одночасно всіма учнями. Завдання розміщуються на платформу, якою користувався вчитель під час дистанційного навчання (Googleclassroom, Naurok, Moodle тощо) і визначається певний час для його виконання (наприклад, 45 хвилин). Після завершення терміну здачі виконаної роботи, вони більше не приймаються. Проте, необхідно передбачити додаткову можливість його проходження для учнів, які не мають технічних засобів навчання або постійного підключення до мережі Інтернет, а також для тих, у кого відбувся технічний збій під час проходження оцінювання.
· у асинхронному режимі – передбачає виконання завдань у зручний для учня час. Завдання також розміщуються на одній із платформ (Googleclassroom, Naurok, Moodle тощо) і учні виконують письмові роботи у текстових редакторах або в зошитах та надсилають учителю файли з виконаними завданнями будь-яким зручним для їх спільної праці способом (електронною поштою, через Viber, WhatsApp, або іншими засобами поштового зв’язку). 
Звертаємо увагу, що учні повинні бути попередньо ознайомлені з графіком контрольних робіт із хімії, необхідними для цього ресурсами (яка платформа чи програмне забезпечення буде використане), тривалістю проведення оцінювання (для синхронного режиму), часом розміщення завдань, кінцевим терміном та способом їх подання (для асинхронного режиму). Учитель має отримати зворотній зв’язок від усіх учнів щодо ознайомлення з графіком та наявності технічної можливості виконати та надіслати  завдання у зазначений термін. Якщо хтось з учнів не має можливості виконати завдання, передбачити для них інший спосіб проходження оцінювання та пересилання матеріалів.
Під час складання текстів контрольних робіт з хімії необхідно керуватися вимогами державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (хімічний компонент) та очікуваними результатами навчально-пізнавальної діяльності, що зазначені в навчальних програмах для 7-9 класів, 10-11 класів рівню стандарт та 10-11 класів профільного рівню (якщо вивчення предмету відбувається на профільному рівні). Типи завдань та їх зміст (повинен відповідати навчальним програмам) рекомендуємо розробляти подібні до тих, що використовувалися під час дистанційного навчання, з метою уникнення невиконання їх більшістю учнів.   
Результати оцінювання навчальних досягнень учнів фіксуються в електронному щоденнику (за наявності) або паперових нотатках вчителя та надсилаються індивідуально шляхом використання можливостей платформ (зворотній зв’язок), електронною поштою, смс-повідомленнями в одному з месенджерів тощо. Оприлюднення списку оцінок для всього класу є неприпустимим.  
При виставленні оцінки за другий семестр, необхідно врахувати результати поточного та тематичного оцінювання, що були здійснені до 
12 березня 2020 року, та відповідного оцінювання, що відбувалося під час використання технологій дистанційного навчання. Результати річного оцінювання виставляються на підставі оцінок першого та другого семестрів. Учні, які не мають результатів поточного оцінювання з об’єктивних причин, можуть бути оцінені за результатами проведення семестрової контрольної роботи. 
Тематичні та семестрові підсумкові роботи, які було проведено в умовах дистанційного навчання під час карантину, записуються в класному журналі без зазначення дати їх проведення.

Рекомендації щодо заповнення класних журналів пропонуємо  переглянути за посиланням https://www.youtube.com/watch?v=aV6JWhAO8Eo – відео-виступ  т.в.о. міністра освіти і науки України Любомири Мадзій.  У ньому звертається увага, що класні журнали заповнюються відповідно до календарно-тематичного планування вчителя, згідно з розкладом занять, що був складений на час дистанційного навчання: проставляються відповідні дати та записується зміст уроків. Під час заповнення журналу вчитель може використовувати нотатки і замітки, які були ним зроблені під час дистанційного навчання: виставлення поточних оцінок (переносяться із електронного журналу (якщо такий є), або ж із власних записів), оцінок за практичні роботи з хімії тощо.
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