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У сучасному світі інтелектуальна, творча діяльність набуває дедалі більшого значення в найрізноманітніших сферах людської діяльності. Від того, наскільки значним є інтелектуальний потенціал суспільства і рівень його культурного розвитку, залежить успішне майбутнє держави. 
Інтелект – це один із найдорожчих ресурсів! Це найвища здатність людини до творчого пізнання, особлива гнучкість розуму до вирішення нетривіальних, нестандартних завдань та проблем. Освіта має значний вплив на формування інтелектуального потенціалу в країні, найважливішим фактором росту якого є якість освіти як середньої, так і вищої. Україна займає високі місця у світовому рейтингу за коефіцієнтом освіченості, що віддзеркалює значний інтелектуальний потенціал країни і можливості його подальшого використання для розбудови демократичної та незалежної держави. 
На сучасному етапі розбудови освіти можна спостерігати підвищений інтерес до проблем обдарованості, її виявлення, навчання та розвитку обдарованих дітей, підготовки педагогів до роботи з ними. Обдарованість – індивідуальна потенціальна своєрідність задатків людини, завдяки яким вона може досягти значних успіхів у певній галузі діяльності. В умовах загальноосвітньої школи важливо правильно організувати роботу вчителя з обдарованими дітьми, не тільки створюючи необхідні умови для їх розвитку, а й психологічно готуючи їх до наполегливої праці, самовиховання. 
Обдаровані діти – діти, у яких у ранньому віці виявляються здібності до виконання певних видів діяльності. Такі діти володіють чудовою пам’яттю, яка базується на ранньому мовленні, рано починають класифікувати інформацію, що надходить до них, мають великий словниковий запас, із задоволенням читають словники та енциклопедії, придумують нові слова і поняття, можуть займатися кількома справами одразу, наприклад, стежити за декількома подіями, що відбуваються навколо них, дуже допитливі, активно досліджують навколишній світ і не терплять жодних обмежень своїх досліджень, у ранньому віці здатні простежувати причинно-наслідкові зв’язки, робити правильні висновки, тривалий час концентрувати свою увагу на одній справі, відрізняються різноманітністю інтересів, що породжує схильність починати кілька справ одночасно. 
У школі обдаровані діти характеризуються порівняно високим розвитком мислення, тривким запам’ятовуванням навчального матеріалу, розвинутими навичками самоконтролю в навчальній діяльності, високою працездатністю тощо, їм властива висока розумова активність, підвищена схильність до розумової діяльності, неординарність, свобода самовияву, багатство уяви, сформованість різних видів пам’яті, швидкість реакції, уміння піддавати сумніву і науковому осмисленню певні явища, стереотипи. Вони завжди виявляють уважність, зібраність, готовність до напруженої праці, що переростає в працелюбність, потребу працювати без відпочинку. Мислення їх відзначається високою продуктивністю. Коло їх пізнавальних інтересів не обмежується однією проблемою, постійно розширюється, що є стимулом розумової активності. Урок для них особливо цікавий тоді, коли використовується дослідницький метод. 
Обдаровані діти, як правило, дуже активні та чимось зайняті, прагнуть працювати більше за інших або займають себе самі, інколи справами, що безпосередньо не стосуються уроку. Як правило, такі діти висувають до себе високі вимоги, у них гостро розвинене почуття справедливості, вони боляче сприймають суспільну несправедливість. Отже, обдаровані діти вирізняються серед однолітків яскраво вираженими можливостями в досягненні результатів на якісно вищому рівні, що перевищує певний умовний «середній» рівень. Саме тому такі учні повинні мати сприятливі морально-психологічні умови для активної навчальної діяльності. Вирішення проблеми формування творчої особистості, розвиток здібностей та обдарувань юного громадянина значною мірою залежить від учителя, а засобом формування й розвитку здібностей та обдарованості школярів є учительська творча діяльність. 
Проблема виявлення і розвитку обдарованих дітей вимагають сьогодні від учителя вміння працювати в творчому режимі, нестандартних напрямах, постійно вдосконалювати професійну діяльність, створювати свою творчу лабораторію, опановувати специфічні форми і методи роботи з обдарованими дітьми в навчально-виховному процесі. Щодо основних заходів у роботі з обдарованими учнями, то, передусім, – це надання їм можливості виконувати більше навчальних завдань, але, щоб уникнути перенавантаження, необхідно витримувати оптимальний обсяг додаткової роботи. Збільшення кількості завдань має поєднуватися з обов’язковим підвищенням їх складності, це сприятиме інтелектуальному розвиткові, стане ефективним засобом формування здібностей обдарованої дитини. Провідним принципом організації та змісту навчання є його різнорівнева диференціація, тобто за ступенем навчання та вибором учнями предметів поглибленого вивчення. 
Робота з обдарованими дітьми вимагає належної змістової наповненості занять, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні види пошукової аполітичної, розвивальної, творчої діяльності. Серед методів навчання обдарованих учнів мають превалювати самостійна робота, пошуковий і дослідницький підходи до засвоєних знань, умінь і навичок. Контроль за їх навчанням повинен стимулювати поглиблене вивчення, систематизацію, класифікацію навчального матеріалу, перенесення знань у нові ситуації, розвиток творчих елементів у їх навчанні. Домашні завдання повинні мати творчий, диференційований характер. Вищеперелічені аспекти, що мають бути органічно вплетеними в урок, доповнюються системою позакласної та позашкільної роботи: виконання учнем позанавчальних завдань; заняття в наукових товариствах; відвідування гуртка або участь у тематичних масових заходах; огляди-конкурси художньої, технічної та інших видів творчості, зустрічі з ученими тощо. Індивідуальні форми позакласної роботи мають передбачати виконання різноманітних завдань, участь в олімпіадах, конкурсах на кращу науково-дослідну роботу. Учителі повинні послідовно стежити за розвитком інтересів і нахилів учнів, допомагати їм в обранні профілю позашкільних занять. Робота з обдарованими дітьми потребує творчого вчителя з високою психологічною і педагогічною кваліфікацією. Такий педагог повинен мати певний обсяг знань про природу дитячої обдарованості, уміти організовувати навчально-пізнавальну діяльність з урахуванням рівнів і сфер вияву обдарованості кожного учня, запроваджувати у своїй професійній діяльності елементи нових технологій тощо. Удосконалити навчально-виховний процес, роботу з обдарованими дітьми, дати їм ґрунтовні, міцні знання, озброїти їх практичним розумінням основ наук допомагають: 
– олімпіади з базових дисциплін; 
– конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт; 
– конкурси; 
– турніри; 
– інтелектуальні марафони; 
– КВК; 
– вікторини; 
– змагання; 
– ігри. 
Виконуючи науково-дослідницькі роботи, учні вчаться самостійно працювати з літературою, використовувати необхідні методи дослідження, розробляти гіпотезу, аналізувати та систематизувати отримані дані, робити висновки. Елементи змагань, що містяться в іграх, сприяють розвитку здібностей творчого мислення, залучають учнів до активного життя. 
Виявлення обдарованих і талановитих дітей – це тривалий процес. Обдарована дитина сама собі допоможе, якщо вчитель творчий, а навчальний процес цікавий, різнобічний, результативний.
Як же розвивати творчі здібності школярів?
Рекомендуємо:
– Підхоплювати думки учнів, оцінюючи їх одразу, підкреслюючи їх оригінальність, важливість, інтерес до нового.
– Стимулювати і підтримувати ініціативу учнів, самостійність.
– Створювати проблемні ситуації, що вимагають альтернативи, прогнозування, уяви.
– Розвивати критичне сприйняття дійсності.
– Вчити доводити починання до логічного завершення. 
– Надавати можливість виконувати більше навчальних завдань з обов'язковим підвищенням їх складності (при цьому має бути витриманий оптимальний обсяг додаткової роботи, щоб уникнути перевантаження). 
– Використовувати творчу діяльність вихованців при проведенні різних видів масових заходів, відкритих занять, свят.
– Під час опрацювання програмового матеріалу залучати до творчої пошукової роботи з використанням випереджувальних завдань, створювати розвиваючі ситуації.
– Активно залучати до участі в районних, обласних, Всеукраїнських конкурсах, змаганнях, виставках.
– Впливати особистим прикладом.
– Пам'ятати, що «своєчасно знайти, виховати й розвинути задатки і здібності у своїх вихованців, своєчасно розпізнати в кожному його покликання – це завдання стає тепер найголовнішим у системі навчально-виховного процесу» (В.О. Сухомлинський).
Заходи щодо пошуку обдарованої учнівської молоді
1.	Попередні заходи щодо пошуку й відбору обдарованих учнів проводяться шкільним психологом, класними керівниками та педагогом-організатором:
· психолог проводить попереднє дослідження першокласників, знов прибулих учнів, куди входить спеціальне тестування, що дозволяє схарактеризувати особистість дитини, виявити її випереджальний інтелектуальний або фізичний розвиток, естетичне чуття, нестандартне творче мислення;
· класні керівники збирають первинну інформацію про дітей із здібностями, рекомендують їх для внесення в шкільний банк обдарованих дітей;
· педагог-організатор надає допомогу в соціальній адаптації обдарованих дітей, спостерігає за позакласною діяльністю цієї категорії учнів, залучає їх до участі в різних загальношкільних заходах, до роботи в дитячій громадській організації.
2. На підставі отриманих відомостей створюється шкільний банк обдарованих дітей, до якого входять учні, що мають здатності й потенційні можливості в досягненні результатів.
3. Діти зі шкільного банку рекомендуються до внесення в міський (районний) банк.
4. Протягом року необхідно вести облік кількості обдарованих дітей, фіксувати можливі зміни в шкільному банку.
5.	Необхідно регулярно відслідковувати за допомогою класнихкерівників, психолога та педагога-організатора результативність діяльності обдарованих учнів, поповнювати банк даних, вносити зміни віндивідуальну картку, фіксувати участь дитини в усіх заходах.
6.	Психолог здійснює постійний супровід дітей, занесених у шкільний банк даних (тестування, співбесіди, консультації, тренінги та ін.).
7. Пакет шкільних документів щодо роботи з обдарованими дітьми містить:
· наказ про роботу з обдарованими дітьми (відповідальним за роботу призначається заступник директора з НВР, психолог відповідає за психологічний супровід, педагог-організатор і класні керівники збирають і надають необхідну інформацію, заповнюють індивідуальні картки обдарованих дітей);
· індивідуальні картки обдарованих дітей;
· психологічні методики виявлення обдарованих дітей;
· система роботи з обдарованими дітьми, що простежується через річний план ЗНЗ, виховні плани класних керівників, план роботи психолога, педагога-організатора, план роботи дитячої громадської організації, плани предметних МО, функціонування консультпунктів, факультативів, гуртків, секцій та ін.;
· шкільний банк даних на обдарованих дітей за передбаченою формою.
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