Методичні рекомендації щодо викладання 

предмета «Інформатика»  
у 2016-2017 навчальному році
Інформатика сьогодні ( один з небагатьох інноваційних і затребуваних предметів шкільної підготовки, який робить школу сучасною, озброюючи учня знаннями і навичками використання сучасної комп’ютерної техніки та інформаційно-комунікаційними технологіями, готуючи їх до життя в цифровому світі. 

Акцентуємо увагу, що відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» у 2016-2017 навчальному році 8 класи загальноосвітніх навчальних закладів переходять на навчання новими програмами (для учнів 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів). 
У 2016-2017 навчальному році вивчення інформатики в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься за програмами:

· у 2 класі викладатиметься – за навчальною програмою «Інформатика» для загальноосвітніх навчальних закладів 2-4 класів (розміщена на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/pochatkova-shkola.html);

· у 5-9 класах – за навчальною програмою «Інформатика» для учнів
5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів (за новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти). Розміщена на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/pochatkova-shkola.html;

· у 5-9 класах – за навчальною програмою «Інформатика» для учнів, які вивчали інформатику у 2-4 класах (зі змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 02.02.2016 № 73 «Про затвердженням навчальної програми з інформатики для учнів 
5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів (які вивчали інформатику в 2-4 класах)». Розміщена на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/content/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2016/02/04/informatika-(5-9)-dlya-uchniv-yaki-vivchali-v-2-4.docx; 

· у 8 класах – за навчальна програма «Інформатика. 5-9 класи. Для навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу» (2 год. на тиждень), рекомендована Міністерством освіти і науки України, лист від 17.07.2013 № 1/11-11636 (Комп’ютер у школі та сім’ї. – 2012. – № 6. – С. 3–14). Розміщена за посиланням: http://irbis-nbuv.gov.ua/cgibin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/komp_2012_6_2.pdf);

· у 8 класах – за навчальна програма «Інформатика. 8-9 класи. Для навчальних закладів з поглибленим вивченням інформатики» (4 год. на тиждень). Розміщена на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/content/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0/informatika.pdf);

· у 9 класах – за навчальною програмою «Інформатика» для учнів 
9 класів загальноосвітніх навчальних закладів (розміщена на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/content/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0/inf.pdf);

· у 10-11 класах (рівень стандарту) – за програмою, затвердженими наказом Міністерства від 28.10.2010 № 1021, крім рівня стандарту. Рівень стандарту зі змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України 
від 14.07.2016 № 826 «Про затвердження навчальних програм для 
10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів» (програми розміщені на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України: рівень стандарту; академічний рівень; рівень поглибленого вивчення; профільний рівень)

Розподіл годин на вивчення інформатики здійснюється відповідно до Типових навчальних планів, перерахованих у листі Міністерства освіти і науки України від 09.06.2016 № 1/9-296 «Про структуру 2016-2017 навчального року та навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів».

Розподіл годин на вивчення інформатики в основній школі подано в таблиці 1.
Таблиця 1

	Кількість годин на тиждень у класах

	2-4 класи
	5-7 класи
	8 клас
	9 клас

	1
	1
	2
	1


Розподіл годин на вивчення інформатики в старшій школі надано в таблиці 2.

Таблиця 2

Розподіл годин на вивчення інформатики в старшій школі
(на навчальні предмети за різними рівнями змісту освіти)

	Кількість годин на тиждень у класах

	Рівень стандарту
	Академічний рівень
	Профільний рівень

	10 клас
	11 клас
	10 клас
	11 клас
	10 клас
	11 клас

	1
	1
	1
	2
	5
	5


Наголошуємо, що учитель може самостійно корегувати розподіл годин між темами обраних курсів за вибором та факультативів. Поточне оцінювання учнів при викладанні курсів за вибором доцільно здійснювати обов’язково з відповідними фіксованими записами в журналі. Необхідно передбачити різні форми поточного оцінювання: індивідуальне й фронтальне опитування, тестову форму контролю та оцінювання навчальних досягнень.
Звертаємо особливу увагу, що, відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 02.08.2012 № 882 «Про використання навчально-методичної літератури у загальноосвітніх навчальних закладах», загальноосвітні навчальні заклади мають право використовувати в організації навчально-виховного процесу лише навчальні програми, підручники та навчально-методичні посібники, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, схвалення відповідною комісією Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України.
Перелік навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників з інформатики, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання у 2016-2017 н.р. зазначено в листі Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016 № 1/9-434 «Про переліки навчальної літератури, що має відповідний гриф Міністерства освіти і науки України для використання в загальноосвітніх навчальних закладах у 2016-2017 навчальному році» та розміщено на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України (www.mon.gov.ua). Наголошуємо, що підручники з відповідним грифом Міністерства освіти і науки України, видані в попередні роки, дозволяється використовувати, враховуючи зміни у програмах. 
Підручники з інформатики для 8 класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки України від 27.05.2016 № 586 «Про затвердження переліку підручників для учнів 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів, що можуть друкуватися за кошти державного бюджету»):
· «Інформатика» підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Бондаренко О. О., Ластовецький В.В., Пилипчук О.П., Шестопалов Є.А.).

· «Інформатика» підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Ривкінд Й.Я., Лисенко Т.І., Чернікова Л.А., 
Шакотько В.В.).

· «Інформатика» підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Казанцева О.П., Стеценко І.В.).

·  «Інформатика» підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Морзе Н.В., Вембер В.П., Барна О.В.).

· «Інформатика для загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням інформатики» підручник для 8 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Гуржій А.М., Карташова Л.А.,
Лапінський В.В., Руденко В. Д.).

З метою організації навчально-виховного процесу з інформатики в
2016-2017 н.р. рекомендуємо опрацювати методичні рекомендації, надані в додатку до листа Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016 № 1/9-437 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів загальноосвітніх навчальних закладів».
На основі орієнтовних тематичних планів учитель розробляє календарно-тематичний план, в якому конкретизується обсяг навчального матеріалу. 

У календарно-тематичному плануванні значні за обсягом теми доцільно поділити на підтеми (10-15 годин), які містять логічно завершений навчальний матеріал. Слід враховувати необхідність проведення різних видів самостійних робіт, включати завдання практичного характеру до змісту тематичних контрольних робіт та приділяти таким задачам значну увагу при вивченні тем.
Поділ класів на групи під час вивчення окремих предметів здійснюється відповідно до нормативів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128. 
У разі застосування індивідуальної форми навчання, слід керуватися Положенням про індивідуальну форму навчання в загальноосвітніх навчальних закладах»(затверджено наказом Міністерства освіти і науки України від 12.01.2016 №8 «Про затвердження Положення про індивідуальну форму навчання в загальноосвітніх навчальних закладах», зареєстровано в Міністерстві юстиції 03.02.2016 за №184/28314), екстернату – наказом Міністерства освіти і науки України від 19.05.2008 № 431 «Про затвердження Положення про екстернат у загальноосвітніх навчальних закладах».
Вимоги щодо обсягу домашніх завдань регламентуються методичним листом Міністерства освіти і науки України від 29.10.2007 № 1/9-651 «Про обсяг і характер домашніх завдань учнів загальноосвітніх навчальних закладів».

Вимоги до ведення класного журналу регламентуються наказами Міністерства освіти і науки України від 03.06.2008 № 496 «Інструкція з ведення класного журналу учнів 5-11 (12) класів ЗНЗ», від 10.05.2011 № 423 «Про затвердження єдиних зразків обов’язкової ділової документації у загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів і форм власності» (Класний журнал для V-XI класів (додаток 2, на 29 арк.). 
Оцінювання навчальних досягнень учнів 9-11 класів у 2016-
2017 навчальному році здійснюється відповідно до критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13.04.2011 № 329) та критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів з інформатики, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.08.2011 № 996 «Орієнтовні вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти з предметів інваріантної складової навчального плану» (додаток 11 наказу).
Оцінювання навчальних досягнень учнів 5-8 класів з інформатики у 2016-2017 навчальному році здійснюється відповідно до додатка 2 наказу Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти».
Обов’язковому оцінюванню підлягають навчальні досягнення учнів з предметів інваріантної та варіативної складових (курси за вибором, спеціальні курси) робочого навчального плану закладу. Не підлягають обов’язковому оцінюванню навчальні досягнення учнів з факультативних, групових та індивідуальних занять, які фіксуються в окремому (спеціальному) журналі.

Акцентуємо увагу, що впровадження компетентнісного підходу зумовлює переосмислення технологій контролю й оцінювання навчальних досягнень учнів з контролю й оцінювання предметних знань, умінь і навичок на оцінювання ключових та предметних компетентностей: готовності і здатності учнів застосовувати здобуті знання й сформовані навички у своїй практичній діяльності.
Рекомендуємо на уроках інформатики обов'язково ознайомлювати учнів із ресурсами для самоосвіти (враховуючи вікові особливості):

http://innovationslab.com.ua/;

http://www.ed-era.com
http://universinet.org/games
https://www.playcodemonkey.com/
http://www.lingva.ua
http://disted.edu.vn.ua/
http://e-pidruchnyky.net/
http://itknyga.com.ua
https://blockly-games.appspot.com/ 
Рекомендуємо залучати учнів до інтелектуальних змагань Всеукраїнського та Міжнародного рівнів, серед яких Всеукраїнська учнівська олімпіада з інформатики, Інтернет-олімпіада з інформатики, Міжнародний українсько-естонський проект «Міксіке в Україні».
Головною домінантою національно-патріотичного виховання учнів у процесі навчання інформатики є формування в учнів ціннісного ставлення до суспільства, держави, відчуття своєї належності до України, усвідомлення єдності власної долі з долею своєї країни, активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції.

Методичні рекомендації щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах, зокрема на уроках інформатики та в позаурочний час, надано у додатку до наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 № 641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання в загальноосвітніх навчальних закладах».

Акцентуємо увагу, що облаштування кабінету інформатики здійснюється відповідно до Положення про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.12.2012 № 1423. Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 03.01.2013 за № 44/22576), вимоги до засобів навчання, обладнання навчального та загального призначення визначено Типовим переліком засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки України від 22.06.2016 №704 «Про затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів»).
Під час оформлення кабінетів рекомендуємо використовувати інструктив-но-методичні матеріали наведені у листі Міністерства освіти і науки України № 1/9-497 від 17.07.2013 «Про використання Інструктивно-методичних матеріалів з питань створення безпечних умов для роботи у кабінетах інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій загальноосвітніх навчальних закладів».

Рекомендуємо оформити (доповнити) скарбничку власних доробок, розміщених на електронних носіях: як дидактичний так і методичний матеріал. Зберігати матеріал на «методичній поличці» разом із документацією кабінету. 

Пропонуємо заздалегідь провести відповідні роботи щодо перевірки адаптації кабінетів інформатики до проведення занять молодшої школи. Варіанти адаптації учитель та адміністрація школи обирає самостійно. Головне, щоб було витримано санітарно-гігієнічні норми та враховано фізіологічні особливості учнів початкової ланки, проведено належну адаптацію робочих місць із врахуванням вікових особливостей дітей початкової школи.

Під час роботи в кабінеті інформатики доцільно керуватися інструктивно-методичними матеріалами «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладах» (лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 №1/9-72).
Наголошуємо, що зміст предмета «Інформатика» має прикладну спрямованість, яка реалізується в процесі виконання учнями практичних завдань з використанням комп’ютера у формі, яку добирає вчитель: вправ, практичних, контрольних чи тематичних робіт, розв’язування компетентнісних задач, виконання індивідуальних і групових навчальних проектів.

З метою реалізації практичної спрямованості курсу інформатики програма передбачає проведення занять з постійним доступом учнів до комп’ютерної техніки на кожному уроці, що передбачає поділ  класів на дві групи, за наявності в кожній групі не менше 8 учнів (наказ Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах»).

У комп’ютерному класі робоче місце учня, яке призначене для роботи за комп’ютером, комплектується одномісним столом і стільцем 
(ДСанПіН 5.5.6.009-98 Постанова Головного державного санітарного лікаря України від 30.12.1998, № 9).

Оскільки на етапах актуалізації, мотивації та безпосереднього вивчення теоретичного матеріалу уроку учням також може пропонуватися перегляд презентаційних матеріалів в електронному вигляді, виконання різноманітних завдань та вправ за комп’ютером, то структура проведення кожного уроку має бути ретельно спланована вчителем із урахуванням санітарно-гігієнічних норм, а саме:

1) безперервна робота з екраном комп’ютера повинна тривати:

· для учнів 10-11 класів на 1-й годині занять ( до 30 хвилин, на 2-й годині занять – до 20 хвилин;

· для учнів 8-9 класів – до 25 хвилин;

· для учнів 6-7 класів – до 20 хвилин;

· для учнів 2-5 класів – до 15 хвилин;

2) під час виконання практичних робіт, які повинні тривати більше максимально можливого часу безперервної роботи з екраном ПК, потрібно після закінчення цього часу зробити перерву в роботі з екраном ПК на 
5 хвилин, виконати вправи для очей і після цього продовжити роботу, але не більше, ніж 10 хвилин.

У зв’язку з активним використанням ресурсів Інтернет у навчально-виховному процесі постає нагальна потреба захисту дітей від інформації, яка несе загрозу їх морально-психічному здоров’ю. Під час проведення уроків і позакласних заходів з використанням мережі Інтернет потрібно не допускати можливості доступу учнів до сайтів, що містять жорстоку і аморальну інформацію. Інформуємо про безкоштовні фільтри та брандмауери:
· Інтернет Цензор www.icensor.ru/soft/;
· Безкоштовні брандмауери http://ru.brothersoft.com/security/firewalls/;

· Безпека сім’ї Windows Live www.windows.microsoft.com/uk-UA/windows-live/essentials-other-programs. 
Учителі інформатики повинні навчати учнів безпечному користуванню Інтернетом і радити батькам яким саме чином контролювати роботу дітей в Інтернеті вдома. Інформацію щодо безпеки дітей в Інтернеті можна отримати у посібниках, рекомендованих Міністерством, та на сайтах:
·  On-ляндія: Безпечна Web-країна www.onlandia.org.ua/; варто знати www.google.com/intl/uk/goodtoknow/.
Основні акценти вивчення інформатики у 2016-2017 навчальному році
Початкова школа
Звертаємо увагу, що відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 05.08.2016 № 948 «Про затвердження змін до навчальних програм для 1-4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів» з метою розвантаження навчальних програм для учнів початкових класів затверджено зміни до навчальної програми «Інформатика».
До найбільш суттєвих змін належать:

· зняття фіксованої кількісті годин на вивчення кожної теми. Учитель самостійно визначає їх, враховуючи рівень підготовки класу, наявність навчально-методичного забезпечення  та регіональні особливості;

· здійснення перерозподілу тем між класами з метою приведення процесу навчання у відповідність до вікових можливостей молодших школярів та принципу здоров’язбереження;

· уніфікування термінології програм, якою послуговуються вчителі та автори підручників, її наближено до вікових особливостей молодших школярів.

У пояснювальній записці до предмету «Інформатика» скореговані цілі й завдання, уточні особливості організації вивчання програмового матеріалу.

Наголошуємо, що рекомендації щодо вивчення інформатики в 2-му класі за новою програмою наведено в додатку до листа Міністерства освіти і науки України від 30.05.2013 №1/9-383 «Методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу у 2-х класах загальноосвітніх навчальних закладах». 
Акцентуємо увагу, що рекомендації щодо вивчення інформатики в 3-му класі наведено в листі Міністерства освіти і науки України : від 01.07.2014 № 1/9-343 «Про організацію навчально-виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладів і вивчення базових дисциплін в основній школі» http://old.mon.gov.ua/img/zstored/files/zbirnyk__19-20-21_2014%20(3)-11.pdf, і окреслені у методичних рекомендаціях щодо вивчення інформатики у 2014-2015 навчальному році Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 
Важливим аспектом у викладанні інформатики у 4-му класі є внесення змін до навчальної програми з інформатики наказом Міністерства № 1495 від 22.12.2014 «Про затвердження змін до навчальних програм для 4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів» і розміщені за посиланням http://old.mon.gov.ua/ua/activity/education
/56/692/educational_programs/1418040818/.
Основними завданнями курсу «Інформатики» є формування в учнів молодшого шкільного віку:

· початкових уявлень про базові поняття інформатики, зокрема, повідомлення, інформація та дані, інформаційні процеси, комп’ютер та інші пристрої, що використовуються для роботи з повідомленнями та даними, сфери їх застосування у житті сучасної людини в інформаційному суспільстві; 

· початкових навичок знаходити, використовувати, створювати та поширювати повідомлення та дані, застосовуючи для цього засоби інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), зокрема, створювати графічні зображення, комп’ютерні презентації, текстові документи, шукати інформацію в мережі Інтернет,  користуватися електронною поштою та ін.; 

· алгоритмічного, логічного та критичного мислення;

· початкових уявлень та навичок роботи  з різними програмними засобами підтримки вивчення інших предметів початкової школи, а також для розв’язування практичних завдань з цих предметів.
Основна  школа
Наголошуємо, що рекомендації щодо вивчення інформатики в 5-му та 8-му класах за новою програмою наведено в додатку до листа Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016 № 1/9-437 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів загальноосвітніх навчальних закладів».
Методичні рекомендації щодо викладання інформатики в 6-му класі за новими програмами з інформатики подано у додатку  до листа МОНУ від 29.08.2014
№ 1/9-433 «Рекомендації щодо забезпечення навчального-виховного  процесу у 6-му класі загальноосвітніх навчальних закладів у 2014/2015 навчальному році». 

Методичні рекомендації щодо викладання інформатики в 7-му класі за новими програмами з інформатики подано у додатку  до листа МОНУ від 26.06.2015
 № 1/9-305 «Особливості вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах  у 2015/2016 навчальному році». 

Із результатами конкурсного відбору підручників для учнів 8-х класів загальноосвітніх навчальних закладів можна ознайомитися на сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/konkurs-pidruchnikiv-2016/.
Методичні рекомендації щодо вивчення інформатики в 9-х класах надруковано в Інформаційному збірнику Міністерства освіти і науки України, №19-21, 2009 р. http://helpinformatik.net.ua/files/publication/id_305/metod_list_mon_2009.pdf 
Основними завданнями курсу «Інформатики» для учнів 5-7-х класів є продовження розпочатого в початковій школі ознайомлення з базовими поняттями курсу. На цьому рівні не ставиться завдання глибокого та вичерпного вивчення ІКТ, а зроблено акцент на набутті навичок їх практичного застосування, а також на розвивальній спрямованості навчання. 

З метою врахування вікових особливостей учнів допускається використання навчально-імітаційних програмних засобів і середовищ, зокрема для підтримки вивчення розділу «Алгоритми і програми».

Основними завданнями курсу «Інформатики» для учнів 8-9-х класів є формування предметних та ключових ІТ-компетентностей. На цьому рівні, зокрема, має формуватися понятійний апарат, достатній для набуття вищезазначених компетентностей. 

Для цього рекомендується використовувати повнофункціональні, а не імітаційні, програмні засоби та середовища.

Старша школа
Акцентуємо увагу, що у 10-та 11 класах (рівень стандарту) вивчення інформатики у 2016-2017 навчальному році буде проводиться за оновленою навчальною програмою (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html), затвердженою наказом Міністерства освіти і науки України від 14.07.2016 № 826 «Про затвердження навчальних програм для 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів».

Основною відмінністю програми є скорочення навчального матеріалу, укрупнення тематичних годин та осучаснення змісту. Із програми було вилучено список рекомендованого програмного забезпечення, так як навчальна програма не обмежує використання певних операційних систем і програмних чи апаратних платформ. Робота учнів може бути організована в середовищі як пропрієтарних операційних систем, так і створених на основі ліцензій вільного поширення, з використанням як пропрієтарних, так і вільно поширюваних програмних засобів. Відслідкувати усі зміни у програмі можна завантаживши порівняльну таблицю http://mon.gov.ua/citizens/zv%E2%80%99yazki-z-gromadskistyu/konsultacziyi-z-gromadskistyu/gromadske-obgovorennya-2016.html.
Олімпіади, конкурси та турніри
Документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 1099 від 22.09.2011 та зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 17 листопада 2011 року за № 1318/20056, зі змінами, внесеними згідно з наказами Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 29 від 16.01.2012 та № 360 від 26.03.2012) 

Звертаємо увагу педагогів та учнів на те, що ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики та інформаційних технологій проводиться у  два практичних тури. Повну електронну підтримку щодо  підготовки учнів до олімпіад з інформатики викладено на сайті Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти  у розділі «Учнівські олімпіади» (http://www.soippo.edu.ua/index.php/46-uncategorised/668-konkursi-olimpiadi ). 
Рекомендуємо у 2016-2017 навчальному році більше популяризувати серед учнів Міжнародний конкурс з інформатики та комп’ютерної вправності 
«Бобер-2015». Зокрема, розпочати роботу з учнями 2-7-х класів, долучивши спочатку їх до виконання завдань з архіву названого сайту, а потім – до самого конкурсу «Бобер-2016» (офіційний сайт конкурсу: http://bober.net.ua/).
Починаючи з 2013 року факультет кібернетики та Український фізико-математичний ліцей Київського національного університету імені Тараса Шевченка проводить Дистанційний турнір з інформаційних технології серед учнівської молоді. Це – нове на освітній ниві змагання, яке поєднує в собі найкращі якості учнівської олімпіади з інформаційних технологій та досвіду проведення Інтернет-олімпіад в Україні. Котрий рік поспіль пропонуємо брати участь у турнірі, котрий оголошується у вересні-жовтні. Детальнішу інформацію читайте на сайті http://informatika-buk.org. 

Повідомляємо про те, що відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 07.06.2016 №626 «Про проведення Всеукраїнських учнівських Інтернет-олімпіад з математики, фізики, хімії, біології, географії, економіки, інформатики, інформаційних технологій у 2016-2017 навчальному році» у упродовж червня 
2016 року – лютого 2017 року на базі фізико-математичної гімназії № 17 м. Вінниця. З інформаційних технологій – червня 2016 року – лютого 2017 року на базі Українського фізико-математичного ліцею Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Умови участі та завдання Всеукраїнських учнівських Інтернет-олімпіад знаходяться на сайтах відповідальних установ.
Рекомендуємо сприяти залученню обдарованої молоді до інтелектуальних змагань.
Державна підсумкова атестація

Державна підсумкова атестація (далі – атестація) учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти проводиться відповідно до Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 30 грудня 2014 року № 1547, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 14 лютого  2015 року за № 157/26602.
Атестація з інформатики проводиться протягом 90 хвилин для учнів, які вивчали інформатику за програмою рівня стандарту; 120 хвилин для учнів, які вивчали інформатику за програмою академічного рівня та 180 хвилин − для учнів, які вивчали інформатику за програмою профільного рівня.

Методичну роботу з педагогічними кадрами в містах та районах області рекомендуємо спрямувати на:

· організацію науково-методичного супроводу вивчення інформатики у зв’язку з оновленням змісту освіти;
· проектування освітнього процесу, спрямованого на самовизначення та самореалізацію школярів;

· організацію продуктивної взаємодії з усіма суб'єктами освітнього процесу на засадах кооперації, рівноправного співробітництва та співтворчості;

· здійснення особистісного та професійного зростання кожного педагогічного працівника шляхом професійної самоосвіти.
Доцільно активізувати роботу педагогічних колективів загальноосвітніх навчальних закладів з розвитку інтелектуальних здібностей та творчого потенціалу учнів, створення сприятливого середовища для самореалізації обдарованої учнівської молоді, надання їй соціально-педагогічної підтримки.
Методист з інформатики 
та інформаційних технологій 
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