Методичні рекомендації щодо викладання

предмета «Основи здоров’я»,

здійснення здоров’яспрямованої діяльності

у 2016-2017 навчальному році
Діяльність учителя основ здоров’я, як ключової фігури, що формує в учнів ставлення до здоров’я як до найвищої цінності, є непростою та суперечливою. З одного боку, предмет «Основи здоров’я» продовжує мати низький статус у навчальному закладі (що знову ж таки залежить від фахівців та якості їхньої викладацької діяльності), з іншого – вимоги до освіти з основ здоров’я великі, бо охоплюють як особливий навчально-виховний процес, так і загалом здоров’яспрямовану діяльність у навчальному закладі.  Навчання з предмета «Основи здоров’я» передбачає використання технологій та методів роботи, які забезпечують педагогічний вплив на свідомість і поведінку учнів шляхом розвитку у них життєвих навичок, сприятливих для здоров’я, безпеки і гармонійного життя. Педагог предмета має володіти особливими професійними компетентностями та переконаннями. А саме:

· він має бути переконаним, що власна поведінка та спосіб життя визначають тривалість і якість життя, здоров’я, безпеку та благополуччя;

· необхідно формувати в учнів цінності, ставлення, уміння і навички, що здійснюється шляхом розвитку життєвих навичок. При цьому слід усвідомлювати, що знання учня не свідчать про його намір реалізовувати їх у своєму житті; 

· необхідно застосовувати ефективні педагогічні технології, а змістом освіти мають бути ситуації реального життя учнів, основні сфери їх діяльності, потреби, проблеми, рівень і актуальні завданнями розвитку особистості.

За таких умов можна очікувати від учителя вирішення головного завдання навчання з предмета «Основи здоров’я» – вплинути педагогічними методами на свідомість і поведінку учнів шляхом розвитку у них життєвих і спеціальних навичок, сприятливих для здоров’я, безпеки і гармонійного розвитку.

Концентричний спосіб систематизації змісту навчального предмета «Основи здоров’я» дозволяє змінювати, ускладнювати навчальний матеріал, маневрувати його вивчення відповідно до конкретних пізнавальних ситуацій.

Результатом навчання має бути розвиток здоров’язбережувальних компетенцій учнів, зокрема, збільшення обсягу знань щодо збереження життя та зміцнення здоров’я, поглиблення навичок та умінь (зокрема прийняття рішень, розв’язання проблем, творчого та критичного мислення, спілкування, самооцінки та почуття гідності, протистояння негативному психологічному впливові, подолання емоцій та стресу, а також розвиток співчуття і відчуття себе як громадянина), усвідомлення учнями необхідності відповідати за своє життя і здоров’я.

Вивчення предмета «Основи здоров’я» в 2016-2017 навчальному році здійснюватиметься за навчальними програмами:

· Основи здоров’я, 5-8 клас. Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів : Основи здоров’я, 5-9 класи. – К. : Видавничий дім «Освіта», 2013.

· Основи здоров’я, 9 клас. Навчальна програма для загальноосвітніх 

· навчальних закладів. К. – Ірпінь : Перун. – 2005.
Підручники:
5 КЛАС

1.
Бойченко Т.Є. та ін. Основи здоров’я. 5 клас. – К : Генеза, 2013.

2.
Бех І.Д., Воронцова Т.В. та ін. Основи здоров’я. 5 клас. – К. : Алатон, 2013.

6 КЛАС

1.
Бойченко Т.Є. та ін. Основи здоров’я. 6 клас. – К. : Генеза, 2014.

2.
Бех І.Д., Воронцова Т.В. та ін. Основи здоров’я. 6 клас. – К. : Алатон, 2014.

7 КЛАС

1.
Бойченко Т.Є. та ін. Основи здоров’я. 7 клас. – К. : Генеза, 2015.

2.
Василенко С.В. та ін. Основи здоров’я. 7 клас. – Київ, 2015.

3.
Бех І.Д. та ін. Основи здоров’я. 7 клас. – К. : Алатон, 2015.

4.
Поліщук Н.М. Основи здоров’я. 7 клас. – – К. : Генеза, 2015.

5.
Тагліна О.В. та ін. Основи здоров’я. 7 клас. – Х. : Ранок, 2015.

8 КЛАС

1.
«Основи здоров’я» (авт. Бойченко Т. Є., Василашко І. П. та ін.).

2.
«Основи здоров’я (авт. Поліщук Н. М.).

3.
«Основи здоров’я» (авт. Бех І. Д., Воронцова Т. В. Та ін.).

4.
«Основи здоров’я» (авт. Тагліна О. В.).

5.
«Основи здоров’я» (авт. Гущина Н. І., Василенко С. В. Та ін.).

9 КЛАС

1.
Бойченко Т.Є. та ін. Основи здоров’я. 9 клас. – К. : Генеза, 2009.

2.
Воронцова Т.В. та ін. Основи здоров’я. 9 клас. – К. : Алатон, 2009.

3.
Тагліна О.В., Кузьміна І.Ю. Основи здоров’я. 9 клас. Х. : – Веста, 2009.

Згідно тематичних планів, рекомендованих для 2016-2017 н.р. (лист Міністерства освіти і науки України від 09.06.2016 № 1/9-296), для вивчення основ здоров’я у 5-8 класах (де навчання відбувається за новими Державними стандартами) передбачена 1 година на тиждень; у 9 класі – 0,5 годин на тиждень.  

Виключення складає навантаження з основ здоров’я згідно Типових навчальних планів, визначених наказом МОНМС України від 03.04.2012 № 409 (в редакції наказу МОН України від 29.05.2014 № 664). При цьому у спеціалізованих школах з навчанням українською мовою і поглибленим вивченням іноземних мов (Додаток 3) у 8 та 9 класах на вивчення основ здоров’я відводиться 0,5 годин на тиждень, а у спеціалізованих школах з навчанням мовою національних меншин і поглибленим вивченням іноземних мов (Додаток 4) по 0,5 годин на тиждень відводиться у 7, 8, 9 класі.

Кількість годин на вивчення предмета може бути збільшена за рахунок варіативної складової навчального плану. У такому разі вчитель використовує чинну програму, збільшуючи на власний розсуд кількість годин на вивчення окремих тем програми.

З 2017-2018 навчального року в усіх класах основної школи передбачається вивчення основ здоров’я по 1 годині на тиждень. 

У 2016-2017 навчальному році продовжується впровадження нової навчальної програми з основ здоров’я, за якою тепер навчатимуться учні 5-х – 8-х класів. Особливістю нової програми є включення в її зміст практичних вправ, які забезпечують залучення учнів до діяльності, формують життєві навички прийняття рішень, забезпечують моделювання безпечної поведінки, відпрацювання алгоритму дій. Виконання вправ має бути як самостійним, так і груповам чи в парах, що сприяє виробленню лідерських якостей здатності до оцінки та самооцінки. Усі види практичної діяльності є обов’язковими елементами уроку, і саме вони забезпечують реалізацію компетентнісного підходу, оскільки інтегрують здатність застосовувати знання й уміння не тільки у «типових» навчальних ситуаціях, а й у більш широких життєвих. Доведеними ефективними формами роботи на уроці з основ здоров’я є тренінги та інтерактивні вправи, що супроводжуються спільною діяльністю учнів та створення ними спільного продукту цієї діяльності – проекту; рішення; правила тощо, який презентується.

При плануванні вивчення основ здоров’я учнями 8 класу вчителю необхідно керуватися, насамперед, принципами наступності, перспективності, активності та емоційності. Зміст, структура, методичний апарат нових підручників підпорядковані загальній меті – формуванню і розвитку здоров'язбережувальної компетентності учнів.

Засоби реалізації змісту предмета «Основи здоров’я» спрямовують діяльність учня на розвиток його активності у засвоєнні істин здорового способу життя на розвиток продуктивного і творчого мислення. З цією метою доцільно використовувати у навчально-виховному процесі завдання, що різняться за характером пізнавальної діяльності учнів (рецептивні, репродуктивні, творчі) та ураховують навчальні і розвивальні цілі (на усвідомлення навчального матеріалу, застосування знань та умінь за зразком, творче застосування набутих знань, формування емоційно-ціннісного ставлення).

Партнерство школи і батьківської громади щодо здоров’язбереження дітей уможливлює:

· участь батьків у навчанні і вихованні дітей в умовах школи;

· спільну відповідальність за навчально-виховний процес;

· підвищення рівня здоров’язбережувальної компетентності членів сім’ї;

· участь батьківської громади у прийнятті рішень щодо здоров’я дітей, підвищення значимості громади в управлінні життя суспільства;

· поліпшення здоров’язбережувального середовища школи.

Залучення батьків до партнерства, прийняття рішень щодо здоров’я дітей сприяє розумінню ними відповідальності за навчально-виховний процес, спонукає до підвищення рівня здоров’язбережувальної компетентності членів сім’ї, покращує статус предмета, поліпшує здоров’язбережувальне середовище навчального закладу. Слід звернути увагу учнів і батьків на співпрацю при виконанні завдань, спрямованих на моделювання здоров’язбережувальних компетенцій дітей. Програмою передбачена обов’язкова участь дорослих у виконанні таких завдань (позначені у програмі *).

Оцінювання рівня навчальних досягнень учнів має відбуватися постійно, на усіх етапах розвитку здоров’язбережувальних компетенцій. Особливістю оцінювання здоров’язбережувальної діяльності дитини є відзначення як позитивного навіть мінімального досягнення в школі, вдома, у громаді, для чого необхідна тісна співпраця учителя з батьківською громадою. 

Розв’язання питань формування ЗСЖ забезпечує позакласна робота з основ здоров’я. Це може бути навчання підлітків за методом «рівний – рівному», що сприяє ефективній соціалізації підлітків, розвиває комунікативні навички, розширює світогляд. Сутність методу – підтримуюча роль підлітків-лідерів, які перебувають поруч і незалежно від обставин можуть надати допомогу ровеснику, коли той її потребує (наприклад, щоб відмовитися від спокуси, сказати «ні»). Цей метод добре зарекомендував себе для протистояння негативному впливу у молодіжному середовищі щодо шкідливих звичок, випадкових сексуальних контактів (проекти «Рівний-рівному», «Захисти себе від ВІЛ»).

Рекомендації щодо використання годин варіативної складової для запровадження факультативного курсу з формування здорового способу життя та профілактики ВІЛ-інфекції/СНІДу «Захисти себе від ВІЛ» нормативно закріплені наказом Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації «Про активізацію діяльності навчальних закладів у міжнародному проекті «Європейська мережа Шкіл сприяння здоров’ю», викладання навчального предмета «Основи здоров’я» і факультативного курсу «Захисти себе від ВІЛ»» від 03.06.2016 № 342-ОД. Необхідно виділення годин для вивчення курсу «Захисти себе від ВІЛ лише у тих навчальних закладах, де є спеціально підготовлений педагог, і, насамперед, у 10–11 класах, забезпечуючи таким чином неперервність і наступність шкільної превентивної освіти. Усі навчальні заклади, які на навчання відряджали педагогів, мають навчальну та методичну літературу для викладання курсу. 

Реалізація здоров’яспрямованої діяльності навчального закладу здійснюється шляхом як якісного викладання предметів здоров’язбережувального змісту («Основи здоров’я»; «Фізична культура»; курси за вибором, спецкурси, факультативи, гуртки превентивної тематики), так і впровадженням здоров’язбережувальних технологій та наповненням навчального змісту інших предметів питаннями здорового способу життя. Про це зазначається у низці освітніх документів.

Зокрема, у пояснювальній записці до Типових навчальних планів, визначених наказом МОНМС України від 03.04.2012 № 409 (в редакції наказу МОН України від 29.05.2014 № 664) зазначається: «Збереження здоров’я дітей належить до головних завдань школи. Тому формування навичок здорового способу життя та безпечної поведінки здійснюється не лише в рамках предметів «Фізична культура» та «Основи здоров’я», а інтегрується у змісті всіх предметів інваріантної та варіативної складових Типових навчальних планів».

У листі Інституту модернізації змісту освіти «Про методичні рекомендації щодо здорового способу життя та фізкультурно-спортивної роботи з дітьми та учнівською молоддю у навчальних закладах у 2016/2017 навчальному році» від 29.07.2016 № 2.1/10-1855 наголошується на проведення протягом навчального року днів здоров'я, організацію на уроках зарядок та «фізкультхвилинок».

Ефективним стає процес формування здорового способу життя при системній виховній роботі. На її особливостях стосовно проблеми здоров’язбереження наголошується у наказах Міністерства освіти та науки України «Про затвердження Концепції формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді» (від 21.07.2004 № 605); МОНмолодьспорту України «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» (від 31.10. 2011 № 1243). 
Суттєву допомогу учителям для підвищення фахового рівня та в підготовці до уроків надає портал превентивної освіти (http://www.autta.org.ua/). Він містить методичні розробки, що допоможуть провести цікавий урок з основ здоров'я, класну годину, позакласний захід або батьківські збори з профілактичної тематики.

Чинними для здійснення освітньої діяльності з основ здоров’я залишаються методичні рекомендації 2012-2015 років (див. аналогічні методичні рекомендації попередніх років).

Оцінювання навчальних досягнень учнів

із основ здоров’я
Навчальні досягнення учнів з основ здоров’я підлягають обов'язковому оцінюванню. Оцінювання здійснюється відповідно до критеріїв, визначених  наказом МОНМС України від 13.04.2011 № 329 «Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти».

Вимоги до оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти регламентуються наказами: 

5-8 клас – наказ Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти»

9 клас – наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.08.2011 № 996 «Орієнтовні вимоги оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти». 
Види і форми оцінювання з основ здоров’я 
Навчальні досягнення оцінюються на основі видів навчальної діяльності, що вказані у програмі (права колонка): 

· учень називає, тобто дає точне визначення слова або виразу у найбільш стислій формі, стисло описує (включаючи лише суттєву, необхідну інформацію) вивчені об’єкти або поняття; 

· наводить приклади, називає об’єкти для ілюстрування відповіді;

· розпізнає, зазначає відмінності між двома або більшою кількістю різних речей, процесів; 

· характеризує, називає характерну назву, значення об’єкта або явища з аргументацією його особливостей; 

· описує, дає детальний опис, включаючи всю інформацію, що стосується даного предмета або явища; 

· пояснює, дає чітке тлумачення явища або об’єкта обговорення, враховуючи причини або механізми його виникнення; 

· розуміє, аргументує необхідність виконання певних дій для досягнення мети; 

· порівнює, враховує подібності та відмінності між двома (або більшою кількістю) речами, посилаючись на обидві (або всі) по всіх пунктах (порівняння можна робити за допомогою таблиці, схеми тощо); 

· аналізує, тлумачить дані для того, щоб дійти певного висновку; 

· спостерігає, дає чіткий звіт, стисло описує план та результати спостереження; 

· використовує, застосовує поняття, принципи, теорію або закон у новій ситуації; виконує, застосовує отримані знання на практиці; 

· дотримується правил, правильно виконує певні дії.

Поточне оцінювання (за рекомендаціями Т. Воронцової)
У основу оцінки життєвих навичок (на уроках-тренінгах чи з використанням інтерактивних технологій) мають бути покладені окреслені навчальні завдання, які чітко визначають навички та знання, що їх очікують від учнів. Багато проблем, що традиційно пов'язані з оцінкою у навчанні здоровому способу життя, постало через невиразні цілі, хибно визначені або безглузді і, як наслідок, не сприйняті учнями та вчителями.

Тому оцінювання навчальних досягнень учнів має відповідати таким критеріям:

· мати у своїй основі чіткі та зрозумілі вимоги до навчальних результатів;

· давати змогу легко досягти і перевищити ці результати;

· давати змогу показати свої досягнення у різний спосіб;

· заохочувати учнів апробовувати моделі поведінки без ризику отримати за це негативну оцінку;

· розвивати позитивне ставлення до самого себе, упевненість у своїх здібностях і можливостях:

· використовувати самооцінювання як важливий елемент навчання;

· надавати зворотний зв'язок учням і вчителю.
Інструменти оцінювання
У програмах розвитку життєвих навичок використовують різні інструменти оцінювання. Тести – розроблені вчителем або стандартизовані переліки запитань на зразок:

· «так/ні/не знаю»;

· «згоден/частково/не згоден»;

· доповнення речень;

· встановлення відповідностей;

· вибір правильних чи неправильних відповідей тощо.

Тести дають змогу оцінити рівень знань, опорних умінь, ставлень і намірів. Але проблема в тому, що оцінювання умінь, ставлень і намірів за допомогою тестів може не дати реальної картини. Учні намагатимуться відповідати так, як вважають правильним, а не так, як думають і роблять насправді. Точніші результати можна отримати за анонімного тестування, коли результати обробляють в узагальненому вигляді для цілого класу, як при оцінюванні за процедурою «ДО» ї «ПІСЛЯ».

Спостереження – дає надійнішу інформацію стосовно умінь, ставлень і намірів, але потребує більше часу.

Інтерв'ю – відповіді на запитання в структурованому або неструктурованому форматі. Вигідно відрізняються від тестів тим, що вчитель під час інтерв'ю отримує інформацію і невербальними каналами. Недоліком є те, що інтерв'ю потребують набагато більше часу.

Дебати – дають змогу оцінити ставлення до певної проблеми, а також уміння вести дискусію з повагою до опонента, навички самоконтролю, толерантність, логічне і креативне мислення.

Презентації, проекти – демонструють знання змісту та спроможність логічно мислити, аналізувати, доводити, мотивувати. Вони можуть бути теоретичними (науково-пошукові роботи, дослідження) або практичними (випуск наочної агітації, розробка фото- та відеопрезентацій, рольові ігри, сценічні вистави, виступи агітбригад).

Портфоліо – збірка творчих робіт учня за певний період. Учнів слід мотивувати до власних роздумів про важливі проблеми. Наприклад, до портфоліо можна включити аналіз статті, відповіді на листи, есе на задані вчителем теми. 

Оцінювання однолітками – акцент робиться на спостереженні та отриманні критичного зворотного зв'язку. Рівень засвоєння навчального матеріалу можна перевірити, об'єднавши учасників у три групи. Протягом 5 хвилин вони готують за пройденим матеріалом два запитання для інших груп. Відтак по черзі ставлять запитання та оцінюють відповіді, аргументуючи свою оцінку.

Самооцінювання – розвиває в учнів здатність до самоаналізу, постановки мети й аналізу власних досягнень. Спочатку учень визначає, чого б він хотів досягнути, проміжні результати (етапи досягнення), а наприкінці – оцінює, як йому вдалося це здійснити.

Творчі методи – спосіб оцінити знання, навички та ставлення учнів, використовуючи їх творчий потенціал. Це можуть бути:

· плакати у вигляді символів чи піктограм, які, наприклад, відображають знання прав дитини;

· тематичний колаж чи альбом, виготовлений з ілюстрованих журналів;

· картки з тестами або ситуаціями для інтерактивних ігор;

· пам'ятка з пройденої теми;

· вірш, пісня, сценарій гри або вистави, які стосуються теми заняття.

Тематичне оцінювання здійснюється на підставі результатів опанування учнями матеріалу розділів відповідно до вимог навчальної програми. Тематична оцінка виставляється з урахуванням поточних оцінок за різні види навчальних робіт, у тому числі практичні роботи/вправи. З огляду на це, у кожного учня має бути оцінка за виконання, як мінімум, однієї з практичних робіт / вправ, передбачених програмою у змісті певної теми. 

З метою об’єктивного семестрового оцінювання, яке здійснюється на підставі тематичного оцінювання, доцільно використовувати різні форми для проведення перевірки навчальних досягнень з різних тем: усне опитування, виконання самостійних робіт, тестування (письмове, усне, комп’ютерне), тематична контрольна робота. Для запобігання перевантаженню учнів тематичну контрольну роботу в кінці семестру не проводити. 

У 5-8 класах контрольні роботи не є обов’язковими і проводяться на розсуд учителя.

Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичних оцінок. При цьому мають враховуватися динаміка особистих навчальних досягнень учня з предмета протягом семестру. Семестрова оцінка може підлягати коригуванню. 

Річне оцінювання здійснюється на основі семестрових або скоригованих семестрових оцінок. Річна оцінка коригуванню не підлягає. 
Виконання й оцінювання практичної складової програми
Практичні роботи (9 клас) / вправи (5–8 класи) (за Державним стандартом 2011 року) – обов’язкові для виконання всіма учнями, присутніми на момент виконання роботи / вправи на уроці. Практичні вправи у 5–8 класах, які позначені у програмі предмета значком «*», виконуються учнями не лише в класі, а й вдома разом з батьками. Прийоми виконання практичних вправ та оформлення їх результатів визначаються учителем з урахуванням вимог програми, вікових особливостей та рівня сформованості навчальних умінь в учнів.

Виконання практичної роботи учнями 9 класу самостійно вдома не допускається. Оформлення практичних робіт (тема, мета, обладнання тощо) здійснюється відповідно до загальноприйнятих вимог. Після виконання практичної роботи / вправи в учнівських зошитах повинен бути зафіксований певний алгоритм дій та зроблені відповідні висновки. 
Оцінювання практичних робіт / вправ. Практичні роботи / вправи оцінюються в усіх учнів класу, або вибірково. Під час оцінювання практичної роботи / вправи учитель повинен оцінити навчальну діяльність учнів не лише за кінцевим результатом, а й за процесом його досягнення, зважити на самостійність учнів у виконанні роботи (вправи) та формулюванні висновків з урахуванням вікових особливостей учнів. 

Оформлення записів про оцінювання практичних робіт у 9 класі. 

· Якщо практична робота проводилась весь урок, то оцінити доцільно всіх учнів класу; оцінки виставляються у графу під датою. 

· Якщо практична робота є частиною уроку, але оцінюється у всіх учнів, то для виставлення оцінок до класного журналу відводиться окрема графа із записом, наприклад, «Практична робота 3» після дати уроку. 

· При вибірковому оцінюванні оцінки виставляються під датою уроку, як і оцінки за інші види діяльності на уроці.
Оформлення записів про оцінювання практичних вправ 

у 5-8-х класах
У класному журналі тему практичної вправи записують, якщо вона на уроці одна (назву можна скоротити). Якщо їх було кілька, то у змісті уроку, коли вони проводяться, робити запис: виконання практичних вправ.  

· За вибіркового оцінювання вправ оцінки виставляються під датою уроку, як і оцінки за інші види діяльності на уроці.

· Якщо оцінюється робота всіх учнів, то для виставлення оцінок до класного журналу відводиться окрема колонка із записом «Практична» після дати уроку. 

Не зважаючи на те, що оцінювання практичних робіт / вправ може бути вибірковим, учителеві необхідно контролювати їх виконання кожним учнем. 

Відпрацювання пропущених практичних робіт вважається недоцільним. 
Доцент кафедри дошкільної та шкільної освіти, 
керівник науково-дослідної лабораторії 
з проблем здоров’яспрямованої діяльності 
в закладах освіти КЗ СОІППО, 
кандидат педагогічних наук 
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