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У каталозі подано анотації на матеріали, що поповнили кабінет передового педагогічного досвіду комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти у 2018-2019 навчальному році: конкурсні матеріали переможців ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2019»;  матеріали з досвіду роботи педагогів міст (районів), вивчених на районних (міських), обласному рівнях та схвалених радами методичних кабінетів управлінь (відділів) освіти (освіти, науки, молоді, спорту, культури, сім’ї, туризму) міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, вченою радою КЗ Сумський ОІППО.
Матеріали, які розміщені в анотованому каталозі, призначено для методистів управлінь (відділів) освіти (освіти, науки, молоді, спорту, культури, сім’ї, туризму) міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, об’єднаних територіальних громад; педагогічних і керівних кадрів закладів дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти.
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І. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕМОЖЦІВ ІІ (ОБЛАСНОГО) ТУРУ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО КОНКУРСУ«УЧИТЕЛЬ РОКУ – 2019»
НОМІНАЦІЯ «Захист Вітчизни»
Калініченко  Ю.В., комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 імені Максима Савченка Сумської міської ради

Розвиток ключових компетентностей учнів на уроках предмета Захист Вітчизни шляхом упровадження інформаційних технологій (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3  від 28.03.2019)

Представлений досвід роботи учителя присвячено питанню підвищення зацікавленості учнів навчальним матеріалом на уроках предмета «Захист Вітчизни» та формування у них ключових компетентностей за допомогою впровадження інформаційних технологій.
У матеріалах досвіду роботи пропонується будувати освітню діяльність так, щоб вона викликала емоційне піднесення у школярів, позитивно впливала на їхні почуття та мислення, збагачувала досвідом самостійних пошуків і роздумів. Зацікавлювати учнів навчальним матеріалом, реалізовувати освітні цілі учителем рекомендовано за допомогою застосування інформаційних технологій, технічних засобів навчання, інтерактивних вправ.

У представлених матеріалах подано інформацію про використання сучасних інноваційних методів організації освітнього процесу для забезпечення високої результативності та якості роботи з учнями на уроках предмета «Захист Вітчизни». З метою закріплення й удосконалення вмінь і навичок, необхідних школярам для формування у них життєвих компетентностей, готовності юнаків до дій в екстремальних ситуаціях, пропонується проводити комплексні заняття, які передбачають логічно послідовне проведення тренувань і змагань, виконання прийомів, дій, нормативів, відпрацювання окремих елементів військової справи із використанням зброї, приладів, спорядження, індивідуальних засобів захисту, нестандартного спортивного обладнання.

У досвіді роботи розкрито значення використання гри на місцевості для розвитку умінь і навичок учнів, що дає можливість вирішувати комплекс завдань, які виконуються в умовах тактичного становища, і вимагають напруження фізичних сил, моральної та психологічної стійкості.
У матеріалах досвіду проаналізовано, як застосування міжпредметних зв’язків в освітній роботі з учнями впливає на формування у них почуття патріотизму, любові до Батьківщини, дбайливого ставлення до рідної мови, культури, традицій. 

НОМІНАЦІЯ «Основи здоров’я»

Руденко Людмила Іванівна, Бобрицька загальноосвітня школа           І-ІІІ ступенів Роменської районної ради Сумської області
Підвищення ефективності освітнього процесу з основ здоров’я засобами інтерактивної технології опрацювання дискусійних питань (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 28.03.2019)

Представлено матеріали педагогічного досвіду вчителя щодо застосування засобів інтерактивної технології опрацювання дискусійних питань з основ здоров’я для підвищення ефективності освітнього процесу з метою формування здоров’язбережувальних компетентностей учнів.
Запропоновані учителем засоби навчання дозволяють створювати як на уроках, так і в позаурочній роботі сучасний  пізнавально-розвиваючий простір, що базується на активній участі самих учнів у процесі набуття знань, умінь, життєвих навичок.

Для того, щоб не лише дати знання школярам, а й навчити ними користуватися запропоновано використовувати форми, методи, прийоми активного навчання здоров’яспрямованого змісту: мозкові штурми; роботи в групах, рольові ігри, обговорення життєвих ситуацій, вікторини, дебати, веселі квести, «круглі столи», метод ПРЕС, оцінювальні дискусії, «Займи позицію», «Зміни позицію». Особливу увагу приділено застосуванню прийомів формування критичного мислення: читанню з маркуванням, сторітеллінгу, плакату думок. Результатом діяльності яких є сформовані здоров’язбережувальні компетентності учнів.
Під час уроків-тренінгів окрім опрацювання дискусійних питань учителем упроваджуються й інші сучасні інтерактивні технології: кооперативного та колективно-групового навчання, ситуативного моделювання.
Зацікавлювати учнів навчальним матеріалом, реалізовувати освітні цілі учителем запропоновано за допомогою різних інтернет-ресурсів, зокрема: Learning Apps, Tagul Word Art, Online Test Pad.
У матеріалах педагогічного досвіду проаналізовано, як пошук ефективних форм, методів, прийомів роботи на уроках дозволяє будувати освітній процес  так, щоб кожна дитина відчувала успішність, інтелектуальну спроможність, творчу наснагу.
НОМІНАЦІЯ «Учитель інклюзивного класу»

Онищенко О.В., комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 8 Сумської міської ради Сумської області
Упровадження інтегрованих уроків з метою формування ключових компетентностей здобувачів освіти початкової школи (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 28.03.2019)

У матеріалах досвіду роботи відображено значення інтегрованих уроків для розвитку пізнавальних здібностей молодших школярів та сприйняття ними цілісно, різнобічно складних понять і явищ.
Для сприяння формуванню грамотного усного та письмового мовлення, розвитку естетичного смаку, уміння розуміти та цінувати витвори мистецтва учнями запропоновано використання інтеграції мовно-літературної галузі з природничою, мистецькою, технологічною.
Учитель ділиться досвідом застосування у роботі завдань: «Словесний малюнок», «Ми – художники», «Розфарбуй слово», «Уяви  ілюстрацію до тексту», «Жива книга», «Картинна галерея» для більш осмисленого розуміння учнями прочитаного, засвоєння ними своєрідності художньої мови, розширення уявлення про переносне значення слів, багатство відтінків значень та їх семантику. 
У представлених матеріалах педагогічного досвіду розкрита інтеграція знань навчальних предметів (математика, українська мова) на основі сюжету літературного твору (на прикладі використання казок), під час якої акцентується увага не на запам’ятовування навчальної інформації, а на глибоке її розуміння, свідоме та активне засвоєння учнями навчального матеріалу.
Особливу увагу приділено проведенню уроків-подорожей країнами, континентами та природними зонами, на яких поглиблюються знання учнів не лише про географічні об’єкти, а й математичні вміння та навики.
У матеріалах представленого педагогічного досвіду продемонстровано, як реалізація інтегрованого навчання в освітній процес створює передумови для формування цілісного уявлення учнями початкових класів про навколишню дійсність.
НОМІНАЦІЯ «Географія»
Чуніка О.В., Охтирська гімназія Охтирської міської ради Сумської області
Використання інтерактивних форм і методів роботи на уроках географії з метою формування просторової компетенції учнів (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 28.03.2019)
У представлених матеріалах відображено значення використання інтерактивних форм і методів роботи  для формування просторової компетентності учнів на уроках географії, результатами засвоєння якої є: світоглядне розуміння природи Землі, її географічної оболонки як природного, природно-технічного середовища, у якому протікає життя людини; розкриття ролі простору у вирішенні економічних, екологічних та соціальних проблем суспільства; географічне та історичне мислення; здатність використовувати географічні знання для розв’язання реальних життєвих проблем; розвиток картографічних умінь і навичок; забезпечення психічної готовності творчо та відповідально застосовувати школярами набуті знання та досвід у реальних життєвих ситуаціях.
Учитель ділиться досвідом застосування інтерактивних форм, методів, прийомів  навчання різного рівня складності: «Картографічна дуель», «Ажурна пилка», прийом креативного мислення «Шість капелюхів», «Географічний стікер», «Мозковий штурм», дискусії, методи асоціювання, проектів. 
Динамізувати процес навчання, зацікавлювати учнів навчальним матеріалом, реалізовувати освітні цілі, відкривати учням доступ до джерел інформаційного матеріалу, підвищувати ефективність самостійної роботи допомагають різні інтернет-ресурси: Learning Apps, Plickers, Kahoot.
У матеріалах педагогічного досвіду відображено значення виконання інтерактивних тренувальних вправ для розвитку критичного мислення учнів, їх обізнаності у сфері інформаційно-комунікаційних технологій, сприяння спілкуванню та співпраці в учнівському колективі.
НОМІНАЦІЯ «Французька мова»
Литовка Т.О.,  комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 20 м. Суми Сумської області
Використання інтерактивних технологій для підвищення ефективності уроків іноземної мови (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 28.03.2019)
Основна ідея представленого педагогічного досвіду полягає у спрямуванні інтересу учнів до навчання шляхом використання елементів інтерактивних технологій та освітніх можливостей  Інтернет-ресурсів для підвищення ефективності уроків французької мови. 
У матеріалах досвіду визначено, що застосування інтерактивних технологій на уроках французької мови допомагає створити іншомовне середовище, позитивну атмосферу та сприятливий психологічний клімат; розвивати комунікативні компетентності учнів; залучати пасивних слухачів до активної діяльності; покращувати стосунки «учень – учитель», при яких учень відчуває свою успішність, що робить продуктивним сам освітній процес.

З метою активізації пізнавальної діяльності, учителем представлено систему уроків з елементами як традиційних, так й інноваційних технологій. 
Щоб викликати зацікавленість учнів і підтримувати її протягом усього курсу навчання, учителем запропоновано перетворювати навчальні заняття – на рольові ігри, подорожі, маленькі шоу, лялькові театри, бесіди за «круглим столом»; контрольні роботи – на конкурси та змагання; практичні заняття – на відпрацювання вивченого та застосування всього набутого у змодельованих ситуаціях, наближених до реального життя. 
У матеріалах досвіду продемонстровано використання вчителем інтерактивних технологій кооперативного, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання. Так,  для подолання мовного бар’єру при побудові речень застосовуються рольові ігри, драматизація, імітація, дискусії з «відкритою» відповіддю, робота в учбових групах, які співпрацюють між собою; для позбавлення страху перед помилками – хорова робота; для уміння брати на себе відповідальність – «Мікрофон»; для розширення простору учня у вживанні французької мови та мотивації до подальшої роботи, змоги застосувати набуті знання на практиці –  «Незакінчені речення», асоціаграми, діаграма Керола, інтерв'ювання, проектна та журналістська робота, пісні-руханки, створення та опис графіків. 
У представлених матеріалах розкрито значення упровадження інтерактивних технологій на уроках французької мови для підвищення їх ефективності, сприяння активній розумовій діяльності учнів під час освітнього процесу, розвитку у них навичок критичного мислення. 
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ІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНІ, УЗАГАЛЬНЕНІ НА РАЙОННОМУ (МІСЬКОМУ) РІВНІ ТА СХВАЛЕНІ РАДАМИ МЕТОДИЧНИХ КАБІНЕТІВ
АНГЛІЙСЬКА МОВА
Кривохижа І.О., Білопільська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів     № 1 Білопільської районної ради Сумської області 
Формування в учнів світоглядних позицій засобами інтерактивних технологій на уроках англійської мови та в позаурочний час (з досвіду роботи) / Узагальнено Чухліб Н.І. (протокол засідання науково-методичної ради НМУ «Районний методичний кабінет» відділу освіти Білопільської районної державної адміністрації № 2 від 26.04.2019)

У представленому педагогічному досвіді розкрито значення інтерактивних технологій для підготовки учнів до життя у високотехнологічному конкурентному світі, формування у них світоглядних позицій на уроках англійської мови.
Провідною ідеєю досвіду є створення умов на уроці та в позаурочний час, де інтерактивне навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, спільне вирішення проблем на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. З метою  формування в учнів світоглядних позицій учителем використано: роботу в парах, трійках, змінювані трійки, незакінчені речення, коло ідей, розігрування ситуації в ролях, дискусії тощо. 
У матеріалах досвіду продемонстровано, як за допомогою інтерактивних технологій учні аналізують навчальну інформацію; учаться формулювати власну думку, правильно її висловлювати, доводити власну позицію, аргументувати та дискутувати; будують конструктивні взаємини в групі, прагнуть діалогу; уникають конфліктів; шукають компроміси; збагачують власний соціальний досвід; розвивають навички проектної діяльності. 
Для підвищення активності учнів під час освітнього процесу учителем запропоновано застосування методів активного навчання, таких як: «Мозковий штурм», «Метод проектів», «Займи позицію», «Ситуативне моделювання», «Сенкан», «IamPoem», вікторини з використанням ІКТ, навчальні ігри тощо. Такі заняття допомагають учням не лише вивчити тему, а й сприяють формуванню навичок і вмінь, практичних знань для застосування в різних життєвих ситуаціях. 
Розкрито можливості використання елементів гри, театралізації, навчально-практичних ситуацій зі сфери можливої майбутньої діяльності, проведення уроків-конференцій, диспутів, «круглих столів» для формування в учнів умінь та навичок іншомовного спілкування, досягнення ними такого рівня комунікативної компетентності, який можна вважати достатнім для міжкультурного спілкування, вербального порозуміння громадян різних країн.
Для отримання нових знань про культуру та життя школярів із інших країн, підвищення рівня володіння англійською мовою у роботі подано інформацію про участь учнів у наукових експериментах і проектах: «Thinkfast», «Sportproject», «TheЕartharoundme», «eTwinning». Діти вчаться працювати в команді й опановують корисні онлайн-інструменти: Padlet, Quiz-maker, Collage-maker, Biteable, Jigsawplanet, Storyjumper, Wordcloud.
У матеріалах роботи учитель ділиться досвідом використання інтерактивних та ІКТ технологій під час проведення уроків англійської мови для підвищення якості навчання та ефективності контролю, збільшення кількості додаткової інформації, скорочення часу подачі матеріалу, стимулювання навчальної мотивації учнів. 
НІМЕЦЬКА МОВА
Лобода О.І., Гринцівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Лебединської районної ради Сумської області
Формування соціокультурної компетентності та креативного мислення учнів на уроках іноземної мови шляхом використання методу проектів (з досвіду роботи) / Узагальнено Васильченко О.М. (протокол засідання науково-методичної ради районного методичного кабінету відділу освіти Лебединської районної державної адміністрації  № 3 від 24.04.2019)
У представлених матеріалах роботи учитель ділиться досвідом застосування методу проектів та проблемно-творчих завдань на уроках німецької мови для формування в учнів соціокультурної компетентності, креативного мислення, знань, умінь, навичок, дослідницької позиції у сприйнятті й осмисленні світу; підвищення рівня їхньої мовленнєвої компетентності; розкриття творчого потенціалу. 
Науково-дослідницьку роботу з школярами учителем запропоновано проводити за допомогою різних видів діяльності: пошук інформації в мережі Internet; самостійна робота зі словниками, довідниками, газетами та журналами; проведення аналогій між поняттями; вибір конкретної інформації з тексту; збір інформації та її опрацювання; дискусія з метою виявлення певної точки зору; проектна робота; рольова гра; пошук найкращої ідеї в результаті мозкової атаки.
Учителем продемонстровано використання засобів вербальної наочності (віршів, казок, оповідань, прислів’їв, приказок, краєзнавчих текстів, уривків з автентичних статей, художніх текстів) для виконання учнями пошуково-творчих соціокультурних завдань, знаходження нової інформації, способів вираження однієї і тієї ж думки різними шляхами.
У роботі подано інформацію щодо методу проектів, як сукупності пошуково-дослідницьких, проблемних, творчих прийомів, що використовуються в процесі викладання німецької мови та забезпечують покращення рівня мовленнєвої підготовки, поглиблення знань учнів про історію й культуру німецькомовних країн. Проектні роботи вчителем застосовуються для різнорівневих груп, використовуючи різні режими роботи, організовуючи навчання в співпраці, заохочуючи до дослідницької діяльності, опираючись на творчість учнів.
Для зацікавлення учнів навчальним матеріалом, розвитку у них креативності, здатності правильно вибирати слова та фрази, що відповідають тій чи іншій ситуації, самостійності у вирішенні проблем запропоновано використовувати нестандартні форми організації навчальної та позанавчальної діяльності учнів: рольові ігри, драматизації; пошуково-творчі соціокультурні завдання тощо.
У представлених матеріалах учитель ділиться досвідом використання автентичних текстів, як найважливішого моменту у розвитку будь-якого виду мовленнєвої діяльності із: оригінальних навчальних посібників, телевізійних програм, матеріалів із газет, журналів, афіш, етикеток, рекламних туристичних проспектів, фільмів, мультфільмів, пісень. 
У старшій школі учителем запропоновано ускладнювати пошуково-творчі завдання за рахунок більш значних соціокультурних проблем за допомогою дискусій, диспутів, проектної та дослідницької роботи, з метою розвитку творчих здібностей учнів, спонукання їх до креативності, навчання творчо опрацьовувати отримані знання та користуватися ними протягом життя.
У матеріалах педагогічного досвіду розкрито можливості методу проектів для сприяння підвищення інтересу учнів до самостійного пошуку та вивчення матеріалу країнознавчого характеру; підвищення рівня мовленнєвої компетентності; розкриття творчого потенціалу школярів і підсилення індивідуальної та колективної відповідальності за конкретну роботу. 
ВИХОВНА РОБОТА
Муквич В.М., Славгородська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Краснопільської районної ради Сумської області 

Роль шкільного музею у формуванні патріотичних якостей школяра  (з досвіду роботи) / Узагальнено Середа Н.І. (протокол засідання науково-методичної ради методичного кабінету відділу освіти молоді та спорту Краснопільської районної державної адміністрації  № 2 від 10.03.2019)
У матеріалах досвіду відображено значення організації роботи шкільного музею для вивчення історії рідного краю, «малої Батьківщини»; вирішення питань формування в учнів патріотичної свідомості, високої моральності, громадянської активності, поваги до історії свого народу. 
У поданому досвіді роботи представлено функціонування музею історії села, який знаходиться у Славгородській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів, як центру краєзнавчої, національно-патріотичної, науково-дослідницької та художньо-естетичної роботи з учнями. Матеріали музею використовуються педагогами закладу освіти на уроках історії, літератури, географії, народознавства, державних та загальношкільних святах, заходах, в основу яких покладено різнобічні зв’язки з громадськістю.
Основна ідея педагогічного досвіду полягає у використанні роботи музею в удосконаленні освітнього процесу в закладі освіти, формуванні історичної свідомості учнів, орієнтуванні їх у часі та просторі минулого та сучасного, вивченні, охороні пам’яток історії, культури та природи рідного краю, проведенні культурно-освітньої роботи серед учнів. 
Запропоновано організацію роботи музею на основі самоврядування відповідно програмі «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів», де рада музею керує роботою секцій – наукової, туристсько-краєзнавчої,волонтерської, експедиційної, просвітницької діяльності. Членами пошукових загонів постійно поповнюються фонди за результатами здійснення краєзнавчих експедицій, походів тощо. 
Куратором музею історії села представлено систему позанавчальної роботи з учнями (секційні засідання; розроби масових заходів (творчих зустрічей, вечорів, флеш-мобів, акцій, веб-квестів), маршрутів експедицій; матеріали захисту краєзнавчих проектів; створені презентації тощо. Даний досвід роботи містить практичні матеріали для проведення екскурсій, тематичних уроків, семінарів-практикумів, дослідницьких проектів. Цінним у досвіді є орієнтація учнів школи на розширення та поглиблення освітньої підготовки з історії України, літератури, географії, народознавства та мистецтва; збереження та раціональне використання музейного досвіду України; виховання в учнівської молоді громадянської позиції, національної гідності, самовідданості та патріотизму; формування ідеалів; збереження національних цінностей та історичної пам’яті.
У матеріалах досвіду приділено увагу роботі секцій: «У глиб віків», яка вивчає зібраний історичний матеріал, систематизує його; «Берегиня» – збирає та описує звичаї, традиції, обряди українського народу; «Козачата» – здійснює туристичні походи по рідному краю; «Літературна» – займається оформленням альбомів, випуском газет, листівок, готує презентації, проводить конкурси. 
Із метою використання матеріалів музею в освітньому процесі педагогами закладу розроблено та запропоновано: тематичні уроки («Сумщина в період окупації німецькими військами», «Рух опору», «Визвольні бої за Славгород»); науково-краєзнавчі проекти («З попелу забуття», «Наші долі – урок історії для молоді», «Долі, обпалені війною»); екскурсії краєзнавчого спрямування.
У представлених матеріалах показано, як освітні завдання із ознайомлення з історією рідного краю, життям видатних діячів регіону, формування національної свідомості, патріотизму у підростаючого покоління можна успішно реалізовувати, завдяки налагодженій роботі шкільного музею.

Булгакова І.В., комунальна установа Сумська спеціалізована школа            І-ІІІ ступенів № 9, м. Суми Сумської області

Колективна творча справа – одна із форм роботи з організації національно-патріотичного виховання школярів у контексті суспільно-політичної ситуації, що відбувається в Україні (з досвіду роботи) / Узагальнено Тиченко І.В. (протокол засідання науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради  № 3 від 14.05.2019)
У представленому педагогічному досвіді розкрита система роботи закладу освіти  національно-патріотичного спрямування, як важливого фактору для формування в учнів почуття високої патріотичної свідомості, готовності до виконання громадянського та конституційного обов’язку з захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, ціннісного ставлення до українського народу, Батьківщини, держави, нації. 
У матеріалах досвіду представлено комплекс методів, використаних педагогом у ході реалізації колективної творчої справи (КТС). Детально описано технологію, механізм і алгоритм КТС; подано перелік конкретних заходів із національно-патріотичного виховання відповідно до календарного плану виховної роботи в школі; відображена організація колективної творчої справи національно-патріотичного спрямування на принципах демократичності та самоврядування.
Творчий підхід до процесу виховання запропоновано забезпечувати за допомогою засобів дружньої виховної турботи (збудження, переконання, повага, довіра, схвалення, «секретний договір»); співдружності старших та молодших учнівських колективів; роботи з батьками вихованців; колективної організаторської діяльності, творчих справ, ігор, свят.
У представлених матеріалах розкрито значення учнівського самоврядування для розвитку соціальної активності учнів, виховання у них почуття власної гідності, надання можливості виявити себе як особистість. Здійснення організації колективної творчої справи представлено через роботу шкільного парламенту, створення організаційної групи, об’єднання учасників у мікрогрупи, проведення періодичних обговорень процесу підготовки, контроль за рівнем готовності учнів до участі у справі, коригування їхніх дій.
Запропоновано планування роботи на рік із застосуванням різних груп колективних творчих справ:
· організаційні: колективне планування, засідання фокус-груп, засідання Шкільного Парламенту, вибори президента школи, випуск шкільної газети, мозковий штурм;
· пізнавальні: інтелектуальна гра «Розклад уроків», інтерактивна гра «Веселий експрес», стартап, конкурси, фестивалі, квест, інтерактивні зустрічі, майстер-класи тощо;
· суспільно-політичні: флешмоби, благодійні бали, ярмарки, уроки-диспути, «круглі столи», агітбригади, челендж, історичні журнали, інформаційні п'ятихвилинки, виховні тематичні години тощо;
· художньо-естетичні: паради, фоторепортажі, виставки літературних творів та творів образотворчого, декоративно-прикладного мистецтва, виставки малюнків, святкові концерти, конкурсно-розважальні програми, фестивалі тощо;
· спортивно-військові: спортивно-військові свята, конкурс «Влучний стрілець», військово-польові збори, змагання, плоггінг;
· трудові: семінар-практикум «Zero Waste School», плоггінги (підбирання сміття під час бігу підтюпцем), акції «Чистий дім», «Чисте подвір'я», збори макулатури, пластику тощо.
У матеріалах досвіду роботи показано, як заходи, проведені за методикою колективних творчих справ національно-патріотичного спрямування, сприяють вихованню в учнів стійкої громадянської позиції, гордості за національну та духовну спадщину Батьківщини; активізують розвиток патріотичних почуттів.
ПОЧАТКОВА ОСВІТА
Чернишова Н.Г., комунальна організація (установа, заклад) «Шосткинська спеціалізована школа І ступеню № 13 Шосткинської міської ради Сумської області»
Підготовка вчителя до викладання інтегрованих предметів відповідно до Державного стандарту початкової освіти (з досвіду роботи) / Узагальнено Шинкаренко І.Ф. (протокол засідання науково-методичної ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради  № 2/2 від 25.04.2019)
У представлених матеріалах педагогічного досвіду розглянуто питання та запропоновано шляхи підготовки вчителів початкових класів до навчання змісту  інтегрованих предметів з метою реалізації концепції НУШ, формування у них стійкої мотивації до постійного підвищення професійності та педагогічної майстерності.
Описана система роботи подана у вигляді моделі, відповідно до Типової освітньої програми початкової освіти НУШ Державного стандарту початкової освіти та спрямована на усвідомлення учителями сучасних підходів до навчання змісту інтегрованих предметів; створення власних розробок та їх апробацію. 
У матеріалах досвіду висвітлено важливі теоретичні та практичні аспекти підготовки вчителів: вивчення нормативної бази, діагностування готовності вчителів до впровадження інтегрованого навчання змісту предметів, усвідомлення ними поняття «інтеграція», супровід освітньої діяльності, інтегроване навчання. Запропоновано використовувати три основні компоненти підготовки учителів до педагогічної діяльності на засадах технологічності: мотиваційний, когнітивний, процесуальний.
Для організації подальшої підготовки учителів в умовах реалізації нового змісту освіти; удосконалення практичного використання методик навчання інтегрованих предметів; здійснення науково-педагогічної діяльності та поширення досвіду педагогів представлено розроблені заступником директора з навчально-виховної роботи сценарії тренінгів занять щодо розкриття суті та значимості інтеграційних понять, конспекти інтегрованих уроків, STEM-уроків у початковій школі; розробки майстер-класів, публікації, матеріали до виступів на педагогічних зібраннях; плани проведення тематичних днів, тижнів. 

У процесі реалізації моделі підготовки та супроводу вчителів до інтегрованого навчання предметів рекомендовано використовувати різні форми та методи роботи: колективні (тренінги, засідання педагогічної ради, воркшопи, майстер-класи, засідання методичних об’єднань); індивідуальні (онлайн курси, вебінари, самоосвіта, підготовка та публікації власних розробок). 
У матеріалах педагогічного досвіду продемонстровано, як підготовка вчителів НУШ до інтегрованого навчання предметів сприяє формуванню фахівців із інноваційним типом мислення, усвідомленням необхідності підвищувати свій фаховий рівень, змінювати підходи до реалізації змісту освітніх галузей, закладеному в Державному стандарті початкової освіти.
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ІІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНІ, УЗАГАЛЬНЕНІ НА ОБЛАСНОМУ РІВНІ ТА СХВАЛЕНІ ВЧЕНОЮ РАДОЮ КОМУНАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

ІСТОРІЯ
Нідзельська С.М., Попівський навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» Конотопської районної ради Сумської області 
Підвищення ефективності уроків історії засобами інформаційно-комунікаційних технологій (з досвіду роботи) / Узагальнено                   Третьяковою О.В. (протокол засідання вченої ради комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти № 6       від 31.05.2019 року)
У матеріалах досвіду розглянуто питання використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках історії з метою стимулювання пізнавального інтересу учнів; підвищення рівня сприйняття ними інформації; надання освітній роботі проблемного, творчого, дослідницького характеру; збільшення інформаційної насиченості уроків.  

Для реалізації освітніх цілей, формування інформаційно-цифрової й історичної компетентності учнів, учителем представлено розробки уроків із  використанням тестових завдань, комп’ютерних програм, презентацій (учительських, учнівських), інтернет-ресурсів  (он-лайн ЗНО з історії України), аудіо-, відеоматеріалів.

У роботі розкрито можливості застосування інформаційно-комунікаційних технологій, цифрових освітніх ресурсів (електронних підручників, електронних текстів, тренажерів, презентацій тощо), вербальних і візуальних текстів (діаграм, фільмів) для підвищення ефективності уроків історії, індивідуалізації та диференціації освітнього процесу, активізації пізнавальної діяльності учнів.
Учитель ділиться досвідом: обробки текстової, цифрової, графічної інформації для підготовки дидактичних матеріалів до уроку; використання наявних готових програмних продуктів; організації роботи з електронними підручниками, інтерактивною дошкою Smart Board; застосування інтерактивних карт, кросвордів, таблиць, схем, діаграм, мультимедійних презентацій тощо; здійснення пошуку необхідної інформації в Інтернеті в процесі підготовки до уроків і позакласних заходів, безпосередньо на уроці; розробки тестів і проведення комп’ютерного тестування.

Для підвищення ефективності освітнього процесу з метою розвитку творчого мислення учнів, запам’ятовування ними складного матеріалу, педагогом запропоновано використання ментальних карт, ментального картографування. Даний вид роботи допомагає актуалізувати набуті знання, навчає учнів раціонально мислити, бачити логічні зв’язки між окремими елементами теми, аналізувати та систематизувати нові знання. 
У матеріалах досвіду розглянуто особливості застосування методу кроссенс з метою перевірки навчальних досягнень, розвитку логічного й образного мислення, творчих здібностей, підвищення пізнавальної діяльністі учнів.
Особливу увагу приділено впровадженню в освітній процес відеофільмів, анімованих, художніх, фрагментів документальних фільмів, що дозволяє поєднувати різні організаційні форми проведення занять, збільшувати обсяг матеріалу, який викладається на уроці. 
У представленому досвіді висвітлено систему роботи з інтерактивною дошкою Smart Board, яка дає можливість «писати» під час уроків віртуальними чорнилами; групувати, збільшувати або зменшувати розміри об'єктів; застосовувати «шторку», щоб приховати частину екрану (наприклад, при роботі з термінами, датами, картою); прикріплювати для гіперпосилань необхідні файли; відповідати на питання кросвордів, вікторин, історичних ігор, різного роду тестів.
Для урізноманітнення роботи учнів на уроках та в позаурочний час, учитель пропонує застосовувати програму Microsoft Publisher, яка забезпечує створення та верстку публікацій на основі різноманітних шаблонів; дозволяє учням отримати реальний продукт своєї діяльності у вигляді газети, буклету. Таким чином учні вчаться обирати та систематизувати матеріали для публікацій, коротко викладати об’ємний матеріал, презентувати готові публікації та відстоювати власну точку зору під час захисту.

У матеріалах досвіду показано, як використання інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі сприяє розвитку інформаційно-цифровій компетентності та підвищенню якості знань учнів.
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