Методичні рекомендації щодо покращення реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови

Активізація міжнародних зв’язків нашої держави ознаменувалася значними змінами у соціально-економічному розвитку, у тому числі в її освітній сфері. Все це стало передумовою для вагомих трансформаційних процесів, які відбуваються в освітній галузі. Особливе місце серед них посідають зміни у сфері навчання іноземних мов. Закон України «Про освіту» визначає компетентнісно зорієнтований підхід пріоритетом розвитку сучасної системи освіти. 
Компетентнісний підхід підвищує навчальну мотивацію учнів шляхом розвитку інтелектуальних здібностей учня, підтримки успіху; за допомогою використання особистісно зорієнтованого навчання, задоволення потреби у пошуку нової інформації; створення проблемних навчальних ситуацій, диференційованого використання мотиваційних заохочень. Зміст освіти під час компетентнісного навчання стає функціональнішим, розглядається на міжпредметному рівні, поєднується із соціальним контекстом та спрямовується на набуття учнями пізнавального й життєвого досвіду.
Узагальнивши результати проведеного моніторингового дослідження щодо стану реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови у закладах загальної середньої освіти, було визначено низку проблем:
· учителі не зміщують акцент своєї діяльності з інформаційної до організаційно-управлінської площини;

· недостатня увага приділяється використанню інтерактивних вправ на уроках англійської мови;

· рівень використання автентичних матеріалів під час вивчення англійської мови є досить низьким;
· учасники освітнього процесу мають низьку мотивацію до навчання.
Формування в учнів ключових компетентностей вимагає певних нововведень у освітній процес, управління ним та організацію методичної роботи на всіх рівнях.
Виходячи із результатів проведеного моніторингового дослідження, надаємо рекомендації.
Методисту іноземної мови районного методичного кабінету:
· надавати адресну методичну та консультативну допомогу учителям англійської мови з питань реалізації компетентнісного підходу до викладання предмета;
· спрямовувати роботу вчителів на самоосвіту та підвищення власного фахового рівня з питань компетентнісного викладання англійської мови;
· налагодити роботу предметних методичних об’єднань учителів англійської мови за напрямом поширення передових ідей з педагогічного досвіду щодо реалізації компетентнісного підходу до викладання іноземної мови.
Адміністрації  закладів загальної середньої освіти:
· довести до відома вчителів іноземної мови результати моніторингового дослідження реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови;
· провести діагностування та анкетування учителів англійської мови із метою виявлення труднощів і недоліків в організації освітнього процесу в умовах упровадження ними компетентнісного підходу до викладання свого предмета  та спланувати заходи щодо їх подолання.
Учителям англійської мови:
· формувати в учнів уміння застосовувати знання, здобуті на уроках англійської мови, на практиці, у повсякденному житті;
· застосовувати систематично інтерактивні методи навчання іноземній мові на уроках англійської мови;
· збільшити використання автентичних матеріалів під час аудіювання та роботи з текстами у процесі навчання учнів іноземній мові;
· активізувати використання мовних вправ на уроках англійської мови з метою сприяння засвоєнню неофіційного мовлення фонетично, лексично і граматично;
· практикувати виконання учнями завдання, які вимагають більшої самостійності, вироблення умінь комбінувати матеріал залежно від потреб мовленнєвої ситуації;

· використовувати ситуативний й тематичний роздатковий матеріал для парної та індивідуальної роботи учнів на уроках англійської мови;

· приділяти увагу підвищенню змістовності мовлення учнів, умінню вступати в активну дискусію на англійській мові з обгрунтуванням власної точки зору;

· активізувати роботу щодо залучення учнів до позаурочної роботи з іноземної мови з метою підвищення інтересу до навчального предмета;

· урізноманітнити форми і методи навчання англійської мови, з метою підвищення мотивації учнів до вивчення предмета;
· постійно підвищувати рівень власної фахової компетентності;
· систематично відвідувати методичні заходи, опрацювати фахову літературу, яка висвітлює питання компетентнісного навчання.
