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	СХВАЛЕНО



	Комісією з питань інноваційної діяльності та дослідно-експериментальної роботи з проблем виховання, розвитку дітей та учнівської молоді у закладах загальної середньої освіти Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України

Протокол № 51 від 14 травня 2019 року



ЗВІТ

про завершення II (концептуально-діагностичного) етапу 
дослідно-експериментальної роботи за темою «Теоретико-методичні 
засади розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти» 
за лютий 2018 року – травень 2019 року

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 24.04.2017 № 639 «Про проведення дослідно-експериментальної роботи на базі комунального закладу «Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти» (далі – Інститут), плану роботи та програми проведення II (концептуально-діагностичного) етапу дослідно-експериментальної роботи основними завданнями були: 
розробити Концепцію розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти;
розробити діагностичний інструментарій, програму педагогічного експерименту відповідно до визначених критеріїв, показників (індикаторів);

розробити змістово-технологічне забезпечення моніторингу рівня розвитку особистісно-професійної компетентності педагога;

узагальнити результати діагностики рівня розвитку особистісно-професійної компетентності педагога;

розробити модель розвитку особистісно-професійної компетентності педагога;

провести V Міжнародну науково-практичну конференцію «Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка»;

провести Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Сучасний вимір та стратегії формування особистісно-професійної компетентності педагога»;

узагальнити результати щодо здійснення II (концептуально-діагностичного) етапу дослідно-експериментальної роботи.

Основу Концепції складають загальні положення, у яких обґрунтовано актуальність вирішення важливих питань щодо розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти, визначено нормативно-правове забезпечення, понятійно-категоріальний апарат.

Відповідно до мети Концепції окреслено завдання, які полягають у визначенні змісту, компонентів та рівнів розвитку особистісно-професійної компетентності педагога; проведенні та узагальненні результатів дослідження, розробленні моделі розвитку особистісно-професійної компетентності педагога. 

Визначено стратегічні напрями реалізації завдань концепції:
створення умов для якісного оволодіння особистісно-професійною компетентністю педагогами в системі післядипломної педагогічної освіти;

формування систематичної самоосвітньої діяльності вчителя, що включає навчання на курсах підвищення кваліфікації; участь у проектах, конкурсах, фестивалях, конференціях, семінарах, педагогічних майстернях, роботі методичних об’єднань, творчих груп тощо; 

особистісно-зорієнтована методична підтримка діяльності вчителя; 

акцент на інноваційному, творчо-пошуковому компоненті методичної діяльності;

високий духовно-моральний імідж закладу освіти, що забезпечує сприятливі творчі умови роботи.

У Концепції визначено, що особистісно-професійна компетентність педагога – це сукупність особистісних якостей, загальної культури та кваліфікаційних знань, умінь, методичної майстерності педагога, гармонійна інтеграція яких у педагогічній діяльності дає оптимальний результат.

З метою дослідження рівня розвитку особистісно-професійної компетентності педагога було проведене емпіричне дослідження, яке охопило 323 особи (5 закладів загальної середньої освіти). До складу груп входили педагогічні працівники у віці від 24 до 60 років, з досвідом роботи від 3 до 45 років, при цьому категорія педагогів від 24 до 30 років склала 11,4%, від 31 до 40 років – 36,0%, від 41 до 50 – 30,0%, від 51 до 60 – 18,3%, старше 60 років – 4,3%.

За стажем педагогічної діяльності до складу груп входили педагоги: від 4 до 10 років – 28,6 %, від 10 до 20 років – 21,4 %, понад 20 років – 50 %.

Таким чином, значна частина респондентів представлена вчителями у віці 42,4 року та зі стажем роботи 16,8 років.
Для вивчення рівнів сформованості структурних компонентів особистісно-професійної компетентності педагога було підібрано та розроблено діагностичний інструментарій, що містив у собі змістове наповнення таких складових, як: соціально-рольова компетентність (анкета «Готовність до зміни соціально-рольових позицій у професійній діяльності»; опитувальники «Локус рольового контролю», «Карта життєвих ролей» (модифікований варіант П. Горностая)); комунікативна компетентнтність (опитувальники «Діагностика перцептивно-інтерактивної компетентності» (модифікований варіант Н. П. Фетискіна), «Діагностика комунікативної толерантності» (В. В. Бойко), «Експрес-діагностика довіри» (за шкалою Розенберга), «Діагностика доброзичливості» (за шкалою Кемпбелла)); дослідницька компетентність  (анкета «Готовність до здійснення дослідницької діяльності»); інформаційно-цифрова компетентність (анкета «Готовність до використання ІКТ у професійній діяльності»); соціально-громадянська компетентність (анкета «Готовність до конструктивної співпраці та поваги до особистості в цілому»);  здоров’язбережувальна компетентність (опитувальник «Ставлення до здоров’я» (Р.А. Березовська); анкета «Здоров’яспрямована діяльність в навчальному закладі»).

На основі отриманих кількісних та якісних показників досліджуваних особистісно-професійної компетентності педагога встановлено, що у педагогів за всіма компонентами переважає «середній» рівень, третина опитаних має «високий» рівень. Щодо «базового» рівня особистісно-професійної компетентності педагога, то він властивий значно меншій кількості респондентів.

Результати дослідження загального показника особистісно-професійної компетентності педагога свідчать, що половина опитаних має «середній» рівень (50,6%). Такі педагоги відображають рівень готовності до корегування діяльності освітнього процесу з урахуванням контингенту учнів, умов функціонування закладу освіти, матеріально-технічного забезпечення тощо.

У свою чергу, третині опитаних педагогів властивий «високий» рівень (35,3%). Ці педагоги проявляють готовність до визначення індивідуально-зорієнтованої траєкторії здійснення освітнього процесу з урахуванням усіх потенційних ресурсів освітнього середовища (соціальних, інтелектуальних, особистісних, технологічних, інформаційних, матеріально-технічних та ін.), а також здатність до особистісно-професійного зростання та партнерської взаємодії з усіма суб’єктами освітнього процесу (учнів, педагогічних працівників, керівників, батьків, громадськості). 

Лише 14,1% опитаних педагогів має «базовий» рівень. Такі педагоги здійснюючи професійну діяльність більшою мірою чітко дотримуються  нормативно-правових документів (програми, структурою уроків тощо), стандартизованими методичними рекомендаціями і проявляють готовності до впровадження інноваційних технологій в освітній процес (Діаграма1).
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Діаграма1. Результати дослідження загального показника особистісно-професійної компетентності.
З урахуванням результатів наукових досліджень (Є. Бачинська, Г. Беженар, В. Бочелюк, А. Горностаєв, Л. Карамушка, Т. Кравченко та ін.), розроблено модель розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти, яка складається з трьох блоків: структури особистісно-професійної компетентності педагога; показників рівнів розвитку особистісно-професійної компетентності педагога; організаційно-методичних умов розвитку особистісно-професійної компетентності педагога (Рис. 1).
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Рис. 1. Модель розвитку особистісно-професійної компетентності педагога 

Слід зазначити, що структура особистісно-професійної компетентності педагога функціонує у певному «полі розвитку», яке утворюється певними умовами та показниками рівнів розвитку. Під умовами в процесі дослідження малися на увазі обставини, за яких відбувається формування особистісно-професійної компетентності педагога і залежить результат цього процесу. Поняття рівнів розвитку нами трактувалося як сукупність причин, передумов, що певним чином упливають на результат готовності. Таким чином, умови та рівні розвитку безпосередньо детермінують і визначають показники сформованості особистісно-професійної компетентності педагога.

В основу моделі було покладено розуміння розвитку особистісно-професійної компетентності педагога як результату цілеспрямованої підготовки в межах формальної освіти (на курсах підвищення кваліфікації педагогічних кадрів) та в умовах неформальної освіти. Показано, що розвиток особистісно-професійної компетентності педагога являє собою складне особистісне утворення, що містить сукупність професійних потреб і мотивів, знань, умінь, професійного досвіду, особистісних характеристик, які забезпечують успішну реалізацію посадових обов’язків педагогічних працівників.

На основі аналізу наукової літератури було визначено такі компоненти особистісно-професійної компетентності педагога: когнітивний, операційно-діяльнісний та особистісний. 

Когнітивний компонент особистісно-професійної компетентності
педагога – це система знань, яка передбачає вдале корегування діяльності освітнього процесу з урахуванням контингенту учнів, умов функціонування закладу освіти, матеріально-технічного забезпечення тощо. Показником особистісно-професійної компетентності педагога виступає його професійна обізнаність, яка ґрунтується на професійному досвіді, підкріпленому знаннями про інноваційні підходи в освітньому процесі.

Операційно-діяльнісний компонент особистісно-професійної компетентності педагога – це сукупність умінь та професійного досвіду, що забезпечує успішне здійснення освітнього процесу. Показником сформованості операційно-діяльнісного компонента виступає професійний досвід педагога, який ґрунтується на професійних уміннях, підкріплених новими уміннями щодо визначення індивідуально-зорієнтованої траєкторії здійснення освітнього процесу з урахуванням усіх потенційних ресурсів освітнього середовища (соціальних, інтелектуальних, особистісних, технологічних, інформаційних, матеріально-технічних та ін.), а також на визначення рівня готовності педагога до особистісно-професійного зростання та партнерської взаємодії з усіма суб’єктами освітнього процесу (учнів, педагогічних працівників, керівників, батьків, громадськості). 
Особистісний компонент особистісно-професійної компетентності педагога визначено – це сукупність важливих особистісних характеристик, які в системі утворюють певний професійний потенціал педагога, що впливає на успішну реалізацію освітнього процесу. Показником сформованості особистісного компонента виступає особистісно-професійне самовизначення, яке відображає особистісну позицію педагога щодо успішного здійснення освітнього процесу.

Обґрунтовано,  що сформованість особистісно-професійної компетентності педагога може мати три рівні: 

· базовий (спрямований на реалізацію виконання посадових обов’язків педагога, керуючись переважно нормативно-правовими документами (програми, структура уроків тощо);

· середній (спрямований на корегування діяльності освітнього процесу з урахуванням контингенту учнів, умов функціонування закладу освіти, матеріально-технічного забезпечення тощо);

· високий (спрямований на визначення індивідуально-зорієнтованої траєкторії здійснення освітнього процесу з урахуванням усіх потенційних ресурсів освітнього середовища (соціальних, інтелектуальних, особистісних, технологічних, інформаційних, матеріально-технічних та ін.), а також на визначення рівня готовності педагога до особистісно-професійного зростання та партнерської взаємодії з усіма суб’єктами освітнього процесу (учнів, педагогічних працівників, керівників, батьків, громадськості). 

На основі аналізу наукової літератури та досвіду роботи з педагогічними працівниками, визначено основні організаційно-методичні умови розвитку особистісно-професійної компетентності педагога, які відображають:

доцільність реалізації спільної діяльності усіх суб’єктів (викладачі інститутів післядипломної освіти, методисти відділів освіти, провідні фахівці з означеної проблеми, педагоги), що базується на довірі та відкритому діалозі, позитивному сприйнятті кожного учасника;

створення умов для самоуправління (самопізнання, самоаналізу, саморегуляції, самовдосконалення тощо) своїм професійним вдосконаленням і особистісним розвитком педагогів з урахуванням їх професійних можливостей та інтересів;

цілеспрямованість професійної підготовки у форматі індивідуалізованої за часом, темпом і напрямом спеціальної освіти, що надає можливості для реалізації власної програми її здобуття та ефективного застосування в практичній діяльності;

визначення організаційних форм та методів навчання в певній послідовності та взаємодії з урахуванням специфіки функціонування закладів освіти, в яких здійснюється професійна діяльність педагогів, та особистісно-професійних запитів самих педагогів;

орієнтованість на випереджальний характер підготовки педагогів, здатних до інноваційних перетворень у сфері професійної діяльності тощо.

Результати теоретичного дослідження дозволяють зробити припущення, що розвиток особистісно-професійної компетентності педагога стає можливим унаслідок організації ефективної взаємодії учасників даного процесу та використання інноваційних форм та методів навчання: проблемна лекція, групова дискусія, метод «мозкового штурму», робота в парах, індивідуальні та творчі завдання, міжгрупове обговорення, освітня онлай-виставка тощо.

З метою реалізації сприятливих умов розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в Інституті в рамках підвищення кваліфікації педагогічних працівників розроблено та запроваджено курси за вибором і напрямами:
підвищення науково-методичного рівня щодо організації освітнього процесу («Сучасні педагогічні технології в умовах нової української школи», «Інноваційні технології в контексті концепції «Нової української школи», «Компетентнісно-орієнтована освіта як інструмент формування конкурентноспроможного випускника навчального закладу», «Інноваційні напрями розвитку Нової української школи», «Технологія реалізації інклюзивної освіти», «Методологічні основи та специфіка викладання в Новій українській школі: концептуальні положення, специфіка, інструментарій», «Використання інтерактивних дошок в освітньому процесі», «Комп’ютерна підтримка проектної діяльності здобувачів освіти», «Здоров’язбережувальні проекти та технології в закладах загальної середньої освіти» тощо);

підвищення навчально-методичного рівня проведення занять («Технологія індивідуально-пізнавальних стратегій засобом реалізації проблемно-інтегративного підходу в навчальному процесі для дисциплін природничого напряму», «Сучасні підходи навчання історії та суспільствознавчих дисциплін в умовах Нової української школи», «Фахова компетентність учителів фізики і математики в умовах «Нової української школи»», «Формування компетентностей учнів у шкільному курсі біології, хімії, природознавства, екології», «Упровадження декоративно-ужиткового мистецтва в освітній процес трудового навчання і образотворчого мистецтва», «Сучасні підходи до організації та проведення уроків фізичної культури, «Захисту Вітчизни» в умовах Нової української школи», «Організація освітнього процесу молодших школярів в умовах Нової української школи», «Особливості інтегрованого навчання молодших школярів в умовах Нової української школи», «Гіперактивні учні в Новій українській школі: освітній процес у розрізі інклюзивного навчання та особистісного потенціалу у сучасному просторі», «Медіаграмотність учасників освітнього процесу» тощо);

підвищення загального рівня особистісно-професійної компетентності педагога («Особистісно-професійна компетентність педагога в умовах реформування освіти», «Психологічна готовність вчителя  початкових класів до роботи в Новій українській школі», «Складова професійної компетентності педагога: корпоративне навчання та авторська програма», «Розвиток креативної компетентності педагогічних працівників у системі неперервної освіти», «Інформаційно-цифрова компетентність педагога: реалізація освітнього процесу» тощо);

підвищення науково-методичного рівня щодо врахування індивідуально-особистісних характеристик учнів в освітньому процесі («Виховання учня як громадянина, патріота, новатора та успішної особистості в сучасному суспільстві», «Права та обов’язки учасників навчально-виховного процесу: нормативно-правове забезпечення», «Формування мовленнєвої компетенції учнів при вивченні іноземної мови в умовах Нової української школи», «Основи та технології розвитку креативності та критичного мислення як основних компетентностей випускника Нової української школи», «Розвиток інтелектуальної, творчої та емоційної сфери учнів» тощо);

підвищення науково-методичного рівня щодо організації конструктивної взаємодії з учасниками освітнього процесу («Демократизація та партнерство закладу освіти в умовах нової української школи», «Педагогіка партнерства – успішна взаємодія суб'єктів освітнього процесу», «Психолого-організаційний супровід суб’єктів освітнього процесу в закладах освіти», «Колективно-компетентнісна взаємодія учасників освітнього процесу» тощо).

До найбільш важливих результатів науково-дослідної та науково-методичної роботи підрозділів Інституту слід віднести підготовку й видання наукової та науково-методичної друкованої та електронної продукції. Тільки за звітний період підготовлено 298 наукових видань, серед яких чільне місце займають монографії (одноосібні та колективні):

Розвиток особистісно-професійної компетентності педагогічних працівників в умовах післядипломної освіти : [кол. монографія] / [за заг. ред. О.В. Зосименко, Г.Л.Єфремової]. Суми: ФОП Цьома С.П., 2018. 343 с. 

Логвиненко Ю.В., Мазуренко В.О. Микола Руденко: Феномен у світовій науці та українській літературі: Монографія / Ю.В. Логвиненко, В.О. Мазуренко. Суми: СумДПУ ім. А.С. Макаренка, 2018. 245 с.

У межах експерименту для розвитку особистісно-професійної компетентності педагога при проведенні науково-практичних заходів Інститутом упроваджуються різноманітні інноваційні форми та методи роботи, а саме: 

фасилітаційна техніка «World cafe» «Особистісно-професійна компетентність як умова професійної успішності педагога»;

колективна робота в форматі brainstorming «Модель особистісно-професійної компетентності педагога»;

заняття у форматі Workshop «Зміст та структура соціально-рольової компетентності педагога»;

інтерактивне заняття з елементами тренінгу «Емоційно-регулятивна компетентність педагога як показник ефективної професійної діяльності»;

арт-терапія щодо вміння диференціації соціально-рольових позицій у професійній діяльності педагога;

техніки та прийоми емоційно-психологічного розвантаження педагогів з метою профілактики професійного вигорання.

З метою забезпечення ефективності заходів щодо якісної підготовки педагогічних працівників для здійснення завдань, окреслених Концепцією, нами узагальнено досвід роботи Недригайлівської спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Недригайлівської селищної ради Сумської області (опорний заклад) результатом якого є методична розробка «Структурно-функціональна модель діяльності опорного закладу в умовах упровадження Концепції Нової української школи», що була представлена на Десятій міжнародній виставці «Інноватика в сучасній освіті» та Восьмій міжнародній виставці освіти за кордоном «World Edu» (23-25.10.2018, м. Київ) й отримала срібну медаль у номінації «Інноваційна діяльність закладу освіти в умовах упровадження Концепції Нової української школи».
На засіданнях педагогічних рад закладів освіти – учасників експерименту обговорено проблематику експериментальної роботи, зокрема: «Формування самостійного мислення учнів як ключової компетентності успішної особистості випускника гімназії» (на базі Комунального закладу Сумської обласної ради «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей», 21.02.2019); «Формування життєвих компетентностей особистості учня на основі якісної освіти шляхом поєднання інноваційних та традиційних навчально-виховних технологій на уроках та в позаурочній діяльності» (на базі Комунальної установи Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 імені Максима Савченка Сумської міської ради, 26.02.2019); «Підвищення рівня професійної майстерності педагога як умова всебічного розвитку учня та формування ключових компетентностей успішної особистості» (на базі Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1 Охтирської міської ради, 28.02.2019); «Модернізація освітньо-виховного середовища шляхом використання інноваційних технологій з метою формування конкурентноспроможньої особистості» (на базі Комунальної установи Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12, Сумської міської ради, 04.03.2019); «Створення якісної освіти за рахунок сучасного науково-методичного забезпечення обґрунтованої системи компетентнісно-зоріентованого навчання» (на базі Недригайлівської спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Недригайлівської селищної ради, 12.03.2019).
Відповідно до наказу КЗ СОІППО від 12.12.2016 № 129-ОД реалізуються науково-дослідні теми кафедр Інституту, що спрямовані на реалізацію наукової теми, а саме: «Компетентністий підхід до електронного навчання у системі післядипломної педагогічної освіти» (кафедра освітніх та інформаційних технологій); «Розвиток особистісно-професійної компетентності педагогів дошкільної, початкової, повної загальної та позашкільної освіти» (кафедра теорії і методики змісту освіти); «Інноваційні технології розвитку особистісно-професійної компетентності педагогів в умовах післядипломної освіти», «Реалізація компетентнісно орієнтованої освіти керівників навчальних закладів» (кафедра педагогіки, спеціальної освіти та менеджменту); «Розвиток психологічної компетентності педагога в системі післядипломної освіти» (кафедра психології); «Трансформація української освіти в контексті вітчизняних практик та світового досвіду» (кафедра соціально-гуманітарної освіти). 
Творчі групи, створені при кафедрах Інституту, сприяють у реалізації наукової теми дослідно-експериментальної роботи (наказ КЗ СОІППО від 17.05.2017 № 65-ОД «Про роботу Центру компетентнісно-орієнтованої освіти Інституту»); визначено функціональні обов’язки педагогів щодо вирішення завдань дослідно-експериментальної роботи (наказ КЗ СОІППО від 25.05.2017 № 70-ОД «Про розгляд науково-дослідних тем кафедр»). 

Центром компетентнісно-орієнтованої освіти налагоджено співпрацю з установами, які здійснюють науково-методичний супровід, наукове консультування та організаційну допомогу в рамках проведення дослідно-експериментальнї роботи, серед яких: Державна наукова установа «Інститут модернізації змісту освіти, Інститут вищої освіти НАПН України, Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України, Національний педагогічний університет ім. М. П. Драгоманова.
У рамках реалізації дослідно-експериментальної роботи на базі Інституту проведено обласні науково-практичні семінари для координаторів та учасників дослідно-експериментальної роботи: 
«Інноваційна та проектна діяльність як чинник підвищення якості освіти у рамках реалізації концепції «Нова українська школа» (20.04.2018, м. Суми); 
«Особистісно-професійна компетентність педагога – запорука підвищення якості освіти» (11.01.2018, м. Суми); 
«Перспективні освітні технології у формуванні та діяльності сучасних закладів освіти»» (11.04.2019, м. Суми).
За результатами роботи підготовлено до друку та видано: 
Анотований каталог публікацій із інноваційної освітньої діяльності та експериментальної роботи педагогічних працівників Сумської області за 2017 рік / уклад.: С. М. Грицай, О. М. Кириченко, О. В. Борисова. Суми: НВВ КЗ СОІППО, 2018. 120 с.

Освітні проекти та технології: довідник / упор.: С. М. Грицай, О. М. Кириченко, О. В. Борисова. Суми: НВВ КЗ СОІППО, 2018. 92 с.

Інноваційна та проектна діяльність як чинник підвищення якості освіти у рамках реалізації концепції «Нова українська школа»: матеріали обласного науково-методичного семінару (м. Суми, 20 квітня 2018 року). Суми: НВВ КЗ СОІППО, 2018. 58 с.

Анотований каталог публікацій із інноваційної освітньої діяльності та експериментальної роботи педагогічних працівників Сумської області за 2018 рік / укладачі: Борисова О.В., Кириченко О.М. Суми: НВВ КЗ СОІППО, 2019. 365 с. та інші.

За звітний період на базі Інституту організовано та проведено 2 Міжнародних, 9 Всеукраїнських й тринадцять обласних науково-практичних заходів, на яких висвітлювалися хід та результати дослідно-експериментальної роботи за темою «Теоретико-методичні засади розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти».
У жовтні 2018 року Інститут брав участь у Десятій міжнародній виставці «Інноватика в сучасній освіті» та Восьмій міжнародній виставці освіти за кордоном «World Edu», де спільно із партнерами організували та провели Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Педагогіка партнерства – шлях до конструктивної взаємодії суб’єктів освітнього процесу» у рамках якої обговорили актуальні питання конструктивної взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу в умовах реалізації Концепції «Нова українська школа»; специфіку використання інноваційних форм та методів розвитку партнерських відносин між усіма суб’єктами освітнього процесу; подолання перешкод у встановленні партнерських відносин; роль організаційних заходів психологів щодо розвитку позитивної організаційної культури закладу освіти; особливості створення інноваційного освітнього середовища; кращі практики розвитку конструктивної взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу з досвіду закладів освіти Сумської області тощо. 

За результатами роботи Інститут отримав золоту медаль у номінації «Упровадження інноваційних моделей професійного розвитку та підвищення кваліфікації педагогічних працівників у системі післядипломної освіти» за матеріалами завідувача кафедри психології, кандидата психологічних наук, доцента, керівника науково-дослідної лабораторії з організації роботи освітніх округів Вознюк А.В. на тему «Особливості професійної підготовки керівників закладів освіти до управління педагогічними працівниками в освітніх округах у системі післядипломної педагогічної освіти» (методична розробка).

У березні 2019 року Інститут взяв участь у Десятій Міжнародній виставці «Сучасні заклади освіти – 2019» та Восьмій міжнародній виставці освіти за кордоном «World Edu», де отримав міжнародну нагороду рейтингового виставкового конкурсу Гран-Прі «Лідер післядипломної освіти» у номінації «Розвиток професійної компетентності педагогічних працівників у системі неперервної освіти» за представлену у конкурсі методичну розробку «Особливості розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти» авторського колективу: С.М. Грицай, проректор з наукової роботи, кандидат педагогічних наук, доцент; А.В. Вознюк, завідувач кафедри психології, кандидат психологічних наук, доцент; С.В. Драновська, старший викладач кафедри соціально-гуманітарної освіти, кандидат педагогічних наук, керівник центру компетентнісно-орієнтованої освіти; О.М. Кириченко, завідувач науково-видавничого відділу.

У рамках участі у Десятій Міжнародній виставці Інститутом організовано та проведено Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Сучасний вимір та стратегії розвитку особистісно-професійної компетентності педагога». За результатами проведення конференцій видано збірник матеріалів, до якого увійшли більше 80 статей науковців, науково-педагогічних працівників, керівників та педагогів закладів освіти області та України. Представлені матеріали оприлюднено на офіційному сайті та репозитарії Інституту.
Електронний репозитарій наукових публікацій Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти за результатами рейтингу Webometrics Ranking Web of Repostories посів 28 місце в Україні серед аналогічних електронних ресурсів і 2-е місце на регіональному рівні. Електронні ресурси Інституту є конкурентоспроможними, відкритими та доступними освітній спільноті.

За результатами Міжнародного рейтингу Webometrics університетів світу 2019 року Комунальний заклад Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти увійшов до ста кращих закладів вищої освіти України, посівши 69 позицію. В обласному розрізі Інститут посідає 2 позицію поступившись Сумському державному університету.

Інститут робить упевнені кроки до відкритості і доступності усіх своїх ресурсів, спрямованих на допомогу сучасному вчителеві, щодо реалізації інноваційних педагогічних технологій, професійного вдосконалення педагогічних і керівних кадрів системи освіти відповідно до вимог розвитку освіти та викликів сучасного суспільного розвитку.
На ІІІ (формувальному) етапі дослідно-експериментальної роботи планується: 
експериментальне впровадження моделі розвитку особистісно-професійної компетентності педагога в системі післядипломної педагогічної освіти;
практична апробація розробленого науково-методичного забезпечення з проблеми експерименту;
системний моніторинговий супровід дослідно-експериментальної роботи відповідно до визначених критеріїв та показників (індикаторів);
впровадження результатів дослідно-експериментальної роботи на конференціях, семінарах, практикумах різного рівня.
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