Методичні рекомендації 
щодо формування предметних компетентностей учнів 
з розділу «Військова топографія» навчальної програми 
предмета «Захист Вітчизни» 

Метою навчального предмета «Захист Вітчизни» є формування в учнівської молоді життєво необхідних знань, умінь і навичок щодо захисту Вітчизни. У сучасних суспільно-політичних умовах, коли Україна, зусиллями українських військових, відстоює свободу і територіальну цілісність, особливої актуальності набуває вивчення теми «Основи військової топографії». 
У ході занять з основ військової топографії особлива увага звертається на вироблення в учнів практичних навичок в орієнтуванні на незнайомій місцевості та визначення захисних властивостей місцевості. Знання, вміння і навички, що отримані на заняттях з військової топографії, удосконалюються на заняттях з тактичної і вогневої підготовки. 
Навчальною програмою «Захист Вітчизни» для навчальних закладів системи загальної середньої освіти (рівень стандарту), затвердженою наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407, запроваджено компетентнісний підхід у навчальний процес закладу загальної середньої освіти, на основі ключових компетентностей як результату навчання.
Загальні аспекти формування та розвитку компетентностей учнів знайшли послідовне висвітлення в роботах І. Беха, М. Голованя, 
С. Гончаренка, І. Зимня, Е. Зеєра, В. Раєвського, А. Куха, О. Овчарук, 
О. Помету, І. Родигіної, О. Хуторського, С. Шишова. У сучасній літературі відсутні роботи з формування та розвитку предметної компетентності з теми «Основи військової топографії» предмета «Захист Вітчизни».

Спираючись на визначення предметної компетентності, запропоновані М. Голованем, Н. Єрмаковою вважатимемо, що предметна компетентність з теми «Основи військової топографії» за новою навчальною програмою «Захист Вітчизни» – це інтегральне утворення особистості, що поєднує знання з військової топографії, уміння, навички, досвід й якості особистості, що зумовлюють готовність і здатність учня розв’язувати проблеми і завдання із застосування знань з топографії, що виникають у реальних військових ситуаціях, усвідомлюючи при цьому значущість результату діяльності і знань з даної теми.

Предметна компетентність трактується як багатокомпонентне утворення, яке складається з знаннєвого, діяльнісного та особистісного компонентів.



У проекції на предметну компетентність предмета «Захист Вітчизни» знаннєвий компонент – сукупність базових знань з теми, умінь, навичок, способів діяльності під час вивчення теми. Усі ці складові повинні створювати в свідомості учня інформаційну систему, яка здатна розпізнавати в загальному потоці інформації нові поняття. Знання, способи представлення та оперування ними стають основою для реактивації психічних процесів мислення – виявлення відносин, порівняння, обґрунтування, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, управління процесами переробки інформації.

Діяльнісний компонент передбачає застосування базових знань з основ військової топографії, умінь і навичок, різноманітні способи організації та здійснення учіння на різних рівнях пізнавальної самостійності (репродуктивної, частково-пошукової, творчої). Даний компонент включає застосування як загальнопредметних (інтелектуальних – порівняння, класифікація, абстрагування, аналогії, конкретизація, узагальнення, аналіз, синтез; організаційних – планування діяльності), так і специфічних для військової топографії умінь.
Особистісний компонент передбачає систему мотивів, цілей, потреб, інтересу до вивчення основ військової топографії, прагнення і готовність до опанування та удосконалення знань, умінь та досвіду діяльності.
Формування компетентності учня передбачає його психологічну грамотність, розвиток необхідних особистісних якостей, готовності  до набуття ним позитивного досвіду предметної діяльності. При  формуванні відбувається трансформація кожного компонента предметних компетентностей (ціннісні орієнтації, предметні знання, уміння, навички та особистісні риси, необхідні для здійснення предметної діяльності). 

Щоб побудувати діяльність з формування предметної компетентності з теми «Основи військової топографії», необхідно врахувати, що вона забезпечується предметно-галузевими компетентностями освітніх галузей «Математика», «Природознавство». 
У здійсненні такої діяльності на уроках предмета «Захист Вітчизни» рекомендуємо вчителям організувати освітній процес, дотримуючись низки послідовних етапів.

Перший етап – активізація:

· актуалізація ціннісних орієнтацій учнів; 
· активізація знань, вмінь та навичок, пов’язаних з топографією, у складі початкового особистісного предметного досвіду (досвіду засвоєння предметних компетенцій з географії, астрономії, фізики, математики).

Другий етап – формування:
· виділення предметних ціннісних орієнтацій шляхом ознайомлення учнів із загальнопредметними компетенціями (мотивація вивчення теми як складової розділу предмета);
· уведення знань (виокремлення інструментальних ціннісних орієнтацій, що спонукають учнів на оволодіння специфічними (предметними) способами діяльності та розвиток особистісних рис, необхідних для виконання предметної діяльності;
· введення нових предметних знань;

· ознайомлення зі способами діяльності, які можна розглядати як «потенційні» вміння та навички;
Третій етап – практика;

· практичне втілення знань (знання в дії);

· трансформування в реальні вміння та навички у процесі здійснення учнями активної практичної діяльності.

· Четвертий етап – діагностика:

· виявлення ціннісних орієнтацій (позитивна спрямованість учнів на виконання предметної діяльності та прояв відповідних до цього особистісних рис);

· контроль та оцінювання рівня сформованості предметних компетенцій учнів.
· Для досягнення поставленої мети рекомендуємо вчителям, оцінюючи рівень володіння компонентами предметної компетентності предмета «Захист Вітчизни» використовувати ключові поняття:

· «знає і розуміє» – для оцінки оволодіння знаннєвними елементами компетентності;

· «уміє та застосовує» – для оцінки рівня оволодіння діяльнісними елементами компетентності;

· «виявляє ставлення і оцінює» – для оцінки рівня оволодіння особистісним компонентом.
Володіння знаннєвим компонентом предметної компетентності з теми «Військова топографія» передбачає, що учень (учениця): 
· характеризує поняття орієнтування на місцевості;
· має уявлення про визначення сторін горизонту за компасом, годинником та сонцем, зірками, місцевими предметами;
· розуміє значення орієнтування на місцевості; систему прямокутних та географічних координат; 
· пояснює порядок орієнтування на місцевості, рух за азимутом та яким чином здійснюється обхід перешкод;
Сформованість діяльнісного компоненту передбачає, що учень (учениця):
· визначає сторони горизонту та азимут за предметами на місцевості; 
· визначає відстані на місцевості за топографічною картою; 
· визначає абсолютні і відносні висоти та зони видимості;
· складає опис місцевості; 
· вміє користуватись та рухатись на місцевості за компасом і топографічною картою, навігатором тощо.
Сформованість особистісного компонента передбачає, що учень (учениця):
· обґрунтовує необхідність знання основ топографії для виконання бойового завдання.
Перевірка рівня знань, умінь і навичок учнів здійснюється у ході викладання навчального матеріалу, а також може уточнюватися під час занять на навчально-польових зборах. За цієї умови відпрацьовуються чотири нормативи. 
	№ з/п
	Норматив
	Умови (порядок) його виконання

	1
	2
	3

	1.
	Визначення сторін горизонту


	Учень з компасом або годинником у руці знаходиться у вказаній точці місцевості. За командою керівника «До орієнтування приступити» визначає сторони горизонту і доповідає «Готово».

	2.
	Визначення магнітного азимуту на вказаний предмет за компасом
	На місцевості учню вказується окремий предмет. За командою керівника «До визначення магнітного азимуту, приступити» він визначає азимут та доповідає. Час фіксується від подачі команди до доповіді.

	3.
	Визначення напрямку руху за вказаним магнітним азимутом за допомогою компасу
	На місцевості учню вказується магнітний азимут. За командою керівника «До визначення напрямку руху, приступити» він визначає окремий орієнтир та доповідає. Час фіксується від подачі команди до доповіді.

	4.
	Рух за азимутом
	Учню видається схема (таблиця) даних для руху за азимутом, на якій вказані вихідний та кінцевий пункти Учню видається схема (таблиця) даних для руху за азимутом, на якій вказані вихідний та кінцевий пункти 3-4 проміжних орієнтира, магнітні азимути та відстані між ними в метрах. Довжина маршруту не менше 2 км дотримуючись маскування, пішим порядком учень повинен вийти


Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни», що важливою умовою ефективності формування предметних компетентностей є наявність відповідної матеріальної бази: забезпеченість компасами, навчальними географічними картами, плакатами «Військова топографія».

У процесі роботи над формуванням  предметних компетентностей учнів з розділу «Військова топографія» навчальної програми предмета «Захист Вітчизни» рекомендуємо опрацювати джерела:

1. Бібік Н.М., Єрмаков І.Г., Овчарук О.В. Компетентнісна освіта – від теорії до практики. – К. : Плеяда, 2005.

2. Державний стандарт базовоїі повної загальної середньої освіти. [Електронний ресурс ] – Режим доступу: https://mon.gov.ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/derzhavni-standarti
3. Глобін О. Компетентнісний підхід у навчанні та стандарт математичної освіти / О.Глобін // Математика в школі. – 2011 – № 11-12 – 
С. 2-5.
4. Головань М. Математичні компетентності чи математична компетентність? / М. Головань // Математика в сучасній школі. – № 4. – 
2013. – С.23-27.

5. Іванов Д.А. Компетенції і компетентнісний підхід в сучасній освіті // Завуч. Управління Сучасною школою. – 2008. – № 1. – С. 4-24.

6. Навчальна програма «Захист Вітчизни», для навчальних закладів системи загальної середньої освіти (рівень стандарту), затверджена  наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407. 

7. Овчарук О.В. Компетентнісний підхід у сучасній освіті : Світовий досвід та українські перспективи. – К. : К.І.С., 2004.

8. Пашко К.О., Герасимів І.М., Щирба Ю.П., Фука М.М. Захист 
Вітчизни : Підручн. Для учнів 11 кл. загальноосвіт. навч.закл. (рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень для хлопців). – Харків : Сиция, 2012. – 280 с. : іл.

9. Захист Вітчизни. Організація та методика викладання предмета 
10-11 класи / Лелека В.М. – Х. : Вид-во «Ранок», 2016. – 192 с.

10. Захист Вітчизни. Курс навчання юнаків. 11клас: розробки 
уроків / Лелека В.М. – Х. : Вид-во «Ранок», 2016. – 192 с.

11. Родигіна І. Формування основних груп компетентностей учнів :
продуктивне навчання / І. Родигіна // Директор школи, ліцею, гімназії – 
2006. – № 1 – С.27-31.  
Методист з національно-патріотичної                                           Н.М. Сукачова

роботи та «Захисту Вітчизни» 




Виховання особистісних якостей учня, формування ціннісного відношення до набутих знань, �та досвіду





Здобуття досвіду виконання основних видів діяльності, використання набутих знань при розв’язуванні завдань прикладного характеру
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