Соціально-емоційне благополуччя дитини 
дошкільного  віку в умовах сьогодення
 (методичні рекомендації)

Війна принесла багато горя на нашу землю і, разом із тим, випробувань. Умови воєнного стану кардинально змінили ситуацію функціонування системи дошкільної освіти. Найбільш вразливими при цьому залишаються діти. Першим суттєвим викликом стала потреба організації освітнього процесу з дотриманням безпекових умов та забезпеченні психолого-педагогічної, соціальної-емоційної підтримки та супроводу дітей дошкільного віку.
І тому найперше завдання кожного є плекати власну стійкість аби бути ефективними у наданні підтримки нашим дітям. Тільки поряд із стійким дорослим дитина почуває себе у безпеці. 
Соціальної-емоційна підтримка, розвиток та навчання дітей, забезпечення їхнього благополуччя в закладі освіти в умовах надзвичайних ситуацій є одним із провідних завдань педагогічної діяльності, вирішення якого, потребує цілеспрямованої, практико орієнтованої підготовки педагогів закладів дошкільної освіти.
Соціально-емоційне благополуччя дитини дошкільного віку завжди має бути в центрі будь-якого освітнього процесу, адже впливає на процеси мислення та навчання дитини. 
Завданням педагога закладу дошкільної освіти є забезпечення соціально-емоційного благополуччя дітей, що  формується завдяки взаємодії емоційних, соціальних, духовних, когнітивних і матеріальних, культурних аспектів життя, що впливають на здатність дітей зростати, навчатися, спілкуватися та розвивати свій потенціал сповна[1].
          Звертаємо увагу: важливим завданням для кожного педагога закладу дошкільної освіти є формування загальних та професійних компетентностей, необхідних для надання соціальної-емоційної, психолого-педагогічної підтримки учасникам освітнього процесу, їхнього благополуччя; створення здорового, безпечного, розвивального, інклюзивного освітнього середовища в закладі дошкільної освіти в умовах надзвичайних ситуацій, зокрема пов'язаних з розгортанням воєнних дій на території України.
.
Рекомендуємо педагогам закладів дошкільної освіти в організації освітнього процесу в умовах надзвичайної ситуації наступне:

           – створити умови щодо збереження життя та здоров’я кожного учасника освітнього процесу;  

  – забезпечити ціннісне ставлення до здійснення соціальної-емоційної та психолого-педагогічної підтримки дітей, в умовах надзвичайних ситуацій;
 – поглиблювати та розширювати знання з теорії і практики психології надзвичайних ситуацій, ефективних стратегій психосоціальної, психолого-педагогічної підтримки та розвитку дитини в умовах надзвичайних ситуацій [1];
   – добирати ефективні форми, методи та практики для формування у вихованців навиків безпечної поведінки, навчання справлятися з власними емоційними переживаннями та надавати підтримку дітям у різних станах та стресових ситуаціях;
           – створити безпечне, розвивальне, інклюзивне освітнє середовище учасникам освітнього процесу в умовах воєнного стану;  

            – активізувати формування значущих професійних компетентностей, якостей педагогів: психологічної стійкості, самоорганізації, рефлексії, агентності, мотивації до професійного самовдосконалення, самоменеджменту в умовах надзвичайних ситуацій [1].
Нові виклики в житті суспільства акцентують завдання дорослих щодо питань безпеки в організації освіти дітей, посилення ролі та участі батьків, активізації методів, які сприяють соціально-емоційному добробуту, збереженню психічного здоров’я дітей і дорослих, підтримці психологічного комфорту всіх учасників освітнього процесу. [2].
Використані та основоположні джерела
1. Дейтц Р., Неміро Е. Благополуччя дітей та педагогів: дієві інструменти і практики психосоціальної підтримки. 2022. С. 3-8.

2. Баєр О., Гавриш Н. Піроженко Т., Хартман О. Путівник По забезпеченню безперервності освітнього процесу у змішаному форматі зі старшими дошкільниками. 2023. С. 4-8. 
Методист з дошкільної освіти 

навчально-методичного відділу

координації освітньої діяльності

та  професійного розвитку 
Сумського ОІППО                                                                                 Л.Б. Міщенко
