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Від _31.08.2016_№  _1/9-451_                        
На №

        від 

      
Департаменти (управління) освіти і науки обласних, Київської міської державних адміністрацій

Щодо забезпечення навчальних закладів 

посадами  практичних психологів 

та соціальних педагогів

З метою захисту психічного здоров’я та соціального благополуччя учасників навчально-виховного процесу, подолання постравматичного синдрому у дітей, що перебували чи досі перебувають у зоні бойових дій,  Міністерство просить запобігти скороченню штатів та сприяти збереженню існуючих посад практичних психологів і соціальних педагогів в навчальних закладах, методистів з психологічної служби районних (міських) методичних кабінетів, працівників навчально-методичних кабінетів (центрів) психологічної служби системи освіти у відповідності до нормативів чисельності, затверджених Положенням про психологічну службу системи освіти України (наказ МОН  від 02.07.2009 № 616, зареєстрований у Міністерстві юстиції України 23.07.2009 за № 687/16703). 

Відповідно до Положення у випадках, коли посади, перелічені в зазначених нормативах, не можуть забезпечити належну психолого-соціальну допомогу, за рахунок можливостей  місцевого  бюджету  та  інших  джерел, передбачених чинним законодавством,  можуть бути введені додаткові посади практичних психологів і соціальних педагогів. 
Крім того, посади практичних  психологів  та  соціальних  педагогів малокомплектних загальноосвітніх навчальних закладів можуть бути передбачені у штатних розписах районних навчально-методичних  кабінетів  (центрів)  психологічної служби системи  освіти,  а  не  в  навчальних  закладах. У  такому випадку їхня чисельність розраховується за формулою: 

Загальна чисельність учнів малокомплектних 
навчальних закладів
                      -----------------------------------------------------------------  = Х,

100 учнів 
( де Х - кількість ставок).


Заступник Міністра 





                     Павло  Хобзей
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