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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ  ОСВІТИ І НАУКИ
НАКАЗ

06.06.2018                                           м. Суми                       № 399-ОД
	Про підсумки проведення обласного огляду-конкурсу на кращий психологічний кабінет закладів дошкільної освіти

	


На виконання наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 08.12.2017 № 710-ОД «Про проведення обласного огляду-конкурсу на кращий психологічний кабінет закладів дошкільної освіти Сумської області», з метою вдосконалення матеріально-методичного забезпечення діяльності практичних психологів, підвищення якості та ефективності їх роботи протягом березня-травня 2018 року проведено огляд-конкурс серед психологічних кабінетів закладів дошкільної освіти. 

Конкурс проходив у два етапи. І етап конкурсу проведено у 21 районі, місті та сільських/міських радах об’єднаних територіальних громад. 
На етапі підготовки до конкурсу адміністрацією закладів та практичними психологами проведено роботу щодо покращення умов праці, поповнення матеріальної та методичної бази кабінетів. Так, адміністрацією Лебединського дошкільного навчального закладу (ясла-садок) «Калинка» Лебединської міської ради (завідувач Холошенко М.Ю.) за рахунок спонсорських коштів для психологічного кабінету придбано ноутбук та принтер, закуплено м’які іграшки на загальну суму до 12 тис. гривень. У Лебединському дошкільному навчальному закладі (ясла-садок) «Чайка» Лебединської міської ради (завідувач Коваль В.М.) у рамках співпраці з іноземними меценатами отримано іграшкове обладнання на загальну суму до 10 тис. гривень, меблі для дитячих ігор та стенди.
У закладах дошкільної освіти № 1 «Орлятко»  (завідувач Товкач В.М.),    № 5 «Сніжок» (завідувач Резнік Л.І.) Конотопської міської ради, Анастасівського дошкільного навчального закладу (дитячий садок) «Сонечко» Анастасівської сільської ради Роменського району (завідувач Макаренко О.І.) придбано сучасні м’які меблі, зроблено капітальний ремонт приміщення.
У той же час виявлено ряд проблем, серед яких невідповідність з вимогами Положення про психологічний кабінет, зокрема, у частині забезпечення робочим та навчальним кабінетами. Як наслідок, у 6 містах та районах, де було проведено 1 етап, не визначено переможця для участі в ІІ етапі конкурсу. 
У закладах дошкільної освіти Кролевецького, Лебединського, Тростянецького, Ямпільського  районів, Бездрицької, Миколаївської сільських рад, Хотінської селищної ради Сумського району, Миколаївської селищної ради Білопільського району, Грунської, Комишанської, Чернеччинської сільських рад, Чупахівської селищної ради Охтирського району, Дружбівської міської ради Ямпільського району, Кириківської селищної ради Великописарівського району конкурс не проводився у зв’язку з відсутністю посад практичних психологів у закладах дошкільної освіти; у Липоводолинському та Краснопільському районах – через невідповідність кабінетів вимогам Положення про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших типів навчальних закладів, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 19.10.2001 № 691.  

У ряді районів та міст низькою є мотивація керівників закладів, практичних психологів до участі в конкурсі. Так, у м. Ромни в конкурсі взяв участь лише 1 із 10 закладів дошкільної освіти міста; у Білопільському районі – жоден із 3 (для порівняння у м. Лебедин усі заклади взяли участь в міському етапі огляду-конкурсу).
Для участі в ІІ етапі конкурсу заявлено 16 психологічних кабінетів. Традиційно участь на цьому етапі беруть практичні психологи закладів дошкільної освіти Глухівського, Путивльського, Роменського районів, міст Суми, Ромни, Лебедин, Шостка, Глухів. Уперше взяли участь заклади дошкільної освіти  м. Охтирка, Краснопільської, Недригайлівської селищних рад, Шалигинської селищної ради Глухівського району, Кролевецької, Тростянецької міських рад,  Зноб-Новгородської селищної ради Середино-Будського району.  
Журі огляду-конкурсу відзначило, що представлені психологічні кабінети здебільшого відповідають вимогам щодо загального оформлення та санітарно-гігієнічних, технічних, естетичних норм. Психологічні кабінети забезпечено документацією, навчально-методичними та обліково-статистичними матеріалами для службового використання, оснащено необхідними меблями для ефективної реалізації всіх напрямків психологічної роботи. У поданих матеріалах наявні діагностичний та корекційно-розвивальний інструментарій. Заслуговує на увагу естетичне оформлення матеріалів, представлених Роменським дошкільним навчальним закладом (ясла-садок) № 4 «Малятко» Роменської міської ради, Сумським дошкільним навчальним закладом (ясла-садок) № 2 «Ясочка», що вирізняються оригінальністю та яскравістю.
Ураховуючи вищезазначене та на підставі рішення фахового журі,
НАКАЗУЮ:

1. Затвердити результати обласного огляду-конкурсу на кращий психологічний кабінет закладів дошкільної освіти (додаються).
2. Витрати на відзначення переможців огляду-конкурсу  провести за рахунок загального фонду кошторису Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.
3. Керівникам  органів управління освітою, керівникам закладів освіти до 01.09.2018 забезпечити створення належних умов щодо організації  індивідуальної та групової професійної діяльності працівників психологічної служби освітніх закладів.  
 
4. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою. 

	Директор Департаменту освіти і науки                                                 
	
	В.П. Гробова


ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту

освіти і науки 

06.06.2018 № 399-ОД
Результати обласного огляду-конкурсу 

на кращий психологічний кабінет закладів дошкільної освіти
І місце: 

Роменський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 4 «Малятко» Роменської міської ради (завідувач Стуканова Н.П., практичний психолог Плахтій О.М.)               

ІІ місце: 
Сумський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 2 «Ясочка»,      м. Суми  (завідувач Ковальчук Л.І., практичний психолог Демиденко О.А.);

Глухівський дошкільний навчальний заклад (центр розвитку дитини) «Світлячок» Глухівської міської ради (завідувач Квасова І.М., практичний психолог Зелюкіна Т.М.) 
ІІІ місце:
Лебединський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) «Калинка» Лебединської міської ради (завідувач Холошенко М.Ю., практичний психолог Пелюх В.А.);
Лебединський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) «Чайка» Лебединської міської ради (завідувач Коваль В.М., практичний психолог Логвиненко А.Л);

Путивльський заклад дошкільної освіти  (ясла-садок) № 1 Путивльської міської ради (завідувач Кригіна Л.В., практичний психолог Зелюкіна Т.М.) 
	Начальник відділу інклюзивної освіти, позашкільної та виховної роботи  управління дошкільної, загальної середньої та інклюзивної освіти, позашкільної та виховної роботи                                                 
	
	Ю.І. Харламов
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