«Рефлексія»
Доброго дня, шановні організатори проекту! Щиро дякую Вам за можливість участі у даному заході. На мій погляд, організований проект є корисним для багатьох дітей мого віку. Це гарний старт для «занурення» в світ своїх емоцій і переживань, для початку самоаналізу. Дуже часто складається так, що свої почуття ми приховуємо від інших, оскільки вважаємо, що їх ніхто не зрозуміє.  Людина може прожити все життя, так і не дізнавшись, яка вона насправді. А ми – учасники проекту, намагалися дати відповідь у свої 15-16 років.
       Як у будь-якої дівчини, чи хлопця нашого віку, в мене є безліч запитань, на які мені важко давати відповіді. Відповідаючи на завдання олімпіади, я намагалася зануритися в свої почуття, розкласти все по поличкам, але не завжди виходило. Здавалося, що говорити про себе дуже легко, адже юність прекрасна пора, говорять дорослі. В житті – навпаки… Тут самісінькі проблеми – починаючи від зовнішності і першого кохання до навчання і стосунків з батьками. Я вдячна, що саме запропоновані завдання надали мені можливість виокремити свої позитивні сторони, побачити саму себе. Це - є особливо цінним для мене.
       Найбільш цікавими для мене були завдання І етапу, незважаючи на те, що аналізувати себе достатньо важко. Все що було написано – написано від душі. Тому я думаю, що вдалося найкраще. У цьому мені допоміг мій щоденник. Перечитуючи його сторінки, я розумію, що більшість моїх проблем «не справжні», але так важливо заглибитись в них, щоб визначити їх справжні причини, оцінити свою поведінку, наслідки.
[bookmark: _GoBack]       Хотілося б сказати, що всі мої відповіді на запитання супроводжуються малюнками, які нажаль залишились позаочі. Малювання забирало в мене значну частину часу. Слів постійно не вистачало, а олівець сам собою вимальовував різні картини  з життя. Саме вони і наштовхували на відповіді. Шкода, що наше листування не передбачає їх демонстрацію.Було б добре, якщо б до завдань кожного етапу потрібною була і тематична ілюстрація. Тоді б дорослі більш точно змогли розпізнати наш внутрішній світ. Також, звісно, хотілося б живого спілкування з учасниками проекту. Нові знайомства – це завжди цікаво.



 

