І етап

1. Дуже часто ми чуємо питання: «Що таке людина?». На перший погляд, воно нам здається банальним і зрозумілим. Але поміркувавши лише одну хвилину, ми розуміємо, що це далеко не так.
Останнім часом моя думка про поняття «людина» дуже змінилася. Німецький письменник Рей Бредбері говорив: «Человек в наше время – как бумажная салфетка: в нее сморкаются, комкают, выбрасывают, берут новую, сморкаются, комкают, бросают…» І це, дійсно, є так. Люди стали надто жорстокі по відношенню один до одного. У кожного свій характер, своє «я», різні маски, які ховаються за одним обличчям. Людина – це істота, яка все життя вирішує проблеми, які ж сама собі й створила; це набір думок, фантазій, ілюзій, котрі дуже часто під впливом емоцій виплескуються у навколишній світ. Це маленький демон, який переповнений комплексами, а не почуттями, нездійсненними бажаннями… Можливо я й не права, але я намагалася донести до вас свою думку.
2. Я звичайна дівчина, підліток, яка живе свої життям. Звісно, що в мене є проблеми з батьками, з друзями, вже було розчарування в коханні… Я емоційна, радію простим речам: виспатися в дощовий день, надіти на себе одяг, який ще не встиг повністю висохнути, відчути знайомий запах на вулиці.  
Останнім часом мені подобається бути на самоті. Не тому, що я закрита, а просто саме з собою я можу бути чесна, і лиш ці декілька хвилинок насолоджуватися приємним суспільством.

Я люблю гучні вечірки, веселі компанії друзів, з якими у мене пов’язані найчудовіші моменти мого життя. Я з вигляду спокійна, але всередині мене живуть маленькі чортики, які завжди підштовхують мене на самі екстремальні події.У мене немає чітких правил, як йти по життю. Я живу так, як мені подобається

3. Кожний день складається малих і великих вчинків, які здебільшого ми робимо підсвідомо, не дуже замислюючись над питанням: а навіщо? В ім’я чого твої вчинки звершуються – для егоїстичного служіння самому собі, своїм примхам, чи на допомогу людям, принесення користі суспільству?

Отут-то і виявляється наша сутність. Якщо ти відкритий для оточуючих і все – працю, і навчання, і мрію – націлюєш на те, щоб у світі додалося добра і краси, отже, ти живеш по законам моралі. Ми часто мріємо про щастя, бажаємо його один одному. 

І вкотре я знову звертаюся до висновку: зрозуміти себе – це визнати свої сильні й слабкі сторони. Визначити, чи відповідають твої вчинки, усе твоє життя меті вдосконалення суспільства, служіння добру. 
Щоб зрозуміти себе, нас потрібно поставити перед якимсь вибором, або надати ситуацію, у якій виникне декілька  думок.

4. Я люблю затишок.
Я люблю затишок в будинку. Люблю ці звичні дрібнички: невеличкі подушки на дивані, м’який плід на ліжку, красиво прикрашений стіл та запах ароматних свічок.

Я люблю зручний одяг: в’язані чи просто м’які светри, якщо купую, то на розмір більше мого. Люблю шарфики та шапки з балабонами, рукавички з красивим узором.

Я люблю затишні кафе, такі, у які хочеться прийти, заказати смачне тістечко і просто поспілкуватися, зручно всівшись у кріслі. Мені подобається ця атмосфера в кафе. Люблю книги, котрі хочеться перечитати, як перший раз, чи ті, які ти читаєш вперше але вже не можеш відірватися.
Я люблю затишних людей. Люблю, коли є можливість поговорити з людиною про що завгодно; коли не важливо хто перший пише, головне – саме спілкування. Затишні люди – ті, котрі завжди рядом, вони стають невід’ємною частинкою тебе. Вони перші дізнаються про мої новини, вони переживають за мене, так як і я за них. Саме такі люди є затишними для мене. Я люблю затишок. У всьому. Мабуть, саме за цим критерієм формуються мої стосунки зі світом, природою, іншими людьми.

6. Навчитися керувати собою дуже важко.
Ми маємо управляти своїми емоціями. Нікому не подобаються сварливі люди, які змінюють всім настрій. Також не потрібно засмучуватися через дрібнички. І не потрібно зриватися на оточуючих вас людей. Даруйте краще їм свій позитивний настрій.

Заключіть мир з самим собою. Це так же важливо, як і простити когось. Потрібно бути уважним до себе кожний день.

Потрібно позбавитися од емоціонального багажу. 

Постійно працюйте над своїми взаємовідносинами. Покращуйте їх і виходьте на новий рівень, зробіть це привичкою.
Цікавтеся іншими людьми. Навчіться слухати і пізнавати щось нове від кожної людини, яку встрінете на своєму шляху. У кожного є такий опит, якого немає у вас.

  7. Людей, які впевнено крокують по життю, об’єднує особливий погляд на навколишній світ. Вони щасливі. Вони щасливі не тільки тому, що їм, не перестає посміхатися фортуна, а тому, що вони виробили звички, котрі дозволяють їм легко справлятися з труднощами та невдачами. 

Щасливих людей зовсім не цікавить те, що думають про них інші. Ми звикли залежати від чужої думки, але навколо нас дуже велика кількість людей, і у кожного своя точка бачення.

Щасливі люди ніколи не перестають навчатися. Книжки, подорожі, хобі, іноземні мови, бажання пізнати цей світ і ніколи не дивуватися, ні в 8, ні в 80 років – це звичка, яка дозволяє їм реалізувати себе.
Щасливі люди ніколи не заздрять. Ми звикли порівнювати себе з іншими. Але у житті є лише одна людина, з якою ви можете себе порівнювати – це ви самі, але в минулому. І якщо сьогодні ви стали лиш на чуточку кращими, чим вчора – ви переможець і вправі заздрити самому собі.
Щасливі люди вибирають друзів з розумом. Самий небезпечний тип – це люди, які всім завжди не задоволені і звикли вважати себе вічними жертвами. Біжіть від них, як від чуми. Спілкуйтеся з щасливими – і вони заразять вас своїм щастям. 

Я вважаю, що саме щасливі люди можуть змінити наший світ на краще. Адже вже набридло, гуляючи на вулиці, дивитися на похнюплені обличчя людей, які занурені у свої проблеми і навіть не намагаються змінити своє майбутнє. Ми маємо навіювати один одному щастя, бо життя наше не безкінечне, і ми маємо радіти кожній його хвилині.
8. Найбільше я хочу найти себе у житті.

Майже у кожної людини настає той день, коли з’являється відчуття того, що він живе не так, як хотілося б, і життя не приносить радощів. Є декілька істин, яких я намагаюся дотримуватися, щоб зробити правильний вибір і найти правильну життєву дорогу. 

Ні в якому разі, якщо ви вирішили найти своє призначення, не зупиняйтеся. Якщо у вас опустилися руки, подумайте про те, яке світле і щасливе майбутнє чекає вас.
Ніколи не забувайте про своїх близьких. Проводьте з ними більше часу, говоріть слова подяки і любові. Адже це самі важливі люди у вашому житті. 

В першу чергу, ви маєте бути самі з собою відверті. Обов’язково виконуйте всі обіцянки, які дали собі і навчіться поважати себе.

Дуже рідко зустрінеш людину, якій би легко жилося, не було б проблем, це люди – виключення. Дуже часто ви самі ускладнюєте своє життя і робити з неї ланцюжок, наповнений негативом, з маленькими проміжками радощів. Відносьтеся до життя проще, пам’ятайте, що життя не вічне,  а проблеми лиш временні, які потрібно просто пережити.
Дійсно, для мене це задача номер один. Адже від неї залежить моє життя, майбутнє.

9. Мій найголовніший обов’язок – бути українкою.
Можливо, прочитавши мою відповідь, ви подумаєте, що вона сповнена занадто песимізму. Але це не так. Я хочу донести до ваших сердець, що означає бути справжнім українцем.

Бути українцем означає: прокинувшись зранку, вдихати «аромати» відходів заводу. Усе це багатство нам подарувала радянська влада, перетворивши нашу державу на велику чорну індустріальну пляму. Бути українцем означає: дивлячись новини, слухати про наслідки Чорнобиля, бійки у Верховній Раді та інші проблеми з життя країни. Бути українцем означає: бачити на вулицях голодних людей і безпритульних тварин, які вештаються по місту з метою знайти притулок. Бути українцем означає: не знати рідної мови, яку намагалися знищити впродовж багатьох віків.

Але бути українцем також означає вміти виживати, попри все берегти свою свободу, незалежність та бунтарський козачий дух, не звертати зі свого шляху, бути самим собою і вірити у краще майбутнє. Саме тому я буду неодмінно намагатися змінити цей світ, бо я не хочу, щоб мої діти питали, чому вони тут народилися і як їм жити.

Я хочу, щоб ми любили свою рідну землю, цінували її, пишалися культурою і звичаями, бігали по зеленій травичці довгими стежками гаїв, дихали свіжим повітрям. Усе це в наших силах, у руках прогресивної молоді, яка прагне змінити майбутнє нашої країни на краще.
10. В мене є одна риса характеру, яка мені не подобається – це впертість. Це реакція дитини, яка наполягає на чомусь не тому, що їй самій дуже хочеться, а тому, що вона сама про це сказала і вимагає, щоб з її думкою рахувалися. Впертість – це наполегливість, з якою дитина досягає бажаного.  Я не скажу, що ця риса характеру дуже змінює чи руйнує моє життя, але інколи вона створює такі ситуації, у котрих я залишаюся ні з чим.
ІІ етап 
1. Чому саме ти хочеш навчитися, використовуючи можливості психології; що підходить найбільше, що відповідає твоїй життєвій ситуації та логіці твого внутрішнього розвитку? 
Я хочу навчитися змінювати своє ставлення до обставин, які не можу змінити, розуміти і приймати особливості і відмінності інших. Враховуючи реалії сьогодення,  хочу навчитися шляхам і методам подолання стресу, набути знань для надання психологічної допомоги людям, що опинилися  у критичних  обставинах.

2. А тепер склади для себе «Ліцензію на навчання психології». Конкретно зазнач, чому ти вже можеш навчитися та поясни, чому так вважаєш. 
Вже зараз за допомогою тренінгових занять я бажала б покращити свої комунікативні здібності, навчитися розвивати і тренувати пам’ять, уяву, концентрувати увагу, освоїти  методи релаксації. На мою думку, людина, що може свідомо контролювати і регулювати свої внутрішні психологічні процеси (не піддаватися паніці, тривожності, агресії, мати адекватну самооцінку, регулювати рівень вразливості та емоційної чутливості) більш продуктивна у будь-якій діяльності – чи то в прийнятті рішень у стресовій ситуації, чи то в спілкуванні з іншими людьми, чи то в наданні оцінки діям оточуючих, чи в реалізації творчих ідей і задумів.

3. Зазнач у ліцензії те, що обмежує можливості твого навчання. Зазнач, які знання, що ти сподіваєшся їх здобути, допоможуть впоратися з життєвими труднощами. 
Я сподіваюся здобути знання з методів надання психологічної допомоги людям, що перебувають в складних обставинах:стали жертвами насильства, пережили втрату рідних чи близьких, борються з важкими хворобами, були змушені покинути свої домівки через військовий конфлікт.

4. Визнач та познач, яка «організація» видала тобі цю ліцензію. Можливо, це очікування твоїх рідних, друзів чи щось інше? 
Мабуть мене наштовхнув на це наш шкільний психолог. Адже саме він проводе з нами тренінгові знання та прикріплює любов до психології.

