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	Педагогічне кредо
	Щоб бути хорошим учителем, потрібно любити те, чому вчиш, і тих, кого вчиш.


	Технології, методи та форми, що використовуються 

у навчально-виховному процесі 

У своїй діяльності використовую  такі інтерактивні методи і прийоми: «Мозковий штурм», «Незакінчене речення», «Мікрофон», «Вилучи зайве», «Так-ні» та ін.

На уроках  застосовую фронтальні, групові форми роботи, роботу в парах та здійснюю    індивідуальну роботу   



	

	Автопортрет «Я – педагог і особистість» 

(у формі есе)
Я - вчитель...  Два чарівних слова, які змушують зазирнути у власне серце, в свої думки, подумати про себе. 

Чи вистачить мені сил йти в ногу з часом, бути цікавою, різною, новою? Всі ці роки я ні на хвилину не забувала народну мудрість і намагалася слідувати їй: «виховувати «крилатого» може тільки «крилатий» педагог, виховувати щасливого може тільки щаслива, а сучасного – тільки сучасна людина».

 Учитель - це стан душі. Це спосіб життя. 

Професія вчителя – одна з найвідповідальніших. Особистість вчителя… 

Це завжди пошук, сумнів, тривога і співпереживання.

«Я буду вчителем!» … Скільки разів повторювала цю фразу! 

І скільки внутрішньої боротьби: бути чи не бути вчителем? Бути! З якою метою? Бажання бути корисною (так вчили мої вчителі), бажання багато знати (це мої відчуття), бажання комусь допомогти (це ж так звично). 

Не простим виявився шлях до школи… 

 Та  поступово все визначилось. 

Я – вчитель!   Це я веду   сходинками в доросле життя вченого, лікаря, вчителя, будівельника, майбутнього урядовця… За те, яким він стане, несу відповідальність і я, тому що закладаю фундамент наукових знань  про життя, про світ. 

Від моїх  особистих якостей    залежить, на мої тверде переконання, якими стануть мої учні. Завдання  вбачаю в тому, щоб допомогти дитині ввійти в недосконалий світ не як гостю, який потребує пояснення екскурсовода і постійного супроводу, а як повноправному жителю – діячу планети Земля. 

Мою працю  оцінити непросто: результатів не видно одразу, вони можуть з’явитися через багато років. Я працюю з дитячими душами і тому не маю права допускати помилок. Шлях дитини – учня схожий на життя квітки, яка живиться соками рідної землі і розкривається назустріч світлу – Сонцю. Впевнена, що так,  як хірург повинен бути з чистими руками, так і вчитель – з чистими намірами. 

Я – вчитель інформатики. 

Сучасний світ вже не здатний обходитись без інформаційних технологій, тому що з кожним днем вони все більше й більше впроваджуються в повсякденне життя людини. Інформатика є одним з найважливіших предметів для нинішнього покоління, так як всі ми живемо в інформаційному суспільстві і повинні крокувати в ногу з часом.

Сьогодні суспільство висуває переді мною - учителем нові вимоги.   Я намагаюсь бути організатором діяльності учнів на уроці,    учителем-дослідником, їх  науковим керівником . Я прагну йти в ногу з часом і відповідати тим вимогам, які ставить переді мною  ХХІ століття.

Вчити дітей і одночасно вчитися самому конче необхідно, щоб молоде покоління відчувало в мені людину, яка  живе його інтересами.

Моя робота – улюблений спосіб пізнання, творчості, спілкування, самовираження.  Учні – це однодумці, що довірили мені частку своєї долі. Всім цим мені потрібно розпорядитися мудро й точно.

Кожен день у школі – неповторний, його неможливо до кінця передбачити і спланувати. Спільно з дітьми проживаю і переживаю все, що відбувається тут щодня, поєднуючи воєдино творчість у підготовці до уроків і позакласну роботу з предмета. Аналізуючи свою діяльність, розумію, що з одного боку знаю достатньо, а з іншого – ще багато чому належить навчитися, багато чого зрозуміти. Я до цього готова, бо люблю свою професію. Справді,  щоб учити, потрібно  вчитися самій. 

Учитель - це не професія, це особлива місія, особливий склад душі й розуму, це відповідальність, самовіддача, терпіння, примножені знаннями, майстерністю, творчим потенціалом.

  У мене є можливість знову й знову пізнавати цей незвичайний світ разом зі своїми учнями. І я щаслива від цього!
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