Інформаційна картка

учасника ІІ (обласного) туру

Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017»
у номінації  «Початкові класи»
	Прізвище, ім’я, по батькові
	Самодєлова Віра Іванівна

	Місцероботи
	Есманьська ЗОШ І-ІІІ ступенів Глухівської райдержадміністрації Сумської області

	Посада
	Учитель початкових класів

	Освіта (найменування вищого навчального закладу, рік закінчення навчання)
	Глухівський державний педагогічний інститут імені С.М.Сергеєва-Ценського, 1986 рік

	Самоосвіта (за останні 5 років; очна, дистанційна форма; рік проходження та найменування освітніх програм, курсів, тренінгів тощо) 
	Очна форма.

Курси: «Розвиток інформаційної компетентності вчителів початкових класів» - 2012рік.

«Технології Веб 2.0 для оптимізації праці вчителя» -2016 рік.

Курси підвищення кваліфікації за спеціальністю «вчитель початкових класів» – 2016 рік

	Педагогічний стаж 
	30 років

	Кваліфікаційна категорія
	Вища

	Звання
	Старший учитель

	Педагогічне кредо
	Учень- це не  посудина, яку потрібно заповнить, учень – факел, який треба запалити

	Технології, методи та форми, що  використовуються

у навчально-виховному процесі

	«Незакінчене речення», «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Займи позицію», «Рольові ігри», «Діалог», «Знайди речення», «Асоціативний кущ», «Дерево рішень», «Вершина успіху», «Метод проектів», «Дочитай речення» та ін..



	Автопортрет «Я – педагог і особистість» 

(у формі есе)


	Я-Вчитель

Тридцять років… Багато це чи мало?..

 Для історії – менше ніж одна мить. А для вчителя…

Тридцять - це багато, чи мало?

Скільки дзвоників вже пролунало?

 І прожито, неначе, чимало,

 І, здається, що вчора зайшла,

Перший раз я у клас несміливо… 
І побачила очі дитячі,                                              

Зацікавлені й рідні такі.

І тоді зрозуміла: 

- Нехай і важка ця дорога, 

Та без школи не зможу прожити!

Тридцять років пройшло…

Все так само сонце сміється,

 Ллє на землю і світло й тепло. 
 Навіть інколи раптом здається:

 Лиш учора це все було! 

 ... Правда, зошитів стільки пройшло — 

 Що рахувати, мабуть не варто.

А от душі дитячі такі різні і рідні такі,

Всі у вчительській пам’яті завжди. 

От і думай, багато, чи мало

 Ті роки, що дітям дарувала. 
 Чи зробила усе, що могла? 

 Чи як сонце усіх зігрівала?

 Віддавала і ласку, й любов,

 Світлу радість усім дарувала?..   

        Є такий  афоризм: «Не даруй людині  картину – подаруй їй фарби і полотно. Не даруй людині книгу – подаруй блокнот і ручку. Не даруй того, що ти вважаєш щастям – подаруй їй свободу обирати своє щастя». Мої батьки зробили  мені  такий подарунок, дали право обрати професію, про яку мріяла з дитячих років – вчителя початкових класів. Так, саме подарунок, бо школа – це моя книга життя, учні – крила педагогічної майстерності. Щоб ці маленькі крильця утримували мене  і піднімали  все вище і вище, я повинна бачити в кожній дитині Людину, вірити в неї, в її здібності, в її розум, добре серце, безкорисливість і неповторність. Щоденною працею, увагою, педагогічним тактом, материнською ласкою й любов’ю, особистим прикладом, переконанням і вимогливістю виховувати проникливих, розумних, добрих, розсудливих, працьовитих, енергійних і сміливих громадян України.

«Дитинство - найважливіший період людського життя, не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, яскраве, самобутнє, неповторне життя. І від того, як пройшло дитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що увійшло в її розум і серце з навколишнього світу,  від цього у вирішальній мірі залежить, якою людиною стане сьогоднішній малюк» - писав В.А. Сухомлинський. Моє завдання зробити так, щоб початкова ланка навчання закарбувалась у маленьких голівках назавжди як Країна добра, любові, ласки, розуміння. А тому, готуючись до уроків, відчуваю себе  режисером, оскільки починаю кожен день з нової вистави. Урок – спектакль, де школярі – не глядачі, а головні дійові особи. Головне завдання вчителя – «вдало написати сценарій» уроку, щоб він дав позитивний результат, зацікавив учнів, і кожен з них із захопленням виконував свою роль.

Сучасних дітей називають «атомними». Їм не цікаво сидіти на місці, читати «сухий» підручник, дивитись, «як стрибає по дошці шматок крейди», вони хочуть бути безпосередніми учасниками процесу, щось діяти, творити, допомагати, виправляти, досягати успіхів і радіти їм, «набивати ґулі» і виправляти свої помилки. Замислюючись над цим, зрозуміла, щоб бути з дітьми «на одній нозі», потрібно йти в ногу з часом, цікавитись і захоплюватись тим, що для них близьке. Вчитель не повинен брати «тайм-аут», бо діти відірвуться і підуть вперед, а ти залишишся позаду і станеш їм зовсім нецікавим. «Найдосвідченіший педагог ніколи не повинен спинятись на досягнутому, бо якщо немає руху вперед, то неминуче починається відставання» - писав В.О.Сухомлинський.

 Інформаційні технології - «золотий ключик» до дитячих сердець. З їх використанням діти стають психічно розкутими та здатними максимально виявити свої творчі здібності, активізується їх творча діяльність, розвивається пізнавальний інтерес до навчання. А тому позитивний досвід дитина хоче повторити на вищому рівні складності завдань. При цьому непомітно для себе дитина «втягується» у навчальну працю, пізнає її радість. Усвідомлення «я це можу» зміцнює впевненість у собі і зумовлює потребу    « мені це необхідно, цікаво і зовсім не страшно». Це зумовило мене обрати педагогічну проблему «Використання інформаційних технологій як засіб формування ключової компетентності молодших школярів». Адже впровадження в практику роботи з учнями  інформаційними технологіями дало змогу зацікавити учнів  самостійним пошуком різних джерел інформації, розвивати їх творчі здібності, критичне мислення,   вміння аргументовано, розлого й образно висловлювати свої думки, судження, оцінки. Адже у сучасному інформаційному просторі дана технологія є актуальною. Ця ідея допомогла підняти  на   новий рівень показники якості знань моїх учнів.    
Сучасному вчителю потрібно бути завжди у пошуку нового, не тільки в професійній діяльності, а й загалом у житті. Він повинен бути активним, комунікабельним, динамічним, працездатним, вольовим, впевненим у собі, толерантним, високо компетентним. Тільки такий підхід буде прикладом для його учнів, навчить їх бути у пошуку нового, незвіданого.

Я горда з того, що маю справжнє учительське щастя – моїх УЧНІВ. Кожен день у школі – неповторний, його неможливо до кінця спланувати і передбачити. Я люблю школу, люблю дітей, люблю спостерігати, як з малих шестиліток, поступово «вилуплюються», як пташенята,  людяні, великодушні, творчі  особистості, які мають всі передумови стати успішними в цьому житті. 

 Успіху  в учителя не буває без успіху учнів.  Найбільша нагорода моєї праці – досягнення   моїх вихованців.  Результат вчительської праці не відразу помітний. Учити  дуже важко, та справжній вчитель не шукає легких шляхів для себе: віддаючи все найкраще дітям, сам досягає нової висоти.

 Великий дар – бути вчителем, велике щастя – бути учнем талановитого вчителя, вслухатися в кожне слово педагога, приєднатися до невідомого світу знань. Вчитель – творець душі. Він, як скульптор, ліпить багатопланову особистість. Він надає учням бажання пізнавати невідомий світ.  Учитель творить Людину. В той же час і вчитель повинен бути індивідуальним, творчо налаштованим.  Він повинен бути педагогом і особистістю одночасно.

Аналізуючи свою педагогічну  діяльність, розумію, що з одного боку знаю достатньо, а з іншого – ще багато чого потрібно навчитися, багато чого зрозуміти. Я до цього готова, бо люблю свою професію. Щоб вчити, потрібно постійно вчитися самому!

Багато разів я замислювалась: «А чи знайшла я своє місце в житті, чи не займаю чуже?». Сьогодні  я впевнено можу сказати, що моє покликання – вчитель, моє призначення – віддавати дітям частинку себе, закладати фундамент майбутнього покоління. Я – на своєму місці, воно – моє, і ним нікому не поступлюся!  

Закінчити  хочу чудовими словами Демокріта: «Виховання дітей – ризикована справа. Бо у разі успіху останнє придбане ціною великої праці і турботи, у разі ж невдачі горе- незрівняненне з яким іншим».
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