Методичні рекомендації 
щодо основ стрілецької зброї та поводження з нею
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 
№ 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» у 2018-2019 10 класи переходять на навчання за новими програмами рівня стандарту та профільного рівня. Навчальна програма «Захист Вітчизни» для закладів системи загальної середньої освіти (рівень стандарту), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 р. № 1407. 
Підготовка вчителів предмета «Захист Вітчизни» до впровадження оновленого Державного стандарту в старшій школі передбачає не тільки ознайомлення із компетентнісним потенціалом освітньої галузі, а й усвідомлення методологічного базису його впровадження. Оновлення змісту освіти та упровадження компетентнісного підходу при вивченні предмета «Захист Вітчизни» орієнтує всіх учасників освітнього процесу на досягнення конкретних результатів навчання (ключових і предметних компетентностей).
Компетентнісний підхід передбачає застосування інтерактивних методів і прийомів, як засобів навчального процесу, що розвивають критичне мислення, ініціативність, формують уміння доносити думку, співпрацювати в команді. Для запровадження компетентнісного підходу у проведенні сучасного уроку та активізації творчого пошуку рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» звернути увагу на збірник дидактико-методичних матеріалів за результатами роботи обласної творчої групи «Інтерактивні прийоми навчання на уроках «Захисту Вітчизни» укладача Сукачової Н.М. (рекомендовано до друку рішенням вченої ради  Комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 28.11.2018., протокол № 12), у якому наведено 
60 інтерактивних вправ, які пройшли апробацію в закладах загальної середньої освіти області, за місцем роботи вчителів, членів обласної творчої групи.

Тема «Стрілецька зброя та поводження з нею» вивчається у розділі «Вогнева підготовка», одному із основних розділів навчальної програми предмета «Захист Вітчизни», яка забезпечує підготовку до дій в умовах сучасного загальновійськового бою. Вогнева підготовка передбачає вивчення теоретичних положень основ стрільби, оволодіння прийомами та правилами стрільби зі стрілецької зброї, максимального використання її бойових можливостей, виховання почуття бережливості та відповідальності при користуванні зброєю.

Вогнева підготовка проводиться на заняттях: з основ стрільби, вивчення зброї, прийомів і правил стрільби; із виконання вправ початкових і навчальних стрільб; на вогневих тренуваннях; із виконання вправи контрольних стрільб і вправи бойових стрільб під час навчально-польових занять (зборів).
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» що від того як будуть організовані та проведені заняття з вогневої підготовки, залежить рівень підготовки майбутніх захисників Вітчизни до дій та виконання поставлених завдань. 
У процесі викладання розділу «Вогнева підготовка» рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» ретельно опрацювати нормативно-правову базу, зміст навчального матеріалу, вимоги які ставляться до рівня підготовки та очікуваних результатів пізнавальної діяльності учнів.
З метою формування предметних компетентностей учнів під час вивчення теми «Стрілецька зброя та поводження з нею» доцільно звернути увагу на компоненти, зокрема: знаннєвий, діяльнісний, ціннісний.
За результатами вивчення теми учень (учениця):
·  називає основні етапи розвитку стрілецької зброї; 

·  має уявлення про історію українського зброярства; 

·  називає та розрізняє види сучасної стрілецької зброї (пістолети, гвинтівки, автомати, кулемети, гранатомети);

· має уявлення про принцип дії та бойові властивості стрілецької зброї; про постріл та лінію прицілювання, правильну роботу на спусковому гачку; 

·  знає  прийоми і правила стрільби зі стрілецької зброї; види бойових положень для стрільби (стоячи, з коліна, лежачи);

– виконує прийоми стрільби зі стрілецької зброї;

·  вміє призначати вихідні дані для стрільби та розуміє корегування стрільби; 

· виконує дії під час приготування до стрільби, проведення і припинення вогню;

· називає постріл і його періоди;

– вміє виконувати постріл;

​ характеризує бойові властивості та загальну будову автомата; 

– порівнює основні характеристики сучасної стрілецької зброї;
· пояснює принцип роботи автоматичної зброї;

· називає призначення частин та механізмів автомата;

· виконує неповне розбирання та складання автомату;

· знає загальну будову пневматичної гвинтівки та гладко ствольної рушниці;

· вказує правила стрільби з основ стрільби з пневматичної гвинтівки;
За результатами вивчення теми «Стрілецька зброя та поводження з нею» розділу «Вогнева підготовка» учень (учениця) виконує: 

· вправи стрільб, передбачені програмою; 

· нормативи з вогневої підготовки (приготування до стрільби і веденню вогню з автомату; неповне розбирання автомату; складання автомату після неповного розбирання; чищення і змащування каналу ствола після неповного розбирання; спорядження магазину патронами). 

За результатами вивчення теми «Стрілецька зброя та поводження з нею» розділу «Вогнева підготовка» учень (учениця): 

– дотримується правил безпеки при користуванні зброєю (під час розбирання автомата, під час стрільби з автомата).
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захисту Вітчизни» на особливості оцінювання знань учнів з теми «Стрілецька зброя та поводження з нею»: оцінювання теоретичних знань, навчальних досягнень учнів з вогневої підготовки здійснюються згідно з критеріями, а практичних – відповідно до нормативів:

– високий рівень – учень виконав норматив правильно, у повному обсязі і вклався у відведений час;

– достатній рівень – учень вклався у час, виконав норматив у повному обсязі, але при цьому допустив одну помилку;

– середній – учень вклався у час, виконав норматив у неповному обсязі і допустив дві помилки;

– початковий рівень – учень не вклався у час, виконав норматив у неповному обсязі і допустив три і більше помилок. 

Перевірка знань і виконання нормативів з вогневої підготовки здійснюється під час проведення занять на навчальних місцях. Результати перевірки враховуються при визначені поточної оцінки за заняття. Отримані оцінки за виконання вправ стрільб враховуються під час тематичного оцінювання.

Наголошуємо, що оцінка за виконання вправи бойових стрільб із автомата не впливають на загальний бал учня з предмета.

Рекомендуємо кабінет «Захисту Вітчизни» обладнати стендами та плакатами з вогневої підготовки, що є особливо необхідним в умовах відсутності зброї. У разі відсутності навчальної зброї доцільно використовувати комп’ютерні навчальні програми і флеш-додатки, що візуалізують порядок роботи зі зброєю.
Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на особливості подання матеріалу з теми «Стрілецька зброя та поводження з нею»: 
– використовувати інформацію з періодичних видань та публіцистичної літератури, яка поглибить знання учнів про стрілецьке озброєння сучасних армій світу; 
– розподіляти час раціонально, що дасть можливість провести урок на високому методичному рівні й сприятиме кращому засвоєнню матеріалу учнями; 
– добірати доцільні методи навчання які зроблять вивчення матеріалу більш доступним;
– поєднувати систематично теоретичні заняття з практичними навичками, що забезпечить високі результати. 
Під час вивчення основ стрільби зі стрілецької зброї застосовують такі методи: розповідь, показ і тренування у вирішенні вогневих завдань із використанням навчально-тренувальних засобів, прицілів, наочних посібників. Практичні заняття з вивчення будови зброї і боєприпасів проводяться в кабінеті предмета з використанням навчальної зброї та її макетів. Нагадуємо, що на практичних заняттях основним із практичних методів навчання є вправа (тренування) з виконання прийомів і способів дій. Доцільно розповідь поєднати з показом будови, роботи частин і механізмів на схемах, плакатах, макетах та навчальних зразках зброї, а також виконання практичних дій зі зброєю. Навчальний матеріал повинен бути тісно пов’язаний із нормативним документом «Настанова зі стрілецької справи». Матеріальна частина озброєння та її обслуговування вивчається шляхом пояснення, показу, а навички формуються в процесі тренування. 
Рекомендуємо практичні заняття з теми «Основи стрілецької зброї та поводження з нею» спрямувати на оволодіння учнями прийомам та правилам стрільби зі стрілецької зброї; удосконалення та закріплення знань учнів з будови автомата; формування знань та практичних навичок у застосуванні зброї для ураження цілей різними способами під час вивчення прийомів і правил стрільби учням.
Неможливість використання на заняттях зразків навчальної зброї компенсується їх комп’ютерним відображенням. 
Зосереджуємо увагу, що вогневі тренування і стрільби проводяться, як правило, у стрілковому тирі, на військовому стрільбищі. На вогневих тренуваннях учні навчаються прийомам та правилам стрільби, відпрацьовують нормативи, вирішують вогневі завдання, тренуються у спостереженні за полем бою, виявляють цілі і визначають дальності до них. У ході цих тренувань в учнів формуються і удосконалюються первинні навички із вогневої підготовки.

На вогневих тренуваннях рекомендуємо ознайомити учнів з правилами та нормативами стрільби, сформувати навички стрільби, навчити їх вирішувати вогневі завдання та тренувати у спостереженні за полем бою, навчити виявляти цілі і визначати дальності до них. У ході цих тренувань сформувати і удосконалити в учнів первинні навички із вогневої підготовки. Головну увагу під час тренування в одноманітності прицілювання, вирішенні завдань на визначення прицілу і точки прицілювання, звертати на навчання учнів виявленню цілей та визначення дальності до них, коректування стрільби

Звертаємо увагу, що виконання початкової вправи стрільби з автоматичної зброї і вправи бойових стрільб під час навчально-польових занять (зборів) вимагає дотримання правил безпеки під час стрільби.


Стрільба з автомата проводиться на відповідно обладнаних стрільбищах і в тирах згідно з планами військових комісаріатів на підставі наказів, погоджених з начальником гарнізону (командиром військової частини, начальником вищого військового навчального закладу), органом управління освітою і керівником навчального закладу та дотримання заходів безпеки.
Безпека під час проведення навчальних занять із предмета «Захист Вітчизни» забезпечується їх чіткою організацією, суворим дотриманням заходів, що визначаються статутами, курсом стрільб, відповідними керівництвами та настановами. 
Учителям предмета «Захист Вітчизни», перед початком занять, особисто впевнитися:  

​– у безпечності створених умов; 

– у засвоєнні учнями вимог безпеки; 

– у сформованості достатніх практичних навичок щодо їх виконання.
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