МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ЗАСТУПНИКІВ ДИРЕКТОРІВ З ВИХОВНОЇ РОБОТИ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ ВИХОВНОЇ РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ НА 2020-2021 НАВЧАЛЬНИЙ РІК 
Виховний процес у закладах загальної середньої освіти є невід’ємною складовою освітнього процесу і має ґрунтуватися на загальнолюдських цінностях, культурних цінностях українського народу, цінностях громадянського (вільного, демократичного) суспільства, принципах верховенства права, дотримання прав і свобод людини, громадянина.

Концепцією Нової української школи передбачено формування ціннісного ставлення і судження у школярів, уміння вибудовувати доброзичливі й толерантні стосунки із учасниками освітнього процесу.
Програма «Нова українська школа» у поступі до цінностей», розглянута та затверджена вченими радами Інституту проблем виховання (протокол № 6 від 02.07. 2018 року) та Інституту модернізації змісту освіти (протокол № 7 від 26.09.2018 року), буде в нагоді педагогічним працівникам, класним керівникам, адміністрації закладів освіти, щоб усвідомити сучасні виклики виховання та його головні засади, базові моральні цінності сучасного виховання, з обов’язковим урахуванням вікових особливостей учнів. Режим доступу: https://cutt.ly/dyBGSmS.
Виховний процес, наголошується в концепції «Нова українська школа», має стати невід’ємною складовою всього освітнього процесу, проходячи наскрізно як через навчальні предмети, так і систему позанавчальної роботи, роботи органів учнівського самоврядування, взаємодії з батьками, громадськими організаціями та державними установами (https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf).
Основні завдання виховної діяльності сучасних закладів освіти визначено Концепцією реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року, яка схвалена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 грудня 2016 р. 
№ 988-р; Указами Президента України від 12.01.2015 № 5/2015 «Про Стратегію сталого розвитку «Україна-2020», від 12.06.2015 № 334/2015 «Про заходи щодо поліпшення національно-патріотичного виховання дітей та молоді», від 13.10.2015 № 580/2015 «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки»; Постановами Верховної Ради України від 12.05.2015 № 373-VIII «Про вшанування героїв АТО та вдосконалення національно-патріотичного виховання дітей та молоді»; наказами Міністерства освіти і науки України від 28.05.2015 № 582 «Про схвалення Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді», від 16.06.2015 № 641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання y загальноосвітніх навчальних закладах», від 16.07.2015 № 768 «Про національно-патріотичне виховання в системі освіти». Чинним на сьогоднішній день залишається документ «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» (наказ МОН України від 31.10.2011 № 1243); рекомендаційні листи Міністерства освіти і науки України  від 12.02.2018 № 1/9-90 «Про організацію роботи органів учнівського самоврядування», від 14.05.2018 № 1/9-301 «Щодо профілактики злочинності серед неповнолітніх», від 07.03.2019 № 1/9-125 «Щодо організації освітньої діяльності з протидії торгівлі людьми».
Наголошуємо, що основним завданням педагогічних колективів у 
2020-2021 н.р. залишається створення цілісної моделі виховної системи закладу загальної середньої освіти на основі громадянських та загальнолюдських цінностей.

Основою для здійснення виховного впливу на особистість у закладах освіти залишається компетентнісний підхід. З метою реалізації компетентнісного підходу до організації виховної роботи, рекомендуємо:

– сприяти суттєвому вдосконаленню професійної компетентності вчителів з проблем виховання;

– сприяти домінуванню активних форм виховної діяльності;

– збільшити час для індивідуальної роботи, спілкування з кожним учнем, гуманістичного спрямування дитячих відносин, навчання учнів способів самопізнання, самоаналізу й саморозкриття;

– ураховувати індивідуальність кожного учня під час здійснення виховних впливів;

– орієнтувати виховний процес на оптимальний розвиток духовності, моральних, соціальних та інтелектуальних здібностей учнів.

Виклики сучасного суспільства ставлять перед системою освіти завдання виховати громадянина-патріота нової формації (ініціативну особистість продуктивно-діяльнісного типу, яка бачить перспективи своєї держави, готова відстоювати її інтереси).
Причетність вихованця до всіх аспектів життя суспільства й відповідна турбота мають бути визначальними для патріота-громадянина. Завдання закладів освіти – так побудувати виховну діяльність, щоб сама її організація, приклади авторитетних наставників-учителів, шкільне середовище виховували дітей у дусі патріотизму, глибокого розуміння історії свого народу, національної ідентичності, самобутності. Педагогам слід створювати ситуації для формування у вихованців діяльнісного ставлення до всього, що об’єднується поняттям «національні скарби».
З цією метою рекомендуємо активно використовувати такі форми роботи, як: «круглі столи», турніри ораторів, презентації-захисти, тематичні діалоги, дискусії, диспути, конкурси творчих робіт, ділові ігри, мозкові штуми, брифінги, телефон довіри, зустрічі з громадськими діячами, участь дітей у проєктах, акціях, програмах, форумах, фестивалях.
Важливою складовою частиною виховної роботи закладу освіти має стати учнівське самоврядування. Діяльність учнівського самоврядування в закладах освіти зумовлена окремими положеннями нормативно-правових документів: Декларацією прав дитини, Конвенцією про права дитини, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державною національною програмою «Освіта» («Україна XXI століття»), Конвенцією виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепцією громадянського виховання в умовах розвитку української державності, Основними орієнтирами виховання для учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України.

Рекомендуємо також у закладах загальної середньої освіти здійснювати подальшу роботу щодо формування ціннісного ставлення особистості до сім'ї, родини, людей відповідно до Концепції сімейного виховання дітей і молоді в системі освіти України «Щаслива родина» на 2012-2021 роки. Цей документ передбачає систему роботи з підготовки молоді до щасливого подружнього життя, формування відповідального батьківства та психолого-педагогічну просвіту батьків, їх активне залучення до роботи з дітьми в школі.
 Завдання освітян – робити все, аби сучасні діти могли навчатися без страху й насилля. Звертаємо увагу адміністрацій закладів освіти, педагогічних працівників на один із важливих пріоритетів виховного процесу – створення соціально безпечного освітнього середовища шляхом формування в учнів уміння правильно поводитися в небезпечних та критичних ситуаціях загрози життю, честі та гідності особистості, надавати допомогу собі та іншим.
Радимо заступникам директорів з виховної роботи ґрунтовно проаналізувати в закладі освіти якість профілактичної роботи з попередження насильства, у т.ч. булінгу, кібербулінгу, мобінгу. Слід комплексно вивчити це питання за допомогою:

· спостереження за міжособистісною поведінкою учнів; 
· опитування (анкетування) учасників освітнього процесу; 
· діагностики мікроклімату, згуртованості класних колективів; 
· соціального дослідження наявності реферетних груп та відторгнених у класних колективах; 
· визначення рівнів тривоги та депресії в учнів. 
Наголошуємо на тому, що профілактична робота в закладі загальної середньої освіти – це спільна відповідальність педагогічних працівників, адміністрації та батьків. Рекомендуємо заступникам директорів з виховної роботи, педагогам-організаторам, учителям, працівникам психологічної служби закладів загальної середньої освіти при плануванні та організації профілактичної роботи щодо запобігання проявам насильства серед учнівської молоді керуватися основними положеннями таких нормативних документів, а саме:
· наказом Міністерства освіти і науки України від 02.10.2018 № 1047 «Про затвердження Методичних рекомендаційщодо виявлення, реагування та випадки домашнього насильства і взаємодії педагогічних працівників із іншими органами та службами»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 29.01.2019р. 
№ 1/11-881 «Рекомендації для закладів освіти щодо застосування норм Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 29.12.2018 р. № 1/9-790  «Щодо організації роботи у закладах освіти з питань запобігання і протидії домашньому насильству та булінгу»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 30.10.2018 р. № 1/9-656 «Про перелік діагностичних методик щодо виявлення та протидії домашньому насильству відносно дітей»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 30.09.2018 р. № 1/9-516 «Щодо вирішення конфліктів серед дітей в закладах освіти шляхом впровадження медіації»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 06.09.2017 р. № 1/9-474 «Про посилення міжвідомчої взаємодії під час виявлення дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 20.01.2017 р. № 1/9-18 «Про використання на сайтах навчальних закладів та установ системи освіти інформаційних банерів щодо захисту прав дитини»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 28.12.2016 р. № 1/9-680 «Щодо захисту дітей від усіх форм насильства, образ, недбалого й жорстокого поводження»;
· листом Міністерства освіти і науки України від 27.06.2019 № 1/9-414 «Деякі питання щодо створення у 2019-2020 н. р. безпечного освітнього середовища, формування в дітей та учнівської молоді ціннісних життєвих навичок».

У профілактичній роботі з учнями доцільно планувати проведення інтерактивних заходів щодо формування високого рівня правової культури учнів:
· ознайомлення учнів зі своїми правами;
· уникнення ситуацій їх порушення, можливості захисту;
· виховання поваги до прав інших людей.
Це можуть бути тренінги, відкрите ефективне спілкування, форум-театр, брейн-стормінг, дискусії, рольові ігри, відеолекторії, флешмоби тощо.
Відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
14.12.2016 р. № 988-р, заклад освіти має впроваджувати демократичну культуру через низку відповідних процедур щодо захисту прав дитини й формування демократичних цінностей. Йдеться не лише про фізичну безпеку, а й про атмосферу довіри, взаємоповаги.
Торгівля людьми є однією з найганебніших форм порушення основних прав і свобод людини. Це явище було й залишається актуальною проблемою для нашої країни. Одна із причин полягає в тому, що учасники освітнього процесу недостатньо обізнані з ризиками потрапляння в ситуації, пов’язані з цим негативним явищем. З метою належного виконання статей 7, 9, 20, 21, 22, 23, 24 Закону України «Про протидію торгівлі людьми від 20 вересня 2011 року № 3739-І», з метою підвищення обізнаності з даною проблемою радимо опрацювати електронний курс «Основи протидії торгівлі людьми». Режим доступу: www.ctcourse.org.ua.
З метою проведення ефективної й педагогічно-унормованої діяльності щодо профілактики та запобігання торгівлі людьми рекомендуємо в
2020-2021 н.р. упроваджувати гуртки й факультативні заняття для учнів 7-10-х класів, програми до проведення яких рекомендовано Науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та учнівської молоді Міністерства освіти і науки України (протокол № 3 від 16.06.2017) та Вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 6 від 29 травня 2017 р.). Актуальним на сьогодні є впровадження у формі виховних годин варіативної програми з питань протидії торгівлі дітьми «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» для закладів загальної середньої освіти, що є одним із завдань Державної соціальної програми протидії торгівлі людьми на період до 2020 року (п. 2.7, 2.9) та планом заходів Міністерства освіти і науки України щодо запобігання торгівлі людьми до 2020 року (наказ МОН України від 08.04.2016 № 405).

Рекомендуємо також впроваджувати гуртки та факультативи для учнів 
7-10 класів закладів загальної середньої освіти «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція». Режим доступу: https://cutt.ly/tyBG1lr. Виховний процес за цими програмами сприяє формуванню таких життєвих навичок, як спілкування, прийняття рішень, критичне мислення, управління емоціями, стресами та конфліктними ситуаціями, формування цінностей та набуття відповідних компетентностей.
З метою налагодження просвітницької роботи, співробітництва з громадськими та міжнародними організаціями і фондами рекомендуємо в закладах освіти проводити інформаційні компанії до:

30 липня – Всесвітнього дня протидії торгівлі людьми;

18 жовтня – Європейського дня боротьби з торгівлею людьми;

2 грудня – Міжнародного дня за відміну рабства;

10 грудня – Міжнародного дня захисту прав людини.

Необхідно поширити серед учасників освітнього процесу та розмістити на сайтах закладів освіти інформацію про існування гарячих ліній, де консультують досвідчені психологи, юристи, соціальні працівники:

1578 – з питань протидії торгівлі людьми;
1588 – з питань запобігання протидії будь-якому виду насильства над дітьми;
0 800 505 501 (безкоштовно зі стаціонарних) – Національна безкоштовна гаряча лінія з протидії торгівлі людьми та консультування мігрантів Представництва Міжнародної організації з міграцій (МОМ) в Україні, 527 (безкоштовно з мобільних) www.527.org.ua;

0 800 500 225 або 116 111 (для дзвінків з мобільного) – Національна дитяча «гаряча лінія»;

0 800 500 335 – Національна безкоштовна гаряча лінія з попередження насильства, торгівлі людьми та гендерної дискримінації або 116 123 (для дзвінків з мобільного) Громадської організації «Ла Страда-Україна».
Сучасна система освіти стає пріоритетним напрямом реалізації державної політики по зміцненню і збереженню здоров’я підростаючого покоління, створенню здоров’язбережувального середовища. Наголошуємо на цілеспрямованому, системному, комплексному та діяльнісному підходах до вирішення проблем здоров’я школярів, превентивного виховання. Особливої уваги потребує питання профілактики наркоманії серед дітей та учнівської молоді. На виконання Плану заходів на 2019-2020 роки з реалізації Стратегії державної політики щодо наркотиків на період до 2020 року, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 06.02.2019 № 56, рекомендуємо продовжувати розробку сучасних інформаційно-освітніх програм первинної профілактики залежностей та шкідливих звичок, включаючи заходи для залучення дітей та молоді до спорту, творчості, мистецтва; організовувати  громадські заходи з пропаганди здорового способу життя; запроваджувати  методики раннього виявлення дітей, які належать до груп ризику через їхню незахищеність чи інші чинники, що можуть призвести до початку вживання наркотиків. Рекомендуємо ознайомити педагогічні колективи з Національним звітом щодо наркотичної ситуації в Україні за 2019 рік. Режим доступу: http://www.uisr.org.ua/img/upload/files/B_Report_ESPAD_2019_Internet.pdf.
Зважаючи на актуальність загрози погіршення епідеміологічної ситуації в Україні та для зниження ризиків поширення коронавірусної інфекції 
COVID-19, закликаємо утриматись від проведення та відвідування масових заходів в закладах загальної середньої освіти та позашкільних закладах, а також дотримуватись елементарних правил безпеки.
Традиційний формат проведення 1 Вересня через карантинні заходи рекомендуємо обмежити святкуванням у межах класу та креативно підійти до його проведення.
Заклади загальної середньої освіти самостійно визначають конкретні теми уроків, ураховуючи вікові особливості учнів. Вчитель у межах академічної свободи сам обирає тематику Першого уроку та планує його проведення за власним сценарієм. При проведенні перших уроків рекомендуємо давати можливість дітям висловити думку, поділитися своїм внутрішнім світом.
Для дітей 1-4-х класів доречні такі теми:
· «Поговоримо про дружбу»;

· «Добро починається з тебе»;

· «Чесність та довіра – основа добрих стосунків»;

· «Як стати кращим»;

· «Здоров’я природи – здоров’я людини».
Учням 5-9-х класів стануть у нагоді теми:
· «Ми – жителі планети Земля. Ми – рівні»;

· «Щастя: пункт призначення чи спосіб подорожувати?»;

· «Герої завжди поміж нас»;

· «Що означає бути справедливим?»;

· «Що означає бути лідером?»;

· «Для чого людям совість?»;

· «Толерантність та взаємоповага як запорука мирного співіснування».

Учнівську молодь 10-11-х класів зацікавлять теми для обговорення:
· «Правовий статус людини і громадянина в Україні»;
· «Людина серед людей»;

· «Свобода в житті людини та її межі»;

· «Власний шлях до самореалізації або як стати особистістю»;
· «Верховенство права: дороговказ чи лише декларація?»;

· «Корупція та фаворитизм як крадіжка твого майбутнього».
Для проведення Першого уроку, рекомендуємо використати матеріал за посиланнями:
1. Добірка матеріалу для 1 вересня: https://cutt.ly/2d29ZEs;
2. Добірка яскравих сценаріїв до Дня знань: https://cutt.ly/8d3TQHq; 
3. Дистанційний перший урок 2020 на тему: «Школярі об’єднують Україну» (відео, конспект, презентація): https://cutt.ly/Td5sWxv;
4. Матеріал до Дня знань: https://cutt.ly/wd5dwy5;
5. Сценарій першого дзвоника «Знову свята радісні хвилини»: https://cutt.ly/Gd5fxW1;
6. Посвята в першокласники: https://cutt.ly/ad29Vzg;
7. День Знань (Відео «Я досліджую світ): https://cutt.ly/rd5gWtc;
8. Весела гра на перший урок для учнів 2-4 класів: https://cutt.ly/yd3TSIo;
9. Квест до 1 вересня «На День знань до інших країн світу»: https://cutt.ly/hd29NOu;
10. Ігри-квести «Знову до школи»: https://cutt.ly/td29M4t;
11. Перший дзвоник з елементами флешмобу: https://cutt.ly/Od27wm4;
12. Перший урок – 2020 «Україна починається з тебе! (5 клас, відео, презентація, конспект): https://cutt.ly/Kd5s2Bv;
13. Перший урок – подорож з елементами проєкту у 2 класі «Путівник незвіданої країни – України»:   https://cutt.ly/Nd5dY5R;
14. 15 ідей, як провести перший навчальний день у закладі освіти: https://cutt.ly/bd2900z;
15. Як зробити 1 вересня незабутнім: 7 крутих ідей педагогам: https://cutt.ly/id299Dk;
16. Ілюстративний матеріал «Як вберегтися від коронавірусу?»: https://cutt.ly/6d294er , https://cutt.ly/Xd2976P;
17. Дитячі пазли «Моя Україна»: https://cutt.ly/Id9OOyf;
18. Вікторина «Я люблю Україну»: https://cutt.ly/7d296CW;
19.  Онлайн-тест для дітей «Чи добре ти знаєш шкільний етикет?»: https://cutt.ly/Fd23q23.
Указом Президента України 2020-2021 навчальний рік оголошено Роком математичної освіти в Україні (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/31/2020#Text), впродовж якого планується впровадити найбільш нагальні й потрібні дітям та освітянам новації, а також закріпити думку про те, що математика потрібна кожному з нас у повсякденному житті. Пропонуємо добірку корисних посилань, які можна використати у підготовці Першого уроку:

1. Веселий початок: що робити на перших уроках вересня, щоб крига скресла: https://cutt.ly/id23rPT.
2. Ігри та вправи на розвиток комунікативних навичок: https://cutt.ly/8d23tOA.
3. Як знайомитися з класом?: https://cutt.ly/Kd23ipJ .
4. 12 фактів про математику та цікаві наукові знахідки: https://cutt.ly/Id23onj.
5. Цікаві факти математики: https://cutt.ly/pd23syY.
6. Чому потрібно вивчати математику. Вислови відомих людей про математику: https://cutt.ly/Ed23gbu.
7. Роль математики в житті людини: https://cutt.ly/1d23lnR.
8. Презентація «Математика у повсякденному житті»: https://cutt.ly/Hd23x3y.
У разі загострення ситуації з поширенням коронавірусу в Сумській області, рекомендуємо провести День Знань та Перший урок у режимі онлайн. З метою належного відзначення свята в умовах епідеміологічної ситуації в області пропонуємо:

1. Організувати конкурс відео звернень учнів, батьків, учителів на сторінках соціальних мереж (Facebook, WhatsApp, Instagram, Tik Tok).

2. Запустити флешмоб учасників освітнього процесу різного віку «Математика в житті» і таким чином приєднатися до загального руху щодо проведення Року математичної освіти.

3. Залучити учнів та батьків до участі у віртуальних екскурсіях та виставках.

4. Організувати створення серії мотивуючих відеороликів з прикладами практичного застосування математики у різних професіях та житті людини.

Рекомендовані джерела:

1. https://cutt.ly/Ed8qEeT 

Лист МОН від 20.07.2020 № 1/9-385 2Деякі питання організації виховного процесу у 2020/2021 н.р. щодо формування в дітей та учнівської молоді ціннісних життєвих навичок».
2. https://cutt.ly/ad23buo 

Булінг у школі: в небезпеці педагог.
3. https://cutt.ly/Ed23QcS
Комплект освітніх програм «Вирішення конфліктів мирним шляхом. Базові навички мадіації».

4. https://cutt.ly/2d29ZEs
Добірка матеріалу для 1 вересня.
5. https://cutt.ly/id23N6r
Безоплатна правова допомога.
6.  https://cutt.ly/ad3R6sR 

Пам’ятка для учнів «Навчання в умовах пандемії COVID-19».
Методист з виховної роботи 

навчально-методичного відділу координації 

освітньої діяльності та професійного розвитку

Сумського ОІППО                                                                          Т.В. Блужан
(підпис наявний в оригіналі)
