Методичні рекомендації

для заступників директорів з виховної роботи  щодо організації

виховної роботи в закладах загальної середньої освіти

в 2018-2019 навчальному році
Сучасний стан розвитку українського суспільства визначається змінами в освітній та виховній сферах. Нові цілі в освіті вимагають переосмислення змісту, форм і методів виховання дітей та учнівської молоді, здатної до духовного й  соціально-культурного саморозвитку, творчого самостановлення, самовідданого служіння державі та суспільству. В Україні все більшої ваги набуває питання формування в школі компетентностей, необхідних для створення демократичного громадянського суспільства, поглиблення культури демократії в школі, заохочення ініціативи, критичного ставлення до дійсності, поваги до людської гідності, прав людини; визнання цінності демократії, громадянської свідомості, відповідальності, упевненості в собі, навичок аналітичного й критичного мислення, співпраці, навичок вирішення конфліктів. 
Для розбудови нової української школи «зсередини» у 
2018-2019  навчальному році педагогам навчальних закладів області, а також представникам ОТГ, які координують питання освіти та виховання, варто зосередитися на ключових у суспільстві та системі освіти завданнях виховної діяльності:
– збереження та покращення здоров’я учнів;

– формування ціннісних орієнтирів;

– забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості;

– розвиток учнівського самоврядування;

– посилення ролі сім’ї;

– попередження негативних факторів соціального середовища учнів;

– оптимізацію змісту та форм виховного процесу.


Виховання здійснюється в процесі організації освітньої діяльності, позаурочної та позакласної діяльності, позашкільної освіти, роботи органів учнівського самоврядування,  взаємодії з батьками, громадськими організаціями та державними установами.

Звертаємо увагу на те, що актуальними залишаються методичні рекомендації Міністерства освіти і науки України щодо організації виховного процесу попередніх років. Тексти методичних рекомендацій розміщені на сайті Міністерства освіти і науки України (www.mon.gov.ua).
Акцентуємо увагу, що основне завдання педагогічних колективів 
у 2018-2019 навчальному році полягає у створенні виховної системи закладу загальної середньої освіти, здатної  сформувати в учнів ціннісне ставлення до себе, до суспільства і держави, до сім'ї, родини, людей, до природи, до культури і мистецтва та до праці відповідно до Основних орієнтирів виховання учнів 
1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів. Основні орієнтири виховання  затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011 № 1243.

Основою для здійснення виховного впливу на особистість у закладах освіти  має бути компетентнісний підхід. З метою реалізації компетентнісного підходу до організації виховної роботи, як і в минулому році, рекомендуємо:

– сприяти суттєвому вдосконаленню професійної компетентності вчителів з проблем виховання;

– сприяти домінуванню активних форм виховної діяльності;

– збільшити час для індивідуальної роботи, спілкування з кожним учнем, гуманістичного спрямування дитячих відносин, навчання учнів способів самопізнання, самоаналізу й саморозкриття;

– зосередити увагу на самоцінності особистості дитини, урахуванні її індивідуальності під час здійснення виховних впливів;

– орієнтувати виховний процес на оптимальний розвиток духовності, моральних, соціальних та інтелектуальних здібностей учнів.

Звертаємо увагу на необхідність сприяти удосконаленню виховного процесу в освітніх закладах, ураховуючи організацію виховних центрів;  розумне співвідношення між інформаційними формами впливу на учнів і залученням їх до різних видів діяльності; використання різноманітних форм та методів виховного впливу, які б відповідали віку учнів, спонукали їх до активності, ініціативи та самостійності під час підготовки й проведення виховних заходів; підвищення емоційності виховних заходів; подолання авторитарного стилю у ставленні педагогів до учнів.

Як і в минулому році, в  організації виховної роботи з учнями в закладах загальної  середньої  освіти слід керуватися листом Міністерства освіти і науки України від 27.07.2017  № 1/9-413.

 Відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року,  схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14 грудня 2016 р. № 988-р, навчальний заклад має впроваджувати демократичну культуру через низку відповідних процедур щодо захисту прав дитини й формування демократичних цінностей, а саме: захищати права дитини, стати місцем, безпечним для дитини. Йдеться не лише про фізичну безпеку, а й про атмосферу довіри, взаємоповаги.
Звертаємо увагу на існування Дитячої «гарячої лінії», яка функціонує за безкоштовним номером 0-800-500-225, безкоштовним з мобільних та стаціонарних номерів телефонів по всій території України, та коротким номером 116 111, безкоштовним для абонентів КиївСтар та Лайфселл. На Національній дитячій «гарячій лінії» консультують компетентні в дитячих питаннях психологи, юристи, соціальні працівники. Основні теми, з яких проводяться консультації, – насильство над дітьми та жорстоке поводження з ними в сім’ї, з боку оточення;  психологічні проблеми, негаразди в стосунках з дорослими та однолітками; майнові права дітей; питання встановлення опіки, а також  проблеми булінгу й безпеки в Інтернеті. Дитяча «гаряча лінія» працює по будням з 12 до 20 години та в суботу з 12 до 16 години.

Рекомендуємо поширити серед учасників освітнього процесу інформацію та розмістити на сайтах закладів освіти електронні банери Національної дитячої «гарячої лінії». Указуємо на посилання для розміщення банеру: http://la-strada.org.ua/, http://la-strada.org.ua/ndgl_116111.gif .
Своєрідною відповіддю на нагальні потреби держави щодо запобігання та протидії торгівлі людьми є впровадження варіативної програми виховної роботи з питань протидії торгівлі дітьми «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» для закладів загальної середньої освіти, що є одним із завдань Державної соціальної програми протидії торгівлі людьми на період 
до 2020 року (п. 2.7, 2.9) та планом заходів Міністерства освіти і науки України щодо запобігання торгівлі людьми до 2020 року (наказ МОН України 
від 08.04.2016 № 405).

Як і в минулому році, з метою проведення ефективної й педагогічно-унормованої діяльності щодо профілактики та запобігання торгівлі людьми рекомендуємо в 2018/2019 навчальному році впроваджувати  гуртки й факультативні заняття для учнів 7-10-х класів, програми до проведення яких рекомендовано Науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та учнівської молоді Міністерства освіти і науки України (протокол № 3 від 16.06.2017) та Вченою радою Інституту проблем виховання  НАПН України (протокол № 6 від 29 травня 2017 р.). Програми гуртків та факультативів «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» (автор-упорядник: Петрочко Ж. В., д. п. наук, професор, заступник директора з науково-експериментальної роботи Інституту проблем виховання НАПН України) для учнів 7-10-х класів розроблено на основі матеріалів зазначеної вище комплексної програми. Виховний процес за цими програмами є другим етапом у формуванні таких життєвих навичок, як спілкування, прийняття рішень, критичне мислення, управління емоціями, стресами та конфліктними ситуаціями, формування цінностей та набуття відповідних компетентностей. Указуємо електронний ресурс зазначених матеріалів за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/pozashkilna-osvita/vyhovna-robota/protidiya-torgivli-lyudmi.html .
Для здійснення просвітницької роботи з питань запобігання торгівлі людьми для учнів 9-11-х (12-х) класів закладів загальної середньої освіти, учнів професійно-технічних навчальних закладів рекомендуємо  для вивчення курс за вибором/факультатив «Знай та захищай свої права» для учнів 7-9-х класів навчальних закладів). Для цього пропонуємо використовувати посібник «Соціально-педагогічні основи захисту прав людини, протидії торгівлі людьми та експлуатації дітей», який включає курс за вибором/факультатив «Запобігання торгівлі людьми». Матеріали схвалено для використання в освітніх закладах  Науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та учнівської молоді Міністерства освіти і науки України (протокол № 3 від 04.10.2016 р.). Зазначені посібники  можна знайти у вільному доступі на сайті www.la-strada.org.ua  або на сторінці www.facebook.com/lastradaukraine .
У зв’язку зі збільшенням правопорушень, учинених неповнолітніми,  рекомендуємо впроваджувати в закладах освіти факультативні курси, зорієнтовані на підсилення психологічної складової у вихованні дітей та учнівської молоді.

Матеріали організаційно-методичного забезпечення викладання факультативних курсів працівниками психологічної служби подано в листі Міністерства освіти і науки України від 06.06.2013 № 1/9-413. У зазначеному документі вказано електронний  перелік програм факультативних курсів, курсів за вибором та спецкурсів для застосування в роботі працівниками психологічної служби. Програми  схвалено науково-методичною комісією з проблем виховання дітей та учнівської молоді Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України (лист ІІТЗО від 15.05.2013
№ 14.1/12-Г-165) для використання в закладах загальної середньої освіти. Зміст програм представлений у варіантах з кількістю 17, 35, 52 та 70 годин  і реалізується за рахунок годин варіативної складової навчальних планів закладів освіти. Зазначений перелік програм розміщено на сайтах wwwHYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/".HYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/"monHYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/".HYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/"govHYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/".HYPERLINK "http://www.mon.gov.ua/"ua, www.psyHYPERLINK "http://www.psyua.com.ua/"uaHYPERLINK "http://www.psyua.com.ua/".HYPERLINK "http://www.psyua.com.ua/"comHYPERLINK "http://www.psyua.com.ua/".HYPERLINK "http://www.psyua.com.ua/"ua
На допомогу педагогічним працівникам, які працюють із дітьми групи «ризику», корисними будуть матеріали, розміщені на Інформаційній онлайн-платформі  «Центр знань»,  створеній  у рамках проекту Українського інституту соціальних досліджень ім. О. Яременка спільно із МБФ «СНІД Фонд Схід-Захід» за технічної підтримки Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ) http://knowledge.org.ua/ .
У зв’язку з погіршенням наркологічної ситуації в Україні, рекомендуємо продовжувати розробку сучасних інформаційно-освітніх програм первинної профілактики залежностей та шкідливих звичок, включаючи заходи для залучення дітей та молоді до спорту, творчості, мистецтва,  громадські заходи  з пропаганди здорового способу життя; забезпечити подальше впровадження для учнів 7-8-х класів закладів освіти інформаційно-освітньої протиалкогольної програми «Сімейна розмова». 
Сучасна школа  має виконати надзвичайно важливу місію – виховати людину громадянського суспільства, зорієнтовану на найдосконаліші соціокультурні стандарти, загальнолюдські та національні цінності. Першим і найважливішим чинником формування ціннісних орієнтацій у дітей та учнівської молоді є українська сім’я, яка стоїть у центрі глобальних економічних, політичних та культурних змін і являється тією найменшою клітиною в житті суспільства, його основою. 
З метою формування творчого виховного середовища в класі та створення сприятливих умов для формування ціннісних орієнтацій у дітей та учнівської молоді  рекомендуємо класним керівникам 1-11-х класів у співпраці з батьками:

– здійснити  діагностичну роботу з вивчення мікроклімату в родині шляхом проведення анкетувань, опитувань, тренінгів;

– провести педагогічні та психолого-педагогічні  семінари, круглі столи з метою педагогізації та надання практичної допомоги батькам у формуванні ціннісних орієнтацій у дітей та учнівської молоді;

– провести різноманітні  творчі  заходи  за участі учнів, учителів та батьків з метою встановлення теплих, дружніх відносин.
Отже, у 2018-2019 навчальному році педагогам необхідно продовжити роботу з  покращення співпраці  з батьками за такими напрямами:

– вивчення сімей учнів;

– педагогічна просвіта батьків;

– забезпечення участі батьків у життєдіяльності класного колективу;

– педагогічне керівництво діяльністю батьківської ради класу;

      – інформування батьків про хід і результати навчання, виховання та розвитку учнів.

Другим важливим чинником формування ціннісних орієнтацій у дітей та учнівської молоді є школа, яка сьогодні покликана, у першу чергу, стати осередком виховання, у т.ч. самовизначення й самореалізації кожної особистості. Успішність виховання школярів великою мірою залежить від особистості вчителя, який повинен володіти високими моральними якостями, ґрунтовними знаннями, педагогічними технологіями, здатністю отримувати додаткові знання, необхідні для практичної діяльності. З метою розвитку професійної компетентності та формування ціннісних орієнтацій у дітей та учнівської молоді в процесі навчальної діяльності рекомендуємо вчителям:

–  сприяти розширенню діапазону форм організації навчання, методів та способів навчальної взаємодії у взаємозв’язку урочної та позаурочної діяльності; 

–  формувати в учнів світоглядні засади природно-наукового сприйняття картини довкілля;
– включати до змісту навчальних предметів етично-виховні моменти;
– активізувати впровадження в практику школи навчальні інтернет-ресурси, які збагачують соціокультурну компетенцію учнів, розвивають соціальні й особистісні якості школярів: упевненість у собі і здатність працювати в колективі;
–  з метою застосування учнями здобутих у процесі навчальної діяльності компетентностей у позаурочний час  організовувати різноманітні виховні заходи: конкурси ерудитів, знавців навчальних предметів, інтелектуальні ігри тощо;
– з метою забезпечення єдності навчального і виховного процесів застосовувати такі організаційні форми навчання як навчальний проект, колективна творча справа тощо;
– з метою забезпечення інтеграції предметів посилювати їх  виховний компонент;
– у плануванні вивчення предметів надавати пріоритет засвоєнню навчального матеріалу в процесі екскурсій, квестів, організації і проведенні конкурсів, зустрічей, практикумів;
– активніше застосовувати навчальні ситуації, побудовані за принципом діалогу культур: ситуацій-уявних подорожей до визначних місць, ситуацій-обміну думками тощо;
– навчати учнів розумінню різних аспектів невербальної поведінки (мови тіла, жестів, міміки тощо) та використанню цих засобів для вираження емоцій;
– дотримуватися толерантності під час виконання завдань у парах, у групах; формувати в учнів здатність бачити різні способи вирішення однієї і тієї ж навчальної задачі;
– у процесі  виконання комунікативних вправ на різних етапах уроку заохочувати учнів до бажання ділитися інформацією особистого характеру з іншими людьми, реагувати, демонструвати своє вміння слухати, розуміти та співчувати, виявляти власну участь;
– з метою формування комунікативної культури навчати учнів чітко формулювати твердження, що описують  їхні  емоції  та  відчуття, висловлювати побажання, говорити про те, що для них важливо й цікаво, виявляти інтерес до співрозмовника, отримувати задоволення від спілкування, позитивно реагувати на важливі для співрозмовника події, уважно та активно слухати, уміти ставити запитання;
–  розвивати власну професійну компетентність у таких напрямках:

– оволодіння сучасними педагогічними методиками, передусім, інтерактивними (тренінговими) формами роботи;

– користування  якісними навчально-методичні матеріалами і перевіреними джерелами додаткової інформації;

– розуміння та визнання актуальних  потреб, інтересів і вікових можливостей учнів;
– внутрішня та зовнішня культура, розвиток умінь кваліфіковано й креативно організувати співпрацю з учнями;
– дотримуватись етики педагогічного спілкування, що має прояв у
– повазі до особистості, співчутті, любові;

– виявленні довіри, справедливості, доброзичливості, ввічливості;
– культивуванні діалогічних форм освітньої взаємодії з дітьми;
– наданні можливості морального зростання;
– умінні та можливості толерантно ставитися до світогляду, переконань, позицій, думок і почуттів учнів;
– делікатності та здатності до моральної рефлексії;
– підсилювати виховний потенціал навчальних предметів шляхом застосування технології розвитку творчого й критичного мислення, створення ситуації успіху на уроках та в позаурочній діяльності шляхом  проведення предметних тижнів, науково-дослідницької роботи, створення освітніх та інформаційно-творчих проектів.


Виховна робота – різноспрямована, довільно структурована – здійснюється, зазвичай, у навчальному закладі й не завжди передбачає отримання швидкого результату, проте потребує систематичності. Однією із форм організації виховної роботи в школі традиційно вважаються виховні години. Їх продуктивність можна підвищити, використовуючи інтерактивні методи роботи та  діалогову взаємодію, завдяки яким відбувається зацікавлене залучення до виховного процесу всіх його учасників. Саме на виховних годинах є можливість особливу увагу приділити правильному розумінню школярами «добродійних» понять та їх сутності, з’ясувати значення понять «добро», «доброта», «добродій», «доброчинність», «гуманізм», «людяність», «милосердя», «альтруїзм», «соціальна відповідальність», «ініціативність», «волонтерство» та ін.

Великої уваги адміністрації, класних керівників, учителів-предметників потребує індивідуальна робота з учнями, а саме: 

– вивчення індивідуальних особливостей учнів, специфіки умов і процесу їх розвитку;

– встановлення міжособистісних контактів із кожною дитиною; створення в класному колективі умов для прояву та розвитку реальних і потенційних можливостей учнів, 

– задоволення соціально цінних і особистісно значущих інтересів, потреб учнів; вивчення й урахування в роботі стану фізичного, психічного та соціального здоров’я учнів; 

– розв’язання питання соціальної адаптації учнів в умовах дитячого та педагогічного колективів;

– надання індивідуальної допомоги учням, які мають проблеми в адаптації до життєдіяльності класу, у відносинах з учителем та іншими членами колективу навчального закладу, виконанні норм і правил поведінки у школі й поза її межами;

– профілактична робота з учнями «групи ризику» (дітьми, які схильні до правопорушень, вживають наркогенні речовини); 

– взаємодія з батьками, адміністрацією, соціально-психологічною та іншими службами навчального закладу з метою проектування індивідуальної траєкторії розвитку учнів, педагогічної підтримки суспільно  корисних ініціатив учнів, корекції відхилень в інтелектуальному, моральному та фізичному становленні їх особистості;

–  сприяння вихованцям у діяльності із самопізнання, самовизначення та саморозвитку;

–  діагностика результатів навчання, виховання та розвитку кожного учня,  облік його особистих досягнень. 
У процесі освітньої діяльності педагог повинен:
– допомагати учням усвідомити своє «Я», свою особистість, свою самоцінність;
– сприяти росту людських сил дитини, духовності,  потреб, інтересів, цілей, ціннісних орієнтацій, задатків тощо;
– створювати особистісні засоби, що необхідні учневі для досягнення  поставлених життєвих цілей у вихованні, конкретній поведінці;
– допомагати учням оволодівати культурою саморегулювання поведінки та діяльності;
– навчати учнів культурі рефлексії, самооцінювання, самодіагностики, самокорекції;
– навчати учнів фіксувати, відтворювати їхній позитивний індивідуальний соціальний та моральний досвід, створювати ситуації взаємозацікавленості, взаємоприйняття переживань та бажань.

З реалізації завдань виховної системи навчального закладу та здійснення якісного науково-методичного супроводу виховної діяльності рекомендуємо заступникам директорів з виховної роботи:

– сприяти створенню виховної системи в закладах освіти відповідно до Основних орієнтирів виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011 р. № 1243;

· визначити основні завдання педагогічного колективу з формування в учнів ціннісного ставлення до себе, до суспільства і держави, до сім'ї, родини, людей, до природи, до культури та мистецтва, до праці відповідно до Основних орієнтирів виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011 р. № 1243; забезпечити проведення загальношкільних заходів;
– визначити основні напрями діяльності педагогічного колективу з формування в учнів ціннісного ставлення до людей відповідно до вікових особливостей;
– узяти під особистий контроль виконання педагогічними колективами основних завдань та напрямів діяльності з формування в учнів ціннісних орієнтацій  відповідно до вікових особливостей;
– забезпечити розвиток професійної компетентності вчителів щодо формування ціннісних орієнтацій особистості;
– сприяти підвищенню якості науково-методичного супроводу діяльності виховної системи навчальних закладів шляхом організації функціонування:

– методичних об'єднань класних керівників;

– творчих груп;

– постійно діючих семінарів класних керівників;

– проблемно-творчих тимчасових пар та груп педагогів з підготовки педрад, нарад, семінарів;

– роботи з молодими спеціалістами;

– творчих звітів;

– клубів творчих учителів та класних керівників;
– формувати інформаційно-аналітичні банки даних з різних аспектів виховання дітей та учнівської молоді.

З метою формування в  школі виховного середовища, що сприяє творчому самовираженню особистості учнів та педагогів необхідно:

– підтримувати сприятливий інтелектуальний, моральний та  емоційно-психологічний клімат в школі;

– забезпечувати свободу вибору в провідних сферах життєдіяльності учнів та педагогів;

– використовувати особистісно зорієнтовані технології, прийоми, методи виховання та навчання учнів;

– моделювати та будувати різноманітні виховні системи класів, зорієнтованих на сприяння формуванню та реалізацію здібностей та якостей кожного учня.

 З метою отримання громадсько-державної підтримки для школи необхідно співпрацювати з викладачами та методистами Сумського ОІППО;  підвищувати рівень власної професійної компетентності з питань формування ціннісних орієнтирів для дітей та учнівської молоді; сприяти розвитку дружніх відносин та шефської допомоги з боку випускників школи, громадських організацій та батьків.

 Сьогодні в Україні триває процес децентралізації влади, формуються об’єднані територіальні громади, а в них – органи управління освітою.  На них покладено відповідальність за створення умов для надання якісних освітніх послуг та покращення якості освіти й виховання дітей, які проживають і навчаються на визначеній території; за створення системи управління освітою, здійснення науково-методичного супроводу педагогічних працівників у своїх громадах. У зв’язку з цим, варто закцентувати увагу педагогічної та місцевої громадськості на розбудові демократичного освітнього середовища й демократичного врядування в школі. Безпечний і комфортний клімат у закладі дає змогу побудувати рівноправні й відповідальні стосунки, сприяти розвитку демократичних компетентностей не лише учнів, а й учителів, батьків, представників громади.  Усвідомлення важливості своєї ролі в усіх шкільних процесах дозволяє підвищити мотивацію та покращує ефективність навчання й 

виховання, сприяє соціальній згуртованості суб’єктів освітнього простору, міжкультурному діалогу, визнанню цінностей, різноманітності й рівності. 

З метою розвитку демократичного середовища пропонуємо в школах: 

– практикувати взаємини між учителем та учнями, адміністрацією, вчителями й батьками на основі поваги до прав людини;

– будувати всі шкільні процеси на основі діалогу; 

– практикувати саморефлексію як усталений елемент діяльності школи; 

– забезпечити прозору й добре налагоджену комунікацію, зокрема відкрито обговорювати наявні проблеми та виклики;

– виробляти спільне бачення щодо планування розвитку школи різними суб’єктами шкільного життя на підставі спільних цінностей; 

– переходити від управління до співуправління навчальним закладом за участі всіх суб’єктів шкільного життя, створювати дієве самоврядування;

– дотримуватися виборного принципу при формуванні органів шкільного самоврядування; 

– створювати різноманітні можливості для реалізації свободи слова в школі (через інтернет-сторінку школи, соціальні мережі, шкільні ЗМІ та ін.); 

– сприяти усвідомленій та поінформованій участі в житті школи учнів, а також батьків, учителів та інших зацікавлених суб’єктів; 

– будувати «відкриту школу», яка готова розбудовувати свій освітній потенціал у співпраці з батьками та громадою; 

– сповідувати «дитиноцентризм»: права та потреби дитини визначають школу.
У ході планування виховної роботи та її реалізації навчальним закладам варто зосередити увагу на застосовуванні наскрізного підходу у формуванні компетентностей, використанні в педагогічній практиці активних та інтерактивних методів виховання, які сприяють розвитку компетентностей для демократичного громадянства, реалізації принципу партнерства в освітньому процесі. Маємо на увазі заохочення участі батьків, учнів та громадських організацій у плануванні й реалізації виховної програми позакласної діяльності; побудову виховного процесу за принципом «рівний – рівному»; створення можливостей для конструктивного діалогу між усіма суб’єктами освітнього процесу; максимальне врахування думки дітей та створення умов для ефективної участі у виховному процесі всіх учнів класу  шляхом урахування індивідуальних особливостей і виховних потреб, а також сприяння формуванню компетентностей для демократичного громадянства – знань, навичок, ставлень та цінностей через практичну діяльність, зокрема через реалізацію як навчальних, так і виховних проектів. 

Одним із ключових завдань є налагодження партнерських відносин між закладом загальної середньої освіти та громадою. Використання школою освітнього потенціалу громадських організацій,  взаємодія з органами місцевого самоврядування, ЗМІ, бізнесом, участь у соціальних проектах сприяє поглибленню громадянської свідомості учнів, критичному розумінню світу, розвитку навичок співпраці, емпатії, відповідальності, упевненості в собі, поваги до інших. У рамках взаємодії з громадськими організаціями школам необхідно формувати сталі партнерства (укладати договори про взаємовигідну співпрацю, будувати спільні плани та реалізовувати спільні громадські проекти, заходи, акції), спільно використовувати освітній потенціал та ресурси.    

Реалізуючи такі партнерські відносини, заклади можуть: 

– організовувати ярмарки громадських організацій у школі, навчати, як аналізувати інформацію про громадські організації;

– проходити навчання в громадських організаціях (брати участь у тренінгах, організованих неурядовими організаціями);

– створювати власні громадські організації при школі; 

– брати участь у діяльності громадських організацій (залучаючи вчителів як експертів та учнів як волонтерів);

– запрошувати волонтерів із громадських організацій для урізноманітнення виховного процесу.

Взаємодіючи з органами місцевого самоврядування, школам варто брати участь у прийнятті рішень у громаді та громадському житті; інформувати громаду про потреби та успіхи школи; співпрацювати з метою вивчення того, як працює система влади (ініціювати екскурсії, дні відкритих дверей, запрошувати представників місцевої влади на зустрічі).

Реформа системи шкільної освіти в Україні – це не лише ухвалення нового закону і запровадження концепції. Йдеться, передусім, про психологічну готовність педагогів працювати як у новому нормативному полі, так і в новому полі суспільних очікувань. Учителю надається більше свободи, але й очікується більше відповідальності та самостійності. 

Нова українська школа виходить з того, що в центрі навчального процесу знаходиться дитина; методика і стосунки будуються на партнерстві між учителем, учнем, батьками, а також на співпраці педагогів між собою. Тому особливої ваги набуває діяльність методичної служби. Адже саме правильно організований і своєчасний супровід учителів допоможе зорієнтуватися щодо доцільності тих чи інших методик і технологій у реалізації нових освітніх стандартів, особистісно зорієнтованого й діяльнісного підходів у навчанні, вихованні та розвитку.

Звертаємо увагу на  перелік важливих пам’ятних та ювілейних дат й рекомендуємо передбачити заходи в планах роботи освітніх закладів у 2018/2019 навчальному році.

Важливі пам’ятні  2018-2019 навчального року
Всеукраїнські пам’ятні дати
17 вересня – День батька (третя неділя вересня);

22 вересня − День партизанської слави;

14 жовтня − День захисника України;

14 жовтня − День українського козацтва;

28 жовтня − День визволення України від фашистських загарбників.

9 листопада − День української писемності та мови;

25 листопада − День пам’яті жертв голодоморів;

6 грудня − День Збройних Сил України;

14 грудня − День вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЄС;

22 січня − День Соборності України;

29 січня − День пам’яті Героїв Крут;

15 лютого − День вшанування учасників бойових дій на території інших держав;

        20 лютого − День Героїв Небесної Сотні;

9 березня −День народження Тараса Шевченка (1814–1861), українського поета, письменника, художника, громадського та політичного діяча ;

18 квітня − День пам’яток історії та культури;

29 квітня  − День пам’яті всіх жертв застосування хімічної зброї;

8-9 травня − Дні пам’яті та примирення, присвячені пам’яті жертв Другої світової війни;

9 травня − День Перемоги;

13 травня – День матері (друга неділя травня);

18 травня − День скорботи і пам’яті жертв депортації кримськотатарського народу;

20 травня − День пам’яті жертв політичних репресій, День пам’яті померлих від HYPERLINK "http://www.dilovamova.com/index.php?page=142&calendar=memory&holiday=415&year=2018"СНІДу;

22 червня − День Скорботи і вшанування пам’яті жертв війни в Україні;

25 червня − День молоді;

28 червня − День Конституції України;

28 липня − День хрещення Київської Русі – України;

23 серпня − День Державного Прапора України;

24 серпня − День незалежності України.

Міжнародні пам’ятні дати
8 вересня − Міжнародний день грамотності;
21 вересня − Міжнародний день миру;

1 жовтня − Міжнародний день людей похилого віку та День ветерана;

5 жовтня − Всесвітній день учителя;

5 листопада – Всесвітній день чоловіків (перша субота листопада);

16 листопада − Міжнародний день толерантності;

17 листопада − Міжнародний день студента;

20 листопада − Всесвітній день дитини;

1 грудня − Всесвітній день боротьби зі СНІДом;

9 грудня − Міжнародний день пам’яті жертв геноциду, вшановування їх гідності і запобігання цьому злочину;

10 грудня − День захисту прав людини;

1 січня – Всесвітній день миру;

27 січня − Міжнародний день пам’яті жертв Голокосту;

21 лютого  − Міжнародий день рідної мови;

22 лютого − Міжнародний день підтримки жертв злочинів;

1 березня  − День «Ноль дискримінації»;

8 березня − Міжнародний жіночий день;

20 березня − Міжнародний день щастя;

21 березня − Міжнародний день боротьби за ліквідацію расової дискримінації;

24 березня − Всесвітній день боротьби проти туберкульозу;

25 березня − Міжнародний день пам’яті жертв рабства та работоргівлі;

6 квітня − Міжнародний день спорту на благо миру та розвитку;

7 квітня − Всесвітній день здоров’я; 

11 квітня − Міжнародний день визволення в’язнів фашистських концтаборів;

18 квітня − Міжнародний день пам’ятників і історичних місць;

26 квітня − Міжнародний день пам’яті Чорнобиля, Міжнародний день пам’яті жертв радіаційних аварій і катастроф (Міжнародний день пам’яті про чорнобильську катастрофу);

1 травня − День міжнародної солідарності трудящих;

9 травня − День Європи в країнах Європейського Союзу;

15 травня − Міжнародний день сім’ї;

24 травня − День слов’янської писемності і культури;

31 травня − Всесвітній день боротьби з тютюнопалінням;

1 червня − Всесвітній день батьків;

1 червня − Міжнародний день захисту дітей;

4 червня − Міжнародний день дітей — жертв агресії;

5 червня − Всесвітній день навколишнього середовища;

12 червня − Всесвітній день боротьби з дитячою працею;

26 червня  − Міжнародний день боротьби зі зловживанням наркотичними засобами та їх незаконним обігом;

30 липня − Всесвітній день боротьби з торгівлею людьми;

12 серпня − Міжнародний день молоді.
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