Методичні рекомендації щодо розвитку творчих здібностей учнів у процесі навчання математики шляхом впровадження проєктних технологій 
Нова українська школа потребує нових підходів до навчання, які ґрунтуються на засадах педагогіки партнерства, співпраці між учнями та вчителями, наскрізного запровадження в навчальний процес інформаційно-комунікаційних технологій. Серед методів навчання особливе місце займають методи проєктно-орієнтованого навчання, які залучають учнів до процесу формування компетентностей за допомогою дослідно-проєктної діяльності. 
Залучення учнів до проєктної діяльності спрямоване на:

· досягнення конкретних цілей (розвиток аналітичного, критичного, творчого й проектного мислення, стимулювання мотивації на оволодіння знаннями, включення учнів у режим самостійної роботи, опрацювання різних джерел інформації з метою оволодіння новими знаннями, формування вмінь використовувати знання для розв’язання нових пізнавально-практичних завдань);

· розвиток життєвих компетенцій (спільне прийняття рішень, толерантне регулювання конфліктних ситуацій);

· формування дослідницьких умінь (виявлення та формулювання проблеми, висунення гіпотези, збір необхідної інформації, здійснення різних видів дослідницької роботи, аналіз та узагальнення отриманих результатів).

Для формування та розвитку ключових та предметних компетенцій у процесі навчання математики рекомендуємо педагогічно виправдано й обґрунтовано використовувати технологію проєктного навчання.

Реалізацію проєктного навчання доцільно здійснювати через поєднання творчих за своєю суттю дослідницьких та пошукових методів навчання, чергування колективної, групової, індивідуальної діяльності учнів.
Виконання навчальних проєктів передбачає інтегровану дослідницьку, творчу діяльність учнів, спрямовану на отримання самостійних результатів під керівництвом учителя.  

У процесі організації роботи над навчальним проєктом рекомендуємо звернути увагу на:
· наявність значущої у дослідницькому, творчому плані проблеми (завдання), розв’язання якої потребує інтегрованих знань, дослідницького пошуку;

· практичну, теоретичну, пізнавальну значущість передбачуваних результатів; 

· самостійну (індивідуальну, парну, групову) діяльність учнів;

· структурування змістової частини проекту (із зазначенням поетапних результатів);

· використання дослідницьких методів: визначення проблеми досліджуваних завдань, що випливають з  неї, висунення гіпотези їх розв’язання, обговорення методів дослідження; 
· обговорення способів оформлення кінцевих результатів (презентації, захисту, творчих звітів); 
· збір, систематизація та аналіз отриманих даних; 
· підбиття підсумків, оформлення результатів, їх презентація;
· висновки, висунення нових проблем дослідження.
У ході реалізації окремих дослідних проєктів доцільно задіяти такі програмні засоби комп’ютерної математики, як Advanced Grapher, програмно-методичні комплекси GRAN та DG. Застосування в навчанні за методом проєктів програмних засобів комп’ютерної математики поглиблює зміст, посилює евристичну складову проєктів.
Рекомендуємо дотримуватися загальної схеми технології проєктного навчання, що передбачає наступні етапи діяльності:
· підготовчий з визначенням теми і мети проєкту;
· планування з визначенням джерел, методів аналізу даних та засобів представлення, встановлення критеріїв оцінки результату процесу; 
· збирання даних, проведення експериментів, опитування тощо;
· аналіз даних, формулювання висновків;
· подання і оцінка результатів. 
У процесі організації роботи учнів над навчальним проєктом рекомендуємо використовувати інтерактивні методи, прийоми навчання, зокрема «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Карусель», «Синтез думок», «Коло ідей», «Займи позицію», «Метод прес».
Акцентуємо увагу, що навчальне проєктування орієнтоване на самостійну дослідницьку діяльність учнів (індивідуальну, парну або групову): школярі аналізують кроки виконання завдання, синтезують нове, отже розвивають мислення високого рівня.
Наголошуємо, що раціональне, педагогічно виважене використання дослідницьких, пошукових, творчих за своєю суттю методів у процесі навчання математики:
· сприяє фундаменталізації навчання через глибоке, усвідомлене засвоєння базових знань, що забезпечується за рахунок їх універсального використання в різних ситуаціях, передбачених роботою над проектом;
· забезпечує розвиваюче навчання завдяки комплексному підходу до розробки навчальних проектів;
· сприяє розвитку творчого, критичного мислення учня, формуванню умінь самостійно конструювати свої знання, умінь орієнтуватися в інформаційному просторі; 

· забезпечує особистісно-зорієнтований підхід у навчанні, підвищує внутрішню мотивацію школяра.
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