Методичні рекомендації 

щодо використання хмарних сервісів у процесі навчання математики для розвитку творчих здібностей учнів
На сучасному етапі розвитку освіти використання хмарних сервісів у процесі навчання математики, у якості засобів навчання нового покоління, орієнтує учнів на здобуття фундаментальних знань, формує здатність до самостійного пізнання світу, суспільства, себе, сприяє формуванню вміння критично та творчо мислити, успішно знаходити оптимальні рішення для свідомого й творчого розв’язання проблемних ситуацій. 
Сучасні хмарні сервіси, зокрема Office 365 від Microsoft та GSuite від Google, забезпечують необмежений доступ до електронних освітніх ресурсів, надають можливості для створення різних навчальних ситуацій, у яких учні можуть освоювати та відпрацьовувати навички, необхідні в XXI столітті: 

· інформаційна грамотність – уміння шукати інформацію, порівнювати її з різних джерел, розпізнавати та вибирати найнеобхідніше; 

· мультимедійна грамотність – здатність розпізнавати та використовувати  різні типи медіаресурсів як у роботі так, і в навчанні; 

· організаційна грамотність – здатність планувати свій час так, щоб встигнути, все що заплановано; 

· розуміння взаємозв’язків, які існують між різними людьми, групами та організаціями; 

· комунікативна грамотність – це навички ефективного спілкування та співробітництва; 

· продуктивна грамотність – здатність до створення якісних продуктів, можливість використання засобів планування. 

Використання хмарних технологій для організації освітнього процесу розкрито в роботах О. Кузьминської, С. Литвинової, Н. Морзе, 
Л. Рождественської, Б. Ярмахова. У працях С. Сейдеметової та С. Сєйтвелієвої проаналізовано он-лайн сервіси на основі хмарних обчислень та описано хмарні сервіси в освіті. Можливості використання хмарних сервісів Live@edu від Microsoft та Apps Education  Edition від Google в освітньому процесі закладів вищої освіти розглянуто в роботах В. Яценко, М. Головань; способи застосування хмарних сервісів у процесі підготовки майбутніх учителів досліджено в роботах Л. Архіпової, Н. Зайцевої, Ю. Лотюк. 
Хмарні сервіси (за С. Литвиновою) – це сервіси, що роблять доступними користувачеві прикладні додатки, простір для зберігання даних та обчислювальні потужності через Інтернет. 

У своїх дослідженнях В. Биков та М. Шишкіна визначають хмарні сервіси як сервіси, що забезпечують користувачеві мережний доступ до масштабованого й гнучко організованого пулу розподілених фізичних або віртуальних ресурсів, що постачаються в режимі самообслуговування та адміністрування за його запитом (наприклад, програмне забезпечення, простір для зберігання даних, обчислювальні потужності та ін.).

Хмарні сервіси орієнтовані на повсюдний та відкритий доступ, підтримують спільний режим роботи, який забезпечує комунікацію, колаборацію та кооперацію суб’єктів освітнього процесу та значно підсилюють фактор мотивації та взаємної інтелектуальної активності.

Хмарні сервіси надають можливість:

· вільного доступу до своїх збережених матеріалів і документів; 
· використання відео-, аудіофайлів безпосередньо з Інтернету (без додаткового завантаження на комп’ютер); 
· проведення он-лайн уроків, інтегрованих практичних занять; 
· організації дослідницької, проектної діяльності. 
Проектна, дослідницька діяльність учнів сприяє розвитку навичок творчого, критичного мислення, навичок мислення високого рівня, що полягає в здійсненні аналізу, синтезу та оцінювання. 
Рекомендуємо хмарні сервіси, які доцільно використовувати вчителю математики на різних етапах проектної діяльності для розвитку творчих здібностей учнів:

· Google Форми, Kahoot – пошук теми для дослідження (опитування, анкетування);

· Padlet, Lino It – організація процесу обговорення проблеми, що досліджується (оформлення дошки й наповнення її даними, спільний доступ користувачів); 
· Google Docs (Word, Excel) – організація спільного обговорення з учнями процесу роботи над проектом, визначення груп і завдань, які вони виконуватимуть (створення, редагування, форматування документів у режимі он-лайн);
· Google Docs (PowerPoint), Prezi (https://prezi.com/), Canva (https://www.canva.com/) – організація роботи над проектом: створення презентацій, публікацій, інфографіки;
· Padlet (https://padlet.com/), Lino It (http://en.linoit.com/), Google Sites, Blogger Google – представлення отриманих результатів.

З метою вивчення, закріплення та засвоєння навчального матеріалу, організації самостійної, дослідницької, проектної роботи рекомендуємо використовувати сервіс Google Classroom, який передбачає:

· створення окремих класів з предмета або для кожної окремо взятої групи учнів;

· створення оголошень для однієї або відразу декількох груп;

· створення завдань з можливістю прикріплення посилань, мультимедійного контенту (у тому числі з сервісу You Tube), різних типів файлів, а також створення та зберігання файлів на Google Disk;

· установка термінів складання кожного конкретного завдання з точністю до хвилини;

· виставлення оцінок за виконані завдання з гнучкою шкалою оцінювання для кожного конкретного завдання;

· можливість редагування та коментування зданих учнями завдань з динамічним відображенням правок в режимі реального часу.

Формування та розвиток творчих математичних здібностей учнів у процесі навчання математики доцільно здійснювати через систему творчо-навчальних завдань та задач:

· з явно вираженим протиріччям (задачі-проблеми, задачі-парадокси);

· з некоректно наданою інформацією (з недостатньою вихідною інформацією;з вихідною інформацією, що містить протиріччя; задачі, в яких практично відсутня вихідна інформація;

· на прогнозування (задачі на безпосереднє висування гіпотез) ; 

· на оптимізацію (задачі на вибір оптимального рішення);

· на рецензування (задачі на виявлення помилок, перевірку та оцінку результатів); 

· на виявлення протиріччя і формулювання проблем (задачі прихованого питання, задачі на конструювання проблемних ситуацій, задачі на викриття уявних протиріч, антиномії, задачі на формулювання проблем);  

· на коректну постановку умову (задачі на уточнення мети, умов, вимог та обмежень); 
· на виявлення помилок, на перевірку результату у наведених перетвореннях, розв’язаннях, побудовах; 

· логічні (завдання на встановлення причинно-наслідкових зв’язків, на доведення, на пояснення, на визначення понять);

· на складання протилежних задач (задачі на пошук способу розв’язання, що є протилежним найбільш очевидному; 

· нестандартні задачі (такі, для яких у курсі математики не існує загальних правил і положень, що визначають точну програму їх розв’язання);

· дослідницькі (задачі на моделювання, формалізацію, експериментальні та графічні задачі);

· на винахід (завдання на відкриття нових конструкцій, нових способів дій);

· творчі задачі;

· комунікативно-творчі (задачі на планування, на організацію або контроль діяльності, на оцінку результатів діяльності).
Творчо-навчальні завдання та задачі доцільно створювати за допомогою хмарних сервісів LearningAppsg (http://learningapps.org/), Classtime (http://www.classtime.com/uk), Kahoot (https://kahoot.com), GoPollock (https://www.gopollock.com/uk/), Plickers (https://www.plickers.com/), майстер-тест (http://master-test.net/uk), Blendspace (https://www.tes.com/lessons), тесторіум (http://www.testorium.net/).

З метою формування творчих здібностей на уроках систематизації та узагальнення знань рекомендуємо використовувати хмарні сервіси для побудови ментальних карт: Mind Mаister, Popplet, Мind, Cacco.
У процесі побудови ментальних-карт на уроках математики учні навчаються вибирати, структурувати та запам’ятовувати ключову інформацію, аналізувати, узагальнювати та систематизувати, розвивають креативне та критичне мислення, пам’ять і увагу

Використання хмарних сервісів на уроках математики дозволяє:
· удосконалити організацію освітнього процесу та зосередитись на індивідуалізації навчання;

· покращити продуктивність самостійної підготовки учнів;
· активізувати та інтенсифікувати освітній процес;

· залучити учнів до дослідницької діяльності;

· забезпечити гнучкість навчання (індивідуальна траєкторія навчання);

· розвивати творчі здібності учнів.
З метою ефективного використання хмарних сервісів у процесі навчання математики для формування та розвитку творчих здібностей учнів членам обласної творчої групи вчителів математики рекомендуємо опрацювати джерела:
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