Методичні рекомендації щодо викладання 
навчального предмету «Образотворче мистецтво» у загальноосвітніх навчальних закладах у 2017-2018 навчальному році

В умовах реалізації концепції-проекту «Нова українська школа: простір освітніх можливостей» постає необхідність переосмислити накопичену практику підготовки педагогів, які не повною мірою використовують потенціал різних видів мистецтва. Мистецтво у системі сучасної освіти розглядається як суттєвий компонент загальної освіти школяра. Могутній пізнавальний і виховний потенціал мистецтва пов’язаний з естетичною природою, завдяки якій осягаються найпотаємніші процеси духовного життя людини, її внутрішнього світу.

Образотворче мистецтво є невід’ємною частиною духовного життя особистості, воно концентровано презентує навколишній світ у художньо-образній формі, акумулює в собі багатий естетичний досвід людства. Пізнаючи цінності мистецтва, людина пізнає людське в людині, підносить себе до прекрасного, переживає насолоду.

Навчання мистецтву сьогодні ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого навчання, компетентнісного підходу, що визначені в основних нормативних документах освіти – державних стандартах, програмах, підручниках.

Державний стандарт початкової загальної освіти, затверджений Постановою Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 року № 462, складається з Базового навчального плану загальної освіти, загальної характеристики інваріантної та варіативної складових змісту початкової загальної освіти та державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. 
Метою освітньої галузі «Мистецтво» є формування та розвиток в учнів комплексу ключових, міжпредметних та предметних компетентностей у процесі опанування художніх цінностей та способів художньої діяльності шляхом здобуття власного естетичного досвіду.

У 2017-2018 н.р., як і в попередні роки, предмети галузі «Мистецтво» будуть вивчатися за такими програмами:

· у 1-4х класах – «Образотворче мистецтво» (Вид.-чий дім «Освіта», 2012);

· у 5-6 класах – «Образотворче мистецтво» (Вид.-чий дім «Освіта», 2012);

· у 7 класах – «Образотворче мистецтво» («Мистецтво та освіта», 2014).

Провідна роль у формуванні особистості належить учителю початкових класів, адже саме він закладає фундаментальні основи духовності, освіченості, культури та естетичного досвіду дитини, тому, вивчаючи образотворче мистецтво в початковій школі, педагог поступово формує в учнів художній спосіб пізнання світу, дає систему знань і ціннісних орієнтирів. 

Зміст навчальних програм реалізовано в підручниках: «Образотворче мистецтво» для 4 класів авт. Любарської Л.М. та ін.; «Мистецтво» для 1-4 класів авт. Калініченко О.В., Сергієнко В.В. та ін., «Мистецтво» авт. Масол Л.М., Гайдамака О.В., Очеретяна Н.В.
Зміст навчальної програми з образотворчого мистецтва в основній школі реалізовано в підручниках «Образотворче мистецтво» для 5 класів 
(Калініченко О.В., Сергієнко В.В.) (Вид-во «Генеза», 2012); «Образотворче мистецтво» для 6 класів (Бєлкіна Е.В., Поліщук А.А., Фесенко Л.В., Рубля Т.Є., Федун С.І., Желєзняк С.І., Марчук Ж.С.) (Вид.-чий дім «Освіта», 2013); «Образотворче мистецтво» для 7 класів. 
Навчально-методичний апарат підручників курсу «Мистецтво» спрямовано на реалізацію їх основних функцій і ґрунтується на наступних засадах: змістове наповнення, характер викладу матеріалу, побудови системи методів і прийомів навчання, що відповідають віковим психологічним особливостям учнів початкових класів; згідно з вимогами програми вони доступні, різноманітні, тісно пов’язані з життєвим досвідом, пізнавальними інтересами і потребами дитини; вони враховують те, що молодші школярі не можуть повноцінно засвоїти на одному уроці багато нових слів і понять, тому визначення останніх подаються в елементарних, спрощених формулюваннях і підкріплюються конкретними й зрозумілими дітям прикладами й ілюстраціями; вміщені в рукописі підручників запитання, завдання, вправи дидактично доцільні, вони актуалізують досвід дітей, що є важливим для повноцінного засвоєння нового художньо-пізнавального матеріалу і його застосування, закріплення у власній художньо-практичній діяльності; виконання завдань передбачає диференціацію, з урахуванням різних рівнів розвитку дітей (наприклад, завдання з малювання чи ліплення передбачає можливість вибору дитиною простішого або складнішого варіанту виконання, при імпровізації інструментального супроводу до пісень учень обирає дитячий інструмент, який відповідає не лише музичному образу, а і його виконавським інтересам і можливостям); для формування здатності особистості до культурного самовираження й розвитку творчих здібностей у підручниках поряд із запитаннями на засвоєння навчального матеріалу і завдань суто тренувального характеру вміщено художньо-творчі завдання: імпровізувати  ритмічний супровід  до пісні на дитячих інструментах, створити на них своєрідні «звукові картини», інсценувати пісню з елементами перевтілення, фантазувати й придумувати оригінальні образи у перебігу виконання художньо-практичної роботи;  візуальний матеріал виконує дидактичну функцію, а не допоміжну суто ілюстративну, що конче важливо для усвідомлення і закріплення мистецьких знань і вмінь, адже репродукції мистецьких шедеврів, фотографії, педагогічні малюнки, ритмічні схеми-партитури  є суттєвим джерелом художньої інформації; водночас логічно розміщені кольорові ілюстрації мають також  естетико-виховну і загальнокультурну цінність, вони спрямовані на розвиток культури естетичного сприймання, смаку, художнього мислення; розроблений навчально-методичний апарат, що включає систему запитань і завдань різних рівнів і типів, актуалізує практичну спрямованість змісту, його зв’язок із життєдіяльністю дітей молодшого шкільного віку, з природним і культурним середовищем. 

Навчально-методичне забезпечення, рекомендоване Міністерством освіти і науки України до використання в навчальних закладах, зазначено в Переліках навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, розміщених на офіційних веб­сайтах Міністерства освіти і науки України (www.mon.gov.ua) та Інституту інноваційних технологій і змісту освіти (www.iitzo.gov.ua). 
Наголошуємо на тому, що навчальна діяльність учнів з дисциплін художньо-естетичного циклу у 1­8 класах може проводитись у різних формах, окрім письмових (запис учнями будь-якої інформації зі слів учителя чи з дошки, контрольних, самостійних робіт, написання рефератів), які спричиняють додаткове недоцільне навантаження учнів. Примусове ведення учнями зошитів, виконання письмових домашніх завдань є недоцільним і несприятливим для організації творчої мистецької діяльності.
Методика викладання образотворчого мистецтва – це педагогічна наука, адже предметом її дослідження є процес формування образотворчих знань й умінь в умовах навчання дітей у школі. Образотворче мистецтво визначає основи образотворчої грамоти для учнів 1-4 класів і пропонує ефективні методи, прийоми і форми організації процесу естетичного виховання школярів у 5-7 класах, формування у них емоційно-ціннісного ставлення до себе, навколишнього світу і творів мистецтва.
Навчання образотворчого мистецтва здійснюється відповідно до педагогічних умов, під якими розуміємо цілеспрямовано створені чи використовувані обставини мистецького навчання, які забезпечують досягнення його результативності. Серед них варто визначити такі:
· створення позитивної атмосфери навчання образотворчого мистецтва;
· досягнення діалогових засад взаємодії учителя і учня в навчальному процесі;
· забезпечення пріоритету творчої практичної діяльності.
Створення позитивної атмосфери навчання образотворчого мистецтва вимагає від вчителя забезпечення такого характеру взаємодії на уроці, при якому повністю зникають побоювання за невдалі дії. Адже почуття страху руйнує творчу ініціативу, перешкоджає можливостям розкриття учнів. Довіра ж до вчителя є запорукою досягнення зацікавленого ставлення учня до образотворчого мистецтва.
Забезпечення діалогової взаємодії учителя з учнями - одна з осно​воположних умов у процесі навчання образотворчого мистецтва.
Забезпечення діалогової взаємодії учителя з учнями – одна з основоположних умов у процесі навчання образотворчого мистецтва. Навчальний процес у системі мистецької освіти – це організоване спілкування між педагогом, який має високий рівень знань з образотворчого мистецтва і тими, хто їх набуває. Учитель повинен ставитися до учня як до суб’єкта, що здатен до саме регуляції, самореалізації відповідно до свого художньо-навчального пошуку.

Забезпечення пріоритету практичної діяльності передбачає значущість і першочерговість практичних форм засвоєння мистецтва порівняно з теоретичними. Підготовчі вправи, ескізи, тематичні композиції, декоративно-прикладна діяльність повинна переважати над теоретик ними способами вивчення образотворчого мистецтва. 

Серед методів, які вчитель має застосовувати обов’язково на уроках образотворчого мистецтва є метод вербалізації змісту художніх творів – сучасний метод навчання мистецтва, що зорієнтовано на досягнення глибшого розуміння учнем внутрішньої сутності художніх образів, характеристику смислового наповнення. Залучаючи учнів до словесного коментуванні образного змісту художніх творів, учитель активізує мистецьку увагу учнів, стимулює багаторазове сприймання образу, дозволяє глибоко усвідомлювати зміст твору в цілому та в деталях.
Основними й обов’язковими видами діяльності на уроках мають бути сприймання, аналіз-інтерпретація творів мистецтва та мистецька діяльність учнів (художньо-практична, творча); вправи на розвиток спритності та гнучкості руки, вправи на розвиток спостережливості та зорової пам’яті, вправи на розвиток сприймання кольорів та відчуття колірних нюансів, вправи на розвиток композиційних навичок; демонстрація художніх творів.
Звертаємо увагу на те, що письмові підсумкові перевірки навчальних досягнень учнів (контрольні, самостійні роботи) з образотворчого мистецтва не проводяться. 
Тематичне оцінювання проводиться один раз або двічі на семестр та виставляється в журналі в окрему колонку без дати. Деякі теми програм з образотворчого мистецтва розраховані на  вивчення впродовж семестру. При виставленні тематичної оцінки враховуються всі види навчальної діяльності учнів, що підлягали оцінюванню протягом вивчення теми. Тематична оцінка не підлягає коригуванню. Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичних оцінок. При цьому мають враховуватися динаміка особистих навчальних досягнень учня (учениці) з предмета протягом семестру, важливість теми, тривалість її вивчення, складність змісту тощо. Семестрова оцінка може підлягати коригуванню.
Результатом навчання учнів у школі у галузі художньо-естетичної освіти має стати не тільки система художніх знань і вмінь, а й система особистісних художньо-естетичних цінностей і компетентностей – важливих складників естетично розвиненої особистості, що полягає в її здатності керуватися набутими художніми знаннями й уміннями, готовність використовувати отриманий досвід у самостійній практичній художньо творчій діяльності, згідно з загальнолюдськими естетичними ідеалами й власними світоглядними позиціями та естетичними смаками. 

З предмета «Образотворче мистецтво» домашніми завданнями можуть бути спостереження та замальовки ескізного характеру з натури, з пам’яті предметів, краєвидів, завдання пошукового характеру тощо. 

Особливістю допрофільної підготовки учнів у галузі шкільної художньо-естетичної освіти є її наскрізність та наступність. Поглиблене вивчення мистецьких дисциплін – запорука якісної допрофільної підготовки учнів основної школи, що в подальшому дасть їм можливість свідомо обрати профіль навчання. У старшій школі вивчення обраних учнями факультативних курсів та курсів за вибором допомагатиме їм визначитися із вибором майбутньої професії. Вивчення факультативних курсів та курсів за вибором організовується за умови наявності бажання учнів їх вивчати і створення належних умов для їх опанування. Міністерством освіти і науки України сформовано та рекомендовано два збірники програм факультативних курсів та курсів за вибором для спеціалізованих загальноосвітніх шкіл музичного та художнього профілів (вид. «Ранок», 2009 р.).

Пропоновані в збірниках програми можуть використовуватися не лише в спеціалізованих школах, а й у будь-яких загальноосвітніх навчальних закладах для допрофільної підготовки учнів. Залежно від особливостей та умов роботи, спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад може вносити необхідні корективи щодо  вивчення профільних предметів і курсів, зокрема може перерозподілятися час між курсами профільного циклу. 

З новинками в царині культури, мистецтва і мистецької педагогіки можна ознайомитися на сторінках фахового журналу «Мистецтво та освіта». 
Професія вчителя предметів художньо-естетичного циклу наближена до мистецтва, адже підготовка до уроку потребує від педагогів потужної системи знань у галузі образотворчого мистецтва та різноманітних умінь: забезпечувати естетичне сприйняття учнями творів образотворчого мистецтва, образно розповідати про його різновиди і жанри, занурювати школярів у світ художніх образів, організовувати художню творчість дітей та ін.

Тому, на допомогу вчителю предметів художньо-естетичного циклу методистом Сєрих Л.В. створені навчально-методичні посібники: «Сучасні підходи до уроку образотворчого мистецтва» (за результатами роботи обласної творчої групи 2007-2011 рр.). Посібник отримав Гриф МОН України (2013), у якому розкриті особливості викладання основних видів та жанрів образотворчого мистецтва, подані учнівські роботи, твори для сприймання, виконаний у зручному А-4 форматі, що дає можливість унаочнювати навчальний процес; «Із скарбниці Сумського художнього музею» (2013), що дає можливість збагатити учнів знаннями краєзнавчого характеру; «Сходинки до Парнасу: альбом творчих робіт учнів» (2013), у якому відображені результати навчальної діяльності учнів з образотворчого та декоративно-ужиткового мистецтва; «Викладання образотворчого мистецтва за новим державним стандартом: методичне забезпечення образотворчого мистецтва, календарно-тематичне планування уроків (6 клас): методичний посібник для вчителів образотворчого мистецтва» (2014); «Викладання образотворчого мистецтва за новим державним стандартом: методичне забезпечення образотворчого мистецтва, календарно-тематичне планування уроків (7 клас): методичний посібник для вчителів образотворчого мистецтва» (2015); «Естетичне виховання: середовищний підхід: навчально-методичний посібник» (2015); «Професійна етика вчителя: навчально-методичний посібник» (2015) (співавтор В.Г. Чуркіна); статті: «Кружковая работа – самореализация творчества подростков» (2016) та «Квест – творческая интеллектуально логическая игра» (2016), які розміщено у часописах наукових міжнародних конференцій; розроблено спецкурс для вчителів мистецьких дисциплін «Мистецька спадщина Сумщини як засіб формування національної свідомості школярів» (2016); «Специфіка домашніх завдань на уроках образотворчого мистецтва: навчально-методичний посібник» (2016); Методика викладання мистецтва у 8 класі: навчальний посібник для вчителів предметів художньо-естетичного циклу (співавтори В.М. Бескорса, В.Г. Чуркіна) (2016); «Естетичне виховання підлітків засобами живопису: методичний посібник для вчителів, викладачів образотворчого мистецтва» (2016); «Специфіка домашніх завдань на уроках образотворчого мистецтва: методичний посібник для вчителів, викладачів образотворчого мистецтва» (2017).

Детальніше з посібниками можна ознайомитися на сторінці методиста з образотворчого мистецтва Сєрих Л.В. на сайті, у репозитарії, у кабінеті передового педагогічного досвіду та в бібліотеці КЗ Сумський СОІППО. 

З метою підвищення якості викладання предметів художньо-естетичного циклу у початковій школі, під час комплектації складу педагогічних працівників, рекомендується передбачити годинне навантаження з образотворчого мистецтва, насамперед, учителів, які мають спеціальну освіту (учитель образотворчого мистецтва).
Вектор освіти і виховання має спрямовуватись у площину цінностей особистісного розвитку школярів на основі виявлення художніх здібностей, формування різнобічних естетичних інтересів і потреб, становлення творчої індивідуальності кожного учня.
Методист з образотворчого мистецтва 
Сумського ОІППО 
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