Підготовка учнів закладів загальної середньої освіти до НМТ-2024 
з фізики (методичні рекомендації)

У 2023-2024 навчальному році, в умовах воєнного стану, ураховуючи безпекову ситуацію в Україні, зовнішнє незалежне оцінювання буде проведено у формі Національного мультипредметного тесту в комп’ютерному форматі.

Зміст завдань блоку НМТ-2024 з фізики відповідає програмі зовнішнього незалежного оцінювання з фізики для осіб, які бажають здобувати вищу освіту на основі повної загальної середньої освіти (наказ Міністерства освіти і науки України від 26.06.2018 № 696 «Про затвердження програми зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти»).
У процесі підготовки учнів до виконання завдань НМТ з фізики рекомендуємо систематизувати та узагальнити теоретичний матеріал за тематичними розділами:

· «Механіка»;

· «Молекулярна фізика та термодинаміка»;

· «Електродинаміка»;

· «Коливання і хвилі. Оптика»;

· «Елементи теорії відносності. Квантова фізика».

Для інтенсифікації запам’ятовування матеріалу рекомендуємо використовувати:

· технології схематичного унаочнення;

· структурно-логічні схеми;

· опорні конспекти;

· опорно-інформаційні схеми;

· знакові моделі;

· ментальні карти (Mind Mаister, Popplet, Мind, Cacco);

· фреймові структури.

У процесі підготовки до НМТ з фізики звертаємо увагу на формування вмінь і навиків учнів розв’язування завдань різного типу: 
· розрахункових (використання функціональних залежностей між основними фізичними величинами (формул), обов’язкове виконання обчислень, висування припущень, здійснення спрощень і обов’язкове отримання остаточної кількісної відповіді); 
· графічних (аналіз графіків, визначення необхідних для подальшого розв’язування числових значень величин, характеристика розглянутих процесів чи явищ);  
· експериментальних (опрацювання, аналіз, узагальнення чи конкретизування результатів експерименту, інформацію про який наведено на фотографії або схематичному рисунку, електричній схемі, у таблиці); 

· якісних (логічний аналіз відповідних фізичних процесів і явищ на основі загальних фізичних міркувань, розуміння основних фізичних понять, оцінювання порядку фізичних величин і співвіднесення їх у відповідних процесах);  
· комбінованих (застосування понять, закономірностей, експериментальних результатів із кількох тематичних блоків, їхніх розділів або тем програми зовнішнього незалежного оцінювання з фізики).

Для формування вмінь і навиків установлення відповідностей доцільно використовувати в освітньому процесі Інтернет ресурси LearningAppsg (http://learningapps.org/), Classtime (http://www.classtime.com/uk), Kahoot (https

 HYPERLINK "https://kahoot.com/" ://

 HYPERLINK "https://kahoot.com/" kahoot

 HYPERLINK "https://kahoot.com/" .

 HYPERLINK "https://kahoot.com/" com).

Рекомендуємо відпрацьовувати алгоритм виконання тестових завдань різних форм на різних етапах навчання (актуалізація опорних знань, вивчення нового матеріалу, закріплення нового матеріалу, під час перевірки знань, домашнє завдання) і в позанавчальний час (групові та індивідуальні консультації). 
Рекомендуємо наголосити учням на необхідності роботи з довідковими матеріалами, обов’язковому дотриманні визначених часових параметрів.

З метою дотримання часових параметрів рекомендуємо використовувати:

· тести онлайн за темами (https://zno.osvita.ua/physics/tema.html);

· тренувальні мультитести (https://zno.osvita.ua/multitest/tag-fizyka_23_1/);

· тести ЗНО минулих років онлайн (https://zno.osvita.ua/physics/);
· тренувальне онлайнове тестування HYPERLINK ""  (http://lv.testportal.gov.ua:8080).

Для попередження типових помилок при виконанні завдань НМТ-2024 із фізики необхідно ретельно проаналізувати виконання завдань НМТ-2023  (фізика), що містяться в офіційному звіті про результати НМТ у 2023 році (https://testportal.gov.ua//wp-content/uploads/2023/08/ZVIT-NMT_2023-Tom_2.pdf

 HYPERLINK "https://testportal.gov.ua//wp-content/uploads/2022/10/221031_Zvit_NMT_2022.pdf" ) (том 2, С. 178-196). 
З метою якісної підготовки учнів до НМТ з фізики, рекомендуємо здійснити організацію самоосвітньої діяльності учнів, використовуючи:

· навчально-методичну літературу, рекомендовану Міністерством освіти і науки України (лист МОН України від 14.08.2023 № 1/12038-23 «Про переліки навчальної літератури та навчальних програм, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання в освітньому процесі закладів освіти у 2023-2024 навчальному році»);

· тести минулих років (https://testportal.gov.ua/testy-mynulyh-rokiv/);

· Інтернет-ресурс для онлайн підготовки до НМТ iLearn (https://ilearn.org.ua/).
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