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РЕКОМЕНДАЦІЇ

учасникам методичного порадника за темою 

«Планування роботи районного (міського) методичного об’єднання вчителів хімії. Організація самоосвітньої діяльності вчителів»


Методична робота – це важлива складова педагогічної освіти, що має цілісну систему дій і заходів, орієнтованих на підвищення кваліфікації та професійної майстерності кожного педагогічного працівника, розвиток його творчого потенціалу. Розв’язати ці багатопланові завдання можна лише через створення оптимальної системи методичних заходів та надання педагогам права вільного вибору тих форм, які максимально враховують їхні потреби, запити й інтереси.
Отже, від розумно спланованої роботи методичного об’єднання залежить ефективність допомоги педагогічним працівникам. А тому рекомендуємо:
1. Під час складання плану роботи методичного об’єднання учителів хімії на 2018-2019 навчальний рік враховувати: структуру плану, сучасні форми роботи, якісний та кількісний склад учителів хімії, наявність допрофільної та профільної підготовки з хімії, наявність учителів (шкіл), які беруть участь у Всеукраїнських експериментах тощо. 
2. До плану роботи методичного кабінету включити наступні питання:

· опрацювання інформації щодо матеріально-технічного та навчально-методичного забезпечення кабінетів хімії. Розглянути можливість придбання матеріально-технічного забезпечення для кабінетів хімії з урахуванням потреб вчителів та вимог чинних програм з хімії, а також наказу МОН України від 22.06.2016 № 704 «Про затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» (https://base.kristti.com.ua/?p=852);

· організація та здійснення самоосвітньої діяльності вчителів: актуальність самоосвіти у рамках нового Закону «Про освіту», форми її здійснення, алгоритм побудови теми самоосвітньої діяльності вчителів, етапи роботи над її здійсненням.
3. Поповнити або оновити банк алгоритмів (технологічних карт) щодо:

· написання відгуку (рецензії) на власну методичну розробку вчителя, яка подається на конкурс;

· вимог до власної методичної розробки: тема, зміст, оформлення, література, додатки тощо;
· аналізу уроку з точки зору компетентнісного підходу.
Методист з хімії навчально-методичного 

відділу координації освітньої діяльності 

та професійного розвитку Сумського ОІППО



А.В. Метейко

Школу можна вдосконалити тільки підвищуючи кваліфікацію вчителя. Який учитель – така школа.
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