Щодо вшанування пам’яті жертв 
Голодомору 1932-1933 років в Україні

(методичні рекомендації)
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Голодомор – акт геноциду Українського народу, здійснений керівництвом ВКП(б) та урядом СРСР у 1921-1933 роках шляхом організації штучного масового голоду, що спричинив загибель мільйонів українців у сільській місцевості на території Української Соціалістичної Радянської Республіки та Кубані, де переважну більшість населення становили українці, з метою придушення українського національно-визвольного руху та фізичного знищення частини українських селян.

Українські селянські повстання 1930-1932 років поставили під загрозу реалізацію планів Сталіна. Режим боявся, що український спротив призведе до його падіння: адже у першому півріччі 1932 року 56% протестних виступів у СРСР припадали на Україну. У 1930 році в Україні відбулось понад 4 тис. масових протестних виступів, у яких взяли участь, за оцінками дослідників, близько 1,2 млн. осіб. За перші 7 місяців 1932 року органи ҐПУ  зафіксували в УССР понад 900 виступів. Тоді ж з колгоспів в Україні вийшли 41 200 селянських господарств, близько 500 сільських рад відмовились приймати нереальні плани хлібозаготівель. Тому диктатор завдав страшного удару у відповідь, яким став штучно організований голод.
Згадуючи мільйони жертв цього страшного злочину, слід особливо пом’янути тих, хто до останнього чинив спротив. Завдяки кожному із цих людей, нас не знищили як народ у  1933 році. Пам’ять про них робить нас непереможними сьогодні.

У четверту суботу листопада в Україні на підставі Указів Президента             Л. Кучми № 1310/98 та Президента В. Ющенка № 431/2007 відзначається День пам’яті жертв Голодомору. У 2018 році День пам’яті жертв Голодомору припадає на 24 листопада.
Гасло цьогорічних пам’ятних заходів: «Голодомор – помста за свободу».
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти звертається до закладів загальної середньої освіти в належний спосіб вшанувати 85-ті роковини та пам’ять жертв Голодомору 1932-33 років. 

Мета проведення заходів з ушанування пам’яті жертв Голодомору:
– поглибити знання учнів про Голодомор як геноцид Українського народу, його причини, перебіг і наслідки;
– виховувати почуття стурбованості долею невинних жертв тоталітарного режиму, навчати сприймати чужу біду та біль як власний;
– залучити учнівську молодь до заходів із вшанування пам’яті жертв геноциду Українського народу – Голодомору 1932-1933 років в Україні, а зокрема акції «Запали свічку».

Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти рекомендує форми проведення заходів із використанням презентації «Голодомор 1932-1933. Геноцид Українського народу» (http://www.memory.gov.ua/sites/default/files/golodomor_na_mon.pdf 

Український центр національної пам’яті):

– уроки пам’яті;
– музейні та віртуальні екскурсії до місць пам’яті жертв Голодомору;
– круглі столи: «Уроки Голодомору і сучасна Україна», «Перерване буття українського села»; 
– написання творів, рефератів, есе;
– комбіновані уроки.
Під час підготовки до вказаних тематичних заходів Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти пропонує використовувати художню літературу, документальні фільми, відеоматеріали.
Голодомор у художній літературі:
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