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У посібнику розглянуто сутність комплексних та парціальних програм для дошкільного навчального закладу, подано  технологію створення парціальних програм. Вміщено програми  «Риторика для дітей старшого дошкільного віку», «Українотворець» та методичні рекомендації до них.  Програми орієнтовані на Базовий компонент дошкільної освіти, можуть бути суттєвим доповненням до Базової програми «Я у Світі» оскільки зорієнтовані на виховання громадянина Української держави, залучення дітей дошкільного віку до системи цінностей, вироблених людством. 
Навчально-методичний посібник розрахований на  фахівців дошкільної освіти: керівників дошкільних навчальних закладів та навчально-виховних комплексів, вихователів-методистів, вихователів, слухачів курсів (педагогів ДНЗ) підвищення кваліфікації в системі післядипломної освіти, а також студентів педагогічних вузів за спеціальністю «Дошкільне виховання».
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ПЕРЕДМОВА
В умовах переходу дошкільних навчальних закладів  на використання в освітньому процесі Базової програми «Я у світі» виникає необхідність визначення з додатковими програмами так званими авторськими, парціальними, які висвітлюють зміст одного або декількох напрямів роботи того чи іншого дошкільного навчального закладу.

У сучасному дошкіллі все більше педагогічних колективів, а також окремих педагогів, які прилучаються до створення таких програм. Проте, не завжди  така програма є нормативним документом, оскільки не відповідає вимогам щодо її оформлення а також загальним вимогам додаткової освітньої програми.

У даному навчально-методичному посібнику ми подаємо технологію розробки парціальної програми для дошкільного навчального закладу. 

Матеріали узагальнені  ст. викладачем кафедри дошкільної та початкової освіти КЗ «ЗОІППО» ЗОР, Н.В.Погрібняк.


Чи варто використовувати додаткові освітні програми, які сьогодні представлені в освітньому просторі України та інших країн? Проте, необхідно їх детально вивчати та відбирати ті, які не заперечують концептуальним основам комплексної програми та найповніше відповідають цілісності педагогічного процесу  у даному дошкільному навчальному закладі.

У час розбудови української державності особливу увагу необхідно приділити вихованню патріотичних почуттів у дошкільників.  
Патріотизм стосовно дитини старшого дошкільного віку визначається як потреба брати участь у всіх справах на благо сім'ї, дитячого садка, рідного міста, Батьківщини, представників живої природи; наявність у дітей таких якостей, як співчуття, відчуття власної гідності й усвідомлення себе частиною навко​лишнього світу. Важливо, щоб дитина вже в дошкільному віці відчула особисту відповідальність за рідну землю і її майбутнє.

Саме ці питання є пріоритетними у програмі ви​ховання дітей дошкільного віку "Українотворець", яку ми пропонуємо педагогам дошкільної ланки освіти до вивчення Програма  розроблена Науково-дослідним інститутом українознавства, рекомендована Міністерством освіти і науки України. Змістова частина програми відповідає Базовому компоненту дошкіль​ної освіти в Україні. Документ враховує досвід і традиції української народної та академічної педагогіки, ґрунтується на принципах і засадах міжнародних конвенцій про дітей, Конституції України. Програма виховання дітей дошкільного віку "Українотворець" є засобом створення міцного підґрунтя для подальшого вихо​вання патріота, громадянина української держави, свідомого державотворця, творчої особистості, яка співпрацюватиме зі світом на засадах кооперації, буде здатна реалізувати своє власне покликання та реалізовувати покликання україн​ської нації.
Неодмінною умовою формування особистості за Базовим компонентом дошкільної освіти є виховання мовленнєвої культури, культури спілкування.
Адже ні в кого не викличе заперечення твердження про те, що рівень загальної культури людини стверджує, перш за все рівень її мовленнєвої культури. 
Педагоги сьогодення усвідомлюють величезну роль мовленнєвої діяльності у вихованні творчої особистості дошкільника і тому спрямовують свої зусилля на використання основ риторики, красномовства. 

У цьому контексті, на нашу думку є  актуальною і значущою програма «Риторика для дітей старшого дошкільного віку», розроблена Л.О. Баландіною. Програма спрямована на формування комунікативної здатності, як однієї з базових характеристик дошкільника.

Рекомендуємо програми "Українотворець" та «Риторика для дітей старшого дошкільного віку» до впровадження в освітній процес дошкільних навчальних закладів області. 
Ковтун Є.Ф.,
старший викладач кафедри теорії та методики виховання  Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної  освіти
ТЕХНОЛОГІЯ СТВОРЕННЯ ПАРЦІАЛЬНИХ ПРОГРАМ У ДОШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

Н.В. Погрібняк,

старший викладач кафедри дошкільної 
та початкової освіти КЗ "30ІПП0" ЗОР

Сучасна система вітчизняної освіти ґрунтується на принципах динамізму, варіативності організованих форм, гнучкого реагування на потреби суспільства й особистості, характеризується появою нових видів освітніх закладів, різноманітністю додаткових педагогічних послуг.

Застосування нових технологій, введення в практику роботи нового змісту освіти вимагає від укладачів альтернативних програм перш за все визначення концептуального підходу щодо розвитку дитини, педагогічної ерудованості, мето​дичної грамотності, творчого потенціалу, наукового підходу.

При створенні нових програм необхідна опора на теоретичні роботи науковців і використання елементів традиційних технологій, які забезпечать пози​тивні результати в розвитку дітей. При цьому важливим є теоретична компетент​ність авторів і повага до нащадків, їхній внесок у теорію і практику дошкільної освіти. Зв'язок інноваційних підходів і традицій ні в якому разі не зменшує до​сягнень нових програм, а разом з тим впливає на подальший розвиток педаго​гічної творчості.

Сучасні педагоги дошкільних навчальних закладів мають бути чітко зорієнтованими на розуміння недоліків уніфікованих і відчужених від національної куль​тури програм минулих років, а відтак бути готовими до наукового й методологіч​ного осмислення ідеології освітніх програм для дошкільних навчальних закладів у розвинених державах і раціонального синтезу загальнолюдського із фундамен​тальними надбаннями української народної педагогіки та світової педагогічної науки і практики.

Таким чином, кожна програма, насамперед, має спрямовуватись на культивування і стимулювання, прагнення особистості до всього нового, що відпові​датиме різностороннім запитам людини майбутнього.

Багаторічний досвід переконує, що в створенні нових програм опорою мають слугувати і теоретичні знахідки, і передбачення вчених, дослідників у царині тієї чи іншої проблеми, її аспектів, а також використання елементів традиційних педагогічних технологій, що апробовані роками й дали очікувані результати.

Важливими залишаються глибинні розвідки корифеїв педагогіки та їхні знахідки в царині національного виховання особистості. Інтеґрування інновацій​них підходів і традицій не применшує пріоритети нових програм, а, навпаки, вка​зує перспективні напрями для їхнього подальшого розвитку й удосконалення [6, С. 62-64].

Розробка нових програм, до якої сьогодні активно прилучилися не лише авторські колективи, а й окремі педагоги, вимагає передусім чіткого ви​значення концептуальних засад у ставленні до розвитку особистості, історико-педагогічної ерудиції, наукової підготовки, методичної досконалості й особистої творчості.

Створення програми — процес творчий і складний, який вимагає спеціальної підготовки й ретельної роботи. Програма педагога виступає як показник професійної майстерності. Чим вищий професійний рівень педагога, тим вище якість його програми.

Починаючи створювати програму, педагог повинен відповісти на такі за​питання:

· У чому новизна та оригінальність?

· Чи відповідає авторський ідеал реальним запитам?

· Яким буде результат реалізації програми?

· Чи є необхідність саме цієї програми в дошкільному навчальному закладі? [2, С. 115].

З'ясуємо, які бувають програми. В освітньому просторі дошкільного на​вчального закладу діють комплексні та парціальні програми.

Комплексні програми включають всі основні напрями розвитку дитини, пропонують взаємопов'язаний зміст за всіма основними напрямами роботи в умовах дошкільного навчального закладу на підставі єдиної педагогічної концепції.

Парціальні програми включають один або декілька напрямів розвитку дитини, визначають зміст одного або декількох напрямів роботи дошкільного на​вчального закладу на підставі певної педагогічної концепції.

Цілісність педагогічного процесу в дошкільному навчальному закладі забезпечується шляхом використання комплексної програми й набору парціальних програм. Парціальні програми не повинні заперечувати концептуальним осно​вам комплексної програми за умови, якщо вони її доповнюють [5, С. 77].

Парціальні програми мають ґрунтуватися

на таких основних принципах:

· визнання самоцінності дошкільного віку як важливого періоду розвитку
особистості людини;

· забезпечення щасливого дитинства кожній дитині, турбота про її здо​ров'я, емоційне благополуччя, своєчасний усебічний розвиток;

· формування й розвиток дитини в традиційних для неї видах діяльності;

· взаємозв'язок навчання й розвитку. Програми мають передбачати навчання, яке носить розвивальний характер, тобто забезпечують своє​часний фізичний, розумовий, естетичний, моральний розвиток дітей; створюють умови для їхнього трудового виховання;

· інтеґрація різних видів діяльності в цілях підвищення ефективності
педагогічних зусиль, а також економії часу як для дітей, так і педагогів,
надання резерву часу для самостійної творчої діяльності дітей;

· забезпечення умов для здійснення наступності між дошкільною та початковою ланками освіти.
Програми мають задовольняти такі вимоги:

· розвивати здібності дітей;

· формувати творчу уяву;

· розвивати комунікативність;

· розвивати допитливість.
Програми мають забезпечити:

· охорону і зміцнення фізичного, психічного здоров'я дітей, їхній фізичний
розвиток;

· емоційне благополуччя кожної дитини;

· створення умов для розвитку особистості дитини, її творчих здібностей;

· інтелектуальний розвиток дитини;

· залучення дітей до загальнолюдських цінностей;

· взаємодію із сім'єю щодо забезпечення повноцінного розвитку дитини;

· диференційний підхід до дитини.

Програми мають включати опис розвивального середовища з переліком матеріалів і обладнання, яке використовується, а також забезпечити оптимальне навантаження на дитину з метою захисту її від перевтоми і дезадаптації.
Вимоги до парціальних програм

Парціальні програми, які використовуються в педагогічному процесі, ма​ють забезпечити цілісний педагогічний процес.

Використання в педагогічному процесі парціальних програм має ґрунтуватися на єдиних принципах (концепції).

При використанні парціальної програми замість відповідного розділу комплексної програми не рекомендується: дублювання змісту, протиріччя в основ​них принципах (концепціях) цих програм.

Набір програм, які використовуються в педагогічному процесі, має забезпечити оптимальне навантаження на дитину та забезпечувати охорону життя і зміцнення здоров'я дитини.

Програма має відповідати таким вимогам, а саме:

· актуальність (відповідність вимогам завтрашнього дня, а також умовам,
які постійно змінюються);

· раціоналістичність (визначення мети, способів її досягнення для одер​жання максимального результату);

· реалістичність (наявність чіткого фінансування, кадрового забезпечення тощо);

· контроль (наявність способу перевірки одержаних результатів для досягнення відповідної мети) [2, С. 107].

Додаткові освітні програми мають відповідати Законам України "Про освіту", "Про дошкільну освіту", Положенню про дошкільний навчальний заклад.

Метою програми має бути:

· розвиток мотивації особистості до пізнання, творчості як основ розвит​ку освітніх запитів і потреб дітей;

· розвиток індивідуальності, особистої культури, комунікативних здібностей дитини, дитячої обдарованості;

· корекція психофізичного й розумового розвитку дітей.

Завдяки змісту парціальних програм вирішуються такі завдання,

а саме:

· компенсація в освіті тих чи інших видів діяльності, які цікавлять дітей;

· забезпечення дитині комфортного емоційного середовища — "ситуації успіху" та розвивального спілкування.

Програма має носити світський і гуманістичний характер освіти, містити пріоритети загальнолюдських цінностей, життя і здоров'я дитини, розвитку осо​бистості.

Зміст програми має:

· ґрунтуватися на досягненнях загальносвітової культури, українських
культурних традиціях, відповідати завданням становлення громадянсь​кого суспільства, культурно-національним особливостям регіонів;

· ураховувати рівень розвитку дітей;

· включати концептуальні основи освітнього процесу, планування з викладкою послідовності та тематики матеріалу;

· розкривати умови організації освітнього процесу, а також матеріально-
технічне, інформаційне, методичне забезпечення освітнього процесу.

Вимоги щодо оформлення парціальних програм

Парціальні програми мають бути оформлені у вигляді нормативного документа відповідно до таких вимог:

Титульний аркуш із необхідними реквізитами: органів управління освіти, освітніх закладів, які реалізують програму; номер протоколу педагогічної ради, який затвердив програму; назва програми; на які групи розрахована програма; автор програми; дані про рецензентів програми.

Розділи програми:

Вступ (основні напрями та зміст діяльності; умови реалізації програми).

Мета, завдання програми.

Зміст розділів програми (коротка викладка тем, де вказуються форми й методи організації освітнього процесу).

Список використаних джерел (автор, назва, видавництво, рік видання).

Наявність рецензій.

Така структура парціальної програми та її оформлення надає цьому документу певної юридичної сили, а також виявляє рівень професійної підготовки ав​тора програми.

Загальні вимоги до програми:

· має чітко сформульовану мету педагогічної діяльності та уявлення про
перспективи розвитку дітей, етапи реалізації майбутніх результатів і механізмів їхнього досягнення;

· співвідношення дій щодо творчого розвитку особистості кожної дитини
і зі створення умов для розвитку всіх дітей, які навчаються;

· відображення завдань і кінцевих результатів роботи з дітьми та критерії
їхньої оцінки;

· здійснення диференційованого підходу до роботи з дітьми різного рівня
підготовки;

· забезпечення пропонованої державними стандартами якості освіти,
адекватній сучасному рівню суспільного розвитку.

Надаючи оцінку парціальній програмі, необхідно враховувати:

· політику закладу (програма має бути складовою частиною загальної системи);

· професійний рівень підготовки педагога та контингент дітей.

· Додаткові освітні програми мають включати таке:

· чітко сформульована мета, завдання;

· опис конкретних педагогічних дій, спрямованих на оволодіння технологіями пізнавальної діяльності;

· опис діагностичних інструментів та особливостей їхнього використання
при виявленні рівня розвитку інтересів, варіанти корекції одержаних
результатів;

· навчально-методичний план програми з примірним обсягом часу
з кожної теми [2, С. 107-114].

Технологія розробки парціальних програм

Ураховуючи попередні вимоги щодо створення парціальних програм, вважаємо за доцільне дати такі поради, які допоможуть перетворити роботу над важ​ливим документом педагога у творчий процес і створити документ, який буде ус​пішно впливати на розвиток дітей.

Назва програми — це візитна картка. Має бути короткою, привабливою, а головне — відтворювати зміст програми ("Українська народна іграшка", "Театр і діти", "Здоровий малюк" тощо).

Обсяг програми не повинен перевищувати 15-20 сторінок. На жаль, ве​лика за обсягом програма — це ще не показник її якості.

Що стосується мети і завдань програми, то вони мають бути конкретними, вагомими, спрямованими на вирішення проблем, якщо проблеми відсутні, то програма не потрібна.

Найбільш поширені проблеми додаткової освіти:

· збільшення зайнятості дітей у вільний час;

· організація повноцінного відпочинку (дозвілля);

· розвиток певних якостей особистості;

· підтримка й розвиток талантів;

· адаптація дітей у суспільстві з певними особливостями;

· фізичний розвиток дітей і оздоровлення тощо.

Мета програми — рішення проблеми, що реально існує. Створюючи програму, педагог пропонує своє бачення в досягненні за​пропонованої мети.

Як правило, парціальні програми мають за основну мету таке:

· задоволення потреб і запитів дітей;

· створення умов для творчого розвитку дітей;

· залучення дітей до культурних цінностей.

Конкретизація мети в тексті програми проходить через певні завдання і шляхи досягнення мети.

При визначенні завдань рекомендується скористатися такою 
класифі​кацією:

· пізнавальна (розвиток пізнавального інтересу, залучення до пізнавальної діяльності);

· розвивальна (активність, самостійність, спілкування тощо);

· мотиваційна (створення комфортних обставин, атмосфери співпраці,
ситуація успіху, залучення до активної діяльності;

· освітня (формування спеціальних знань, умінь, задоволення освітніми
потребами);

· естетична (охайність, культура поведінки, уміння цінити красу тощо);

· оздоровлювальна (формування здорового способу життя) [2, С. 18].

Кількість завдань, які відповідають змісту і методам запропонованої діяльності, визначаються необхідністю того, що задумане.

Формулювання завдань має бути чітким, коротким, залучаючи ключове слово (відпрацювати, засвоїти, розвивати, систематизувати, організувати тощо).

Зміст тем розкривається відповідно до тематичного плану.

Зміст програми має ґрунтуватися на досягненнях науки, культури, ураховуючи вік і рівень розвитку дитини, а також відображати такі напрями:

· допомога дітям в індивідуальному розвитку;

· адаптація до життя в суспільстві;

· мотивація до пізнання та творчості;

· стимулювання творчої активності;

· забезпечення наступності в змісті різних видів освітньої діяльності.
[2, С. 119].

Основні напрями змісту діяльності. Цей розділ має вказати шляхи вирішення поставлених у програмі завдань, запропоновані методи та технології ос​вітньої роботи з дітьми.

Ураховуючи те, що програма повинна мати розвивальний характер, бути спрямована на розвиток природних нахилів дітей, реалізацію їхніх інтересів і здібностей, кожне заняття має забезпечити розвиток дітей в дошкільному навчальному закладі. Широке розповсюдження в загальноосвітніх закладах одер​жали особистісно-орієнтовані технології навчання, у центрі уваги яких стоїть осо​бистість, яка намагається реалізувати свої можливості.

Особливу увагу необхідно приділяти таким особливостям організації освітнього процесу в дошкільному навчальному закладі:

· організація навчання має бути добровільною: діти — батьки — педагоги;

· комфортний, неформальний характер психологічної атмосфери;

· різноманітні форми організації занять із використанням сучасних технологій та технічних засобів навчання.

Умови реалізації програми мають відображати всі складові, необхідні для реалізації освітнього процесу (обладнання, приміщення, дидактичні, методичні матеріали тощо).

Вимоги до знань, умінь і навичок, які діти здобули в процесі навчання за пропонованою програмою. У програмі, яка розрахована більше, ніж на один рік, для кожного року навчання пропонуються критерії оцінки результатів.

Результатом навчання дітей за парціальною програмою є певний обсяг

знань, умінь і навичок.

Для того щоб відмітити результати, потрібно знати, які знання, уміння й навички були в дітей до того, як вони почали навчатися за програмою (стартовий контроль) і що одержали при виході (підсумковий контроль).

Саме контроль дозволяє визначити ефективність навчання за парціаль​ною програмою, обґрунтувати результати, внести зміни в освітній процес. Конт​роль дозволяє дітям, батькам, педагогам побачити результати своєї праці, що саме створює хороший психологічний клімат у колективі.

Список використаної літератури (10-15 примірників. Указати автора, назву, видавництво, рік видання).

Додатки (анкети, тести, завдання, конспекти занять тощо, якщо до програми додаються методичні рекомендації).

Отже, створюючи програму, можна використати такий алгоритм:

· Визначення виду програми.

· Визначення мети, заради якої вводиться нова програма.

· Визначення завдань, які дозволять реалізувати мету.

· Визначення елементів змісту, необхідних для нової програми.

· Визначення знань, умінь і навичок, якими повинні оволодіти діти.

· Визначення засобів, методів і форм навчання.

· Складання списку необхідної літератури [2, С. 121].

Створення парціальних програм педагогами дошкільних навчальних закладів будуть сприяти росту професійної майстерності та опису свого передового педагогічного досвіду.

Примітка
Відповідно до вимог Міністерства освіти та науки України щодо реалізації Державної цільової соціальної програми "Школа майбутнього" № 887 від 09.10.2007 р. програма затверджується науково-методичною радою обласного інституту післядипломної педагогічної освіти на три роки. Через три роки програ​му автор доопрацьовує, проходить процедуру затвердження і має право працю​вати за цією програмою наступні три роки.
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ПРОГРАМА ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

«УКРАЇНОТВОРЕЦЬ»

Структура програми «Українотворець»

	МАКРОСФЕРА «МОВА»
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УКРАЇНЦІ
	Сфера

ПРИРОДА УКРАЇНИ
	Сфера

Я–УКРАЇНЕЦЬ

Я–УКРАЇНКА
	Сфера

УКРАЇНСЬКА КУЛЬТУРА



	Змістовні лінії
	Змістовні лінії
	Змістовні лінії
	Змістовні лінії



	1. Родина, 

рід
	1. Життя. 

Життєві процеси
	1. Цінності української звичаєвості (вдача, мораль)


	1. Світ створений нами

	2. Народ
	2. Ми в природі, природа в нас і навколо нас


	2. Ми–господарі своєї держави
	2. наша творча палітра (як і чим ми творимо)

	3. Світове українство
	3. Характерні особливості нашого довкілля


	3. Моя Україна у світі
	3. Наша будучина (творчий аспект)

	Макросферичні змістові лінії

«Українська мова» та «Українська словесність»



РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО РОБОТИ ЗА ПРОГРАМОЮ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ "УКРАЇНОТВОРЕЦЬ"

Макросфера "Мова" є базовим блоком, оскільки українська мова є зв'язувальною ланкою між поколіннями, характеризує цілісність українського на​роду; є джерелом його духу та натхнення, засадничий чинник українського харак​теру, що об'єднує українців у світі.

Підпорядкування сфер макросфері "Мова" знайомитиме з багатством, образністю української мови та словесності, формуватиме культуру почуттів, буде засобом збагачення емоційно-естетичного досвіду, розвиватиме універсальні, природовідповідні якості творчої особистості.

Кожна сфера програми конкретизується трьома змістовними лініями та ґрунтується на макросфері "Мова", реалізованій макросферичними змістовними лініями "Українська мова" та "Українська словесність".

Так, сфера "Українці" містить такі змістовні лінії: Родина, рід; Народ; Світове українство. Сфера "Природа України" — Життя. Життєві процеси в приро​ді; Ми в природі, природа в нас і навколо нас; Характерні особливості нашого довкілля. Сфера "Я — українець. Я —українка" — Цінності української звичаєвості (вдача, мораль); Ми — господарі своєї держави; Моя Україна у світі. Сфера "Укра​їнська культура" — Світ, створений нами; Наша творча палітра (як і чим ми тво​римо); Наша будучина (творчий аспект).

Змістовні лінії тісно взаємопов'язані, доповнюють одна одну, є неперервними та послідовними. Змістове наповнення ліній програми сприяє утворенню в дитини цілісного уявлення та сприйняття як найближчого світу (українського), так і Всесвіту загалом, усвідомленню себе як цілісності з родиною, родом, наро​дом, українською державою, природою, як особистості діяльно-вольової, творчої, громадянина та патріота.

Матеріал програми подано відповідно до сензитивних періодів розвитку дітей за принципом поділу на вікові етапи розвитку. Вона розрахована для дошкільного дитинства (дітей від трьох до шести/семи років), у якому виділяють стадію молодшого (три-п'ять років) та старшого (п'ять-шість/сім років) дошкіль​ного віку. Відповідно до цього, матеріали до програми структуровано за двома великими блоками: молодший дошкільний вік, старший дошкільний вік.

Програма виховання дітей дошкільного віку "Українотворець" може поєднуватися з Базовою програмою розвитку дитини дошкільного віку "Я у Світі", іншими чинними державними, регіональними, авторськими, варіативними про​грамами виховання й навчання дітей дошкільного віку, підсилюючи національно-державницьку напрямну виховання.

Програма виховання дітей дошкільного віку "Українотворець" забезпечується методичними рекомендаціями та хрестоматією для батьків і вихователів.
Вихователі та педагогічні колективи дошкільних навчальних закладів можуть
творчо підходити до змісту програми, збагачуючи її своїми регіональними особливостями, зберігаючи її цілісність.


Життєву основу виховання передусім творить родина. Реалізація виховно​го потенціалу програми дошкільного виховання "Українотворець" передбачає активну участь батьків як свідомих та відповідальних учасників виховного проце​су, перших та головних вихователів своїх дітей. Тому дошкільна освіта й виховання мають ґрунтуватися на єдності та цілісності родинного та суспільного вихован​ня, тісній взаємодії родини та дошкільного навчального закладу, забезпечуючи всебічний розвиток дитини.

Молодший дошкільний вік (3-5 років)

Макросфера "Мова"
Завдання виховання: виховувати любов до української мови; дати уяв​лення про українську мову як мову української родини, роду, народу, як про зв'язувальну ланку між поколіннями. Ознайомлювати з багатством словникового складу української мови. Поглиблювати уявлення про можливість вираження емоцій, думок, почуттів через звуки, слова, речення. Зосереджувати дитячу увагу на мові батьків, природи, власному мовленні. Дати уявлення про відтворення у власних та загальних назвах краси та особливостей рідного краю. Виховувати почуття прекрасного зразками різних жанрів української словесності та звертати увагу на красу рідного слова.

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом емоційно-позитив​но ставляться до української мови, мають уявлення, що вона є мовою української родини, роду, народу, зв'язувальною ланкою між поколіннями, про її лексичне ба​гатство. Можуть виражати різні емоції, думки, почуття за допомогою різних мов​них конструкцій (словами, реченнями), вживають різні лексеми на позначення предметів, явищ, ознак, рухів, дій. Звертають увагу на мову батьків, природи, власне мовлення. Помічають красу рідного слова в різних жанрах української словесності та в усному мовленні. Називають деякі власні назви своєї місцевості.

Сфера "Українці"
Завдання виховання: виховувати любов до родини, роду, народу; поглиблювати уявлення про батьків та інших членів родини, виховувати чуйне ставлен​ня до них, а також сусідів та знайомих. Дати уявлення про дерево роду, рід, на​род. Формувати уявлення про сімейні та родинні стосунки, взаємну турботу й лю​бов. Закріплювати знання дітей про прізвище, ім'я та по батькові своє та всіх членів сім'ї, родинні взаємини. Поглиблювати уявлення, знання та позитивне ставлення дитини до належності до своєї родини, роду, народу та його непе​рервного існування на рідній землі. Формувати поняття про ознаки, що характе​ризують українців, уміння їх вирізняти. Дати уявлення про зв'язки між світовим українством.

Змістовна лінія: Родина, рід

Поглибити уявлення про належність до своєї родини, роду, родинні зв'язки; про інших людей (сусідів, знайомих, земляків) та вироблення ставлення до них.

Змістовна лінія: Народ
Дати уявлення про українців як народ, про Україну як територію і країну, ввести поняття малої та великої Батьківщини; ознайомлювати з традиційними ознаками, що притаманні українцям (в одязі, прикрасах людини та оздобленні житла, подвір'я в першу чергу свого регіону та інших місцевостей України). Дати уявлення про традиційні риси, що характеризують українців (мудрість, волелюб​ність, працелюбність, господарність, гостинність).

Змістовна лінія: Світове українство
Дати уявлення про українців, що мешкають як у своїй країні, так і в цілому світі, про їхні зв'язки з нашою Батьківщиною.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова

Збагачувати словник дітей різними словами на позначення української родини, роду, народу; знайомити з назвами міст, селищ, сіл, хуторів, вулиць, кут​ків, де живуть діти та їхні родичі; вводити в мовлення дошкільнят традиційні укра​їнські імена, форми звертань (кличні, шанобливі, ласкаві, зменшено-пестливі), образні вислови: означення, порівняння і т. ін. Вводити слова-означення для ха​рактеристики українського народу. Ознайомлювати зі словами на позначення традиційних опредмечених ознак, притаманних українцям (традиційний одяг як свого краю, так і інших, особливості оздоблення житла, подвір'я залежно від ре​гіону) у різних жанрах фольклору. Ознайомлювати з назвами країн світу, де жи​вуть українці.

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Ознайомлювати з оповідками, бувальщинами рідного краю, давніми уявленнями праукраїнців про себе і свою землю (малі фрагменти "Велесової книги" — (про Матір Славу, Лад тощо), фрагменти з літопису Аскольда та ін.). Зна​йомити з українськими народними казками, герої яких виявляють традиційні ри​си, що характеризують українців (мудрість, волелюбність, працелюбність, госпо​дарність, гостинність).

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом мають емоційне позитивне ставлення до своєї родини, роду, народу. Чуйно ставляться до сусідів, знайомих, земляків. Уявляють родинні зв'язки та дерево роду, розуміють зна​чення родинних стосунків, злагоди й ладу в рідній оселі. Знають прізвище, ім'я та по батькові своє і деяких членів родини та традиційні українські форми звер​тань; назви міст, селищ, сіл, хуторів, вулиць, кутків, де мешкають вони та їхні ро​дичі. Мають уявлення про те, що українські землі існують здавна, про українців як про прадавній народ, що споконвіку мешкає на цій території. Знають і нази​вають традиційні риси (мудрість, волелюбність, працелюбність, господарність, гостинність), що характеризують українців, наводять приклади із фольклорних творів (казок "Колосок", "Лисиця та журавель", "Віл і заєць", щедрівок "Щедрик", "В чистому полі сам плужок ходить" та ін.); регіони, в яких живуть їхні родичі; деякі країни світу, де мешкають українці, уявляють зв'язки між ними. Мають уяв​лення про традиційні ознаки українців різних регіонів, можуть їх назвати.

Сфера "Природа України"
Завдання виховання: пробуджувати та виховувати любов до світу; сприяти розвитку естетичних почуттів, емоційно-позитивного ставлення до життя та до природи; виявляти радість, доброзичливість і пошану в спілкуванні з природою та її проявами; дати поняття цілісності сприйняття природи і себе в ній. Дати уяв​лення про красу. Формувати уявлення про тіло, здоровий спосіб життя. Формува​ти спостережливість, уміння розрізняти природні особливості (за кольором, роз​міром, звуками і т. ін.).

Змістовна лінія: Життя. Життєві процеси в природі
Дати уявлення про природні елементи життя (земля, вода, вогонь, повіт​ря). Дати елементарні уявлення про життя (проявлення-народження, становлення-зростання, відтворення, старіння-згасання, проявлення-народження (на прикладах життя рослин, тварин і т. ін.)), його цілісність та різні форми (організми різних видів тваринного та рослинного світів, підземний, наземний та підводний світи). Викликати інтерес до явищ природи, змін пір року, чергування дня і ночі, ранку і вечора; кліматичних особливостей; станів природних елементів (твердий, рідкий, м'який і т. ін.). Дати уявлення про прекрасне в природі. Формувати спо​стережливість. Учити фіксувати (звертати увагу) та відрізняти зміни в природі за​лежно від часу доби, пори року, погодних умов.

Змістовна лінія: Ми в природі, природа в нас і навколо нас

Формувати уявлення про людину як частину природи; про природні елементи в людському тілі, про своє тіло як цілісний організм, про здорове тіло та про здоровий спосіб життя; про взаємодію природних елементів людини і при​роди (через дихання, харчування); про взаємовплив людини на природу і навпа​ки (природні явища, діяльність людини), про те, що деякі дії людини залежать від змін у природі та погоді. Дати уявлення про тваринний і рослинний світ (тварини і рослини нашого краю), про зміни (ріст, забарвлення, поведінку та ін.) у житті рослин, тварин, птахів, комах нашого краю у зв'язку з порами року.

Змістовна лінія: Характерні особливості нашого довкілля
Учити спостерігати за рослинами і тваринами; розрізняти їх та їхні стани й потреби. Учити розпізнавати рослини за формою листя, плодів, кори і т. ін.; птахів, тварин, комах за зовнішніми ознаками. Учити доглядати за домашніми тваринами, кімнатними й городніми рослинами.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова
Збагачувати словник дітей різними словами на позначення найближчого природного оточення; уводити в словник дошкільнят слова, що означають назви процесів у природі, а також ознак, якостей, форм та величин природних явищ, рослин, тварин, птахів, комах; залучати до активного словника власні назви міс​цевих річок, озер, урочищ, балок, лісів, гір і т. ін. (із поясненням їхнього виник​нення), порівняння, епітети як їхнє означення, образні вислови, пов'язані з ни​ми. Дати поняття про назви місяців.

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Знайомити дітей з українськими народними та літературними казками про тварин, птахів, комах ("Рукавичка", "Лисичка-сестричка і Вовк-панібрат", "Солом'яний бичок", казки І. Франка "Лисичка і Рак", "Ріпка" та ін.), звертати увагу на їхні характерні ознаки; оповідками, літературними творами про пори року (казка "Про Зиму і Весну", М. Вінграновський вірш "Ішов кіт через лід", Р. Завадович вірш "Ішла собі Осінь тиха" (Матінка Осінь полями іде...), П. Осадчук вірш "Послухай!" та ін.), давніми уявленнями праукраїнців про світ природи, про Всесвіт та дерево життя (фрагменти календарно-обрядового кола; веснянки, колядки, щедрівки і т. ін., невеликі фрагменти "Велесової книги" про будову світу); малими фольклорними жанрами (потішками, забавлянками, простими за​гадками описового характеру про явища природи, простими приказками про здоров'я).

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом мають емоційно-позитивне ставлення до світу, зацікавлено спостерігають за природою рідного краю, виявляють бажання здобувати інформацію про неї, пізнавати процеси, явища природи та її елементи, розрізняють особливості явищ природи, рослин, тварин, птахів, комах рідного краю. Мають уявлення про прекрасне в природі, поняття про її цілісність, про себе як частину природи, про взаємодію себе з при​родою та природи із собою (про вплив природних чинників: температурні, кліма​тичні і т. ін. на людину). Мають уявлення про своє тіло як цілісний організм, здо​ровий спосіб життя. Виявляють турботу про тварин, рослин, птахів, комах, що по​руч із ними. Знають деякі власні назви своєї місцевості та можуть пояснити їхнє походження. Переповідають українські народні казки про тварин, характеризу​ють героїв. Відтворюють фольклорні твори обрядового кола (фрагменти весня​нок, колядок, щедрівок), співвідносять їх із порами року; знають деякі з власних назв своєї місцевості. Знають українські назви місяців.

Сфера "Я — українець. Я — українка"
Завдання виховання: виховувати емоційно-позитивне ставлення до того, що дитина — українець, українка, патріот, громадянин, господар України. Прищеп​лювати українські національні цінності (правдивість, волелюбність, миролюбність та ін.). Виховувати шанобливе ставлення до родинних, звичаєвих та державних свят (День народження, Новий рік, Різдво, Великдень, День народження нашої держави —День незалежності та ін.), повагу до атрибутів-символів (прапор, герб) Української держави. Дати уявлення про те, що кожен українець, українка — гос​подар своєї держави; що праця представників різних професій спрямована на турботу про інших людей та державу. Дати уявлення про відповідальність та пра​ва. Виховувати почуття правди.

Змістовна лінія: Цінності української звичаєвості (вдача, мораль)

Поглиблювати знання й виробляти ставлення до родинних свят. Формува​ти уявлення про звичаєві та державні свята (День Незалежності, Великдень, Но​вий рік, Різдво та ін.); виховувати почуття правди, що народжується з правильно​сті, правильних вчинків. Через спільну гру, посильні доручення, корисні справи і т. ін. дати уявлення про відповідальність та права. Виховувати традиційну укра​їнську доброзичливість; формувати навички використання традиційних українських етикетних формул (вітання, звертання, прощання, подяка).

Змістовна лінія: Ми — господарі своєї держави
Формувати уявлення, що дитина —. українець, українка, патріот (той, хто любить свій край), громадянин (той, хто вміє жити в громаді, відповідати за свої вчинки), господар України (той, хто створює, піклується та дбає про лад у своєму найближчому оточенні (кімнаті, ігровому майданчику, родині тощо)). Через са​мообслуговування, виховання дбайливого ставлення до найближчого предметно​го та природного оточення прищеплювати уявлення про те, що кожна дитина — українець, українка — господар своєї держави. Дати уявлення про різні професії, вчинки і дії людей для себе, інших та держави. Прищеплювати уявлення про те, що Україна є нашою державою. Ознайомлювати з її атрибутами-символами (прапор, герб, гімн). Дати елементарні уявлення про державну владу України (Президент, Верховна Рада) за зразком родини. Дати уявлення про права (як потенційні можливості), відповідальність за виконання доручених справ.

Змістовна лінія: Моя Україна у світі
Дати уявлення про існування інших країн (у першу чергу країн-сусідів); навчити відрізняти свій державний символ (прапор) від інших. Дати уявлення про взаємодію (дружні відносини) Української держави з іншими країнами та наро​дами світу.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова
Збагачувати словник дітей словами на позначення української вдачі (правда — правдивість — правдивий, щирість — щирий, чути — чуйний, воля — волелюбність — волелюбний та ін.), характеру, традиційного звичаєвого святкуван​ня, звичаєвих норм (чинити по правді, бути чесним, шанобливим, сміливим, мужнім, працьовитим, чуйним та ін.), етикетних формул; вводити в словник до​шкільнят слова, що означають назви державних символів (державний прапор, державний герб, державний гімн), ознак державної влади (Президент, Верховна Рада), державних свят (День народження нашої держави — День незалежності), деяких професій, понять права, обов'язку, відповідальності.

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність 
Знайомити дітей з українськими казками про господаря, господиню, їхніх дітей, господарство, про мандрівки казкових героїв у невідомі краї, з українськими народними соціально-побутовими та чарівними, авторськими казками ("Колосок", "Батькова порада", "Названий батько", "Коза-дереза", "Правда і Не​правда", "Дві білки і лисиця", "Сильніше за силу" та ін.), переказами та легенда​ми про свята, про взаємодію з іншими народами; з українськими фольклорними творами календарно-обрядового циклу (колядками, щедрівками, веснянками) та малими фольклорними жанрами (потішками, мирилками, приказками та ін.).

Результати: дитина має емоційно-позитивне ставлення до того, що вона — українець, українка, громадянин України. Як кожна дитина окремо, так і всі діти разом шанують і поважають родинні, звичаєві та державні свята, атрибути-символи української держави, відрізняють їх від інших, мають уявлення про те, що Україна одна з-поміж країн світу. Формується уявлення про те, що діти також є господарями своєї держави як усі разом, так і кожен зокрема. Шанують людей праці. Діти мають уявлення про правду, що народжується з правильності, правильних вчинків, з'являється почуття правди, діти мають уявлення про права як потенцій​ні можливості, намагаються відповідально виконувати доручену справу за допо​могою дорослого. Використовують деякі традиційні українські формули етикету (вітання, прохання, подяка, вибачення, прощання). У рухливих та предметно-рольових іграх використовують малі фольклорні жанри (лічилки, заклички, мирилки, колискові, забавлянки).

Сфера "Українська культура"
Завдання виховання: виховувати емоційно-позитивне, бережне ставлен​ня до гармонійного світу, створеного людиною, виховувати охайність, залучати до творення ладу. Формувати уявлення про корисність праці. Прищеплювати любов до праці. Дати уявлення про різноманітний український мистецький світ (живо​пис, народно-ужиткове мистецтво, музика, танець, пісня, театральне мистецтво, архітектура, скульптура і т. ін.), виховувати почуття прекрасного зразками різних видів мистецтва. Знайомити з використанням різних засобів та інструментів мис​тецтва, формувати елементарні здібності та вміння виражати себе ними (малю​вання, співи, танець тощо). Дати уявлення про планування майбутнього, форму​вати в дітей здатність до планування.

Змістовна лінія: Світ, створений нами
Поглиблювати уявлення про найближче українське предметне оточення (національна іграшка з різних природних матеріалів, кімната, житло, предмети вжитку, знаряддя праці та ін.). Дати уявлення про писанку як прадавній українсь​кий символ. Знайомити з українським мистецьким світом (українськими колис​ковими, малими фольклорними формами — потішками, забавлянками, закличками, приказками, найпростішими описовими загадками, скоромовками; жан​рами календарно-обрядового кола — колядками, щедрівками, веснянками та ін.; ілюстраціями до українських казок; творами українських митців народного мистецтва, що відтворюють гармонійність і цілісність світу (вироби з кераміки – опішнянські, київські, васильківські глиняні іграшки; дерева — косівські, Івано-Франківські дерев'яні іграшки, скла — львівські скляні іграшки тощо), репродук​ціями картин художників — М. Приймаченко "Казковий кораблик", "Гороховий звір", К. Білокур "Квіти і овочі", "Квіти за тином", Ф. Панко "Павичі" та ін.; теат​ралізованими дійствами "А ми просо сіяли", "Подоляночка", виставами, україн​ськими народними танцями (гопак, полька), фрагментами з музичних та літера​турних творів М. Лисенка (опера "Коза-дереза"), Т.Шевченка "Тече вода з-під явора", "Зоре моя вечірняя", Лесі Українки "Мамо, іде вже зима", "Вже сонечко в море сіда" та ін. Ознайомлювати з українською книгою як явищем культури (на прикладі книжок дитячих видавництв "Веселка", "А-БА-БАБА-ГА-ЛА-МА-ГА"). Знайомити дітей з їхньою будовою: обкладинка, сторінки; текст, малюнки-ілюстрації; учити обережно гортати сторінки, впізнавати знайомих персонажів тощо.

Змістовна лінія: Наша творча палітра (як і чим ми творимо)

Формувати практичні вміння та навички виражати себе через ліплення та малювання з використанням глини, пластиліну, фарб, олівців, кольорової крейди та ін.; через спів автентичних українських народних пісень; через декламацію творів малих фольклорних жанрів; інсценізацію українських казок, творів календарно-обрядового циклу та народних пісень.

Змістовна лінія: Наша будучина (творчий аспект)

Ознайомлювати зі зразками народної творчості про майбуття (відповідно до вікових особливостей) — "А ми просо сіяли, сіяли", "Мак". Дати уявлення про планування майбутнього (що я хочу зробити, ким я хочу бути, що має бути зі мною).

Макросферична змістовна лінія: Українська мова

Збагачувати словник дітей словами на позначення іграшок, предметів українського побуту, назв українського національного одягу та його елементів, житла, меблів та ін. Уводити до активного словника слова, що означають та характеризують знаряддя праці, назви свят, обрядові дії календарного кола, різні явища мистецтва, порівняння, означення, образні вислови та ін. Формувати на​вички "словесного малювання".

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Знайомити з українськими казками, літературними творами про творчість і працю (казка "Бабина і дідова дочка", В. Сухомлинський оповідання "Сьома дочка", Ліна Костенко вірш "Білочка восени", В. Багірова вірш "Павучок і їжа​чок", Платон Воронько вірш "Пісня про сади" та ін.), про свята (Новий рік, Різдво, Великдень, День народження); із творами календарно-обрядового циклу та ма​лими фольклорними жанрами (загадками, скоромовками, прислів'ями, приказ​ками та ін.).

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом виявляють емоційно-позитивне ставлення до гармонійного світу, створеного людиною. Бережно ставляться до результатів як своєї праці, так і праці інших. Малюють, ліплять за зразком, за власним задумом, уміють розрізняти деякі види народної іграшки та вироби народно-ужиткового мистецтва й використовують їх у своїй творчості. Залюбки сприймають різноманітні за жанром українські фольклорні вокально-музичні твори та відтворюють їх. Мають уявлення та деякі знання про обрядово-календарне коло, називають деякі свята, з ним пов'язані. Можуть виконувати елементи українських народних танців. Виражають своє ставлення до персона​жів українських казок, міфів, легенд, оповідань. Мають навички "словесного малювання". Мають уявлення про книгу як явище культури. Створюють власні твори (зв'язні розповіді з кількох речень), інсценізують українські казки, твори календарно-обрядового циклу та народні пісні.

Старший дошкільний вік (5-6(7) років)
Макросфера "Мова"
Завдання виховання: продовжувати виховувати любов до української мови; дати уявлення про неї як про зв'язувальну ланку між поколіннями, що характери​зує цілісність українського народу; як про джерело духу та натхнення українського народу, засадничий чинник українського характеру, що об'єднує українців у світі.

Продовжувати ознайомлювати з багатством, образністю словникового складу української мови. Формувати навички зв'язно, образно, емоційно виражати думки, почуття, зокрема щодо героїзму, звитяжності, мужності, справедли​вості, правдивості, чесності як питомих рис українського народу-державотворця. Вводити до активного словника дітей українські слова на позначення уявлень про здоров'я (здоровий, кволий, хворий, дужий, міцний і т. ін.); складових світу та Всесвіту, власні назви природних утворень рідного краю, України з пояснен​ням їхнього виникнення. Зосереджувати дитячу увагу на зразках української народної мудрості, на мові природи, власному мовленні. Виховувати почуття прекрасного зразками різних жанрів української словесності та звертати увагу на образні означення, слова-символи, красу рідного слова.

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом емоційно-позитив​но ставляться до української мови, мають уявлення та усвідомлюють, що вона є мовою всього українського народу, однією з ознак його цілісності, джерелом натхнення українського народу. Активно використовують у власному мовленні різні лексичні, образні засоби (образні означення, слова-символи). Зв'язно ви​ражають за допомогою різних мовних конструкцій думки, почуття щодо героїзму, звитяжності, мужності, справедливості, правдивості, чесності. Активно вживають українські слова на позначення уявлень про здоров'я. Відтворюють, розуміють та позитивно ставляться до зразків української народної мудрості, до мови природи. Називають власні та загальні назви Всесвіту, України, рідного краю та поясню​ють їхнє походження. Помічають красу рідного слова в різних жанрах української словесності та усному мовленні. Мають навички зв'язного мовлення, звертають увагу на мову навколишнього світу та власне мовлення, створюють розповіді за власними спостереженнями. Інсценізують українські казки, твори календарно-обрядового циклу та народні пісні.

Сфера "Українці"
Завдання виховання: продовжувати виховувати любов до родини, роду, народу. Дати уявлення про родину як цілісність, що характеризується спадкоємністю поколінь. Виховувати шанобливе ставлення до своєї родини та інших родин як складових українського народу. Сформувати уявлення, що українці є творцями, будівничими та громадянами своєї держави; волелюбність, пра​цьовитість, мудрість, героїзм, звитяжність, мужність, справедливість, правдивість, чесність як питомі риси українського народу-державотворця. Виховувати від​повідальність за свої вчинки. Формувати усвідомлення причетності кожного до творення життя своєї української держави. Розширити коло знань про тра​диційні ознаки, притаманні українцям. Дати уявлення про українську мову як засадничий чинник українського характеру, що об'єднує українців у світі. Сформу​вати уявлення про взаємодію українців усього світу щодо розбудови української держави як реалізації споконвічного прагнення мати свою, рідну, українську державу.

Змістовна лінія: Родина, рід

Дати уявлення про родину як цілісність, що характеризується спадкоємністю поколінь. Закріплювати поняття "спадкоємність поколінь", формувати усві​домлення дитиною себе як частини цілісності родини, роду, поглиблювати розу​міння, що інші люди —теж частини цілісності родин, родів і всі разом є українсь​ким народом. Прищеплювати інтерес до вивчення історії своєї родини, роду. Формувати усвідомлення причетності кожного члена родини, кожного покоління роду до творення життя (історії та сучасності) своєї держави. Виховувати відпо​відальність за свої вчинки стосовно родини, роду, народу, держави.

Змістовна лінія: Народ
Поглибити уявлення про українців як народ, що є творцями, будівничими та громадянами держави Україна. Розширити коло понять про традиційні риси вдачі українського народу-державотворця (відповідальність, героїзм, звитяжність, мужність, справедливість, правдивість, чесність, мудрість, життєрадісність, інтелектуальність, чуйність тощо). Дати уявлення та поняття про товариськість, побра​тимство як цінності українців. Продовжуємо поглиблювати уявлення про тради​ційні ознаки, притаманні українцям свого та інших регіонів (традиційний одяг різних регіонів, особливості оздоблення житла, подвір'я залежно від регіону, типи господарювання). Формувати усвідомлення про українців як громадян (творців, будівничих, оборонців) української держави.

Змістовна лінія: Світове українство
Дати знання про споконвічне прагнення українців різних країв мати свою, рідну, українську державу. Сформувати уявлення про існування українського світу на різних континентах та їхню взаємодію в процесі розбудови української держави.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова
Розширювати тематичну групу слів на позначення роду, народу. Вводити слова на позначення цінностей українців, слова-означення (працьовитий, муд​рий, мужній та ін.) для характеристики українського народу; знайомити з назвами міст, селищ, сіл, хуторів, вулиць, кутків, де живуть близькі й далекі родичі; з на​звами країн і міст світу, де живуть українці. Продовжувати ознайомлювати зі сло​весним зображенням традиційних опредмечених ознак, притаманних українцям (традиційний одяг різних регіонів, особливості оздоблення житла, подвір'я залеж​но від регіону, типу господарювання) у фольклорі. Знайомити з назвами країн і міст світу, де живуть українці.

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Продовжувати ознайомлювати з різними українськими народними казка​ми, легендами, міфами, герої яких (оборонці, будівничі рідної землі-держави) виявляють традиційні риси вдачі українського народу-державотворця — героїзм, звитяжність, мужність, справедливість, правдивість, чесність, відповідальність, мудрість, життєрадісність, інтелектуальність тощо); давніми уявленнями праук​раїнців про свою державу, товариськість, побратимство як цінності українців, ви​користовуючи казки ("Шовкова держава", "Летючий корабель", "Мудра дівчина", "Крадений віл" та ін.), перекази (про заснування Києва, про Змієві вали), міфи давньої України, фрагменти "Велесової книги", фрагменти з літописів (літопис Аскольда), малі фольклорні жанри (приказки, прислів'я), історичні пісні на козацьку тематику.

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом усвідомлюють на​лежність до своєї родини, роду як цілісних складових українського народу, що ха​рактеризуються спадкоємністю поколінь, за допомогою дорослого можуть зо​бражувати дерево роду; усвідомлюють свою причетність та причетність своєї ро​дини, роду до творення української держави. Відповідають за свої вчинки. Шано​бливо ставляться до всіх членів своєї родини, шанують родинні почуття інших. Виділяють, усвідомлюють та виявляють ставлення до рис вдачі українського на​роду, які сприяли та сприяють державотворенню (наводять приклади із фольк​лорних та літературних творів). Мають уявлення, що українці є творцями, будів​ничими та громадянами своєї держави; знають традиційні ознаки українців різних регіонів, деякі види господарювання (елементи землеробства, тваринниц​тва, інформаційних технологій та ін.), можуть їх назвати. Мають уявлення про взаємодію українців усього світу щодо розбудови української держави як реалі​зації споконвічного прагнення мати свою рідну українську державу. Уявляють українську мову як джерело духу та натхнення українського народу, що є засадничим чинником українського характеру, який об'єднує українців у світі.

Сфера "Природа України"
Завдання виховання: продовжувати виховувати любов до природи Украї​ни, позитивно-емоційне ставлення до життя, прищеплювати почуття відповідальності за життя істот, що поруч. Формувати навички охорони природного довкілля. Виховувати почуття краси. Формувати усвідомлення цілісності сприйняття приро​ди і себе в ній, спостережливість, уміння споглядати красу природи. Плекати усві​домлення краси в різних її проявах. Прищеплювати відповідальність за життя. Сформувати розуміння, що характер впливу природи на людину та людини на природу може бути різним.

Змістовна лінія: Життя. Життєві процеси в природі
Поглиблювати уявлення про циклічність життя, його неперервність, різні форми; взаємодію природних елементів (землі, води, вогню, повітря), доцільність перебігу природних процесів. Дати уявлення про особливості сприйняття краси українцями (на прикладі фольклорних творів: народних пісень, загадок, вес​нянок, колядок, щедрівок тощо). Дати знання про Землю, Місяць, Сонце, зорі в уявленнях українців. Прищеплювати вміння споглядати красу природи, поміча​ти найменші зміни в ній, формувати спостережливість (розрізняти властивості об'єктів і явищ природи: особливості форми, кольорів, запахів, звуків і т. ін.). Прищеплювати уміння споглядати та помічати процеси творення життя в природі. Дати уявлення про прагнення всього живого до життя.

Змістовна лінія: Ми в природі, природа в нас і навколо нас
Дати уявлення, що кожна людина — дитина природи, сформувати усвідомлення цілісності людини та природи. Поглибити уявлення про вплив (та його харак​тер) природи на людину та людини на природу як взаємодіючих частин єдиної цілісності. Дати знання про природовідповідну поведінку, природоохоронну діяльність. Дати уявлення про чинники (фізичні вправи, догляд за тілом, харчу​вання та ін.), що сприяють здоров'ю. Прищеплювати навички українських тради​цій здорового способу життя. Поглиблювати знання про зміни в житті та поведінці рослин, тварин, риб, птахів, комах нашого краю залежно від часу доби, погодних умов, людського ставлення і т. ін. Відображення світу та Всесвіту в уявленнях українців (на прикладах творів календарно-обрядового кола, народних прикмет, українських космогонічних міфів, народних пісень, писанок).

Змістовна лінія: Характерні особливості нашого довкілля
Розширити коло знань про рослинний і тваринний світ, світ комах, птахів, риб рідного краю та України в цілому. Формувати дбайливе ставлення до приро​ди загалом і до кожного її представника зокрема.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова
Продовжувати збагачувати словник дітей різними словами на позначення ознак, якостей, форм природних явищ, рослин, тварин, птахів, риб, комах як найближчого природного оточення, так і природи всієї України; вводити до слов​ника дошкільнят слова на позначення складових Всесвіту (Земля, Місяць, Сонце, зорі і т. ін.), знайомити з уявленнями українців про здоров'я (прислів'я та приказ​ки, віншування, казки, оповідання). Вводити деякі власні назви річок, озер, уро​чищ, балок, лісів, гір України з поясненням їхнього виникнення. Дати пояснення походження назв місяців в українських фольклорних і літературних текстах (веснянки, М. Підгірянка "Співанка про місяці" та ін.).

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Знайомити дітей з українськими народними казками та літературними тво
​рами про природу, тварин, птахів, комах, риб; звертати увагу на їхні взаємовід
​носини з людьми (І. Франко "Навесні", Л. Костенко "Вербові сережки", П. Воронько "Липка", В. Марсюк "Прогулянка", 0. Іваненко "Лісові казки" та ін.).

Дати уявлення про календарно-обрядове коло як цілісність, що відбиває цикліч​ність та неперервність життя, взаємодію людини і природи, існування Всесвіту загалом. Сформувати поняття про календарно-обрядове коло як зразок природо-відповідної поведінки. Продовжувати знайомити з уявленнями українців про здо​ров'я через різні жанри фольклору та твори художньої літератури. Знайомити з малими фольклорними жанрами (загадками, закличками, лічилками, при​слів'ями, приказками і т. ін.), творами календарно-обрядового кола (щедрівками, колядками) переказами, космогонічними міфами, легендами про Всесвіт (Зем​лю, Місяць, Сонце, зорі тощо).

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом емоційно-позитивно ставляться до життя, мають уявлення про особливості сприйняття краси українцями; виявляють любов до природи, відповідають за свої вчинки в приро​ді, мають уявлення та відчуття прагнення всього живого до життя, мають навички охорони природного довкілля. Розуміють та розрізняють різні впливи природи на людину, людини на природу та їхні наслідки. Уміють споглядати красу природи, усвідомлюють різні прояви краси, розрізняють властивості природних об'єктів та явищ. Мають уявлення, що кожна людина є дитиною природи, знають та від​творюють українські фольклорні твори про Землю, Місяць, Сонце, зорі. Мають уявлення про Всесвіт (його цілісність). Уявляють календарно-обрядове коло як цілісність, що відбиває циклічність та неперервність життя, взаємодію людини і природи, існування Всесвіту загалом. Мають уявлення про чинники, що сприя​ють здоровому способу життя. Усвідомлюють потребу в здоровому способі життя, що формується та реалізується через календарно-обрядове коло, розуміють і використовують його як зразок природовідповідної поведінки. Переповідають українські народні казки про природу, характеризують героїв, створюють роз​повіді за власними спостереженнями проявів природи. Знають назви рослин, тварин, птахів, риб, комах як найближчого природного оточення, так і природи всієї України, деякі власні назви річок, озер, урочищ, балок, лісів, гір України та можуть пояснити їхнє виникнення. Знають українські назви місяців та можуть пояснити їх.

Сфера "Я — українець. Я — українка"
Завдання виховання: продовжувати виховувати емоційно-позитивне ставлення та усвідомлення, що дитина — українець, українка, патріот, громадянин, господар, громадянин України; прищеплювати почуття справедливості, добро​зичливості, гостинності, чемності, виховувати любов, волю, патріотизм, справед​ливість, відповідальність як дієві аспекти поведінки, дати уявлення про мудрість, права, обов'язки, виховувати відповідальність. Формувати усвідомлення причет​ності дитини до державотворення. Плекати почуття гордості за свою державу як частину цілісності світової спільноти. Формувати в дітей практичні вміння й навички щодо святкування родинних, звичаєвих та державних свят.

Змістовна лінія: Цінності української звичаєвості (вдача, мораль) Поглиблювати знання й виховувати ставлення до родинних, звичаєвих та державних свят. Прищеплювати риси традиційної української гостинності, доброзичливості, чемності. Плекати почуття справедливості, патріотизму. Формувати усвідомлення української звичаєвості як джерела цінностей нашого народу. Виховувати волю та любов (як риси вдачі).

Змістовна лінія: Ми — господарі своєї держави
Формувати уявлення, що кожна дитина здатна і має бути державотворцем (патріот + громадянин + господар) через віковідповідну ігрову діяльність, гуртові справи, відповідальне виконання доручень у родині та дошкільному навчальному закладі тощо. Прищеплювати розуміння, що кожна професія, вид діяльності містить певну відповідальність перед собою, іншими людьми, державою. Форму​вати усвідомлення, що кожна професія має сприяти державотворенню; формува​ти уявлення, давати знання та прищеплювати риси (правдивість, волелюбність, справедливість, мужність, побратимство, господарність, відповідальність, творчість та ін.), необхідні українському державотворцю (патріоту-громадянину-господарю своєї держави). Ознайомлювати з історією виникнення атрибутів-символів україн​ської держави (прапора, герба, гімну), прищеплювати шанобливе ставлення до них. Розширювати коло знань про державну владу України за зразком родини (Президент, Верховна Рада, їхня діяльність), дати уявлення про існування законів у державі як правил, норм поведінки (на прикладах правил дорожнього руху і т. ін,).

Змістовна лінія: Моя Україна у світі

Дати уявлення та знання про Україну як частину цілісності світової спільноти; про визначну роль України у світі. Виховувати почуття поваги до своєї україн​ської держави як частини цілісності світової спільноти.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова
Продовжувати збагачувати словник дітей різними словами на позначення української вдачі, свят і дій, морально-етичних настанов. Продовжувати вводити до словника дошкільнят слова на позначення ознак державної влади (Президент, Верховна Рада, Верховний суд), назви процесів, що пов'язані з ним (право, обов'язок, закон, відповідальність та ін.).

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Ознайомлювати з українськими фольклорними творами календарно-обря
​дового кола (колядками, щедрівками, веснянками, гаївками тощо) та малими фольклорними жанрами (прислів'ями, приказками, мирилками, лічилками, закличками, скоромовками, загадками, безконечниками, небилицями та ін.). Знайомити дітей з українськими народними соціально-побутовими й чарівними казками "Котигорошко", "Яйце-райце", "Летючий корабель" та ін., літературними творами Лесі Українки "Три метелики", легендами, міфами, билинами, перека​зами, уривками з літописів, оповіданнями, в яких виявляються риси, притаманні господарям, державотворцям, патріотам (героїзм, справедливість, звитяжність, правдивість, чемність, доброзичливість, гостинність і т. ін.); переказами та урив​ками з літописів про витоки української державності та її символи ("Літопис Аскольда", "Повість временних літ" (у перекладі В. Близнеця), міфи про сотворіння світу, билини київського циклу, легенда про заснування Києва, переказ "Звільнен​ня Києва від облоги печенігів", "Кирило Кожум'яка", "Про Правду і Кривду" та ін.).

Результати: дитина має емоційно-позитивне ставлення до того, що вона — українець, українка, громадянин України. Усвідомлює себе господарем України; свою причетність до державотворення; українську звичаєвість як джерело цінно​стей. Як кожна дитина окремо, так і всі діти разом виявляють почуття справедли​вості, доброзичливості, гостинності, чемності, гордості за свою державу. Дієвими аспектами їхньої поведінки є любов, воля, справедливість, відповідальність. Діти знають і називають риси, притаманні господарям, державотворцям, патріотам, наводять приклади із фольклорних та літературних творів. Знають свята (родинні, звичаєві, державні) та святкують їх із радістю. У рольових іграх використовують різноманітні фольклорні жанри.

Сфера "Українська культура"
Завдання виховання: продовжувати виховувати емоційно-позитивне ставлення до гармонійного світу, створеного людиною, залучати до творення ладу та виховувати любов до нього. Продовжувати прищеплювати любов до праці, залу​чати дітей до неї. Формувати здібності та вміння виражати себе засобами мистецтва, виховувати почуття прекрасного, знайомити з кращими зразками українсь​кого мистецького світу (творами образотворчого мистецтва різних жанрів: пей​заж, портрет, натюрморт; творами музичного та пісенного мистецтва: українсь​кими народними танцями та піснями, виробами з глини, лози, соломи, дерева, каменю, металу тощо), прищеплювати інтерес до народних музичних інструмен​тів та гри на них. Прищеплювати інтерес та формувати навички проектування, прогнозування, аналізу своєї творчості та діяльності.

Змістовна лінія: Світ, створений нами
Поглиблювати уявлення та знання про українське оточення (житло, предмети побуту, знаряддя праці, технічні засоби пізнання, освоєння довкілля та ін.); дати уявлення та поняття, що світ, створений людиною, може бути як красивим, так і потворним, як корисним, так і шкідливим. Долучати до українського мисте​цького світу: ознайомлювати з українськими фольклорними жанрами календарно-обрядового кола ("Благослови мати, весну закликати", "Іди, іди, дощику", "В полі, полі плужок оре", "Радуйся, Земле, Коляда іде" та ін.), обрядово-ритуальними іграми ("Гуси, гуси, додому!", "Ярило" та ін.), колисковими, малими фольклорними формами (прислів'ями, приказками, загадками, скоромовками, мирилками, лічилками тощо). Давати знання та формувати навички писанкарства як традиційного сакрального мистецтва українців. Знайомити дітей зі зразка​ми українського народно-ужиткового, ювелірного, різними жанрами образотвор​чого мистецтва (Т. Шевченко "Портрет дітей В.М. Рєпніна", "Казашка Катя", С. Васильківський "Весняний день на Україні", "Український пейзаж", "Окраїни Полтави", "Козацький двір", "Селянська вулиця", М. Пимоненко "З лісу", "Брід", "Сінокіс", О. Шовкуненко "Дуб у Кончі-Заспі", "Осінь. Блакитна вода", М. Глущенко "Бузок" та ін.); народного малярства (К. Білокур "Поле", М. Приймаченко "Ве​сілля в лісі", М. Тимченко серія "Спогади про дитинство", "Дари землі" та ін.), витинанками, різними видами та техніками вишивки, виробами ткацтва та кили​марства, рушниками, сорочками, народними іграшками), видами традиційної української кераміки, скульптури, архітектури, театралізованими дійствами, вертепом, українськими народними танцями ("Гопак", "Полька", "Метелиця", "Кривий танець", "Аркан" та ін.), музичними творами українських композиторів-класиків — М. Лисенка — увертюра до опери "Тарас Бульба", С. Гулака-Артемовського — увертюра до опери "Запорожець за Дунаєм", М. Леонтовича — "Щедрик" та ін. Ознайомлювати з українськими народними музичними інстру​ментами (бубон, сопілка, литаври, бандура, кобза, трембіта, скрипка, цимбали) та формувати елементарні навички гри на деяких із них. Дати уявлення про коб​зарів як речників правди, ознайомити з їхньою творчістю. Продовжувати зна​йомство з українською книгою як явищем культури та результатом праці багатьох людей, джерелом знань. Формувати навички мислетворчості.

Змістовна лінія: Наша творча палітра (як і чим ми творимо) 
Продовжувати формувати практичні вміння та навички виражати себе через види творчості: ліплення та малювання (глина, пластилін, фарби, олівці, кольорова крейда та ін.), конструювання, словотворчість, мислетворчість; спів укра​їнських народних пісень та пісень календарно-обрядового кола; декламацію малих фольклорних творів та віршів для дітей класиків української літератури, ін​сценізацію українських казок. Формувати навички гри на українських народних музичних інструментах (бубні, сопілці, литаврах, бандурі, кобзі, трембіті, цимбалах).

Змістовна лінія: Наша будучина (творчий аспект)

Продовжувати ознайомлювати зі зразками народної творчості про май​буття (відповідно до вікових особливостей). Формувати навички проектування, прогнозування, аналізу своєї творчості та діяльності. Прищеплювати інтерес до проектування майбутнього своєї вулиці, села, селища, міста, держави.

Макросферична змістовна лінія: Українська мова

Продовжувати збагачувати словник дітей словами на позначення предме​тів українського побуту, житла, меблів, технічних засобів пізнання та освоєння довкілля, українських народних музичних інструментів. Уводити в словник дошкільнят слова, що означають та характеризують твори та вироби українського народно-ужиткового, ювелірного, образотворчого мистецтва, архітектури та ін., слова-символи на їхнє позначення, образні означення.

Макросферична змістовна лінія: Українська словесність
Продовжувати знайомити дітей з українськими казками, міфами, легенда​ми про творчість і працю, акцентуючи увагу дітей на творчому, діяльнісному, проектувальному, прогностичному, аналітичному аспектах; творами календарно-обря​дового циклу, українськими народними піснями та малими фольклорними жанра​ми (загадками, скоромовками, прислів'ями, приказками, мирилками, колискови​ми та ін.), художніми творами українських письменників для дітей: казки — М. Ко​цюбинський "Про двох цапків", "Дві кізочки", "Десять робітників", Леся Українка "Біда навчить", В. Моруга "Коник і Сонечко" та ін.; байки — народні та авторські — "Вовк і Коза", "Свиня під дубом", Г. Сковорода "Чиж і щиглик", М. Шашкевич "Собака і когут", Л. Глібов "Коник-стрибунець" та ін.; оповідання: В. Сухомлинський "Які вони бідні", "Шпак прилетів", "Сьома дочка" та ін.; вірші Т. Шевченка, 0. Олеся, А. Малишка, Д. Білоуса, Н. Забіли, Д. Чередниченка, Л. Мовчун та ін.

Результати: як кожна дитина окремо, так і всі діти разом розрізняють красиве та потворне, корисне та шкідливе у світі, створеному людиною; виявляють позитивне емоційне ставлення до всього красивого, що створила людина. Дбай​ливо ставляться до результатів своєї праці і праці інших. Мають сформовані навички спільної праці. Можуть виражати себе різними засобами мистецтва: малюють, ліплять, конструюють за задумом, мають уявлення про елементи укра​їнського мистецького світу (писанкарство, витинанку, вишивку, традиційну укра​їнську кераміку, архітектуру, скульптуру, живопис, народно-ужиткове, ювелірне мистецтво, театралізовані дійства, вертеп), розрізняють види народної іграшки, жанри живопису, вироби народно-ужиткового мистецтва й використовують їхні мотиви у своїй творчості. Мають уявлення про книгу як про результат праці бага​тьох людей, як джерело знань. Залюбки сприймають різноманітні за жанром українські фольклорні вокально-музичні твори та відтворюють їх. Ознайомлені з творчістю кобзарів. Виражають емоційне ставлення до персонажів українських казок, міфів, оповідань, дають оцінку їхнім діям. Створюють власні твори, інсце​нізують українські казки, твори календарно-обрядового циклу та народні пісні. Знають та використовують обрядово-ритуальні ігри. Мають уявлення про писанку та писанкарство як вид сакрального мистецтва українців. Знають та розрізняють за зовнішнім виглядом та звучанням українські народні інструменти, мають навички гри на них. Можуть проектувати, прогнозувати, аналізувати свою творчість та діяльність. Можуть створювати різні проекти майбутнього своєї вулиці, села, селища, міста, держави. Прагнуть бути корисними своїй українській державі.

ПРОГРАМА «РИТОРИКА ДЛЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ» Й МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО НЕЇ

Практичний курс "Риторика для дітей старшого
 дошкільного віку"
1. Значення мовленнєвої діяльності у формуванні особистості дітей старшого дошкільного віку

а)
У процесі роботи над виразністю реплік персонажів, власних висловлень
непомітно активізується словник дитини, удосконалюється звукова культура
її мовлення, її інтонаційний лад. Роль, яку виконують вимовні репліки, ставлять маля перед необхідністю ясно, чітко, зрозуміло висловлюватися. У нього поліпшується діалогічне мовлення, його граматична будова.

б)
Заняття з риторики — один із найважливіших засобів розвитку в дітей емпатії, тобто здатності розпізнавати емоційний стан людини за мімікою, жеста​ми, інтонацією, умінням ставити себе на її місце в різних ситуаціях, знаходити адекватні способи сприймання. "Щоб веселитися чужими веселощами й співчувати чужому горю, потрібно вміти за допомогою уяви перенестися в положення іншої людини, подумки стати на її місце", — стверджував Б.М. Теплов.   
в)
Зміст занять із риторики дозволяє формувати досвід соціальних навичок
поводження завдяки тому, що кожний літературний твір або казка для дітей
дошкільного віку завжди мають моральну спрямованість (дружба, доброта,
чесність, сміливість та ін.). Завдяки казці дитина пізнає світ не тільки розумом, але й серцем. І не тільки пізнає, але й виражає власне ставлення до
добра й зла.

г)
Комунікативні ситуації дозволяють дитині вирішувати багато проблемних ситуацій опосередковано від імені якого-небудь персонажа. Це допомагає переборювати боязкість, непевність у собі, сором'язливість.

Тому загальними цілями пропонованого курсу є: розвиток унікального людського дару — дару слова, удосконалювання усного мовлення, його виразно​сті і зв'язності; розвиток критичного сприйняття мови, почуття комунікативної до​речності (доцільності); розширення мовленнєвих понять про те, для чого потрібна мова, які бувають види спілкування, що таке успішне спілкування і т. д.); розви​ток культури мовленнєвої поведінки, виховання ввічливості; розвиток творчої уяви, літературних і комунікативних здатностей.

Комунікативні здатності — індивідуально-психологічні особливості особистості, що забезпечують ефективність її спілкування й сумісність з іншими людьми.

Комунікативна здатність до спілкування містить у собі: мотивацію спілкування: бажання вступати в контакти з тими, хто оточує; гасло: "Я хочу!" спілкува​тися з іншими; знайомство з комунікативними навичками: знання норм і правил, які випливають під час спілкування з тими, хто оточує; гасло: "Я знаю!" як спілку​ватися з іншими; рівень оволодіння комунікативними навичками: уміння органі​зувати спілкування (уміння слухати співрозмовника, уміння емоційно співпере​живати, уміння вирішувати конфліктні ситуації); гасло: "Я вмію!" спілкуватися з іншими.

2. Зміст курсу навчання дітей риторики

Практичний курс містить у собі п'ять основних розділів із навчання риторики дітей старшого дошкільного віку.

Розділ І  Світ дорослих людей (розвиток потреби спілкування з дорослими).

Розділ II.   Граймо разом! (розвиток потреби в спілкуванні з однолітками).

Розділ III. Секрети твого успіху (мова спілкування; навички спілкування із зо​внішнім світом).

Розділ IV. Мовленнєвий етикет (мовленнєві форми звертання: подяка, вітання, прощання, прохання, вибачення).

Розділ V. Мистецтво суперечки й діалогу (міні-діалоги, мовні формули спілку​вання).

Розділ VI. Розвиток зв'язного мовлення (логічний аспект риторики).

Розділ І. Світ дорослих людей 
(розвиток потреби спілкування з дорослими)

Правила поведінки й спілкування з дорослими. Показати дитині дорослий світ, його доброту. Знайомство з різними людьми допомагає нам довідатися про те, як вони живуть, про що думають, що знають. Знати правила знайомства.

Для створення доброзичливих відносин варто звертатися одне до одного на ім'я. У кожного народу свої імена, які звучать по-різному, людина одержує прізвище, ім'я при народженні; по батькові — від батька. Імена наших предків. Мій будинок: наведу порядок у ньому. Складання розповідей із пам'яті.

Таємниці сімейного щастя. Значення родини в нашому житті. Що може зробити дитина для родини? Найкращі у світі мама, тато. У кожної родини є своя історія. Наші друзі —тварини, що живуть у будинку й ін.

Розділ II.   Граймо разом!

(розвиток потреби в спілкуванні з однолітками)

Дружба в нашому житті. Наші друзі дуже схожі на нас. Як берегти дружбу. Хлопчики — справжні лицарі. Дівчатка — прекрасні дами. Добрі слова. Чарівні слова. Людині без друзів погано. В основі дружби лежать добрі стосунки. Мої дру​зі в дитячому садку. Сварки й суперечки. Граємо разом. Граємо в слова. Компо​зиційна побудова казки (зачин, зав'язка, розвиток сюжету, кульмінація, кінець). Складання діалогів у парах та ін.

Розділ III. Секрети твого успіху

(мова спілкування; навички спілкування із зовнішнім світом) Походження мови. Перші звуки, слова, мова жестів. Древні мови. Про багатство й розмаїтість у мові: лексичні засоби виразності (епітети, порівняння). Малі фольклорні жанри (прислів'я, загадки). Вираження однієї думки різними структурами речень. Що таке спілкування? Для чого спілкуються люди? Спілку​вання із книгою, спілкування із природою, спілкування з людьми. Усне й письмо​ве спілкування. Правила спілкування. Мова спілкування. Розуміння одне одного й ін. Майстерня успішного спілкування. Подружімося з тобою, чарівнице природо!

Розділ IV. Мовленнєвий етикет

(мовленнєві форми звертання: подяка, вітання, прощання, 
прохання, вибачення)

Навіщо потрібна ввічливість. Правила ведення діалогу.

Діалоги на морально-етичні, екологічні й інші теми. Основні правила для учасників діалогу.

Практичні вміння, навички, культура поведінки в процесі діалогу. Вправи й дидактичні ігри на розвиток якостей голосу (сили, темпу, дикції, ритму, інтонаційної виразності й ін.). Ігри на розвиток психічних процесів: пам'яті, мислення, мовлення.

Що треба зробити, щоб тебе хотіли слухати. Як управляти виступом (як починати й закінчувати виступ), складання листів, кінця до сюжету за картинками та ін.

Розділ V. Мистецтво суперечки й діалогу

(міні-діалоги, мовні формули спілкування;

як слухати співрозмовника й поводитися під час розмови)

Розігрування міні-діалогів: по телефону, на вулиці, у магазині, у транспорті, театрі.

— Я приймаю гостей. Я на гостинах (правила гарного тону й спілкування за столом, уміння підтримати й розвити розмову, урочиста й вітальна промова за столом).

Композиційна побудова розповіді, розповідання казок за моделями. Складання описових розповідей.

Складання небилиць, розповідей із пам'яті й ін. Навчання розмовляти в парі. Як розвити сміливість, упевненість у собі й ін.

Розділ VI. Розвиток зв'язного мовлення (логічний аспект риторики)

Композиція й побудова публічного виступу (розповіді, міркування, висловлювання й іншого тексту); композиційна побудова казки (зачин, зав'язка, розви​ток сюжету, кульмінація, кінець); переказ розповідей і казок, складання дітьми казок: чарівних, побутових і про тварин (а також за моделями); композиційна побудова розповіді (навчання розмовляти в парі); створення дітьми розповідей: із пам'яті (на підставі особистого або колективного досвіду), з уяви (небилиць, реалістичних або фантастичних оповідань); складання листів, придумування по​чатку або кінця до сюжету за картинками, складання розповідей на морально-етичні теми, складання текстів-міркувань, текстів-доказів.

Цей розділ є основним, тому що за його логічним змістом відбираються мовні завдання, комунікативні ситуації, які мають доцільно й методично виправ​дано сполучатися з іншими розділами на кожному занятті при побудові його структури. Зміст практичного курсу "Риторика для малят" для дітей від 5 до 7 ро​ків розраховано приблизно на 36 ігор-занять на рік (1 раз на тиждень по 30-35 хвилин).

3. Планування ігор-занять практичного курсу «Риторика для дітей старшого дошкільного віку»

	Розділ
	Ігри-заняття
	 Кількість             

	1. Світ дорослих людей (розвиток потреби спілкування з дорослими)
	1.1. Будьмо знайомі!
	1

	
	1.2. Моє улюблене ім’я! 
	1

	
	1.3. Що в імені моєму?
	1

	
	1.4. Мама, тато, брат, сестра, дідусь, бабуся і я – це все моя родина!
	1

	
	1.5. Чи є родина в півня?
	1

	
	1.6. Добре поруч із нею, з милою ненькою моєю!
	1

	
	1.7. я з бабусею моєю дружу!
	1

	
	1.8. Будинок, у якому я живу.
	1

	
	1.9. Наша улюблена кішка.
	1

	
	1.10. Собака в житті людини – вірний друг.
	1

	2. Граймо разом (розвиток потреби спілкування з однолітками)
	2.1. Наш веселий дитячий садок– багато різних у ньому діток.
	1

	
	2.2. Це – ти, а це–я, а це–всі мої друзі!
	1

	
	2.3. гвинтики-цукерочки – хлопчики й дівчатка.
	1

	
	2.4. Сварки й суперечки.
	1

	
	2.5. «Якщо весело живеться…»
	1

	
	2.6. Весела сміхотушка – плутаниця.
	1

	
	2.7. Ми в слова граємо – разом дружно складаємо.
	1

	
	2.8. У світі звуків.
	1

	3. Секрети твого успіху (мова спілкування, навички спілкування із зовнішнім світом)
	3.1. Мої розумні помічники (чи можна спілкуватися без слів?).
	1

	
	3.2. Мова жестів і рухів.
	1

	
	3.3. Спілкування на відстані (мова знаків у країні речей).
	1

	
	3.4. Напиши мені листа (письмове спілкування).
	1

	
	3.5. Найдивніше чудо на світі (спілкування й книги).
	1

	
	3.6. Глядачі й актори (спілкування з театром).
	1

	
	3.7. Чи вміємо спілкуватись з природою?
	1

	
	3.8. Подорож до лісу.
	1

	4. Мовний етикет (мовні форми звертання: подяка, вітання, прощання, прохання, вибачення)
	4.1. Усе починається зі слова «Здравствуй!»
	1

	
	4.2. Це слово говорять, якщо вам дякують!
	1

	
	4.3. Як звернутися із проханням до вас? (до тебе)?
	1

	
	4.4. Коли без вибачень не обійтися?
	1

	
	 4.5. Ввічлива абетка. Навіщо потрібна ввічливість.
	1-2

	Мистецтво суперечки й діалогу (міні-діалоги, мовні формули спілкування.)
	5.1. Слово – місток розуміння між людьми(як слухати співрозмовника й поводитись під час розмови).
	1-2

	
	5.2. У мене задзвонив телефон (телефонна розмова).
	

	
	5.3. У магазин за покупками (діалог покупця та продавця)
	

	
	5.4. До нас гості прийшли!
	

	Усього:
	
	36 занять


Методичні рекомендації
Основні завдання курсу навчання риторики дітей у ДНЗ

1. Познайомити з нормами літературної мови: розвити якість голосу
(тембр, силу, висоту, дикцію, темп мови, подих); формувати вміння викладати свої думки послідовно, уміння переконувати, відстоювати свою точку зору.

2. Дати знання про мистецтво людських взаємин, розвивати навички вер​бального й невербального спілкування, допомогти розібратися в складному світі взаємин із дорослими, однолітками; придбати навички й до​свід, необхідні для адекватної поведінки в різних мовленнєвих ситуаціях; засвоїти форми мовного спілкування й етикету (монолог, діалог); розвиток зв'язного мовлення: сприяти позитивній соціальній адаптації дитини до навколишнього світу, розвивати почуття емпатії й упевненості в собі, переборювати сором'язливість, боязкість, страх; сприяти виходу психоемоційної напруги, внутрішньої тривожності через корекційну роботу.

3. Формувати основи майбутньої рефлексії: сприяти досягненню дітьми
емоційної стійкості й саморегуляції, самоконтролю за своїми особливо​стями й особливостями інших людей, ураховувати їх у ході спілкування; стимулювати моторне й емоційне самовираження та самопізнання.

4. Дбайливо ставитися до слова, з яким звертаємося до співрозмовника,
і впливати з його допомогою на іншу людину (позитивно).

5. Подолання бар'єрів у спілкуванні, зняття психологічної напруги, тобто забезпечення позитивного емоційного благополуччя.

Основні принципи організації навчання: принцип доступності досліджува​ного матеріалу; основний підхід до навчання спілкування — опора на розвиток самостійності мислення, індивідуальної творчості; проблемно-ситуативний харак​тер завдань; емоційно-насичена тематика завдань; варіативно-диференційова​ний зміст завдань; привабливість, цікавість, образність змісту занять; викорис​тання аудіо- і відеотехніки; комунікативний характер, розкріпачена атмосфера, доброзичливість у стосунках між дитячим колективом і дорослими; принцип схва​лення й прийняття: дорослого й дитини — безоцінне, таким, яким він є: всіх про​дуктів творчої діяльності, незалежно від їхнього змісту, форми, якості; принцип волі самовираження: нічим не обмежене вираження своїх відносин, відчуттів; поводження в групі лімітується вимогами безпеки педагога й членів групи.

Основні лінії курсу: моральний аспект мовленнєвої поведінки, виразності усного мовлення (темп, інтонація й ін.); мовний етикет у різних ситуаціях спілку​вання; невербальні засоби спілкування (міміка, жести); культура слухання; роз​виток зв'язного мовлення.
Розвиток мовних умінь (показники)
1. Розвиток контрольного рівня своєї емоційної поведінки: емоційне передбачення почуттєвого результату; формування вмінь передбачення віддалених результатів своєї поведінки; оволодіння вміннями налагоджувати емоційну взаємодію з іншими; формування емоційного само​контролю; оволодіння способами стабілізації власних переживань.

2. Розвиток комунікативних умінь: формування якостей, необхідних для спілкування (симпатія, відкритість, доброзичливість); формування вміння слухати й чути співрозмовника; оволодіння поведінковими вміннями (вираження почуттів, адресованість висловлень); оволодіння прийома​ми стабілізації поведінки.

3. Мовний етикет: оволодіння набором стійких стереотипів у ситуаціях (прохання, запрошення, дозвіл, рада, відмова, вітання, прощання, уточ​нення); формування в мові знаків доброзичливості; формування усві​домлення тональності спілкування; усвідомлення й використання в мові емоційних характеристик у вигляді фразеологізмів.

П'ятий рік життя

Мовний етикет: слова вітання, прощання, прохання, подяка, побажання, інтонаційна виразність мовлення (рівний, спокійний тон, оптимістична інтонація, дистанція спілкування, простір спілкування).

Культура взаємин: уміння підтримувати бесіду, виражати радісне задоволення, подяка у відповідь на турботу тих, хто оточує, увага, ввічливість до дітей і дорослих (знайомих і незнайомих).

Очікувані результати до кінця вікового періоду

Уміння: використовувати в мовленні слова: дозвольте, вибачте, до скоро​го побачення, щасливої дороги; підтримувати бесіду; проявляти увагу й гостинність до знайомих і незнайомих людей (запросити присісти, запропонувати свою допомогу й т. п.).

Шостий рік життя

Мовний етикет: слова вітання, прощання, прохання, подяка, побажання (спокійний рівний тон, оптимістична інтонація, оптимальна дистанція спілкуван​ня, єдиний простір спілкування).

Культура взаємин: звернути увагу на труднощі тих, хто оточує, висловлювати прагнення допомогти, не привертати до себе зайвої уваги, підтримувати бесіду, дружелюбно нагадувати одноліткам про ті або інші правила поведінки, повага до дорослих, терпимість до дітей.

Очікувані результати до кінця вікового періоду
Уміння: використовувати в мовленні слова: будьте здорові, щасливої дороги, ми раді зустрічі, будьте люб'язні, будьте ласкаві; виконувати прохання дорослого й однолітка, пропонувати їм свою допомогу; радіти успіхам товаришів; терпляче вислухувати мовця; проявляти увагу й гостинність до дітей і дорослих; шанобливо ставитися до праці й відпочинку дітей і дорослих.

Сьомий рік життя

Мовний етикет: слова вітання, прощання, прохання, подяки, побажання. Інтонаційна виразність мовлення (спокійний, рівний тон спілкування, оптимістична інтонація, оптимальна дистанція спілкування, загальний простір спілкування).

Культура взаємин: зважати на думки й інтереси інших, справедливо дозволяти вирішувати суперечки й конфлікти, співпрацювати у всіх видах діяльнос​ті, поважати дорослих, увага й терпимість до дітей.

Очікувані результати до кінця вікового періоду

Уміння: використовувати в мові слова: будьте здорові, щасливої дороги, ми раді зустрічі, будьте ласкаві, будьте люб'язні, мені б хотілося, усього вам доброго; зважати на думку однолітків; співпрацювати в різних видах діяльності; об​ґрунтовувати свою думку.

Основні засоби навчання дітей: розвивальні ігри (ігри-драматизації, сюжетно-рольові ігри); вправи (наслідувального-виконавського й творчого характе​ру); етюди; імпровізації, розігрування інсценівок і казок; спостереження, прогу​лянки, екскурсії; розглядання малюнків і фотографій, моделювання, складання піктограм, схем висловлень; аналіз заданих ситуацій; вільне й тематичне малювання; ліплення, конструювання; читання художніх творів; бесіди, складання іс​торій і т. д.; перегляд лялькових спектаклів і бесіди за ними; вправи з розвитку виразності виконання {вербальної й невербальної).

Основні методи, прийоми и організація занять
У комунікативних інтонаційних, мовних, ритмічних іграх, в етюдах дітям пропонуються завдання, у яких вони повинні виявити своє власне, особисте ставлення до тих, хто оточує.

Попередньо дітям дається деякий "вантаж" способів мовної діяльності з варіюванням: темпу (повільно, із прискоренням, помірковано...); ритму (задається ритмічний малюнок); якість звуку ("скрипливий", таємничий, високий, низький голос) і т. п.; інтонацій (спадні, висхідні, окличні, питальні...); усіляких "зву​кових жестів" (удари, щиглики, притупування... їхнього сполучення, ритмізація...).

Наприклад, ведучий (дорослий або дитина) вимовляє текст із різними інтонаціями, супроводжуючи його всілякими звуковими жестами.

Дітям пропонують перетворитися в різних героїв, які, маючи певні риси характеру (злий Бармалей, добра бабуся), можуть перебувати в різних настроях, емоційних станах (злий Бармалей — радіє; добра бабуся — сердиться).

Можна наділяти явище природи "людськими" якостями (тіточка Веселка, чарівниця Лямі, що співає Пень).

Героїв, наділених усілякими "чеснотами" або "вадами", ставлять у ситуації, вихід із яких повинні знайти самі діти.

Широко використовуються прийоми фантазування: чарівні властивості; зміщення ознак; "несумісні" сполучення; "плутанина" в часі й просторі (поряд із реальними подіями відбуваються казкові, історичні й т. д.); "небувальщини"; таємниці, секрети, загадкові явища й т. д.
У кожному конкретному тексті в сполученні слів, їхньому значенні знаходять можливості для варіювання виразних засобів.

Спільні дитячі імпровізації, ігри зі словом і звуком є елементами художнього спілкування. Основною особливістю комунікації є те, що на перший план тут виступають емоційні процеси. Необхідно зробити акцент на розвитку емоційної чутливості дітей до різних засобів художньої виразності. Зі зміною середовища й форми спілкування в дітей відбувається руйнування сформованих стереотипів поведінки. Величезну роль у цей момент може зіграти ставлення педагога: дити​ну не повчають, як себе поводити, що конкретно робити, вона перебуває в ситу​ації самостійного вибору. Потрапивши в нову ситуацію, дитина починає шукати й нові способи реагування. Важливо, що при цьому реалізуються об'єктивні за​кони гри, спільної діяльності, у якій діти залежні одне від одного.

Дитина поводиться так, як вона хоче в цю хвилину, але одночасно підпорядковує свої бажання законам "ігрового співтовариства". Ні найменшого тиску з боку дорослого не відбувається. При цьому дитині необхідно почувати підтрим​ку, тепле ставлення дорослого. Ця умова є однією з найважливіших для успішної реалізації програми.

Дорослий повинен виражати свої почуття не тільки словом, але й погля​дом, посмішкою, жестом, за допомогою фізичного контакту. Важлива позитивна оцінка й постійна увага до позитивних проявів у роботі з дітьми.

Обмежень у роботі небагато. Дітям надається можливість самим вибира​ти— брати участь або не брати участь у діяльності, а якщо вони її вибирають, то підкоряються закону "дія по ланцюжку": пограти повинні всі, кожний придумує обов'язково свій власний ("авторський") варіант відповіді. Пред'являючи дитині вимогу "не повторюй!", легко домогтися подолання "дії за зразком". Строго заборонений фізичний вплив і "наказовий тон" з боку дорослого.

Завдання, пропоновані в ході ігрового заняття, покликані пробуджувати внутрішні сили, уяву дитини. Дорослий не має права на пряму підказку, на стро​гий примус виконати завдання так чи інакше.

Тільки дитина має право зробити вибір, як їй вчинити. Не слід квапити ді​тей із проявом активності.

Дитину необхідно навчити входити в різні уявлювані обставини, використовувати відповідні виразні образотворчі засоби для втілення образів.

Поступово діти вчаться часткове й пряме наслідування сполучати із самостійними діями, які виражаються в перетворенні й комбінуванні колишніх знань у нові сполучення й створенні нових ситуацій.

Модель заняття з риторики 
Ритуал вітання
Вступна частина: мета, мотив майбутньої діяльності

Мовленнєва розминка: рольова гімнастика; синтаксичні, орфографічні, лексичні, граматичні, вправи; вправи на техніку мови: дикція, темп, ритм, тембр, сила, висота голосу.
Основна частина

Мовленнєва ситуація 

Рухливі ігри, ігри з елементами театралізації й інсценування. Ігри на релаксацію: спілкування, психотехнічні тренінґи, тобто "психологічна пауза"; ігри на зняття психоемоційної напруги, саморегуляцію: рішення, розігрування проблем​них ситуацій з елементами театральних ігор відповідно до змісту розділів "Секре​ти твого успіху", "Мистецтво суперечки й діалогу" й інших розділів: із пальчикової гімнастики тощо; комунікативно-лінґвістичні ігри (розділ: "Культура мовного спіл​кування"); креативні ігри; ігри на розвиток психічних процесів; ігри на розвиток міміки, пантоміміки, зовнішньої культури; корекційні ігри для дітей з утруднення​ми в спілкуванні і з відхиленнями в емоційному розвитку.

Заключна частина

 Підкреслити свою індивідуальність, навчання групових навичок обговорення, відстоювання свого задуму, залучаючи цінну інформацію для обгово​рення.

Ритуал: оцінка дітьми всього заняття, відповідей товаришів, обговорень, або підбиття підсумків, або аналіз діяльності дітей (тестування) тощо.

Ритуал прощання 

Методи, прийоми й організація занять
Заняття з риторики — це спілкування педагога з дітьми, під час якого дошкільники дізнаються про правила взаємодії в комфортній бесіді, у грі. Педагог — співрозмовник дітей, що має бажання поділитися своїми думками, радить, як краще вчинити і що сказати в конкретній мовній ситуації; радіє (засмучується) успіхам дітей, героїв (якщо в них щось не виходить).

Певну роль відіграють театральні ляльки, персонажі, іграшки (Дерев'янко, Петрушка, Бабуся й ін.), які грають із дітьми, провокують на активне включення в конкретну ситуацію спілкування.

Важливо правильно організувати роботу дітей під час виконання комунікативних ситуацій, завдань. Потрібно прагнути того, щоб кожна дитина була ак​тивною, брала участь у діалозі, грала в мовні ситуації в мікрогрупах, у парах, усі разом, індивідуально.

Мовленнєва розминка проводиться відповідно до моделі на початку за​няття, іноді можна міняти її місце, якщо це необхідно. Вона включає ряд вправ: дихальні, артикуляційні, фонетичні, дикційні.
Їхня мета: підготовка мовного апарату до говоріння; розвиток мовного подиху, відпрацьовування чіткої дикції, розвиток уміння управляти своїм голосом.

Дихальні вправи проводяться в добре провітреному приміщенні. Вдих — короткий, видих — тривалий. Повітря набираємо через ніс, а на видиху рахуємо (хором), збільшуючи рахунок поступово до десяти. Час проведення — 3-5 хвилин, їх краще проводити на початку заняття.

Фонетичні вправи — мета: стежити за правильним подихом й артикуляцією під час вимови певних звуків.

Артикуляційні вправи — мета: не виправлення, а контроль за правильною звуковимовою; розтягування вуздечки язика. Виконувати вправи обов'язково із дзеркальцем, у кожного мають бути носові хусточки. Спочатку проводяться впра​ви для м'язів язичка, потім — губ.

Дикційні вправи — комплексно вирішують усі вищезгадані завдання: ви​мовляючи фразу, діти повинні правильно дихати, правильно артикулювати, чітко вимовляти звуки.

Мовленнєва розминка складається з 1-2 вправ протягом 3-4 хвилин.

В основній частині заняття головний прийом — метод бесіди, різні ігри, ефективні прийоми театралізації, заздалегідь підготовлені інсценівки (імпровізо​вані).

Використання засобів наочності допоможе зробити заняття більше ефективним і жвавим: різні моделі; роздавальний образотворчий матеріал; аудіокасети, грамзаписи, відеоматеріали й ін. дають можливість подати мовленнєву пове​дінку персонажів у динаміці.

Оцінка успіхів підтримує бажання займатися. Можна їх фіксувати на стенді у вигляді добрих слів про дитину, фотографії і т. д.

Мета вступної частини — створення атмосфери довіри в групі.

Метою завершальної частини (ритуал прощання) є створення відчуття емоційної єдності й взаємної підтримки членів групи.
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