Методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу початкової школи у 2015-2016 навчальному році

Організація навчально-виховного процесу у початковій школі в 2015 – 2016 навчальному році здійснюватиметься за робочими навчальними планами, складеними на основі Типових навчальних планів початкової школи, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України  від 10.06.2011 № 572 з урахуванням змін до зазначеного вище наказу. Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 16.04.2014 № 460 внесено зміни у додатки 1-7 до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 10.06.2011 №572 «Про Типові навчальні плани початкової школи» замінивши у позиції «Навчальні предмети» слова «Сходинки до інформатики» словом «Інформатика».
Нагадуємо, що за наслідками навчання у початковій школі в учнів має сформуватися бажання й вміння вчитися, готовність до освіти в основній школі й самоосвіти; ініціативна самостійність, навичка співпраці в різних видах діяльності.
Інструментом, за допомогою якого забезпечується досягнення кожним школярем результатів навчання, передбачених Державним стандартом початкової загальної освіти, є робочий навчальний план, який розробляється і реалізується навчальним закладом самостійно.

З метою виконання вимог Державних стандартів початкової, базової та повної загальної середньої освіти, робочі навчальні плани повинні містити усі навчальні предмети інваріантної складової, передбачені обраним варіантом Типових навчальних планів. Державний компонент для початкової школи має забезпечити соціально необхідний обсяг і рівень знань, умінь і навичок.
Повноцінність загальної середньої освіти забезпечується реалізацією як інваріантної, так і варіативної складових. Варіативна складова Типових навчальних планів для початкової школи передбачає курси за вибором, додаткові заняття та консультації, додаткові години на вивчення предметів інваріантної складової. Враховуючи її мету, керівникам навчальних закладів варто посилити відповідальність за зміст навчання. У пояснювальній записці до робочого навчального плану закладу необхідно обґрунтувати вибір відповідного курсу. Якщо години варіативної складової відводяться на курси за вибором, то у колонці «Варіативна складова» зазначаються ці курси та вказується кількість годин на їх вивчення. 
Облік вивчення предметів варіативної складової (курсів за вибором) здійснюється на окремих сторінках журналу. У разі, якщо загальна кількість годин з навчального предмета складається з годин інваріантної та варіативної складових, усі записи в журналі ведуться на сторінках, відведених для цього предмета.

Облік  годин індивідуальних та групових занять здійснюється на окремих сторінках журналу, де записують прізвища й імена всіх учнів класу, присутність їх на занятті позначається знаком «+». Назва навчального предмета, з якого було проведено заняття, вказується у графі «Завдання додому».

При розподілі варіативної складової навчального плану слід враховувати, що гранично допустиме навантаження вираховується на одного учня, а уроки фізичної культури при визначенні цього показника не враховуються.

У навчально-виховному процесі слід використовувати програми, підручники, навчальні посібники лише з відповідним грифом Міністерства освіти і науки України. Варто зазначити, що сучасний підручник – не єдиний носій навчальної інформації. У змісті підручника знаходяться орієнтири для подальшої роботи учня відповідно до пізнавальних можливостей і потреб самостійно вчитися. Наголошуємо на доцільності використання навчально-методичних комплектів, адже навчально-методичні комплекти складають єдину систему засвоєння знань, умінь, навичок і є необхідним доповненням до підручників. Зміст навчально-методичного комплекту спрямований на досягнення головної мети –  надати учням якісні знання з кожного предмета.

Організація навчання учнів 1-4 класів в 2015-2016 навчальному році здійснюватиметься за навчальними програмами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 12.09.2011 № 1050 «Про навчальні програми для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів» з урахуванням змін щодо їх розвантаження:


– Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням українською мовою. 1-4 класи.– К: Видавничий дім «Освіта», 2011. – 392 с

– Учебные программы для общеобразовательных учебных заведений с обучением на русском языке. 1-4 классы. – К.: Видавничий дім «Освіта», 2012.

– Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів і спеціалізованих шкіл із поглибленим вивченням іноземних мов. 1-4 класи. — К.: Видавничий дім «Освіта», 2012.

Курси за вибором варіативної складової робочого навчального плану початкової школи реалізуються за програмами, підручниками та навчальними посібниками, рекомендованими до використання Міністерством освіти і науки України. Зазначимо, що «Програми курсів за вибором для загальноосвітніх навчальних закладів. Варіативна складова  Типових начальних планів. 1-4 класи. Книга 1» схвалено для використання в загальноосвітніх навчальних закладах (протокол №12 від 20 листопада      2013 року).

При виконанні навчальних програм слід дотримуватися вимог та рекомендацій щодо вивчення предметів. При плануванні навчальних занять використовувати методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу в 1, 2, 3 класах, рекомендовані рішенням Вченої ради Сумського ОІППО.
Звертаємо увагу, що при використанні методичних рекомендацій щодо ведення шкільної документації в початковій школі (протокол №2 від 25.09.2014 р. Вченої ради КЗ Сумський ОІППО) необхідно враховувати зміни, відповідно до Інструкції щодо заповнення класного журналу для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ Міністерства освіти і науки України від 08.04.2015 р. № 412).
Оцінювання навчальних досягнень учнів у 2015-2016 навчальному році необхідно здійснювати відповідно до: 

– наказу Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 №1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти»;

– листа Міністерства освіти і науки України від 28.01.2014 №1/9-74 «Щодо контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів».


Пріоритет у навчально-виховному процесі  слід надавати збереженню та зміцненню здоров’я молодших школярів. Для профілактики стомлюваності, порушення статури, зору учнів початкових класів на всіх уроках обов’язково  проводити фізкультхвилинки та гімнастику для очей.


Нагадуємо, що медичний працівник загальноосвітнього навчального закладу фіксує інформацію про групу здоров’я кожного учня в «Листок здоров’я». Ця сторінка підписується медичним працівником загальноосвітнього навчального закладу, класним керівником і керівником загальноосвітнього навчального закладу. 

На засіданнях районних (міських) методичних об’єднань учителів початкових класів рекомендуємо: 

· опрацювати нормативні документи, які регламентують навчально-

виховний процес в 2015-2016 н.р.; 

– методичним службам проаналізувати стан впровадження Державного

стандарту початкової загальної освіти у загальноосвітніх навчальних закладах району (міста).
Методисти з початкової освіти
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