
Методичні рекомендації

Завданнями з організації навчально-виховного процесу в початковій школі є всебічний розвиток дитини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних компетентностей для її успішної самореалізації; виховання відповідальних громадян, здатних до свідомого суспільного вибору тощо.

«Діти мають здобути в школі уміння й компетентності ХХІ століття… Окрім знання рідної, державної та іноземних мов, інформаційних технологій, уміння критично мислити, аналізувати, працювати в команді, мати навички фінансової грамотності і підприємництва, дітям потрібна освіта для життя. І це головна мета нової української школи», –  зазначає міністр освіти  і науки України Л.М. Гриневич.

Оптимізація програм початкової школи – крок до повного оновлення стандартів середньої освіти, що будуть запроваджені у 2018 році. 
Організація навчання учнів 1-4 класів в 2016-2017 навчальному році здійснюється за навчальними програмами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 05.08.2016 № 948 «Про затвердження змін до навчальних програм для 1-4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів» з урахуванням змін щодо їх розвантаження. Нагадуємо, що програми позбавлені жорсткого поурочного поділу, вчителі самі обирають послідовність розкриття навчального матеріалу в межах окремої теми та кількість годин на вивчення кожної теми, при цьому враховують рівень підготовки класу, але так, щоб не порушувалась  логіка  викладу матеріалу. При складанні календарного планування на ІІ семестр просимо звертати увагу на зміни у навчальних програмах для учнів 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладах.
У навчально-виховному процесі слід використовувати підручники, навчальні посібники лише з відповідним грифом Міністерства освіти і науки України відповідно до листа МОН України від 17.08.2016 № 1/9-434 «Про переліки навчальної літератури, що має відповідний гриф Міністерства освіти і науки, для використання  у загальноосвітніх навчальних закладах у 2010-2017 навчальному році».

Відповідно до методичних рекомендацій «Щодо викладання навчальних предметів у початковій школі у 2016-2017 навчальному році (додаток до листа Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016№1/9-437«Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у загальноосвітніх навчальних закладах») формуванню в учнів цілісної картини світу сприяють інтегровані уроки, а також бінарні інтегровані уроки, уроки-екскурсії, подорожі, квести. Основою ефективності таких уроків є чітке визначення мети і відповідне їх планування для забезпечення різнобічного розгляду учнями певного об’єкта, поняття, явища з використанням засобів різних навчальних предметів. При плануванні уроків просимо враховувати ці рекомендації та впроваджувати їх у своїй роботі.
Оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється відповідно до: 

· Наказу Міністерства освіти і науки України від 19.08.2016 № 1009 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222»;

· Листа Міністерства освіти і науки України від 07.10.2016 № 1/9-541 «Про скасування листа МОН України від 28.01.2014 № 1/9-74 «Щодо контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів»;

· Листа Міністерства освіти і науки від 06.09.2016
 № 1/9-494 «Щодо надання деяких роз’яснень з організації навчально-виховного процесу у початковій школі».

 Наголошуємо, що відповідно до листа Міністерства освіти і науки від 06.09.2016 № 1/9-494 «Щодо надання деяких роз’яснень з організації навчально-виховного процесу у початковій школі» на уроці у всіх класах початкової школи учитель озвучує тільки вербальну оцінку роботи учня на уроці. У методичних рекомендаціях наголошується на тому, що це робиться з детальним поясненням досягнень дитини і доброзичливими порадами щодо того, як можна їх покращити у подальшому. Натомість оцінка в балах (що відповідає озвученій учителем на уроці вербальній оцінці) ставиться в щоденник учня на перерві або після уроку. 

Звертаємо увагу, що при заповненні Класного журналу для 1-4 класів необхідно користуватися Інструкцією щодо заповнення Класного  журналу для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства освіти  і науки України від 08.04.2015 № 412. При цьому треба враховувати зміст діючих документів: накази МОН України від 05.08.2016 № 948 «Про затвердження змін до навчальних програм 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів», від 19.08.2016 №1009 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 №1222»; листів МОН України від 17.08.2016 № 1/9-437 «Щодо методичних рекомендацій про викладення навчальних предметів у загальноосвітніх навчальних закладах»,  від 06.09.2016 № 1/9-464 «Щодо надання деяких роз’яснень з організації навчально-виховного процесу у початковій школі».
Зазначимо, що порядок державної підсумкової атестації у школах 
І ступеня у 2016/2017 навчальному році не зміниться. Вона  відбудеться відповідно до Положення про ДПА, що затверджено наказом Міністерства освіти і науки від 30.12.2014 року № 1547 «Про затвердження Положення
про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі
загальної середньої освіти», розпочнеться 15 травня. Наголошуємо, що у початковій школі державна підсумкова атестація - це звичайна контрольна робота, яка проводиться для того, щоб оцінити рівень навчальних досягнень учнів; дітей треба налаштувати на звичайну роботу, щоб вони не відчували дискомфорт та не отримували стрес від участі в державній підсумковій атестації. Перелік предметів для загальноосвітніх навчальних закладів 
І ступеня – це українська мова, літературне читання, математика.
Важливою ознакою сучасного уроку є використання здоров’язбережувальних технологій. Дбаючи про здоров’я учнів, необхідно урізноманітнювати форми організації навчального процесу, щоб діти мали можливість більше рухатися, а не перебувати в статичному положенні. Для профілактики стомлюваності, порушення статури, зору учнів початкових класів, на всіх уроках обов’язково слід проводити фізкультхвилинки та гімнастику для очей.

Під час підготовки вчителів до уроків радимо використовувати періодичні фахові видання: журнали «Початкова школа», «Початкове навчання та виховання», «Початкова освіта», «Учитель початкової школи»; Інтернет-ресурси (розміщені на мобільній сторінці методиста початкової освіти офіційного сайту Сумського ОІППО http://www.soippo.edu.ua/).
Нагадуємо, що відбулась зміна цілей навчання, а не стандарти навчання; зміна підходів у навчанні, а не результатів навчання. Учитель початкових класів у роботі з учнями звертає увагу на розвиток зацікавлення й підвищення мотивації учнів у навчанні, створення умов для саморозвитку та самовираження дитини. Оновлені програми дають можливість досягати результатів навчання не шляхом механічного зубріння, а більш цікавими і прийнятними методами для дітей початкової школи.
Наслідками навчання у початковій школі в учнів має бути становлення молодшого школяра як особистості, свободи його самовизначення, досягнення ним ситуації успіху, формування у нього громадянської позиції, що базується на системі гуманістичних цінностей.
Виходячи із сказаного вище, рекомендуємо:

І. Методичним службам районів, міст:

1. Спланувати діяльність методичних об’єднань учителів початкових класів з урахуванням сучасних вимог, рекомендацій Міністерства освіти і науки України та Сумського ОІППО щодо роботи над реалізацією оновлених програм початкової школи для всебічного розвитку учнів початкових класів.
2. Проаналізувати результативність упровадження міжпредметних зв’язків філологічних дисциплін та проведення інтегрованих, бінарних інтегрованих уроків, уроків-екскурсій  з метою розвитку особистості.

3. Сприяти особистісному зростанню, саморозвитку та самореалізації учителів початкових класів; інноваційній діяльності педагогів, спрямованій на розвиток загальної креативності учасників педагогічного процесу.

ІІ. Учителям початкових класів:

1. Дотримуватись нормативних документів, які регламентують навчально-виховний процес у 2016-2017 н.р. 
2. Реалізовувати компетентнісний підхід у навчанні молодших школярів, формувати у дитини соціокультурні цінності на уроках та в позаурочній діяльності.

3. Упроваджувати інтегровані, бінарні уроки, уроки-екскурсії, подорожі, квести для формування в учнів цілісної картини світу.

Методист з початкового навчання                                   І.В.Циганкова
