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Аналітико-статистична інформація 
про результати  проведеного моніторингового дослідження                  в Ямпільському  та Кролевецькому районах за напрямом формування іміджу сучасного загальноосвітнього навчального закладу 

На виконання наказу Департаменту освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 07.09.2015 № 515-ОД «Про проведення регіональних моніторингових досліджень у 2015-2016 навчальному році»  та плану роботи Сумського ОІППО на 2016 рік, у  період з 01.02.2016 по 22.02.2016 навчально-методичним відділом моніторингу якості освіти Сумського ОІППО було проведено моніторингове дослідження щодо формування іміджу сучасного загальноосвітнього закладу.
У суспільстві не існує повної одноманітності інтересів щодо освіти.        На сьогодні відсутнє розмаїття мережі навчальних закладів, альтернативних освітніх програм. Існує невідповідність між потребами суспільства в оновленні школи та пропозиціями на ринку освітніх послуг. Навчальний заклад стоїть перед необхідністю вибудовувати свою модель розвитку на основі вивчення соціального запиту (потреби та запити держави, суспільства, дитини, батьків).
Формування власного іміджу є необхідним кроком для побудови сучасної школи. Прагнення до створення позитивної репутації навчального закладу є додатковим ресурсом управління, розвитку освітньої установи, підвищує ефективність  її діяльності.  Ініціатива закладу мати особистий образ, власне обличчя – запорука його успішності та конкурентоспроможності на ринку освітньо-інформаційних послуг.
Мета моніторингу полягала в аналізі ефективності діяльності загальноосвітніх навчальних закладів щодо формування іміджу та їх позиціонування  на ринку освітніх послуг. 


Для реалізації окресленої мети були поставлені наступні завдання:

– систематизувати критерії (фактори), які визначають імідж загальноосвітнього навчального закладу;

– виявити чинники, що впливають на формування іміджу школи, з точки зору  різних груп респондентів;

– порівняти уявлення різних груп респондентів щодо діяльності навчального закладу зі створення позитивного іміджу;

– проаналізувати відповідність сформованості іміджу навчального  закладу  бажаним результатам;

– надати рекомендації  щодо формування позитивного іміджу навчального  закладу;

– стимулювати керівників та педагогів до більш ефективної діяльності щодо формування позитивного іміджу школи.

Практичне значення дослідження. Адміністрація навчальних закладів отримає рейтинг факторів, які визначають імідж навчального закладу, внутрішню та зовнішню оцінку діяльності школи. Ці результати  можуть бути використані керівником у роботі щодо створення позитивного іміджу навчального закладу, задоволення освітніх потреб батьків та учнів.

Інструментарій може бути застосований у внутрішкільному моніторингу для аналізу діяльності навчального закладу.
Дослідження проводилось методом анкетування працівників  відділу освіти, молоді та спорту; керівників загальноосвітніх навчальних закладів, учителів, учнів старших класів та їх батьків.

У дослідженні взяли участь 1162 респонденти, із них 8 (1 %) працівників відділу освіти, 30 (3 %) директорів навчальних закладів, 102 учителі (9 %),    516 учнів (44 %), 506 батьків (43 %) (діаграма 1).

Діаграма 1
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Імідж навчального закладу – усталена думка споживачів освітніх послуг щодо престижності навчального закладу, його репутації, якості освіти, яку надає цей заклад. Метою створення позитивного іміджу є підвищення конкурентоспроможності закладу, залучення інвестицій, установлення та розширення партнерських зв’язків.
На формування репутації школи впливають різні фактори. На думку всіх категорій респондентів, найбільш важливим компонентом іміджу навчального закладу є професіоналізм педагогічного колективу та, як наслідок, результативність навчальної діяльності учнів. Цьому компоненту працівники відділу освіти віддали 9,9 бала, керівники шкіл – 9,2 бала, учні – 8,4 бала            з   10 можливих. Сприятлива психологічна атмосфера в закладі теж є важливим чинником репутації школи, про що свідчать результати опитування, хоча  учні на друге місце поставили такий фактор, як поглиблене вивчення предметів, наявність курсів за вибором (6,5 бала). Працівники відділу освіти та керівники закладів більш суттєвим компонентом вважають матеріально-технічну базу школи (7,2 бала та 6,0 балів, відповідно). Додаткові освітні послуги, які надає навчальний заклад (гуртки, секції, клуби за інтересами), є необхідним для працівників відділів освіти (6,7 бала) та для учнів (5,7 бала), але значно менш важливими для директорів шкіл (3,5 бала) (діаграма 2).
Діаграма 2
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Значно менш суттєвими компонентами  позитивного іміджу навчального закладу респонденти вважають «шкільну культуру» (особливе «обличчя» школи: атрибутика, система цінностей, традицій тощо), презентаційні заходи, співпраця з громадськістю та засобами масової інформації. Респонденти недооцінюють значення цих факторів, які формують так званий соціальний імідж організації; вони  посіли 7 – 9 місця в переліку факторів, від яких залежить репутація навчального закладу. Проте, слід зазначити, що кожна школа, її колектив мають опікуватися тим, який образ має їх заклад, як оцінюється оточуючими,  визнається суспільством. Зв’язки з громадськістю та рекламна діяльність є могутнім інструментом презентації навчального закладу.
На думку працівників відділу освіти та учнів, що брали участь у дослідженні, імідж керівника навчального закладу не є значним фактором, що впливає на репутацію закладу: у них цей компонент опинився на  5 – 6 місцях із восьми. Однак, особа керівника відіграє ключову роль, адже від рівня його професійної компетентності, управлінської культури, уміння бачити перспективи в роботі школи залежить життєдіяльність закладу. Як свідчить практика, навчальний заклад, керівник якого має позитивний імідж,     є більш привабливим для всіх: педагогів, учнів, батьків.


Одним із завдань моніторингового дослідження була оцінка респондентами (працівниками відділу освіти та вчителями) сформованості іміджу навчальних закладів району.

Працівники відділу освіти більш критично оцінили рівень сформованості іміджу навчальних закладів за окремими показниками. За всіма з них  учителі надали рівню сформованості іміджу навчальних закладів більш високу оцінку, ніж працівники відділу освіти. Наприклад, учителі вважають, що у 84 % закладів імідж керівника установи є високим, у той час як працівники відділу освіти зазначили, що таких закладів тільки 31 %; високий рівень професіоналізму педагогічного колективу вчителі відмітили у 89 % закладів, а працівники відділу освіти – лише у 42 %  (діаграма 3).
Діаграма 3
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Найбільша кількість закладів (50 %) має низький рівень сформованості іміджу, на думку працівників відділу освіти,  за показником «Інноваційна діяльність закладу» (участь в експериментах, проектах тощо); за показником «Наявність додаткових освітніх послуг, які відрізняють школу від інших закладів» – 38 %. Респонденти-учителі вважають, що сформованість іміджу   за цим критерієм на низькому рівні знаходиться у 15 % шкіл, за критерієм «Інноваційна діяльність закладу» – лише в 11 % закладів.
Керівники навчальних закладів, учні та батьки аналізували сформованість іміджу навчальних закладів за розгорнутим переліком компонентів. Переважна більшість  директорів шкіл (94 %) зазначила, що їх заклади мають сформований імідж. Серед батьків так вважають 87 % респондентів, серед учнів – 80 % опитаних.
У структурі іміджу навчального закладу виділяють такі компоненти:

– соціальний імідж;

– візуальний імідж;

– імідж керівника;

– імідж педагогічного колективу;

– внутрішній імідж навчального закладу (корпоративна культура,               морально-психологічний клімат у колективі);
– «імідж» освітньої послуги;
– імідж споживачів освітніх послуг.

Соціальний імідж – це уявлення широкої громадськості про соціальні цілі (місія) та роль закладу в суспільному житті, його діяльність щодо задоволення потреб споживачів освітніх послуг, здатність освітньої установи швидко реагувати на соціальне замовлення.  Саме соціально обумовлена місія навчального закладу є його візитною карткою.  
Кожним навчальним закладом має бути сформульована місія, стратегічна мета діяльності школи. Місія – це чітко виражена причина існування та діяльності закладу, яка відображає специфіку конкретної школи, потреби та запити учнів, батьків і педагогів, асоціюється з конкретним пріоритетом у діяльності навчального закладу. Таким чином, сформульована місія стимулює організацію до розвитку в обраному напрямі, мотивує педагогів, учнів і батьків на ефективну та злагоджену роботу задля досягнення мети. Виходячи із соціального замовлення, потреб учнів, батьків, стратегічною метою школи є прогнозований образ випускника – основного результату роботи школи.

Більшість керівників навчальних закладів (83 %) відповіла, що школа, де вони працюють, має чіткі пріоритети, власну філософію, сформульовану в місії та стратегії навчального закладу; 7 % опитаних обрали відповідь «ні». Незрозумілим є той факт, що 10 % директорів не змогли визначитись з відповіддю на це запитання, 71 % керівників зазначили, що в школі існує чітко сформульована ідеальна модель учня та випускника навчального закладу, 23 % опитаних директорів обрали варіант  «важко відповісти».
Суттєвим елементом іміджу організації є власна культура (система цінностей, традицій, норм і правил, атрибутика для демонстрації духу єдності). У сучасних умовах, щоб задовольнити вимоги споживачів освітніх послуг, які  є різними, школа має прагнути мати своє «обличчя», вирізнятися з поміж інших закладів,  щоб викликати  бажання  навчатися  саме в ній. Усі директори вважають, що в їх закладах сформована власна шкільна культура;  серед батьків
відповіли «так» 83 % респондентів, серед учнів – 77 % опитаних. Однак, слід зазначити, що, відповідаючи на запитання про переваги та відмінності свого навчального закладу, учителі, учні та батьки надали досить стандартні відповіді, які не відображають особливостей школи: професійний, досвідчений педагогічний колектив; сприятливий морально-психологічний клімат у закладі; висока результативність навчальної діяльності; поглиблене вивчення окремих предметів; робота з обдарованими учнями; якісна організація позакласної роботи; наявність комп’ютерного класу; підключення до мережі Інтернет. Лише поодинокі відповіді дійсно свідчать про наявність власного «обличчя» школи (Школа родинного типу, Школа сприяння здоров’ю) чи особливостей, притаманних саме цьому навчальному закладу: широкі можливості для прояву творчості учнів, власні традиції, розвиток спортивного напряму тощо.
Важливим презентаційним елементом навчального закладу є продуктивно функціонуючий сайт. Більше половини директорів (58 %) та батьків (52 %) відзначили, що сайт існує й вони користуються ним; 41 % опитаних батьків обрали відповідь «ні», 7 % – відповідь «важко відповісти»   (не знають, чи існує він). Кожен п’ятий керівник (21 %) теж не зміг відповісти на це запитання, тобто директори не впевнені, що сайт є ефективно діючим; 21 % з них обрали відповідь «ні».
Переважна більшість керівників, які брали участь у моніторингу (89 %), засвідчила, що вони презентують навчальний заклад, його потенціал та пропоновані послуги громадськості району; 96 % відповіли, що мають контакти з пресою; 70 % батьків указали, що керівники презентують свій заклад перед громадськістю, 3 % зазначили, що адміністрація школи не здійснює цей вид іміджевої діяльності, а 27 % не змогли надати відповідь на це запитання (не знають про презентаційні заходи школи) (діаграма 4).
Діаграма 4
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Візуальний імідж – це зорові відчуття, що фіксують інформацію про заклад. На зовнішні уявлення про навчальний заклад впливають такі фактори:
– естетичний вигляд школи;

– інтер’єр приміщення, навчальних кабінетів;

– наявність зручних доріг до будівлі, освітлення пришкільної території;

– корпоративний  стиль  (атрибутика  закладу,  корпоративна  кольорова  гама,     корпоративний одяг або аксесуари).
Привабливий зовнішній вигляд, на думку керівників шкіл, мають 69 % закладів, серед батьків відповідь «так» обрали 77 % опитаних, серед учнів – 71 %. На запитання «Чи має школа яскраву атрибутику (емблему, герб, прапор, елементи одягу тощо)?» 53 % керівників закладів та 59 % учнів обрали ствердну відповідь.
Імідж керівника закладу. Думка оточення про навчальний заклад формується на підставі багатьох факторів, але образ керівника відіграє в цьому процесі важливу роль. По-перше, керівник – головний представник своєї установи і саме через його імідж оточуючі складають уявлення про організацію. Імідж школи певним чином визначається тим, як директор може її презентувати. По-друге, від його управлінської компетентності, спроможності налагодити ефективну роботу педагогічного колективу залежить репутація навчального закладу. По-третє, імідж керівника – мотиватор діяльності підлеглих:  професіоналізм керівника, творчий підхід до праці, самовідданість надихають до продуктивної роботи  й вчителів.

 Учителі високо оцінили професіоналізм та особистісні якості директорів шкіл: 75 % опитаних вважають, що їх керівники є професійно компетентними, гарними організаторами та адміністраторами; 73 % відповіли, що директори вміють працювати з командою, об’єднують педагогів; 88 % опитаних засвідчили, що керівник володіє собою, тактовний, терплячий до помилок підлеглих та забезпечує умови для творчої самореалізації педагогів, мотивує їх до успіху; 66 % учителів, що брали участь в опитуванні, вважають, що їх керівники не мають особистісних якостей, які заважають роботі.
Імідж педагогічного колективу, як було зазначено вище, є для споживачів освітніх послуг головним фактором, який впливає на імідж навчального закладу. Він формується на основі  контакту з окремими його представниками. При цьому кожного працівника розглядають як «обличчя» установи, за яким формують думку про колектив у цілому. Переважна більшість респондентів (94 % керівників навчальних закладів, 88 % батьків та 82 % учнів) зазначила, що педагогічні колективи шкіл працюють творчо та зацікавлено.
Із цим компонентом іміджу навчального закладу тісно пов’язана інша складова – внутрішній імідж школи, основними елементами якого є сприятливий мікроклімат у колективі та корпоративна культура. 97 % директорів вважають, що атмосфера в стосунках «учителі – адміністрація» є сприятливою для роботи; 91 % батьків відмітили, що така ж атмосфера панує в стосунках «учителі – батьки».
Сьогодні кожний керівник освітнього закладу зацікавлений у педагогічному колективі, який має загальнокорпоративне спрямування («команда однодумців»). Реалізація корпоративної культури навчального закладу, турбота про його імідж позитивно впливає на формування внутрішньої мотивації до підвищення професійної компетентності. Корпоративна культура – потужний стратегічний інструмент, що дозволяє орієнтувати всіх працівників навчального закладу на спільні цілі.

Корпоративна культура – система цінностей, переконань і принципів, правил і традицій, які поділяють більшість працівників закладу. Відповіді вчителів, які брали участь в опитуванні, свідчать про єдність пріоритетів, ціннісних орієнтацій членів колективу. Із важливих пріоритетів слід відмітити орієнтованість педагогічних колективів на розвиток та досягнення: 95 % респондентів хвилює, яким буде навчальний заклад у майбутньому; вони прагнуть, щоб школа мала найкращу репутацію.
Переважна більшість учителів (91 %) зазначила, що всі  вчителі  бажають працювати заради позитивного іміджу школи. У педагогічних колективах існує єдність поглядів на організацію навчально-виховного процесу, проблеми школи (лише 2 % обрали відповідь «ні»); колективи є командами однодумців, між якими існує взаємопорозуміння  та  взаємодія (84 % ствердних відповідей); кожний учитель почувається відповідальним за спільні результати діяльності (82 %) (діаграма 5).
Діаграма 5

Єдність професійних орієнтацій членів педагогічних колективів (у %)
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Корпоративна культура – це злагодженість, згуртованість членів колективу, здатність до узгоджених дій. Учителі  (88 %) зазначили, що в школах району ділові відносини між колегами зміцнені людськими відносинами, взаємодопомога – характерна риса діяльності колективів; 69 % опитаних відповіли, що вчителі не сприймають з упередженням поради колег. Згідно з відповідями вчителів (93 %), керівник навчального закладу завжди дослухається до думки колективу; 79 % респондентів зазначили, що під час обговорення важливих питань адміністрація та колеги дослухаються до думки кожного вчителя.  
Важливий показник розвиненої корпоративної культури закладу – це переконаність  учите​лів, батьків, учнів у тому, що їхня школа найкра​ща. Коли різні за характером, віком, переконання​ми люди об’єднуються для досягнення єдиної мети й при цьому ототожнюють себе з установою, лише тоді можна говорити про корпоративний дух. 97 % учителів указали, що у закладах, в яких вони працюють, існує чимало переваг; 84 % відповіли, що їх перехід в іншу школу малоймовірний. Майже всі батьки (93 %) задоволені навчальним закладом, 79 % не замислюються  про перевод  дитину в іншу школу. Із учнів, що брали участь у опитуванні, своєю школою задоволені 87 %.
«Імідж» освітньої послуги – уявлення громадськості про освітні послуги, що надає заклад,  їх якість і унікальність. Ці уявлення формуються на основі таких основних факторів:

– забезпечення належного рівня знань та компетенцій;
– упровадження здоров’язбережувальних технологій;
– сучасна матеріально-технічна база:  наявність  комп’ютерів  та  вільного доступу до мережі Інтернет, сучасні технічні засоби навчання;

– застосування сучасних методик навчання та виховання, які забезпечують можливості для інтелектуального розвитку та формування особистості  учнів.

Результативність навчання батьки та учні вважають високою (75 % та 86 % відповідно). Керівники навчальних закладів оцінили її більш критично: лише 54 % респондентів переконані, що якість навчання є високою. Така розбіжність, скоріше за все, пов’язана з більшою об’єктивністю оцінювання через знання реального стану навчально-виховного процесу. На запитання «Чи достатніми є додаткові освітні послуги (факультативи, спецкурси, робота з обдарованими)?»  тільки 16 % директорів шкіл дали ствердну відповідь, серед  учнів таких 62 %, серед батьків – 57 %. Слід зазначити, що 11 % керівників на запитання про додаткові освітні послуги обрали відповідь «важко відповісти» (діаграма 6). 
Діаграма 6
Чи достатніми є додаткові освітні послуги? (у %)
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Думки респондентів щодо відповідності позаурочної діяльності потребам та бажанню дітей, запитам батьків різняться значно менше: 64 % учнів, 62 % батьків та 50 % керівників шкіл обрали відповідь «так». Однак, майже третина (30 %) керівників навчальних закладів на це запитання обрали варіант «важко відповісти» (діаграма 7), що свідчить про відсутність належної діагностики       в закладах щодо з’ясування потреб і запитів споживачів освітніх послуг. Сучасне уявлення про якість освіти – це не тільки відповідність навчальних досягнень учнів державним освітнім стандартам, а й орієнтація на потреби споживачів освітніх послуг (учнів, батьків, громади); рівень підготовки випускників до життя; турбота про здоров’я школярів; створення умов для отримання кожним учнем освіти, відповідно до його можливостей, здібностей, інтересів. Для створення школи, привабливої для батьків та дітей, необхідно мати реалістичні уявлення про  оцінку споживачами основних проблем і результатів навчально-виховного процесу, тому, без організації вивчення попиту на освітні послуги, його динаміки, діяльність навчального закладу в сучасних умовах неможлива.

Діаграма 7
Чи відповідає система позаурочної діяльності потребам та 
бажанню дітей, запитам батьків? (у %)
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Усі директори шкіл та переважна більшість батьків (85 %) і учнів (84 %) зазначила, що в закладах ефективно налагоджена робота з формування здорового способу життя, оволодіння засобами захисту свого здоров’я. Як вважають респонденти (71 % керівників шкіл і 76 % батьків), робота з розвитку особистості, її здібностей у навчальних закладах району також є ефективною. 
Школа – це життєвий простір учнів, який має бути організований так, щоб було комфортно вчитися та жити, адже в школі діти проводять більшу частину свою часу. Згідно з опитуванням, матеріально-технічна база закладів, комфортність навчання знаходяться на середньому рівні (зазначили 70 % респондентів, які відповідали на це запитання).
Одним із елементів іміджу освітньої послуги є інноваційна діяльність закладу (новітні технології навчання та виховання, участь в експериментах, проектах тощо). У практичній діяльності керівника освітнього закладу, пошуки шляхів вирішення проблеми створення позитивної репутації школи, її сучасного іміджу, підвищення якості освіти сьогодні пов’язують з упровадженням інновацій у навчально-виховний процес та забезпеченням роботи школи в режимі розвитку. Працівники відділу освіти та вчителі оцінили роботу закладів у цьому напряму по-різному: половина закладів, на думку працівників відділу освіти, реалізують цей вид діяльності на низькому рівні, 22 % – на високому; більшість учителів (46 %) відмітили, що школи активно впроваджують сучасні інноваційні методики навчання та виховання, лише 10 % опитаних учителів вважають цей рівень низьким (діаграма 8).
Діаграма 8

Рівень упровадження інноваційних методик навчання (у %)
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Імідж споживачів освітніх послуг  розуміють як суспільну думку про  учнів та випускників навчального закладу. Наявність видатних випускників, популяризація їх діяльності з акцентами на досягнення на офіційному сайті та в мас-медіа – ефективний інструмент формування іміджу. 87 % керівників закладів відзначили, що підтримують стосунки  з випускниками, запрошують їх до співпраці.
Для 47 %  школярів  навчальний заклад обрали батьки.  У процесі вибору школи більшість респондентів (65 % батьків та 57 % учнів) звертають увагу на професіоналізм педагогічного колективу, можливість отримати якісну освіту. 43 % батьків бажають, щоб навчальний заклад знаходився на невеликій відстані від дому; 42 %  керуються позитивними відгуками знайомих про школу. Для батьків також важливими є сприятливе психологічне середовище в школі (36 %); увага до розвитку особистості, її нахилів та здібностей (25 %). Слід відмітити той факт, що тільки 4 % респондентів, обираючи школу, керувалися рекламою навчального закладу, що, скоріше за все, свідчить про її відсутність. Окрім того, респонденти з сільської місцевості  не мають можливостей вибору школи, тому що у населеному пункті існує єдиний навчальний заклад.

Висновки
1. Як показало дослідження, усі категорії респондентів найбільш суттєвим компонентом іміджу навчального закладу вважають професіоналізм педагогічного колективу та, як наслідок, результативність навчальної діяльності учнів. Цьому компоненту працівники відділу освіти віддали 9,9 бала, керівники шкіл – 9,2 бала, учні – 8,4 балів із 10 можливих.
2.  Найменш суттєвими компонентами для формування позитивного іміджу навчального закладу респонденти вважають «шкільну культуру» (особливе «обличчя» школи: атрибутика, система цінностей, традицій тощо),   презентаційні заходи, співпрацю з громадськістю та засобами масової інформації, що формують так званий соціальний імідж організації.
3. Працівники відділу освіти більш критично оцінили рівень сформованості іміджу навчальних закладів за окремими компонентами. За всіма з них  учителі надалі рівню сформованості іміджу навчальних закладів більш високу оцінку, ніж працівники відділу освіти.
4.  Найбільша кількість закладів (50 %) з низьким рівнем сформованості іміджу, на думку працівників відділу освіти, є за показником «Інноваційна діяльність закладу (участь в експериментах, проектах тощо); за показником «Наявність додаткових освітніх послуг, які відрізняють школу від інших закладів» – 38 %.

5. Більшість керівників навчальних закладів (83 %) зазначила, що школа, де вони працюють, має чіткі пріоритети, власну філософію, сформульовану в місії та стратегії навчального закладу; 71 % керівників відмітили, що в школі існує чітко сформульована ідеальна модель учня та випускника навчального закладу.  Незрозумілим є той факт, що 23 % директорів не змогли визначитися з відповіддю на це запитання.
6. Усі  директори вважають, що в їх закладах сформована власна шкільна культура; серед батьків відповіли «так» 83 % респондентів, серед учнів – 77 % опитаних. Однак, відповідаючи на запитання про переваги та відмінності свого навчального закладу, учителі, учні та батьки надали досить стандартні відповіді, які не відображають особливостей школи.

7. Переважна більшість керівників, які брали участь у моніторингу (89 %), засвідчила, що вони презентують навчальний заклад, його потенціал та пропоновані послуги громадськості району; 58 % директорів і 52 %  батьків відзначили, що школа має функціонуючий сайт. П’ята частина керівників шкіл (21 %) не впевнені, що сайт є ефективно діючим.

8. Учителі високо оцінили професіоналізм та особисті якості директорів шкіл: 75 % опитаних вважають, що їх керівники є професійно компетентними, гарними організаторами та адміністраторами, 73 % відповіли, що директори вміють працювати з командою, об’єднують педагогів.

9.  Переважна більшість респондентів (94 % керівників навчальних закладів, 88 % батьків та 82 % учнів) зазначила, що педагогічні колективи шкіл працюють творчо та зацікавлено. Відповіді вчителів, які брали участь в опитуванні, свідчать про єдність пріоритетів, ціннісних орієнтацій членів колективу. Із важливих пріоритетів слід відмітити зорієнтованість педагогічних колективів на розвиток та досягнення: 95 % респондентів хвилює, яким буде навчальний заклад у майбутньому; вони прагнуть, щоб школа мала найкращу репутацію.

10. Лише 16 % директорів навчальних закладів вважають, що додаткові освітні послуги (факультативи, спецкурси, робота з обдарованими) є достатніми.
11. Більшість респондентів (64 % учнів, 62 % батьків та 50 % керівників шкіл) вважає, що позаурочна діяльність відповідає потребам та бажанню дітей, запитам батьків. Однак, майже третина (30 %) керівників навчальних закладів на це запитання обрала варіант «важко відповісти», що свідчить про відсутність належної діагностики  з’ясування потреб і запитів споживачів освітніх послуг у закладах.
12. Згідно з опитуванням, матеріально-технічна база більшості закладів, комфортність навчання знаходяться на середньому рівні.

13. Половина  закладів, на думку працівників відділу освіти, реалізують таку складову іміджу, як інноваційна діяльність, на низькому рівні, 22 % – на високому; 46 % учителів відмітили, що школи активно впроваджують сучасні інноваційні методики навчання та виховання, лише 10 % опитаних  вважають цей рівень низьким.

14. 87 % керівників закладів відзначили, що підтримують стосунки                      з випускниками, запрошують їх до співпраці.

15. У процесі вибору школи більшість респондентів (65 % батьків та 57 % учнів) звертають увагу на професіоналізм педагогічного колективу, можливість отримати якісну освіту. Тільки 4 % респондентів, обираючи школу, керувалися рекламою навчального закладу, що, більш за все, свідчить про її відсутність.
Координатор дослідження:

методист навчально-методичного відділу

моніторингу якості освіти та зовнішнього 

незалежного оцінювання 
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