Моніторингове дослідження реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови
На виконання наказу Департаменту освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 06.09.2017 № 480-ОД «Про проведення регіональних моніторингових досліджень у 2017-2018 навчальному році» та плану роботи Сумського ОІППО на 2018 рік, у період з 15.01.2018 по 05.02.2018 навчально-методичним відділом моніторингу якості освіти та зовнішнього незалежного оцінювання Сумського ОІППО у Недригайлівському та Сумському районах було проведено моніторингове дослідження реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови.
Мета моніторингу полягала в аналізі процесу впровадження компетентнісного підходу до викладання англійської мови у закладах загальної середньої освіти, вивченні його переваг, недоліків та проблем на шляху його реалізації у закладах загальної середньої освіти.
Для проведення моніторингу були розроблені анкети для заступників директорів, учителів англійської мови та учнів 10-11-х класів, які вивчають англійську мову як іноземну. Анкети містили групи запитань, які стосувалися таких проблем, як: сутність компетентнісного підходу при викладанні іноземної мови; відповідність підручників та навчальної програми реалізації компетентнісного навчання; вимоги до компетентнісно зорієнтованого уроку та професійної компетентності вчителя; готовність учителів до впровадження компетентнісного підходу до викладання англійської мови тощо.

У дослідженні взяли участь 211 респондентів, із них: 13 заступників директорів, 19 учителів англійської мови та 179 учнів 10-11-х класів закладів загальної середньої освіти.

Моніторингове дослідження показало, що вчителі розуміють сутність компетентнісного підходу під час навчання іноземній мові, головна мета якого полягає у формуванні мовної особистості, яка володітиме вміннями й навичками комунікативно доцільно користуватися засобами мови для успішної різнобічної життєвої діяльності. 
У ході дослідження було виявлено, що, на думку вчителів, чинна програма з іноземної мови лише частково забезпечує формування в учнів ключових компетентностей (55,3 %). У рамках дослідження був також проведений аналіз сформованості в учнів ключових компетентностей. Було встановлено, що результати опитування вчителів щодо відповідності чинної програми з іноземної мови сприянню забезпечення нею розвитку в учнів компетентностей та самооцінювання учнів, з питання на скільки у них сформована та чи інша компетентність, суттєво не відрізняються і коливаються у проміжку від 47,2 % до 53,8 % відповідно. 
Опитування учителів англійської мови засвідчило, що шкільний підручник у недостатній мірі сприяє реалізації компетентнісного підходу до викладання англійської мови (57,9 %). Таким чином, нагальною потребою сьогодення є розробка та впровадження нової компетентнісно зорієнтованої освітньої літератури у практику шкільного навчання. Учасники дослідження також указують, що головним джерелом надходження інформації щодо компетентнісного підходу у викладанні іноземної мови для них, у першу чергу, є Інтернет-ресурси (100 %) та спеціальна методична література       (100 %).
У зв’язку із введенням нового Державного стандарту, велика увага приділяється  ролі самого вчителя в освітньому процесі. Під час формування комунікативних умінь він повинен виступати як активний компетентний організатор навчально-комунікативної діяльності у класі. Згідно                      з орієнтацією на досягнення компетентностей, перед учителем постає завдання не примушувати, а мотивувати учнів до тієї чи іншої діяльності.

Аналіз результатів опитування стосовно ролі вчителя в освітньому процесі показав, що головним завданням педагога на уроці, на думку учнів, залишається інформування (52,5 %), хоча, як вже було зазначено, відповідно до компетентнісного підходу від учителя вимагається зміщення акцентів у своїй діяльності із інформаційної до організаційно-управлінської площини.
Результати проведеного дослідження дозволили визначити найважливіші вимоги до сучасного вчителя іноземної мови під час реалізації ним компетентнісного підходу до навчання. Провідне місце посідають володіння інтерактивними технологіями навчання (63,6 %)  та творчий підхід до викладання англійської мови (72,7 %).
Проведене моніторингове дослідження також дало змогу виявити найголовніші вимоги до сучасного уроку у процесі реалізації компетентнісного підходу під час викладання іноземної мови. На думку вчителів, головним завданням урочної системи роботи має бути розвиток в учнів соціальних та комунікативних компетентностей (33,2 %), при цьому урок має бути інтерактивно спрямованим, з елементами проблемного навчання (16,7 %). Респонденти також зазначили, що він повинен сприяти підвищенню мотивації в учнів до навчання, зокрема, до вивчення іноземної мови (16,7 %) та демонструвати ситуації творчого застосування набутих учнями знань на практиці (16,7 %).

За результатами моніторингового дослідження були надані методичні рекомендації щодо покращення процесу впровадження компетентнісного підходу до викладання англійської мови у закладах загальної середньої освіти.

