

Склад науково-дослідної
лабораторії STEM-освіти 

Кода С. В. – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики змісту освіти КЗ СОІППО, науковий керівник лабораторії; 
Сєрих Л. В. – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри теорії і методики змісту освіти КЗ СОІППО, член лабораторії;
Ситник Л. В. – кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри освітніх та інформаційних технологій КЗ СОІППО, член лабораторії;
Каленик М. В. – кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри фізики та МНФ, декан фізико-математичного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка, член лабораторії 
(за згодою);
Півень А. Г. – начальник Центру комп’ютерних технологій Сумського державного університету, член лабораторії (за згодою); 
Заярна В. С. – кандидат педагогічних наук, заступник директора Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю,  член лабораторії (за згодою);
Батура Ю. О. – вчитель біології та хімії Сумського ЗЗСО № 12 Сумської міської ради, член лабораторії (за згодою);
Підопригора Н. О.  – заступник директора Сумської початкової школи  № 30 «Унікум»  Сумської міської ради, член лабораторії (за згодою);
Коренев О. В. – учитель фізики вищої кваліфікаційної категорії Недригайлівського ліцею Недригайлівської селищної ради Сумської області (опорний заклад), член лабораторії (за згодою);
Бондар Г. М. – заступник директора Комунальної організації (установа, заклад) «Шосткинський навчально-виховний комплекс: Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 9 – дошкільний навчальний заклад Шосткинської міської ради Сумської області», член лабораторії (за згодою);
Юхно Н. І. – методист комунального закладу Сумської обласної ради «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей», член лабораторії (за згодою); 
Шаматрін С. В. – вчитель інформатики комунальної установи Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7 Сумської міської ради, член лабораторії (за згодою). 
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