Особливості запровадження курсів духовно-морального спрямування в навчальних закладах Сумської області: досвід та перспективи
Духовно-моральне становлення дітей і молоді, підготовка їх до самостійного життя є найважливішою складовою розвитку суспільства і держави. Актуальність морально-духовного виховання зумовлюється водночас процесом становлення України як єдиної політичної нації. В умовах поліетнічної держави, воно покликане сприяти цілісності, соборності України, що є серцевиною української національної ідеї. При цьому важливо, щоб об’єднання різних етносів і регіонів України задля національного відродження, розбудови й вдосконалення суверенної правової держави і громадянського суспільства здійснювалось саме на базі демократичних цінностей, які в свою чергу мають лежати в основі морально-духовного, правового та патріотичного виховання.

Освіта – це нерозривна єдність навчання і виховання. Завдання системи освіти сьогодні – не тільки у формуванні індивіда з широким світоглядним кругозором, з розвиненим інтелектом, з високим рівнем знань, але і в розвитку духовної особистості, від інтелектуального, політичного, культурного рівня якої багато в чому буде залежати майбутнє суспільства.
З метою реалізації державної політики в галузі освіти щодо формування у дітей та молоді високоморальних якостей, патріотичної, громадської свідомості, ціннісних орієнтирів, християнських моральних чеснот у Сумській області тривалий час продовжується робота по впровадженню предметів та курсів духовно-морального спрямування у навчальних закладах області. 

З 2008-2009 навчального року в загальноосвітніх навчальних закладах Сумської області розпочато викладання предмету «Основи християнської етики». З 2011-2012 навчального року - предмету «Християнська етика в українській культурі». У 2013-2014 навчальному році  вищезазначений предмет уведено в 158 навчальних закладах, охоплено 3633 учні (2011-2012 н.р. –  2119 учнів). 

У школах-інтернатах уведено предмети: «Християнська етики в українській культурі» (18 закладів, 60 класів, 508 учнів), «Основи християнської етики» (6 закладів, 19 класів, 376 учнів).

Із 2012-2013 навчального року у 30 професійно-технічних навчальних закладах області введено інтегрований предмет «Біблійна історія і християнська етика» та «Християнська етика в українській культурі». Викладання здійснюється  у 33 групах, охоплено  470 учнів.

Усього курсами духовно-морального спрямування в Сумській області охоплено 191 заклад, 5569 учнів (2011-2012 – 3391). Найкраще вищезазначену роботу поставлено в Білопільському (18 закладів), Л-Долинському (16 закладів), Роменському та Сумському районах (14 закладів), Недригайлівському районі (13 закладів). Крім предметів «Християнська етики в українській культурі», «Християнська етика» у Путивльському районі введено предмет «Розмаїття релігій та культур світу», у м. Суми (ЗОШ № 25) та м. Глухів (ЗОШ № 6) – предмет «Етика: духовні засади». 

Станом на 01.01.2014 при місцевих органах управління освітою створено методичні об’єднання вчителів морально-духовного спрямування, узагальнюється досвід роботи вчителів з предмету «Християнська етика в українській культурі», «Основи християнської етики», проводяться  семінари, наради, конференції, фестивалі.
Вищезазначені курси мають повне навчально-методичне забезпечення (навчальна програма, підручник, хрестоматія та робочий зошит для учня, методичний посібник для  вчителя). Навчально-методичною літературою в  повній мірі та безкоштовно допомагають забезпечити навчальні заклади: «Християнська етика в українські й культурі» -  Сумська єпархія Української православної церкви, «Основи християнської етики» - Сумська обласна асоціація педагогів-християн. Крім цього, вищезазначені спонсори допомагають допоміжною літературою, яка має відповідний гриф Міністерства освіти і науки України.

Згідно із Законом України «Про загальну середню освіту», викладати предмети морально-етичного спрямування можуть учителі загальноосвітніх навчальних закладів, які пройшли відповідну курсову підготовку на базі інститутів післядипломної педагогічної освіти та мають моральний авторитет серед учнів, їхніх батьків, колег, орієнтуються у змістових особливостях і методиці викладання предмета, не чинитимуть у будь-якій формі тиску на своїх вихованців на релігійному ґрунті. Метою підвищення кваліфікації вчителів курсів духовно-морального спрямування є удосконалення професійної майстерності педагогічних працівників, впровадження інноваційних технологій в навчальний процес. Щороку, починаючи з 2008 року, у Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти проводяться курси підвищення кваліфікації вчителів, які викладають курси духовно-морального спрямування, за участю викладачів інституту релігієзнавства Національного університету «Острозька академія», авторів програм та підручників. За звітний період таку підготовку пройшло близько 500 вчителів різних категорій
П’ять років поспіль, відповідно до пропозиції Міністерства освіти і науки, управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації за підтримки Сумської обласної Асоціації педагогів-християн направляє до участі у конкурсі вчителів предметів духовно-морального спрямування та конкурсі «Юні знавці Біблії».
Уже традиційно на базі Сумського ОІППО щороку проводиться обласний фестиваль «Сходинки духовності». У 2014 році він був восьмий. Десять творчих колективів загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів Сумщини цього разу виявили бажання представити на огляд свої мистецькі та духовні надбання. Ініціатором створення фестивалю, його спонсором є Г. М. Кацова, голова ГО Сумська обласна асоціація педагогів-християн.

Актуальними залишаються наступні завдання, котрі планується вирішувати  у 2014-2015 навчальному  році: 

-  впровадження предметів морально-духовного спрямування у дошкільних навчальних закладах;

- здійснення підбору вихователів, які виявляють бажання викладати вищезазначені предмети, для проходження  відповідних курсів у  СОІППО;

- проведення батьківських зборів з метою надання інформації про  необхідність та доцільність впровадження предметів морально-духовного спрямування;

- вивчення питання наявності планів, програм,  навчально-методичної літератури, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, якою необхідно забезпечити заклади.

Предмети духовно-морального спрямування покликані виконувати три головні функції: інформувати, виховувати і давати відчуття причетності до традиції високої культури духу. Але головне завдання предметів духовно-морального спрямування всі правильно вбачать не в інформуванні, а у вихованні. Щодо виконання цього завдання існують певні стереотипні підходи. Наприклад, багато говорять, що виховувати необхідно живим прикладом, а не проповідями. Це – правильна думка, але явно недостатня у сьогоднішньому шкільному контексті. І найкращий приклад буде залишатися несприйнятим, якщо учня не зацікавити, не зачепити глибинні струни його душі.
