«Сьомого вересня відбувся обласний семінар у вигляді вебінару для учителів хімії з теми «Пріоритетні напрями викладання хімії в 7-х класах, відповідно до Державного стандарту загальної середньої освіти».
Така форма онлайн-навчання дозволяє дистанційно отримувати знання в самих різних напрямках, набувати нові навички та вміння. Стають доступні консультації з обласною методичною службою, провідними фахівцями з географічно віддалених від слухача місць.
Для учителів створюється ефект повної присутності в аудиторії, вони отримують не тільки нову інформацію, індивідуальну консультацію викладача, допомогу у спірних питаннях, але і можливість прямого спілкування з обласним методистом та колегами. Здійснюється висока доступність для «відвідування» семінару (не потрібно витрачати кошти на відрядження), учителі сприймають інформацію  у звичайній обстановці.
[bookmark: _GoBack]Мультимедійні засоби дозволяють демонструвати нам презентації, схеми, таблиці, а також отримати від слухачів зворотній зв’язок у вигляді питань, беспосереднього спілкування в чаті. Є можливість взаємодіяти з ведучим, тобто виконувати його завдання, відповідати на його запитання і задавати свої. Після завершення семінару залишається запис, який теж можна використовувати з метою навчання.
Мабуть единим недоліком вебінару є відсутність живого спілкування та недосконалий, малошвидкісний інтернет-зв’язок з навчальними закладами, який спричиняє технічні затримки».
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