«Сьогодні, 7 вересня 2015 року, я вперше була учасником вебінару на тему «Пріоретні напрями викладання хімії в 7-х класах», на який мене запросили А.В. Метейко, методист хімії Сумського ОІППО і Л.А. Коростіль, доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти.
Заняття було змістовним. Алла Володимирівна звернула увагу на особливості викладання хімії в 7 класі, згідно нових Державних стандартів освіти (змінено розподіл тем, годин, практичних робіт, форми домашніх робіт, нові критерії оцінювання навчальної діяльності учнів тощо). Лідія Анатоліївна ознайомила нас з особливостями впровадження проектної діяльності на уроках хімії в 7 класі, оскільки вперше в 7 класі з’являються нові види робіт, одна із яких – проектна діяльність. Я отримала відповідь  на питання стосовно форм і методів організації проектної діяльності  на уроках хімії  саме для такої маленької вікової категорії – 7 клас.
Після виступу А.В. Метейко та Л.А. Коростіль було спілкування з учасниками вебінару. У режимі «чат»  були поставлені питання, які хвилювали педагогів, і отримані на них відповіді. 
Дана форма роботи, на мою думку, є цікавою, ефективною, оскільки вчителі мають можливість отримати інформацію від методистів і викладачів ОІППО, отримати відповіді на запитання, які виникають у процесі роботи не від’їжджаючи  у відрядження. Це зручно, бо є економія і коштів і часу! Хотілось би, щоб такі вебінари проводились щорічно, оскільки дана форма роботи забезпечує широкі кола спілкування, залучається велика кількість учителів-предметників».
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