Рекомендації щодо вивчення творчості сучасних зарубіжних письменників ХХІ століття

Сучасна  зарубіжна  література являє собою процес,  хронологічно окреслений рамками від 80-х років ХХ століття до початку ХХІ-го. У історичних умовах України, яка пережила перебудову, що відкрила можливість ознайомитись із забороненою літературою, ці часові межі є дещо еластичними, адже саме у цей час до свідомості читача ввійшла творчість тих письменників, хто заявив про себе наприкінці ХХ століття (Милорад Павич, Патрик Зюскінд, Паоло Коельо та інші).

На зламі століть людство переживає час переоцінки філософських,  соціальних, політичних і естетичних цінностей. Це час панування постмодерністської свідомості й естетики.

Зарубіжна література останніх двох десятиліть переживає зміну поколінь. Її збагачують як визнані метри постмодернізму, так і молоді митці.

До шкільних програм із зарубіжної література для 10-11 класів  (рівнів стандарту, академічного, профільного) увійшли  твори справжніх метрів      ХХІ століття, які не просто привернули увагу критиків та читачів, але й є своєрідною  реалізацією закономірностей світового літературного процесу цього періоду.

Література постмодернізму – це інтелектуальна гра з читачем, сенс якої зумовлений законами тексту, до розгадки якого веде знак. Це мистецтво не відтворення, а моделювання дійсності за певним кодом. В основі коду перебуває одна з міфологем мистецтва: сміх, запах, метаморфоза, музика.
Постмодерні твори складні й потребують під час вивчення серйозної допомоги з боку вчителя. Учителю краще два уроки провести одним модулем, аби не призупинити діалогу, що має відбутися між учителем та учнями, між учнями та автором, діалог, який крок за ком допомагатиме старшокласникам естетично сприйняти складний у філософському плані постмодерністський твір. Вивчення  таких творів слід розпочати із з`ясування рівня його сприйняття учнями. При цьому вчителю слід не забувати, що постмодернізм передбачає плюралізм в інтерпретації художнього полотна кожним читачем: у сприйнятті тексту виявляється як безпосередній понятійний зміст на рівні інтриги, так і зв'язок з іншими історико-культурними надбаннями, з текстами, що були створені раніше.

Аналіз твору постмодернізму:

	1-й етап – виявлення коду масової літератури
	2-й етап – виявлення коду елітарної літератури

	З`ясування   (зовнішньої    і внутрішньої) форми твору – фабули, сюжету,  композиційних особливостей
	Виявлення типологічної подібності і дослідження її впливу на конкретне постмодерністське епічне полотно


	Висновки

З’ясування, як і завдяки чому досягається художня цінність твору, яким чином реалізує митець себе і свій внутрішній світ у ньому




Працюючи над творами письменників початку ХХІ століття вчитель повинен:

· вчити учнів сприймати твори доби постмодернізму інтуїтивно;

· вчити учнів знаходити у творі основні ознаки постмодернізму;

· висловлювати особисте ставлення до проблем, що розглядаються у творі, аргументувати свою точку зору прикладами з тексту;

· навчити учнів сприймати твір через гру.

На уроках зарубіжної літератури, вивчаючи  творчість письменників ХХІ ст.,  учителю бажано використовувати такі засоби:

· екранізації творів сучасних авторів;

· інтерактивні технології;

· мультимедійні технології;

· власні презентації та презентації, створені учнями.
Відповідно до програми Світова література. 5–9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. - К.: Видавничий дім «Освіта», 2013., 
за новим Державним стандартом на уроках зарубіжної літератури учні                   5–7 класів ознайомляться з творчістю зарубіжних письменників початку              ХХІ століття, вивчаючи матеріал у розділі  «Сучасна зарубіжна література».                  
Вивчаючи сучасної зарубіжної літератури в 5-7 класах, учитель повинен керуватися такими правилами:

· вчити визначати жанрові ознаки в прочитаних творах;

· зосереджувати увагу учнів на актуальні проблеми у творах митців, пов’язані зі зростанням дитини, її взаєминами з колективом, світом дорослих;
· розвивати  творче  мислення  всебічним  аналізом проблем; 

· слідкувати за способом та формою висловлення думки учнів;

· слід  частіше показувати  учням перспективи  їх  навчання;

·  використовувати схеми, плани, картини, малюнки, щоб забезпечити  засвоєння  знань;

· слід якомога частіше використовувати питання «чому?», щоб навчити міркувати учнів на уроках  літератури;

· стимулювати висунення альтернативних  припущень і здогадів;

· стимулювати  інтерес  до  зарубіжної  літератури і читання в цілому;

· створювати умови для активного навчання учнів завдяки насиченій розумовій діяльності, що дає можливість творчо використовувати літературні факти.

Вивчаючи  твори сучасної зарубіжної літератури, учитель може використовувати такі типи уроків:
–   урок-подорож;
–   урок-гра;
–   урок-дослідження;
–   урок-вікторина
    Такі нетрадиційні типи уроків активізують навчальний процес учнів, сприяють розвитку творчості, розвивають мислення, увагу, пам`ять, світогляд, мовлення.

Отже, сучасна зарубіжна література, випереджаючи дійсність, ніби дає приклад виходу за усталені кордони літературних напрямів, жанрів, читацького очікування, приклад примирення того, що здавалося раніше непримиримим, при цьому усвідомлюючи результативність своїх знахідок щодо подолання розриву між «мистецтвом для освічених», відкриваючи для літератури нові перспективи. 
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