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 Суми - 2016
Відповідно до національної Доктрини розвитку освіти України, пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, що забезпечують подальше удосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Необхідною умовою підвищення якості освіти є використання в процесі навчання математики освітніх онлайн-середовищ, зокрема, Міксіке (http://lviv.miksike.net/).

Реалізацію міжнародного українсько-естонського проекту «Міксіке в Україні» у 2015-2016 навчальному році здійснено за підтримки Міністерства освіти і науки України (листи Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України від 26.03.2015 № 2/2-14-600-15 «Про змагання з усного рахунку Прангліміне – 2016», від 15.09.2015 р. № 2/2-14-1869-15 «Щодо проекту «Міксіке в Україні»).

Проект організований за участі Міністерства закордонних справ Естонії MIKSIKE Learning Folders (Естонія) та за підтримки Міністерства освіти і науки України. Участь у проекті є безкоштовною для учнів, учителів загальноосвітніх навчальних закладів України.

Освітнє онлайн-середовище Міксіке надає можливість учителям, учням і батькам: створювати та використовувати  власні  навчальні онлайн-матеріали; використовувати онлайн-колекцію навчальних  матеріалів, яку спільними зусиллями створили педагоги-учасники проекту; організовувати та проводити навчальні змагання серед учнів школи,   між учнями різних шкіл області або країни, а також між школами різних країн Європи. 
Інтерактивні вправи онлайн-середовища міжнародного освітнього проекту Міксіке – це навчальні завдання, які надають можливості учням ознайомитись з новою темою, вивчити нові терміни та поняття, перевірити рівень знань у цікавий  для учнів спосіб. Учитель має можливість створити завдання самостійно або використати з колекції, створеної іншими педагогами.
Алгоритм створення інтерактивних вправ:

1) обов'язкова реєстрація на сайті міжнародного освітнього проекту Міксіке з одержанням статусу вчителя. Алгоритм реєстрації розміщено за посиланням Реєстрація (http://uvirit.blogspot.com/2015/10/blog-post_25.html).

2) авторизація на сайті: введення «ім’я користувача» і «пароль»

3) відкриття закладки «Е-матеріали».
4) на сторінці, що відкрилася, обрання розділів «Науки» /«Мови» 
«Створити вправу» 
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Необхідно підготувати не менше 10-ти запитань з предмета, який ви викладаєте з відповідями за поданим алгоритмом:
1. Оберіть шкільний предмет, з якого будете складати запитання.

2. Оберіть клас та навчальну тему. (Невеличка рекомендація: обирайте тему, яку найбільше любите, з якою найбільш обізнані. Ще було б непогано, якщо обрана навчальна тема за календарно-тематичним планом вивчатиметься найближчим часом, тоді у вас буде можливість випробувати створену вправу безпосередньо в процесі навчання).
3. Сформулюйте запитання таким чином, щоб воно було коротким, однозначним. Бажано, щоб можлива відповідь була також короткою. Запишіть сформульовані запитання та відповіді на них. Наприклад: 
1) скільки місяців у році? (12, дванадцять). 

2) … має шість лапок (павук).

3) Справжнє прізвище Лесі Українки (Косач)

4) В квадратних метрах вимірюється … (площа)

a. Зазначте авторство. Якщо запитання сформульовано вами особисто, укажіть свої дані у форматі: ПІБ, посада, ЗНЗ. Якщо ви використали запитання з іншого джерела (енциклопедія, словник, посібник, підручник, інтернет-джерело) укажіть його вихідні дані. Для друкованого видання у форматі: прізвище та ініціали автора, назва друкованого видання, місто, де надруковано книгу, видавництво, рік видання, сторінки, де міститься цитований текст. Для інтернет-джерела у форматі: прізвище та ініціали автора, назва, // Назва сайту, URL-адреса, дата звернення. 
Приклад:
1) власне авторство: Іваненко Іванна Іванівна, учитель Іванківської ЗОШ Іванівського району Іванівської області;

2) друковане джерело: Петренко П.П. Збірник задач з фізики: навчальний посібник для учнів 7-8 класів. – К. : Веселка. – 2012. – С.34-37.

3) інтернет-джерело: Гайшут О.Г., Кочина Л.П. Збірник завдань з математики для 4 класу. // Гейшут и его друзья. - URL-адреса: http://zadacha.uanet.biz/home/
matematika/matematika-1-4-klass/uchebniki-i-uchebnye-posobija/zbirnik-zavdan-z-matematiki-dlja-4-klasu. – Дата звернення: 18.11.2015.

a. Укажіть можливі варіанти використання завдань. Наприклад, для роботи з обдарованими дітьми; для підготовки до контрольної, тематичної роботи; для роботи в класі під час вивчення нового матеріалу; на етапі закріплення вивченого; для домашнього опрацювання; для позакласного заходу тощо.
ВИДИ ІНТЕРАКТИВНИХ ЕЛЕКТРОННИХ ВПРАВ ОНЛАЙН-СЕРЕДОВИЩА МІЖНАРОДНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОЕКТУ МІКСІКЕ
«БУКВИ»
Мета вправи – скласти з букв слово.

Букви треба підтягнути мишкою до порожньої клітинки. 

Якщо буква підібрана неправильно – вона «втікає» назад.

У кожній вправі можна використати від 10 до 40 слів. 

Тест триває 2 хвилини. Програма автоматично вибирає довільні слова зі списку.

Детальний алгоритм створення вправи розміщено за посиланням – http://lviv.miksike.net/docs/mentals/polmake.html
«СЛОВА»

Мета вправи – набрати на клавіатурі відповідь на запитання.

У цьому типі вправ має бути не менше 10 груп, а в кожній групі – від 2 до 5 питань.

Програма вибирає групи за вказаною нумерацією.

Детальний алгоритм створення вправи розміщено за посиланням – http://connect.loippo.lviv.ua/p62011454/ 
«ВАРІАНТИ»

Мета вправи – відповідь на запитання треба дотягнути мишкою.

У цьому типі вправ має бути не менше 10 груп, а в кожній групі – від 2 до 5 питань. Програма вибирає групи за вказаною нумерацією.

Детальний алгоритм створення вправи розміщено за посиланням –  http://lviv.miksike.net/docs/mentals/imagedmake.html
«ІЛЮСТРАЦІЇ»

Мета вправи – до запитання, яке складається з ілюстрації чи фотографії, треба мишкою дотягнути правильну відповідь.

У цьому типі вправ має бути не менше 10 груп, а в кожній групі – від 2 до 5 питань.

Програма вибирає групи за вказаною нумерацією.

Детальний алгоритм створення вправи розміщено за посиланням – http://connect.loippo.lviv.ua/p89513738/ 
Рекомендуємо ознайомитись з прикладами інтерактивних вправ:

1. інформатика вправа «Букви» – http://bit.ly/1RIbmW6
2. інформатика вправа «Ілюстрації» – http://bit.ly/1OIVTkP
3. математика вправа «Букви» – http://bit.ly/1niTWT5
4. математика вправа «Ілюстрації» –  http://bit.ly/20oeYhr
Використання освітнього онлайн-середовища «Міксіке в Україні» сприяє впровадженню онлайн-навчання у загальноосвітніх навчальних закладах, використанню онлайн-інструментів у процесі навчання, надає можливість створення та зберігання власних дидактичних та методичних матеріалів за допомогою онлайн-ресурсів учителя, створює умови для розвитку міжнародних зв’язків між педагогами та учнями.

Рекомендуємо в процесі навчання математики використовувати Прагліміне – онлайновий математичний тренажер (http://lviv.miksike.net/#pranglimine) для формування вмінь та навичок усного рахунку. 

Доцільно використання платформи Прангліміне для тренування й відпрацювання в учнів (незалежно від віку) навичок усного рахунку, проведення змагань у режимі онлайн, створення вчителями та наповнення ресурсу дидактичним електронним контентом, проведення вебінарів та короткотривалих семінарів для шкільних координаторів проекту тощо. 
Невід'ємною складовою сучасного навчання є використання інтерактивних вправ на різних етапах уроку, які дозволяють в ігровій формі запам’ятовувати складні визначення, поняття. 
З метою забезпечення оптимальних умов для раціонального використання онлайн-ресурсів у процесі навчання рекомендуємо використовувати інструменти онлайн-середовища на різних етапах уроку, позакласних заходах, у процесі створення дистанційних форм навчання, самопідготовки учнів. 
Використання інструментів освітнього онлайн-середовища «Міксіке в Україні» в процесі навчання є однією з передумов підвищення його результативності, сприяє підвищенню позитивної мотивації учнів до вивчення предмета, що веде до посилення пізнавальної діяльності учнів, розвитку їх мислення, забезпечує розвиток творчих здібностей учнів, сприяє  саморозвитку та самовдосконаленню особистості.

Рекомендуємо в процесі моделювання уроку з використанням інструментів освітнього онлайн-середовища «Міксіке в Україні» врахувати методичні аспекти: 

· цілеспрямованість (відповідність мети і завдань уроку проектованим результатам); 
· оптимальність (оптимальний підбір змістового матеріалу та онлайн-ресурсів);
· технологічність (дієвість та доцільність вибраних методів, форм, засобів);
· логічність (логіка пізнання та відпрацювання алгоритмічних процедур досягнення результату з використанням ІКТ);
· цілісність (наявність структурних зв’язків і залежностей між усіма етапами уроку).
У процесі використання інструментів освітнього онлайн-середовища «Міксіке в Україні»  як засобу підвищення теоретичного рівня змісту уроку, необхідно враховувати:

· відповідність поставленої мети і завдань проектованим результатам;
· структуризацію теоретичного матеріалу;
· раціональність використання онлайн-ресурсів; 
· доцільність застосування онлайн-ресурсів у діяльності вчителя та учнів;
· результативність використання онлайн-ресурсів;
· технологічність формування предметної компетенції учнів.
Використання онлайн-інструментів освітнього онлайн-середовища «Міксіке в Україні» в процесі навчання надає можливість кожному учневі реалізувати індивідуальну освітню траєкторію, використовуючи різні форми активного самостійного набуття знань.

Реалізація проекту «Міксіке в Україні» сприяє розвитку зв’язків між загальноосвітніми навчальними закладами України, Естонії та інших країн Євросоюзу, підвищенню якості й ефективності навчання за допомогою інформаційних технологій, розширенню можливостей використання навчання онлайн, розвитку природничо-математичних наук, формуванню в учнів сталих навичок усного математичного рахунку.

Детальнішу інформацію щодо міжнародного освітнього проекту «Міксіке в Україні» розміщено на офіційному сайті (http://lviv.miksike.net/)
