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Методика організації та використання міні-занять в освітньому процесі дошкільного навчального закладу

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні не заперечує заняття як одну з можливих форм організації життєдіяльності дошкільника, проте не визнає його як основну і, головне, – найпродуктивнішу для цього вікового періоду життя малюка форму, бо, чим менша дитина, тим більше значення в її житті має гра, спілкування та продуктивна діяльність. 

Усі без винятку заняття – це різні види діяльності, в яких домінують гра і спілкування.

Традиційне заняття не є основною і найпродуктивнішою формою організації життєдіяльності дитини, тому й не може претендувати на першість, винятковість, обов 'язковість.
То ж яким бути заняттю, а точніше – розвивально-виховній зайнятості дітей? Це пошук і теоретиків, і практиків. З погляду ефективності мовленнєвого розвитку, найдоцільніше віддати перевагу міні-заняттям, що дає змогу урахувати міру зацікавленості, дітей, дозування інформації чи завдань, розведення в часі того змістового наповнення, яке за умов традиційності мало означені часові рамки.
Якщо розкласти традиційне заняття на кілька частин (їх кількість вихователь може визначати самостійно, залежно від обсягу програмового матеріалу, зацікавленості дітей, наявності обладнання, посібників тощо), кожна окрема частина є міні-заняттям. Тривалість кожного фрагмента не повинна перевищувати меж виникнення и утримання інтересу дітей.
Тобто міні-заняття – це фрагмент розвивально-виховної зайнятості, під час якої розкривається запланована тема.
Міні-заняття мінімізовані за такими параметрами: за тривалістю;                   за обсягом змісту; за кількістю дітей.  
Міні-заняття може бути:

· спланованим;
· спонтанним (не запланованим заздалегідь, без попередньої підготовки);
· ситуативним;

· фіксованим у часі або ж його тривалість може визначатися інтересами і бажаннями дітей;

· індивідуальним, груповим, фронтальним (за способом організації дітей);

· ініційованим дітьми чи педагогом;

· синтезованим за видами (розповідання казок, розігрування сюжетів фольклорних форм, описування емоційного змісту ситуації спілкування дійових осіб, характеру персонажів);

· варійованим у змінності видів діяльності: ігрової, пізнавальної, музичної, театральної, спілкування тощо.
Дидактичні вимоги до занять:

· заняття має давати дітям емоційне задоволення, що досягається створенням комфортних умов життєдіяльності та розвивального мовленнєвого середовища з використанням жартів, гумору, прислів'їв, приказок. Настрій вихователя, його доброзичливість, щирість дуже позитивно впливають на дітей;

· оцінюватися, виходячи з основного критерію – зусиль, вкладених дитиною для досягнення результату;

· бути ретельно підготовленими (чіткість завдань, добір цікавого та ефективного матеріалу);

· мати оптимальну інтенсивність навантаження. Варто добирати такі завдання, які були б і доступними, і потребували водночас певних інтелектуальних зусиль;

· нести виховну мету. Процес індивідуального засвоєння рідної мови, її мелодійності, яскравості виховує інтерес, повагу і любов до рідних і близьких людей, свого краю, своєї культури;

· сприяти уникненню змагальності в мовленнєвій діяльності (на зразок: хто більше назве.., швидше пригадає.., виразніше розкаже, краще перекаже... тощо). Порівнювати дитину можна тільки з нею самою, виявляючи динаміку її мовленнєвого розвитку;

· сприяти активізації мовленнєвих дій у різних варіантах (роздуми, слухання, порівнювання, зіставлення, переконування, доведення, аргументування, агітування). Так формується навичка суспільної мовленнєвої поведінки. Активність проявляється не лише в тому, що дитина відповідає на запитання, а й у тому, що вона готова проговорювати, відстоювати свою думку. Цьому сприяють запитання різної складності, конструкції, змістового наповнення, що спонукають до відповіді-роздуму, відповіді-заперечення, відповіді-переко-нання, відповіді-прохання, відповіді-відмови, відповіді-протесту, відповіді-пояснення тощо;

· під час проведення міні-заняття педагог не повинен зловживати зауваження дисциплінарного порядку.
             Міні-заняття не завжди потребують залучення до різних видів діяльності всієї групи вихованців, а здебільшого вони зорієнтовані на невелику підгрупу дітей, які виявили інтерес, готовність до конкретного виду діяльності (індивідуально-груповий спосіб організації). Кількість таких занять, змістове їх наповнення зумовлюються віковими особливостями. Протягом дня можна проводити від 5 до 10  індивідуальних, групових і колективних міні-занять або, іншими словами, фрагментів розвивально-виховної зайнятості дітей, під час яких розкриватиметься запланована тема. Якщо ж навчального матеріалу, форм і видів роботи достатньо, і інтерес дітей не спадає, цю тему можна розглядати протягом кількох днів, що не тільки допоможе різнобічно її розкрити, зануритися в проблему, а й обрати способи, час, визначити тривалість, які враховували б бажання, наміри, вподобання кожної дитини. Зауважимо: міні-заняття не підміняють та не перекривають інші види, форми педагогічного впливу, не збільшують тривалість організованого пізнавального процесу. Навпаки, вони вивільняють час для самостійного пізнання, дослідження, вибору місця виконання завдання-пропозиції, надають дитині можливість самодозування інформації, самостійного вибору діяльності, партнерів. Зміст міні-занять має проникати в усі освітні лінії, відбивається в усіх видах активності особистості. 
Доцільно також періодично вдаватися і до загальногрупового способу організації. Захоплення, здивування, концентрування протягом кількох хвилин уваги, думки більшості дітей чи й всієї групи цілком можливе і достатнє для того, щоб запрограмувати мовленнєву активність, яка проявлятиметься протягом дня чи й кількох днів. Це – запитання-завдання, що потребують індивідуальних зусиль кожного без винятку, проте час, тривалість, обсяг зусиль, які вкладе дитина у цю роботу, більшою мірою залежать від неї самої. 

Завдання до кожного міні-заняття можна пропонувати різні: дібрати малі фольклорні форми; пригадати й створити низку слів із заданим звуком; виокремити й назвати сезонні ознаки; дібрати слова-порівняння; ототожнити колірну гаму в малюнку та в природі; скласти на аркуші паперу план-маршруту до спортивної зали та позначити його стрілками; з'ясувати, кого у групі більше– дівчаток чи хлопчиків; дізнатися, хто з дітей в групі найнижчий, а хто - найвищий; виокремити декілька дітей з групи (3-4) та з'ясуйте, хто в якому місяці народився, визначити хто з них старший, а хто молодший тощо. При цьому не варто очікувати від дітей миттєвих відповідей усіх одночасно, як це практикується на традиційному занятті.

По-перше, не кожний малюк здатен оформити словесно свою думку відразу – хтось соромиться публічного мовлення, комусь бракує самостійності. По-друге, той, хто не може відразу відповісти, описати, пригадати, розповісти, повторюватиме почуте від інших, репродукуватиме чужі думки.

Вважається за доцільне надавати дитині можливість самостійно визначати час для виконання завдання та обговорення його разом з вихователем чи однолітками, вибудовуючи віддалені обов'язкові рамки: «А згадані лічилки до гри розповісте до того часу, коли збиратимемося на прогулянку...», «Кольори неба, схожі на кольори на вашому малюнку, покажете до початку обіду...», «Вірші про тварин розповісте тоді, коли завершите гру...», «Птахів, яких бачили біля годівниці, назвете до повернення додому або коли кому буде зручно..».

Переважати має вільна, нерегламентована дорослим діяльність.
Якщо хтось із вихованців протягом дня не підійшов до педагога чи ровесника з власними міркуваннями щодо запитання-завдання, то, можливо, воно його не зацікавило, і дитячої провини в тому немає. Це педагог своїми виховними діями має прилаштовуватися до інтересу дитини, до історії її розвитку, але аж ніяк не втручатися в його перебіг. Якщо ж завдання викликало труднощі, це привід для індивідуальної планомірної роботи, в якій вихователь, не принижуючи гідності дитини, у довірчій, доступній, дійово-запрошувальній формі покаже перспективу успішної самостійної чи спільної діяльності.
Такий підхід потребує від педагога знання педагогіки та психології кожної дитини, розуміння меж її розвитку на даному етапі, комплексного охоплення всього змістового матеріалу програми та вміння цінувати кожну хвилину, щоб наповнити її тим змістом, який працюватиме на розвиток мовленнєвої компетентності дошкільника. 
Отже, кожна особистість неповторна, має свій темп розвитку, тому й потребує індивідуального добору таких форм та способів педагогічного впливу, які були б просувальними, а не гальмівними.
