Методичні рекомендації щодо організації та проведення

 військово-польових навчань (зборів)  

у загальноосвітніх навчальних закладах


Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки  України 
від 27.08.2010 № 834, зі змінами, що внесені наказом МОН України 
від 29.05.2014 № 657 затверджено навчальний план предмета «Захист Вітчизни», яким передбачено проведення навчально-польових занять (зборів), з метою практичного закріплення знань, умінь та навичок учнів. Навчально-польові заняття (збори) проводяться наприкінці навчального року. 


Для ефективної організації навчально-польових зборів рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни», спільно з військовими комісаріатами та органами управління освітою:
· визначити загальноосвітні навчальні заклади, на базі яких проводитимуться заняття; 

· об’єднати учнів у  навчальні загони й відділення, залучивши до них учнів з інших шкіл;
· використати  навчально-методичну базу військових частин, військових   комісаріатів, відповідних кафедр вищих навчальних закладів, базових навчальних закладів, центрів допризовної підготовки.


Учителям предмета «Захист Вітчизни», спільно з військовим комісаріатом, на підставі наказів, погоджених з начальником гарнізону (командиром військової частини) органами управління освітою і керівником навчального закладу, стрільби зі стрілецької зброї, у тому числі з малокаліберної гвинтівки, провести: 

· на відповідно обладнаних стрільбищах;

· у тирах.


Учителям предмета «Захист Вітчизни», спільно з керівниками загальноосвітніх навчальних закладів:

· спланувати організацію і проведення навчально-польових занять (зборів) відповідно до діючих вимог; 
· вжити заходів щодо попередження загибелі та травмування учнів; 
· встановити необхідні вимоги безпеки: під час роботи з військовою технікою; під час здійснення маршу в район занять; стрільб; спеціальних занять і робіт;

· своєчасно доводити ці вимоги до учнів;

· досягати їх суворого виконання.


Учителям предмета «Захист Вітчизни», перед початком занять, особисто впевнитися:  

· у безпечності створених умов, 

· у засвоєнні   учнями  вимог безпеки; 

· у сформованості достатніх практичних навичок щодо їх виконання.



Відповідно до навчальної програми предмета «Захист Вітчизни» (для загальноосвітніх навчальних закладів)  Міністерства освіти і науки  України,  рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» на навчально-польових заняттях (зборах) практично закріпити знання, уміння та навички учнів з таких розділів навчальної  програми: вогнева підготовка, тактична підготовка, озброєння та бойова техніка військової частини (підрозділу), прикладна фізична підготовка, основи медичних знань і допомоги; контролювати дотримання учнями вимог правил безпеки під час проведення військово-польових зборів.

Рекомендуємо практичні заняття з розділу «Вогнева підготовка» спрямувати на  оволодіння учнями прийомам та правилам стрільби зі стрілецької зброї; удосконалення та закріплення знань учнів з будови автомата; формування знань та практичних навичок у застосуванні зброї для ураження цілей різними способами під час вивчення прийомів і правил стрільби учням. Головну увагу під час тренування в одноманітності прицілювання, вирішенні завдань на визначення прицілу і точки прицілювання,  звертати на навчання учнів виявленню цілей та визначення дальності до них, коректування стрільби.


Зосереджуємо  увагу, що вогневі тренування і стрільби проводяться, як правило, у стрілковому тирі, на військовому стрільбищі. 

Звертаємо увагу, що виконання початкової вправи стрільби з автоматичної зброї і вправи бойових стрільб під час навчально-польових занять (зборів) вимагає дотримання правил безпеки під час стрільби. На вогневих тренуваннях рекомендуємо ознайомити учнів з правилами та нормативами стрільби, сформувати навички стрільби, навчити їх вирішувати вогневі завдання та тренувати  у спостереженні за полем бою,  навчити виявляти цілі і визначати дальності до них. У ході цих тренувань сформувати і удосконалити в учнів первинні навички із вогневої підготовки.


Нагадуємо, що отримані учнями оцінки за виконання вправ стрільб враховуються під час тематичного оцінювання, а оцінка за виконання вправи бойових стрільб із автомата не впливає на загальний бал учня з предмета.


По завершенню навчання учні обґрунтовують основні правила стрільби; виконують вправи стрільби передбачених програмою: нормативи з вогневої підготовки та початкову вправу стрільби з автомата бойовими патронами.



Рекомендуємо практичні заняття з тактичної  підготовки спрямувати на оволодіння учнями  прийомами і способами дій солдата в бою, удосконалення дії  солдата у складі відділення  в основних видах бою: дії солдата в обороні (вибір вогневої позиції, її інженерне обладнання та маскування); дії з початком вогневої підготовки (відбиття атаки танків і піхоти); способи боротьби з авіацією противника; дії під час застосування зброї масового ураження; дії солдата у наступі (похідний і бойовий  порядок механізованого відділення); висування на рубіж атаки (атака з подоланням мінно-вибухових та інших перешкод; подолання ділянки місцевості з радіоактивним зараженням). Отримання знання  про дії розвідувального дозору; дії дозорних під час огляду місцевості та місцевих предметів, загороджень, мостів, різних перешкод; дії в засаді.


Головну увагу на практичних заняттях пропонуємо зосередити на оволодіння учнями прийомами і способами дій солдата в бою, удосконалення дії солдата у складі відділення в основних видах бою.


Нагадуємо, що на практичних (тактико-стройових, тактичних) заняттях основним із практичних методів навчання є вправа (тренування) з виконання прийомів і способів дій.


Рекомендуємо на практичних заняттях і під час військово-тактичної гри  створювати ситуації, що вимагатимуть від учнів прийняття рішень з дотримання кодексу поведінки учасниками бойових дій. Надавати додаткові можливості  учням отримати практичні навички і поглибити теоретичні знання щодо застосування норм міжнародного гуманітарного права. У ході тактичних дій створювати екстремальні та стресові ситуації за рахунок обмеження часу на виконання та ускладнення нормативних завдань, несподіваної постановка ввідних та інше. Саме така тактична підготовка сприятиме морально-психологічній готовності молоді до військової діяльності. 

Ознайомлення з озброєнням та бойовою технікою військової частини (підрозділом), їх призначенням,  тактико-технічною характеристикою рекомендуємо  проводити у військовій частині. При неможливості проведення  уроку у військовій частині, пропонуємо інші варіанти: ознайомити  учнів з роботою призовного пункту у районному військовому комісаріаті,  або відвідати  місця бойової слави.


За результатами навчання учні повинні:  володіти  знаннями про завдання та озброєння механізованого відділення; уміти характеризувати дії механізованого відділення в обороні, наступі та в розвідувальному дозорі; знати дії солдат із початком вогневої підготовки в обороні та під час застосування зброї масового ураження; володіти  способами подолання місцевості з уражувальними факторами, з мінно-вибуховими загородженнями та  дотримуватися  при цьому правил безпеки; уміти виконувати  дії по обладнанню та маскуванню вогневої позиції, веденню спостереження та пересуванні на місцевості у складі підрозділу, уміти  оглянути  місцевість та місцеві предмети.

З розділу прикладної фізичної підготовки на військово-польові збори винесена тема «Прискорене пересування та подолання перешкод». Зазначена тема сприяє розвитку основних фізичних якостей учнів, виявляє витривалість їх під час бігу по пересічній місцевості (до 1500 м) та подоланню смуги перешкод. Для забезпечення високої ефективності заняття рекомендуємо організувати виконання  вправ усіма учнями одночасно. 

Нагадуємо, що контрольні вправи складають тільки учні основної медичної групи, які на момент прийняття нормативу не скаржаться на погане самопочуття та стан здоров’я.

Звертаємо увагу на необхідність вжиття всіх заходів з попередження травматизму в процесі фізичної підготовки. Унеможливити та попередити травматизм серед учнів можна  чіткою організацією занять,  високою дисциплінованістю учнів, оволодіння ними прийомів страхування та самострахування, систематичним контролем за дотриманням встановлених правил і заходів безпеки з боку учителя.


За результатами занять з даної теми учні характеризують особливості бігу, подолання горизонтальних і вертикальних перешкод; оволодівають навиками подолання перешкод різними способами; виявляють витривалість під час бігу по пересічній місцевості та подоланні смуги перешкод.

З розділу «Основи медичних знань і допомоги на військово-польових зборах»  опрацьовуються вправи зупинки кровотечі з ран шиї, тулуба, кінцівок в умовах бойових дій та транспортування пораненого одною та двома особами в положенні лежачі та стоячи.  


Рекомендуємо головну увагу  звернути на набуття учнями практичних навичок надання домедичної допомоги пораненим, навчання користуванню індивідуальними засобами медичного захисту,  а також навчання практичним навичкам з рятування та збереження життя людини.

По завершенню навчання учні з теми «Основи медичних знань і допомоги на військово-польових зборах»  мають набути навички проводити зупинку кровотечі з ран верхньої та нижньої кінцівок в умовах бойових дій; проводити транспортування в положенні лежачи (стоячи), двома особами;  володіють навичками зупинки кровотечі з ран шиї, тулуба, кінцівок.


Пропонуємо завершальний етап навчання наприкінці військово-польових занять  провести як військово-польове свято. 
                                             Глосарій

Практичні заняття передбачають формування навичок у про​цесі здобування, закріплення та контролю знань. Вони проводять​ся після вивчення уже відомого учням матеріалу.
Комплексні заняття передбачають логічно послідовне виконан​ня прийомів, дій, нормативів, завдань із різних розділів програми на одному занятті (у комплексі). Вони проводяться з метою закріплення й удосконалення вмінь та навичок, сприяють формуванню готовності до дій в екстремальних умовах й обов'язково передбачають виконан​ня нормативів та дій у вигляді ігрової ситуації, естафети та змагання.
Гра на місцевості організовується під час проведення навчаль​но-польових зборів, це комплекс завдань, які виконуються в умовах тактичної обстановки, що вимагає від учнів напруження фізичних сил, моральної й психологічної стійкості. Проводиться після здобут​тя знань на теоретичних і практичних заняттях.
Контрольні заняття застосовуються для визначення рівня знань і практичних навичок учнів із виставленням їм підсумкової оцінки. Заняття проводяться на завершальному етапі навчання під час навчально-польових зборів.
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