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Олімпіадні змагання з географії та економіки.

(Методичні рекомендації учителям)
Одним із шляхів підвищення якості шкільної освіти є проведення різноманітних інтелектуальних змагань, які стимулюють інтерес до навчання і спрямовані на створення умов для всебічного розвитку молодої людини як особистості, вибору профілю навчання відповідно до інтересів. Інтелектуальні змагання сприяють підвищенню пізнавальної активності учнів, привчають їх до самостійного мислення стимулюють творче ставлення до навчання, а також виховують вольові та моральні якості особистості.
Важливу роль у цьому відіграють позаурочні заняття з географії та економіки, у тому числі учнівські олімпіади. Вони сприяють формуванню в учнів пошукового світогляду, патріотичних почуттів, успішній пропаганді серед учнівської молоді географічних та економічних знань. Проведення олімпіад виявляють кращих учнів, здібну молодь, яка захоплюється географією та економікою і може продовжити навчання в вузах.
Мета учнівських географічних та економічних олімпіад – пошук талановитих та ерудованих учнів, які здатні просторово мислити. 
Проведення ІІ і ІІІ етапів Всеукраїнських олімпіад доводить, що успіх в інтелектуальному змаганні в значній мірі залежить від рівня підготовки учнів. 
Завдання для шкільних олімпіад за своїм змістом і формою відрізняються від навчальних письмових і практичних робіт. Вони повинні бути не тільки складними, але й цікавими, творчими, пізнавальними. У відповідях передбачаються нестандартні форми і прийоми розв’язання, вияв учнівських знань і творчості.
Для вчителя важливо виявити здібних дітей вже на І етапі цих змагань. Тому завдання до І етапу географічних олімпіад повинні акцентувати увагу саме на тих специфічних знаннях та вміннях, використання яких допоможуть їм перемогти у наступних. У цьому можуть допомогти різнорівневі тести, виконання яких сприяє визначенню рівня володіння учнями основними картографічними уміннями, розуміння головних географічних закономірностей, уміннями здійснювати елементарні розрахунки. Для більш точнішої діагностики учнів бажано використовувати систему відкритих тестів: перший тип – відповідь одним словом чи фразою, яка передбачає перевірку загальної бази географічних знань; другий – 3-5 відповідей для визначення рівня їх структурованості. 
Для районних (міських) олімпіад вибираються складніші завдання, виконання яких потребує більш глибокого знання матеріалу, передбаченого програмою, та вміння практично його застосовувати. Для виконання цих завдань потрібні знання з інших предметів. 
Завдання ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії включають в себе завдання теоретичного і практичного спрямування, що дає можливість перевірити, крім теоретичних знань учнів, їх практичні вміння і навички. У залежності від етапу олімпіади з географії, розподіл завдань теоретичного, практичного і тестового блоків може мати такий вигляд, як зазначено в таблиці.
	Блоки завдань
	Районний (міський)
	Обласний

	Тестові завдання
	до 25
	до 30

	Теоретичні запитання
	2
	3

	Практичні завдання
	2-3
	3-4


Завдання на олімпіаду розробляються для кожної вікової паралелі відповідно до діючої навчальної програми за принципом «накопичення підсумку». Так, готуючи до ІІІ етапу олімпіади учнів 8-го класу, слід повторити основні розділи географії 6, 7 класів та першого півріччя 8 класу. Обсяг матеріалу до олімпіади для учнів 9 класу розширюється за рахунок курсу географії 8-го класу і першого півріччя 9-го класу. З учнями 
10 класу необхідно опрацювати навчальний матеріал шкільних курсів географії 6-9 класів та першого півріччя 10 класу. Для успішної підготовки до олімпіади учнів випускного 11 класу слід більш детально опрацьовувати теми усіх шкільних географічних курсів.
Географія є інтегрованою наукою і складається з цілого комплексу наук про Землю та людське суспільство, тому при підготовці до олімпіади варто використовувати матеріал не лише фізичної, а й економічної та соціальної географії. Так, необхідно приділити увагу повторенню знань про оболонки Землі, загальні географічні закономірності, особливості природи материків та океанів, сучасні фізико-географічні та соціально-економічні процеси, планетарні, регіональні і локальні системи розселення і господарства, про сучасні виклики.
Основу теоретичних завдань складають:
1. Теоретичні творчі запитання, які вимагають від учнів максимальної самостійності, творчості, вміння застосовувати свої знання в новій навчальній ситуації.
2. Завдання типу «Бліц-тур» – серія цікавих пізнавальних географічних запитань, які вимагають від учня вміння коротко (одним-двома) реченнями сформулювати свою думку.

3. Запитання на встановлення спільних та відмінних рис між певними географічними поняттями.

4. Тестові завдання.
Основу практичних завдань складають: 
1. Географічні задачі.
2. Завдання на контурній карті.

3. Креслення планів місцевості, різноманітних схем та заповнення таблиць.
4. Характеристика графічних зображень, що ілюструють географічні процеси, об’єкти та явища.

5. Заповнення пропусків у тексті тощо.

6. Розрізнення різних геологічних зразків (порід, мінералів).
7.Завдання з використанням різних географічних приладів та інформаційно-комунікаційних технологій.
8. Пояснення термінів.
9. Визначення понять.
10. Заповнення таблиці за зразком.
Теоретичні завдання спрямовані на виявлення в учнів уміння пояснювати географічні процеси, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, порівнювати об’єкти, здійснювати класифікацію, наводити аргументи.
За допомогою тестових завдань перевіряють знання учнями географічних фактів, номенклатури, понять та їх визначень, умінь робити прості розрахунки. За формою тестові завдання наближені до тих, що пропонуються на державно-підсумкову атестацію та зовнішнє незалежне оцінювання. Тобто, це завдання з вибором однієї правильної відповіді із чотирьох запропонованих; завдання на встановлення відповідності, або логічних пар, та завдання, що мають по сім варіантів відповідей, серед яких лише три правильні. 
Практичні завдання сприяють виявленню різноманітних практичних умінь і навичок. Відповіді на теоретичні та практичні завдання оцінюються за багатобальною шкалою. Як правило, максимальна кількість балів зазначається біля кожного завдання.
Під час виконання практичних завдань учні можуть користуватися лінійкою, транспортиром та калькулятором.
Традиційно щороку в усіх регіонах України проводяться Всеукраїнські економічні учнівські олімпіади, до участі в яких залучаються учнів 9-11 класів загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладів.
Завдання економічних олімпіад завжди вимагають від учасників уміння активно використовувати накопичені знання з різних розділів економічної науки й суміжних дисциплін, а також пошуку нових способів одержання відповідей на основі логіки економічного мислення. Метою проведення таких змагань є виявлення обдарованих і талановитих школярів.

Олімпіади – одна із масових форм позаурочної роботи з економіки. Вони дозволяють перевірити не тільки економічні знання і вміння, але й логічне мислення учнів, їх загальну ерудицію й творчий потенціал, здатність аналізувати будь-яку проблему, що містить економічні аспекти. Тому завдання повинні бути не тільки складними, але й цікавими, творчими, сприяти формуванню пізнавального інтересу у школярів до вивчення економіки.

Всеукраїнська учнівська олімпіада з економіки відбувається в 4 етапи:
І-й етап (шкільний);
ІІ-й етап (міський (районний);
ІІІ-й етап (обласний);

IV-й етап (державний).
Завдання І етапу економічних олімпіад повинні виявити учнів, які здатні до аналізу певних економічних явищ, що дає можливість у подальшому оволодіти методикою розв’язання задач початкового та середнього рівнів складності, а у подальшому закріпити набуті знання та навички, а також поглибити їх. 

У залежності від етапу олімпіади з економіки, розподіл завдань теоретичного, практичного і тестового блоків може мати такий вигляд, як зазначено в таблиці.
	Блоки завдань
	Районний (міський)
	Обласний

	Тестові завдання
	до 20
	до 30

	Теоретичні запитання
	2
	2

	Практичні завдання(задачі)
	2-3
	3


Олімпіадні завдання з економіки різноманітні за змістом і формою.

Відповіді на проблемні творчі завдання (2 запитання) виявляють в учнів уміння порівнювати, аналізувати, зіставляти, пояснювати характер і причини виникнення економічних явищ, робити висновки та узагальнювати.
Тестові завдання ІІ (20 тестів) та ІІІ (30 тестів) етапів олімпіади спрямовані на перевірку знань учнями основних економічних законів, понять, принципів. 

Виконуючи практичні завдання (3 задачі) учні демонструють застосування набутих знань для аналізу певних економічних ситуацій, моделей, уміння робити відповідні обчислення, наводити аргументи і пояснення.
Запропоновані учасникам завдання з географії та економіки повинні бути в цілому грамотно сформульовані, коректними, цікавими, за змістом відповідати віковим особливостям учнів та вимогам освітніх стандартів.
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