Методичні рекомендації щодо використання  інноваційних технологій на уроках зарубіжної літератури


Сучасне життя розвивається бурхливими темпами, тому відбулися вагомі зміни у системі освіти. Учитель, навіть найталановитіший, уже не може бути єдиним джерелом інформації. Традиційне навчання з його авторитаризмом, орієнтацією на середнього учня, перевагою репродуктивної діяльності над пошуковою не відповідає вимогам часу. Тому настала необхідність переходу від  траекторії «передачі знань» до «навчання вчитися», «навчати жити». 

На сучасному етапі розвитку освітньої системи в процесі викладання зарубіжної літератури зростає роль таких інноваційних технологій: мультимедійних, інтерактивних, використання яких значно сприятиме піднесенню якості та інтенсивності навчального процесу, приверненню уваги учнів до найкращих надбань зарубіжної літератури.
Використання інноваційних технологій на уроках зарубіжної літератури допоможуть вчителю:

· підвищити інтерес та позитивну мотивацію учнів до навчання;
· активізувати пізнавальну діяльність учнів;
· розвивати мислення і творчі здібності дитини;
· формувати активну життєву позицію школяра в сучасному інформаційному суспільстві;
· розвивати вміння в учнів працювати разом;
· формувати вміння в школярів висловлювати свою думку і відстоювати її;
· формувати такі якості як самостійність, виваженість, розсудливість, прагнення до пізнання навколишнього світу й пошуку шляхів його зміни та вдосконалення;
· розвивати інтелектуальні, комунікативні, лінгвістичні і творчі здібності учнів;
· створити атмосферу саморозвитку та самореалізації.

ХХІ століття – це час переходу до високотехнологічного інформаційного суспільства, у якому якість людського потенціалу, рівень освіченості й культури всього населення набувають вирішального значення.
Комп’ютери стрімко увійшли в різноманітні сфери нашої повсякденної діяльності, тому використання мультимедійних технологій в процесі вивчення  зарубіжної  літератури є важливим завданням.

Мультимедіа – багатокомпонентне середовище, що дає змогу використовувати текст, графіку, відео- і мультиплікацію. Це – представлення об’єктів і процесів не традиційним текстовим описом, а за допомогою відеоматеріалів, графічних зображень, анімації, аудіозаписів.

Завдяки мультимедійним технологіям відбуваються суттєві зміни в навчальному процесі, у центрі якого  перебуває особистість учня, а головною метою стає розвиток його духовних, інтелектуальних і творчих здібностей, пізнавальної активності, усвідомлення моральних цінностей, що згодом дозволить стати учню здатним до самостійного мислення, самореалізації, прийняття важливих рішень, вміння працювати над розв’язуванням важливих життєвих проблем. Змінюється також і роль учителя, який  тепер виступає науковим керівником, співавтором, координатором, партнером, консультантом.

Застосування мультимедіа на уроках дає змогу активізувати діяльність учнів, сприяє ефективному засвоєнню навчального матеріалу, розвитку мотивації, комунікативних здібностей, виробленню навичок, нагромадженню фактичних знань, а також удосконаленню інформаційної грамотності. Мультимедійні технології дають можливість використовувати не просто наочність, а інформацію, відеозображення, звук для того, щоб матеріал, який вивчається, став доступнішим. Окрім цього, робота з мультимедійними посібниками дає можливість урізноманітнювати форми роботи на уроці за рахунок одночасного використання ілюстративного, статистичного, методичного, а також аудіо- та відеоматеріалів
Використання  мультимедійних технологій в навчальному процесі забезпечує можливість:

· дати учням більш повну, достовірну інформацію про досліджувані явища і процеси;

· задовольнити запити та інтереси учнів;

· звільнити вчителя від технічної роботи, пов‘язаної
з контролем і корекцією знань;

· підвищити темп уроку, збільшити обсяг виконаних на уроці завдань;

· організувати диференційовану роботу з кожним учнем;

· перевірити засвоєння теоретичних знань у всіх учнів;

· організувати повний і систематичний контроль, об‘єктивний облік успішності школярів;

· виявити прогалини в знаннях учнів;

· поліпшити якість навчання;

· підвищити мотивацію та пізнавальну активність дітей.

Розвиток творчого потенціалу особистості, формування в учнів досвіду творчої діяльності є найважливішим завданням сучасної шкільної освіти. У сучасному світі неможливо одній людині знати все навіть в окремій галузі знання. Учням потрібні нові навички: думати, розуміти сутність речей, осмислювати ідеї й концепції, вміти знаходити потрібну інформацію, тлумачити її і застосовувати за конкретних умов. Саме цьому сприяють інтерактивні технології. 
Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається тільки шляхом постійної, активної взаємодії всіх учнів. Учитель і учень є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання. Учитель виступає  організатором процесу навчання, консультантом. 

Застосування інтерактивних технологій вимагає старанної підготовки вчителя й учнів. Вони повинні навчитися успішно спілкуватися, використовувати навички активного слухання, висловлювати власні думки, переконувати й бути переконливими й толерантними, розуміти інших, ставити запитання й відповідати на них. 
У виборі інтерактивної технології вчитель повинен дотримуватися таких правил:
· залучати на уроці всіх  учасників  навчального процесу;
· налаштувати учнів на неухильне додержання процедури і регламенту;
· створити  атмосферу довіри, природності, невимушеності, приємної бесіди;
· об’єднати учнів класу у  підгрупи;
· налаштувати учнів на позитивну психологічну підготовку. Використовуючи інтерактивні технології на уроках зарубіжної літератури, учитель повинен спланувати свою роботу так, щоби:
· дати завдання учням для попередньої підготовки: прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі завдання;

· відібрати для уроку або заняття такі інтерактивні вправи, які дали б учням «ключ» до освоєння теми;

· під час самих інтерактивних вправ дати учням час подумати над завданням, щоб вони сприйняли його серйозно, а не механічно або «граючись» виконали його;

· використовувати на  занятті  одну (максимум – дві) інтерактивних вправи, а не їх калейдоскоп;

· проводити спокійне глибоке обговорення за підсумками інтерактивної вправи, зокрема акцентуючи увагу й на іншому матеріалі теми в інтерактивній вправі.
Для зміцнення контролю над ходом процесу навчання, за умов використання інтерактивних технологій,  учитель повинен:
· глибоко вивчити та продумати матеріал, у тому числі додатковий, наприклад, різноманітні тексти, зразки документів, приклади, ситуації, завдання для груп тощо;

· старанно планувати, розробляти хід заняття: визначити хронометраж, ролі учасників, підготувати запитання й можливі відповіді, виробити критерії оцінки ефективності заняття;

· мотивувати учнів до вивчення шляхом добору найбільш цікавих для учнів випадків, проблем; оголошувати очікувані результати (мети) заняття й критерії оцінки роботи учнів;

· передбачити різноманітні методи для привернення уваги учнів, підтримання дисципліни, необхідної для нормальної роботи аудиторії; цьому, зокрема, можуть сприяти різноманітні вправи-розминки, письмовий розподіл ролей у групах тощо.

Сучасна школа зумовлює необхідність докорінного переосмислення освітньої парадигми, актуалізації змісту, технологій становлення особистості учня як суб’єкта і проектувальника життя, створення проектно-життєвого простору, спрямованого на розвиток і саморозвиток компетентної, конкурентноспроможної особистості, яка вміє творчо розв’язувати проблеми, прагне на краще змінити своє життя й життя своєї країни.  Використання проектних технологій є одним із пріоритетних засобів вирішення проблеми створення школи мислення замість школи навчання, яка на уроках зарубіжної літератури надає вчителю безмежні можливості для виконання навчальних завдань і розвитку творчих здібностей учнів. Саме учень стає одним із членів проектно – дослідницького колективу і може брати на себе різноманітні соціальні ролі – джерела ідей, інформації, порадника. Учитель, як і учень, несе відповідальність за навчально – проектний результат. Це відповідає програмним вимогам зарубіжної літератури – формується комунікативна компетентність.

В основі проектної технології на уроках зарубіжної літератури   лежить розвиток основних компетенцій: пізнавальних навичок учнів, уміння орієнтуватися у різних джерелах інформації, застосовувати на практиці отримані знання, виділяти проблеми і визначати шляхи їх вирішення, планувати, прогнозувати, аналізувати, зіставляти, порівнювати, оцінювати, робити висновки, виробляти особисту думку, презентувати результати проектної діяльності. Проектна технологія сприяє вихованню толерантності і комунікативності, адже передбачає роботу у групах, у парах, вимагає співробітництва учнів різного віку. Ця технологія формує критичне та творче мислення учнів, а отже, відповідає основному завданню школи – вихованню соціально активної особистості, здатної до самовдосконалення.
Основні вимоги, яких  повинен дотримуватись учитель,  використовуючи проектні  технології:
· наявність значущої у дослідницькому, творчому плані проблеми (завдання), що потребує інтегрованих знань, дослідницького пошуку для її розв’язання; 
· практична, теоретична, пізнавальна значущість передбачуваних результатів (наприклад, доповідь у відповідні служби про демографічний стан певного регіону, фактори, що впливають на цей стан, тенденції, простежувані у розвитку цієї проблеми, спільний випуск газети, альманаху з репортажами з місця подій); 
· самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність учнів;
· структурування змістової частини проекту (з указуванням поетапних результатів);
· використання дослідницьких методів: визначення проблеми досліджуваних завдань, що випливають з неї, висунення гіпотези їх розв’язання, обговорення методів дослідження, оформлення кінцевих результатів, аналіз отриманих даних, підбиття підсумків, коректування, висновки; 
· результати проектів повинні бути матеріальними, тобто відповідно оформленими – відеофільм, альбом, комп’ютерна газета, альманах тощо.
Ефективність проектної технології залежить від підготовчої діяльності вчителя, який повинен:

· заохочувати учнів до такої діяльності на основі вільного вибору кожного;

· створити умови для розвитку теоретичних, дослідницьких, пошукових, креативних здібностей учнів;

· створити «поле» для розкриття обдарованості кожного учня.


Інноваційні технології відіграють важливу роль у сучасній освіті. Їх перевага в тому, що учні засвоюють всі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, оцінка), у класах збільшується кількість учнів, які свідомо засвоюють навчальний матеріал. Учні займають активну позицію в засвоєнні знань, зростає їхній інтерес в отриманні знань.


Отже, у сучасному суспільстві навчання можна організувати таким чином, що джерелом знань виступатиме не тільки вчитель, а й комп’ютер, телевізор, відео. Учні, відповідно, повинні вміти осмислювати отриману інформацію, трактувати її, застосовувати в конкретних умовах; водночас думати, розумітисуть речей, вміти висловити особисту думку. Саме цьому сприяють інноваційні технології навчання.
