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Обласний науково-практичний семінар надав можливість сфокусувати увагу на розв’язанні нагальних проблем здійснення здоров’яспрямованої діяльності в навчальних закладах різних типів (дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних). Результати науково-практичного семінару свідчать про необхідність впровадження заходів із проблеми здоров’язбереження на різних управлінських рівнях. 

Здійснюючи системні заходи з актуальних питань освіти здоров’ю у навчальних закладах,  з розвитку професійної компетентності вчителів основ здоров’я в системі післядипломної освіти, рекомендуємо:

на рівні лабораторії з проблем здоров’язбережувальної діяльності в закладах освіти КЗ СОІППО:

1)
координувати здоров’яспрямовану діяльність, здійснювану РМК (ММК), районними (міськими) методичними об’єднаннями вчителів основ здоров’я;

2)
проводити педагогічні дослідження, спрямовані на розбудову моделей Шкіл (Центрів) здоров’я в навчальних закладах;

3)
забезпечувати науково-методичний супровід безперервної професійної підготовки та методичної взаємодії педагогів, які реалізують у навчальному закладі проблему здоров’язбереження;

4)
здійснювати коуч-консультування та супервізію педагогів із метою науково-методичної підтримки розвитку їх професійної компетентності щодо здоров’яспрямованої діяльності у навчальних закладах;

5)
організовувати співробітництво з українськими та міжнародними освітніми установами, фондами, організаціями з метою вивчення і впровадження перспективних ідей вітчизняного та світового досвіду роботи з проблеми здійснення здоров’яспрямованої діяльності в навчальному закладі;

6)
практикувати впровадження нових форм методичної роботи із залученням веб-технологій, віртуальних масових заходів – вебінарів тощо;

7)
забезпечувати підготовку вчителів основ здоров’я до впровадження технології ООЖН через тематичні експрес-курси з проблеми «Методика викладання основ здоров’я на засадах розвитку життєвих навичок» за тренінговими методиками;

8)
організовувати конкурси авторських методичних і навчальних розробок, створених учителями основ здоров’я, забезпечувати їх презентацію та впровадження на курсах підвищення кваліфікації, у методичній роботі;

9)
знайомити вчителів із перспективним досвідом здоров’яспрямованої діяльності навчальних закладів, окремих педагогів під час проведення методичних заходів, педагогічних практик у процесі проходження курсів підвищення кваліфікації.

На районному (міському) рівні у роботі управлінь, відділів освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів, районних (міських) методичних кабінетів, діяльності районних (міських) методичних об’єднань учителів основ здоров’я:

1)
покласти функціональні обов’язки з реалізації проблеми здоров’яспрямованої діяльності в навчальних закладах на спеціального фахівця – методиста чи спеціаліста управлінь, відділів освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів;

2)
сприяти розбудові моделей Шкіл (Центрів) здоров’я в навчальних закладах різних типів через системну діяльність, спрямовану на реалізацію проблеми здоров’язбереження;   

3)
провести семінари, наради для керівників навчальних закладів, на яких розкрити управлінські аспекти забезпечення системної здоров’яспрямованої діяльності у навчальних закладах, створення власних моделей Шкіл (Центрів) здоров’я в них; 

4)
проаналізувати та систематизувати сучасний стан діяльності навчальних закладів районів (міст) як Шкіл сприяння здоров’ю, забезпечити відповідну нормативну базу щодо входження їх до районної (міської) мережі та вивчити перспективи розширення мережі Шкіл сприяння здоров’ю свого регіону.

5)
здійснювати роботу щодо поліпшення системи превентивного навчання і виховання, валеологічної освіти учнів у загальноосвітніх навчальних закладах шляхом уведення факультативних курсів, гуртків і спецкурсів за вибором з першого по одинадцятий класи;

6)
удосконалювати міжсекторальну взаємодію щодо проведення інформаційно-просвітницької  роботи з формування здорового способу життя, попередження дитячого травматизму, виховання культури здоров’я;

7)
вивчати запити та потреби вчителів основ здоров’я та спрямовувати діяльність методичних об’єднань на розвиток професійної компетентності в системі післядипломної освіти, підвищення ефективності навчально-виховного процесу з основ здоров’я, впровадження інноваційних технологій у практику роботи вчителів; 

8)
проводити роботу щодо поширення та впровадження інтерактивних технологій та методики розвитку життєвих навичок у викладання основ здоров’я;

9)
включати до форм методичної роботи у рамках методичних об’єднань учителів основ здоров’я: районні (міські) творчі групи, творчі майстерні, конференції, семінари різних форм, тренінги, майстер-класи, круглі столи, Школи (молодого вчителя, ППД, педагогічної майстерності);

10)
узагальнювати та поширювати кращий досвід роботи вчителів основ здоров’я з викладання предмета у загальноосвітньому навчальному закладі та здійснення загалом здоров’яспрямованої діяльності в навчальному закладі;

11)
залучати педагогів до участі в конкурсах з проблеми здоров’язбереження, виставках-презентаціях педагогічних ідей, інших заходах актуалізації досягнень з проблеми;

12)
систематично вести вкладку «газета в газеті» «Скарбниця здоров’я» у часописі ОІППО «Педагогічна трибуна», розкриваючи питання здійснення освітньої діяльності з проблеми здоров’язбереження; успішний досвід діяльності педагогічних колективів та окремих педагогів; прикладні питання здоров’я людини.

На рівні навчальних закладів їх керівникам:

1)
забезпечити функціонування в навчальному закладі осередку здоров’яспрямованого навчального закладу – Школи (Центру) здоров’я;

2)
налагоджувати управлінську систему методичної роботи щодо застосування здоров’язбережувальних технологій в освітній діяльності закладу;

3)
спрямувати діяльність на підвищення професійної компетентності педагогів із питань формування здорового способу життя, безпеки життєдіяльності, превентивного навчання і виховання, репродуктивного здоров’я учнівської молоді через відповідні методичні заходи, експрес-курси на базі ОІППО;

4)
забезпечувати виконання нормативно-правових документів із питань формування здорового способу життя, охорони життя та здоров’я учасників навчально-виховного процесу, безпеки життєвої діяльності учнів та педагогів тощо; спрямовувати педагогічний колектив на подолання (нівелювання) шкільних факторів ризику на здоров’я учнів;

5)
надавати підтримку діяльності органів учнівського самоврядування з питань пропагування та дотримання принципів здорового способу життя;

6)
залучати батьківську громадськість до роботи з пропаганди культури здоров’я; систематично організовувати та проводити заходи щодо підвищення рівня педагогічної компетентності батьків з питань оздоровчої функції освіти;

7)
організовувати співпрацю з установами та організаціями, що займаються проблемами здоров’язбереження на всіх рівнях (районних (міських), обласних, всеукраїнських, міжнародних);

8)
забезпечувати дієвість кадрової політики навчального закладу з метою закріплення предмета «Основи здоров’я» за одним педагогом (якщо дозволяє навантаження), який пройшов навчання на експрес-курсах за інтерактивними технологіями на базі ОІППО з отриманням відповідного сертифіката, забезпечувати наступність його педагогічної діяльності та вважати неприпустимими «довантаження» предметом «Основи здоров’я» інших учителів;

9)
підтримувати творчу діяльність учителів основ здоров’я, які працюють за інтерактивними технологіями навчання, методиками розвитку життєвих навичок, вважати досвід такої діяльності педагогів як інноваційний, і такий, що сприяє росту кваліфікації педагога, що враховується при його подальшій атестації;

10)
 створити та забезпечити функціонування класів-кабінетів основ здоров’я для проведення педагогами занять за сучасними методиками розвитку життєвих навичок. 

Учителям основ здоров’я:

1)
сприяти становленню у загальноосвітньому навчальному закладі Шкіл здоров’я як осередків Всеукраїнської мережі шкіл сприяння здоров’ю;

2)
співпрацювати з педагогічним колективом, долучаючи його до здоров’яспрямованої діяльності;

3)
підвищувати власну професійну компетентність шляхом участі в різноманітних науково-методичних заходах і в самоосвітній діяльності, реалізуючи індивідуальний план професійного розвитку;

4)
свою педагогічну діяльність спрямовувати на формування в учнів здоров’язбережувальної компетентності, свідомого ставлення до свого життя і здоров’я, оволодіння основами здорового способу життя, навичками безпечної для життя і здоров’я поведінки;

5)
упроваджувати в навчально-виховний процес інноваційні освітні технології – інтерактивні, проектні, ІКТ, які найкраще сприяють формуванню в учнів життєвих компетентностей; 

6)
створювати тренінгові класи-кабінети основ здоров’я;

7)
заручатися підтримкою у власній педагогічній діяльності адміністрації загальноосвітнього навчального закладу, педагогічного колективу, батьків, громади, працювати над підняттям статусу предмета «Основи здоров’я»;

8)
презентувати ідеї власного педагогічного досвіду з проблем навчання учнів основам здоров’я та формування у них здорового способу життя в ЗМІ: освітянській пресі, через персональні електронні освітні ресурси, Портал превентивної освіти;

9)
вивчати кращий досвід учителів з викладання основ здоров’я. 

