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Методичні рекомендації 

до обласного семінару 
«Реалізація практичної складової в курсі біології, екології, природознавства, основ здоров’я»
Принцип практичної спрямованості навчання полягає в розумінні учнями значення теорії в житті, умілому застосуванні теоретичних знань для виконання практичних завдань, участі в розв’язанні актуальних проблем сучасності.

Виконання завдань у процесі засвоєння теоретичних питань сприяє поглибленню знань, осмисленню суті природних явищ, що вивчаються.

Принцип зв’язку навчання з життям передбачає постійне звернення педагога та учнів до останніх досягнень науки, техніки, культури, мистецтва, до проблем суспільного життя нашої країни й усього світу.

Реалізація принципу практичної спрямованості навчання ґрунтується на виконанні низки правил:
· навчайте й виховуйте так, аби учень відчув, зрозумів і переконався, що стати освіченим і вихованим – життєво важлива потреба людини;
· наполегливо привчайте учнів застосовувати здобуті знання, вміння, навички в життєвих ситуаціях, коригувати теорію практикою, і навпаки;
· навчаючи, постійно звертайтеся до навколишнього середовища як джерела знань;
· широко використовуйте в різному поєднанні проблемно-пошукові та дослідницькі завдання – це найкращий засіб зв’язку теорії з практикою;
· у навчанні користуйтеся прикладами із суспільно корисної та дослідної діяльності самих учнів, спирайтеся на факти, здобуті в ході самостійних досліджень;
· широко використовуйте різноманітні види екскурсій у природу, на виробництво;
· пояснюйте дії наукових законів у різних сферах природи, виробництва, соціальних процессах.
Природознавство
Практична складова курсу «Природознавство» включає такі форми роботи, як практична робота, практичне заняття, дослідницький практикум та міні-проекти.
Практичні роботи – традиційна форма організації навчання. Вона розрахована на весь урок, і обов’язково виконується в зошиті та перевіряється.

Згідно, з програмою їх є дві. Практична робота № 1 «Вимірювання маси та розмірів різних тіл» передбачає використання мірних циліндрів для вимірювання об’ємів тіл. Тому необхідно звернути увагу на правила безпеки при роботі зі скляним посудом. У класному журналі робиться запис «Інструктаж з безпеки життєдіяльності» та ставиться підпис учителя. Практичну роботу № 2 «Складання Червоної книги своєї місцевості» бажано провести після екскурсії до ботанічного саду, дендропарку, музею, екологічної стежки. При цьому необхідно звернути увагу учнів на заборону зривати зразки рослин. Можна зробити фотографії або замальовки, які доцільно використати під час проведення практичної роботи. На практичній роботі можна також скористатися готовими гербаріями рослин, якщо вони збереглися в закладі освіти.

Практичні заняття – новий вид навчальної діяльності, який передбачає і лабораторний, і демонстраційний експерименти. При цьому необхідно навчити п’ятикласників спостерігати та занотовувати спостереження, а також робити висновки на їх підставі. Робота учнів оцінюється вибірково на розсуд учителя. Варто зазначити, що головна мета практичної діяльності на уроках природознавства – зацікавити учнів у вивченні предметів природничого циклу, сформувати пізнавальний інтерес, необхідний для подальшого навчання фізики, біології, хімії та географії у школі.

Незвичною для дітей формою роботи є дослідницький практикум. Частково його можна реалізувати під час уроків. Але виконання деяких дослідів потребує певного часу та значної підготовки до їх проведення, тому їх можна проводити як домашній експеримент або на позакласних заходах. За наявності годин факультативів, дослідницький практикум можна проводити під час факультативних занять. Звертаємо увагу на організацію домашнього експерименту. Це – важлива форма роботи, яка готує учнів до подальшого навчання, адже цю форму роботи закладено в нові програми з фізики та хімії. Домашній експеримент учні виконують за власним бажанням і оформляють у довільній формі. 
Міні-проекти готують учнів до проектної діяльності з природничих дисциплін. При цьому необхідно організувати всі етапи роботи над проектом. Робота над проектом займає певний час, тому години на захист проектів передбачено при завершенні теми. Але до захисту необхідно спілкуватися з учнями щодо їхньої роботи, вносити необхідні корективи.

Особливою формою роботи є захист результатів дослідницького практикуму та міні-проектів. Учнів необхідно ознайомити з критеріями оцінювання та правилами побудови власного виступу (тема, мета, обладнання, експеримент, результати, висновки). Мета такої діяльності – навчити школярів аргументовано доводити власну думку, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, взаємозв’язок між теорією та практикою.

Основи здоров’я
Особливістю програми предмету «Основи здоров’я» є включення в її зміст видів діяльності учнів таких як моделювання поведінки, відпрацювання алгоритму дій, створення соціальної реклами, оцінка та самооцінка тощо. Такі види діяльності є обов’язковими елементами уроку, і саме вони забезпечують реалізацію компетентнісного та діяльнісного підходу, оскільки інтегрують здатність застосовувати знання й уміння не тільки у «типових» навчальних ситуаціях, а й у більш широких життєвих. 

Результатом навчання основ здоров’я має бути розвиток здоров’язбережувальних компетенцій учнів. У зв’язку з цим необхідним у навчальному процесі є використання системи завдань, спрямованої на оволодіння учнями здоров’язбережувальними компетенціями, що передбачають розвиток життєвих і спеціальних здоров’язбережувальних навичок. Важливою темою є профілактика вживання психоактивних речовин та захворювань, що набули соціального значення (туберкульозу, ВІЛ-інфекції/СНІДу). 

Сучасні умови життя підвищують вимоги до якості освіти, до вмінь молодих людей гнучко реагувати на зміни і вирішувати проблеми. Програмою передбачено формування в учнів таких навичок як прийняття рішень, розв’язання проблем, творчого та критичного мислення, спілкування, самооцінки та почуття гідності, протистояння негативному психологічному впливові, подолання емоцій та стресу, а також розвиток співчуття і відчуття себе як громадянина. Такі життєві навички, здобуті дітьми на уроках з основ здоров’я, допоможуть їм досягати успіху як у навчанні, так і в житті. Для цього треба скоординувати зусилля школи, сім’ї та громади на формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, формування культури здоров’я з відповідними ціннісними орієнтаціями. 

Добираючи додаткові матеріали до уроків, учителям слід звернути особливу увагу на відповідність їх змісту віковим особливостям, навчальним можливостям та реальним потребам учнів. Лише за цих умов реалізація освітньої траєкторії учнями за схемою «знання» — «уміння» — «ставлення» - «життєві навички» сприятиме формуванню мотивації учнів щодо здорового способу життя. 

Біологія

У процесі вивчення біології важливо розвивати пізнавальний інтерес у школярів, пропонуючи самостійну роботу з різними джерелами інформації: науково-популярною літературою, відеоматеріалами, ресурсами Інтернету тощо. Позитивно мотивують навчальну діяльність школярів і методи навчання такі як: фауністичні спостереження, дослідження у природі, виконання елементарних дослідів, розв’язання проблемних завдань, створення міні-проектів. 

Упровадження компетентнісного підходу зумовлює використання завдань, виконуючи які, учні зможуть набути умінь самостійного вивчення природи, навчитись застосовувати знання у нетипових ситуаціях, розв’язувати завдання, що пов’язані з власною життєдіяльністю, навчитись формулювати оцінні судження, виявляти ставлення до тваринного світу та живої природи. 

У навчанні біології провідну роль відіграє пізнавальна діяльність, спрямована на оволодіння методами наукового пізнання, яка реалізується у програмі через лабораторні дослідження, практичні та лабораторні роботи, дослідницький практикум, проекти. 
Лабораторні дослідження забезпечують процесуальну складову навчання біології, виконуються на уроці різними способами в процесі вивчення навчального матеріалу з використанням натуральних об’єктів, гербарних зразків, колекцій, муляжів, відеоматеріалів тощо. Мета такої діяльності – розвиток в учнів уміння спостерігати, описувати, виконувати рисунки, робити висновки. Лабораторні дослідження не підлягають обов’язковому оформленню в зошиті.
Практичні та лабораторні роботи виконуються з метою закріплення або перевірки засвоєння навчального матеріалу та рівня сформованості практичних умінь і навичок. Виконуючи практичні роботи учні демонструють:  навички роботи з натуральними об’єктами, мікроскопом та лабораторним обладнанням; уміння розрізняти біологічні об’єкти, розв’язувати пізнавальні завдання за інструктивною карточкою; уміння порівнювати, робити висновки, розв’язувати вправи та задачі тощо. Практичні та лабораторні роботи обов’язково оформлюються учнями в зошиті та оцінюються.
Дослідницький практикум передбачає самостійну (або з допомогою дорослих) роботу учнів у позаурочний час. Його мета – вироблення особистого досвіду дослідницької діяльності у процесі розв’язування пізнавальних завдань.
Проекти пропонуються учням з метою формування уміння знаходити необхідну інформацію про живі організми в різних джерелах. В курсі біології проекти бувають практико-орієнтовані та дослідницького спрямування. Форма представлення результатів проекту може бути різною: у вигляді повідомлень, презентації, виготовлення буклетів, альбомів тощо.
Екологія

Практична частина програми з екології є важливою й обов’язковою її складовою, оскільки обґрунтування певних залежностей, доведення наявних тенденцій розвитку, зрештою аргументація конкретної позиції неможлива без наведення певних статистичних відомостей. Тому практичні роботи передбачають розв’язання нескладних екологічних й економічних задач, здійснення порівняльного аналізу, проведення спостереження, міні-дослідження, соціологічного опитування, дискусій, конференцій, семінарів, презентацій, експертиз, «круглих столів», конференцій, ділових ігор, моніторингових досліджень, написання творчих робіт, розробки індивідуальних і колективних проектів. Мета проведення цих робіт може бути різною (наприклад мотиваційна, контролююча).

Реалізація практичної складової на уроках природознавства, основ здоров’я, біології та екології потребує діяльності вчителя, спрямованої на розвиток творчої особистості школяра, формування життєвих і соціальних компетенцій, емоційно-ціннісного ставлення до природи і передбачає вибір оптимальних методів та форм навчання. 
Учитель має практикувати різні форми навчальної діяльності: групову, фронтальну, індивідуальну, які мають здійснюватись в умовах колективної діяльності. Добираючи методи навчання, які б забезпечували реалізацію цілей природничої освіти, віддавати перевагу методам самостійного здобуття знань, методам, що спрямовані на реалізацію принципу активності навчання. 
У процесі навчання доцільно приділяти увагу формуванню в учнів здатності набувати знання, навчатися впродовж життя, використовувати набуті знання та вміння у практичній діяльності. 
