Методичні рекомендації щодо специфіки навчання 

за програмою «Захист Вітчизни» у 2016-2017 н.р.
У Конституції України визначено, що захист суверенітету і територіальної цілісності України є найважливішими функціями держави, справою всього українського народу, тому незважаючи на те, чи будуть учні проходити військову службу у Військовій організації держави чи ні, до захисту своєї Вітчизни вони повинні бути готовими завжди.

Програму предмета розроблено на основі вимог Конституції та законів України про захист Вітчизни і Державного стандарту базової і повної середньої освіти.


Метою предмета «Захист Вітчизни» є не тільки необхідність теоретичної, практичної, фізичної і психологічної підготовки учнівської молоді до захисту Вітчизни і проходження військової служби у Збройних Силах України чи інших військових формуваннях України, а й створення умов для формування та удосконалення життєво необхідних знань, умінь і навичок, високої патріотичної свідомості. Відповідно до мети сформовано завдання предмета.


Учителям предмета «Захист Вітчизни» у 2016-2017 навчальному році рекомендуємо спрямувати роботу на реалізацію завдань предмета:

– підготовку учнівської молоді до захисту життя і здоров’я, забезпечення власної безпеки і безпеки людей у надзвичайних ситуаціях мирного і воєнного часу;
– ознайомлення учнівської молоді з основами нормативно-правового забезпечення захисту Вітчизни, цивільного захисту та охорони життя і здоров’я;

– набуття знань про задачі Збройних Сил України та інших військових формувань, їх характерні особливості; засвоєння основ захисту Вітчизни, цивільного захисту, основ медичних знань; здійснення психологічної підготовки молоді до захисту Вітчизни;
– підготовка учнів до захисту Вітчизни, професійної орієнтації молоді, служби в Збройних Силах України та інших військових формуваннях, визначеним чинним законодавством.

Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни»:

– предмет «Захист Вітчизни» є обов’язковим навчальним предметом, який вивчається в навчальних закладах системи загальної середньої освіти; відповідно до потижневого (календарного) плану по півтори години на тиждень уроки проводяться: 10 клас - по 1,5 години на тиждень протягом навчального року; 11 клас: в першому семестрі - по 1,5 години на тиждень, а в другому семестрі - по 1 годині на тиждень та 18 годин відводиться на проведення навчально-польових занять (зборів) і занять у лікувально-оздоровчому закладі; при потижневому навантаженні по дві години на тиждень: 10 клас та перший семестр 11 класу - по 2 години, другий семестр 11 класу - по 1,5 години на тиждень та 18 годин - на проведення навчально-польових занять (зборів) і занять у лікувально-оздоровчому закладі;
– у кожному періоді предмет вивчається юнаками та дівчатами окремо (лист-роз’яснення Міністерства освіти і науки України від 09.10.2002 № 1/9-444); навчальний предмет при цьому в обох випадках називається «Захист Вітчизни» з уточненням («Основи медичних знань» для дівчат);
– поділ класів на групи юнаків та дівчат здійснюються незалежно від кількості учнів у класі (але не менше 5 осіб); якщо у групі менше 5 осіб, то учні цієї групи навчаються за індивідуальними навчальними планами; дівчата за їх власним бажанням (у разі згоди батьків, опікунів або піклувальників) навчаються за програмою для групи юнаків; юнаки, які за станом здоров’я, релігійними поглядами не вивчають основи військової справи, навчаються за програмою для групи дівчат;

– навчально-польові заняття (збори) і заняття у лікувально-оздоровчому закладі проводяться з метою практичного закріплення рівня знань, умінь та навичок учнів 11 класів наприкінці навчального року або поетапно (по мірі вивчення тем (розділів), наприкінці першого семестру та навчального року; організовуються 3-х денні (18 годин) навчально-польові заняття (збори) на базі військових частин, військових комісаріатів, базових навчальних закладів та навчальних закладів які організовуються та проводяться міськими (районними) військовими комісаріатами та органами місцевого самоврядування; завершальний етап навчання наприкінці військово-польових занять (зборів) і занять у лікувально-оздоровчому закладі може бути проведено як військово-спортивне свято.

Зосереджуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни»:


Предмет «Захист Вітчизни» викладається протягом трьох періодів – у 10 і 11 класах під час навчального року та під час навчально-польових зборів (занять у лікувально-оздоровчому закладі). Навчально-польові заняття (збори) можна проводити поетапно (по мірі вивчення тем або розділів), у кінці першого семестру та навчального року, за рахунок літньої практики (10 клас). 

Програма для проведення навчально-польових зборів не залежить від потижневого навантаження і розрахована на 18 навчальних годин.

 До уваги і виконання вчителями предмета «Захист Вітчизни»:

– основною організаційною формою вивчення предмета «Захист Вітчизни» в загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів є урок, що проводиться вчителем згідно з календарно-тематичним плануванням та навчальним планом, складеним відповідно до навчальної програми; зміст програмового матеріалу в навчальній програмі «Захист Вітчизни», залежно від матеріальної бази навчального закладу, може бути відкореговано на 20% у межах розділу; послідовність вивчення тем учитель може коригувати самостійно;

– урок, як основна організаційна форма предмета «Захист Вітчизни» починається із шикування, виконання Гімну України, перевірки готовності учнів до уроку і тренування за тематикою уроку протягом 3-5 хвилин. На заняттях стосунки між учнями та вчителем, а також учнів між собою підтримуються на зразок взаємовідносин між військовослужбовцями Збройних Сил України;
– обов’язкова форма одягу для вчителя (викладача), під час проведення занять з предмета «Захист Вітчизни» – військова форма Збройних Сил України. 

 Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» оцінювання навчальних досягнень з предмета «Захист Вітчизни» здійснювати відповідно до Критеріїв. Нагадуємо, що основними функціями оцінювання є контролююча, навчальна, діагностична і виховна. Отже, при оцінюванні навчальних досягнень з предмета  «Захист Вітчизни» вчителем оцінюються: якість знань, умінь та навичок учнів; нормативні показники, контрольні вправи (нормативні показники та вправи подано у навчальній програмі). Якість виконання нормативів визначає рівень індивідуальної підготовки учнів. 

Під час оцінювання рекомендується:

– здійснювати індивідуальний підхід, тобто створювати для учня такі умови, які відповідають особливостям його розвитку, рівню фізичного підготовленості, стану здоров’я;

– конкретизувати завдання, визначеного змістом даного уроку, за яке учня буде оцінено;

​– застосовувати гласність оцінки (своєчасно інформувати учня про оцінку з коротким аналізом виконання учнем рухової дії);

– врахувати: особисті досягнення учнів протягом навчального року; ступінь активності учнів на уроках; залучення учнів до занять фізичною культурою в позаурочний час; участь у спортивних змаганнях усіх рівнів.
Звертаємо увагу, що особливістю уроку з предмета «Захист Вітчизни» є його спрямованість на підготовку учнів до військової служби і дій у надзвичайних ситуаціях. На основі визначених головної мети і завдань та відповідно Державного стандарту предмет вивчається за трьома змістовими лініями:

– основи військової справи та військово-патріотичне виховання;

– основи попередження і захисту у надзвичайних ситуаціях;

– основи медичних знань, надання домедичної допомоги.



Юнаки вивчають такі розділи: Збройні Сили України на захисті Вітчизни; міжнародне гуманітарне право; тактична підготовка; вогнева підготовка; статути Збройних Сил України; стройова підготовка; військова топографія; прикладна фізична підготовка; військово-медична підготовка; основи цивільного захисту. 
Дівчата – основи цивільного захисту; міжнародне гуманітарне право про захист цивільного населення; основи медичних знань і допомоги; домедична допомога у надзвичайних ситуаціях; допомога хворим та догляд за хворими.  

Основи цивільного захисту, як розділ програми,  для групи юнаків і для групи дівчат є спільним. 

Нагадуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» щодо важливості практичного закріплення теоретичного матеріалу з розділу «Основи цивільного захисту» під час проведення Дня цивільної оборони (цивільного захисту) в загальноосвітніх навчальних закладах.

Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» роз’яснити учням важливу роль і значення топографічних карт у проведенні військових операцій (зокрема на прикладі АТО) та вказати на виняткову її важливість при переміщенні по території військових з’єднань на рівні роти, полку, батальйону. 

У ході занять з військової топографії особливу увагу звертати на вироблення в учнів практичних навичок у орієнтуванні на незнайомій місцевості, розуміння, читання та знання топографічної карти та визначення захисних властивостей місцевості. 
При поясненні розрахунку азимуту необхідно пояснити учням, що відповідні знання є необхідною умовою для виконання бойових завдань артилерійськими розрахунками та при переміщенні, відповідно до наказів військового керівництва. Наголосити учням щодо важливості відповідних знань під час проходження військової служби та під час воєнних дій. 
Необхідно пояснити учням, що вміння визначити місцевий час та його розрахунок є важливим елементом формування та реалізації відповідних завдань, що стоять перед підрозділами Збройних Сил України у воєнний час. 

Слід вказати на виняткове велике значення сучасних технологій зі збору та оброблення космічних і авіаційних знімків на територію проведення бойових дій з метою локалізації військових підрозділів та бойової техніки противника.

Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» практичне закріплення вмінь та навичок з військової топографії здійснити під час проведення військово-польових занять (зборів) та використати особливість проведення практичного заняття для створення у ході військової гри для створення екстремальних та стресових ситуацій за рахунок обмеження часу на виконання та ускладнення нормативних завдань, несподіваної постановки ввідних даних. Тим самим сприяти морально-психологічній готовності учнівської молоді до військової діяльності. 
Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» що стрільба з автомата та малокаліберної гвинтівки проводиться виключно на відповідно обладнаних стрільбищах і в тирах за планами військових комісаріатів на підставі наказів, погоджених з начальником гарнізону (командиром військової частини, начальником вищого навчального закладу), органом управління освітою і керівником навчального закладу.

З метою підвищення протимінної безпеки населення та дітей, звертаємо увагу вчителів на доцільність проведення у загальноосвітніх навчальних закладах циклу уроків та виховних заходів, присвячених поводженню учнів з вибухонебезпечними предметами на які учні  можуть наразитися. Для проведення уроків рекомендуємо використовувати відеоматеріали з питань протимінної безпеки для загального населення та дітей, що розроблені Державною службою з надзвичайних ситуацій, ОБСЄ, ЮНІСЕФ та отримали статус соціальної реклами від Національної Ради з питань телебачення та радіомовлення. З цими матеріалами можна ознайомитись в Інтернеті за посиланнями: https://www.dropbox.com/s/6tqoszr2xmiz5lj/Mines.mp4; https://www.dropbox.com/s/wra85b4hfpdmagn/mns%20720x576%20low%2003.08.14.avi; https://www.dropbox.com/s/z8fz2ktrd2f0nm7/mns%20720x405%2003.08.14.mp4

Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» що планування заходів військово-патріотичного виховання в розділі освітньої програми навчального закладу на новий навчальний рік здійснюється на основі наказів Міністерства освіти і науки України від 28.05.2015 № 582 «Про схвалення Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді», від 16.06.2015 № 641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації  Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах», від 16.07.2015 № 768 «Про національно-патріотичне виховання в системі освіти».


Наголошуємо, що особливою формою роботи має стати створення та популяризація діяльності Центрів військово-патріотичного виховання дітей та молоді, клубів та гуртків військово-патріотичного спрямування, головними завданнями яких є фізична і професійна підготовка учнівської молоді до служби в Збройних Силах України, патріотичне виховання на традиціях українського козацтва, пропаганда здорового способу життя, волонтерська та пошукова робота; проведення масових заходів, спрямованих на підвищення рівня знань молоді про стандарти НАТО та престижності проходження служби за контрактом у Збройних Силах України.


Звертаємо увагу на своєчасність використання усіх можливостей музейної педагогіки, а саме проведення інтерактивних занять у музейних залах, світлицях; доцільність оновлення експозицій шкільних музеїв та кімнат бойової слави, зокрема щодо інформації про учасників АТО та волонтерів. 
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