Методичні рекомендації щодо викладання інтегрованого курсу «Мистецтво» за новою програмою

У 2016/2017 навчальному році учні 8-х класів почали вчитися за новим змістом освіти. Освітня галузь «Мистецтво» у восьмому класі, відповідно до типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеню реалізується через навчальний предмет «Мистецтво» за навчальною програмою «Мистецтво. 5 – 9 класи»
Специфікою цієї навчальної програми є її ціліснісність і наскрізність, що розкривається через наскрізний тематизм та логіку побудови змісту за роками навчання від 5 до 9 класу. У 5–му класі учні засвоюють особливості мови різних видів мистецтва, у 6–му класі – палітру жанрів музичного та образотворчого мистецтв, у 7–му класі – новітні явища в мистецтві в єдності традицій і новаторства. У 8 – 9 класах учні опановуватимуть стилі та напрями мистецтва. 

Мета курсу: захопити учнів мистецтвом, створеним у різні часові періоди – від Античності до кінця ХІХ століття, знайти емоційний відгук, зацікавити, їх настільки, щоб з’явилося бажання самостійно, більш ширше познайомитися з мистецькими шедеврами різних художніх стилів. 
Структурування змісту навчального матеріалу в межах теми розділу (семестру) є довільним відповідно до кількості навчальних годин у семестрі, але з умовним розподілом на підтеми у відповідності до кількості визначених навчальною програмою художніх стилів, що мають опанувати учнів (16 годин у першому семестрі «Стилі та напрями мистецтва стародавніх епох і цивілізацій: античний, візантійський, романський, готика, Ренесанс» та 19 годин – у другому семестрі «Стилі та напрями мистецтва: бароко, рококо, класицизм, романтизм, реалізм»). Головне – ознайомити учнів з найхарактернішими ознаками кожного із зазначених у програмі художніми стилями. У контексті структурування змісту важливо наголосити,  що для формування в учнів мистецьких компетентностей та реалізації практико-орієнтованого компоненту змісту навчального предмета, бажано передбачати час для виконання учнями практичних робіт з образотворчої діяльності або виконання вокального матеріалу; для презентації учнями результатів їхньої  самостійної пошукової діяльності; віртуальних екскурсій тощо, адже саме художньо-творча діяльність учнів мотивує їх до самовираження та реалізації їх потреб та нових ідей у соціумі.
Зважаючи на вище сказане рекомендуємо: інформаційний матеріал уроку доцільно структурувати навколо домінант кожної з підтем. Інформації для засвоєння учнями має бути небагато, не варто її нагромаджувати, зокрема, історичним контекстом епохи, переліками імен митців, творів, дат тощо, адже наперед відомо, така інформація засвоюється тимчасово. Доцільно зосередити увагу на найголовнішому - на творах мистецтва, які презентують певний художній стиль. У цьому контексті важливо зазначити, що кожен окремо взятий художній стиль по різному виявився у тому чи іншому виді мистецтва. Наприклад, ознаки романського і готичного стилю яскраво проявилися щонайперше в архітектурі; ознаки класицизму – в архітектурі і музичному мистецтві; романтизму – в музичному мистецтві тощо. І саме тому педагогу доцільно зосередити увагу на доборі інформаційного та художнього матеріалу навколо цих домінантних видів мистецтва, пам’ятаючи, що одне з головних завдань курсу - зацікавити учнів мистецтвом давніх епох і художніх стилів, навчити їх думати, аналізувати, шукати сенси творів мистецтва і можливо зіставляти їх із тим художнім середовищем, що оточує сучасного школяра, навчити його мати власну думку і вміти її відстоювати, аналізувати свої відчуття, що викликають твори мистецтва тощо. 
Головне, щоб восьмикласники засвоїли і зрозуміли «риси обличчя» художнього стилю у творах мистецтва. 

Положення, які має враховувати вчитель під час підготовки до уроку:

· Урок має бути емоційно насиченим і цілісним (метод емоційної драматургії).
· Головне - не кількість набутих знань, а накопичення особистісного художньо-естетичного досвіду; не інформація, а власні емоції та почуття, ставлення до мистецьких цінностей. 
· Розуміння мистецтва — це творчий процес співпереживання та інтерпретації, що носить активно діалогічний характер. Саме «діалог» дає змогу особистості не тільки прилучитися до вітчизняних і загальнолюдських цінностей, а й самовизначитися у світі мистецтва, залучитися до його  творення, удосконалюючи насамперед власний духовний світ.
· На уроці має панувати атмосфера гармонії й доброзичливості, яка сприяла б передачі аури творів мистецтв та викрешувала б іскру позитивної енергії, яку можна отримати тільки в мистецтві.
· Уроки «Мистецтва» мають розвивати в учнів почуття успіху від власних досягнень у царині мистецької культури, впевненості в спроможності самостійно розв'язувати художні завдання.
