СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

РЕКОМЕНДАЦІЇ

учасникам обласного науково-методичного веб-квесту 
завідувачів районних (міських) методичних кабінетів (центрів)  
відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, 
міськвиконкомів (міських рад)

«Професійний дайджест педагога у контексті 

творчої самореалізації особистості»

2016 р.

Соціально-освітні перетворення у нашому суспільстві особливо впливають на структуру управління методичною роботою. Це пов’язано з динамікою інформаційного простору, в якому, з одного боку, учитель як менеджер освітнього процесу, носій інтелектуальної культури є першочерговим споживачем, а з другого боку – педагог, дрейфуючи у цьому бурхливому морі інформації, губиться, почуває себе невпевнено, постійно докоряє собі у тому, що він не встигає за швидкоплинним інформаційним потоком. Саме тому вчителю сьогодні потрібен, як ніколи, близький порадник – методист та інституція, яка найближче стоїть до нього – методична служба.

Сьогодні методична служба – на шляху до якісно нового способу функціонування, який ще не має достатньо обґрунтованої позиції з правової, організаційно-управлінської та науково-педагогічної точок зору.

Розробка нових стандартів післядипломної педагогічної освіти, активний досвід інтенсивного впровадження інноваційних форм і методів методичної роботи вимагає перегляду та переорієнтації стилю й методів управління науково-методичною діяльністю. Це переосмислення та переоцінка методичної діяльності можливе лише на основі аналізу, експертної оцінки новітніх науково-педагогічних технологій, наукових та практико-зорієнтованих досягнень у галузі освітнього менеджменту, вивчення науково-методичних доробок, пошук шляхів їх адаптації до регіональної специфіки та конкретних умов інформаційно-методичного середовища.

Методична діяльність позначена такими характеристиками, як науковість, структурованість, інноваційність, гнучкість. Попри інформаційний бум, аналіз шкільної практики свідчить, що вчителі й надалі відчувають потребу у знаннях. Найбільш необхідними для сучасного вчителя і методиста є знання: філософії освіти, освітнього менеджменту, педагогічної психології; основ психологічної та педагогічної діагностики, сучасних інноваційних технологій тощо.

Основне завдання, яке стоїть перед методичною службою, – побудова нової гнучкої моделі регіонального методичного сервісу, яка б оперативно й своєчасно реагувала на потреби суб’єктів педагогічної діяльності. 
У сучасних умовах змін парадигми освіти, яка передбачає подолання схем авторитарних взаємовідносин між учителем та учнів і перехід суб’єктів освітнього процесу до педагогіки толерантності та взаємоповаги, працівникам органів управління освіти і методичних служб уже недостатньо бути лише кваліфікованими фахівцями з окремої освітньої галузі.

В умовах розвитку територіальних громад, формування мало чисельних автономних методичних структур, у працівників новостворених, як і вже існуючих, методичних структур  постала потреба у нових компетентностях: менеджера – спеціаліста у сфері управління персоналом; тьютора – людини, що забезпечує розробку та реалізацію індивідуальних освітніх програм у системі неперервної освіти; модератора – фахівця, здатного керувати групою в процесі проведення семінарів, диспуті, конференцій та інших масових заходів на основі рівноправного партнерства; експериментатора – людини, здатної до проектної діяльності, науково-пошукової роботи в регіоні; «віртуального методиста» ( методиста, який може створити мережевий багатофункціональний комплекс, спрямований на консультативну допомогу педагогічним працівникам; фасилітатора − фахівця, що координує й несе відповідальність за якісне виконання певних завдань.

Науково-методична діяльність сьогодні переорієнтовується з позиції структурно-функціонального підходу на позиції таких підходів, як: системно-діяльнісний, проблемно-діагностичний, варіативний, дослідницько-рефлексивний. Відповідно до нових функцій, сьогодні виокремлюються такі компоненти у методичній роботі, як інформаційно-аналітичний, атестаційно-діагностичний, експертний, соціально-експертний, соціально-правовий, нормативно-регулюючий, навчально-методичний, професійно-правового захисту, соціально-психологічний тощо.

У науково-методичній системі на сьогодні чіткої пріоритетності набувають такі  види діяльностей, як науково-методичний супровід навчально-виховного процесу, управлінської діяльності, експансія теоретичних і практичних знань з методики через різні форми навчання педагогів, допомога педагогам у пошуку альтернативних шляхів підвищення професійних компетенцій через систему післядипломної освіти, методичну службу та самоосвіту; активна андрагогічна практика; інформаційно-аналітична діяльність; стимулювання пілотних та науково-експериментальних досліджень; організація професійної й громадської експертизи педагогічних проектів і моніторингу освітніх процесів; організація колективної інтелектуальної діяльності педагогічних колективів.

Науково-методична робота, що реалізується на базі методичних кабінетів (центрів), розглядається в сучасних умовах як система з основними її ознаками організаційного та науково-методичного забезпечення неперервного духовного та професійно-творчого розвитку особистості педагогічного працівника в міжкурсовий період. Вона є дієвим засобом педагогічного управління навчально-виховним процесом у загальноосвітніх закладах і динамічною системою, управління якою передбачає адекватні до змін управлінські заходи.

У сучасній науково-методичній літературі науково-методична робота розглядається у двох аспектах: управлінському – як складова організаційної структури управління освітнім процесом, що реалізується на засадах методичного менеджменту, професійно-освітньому – як структурна ланка системи безперервної педагогічної освіти.

Останнім часом педагогічна й управлінська думка зосереджується навколо проблеми регулювання педагогічного процесу, як системи передачі інформації та організаційних форм оволодіння нею. Тому з’являються нові понятійні виміри управлінського впливу через методичну службу на педагогічний процес. Учені й практики все частіше сходяться на думці, що саме педагогіка є формою передачі соціального досвіду з покоління в покоління і тому організація передачі цього досвіду вимагає управлінського втручання, що базується на принципах методичного менеджменту.
Відтак, з огляду на зазначене вище, рекомендуємо:

· неухильно дотримуватись принципу побудови методичної роботи з педагогічними кадрами на діагностичній основі: анкетування, опитування, заповнення методичної картки при  плануванні заходів на рік та моніторингу результатів під час підбиття підсумків, тим самим реалізуючи ідею сервісного методичного обслуговування педагогів з наданням відповідної методичної допомоги на замовлення;

· використовувати колективні та групові інноваційні форми роботи з педагогами як на рівні району (міста), так і на рівні навчального закладу; вибору теми, форми проведення заходу має передувати ретельний аналіз завдань та очікуваних результатів, які  ставить перед собою методична служба;

· упроваджувати у практику роботи інтерактивні форми роботи та з використанням інформаційно-комунікаційних технологій  (веб-квести, теле-мости, віртуальні конференції, експрес-наради тощо), що сприятиме розвитку як предметних компетентностей педагогів, так і інформаціно-комунікативних, що відповідає вимогам часу й потребам творчих особистостей, що постійно само розвиваються;

· використовувати, з метою активізації творчого потенціалу педагогів, такі форми методичної роботи, які сприяють виробленню спільної колективної думки на окремі проблемні педагогічні, фахові питання, як-то: проведення методичних рингів, дебатів, «круглих столів» (для педагогів спільної кваліфікаційної категорії, молодих та досвідчених педагогів, педагогів вищої кваліфікаційної категорії та керівників закладів) тощо;

· залучати фахівців психологічної служби до роботи з освітянами району (міста) ( з метою визначення та пошуку особистих професійних резервів педагогами, запобіганню професійного вигорання та налаштування на  досягнення успіхів у роботі. 

