Методичні рекомендації

Особливості підготовки  учнів до ЗНО з німецької мови
у 2017 році
Сучасний світ, в якому стрімко розвиваються наука, новітні технології, в якому значне місце відводиться конкуренції, який щодня змінюється і прогресує, ставить нові вимоги до суспільства. Вагому роль у процесі формування кваліфікованого фахівця сьогодення, який би міг достойно зарекомендувати себе, відграє вивчення іноземних мов. 
Знання іноземних мов – це ключ до успіху в сучасному світі, де спілкування іноземними мовами та обробка величезних обсягів інформації набуває все більшого значення. Інтерес до вивчення мов традиційно великий, бо перефразовуючи відомий вислів, можна сміливо сказати, що той, хто володіє мовами, володіє світом.

За статистикою, понад 16 з половиною мільйонів людей у різних куточках планети вивчають німецьку мову як іноземну, адже це мова економіки, науки та культури, це мова, котра посідає друге місце в Інтернеті та третє місце у світовій продукції книжок. Німецька мова, поряд з англійською, іспанською, італійською та французькою, є однією з найвідоміших та найпопулярніших європейських мов у наш час.

Можна визначити основні проблеми, що впливають на показники якості навчання іноземних мов у загальноосвітніх навчальних закладах Сумської області. Поширені приклади використання у навчально-виховному процесі, особливо загальноосвітніх навчальних закладів сільської місцевості, посібників низької якості, не завжди рекомендованих Міністерством освіти і науки України. Найбільше таких видань застосовують педагоги при підготовці школярів до ЗНО з іноземних мов, що теж є однією з причин низьких результатів.

Окрім того, при підготовці до ЗНО та ДПА з іноземних мов учні загальноосвітніх навчальних закладів знаходяться в нерівних умовах порівняно з учнями спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням іноземних мов, оскільки завдання вказаних іспитів є заважкими для учнів загальноосвітніх навчальних закладів і, водночас, дещо спрощеними для учнів спеціалізованих шкіл із поглибленим вивченням іноземних мов.

Основними факторами, що спричиняють прогалини у знаннях учнів з іноземних мов, є, в першу чергу, недостатній рівень володіння навчальним матеріалом самими педагогами.

У дітей низька мотивація до навчання іноземних мов, оскільки більшість учителів не приділяють достатньої уваги мотиваційному етапу уроку, коли учні мають чітко усвідомити, задля чого вивчається певна тематика спілкування, які знання мають бути засвоєні, які вміння і навички сформовані.

Отже, учителям іноземних мов потрібно володіти основними питаннями щодо реалізації профільного навчання у старшій школі, а, головне, підвищувати професійний рівень, який вплине на якість знань школярів, що, у свою чергу, покращить результати проходження учнями ЗНО та Всеукраїнської учнівської олімпіади з іноземних мов.

Нормативно-правове забезпечення навчально-виховного процесу з іноземних мов:

1. Державний стандарт початкової загальної освіти.

2. Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти.

3. Навчальні програми з іноземних мов.

4. Національна рамка кваліфікацій.

5. Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки.

У загальноосвітніх навчальних закладах може використовуватися лише навчально-методичне забезпечення, що має відповідний гриф МОН.
Перелік рекомендованої літератури затверджується наказом МОН України та оприлюднюється через «Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України» (із зазначеним переліком можна ознайомитися на сайті МОН України www.mon.gov.ua.)
Німецьку, як другу іноземну в Україні, обирають майже 50% учнів та майбутніх абітурієнтів. Це серйозний факт, який змушує повірити в перспективи її знання. 

Тест зовнішнього незалежного оцінювання з німецької мови у 2017 році складатиметься з трьох частин: читання, використання мови, письмо.

У тесті ЗНО з німецької мови будуть використані завдання чотирьох форм: завдання на встановлення відповідності, завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання на заповнення пропусків у тексті та завдання з розгорнутою відповіддю.

Загальна кількість завдань тесту – 43, останнє завдання передбачає створення власного висловлення у письмовій формі відповідно до запропонованої комунікативної ситуації та виконується у бланку 
відповідей Б.

На виконання всіх завдань тесту ЗНО з німецької мови учасникам відведено 120 хвилин.

Завдання на встановлення відповідності – у завданнях учасникам буде запропоновано підібрати заголовки до текстів/частин текстів із поданих варіантів; твердження/ситуації до оголошень/текстів; запитання до відповідей або відповіді до запитань. Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт установив правильну відповідність і позначив правильний варіант відповіді у бланку відповідей А.

Тест містить 11 завдань цієї форми (від № 1 до № 5 та від № 11 до 
№ 16), виконання яких буде оцінено в 0 або 1 тестовий бал. 
1 бал – за правильно встановлену відповідність; 0 балів, якщо правильної відповідності не встановлено або відповіді не надано.

Завдання з вибором однієї правильної відповіді – до кожного завдання подано чотири варіанти відповіді, з яких лише один є правильним. Завдання вважається виконаним, якщо абітурієнт вибрав і позначив правильну відповідь у бланку відповідей А.

До тесту включено 5 завдань із вибором однієї правильної відповіді (від № 6 до № 10), що оцінюються в 0 або 1 тестовий бал. 1 бал, якщо вказано правильну відповідь; 0 балів, якщо вказано неправильну відповідь або вказано більше однієї відповіді, або відповіді не надано.

Завдання на заповнення пропусків у тексті – у завданнях пропонується доповнити абзаци/речення в тексті реченнями/частинами речень, словосполученнями/словами із поданих варіантів. Завдання вважається виконаним, якщо учасник тестування обрав і позначив правильний варіант відповіді у бланку відповідей А.

Тест містить 26 завдань цієї форми (від № 17 до № 42), які оцінюватимуться в 0 або 1 тестовий бал. 1 бал, якщо вказано правильну відповідь; 0 балів, якщо вказано неправильну відповідь або вказано більше однієї відповіді, або відповіді не надано.

Завдання з розгорнутою відповіддю – завдання передбачає створення абітурієнтом на бланку відповідей Б власного висловлення у письмовій формі відповідно до запропонованої комунікативної ситуації. Це завдання оцінюється від 0 до 14 тестових балів за спеціальними критеріями.

Критерії оцінювання завдання з розгорнутою відповіддю:

а. Змістове наповнення (опрацювання трьох умов, зазначених у комунікативній ситуації)

а1 – перша умова: 0, 1 або 2 тестових бали.
а2 – друга умова: 0, 1 або 2 тестових бали.
а3 – третя умова: 0, 1 або 2 тестових бали.
b. Структура тексту та зв’язність

b1 – логіка викладу зв’язність тексту (наявність з’єднувальних елементів у тексті): 0, 1 або 2 тестових бали.
b2 – відповідність письмового висловлення заданому формату (твір, лист (особистий, діловий), оголошення, записка тощо): 0, 1 або 2 тестових бали.
c. Використання лексики (лексична наповнюваність, володіння лексичним матеріалом): 0, 1 або 2 тестових бали.

d. Використання   граматики (морфологія,   синтаксис, орфографія): 0, 1 або 2 тестових бали.

Якщо учень отримує оцінку 0 тестових балів за критерій а. Змістове наповнення, то в такому випадку вся робота оцінюється в 0 тестових балів.
Якщо учасник тестування отримує оцінку 0 тестових балів за критерій с. Використання лексики або d. Використання граматики, то в такому випадку вся робота оцінюється в 0 тестових балів.

Якщо абітурієнт не приступав до виконання завдання, власне висловлення вважається ненаписаним і вся робота оцінюється в 0 тестових балів.

Відповідно до Програми зовнішнього незалежного оцінювання з іноземних мов обсяг письмового висловлювання складає не менш ніж 100 слів.

Максимальна кількість балів, яку зможе набрати учасник тестування, правильно виконавши всі завдання тесту з німецької мови, – 56 балів.

Зміст тесту ЗНО з німецької мови визначений на основі Програми зовнішнього незалежного оцінювання з німецької мови, що містить вимоги до практичного володіння читанням, лексичним та граматичним матеріалом, а також письмом.
Методист з іноземних мов                                                         І.В. Ярмак
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