Інклюзивна освіта – вимога часу
Методичні рекомендації

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та їхнього права навчатися за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема дитини з особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу.

Інклюзивна освіта передбачає комплексний системний особистісно орієнтований та індивідуалізований стиль навчання. Подолання девіацій поведінки, соціалізація учнів, подолання дефіцитарності розвитку вимагає вивчення і знання не лише структури наявного порушення розвитку, а й рівня соціально-побутової адаптованості та комунікативно-пізнавальної діяльності кожного учня. У процесі навчальних і корекційної-розвивальних занять враховуються перспективи майбутнього розвитку, актуальність засвоєння певної форми соціальної поведінки, індивідуальні уподобання і наміри дітей.
Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей.
Інклюзивний навчальний заклад – заклад освіти, який забезпечує інклюзивну освіту як систему освітніх послуг, зокрема: адаптує навчальні програми та плани, фізичне середовище, методи та форми навчання, використовуючи наявні ресурси, залучаючи батьків, співпрацюючи з фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх потреб дітей, створює позитивний клімат у шкільному середовищі.
Не дивлячись на те, що інклюзивні навчальні заклади забезпечують сприятливі умови для досягнення рівних можливостей і повної участі, для їх ефективної діяльності необхідні спільні зусилля не лише з боку вчителів та персоналу школи, а й учнів, батьків, членів родин. Головна характеристика ефективної школи – здатність задовольняти освітні потреби всіх учнів.

Основна мета загальноосвітнього навчального закладу, в якому впроваджується інклюзивне навчання, ( надання індивідуально зорієнтованої педагогічної, психологічної та соціальної допомоги дітям, які мають додаткові (особливі) потреби у процесі навчання.

Розглянемо детальніше основні науково-методичні питання реалізації інклюзивного навчання, а саме:

1)  індивідуальна програма розвитку;

2) загальні поради щодо навчання дітей з особливими освітніми потребами;

3) специфіка роботи з учнями, які мають розумову відсталість і затримку психічного розвитку;

4)  спостереження як процес вивчення дитини;

5)  оцінювання.

Відповідно до листа Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 18.05.2012 р. № 1/9-384 «Про організацію інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах», для учнів з особливими освітніми потребами, які навчаються за інклюзивною формою навчання, має розроблятися індивідуальна програма розвитку (ІПР).
1. Індивідуальна програми розвитку – це документ, який відображає процес планування, загального розвитку, досягнень у тих сферах життєдіяльності учня, в яких він потребує додаткової підтримки.
Індивідуальна програма розвитку розробляється групою фахівців (заступник директора з навчально-виховної роботи, вчителі, асистент вчителя, психолог, вчитель-дефектолог та інші) із обов’язковим залученням батьків, або осіб, які їх замінюють, з метою визначення конкретних навчальних стратегій і підходів до навчання дитини з особливими освітніми потребами. Вона містить загальну інформацію про учня, систему додаткових послуг, види необхідної адаптації та модифікації навчальних матеріалів, індивідуальну навчальну програму та за потреби індивідуальний навчальний план.

Оформлення та ведення відповідної документації покладається на асистента вчителя.
2. Загальні поради щодо навчання дітей з особливими освітніми потребами. Навчання школярів із різними порушеннями психофізичного розвитку має такі особливості: 
· простий виклад матеріалу;
· повторюваність;
· поглиблений індивідуальний і диференційований підходи;
· предметно-наочний і практичний характер;

· опора на розвиненіші здібності й подолання загальної недостатності та вад інтелектуальної сфери;
· спеціальна організація навчальної діяльності, зокрема розвиток стимулів до навчання та пізнавальних інтересів, керівна роль учителя, що виявляється у сукупності форм (педагог дає знання, організовує спостереження, інструктує, перевіряє, оцінює).
3. Розглянемо специфіку роботи з учнями, які мають розумову відсталість і затримку психічного розвитку.
При порушеннях розумового розвитку відбуваються органічні ушкодження кори головного мозку, наслідок яких – недостатня сформованість усіх складових психіки й передусім порушення пізнавальних процесів. Виявляється своєрідність у розвитку відчуттів, сприймання, пам’яті, уяви, мовлення, уваги.
Однією з істотних ознак розумової відсталості є знижена здатність до узагальнень у процесі розв’язання інтелектуальних завдань Педагогічна робота з цією категорією дітей спрямовується, передусім, на максимальне становлення загальних соціально-адаптаційних здібностей, практичну підготовку до життя у суспільстві, самообслуговування, спілкування, адекватну соціальну поведінку.
Для учнів із затримкою психічного розвитку, на відміну від розумової відсталості, характерні порушення у структурі так званих «передумов інтелекту», що охоплюють працездатність, пізнавальну активність, емоційно-вольові компоненти діяльності, увагу, пам’ять, сприйняття, тоді як «власне інтелект» (різні форми мисленнєвої діяльності, особливо словесно-логічне мислення) зберігає досить високу здатність до розвитку, що реалізується у процесі адекватної та своєчасної корекційної допомоги.
Необхідно також ураховувати, що дитині із затримкою психічного розвитку потрібно давати більше часу на засвоєння певних навичок. Усі учні даної нозології мають перебувати під наглядом лікарів: педіатра, психіатра. Учителеві необхідно систематично вивчати результати спостережень лікарів та враховувати їх під час організації навчально-виховного процесу.
4. Спостереження за дітьми. Одним із методів, корисних для вихователів, логопедів, психологів, є спостереження за дітьми у їхньому природному середовищі (вдома, у групі, на свіжому повітрі) та запис своїх спостережень. Таким чином вони отримують конкретну інформацію, якою можуть ділитися з батьками та іншими членами команди. Щоб діяти як спостерігач, педагог повинен відводити час для спостереження та готувати відповідні засоби для запису своїх спостережень. Спостереження можуть охоплювати широкий діапазон – від коротких нотаток на аркушику паперу до розгорнутих анкет, які описують спеціальні заняття. 
Спостереження – це процес «вдивляння» у дитину під час її роботи або гри без втручання в її діяльність.
Метою спостережень є:
– Визначити схильності, інтереси, вміння і потреби кожної дитини.
Спостереження дозволяють педагогам багато дізнатися про індивідуальні особливості дітей, що є необхідним для правильної мотивації малят і активного залучення їх до навчання.
– Оцінити процес розвитку дитини протягом  деякого часу.
Спостереження дозволяють педагогам оцінювати прогрес дітей у когнітивній, фізичній, соціальній та емоційній сферах протягом навчального року.
– Визначити необхідність змін у середовищі.
Спостереження за іграми дітей дозволяють педагогам з’ясувати, чи задовольняють матеріали та організація оточення потреби дітей.
– Ідентифікувати проблеми.
Спостереження дозволяють зрозуміти, чи не потребують діти спеціальної допомоги (наприклад, внаслідок погіршення зору, слуху тощо). 
У разі ідентифікації таких проблем до роботи з дітьми можуть залучатися фахівці.
– Визначити оптимальні шляхи вирішення проблемних ситуацій.
Спостереження дозволяють педагогам передбачити, як діти будуть поводитися у тих чи інших ситуаціях. Наприклад, коли у них можуть спостерігатися напади гніву, як вони будуть реагувати на розлуку з батьками, коли у них можуть виникати суперечки через іграшки тощо. Такі знання дозволяють педагогам запобігати можливим проблемам і конфліктам.
– Оцінити необхідність корекції навчального плану.
На основі спостережень педагоги можуть робити висновки про необхідність модифікації навчального плану або розпорядку дня.
– Зібрати всю можливу інформацію про дитину, зокрема відомості, корисні для батьків та інших фахівців.
Спостереження дозволяють глибоко пізнати дітей, їхні інтереси, схильності, вміння, проблеми тощо. Зібрані відомості можуть виявитися важливими і корисними не лише для спостерігача, але і для інших членів команди, тому доцільно налагодити ефективний обмін інформації між педагогами, батьками і фахівцями. Окрім іншого, це сприяє налагодженню плідних партнерських стосунків.
– Допомогти батькам більше дізнатися про своїх дітей.
5. Оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами
Оцінювання – процес встановлення рівня навчальних досягнень учня (учениці) в оволодінні змістом предмета, уміннями та навичками  відповідно до вимог навчальних програм.

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України № 872 від 15 серпня 2011 року «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах»: 
– оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами здійснюється за критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13.04.2011 № 329, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 11 травня 2011 р. за №566/19304.

– оцінювання навчальних досягнень учнів з розумовою відсталістю, зі складними вадами розвитку, які навчаються за індивідуальним навчальним планом і програмою, здійснюється за обсягом матеріалу, визначеним індивідуальною навчальною програмою. 
– система оцінювання навчальних досягнень дітей з особливими освітніми потребами має бути стимулюючою (враховується прагнення дітей до навчання та їх старання).
Усім учням необхідно забезпечувати доступ до таких самих видів діяльності та завдань, проте рівень очікувань щодо досягнення ними тих чи інших навчальних результатів та міри досягнення цих результатів можна варіювати індивідуально для кожного учня. 

Зазвичай, для цього краще використовувати завдання відкритого типу, де можливі різні варіанти відповіді.

У Наказі Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти» зазначено, що навчальний заклад може використовувати інші системи оцінювання навчальних досягнень учнів за погодженням із місцевим органом управління освітою. При цьому оцінки за семестри, рік, результати державної підсумкової атестації переводяться у бали відповідно до критеріїв. 
Оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами включає в себе:
• оцінювання у межах матеріалу, визначеного індивідуальною навчальною програмою;

• оцінювання у межах можливостей засвоєння учнями програмового матеріалу, зумовлених особливостями їх психічного та фізичного розвитку;

• оцінювання відповідних розвитку учнів якісних характеристик навчальних досягнень;

• оцінювання на позитивному принципі, тобто врахування рівня досягнень учня, а не його невдач.
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