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 Тиждень соціальної та фінансової освіти у дошкільних навчальних закладах
(методичні рекомендації)
Майбутнє кожної людини у її власних руках. Очевидним є те, що виховання соціально-відповідальних та освічених у фінансовій сфері дітей робить їх спроможними змінити власне життя та світ довкола на краще, тим самим збільшуючи шанси на успішне й щасливе майбутнє. Особливо гостро питання фінансової грамотності постає в умовах швидко змінюванної ринкової економіки.

Основи соціально-фінансових знань найуспішніше закладаються саме в дошкільному віці – найбільш сенситивному етапі життя, коли у дитини формуються уявлення про першочергові потреби сім'ї, свої власні бажання, виникає проблема вибору між «треба» та «хочу»; усвідомлюються тимчасові рамки (зачекати, щоб купити бажане); формується ставлення до матеріальних цінностей (подарунків) та готовність поділитися особистими речами (гратися спільно, по черзі), а також виховуються такі риси як бережливість та ощадливість. Саме тому у багатьох розвинених країнах існують спеціальні програми з фінансової грамотності, що сприяють формуванню у дітей економічного мислення, навчають ощадливо та доцільно витрачати кишенькові гроші, а також виховують повагу до людей, які вміло організовують власний бізнес.

З 2016 року за ініціативи Міністерства освіти і науки України та спільно з Міжнародною фундацією «Aflatoun International» (Нідерланди) розпочато упровадження програми соціальної та фінансової освіти дітей 3-7 років «Афлатот» у дошкільних закладах країни. Дана програма допомагає дошкільнятам усвідомити, хто вони є і як слід взаємодіяти з іншими людьми, надихає дітей вивчати свої права і обов'язки, вчить планувати бюджет, раціонально використовувати ресурси, оцінювати наявні можливості, формує підприємницький дух, а також акцентує увагу на ролі сім'ї та сімейних цінностей у вихованні.

Планом заходів у рамках реалізації програми «Афлатот» передбачено проведення у дошкільних навчальних закладах тижня соціальної та фінансової освіти дітей. Зважаючи на нетиповість даного заходу для системи дошкільної освіти, пропонуємо методичні рекомендації щодо його ефективної організації та проведення в умовах дошкільного навчального закладу.

Сподіваємось, що цілеспрямована спільна діяльність дошкільного закладу та родин вихованців щодо формування фінансової грамотності дітей зробить їх майбутнє життя економічно стабільним й допоможе відчути себе вільно та впевнено, адже як сказав Е. Ремарк «Гроші – це воля, викарбувана із золота».
Усі ми свідомі того, що фінансово грамотні громадяни є основою сильної, заможної та незалежної країни. Саме задля підвищення фінансової грамотності дорослого населення Національним банком України (наказ від 18.05.2013 № 61-од) започатковано проведення Всеукраїнського тижня фінансової грамотності (у листопаді) та Всесвітнього дня заощаджень в Україні (31 жовтня). До того ж, починаючи з 2012 року Україна щорічно у березні місяці приєднується до міжнародної ініціативи Global Money Week «Глобальний тиждень грошей». В рамках цього тижня відбуваються заходи для підвищення обізнаності населення (здебільшого працюючих людей, пенсіонерів, молоді, школярів) щодо важливості фінансової освіти і фінансової інтеграції.

Водночас, коли йдеться про фінансову грамотність дітей дошкільного віку, ми часто наштовхуємося на відверте нерозуміння суспільством (у тому числі педагогами та батьками) важливості даної проблеми, а тому мало, або й взагалі не приділяємо цьому уваги. За останніми даними сьогодні один мільярд дітей живе у бідності, а доступ до фінансової освіти має менше 1% дітей у світі. З одного боку, у більшості дошкільників практично відсутня необхідність вирішувати реальні фінансові питання, а тому діти й самі виявляють слабкий інтерес до цієї проблеми. З іншої сторони, дорослі мають пам’ятати про унікальність періоду дошкільного дитинства, коли немає потреби перенавчати, перевиховувати, коли свідомість дітей практично позбавлена стереотипів і важливо лише розумно виховувати, пропонувати дітям раціональну діяльність, формуючи у них основи соціальної та фінансової грамотності. Чим раніше ми почнемо роботу з даного напряму, тим дії та вчинки дітей будуть більш усвідомленішими, раціональнішими та економічно доцільнішими. Актуальність ранньої соціально-фінансової освіти дітей зумовлена рядом причин:

в умовах глобальних суспільних процесів та зростаючої ринкової економіки оволодіння базовими соціально-фінансовими знаннями є надзвичайно важливими;

засвоєння ключових понять становитиме надалі основу для набуття дітьми первинного соціально-економічного досвіду та моделей поведінки;

рівень економічної культури дитини формується під впливом найближчого соціального оточення (сім’ї), де не завжди є приклад «розумного та доцільного ведення господарства»;

соціально-фінансова освіта дітей у дошкільних навчальних закладах носить епізодичний характер (незважаючи на окреслені завдання у змісті Базового компонента та чинних освітніх програмах), що не сприяє формуванню у них свідомого та відповідального ставлення до ресурсів, взаємодії з іншими людьми та світом.

Наказом Міністерства освіти і науки України від 22.01.2016 р. №46 «Щодо упровадження основ соціальної та фінансової освіти дітей дошкільного віку» (зокрема, в частині реалізації Плану заходів) передбачено проведення у дошкільних навчальних закладах тижня соціальної та фінансової освіти дітей. Метою проведення Тижня є привернення уваги педагогічної й батьківської громадськості до проблеми виховання соціально відповідальних та освічених у фінансовій сфері дітей. Серед основних завдань:

підвищення рівня соціальної свідомості та фінансової грамотності всіх учасників навчально- виховного процесу шляхом залучення до різноманітних заходів;

створення умов для набуття дітьми дошкільного віку необхідних навичок споживчої культури, розвитку їх фінансових компетентностей та економічного способу мислення;

активізація виховного потенціалу сім’ї, налагодження механізмів тісного соціального партнерства між нею та ДНЗ у подальшому вирішенні завдань соціальної та фінансової освіти дошкільників.

Цінністю Тижня має стати те, що у ході запланованих заходів і діти, і їх батьки – здебільшого молоді родини – зможуть закріпити фінансові знання, соціальні вміння та навички, які так необхідні сучасній людині для комфортного життя у динамічному соціумі.

З огляду на специфіку Тижня та відсутність досвіду його проведення у ДНЗ методичні служби різних рівнів мають забезпечити системний науково-методичний супровід даного заходу. Такий супровід може включати наступні етапи:

інформаційно-діагностичний (широке інформування всіх учасників освітнього процесу, громадськості; проведення внутрішнього моніторингу серед педагогів, батьків щодо з’ясування проблемних питань у контексті соціально-фінансової освіти);

організаційно-підготовчий (підготовча робота з планування заходів);

практичний (реалізація запланованих заходів, активне залучення дітей, батьків, педагогів до участі в них);

підсумково-аналітичний (аналіз проведеної роботи, популяризація найефективніших форм та змісту).

Розпочати роботу слід із проведення опитування педагогів, батьків (додатки 1, 2) задля визначення актуальних для них питань із сфери фінансової освіти дітей, а також рівня їх власної обізнаності з даного напряму. Результати анкетування необхідно врахувати надалі при плануванні змісту та форм проведення заходів у рамках запланованого Тижня соціальної та фінансової освіти.
Період проведення Тижня варто планувати так, щоб він співпав із 17 березня – Днем народження Афлатуна – головного персонажа програми.

Передувати Тижню має широке інформування педагогів та батьків про заплановані заходи. Це можна здійснити у різний спосіб: повідомлення на спеціальних інфо-стендах (Дошці оголошень) та сайтах ДНЗ; виготовлення буклетів, листівок-запрошень, флаєрів, рекламних проспектів, афіш, плакатів, банерів тощо.

Найкращою рекламою Тижня у перший день його проведення стане ранкова зустріч вихованців закладу та їх батьків з Афлатуном. Роль Афлатуна може зіграти дорослий, переодягнувшись у костюм персонажа. Він не лише вітає усіх та нагадує про цікаві заходи, а й запрошує на спільну ранкову гімнастику. Згодом улюблений персонаж навідується до дітей у групу та долучається до різних форм діяльності, бере участь у всіх загальних заходах на рівні ДНЗ.

Особливої атмосфери додасть й оформлення приміщень, де проходитимуть заходи (групові кімнати, коридори, залу слід тематично прикрасити). Варто передбачити також певну систему відзнак (нагороди, подарунки) за участь у заходах, перемогу у конкурсах, виставках тощо.

Задля укладання плану заходів у рамках Тижня, напрацювання сценаріїв, підготовку рекомендацій, вирішення інших організаційних питань доцільно створити творчі групи й чітко окреслити спектр їх завдань й зміст роботи.

Розробляючи заходи необхідно врахувати інтереси різних цільових аудиторій. Зміст організованих навчально-пізнавальних занять варто максимально спрямовувати на формування у дітей бережного ставлення до результатів людської праці, уявлення про вторинну переробку матеріалів, сортування сміття, ощадливого використання води, електричної та теплової енергії в побуті, залишків продуктів харчування, а також виховання любові до рідного краю й почуття гордості за свій народ власну приналежність до нього. Так, для дітей дошкільного віку цікавими будуть заняття у формі віртуальних подорожей столицею України, рідним містом/селом/краєм, занурення у тваринний (рослинний) світ найближчого природного оточення, що завершуватимуться виготовленням колажів «Моє рідне місто/село», «Мій мікрорайон», оформлення картограми «Осередки торгівлі мого міста». Можна пропонувати дітям й віртуальні зустрічі з народними умільцями (відомими постатями краю, у тому числі й успішними бізнесменами).

Важливо долучати дітей до продуктивної творчої діяльності. Корисно для такої роботи у групі мати «Скриню потрібних речей», у якій діти зберігатимуть різноманітний покидьковий матеріал (намистинки, клаптики тканини, бісер, нитки, хутро). Усе це може стати в нагоді при виготовлені подарунків для Афлатуна, поробок для гри, а також навчатиме їх раціональному використанню матеріалу. Добре, коли у дітей є індивідуальні «скарбнички» для зберігання цінних речей (монеток, фото близьких та друзів, предметів колекціонування, малюнків тощо), що виховуватиме у них дбайливе ставлення до речей.

Корисними для дітей стануть екскурсії та прогулянки по місцевості. Найперше, вони сприятимуть накопиченню досвіду під час спостереження та перенесенню його у сюжетно-рольові ігри (дітям можна показати ринок, банки, супер- та міні-маркети), а також виховуватимуть інтерес до оточуючого світу.

Життєдіяльність дітей упродовж Тижня має супроводжуватися активною ігровою діяльністю соціально-економічної спрямованності. Це можуть бути сюжетно-рольові ігри («Банк», «Рекламна агенція», «Торговий центр», «Менеджер», «Кафе», «На ринку», «Вибираємо подарунок Афлатунові», «Сім’я. Йдемо у крамницю», «Міні-маркет», «Ательє», «Будівництво житлового масиву» і т.д.), настільно-друковані та дидактичні («Цікаві професії», «Розкладіть товар», «Чиї це результати праці», «Біржа», «Монополія» і т.д.). Саме такі форми роботи сприятимуть закріпленню елементарних («товари», «послуги», «гроші», «ціна», «торгівля», «покупка», «реклама») та більш складних економічних понять («брокер», «валюта», «депозит», «фінанси», «кредит»); кращому орієнтування дітей у світі професій (менеджер, банківський працівник, бізнесмен, фінансист, рекламний агент).

Засвоїти складні економічні поняття та взаємовідносини допоможуть персонажі знайомих казок: «Муха-Цокотуха», «Буратіно», «Троє поросят» тощо. Читання художніх творів (інсценізація, театралізація), вирішення проблемних ситуацій за їх змістом виховуватиме у дітей такі якості особистості, як працьовитість, ощадливість, практичність, а також розвиватимуть логіку, мислення, комунікативність та тактовність у взаємодії з іншими.

Яскравою подією в житті дітей стане проведення свята «День народження Афлатуна», «Свято бережливості», а також розваг типу: «Малятам про податки», «Розпочинаємо власний бізнес», «Лісова крамниця», «Що? Де? Скільки коштує?» і т.д. Дорослим теж слід долучатися до участі у цих дійствах, а також до виставок-презентацій на тему: «Грошове родинне дерево», «Сімейна грошова купюра», «Родинні реліквії». Можна організувати та провести «Шоу талантів» за участі дітей, батьків та педагогів.

Обов’язковим є проведення в рамках Тижня Ярмарки Афлатун із залученням родин вихованців. Тут і діти, і дорослі матимуть нагоду максимально повправлятися у ролях «покупця» – «продавця», вигідно продати свій товар чи обміняти його, виторговувати те, що сподобалося один в одного. Діти можуть пропонувати власноруч виготовлені поробки, «власні скарби», а дорослі – домашнє печиво, солодощі тощо. На виручені кошти учасники ярмарку (за спільною згодою) можуть придбати необхідні іграшки, книги, матеріали для творчої діяльності дітей, здійснити похід у ляльковий театр, або ж передати гроші на благочинність.

У роботі з педагогами та батьками дієвими будуть активні форми взаємодії (вікторини; круглі столи; психолого-педагогічні тренінги; майстер-класи; рольові та ділові ігри; квести, дебати/дискусії на тему фінансової грамотності, інтелект-кафе тощо). Тематика заходів просвітницького змісту може передбачати розгляд таких питань: «Сімейний бюджет: як управляти фінансами в родині», «Потреби та можливості сім’ї: залучаємо дітей до планування витрат», «Як і навіщо заощаджувати (виховуємо власним прикладом)», «Реклама та її вплив на свідомість дитини», «Дитині про сімейний бізнес», «Дітям про гроші. Виховання ставлення до грошей» і т.д.

Збагаченню розвивального середовища групи сприятиме проведення конкурсу на кращий осередок з економічного виховання, створення у ДНЗ міні-музею Грошей, а також робота батьківсько-педагогічних дизайн-студій із виготовлення авторських дидактичних посібників (іграшок), колекцій одягу різних етнічних груп для Афлатуна.

Ефективними з позиції пропагування та обміну кращим досвідом фінансового виховання дітей стануть сімейні заняття, презентація бізнес-ідей, створення «Фінансово-родинної педагогіки» чи випуск «Батьківського вісника». Важливо у роботі з родинами донести, що успіх «фінансового» виховання дитини залежить від ставлення до даної проблеми батьків вихованців. Принципами «фінансового виховання» в сім’ї, що можуть становити основу «Фінансово-родинної педагогіки» є:

гарантія недоторканності приватної власності (тим, що належить дитині, на власний розсуд може розпоряджатися тільки вона);

лояльність до помилок дитини (не докоряти за витрачені кошти чи подаровану товаришу власну цінну іграшку, а проаналізувати ситуацію та дати пораду);

завжди пояснювати, чому варто зробити вибір на користь певного товару (обговорити співвідношення якості і вартості, можливості залучити до гри друзів). Це привчає дитину аналізувати свої рішення; 

дотримуватися обіцянок та домовленостей (не обіцяти нездійсненного; не компенсовувати марно витрачене тощо);

визначати систему фінансування дитини у вигляді кишенькових грошей (доцільно пропонувати це дітям із 3-х років керуючись при цьому принципом: чим менша дитина - тим менша сума). Це допоможе на практиці сформувати навичку економного розподілу фінансів;

залучати дитину до обговорення значних витрат та дослухатися до її думки на сімейній раді.

Про цікаві заходи у рамках Тижня соціальної та фінансової освіти дітей варто інформувати на сайтах обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти, відділів/управлінь освіти, ДНЗ, через статті у педагогічній пресі/місцевих виданнях, замітки у соціальних мережах (педагогічних та батьківських спільнотах), а також через систему методичної роботи з педагогами ДНЗ (цикли мастер-класів педагогів базових ДНЗ з упровадження програми «Афлатот»).
 Методист з дошкільного виховання 
         навчально-методичного відділу 
         координації освітньої діяльності 
         та професійного розвитку 
         Сумського ОІППО                                                                             Л.Б. Міщенко
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