Методичні рекомендації
Головна мета модернізації освіти – створити механізм сталого розвитку системи освіти, забезпечити її відповідність вимогам ХХІ ст.,  соціальним та економічним потребам розвитку країни, запитам особистості, суспільства та держави.


Сучасна шкільна історична освіта, відповідно Державного стандарту освітньої галузі «Суспільствознавство», спрямована на:

· забезпечення умов для оволодіння молоддю знаннями про основний зміст вітчизняної та світової історії;

· сприяння усвідомленню учнями власної ідентичності, зокрема етнічної, громадянської, соціальної тощо;

· розвиток здатності до пізнання і самореалізації як людини сучасного світу та соціально компетентного, конкурентоспроможного громадянина України;

· розвиток історичної свідомості та історичного мислення учнів.

Сучасна школа потребує широкого впровадження у шкільну практику різних моделей активного навчання: від проблемного викладу навчального матеріалу вчителем і розв’язання проблемних завдань до самостійної пошуково-дослідницької роботи учнів.  

Аналіз публікацій та досліджень останніх років свідчить про те, що проблему організації пізнавальної діяльності учнів на практичних заняттях з історії вивчали провідні українські науковці  та методисти: О.І. Пометун,              Н. М. Гупан, В. С. Власов, К. О. Баханов, Ю. Б Малієнко, В. В. Островський,               І. А. Костюк, Ю. С. Комаров та інші. 

Практичні заняття мають подвійну мету, з одного боку є способом вивчення нового матеріалу на основі оп​рацювання історичних джерел, а з другого боку –  важливим засобом формування предметних умінь і навичок учнів. Ураховуючи вікові можливостей учнів та історичний контекст, практичні заняття мають сприяти напрацюванню школярами навичок аналізу різних історичних джерел, розумінню ними важливості таких категорій, як час і простір, зміни та безперервність, причини та наслідки, значущість подій і                про​цесів, культурна різноманітність, важливість доказів і можливість різних інтерпрета​цій.


Практичні заняття – це форма навчального заняття, де на основі раніше отриманих знань і сформованих умінь школярі розв’язують пізнавальні задачі, представляють результати своєї творчої діяльності чи освоюють більш складні пізнавальні вміння вивчення історичного минулого.


Практичні заняття передбачають переважно самостійну роботу учнів над окремими питаннями теми з використанням джерел знань (текстових, візуальних, додаткових матеріалів, інтернет-ресурсів, місцевих історичних пам’яток тощо). 


Працюючи над розробками практичних занять з історії маємо ставити за мету надати учням можливість усвідомити себе суб’єктами історичного процесу, навчити їх аналізувати й розуміти соціальну поведінку людини. Своєрідність практичних робіт (занять) з історії полягає в тому, що об’єктом дослідження в них виступає історичне джерело. Особливість навчання історії в тому, що воно виключає експеримент у буквальному розумінні, маючи справу з фіксованими в джерелах історичними фактами, тому учні не зможуть безпосередньо впливати на об’єкт дослідження, але вони можуть аналізувати джерела під різними кутами зору, залучати нові, щоб дійти достовірних, на їхню думку, висновків.

Орієнтирами для формування пізнавальних і дослідницьких завдань учнів, які маємо пропонувати їм на практичних заняттях є державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, що подані в навчальній програмі у вигляді переліку умінь і навичок, яких учні мають набути протягом вивчення тієї чи іншої теми. Кожне із завдань, що використовується під час практичного заняття містить: 

· спосіб діяльності (доведіть, визначте, порівняйте тощо);

· формулювання самого завдання (умови чи зміст того, що складає історичну подію, явище, процес); 
·  джерела інформації (текст, ілюстрації, усні свідоцтва, інколи це можуть бути власні знання учня)
Завдання для учнів передбачають оптимальне поєднання різних форм навчання: індивідуальної, парної, групової і колективної, що зазначено в інструкціях до виконання завдань.
У 2016-2017 навчальному році були введені практичні заняття у програми з історії України та з всесвітньої історії для 10-11 класів. Учителям рекомендовано організовувати роботу школярів над творчими проектами.                  У ході виконання проектів учні можуть використовувати фотографії з сімейних архівів, матеріали шкільних і місцевих краєзнавчих, етнографічних музеїв, записувати спогади очевидців подій, створювати мультимедійні презентації, відеофільми тощо. Така самостійна пошукова робота учнів сприятиме поглибленню та систематизації знань учнів, формуватиме вміння висловлювати власну точку зору, обґрунтовувати власні оцінки подій і явищ. 
Доцільно під час підготовки до практичних занять на уроках історії дотримуватися критеріїв добору джерел дослідження:

· джерело має відповідати віковим особливостям учнів;

· у джерелі має бути наявний елемент новизни;

· наявність внутрішніх змістових суперечностей;

· подання певного фрагмента джерела.

           Робота з історичними джерелами на практичних заняттях має наблизити учнів до певної епохи, допомогти зрозуміти, як жили люди у той чи інший історичний час. Використання документів зробить урок більш «історичним», насиченим, емоційним тощо. Рекомендуємо використовувати при роботі з документами наступні прийоми: формування запитань до тесту; аналіз, порівняння, узагальнення інформації, характеристика історичних фактів, персоналій; висловлення своєї позиції тощо. Окрім того, звертаємо увагу, на те, що не лише використання історичних джерел, можуть слугувати матеріалом для практичних занять, а  й самостійна творчо-пошукова діяльність учнів.


Вважаємо, що важливим чинником успіху практичних занять має стати поєднання текстових ( навчальна, художня, наукова, популярна, краєзнавча література) і позатекстових матеріалів (історичні карти, картосхеми, ілюстрації, діаграми, фото- ,відеоматеріали тощо), мульмедійні носії інформації, веб-сайти.


Якою має бути структура практичного заняття? Пропонуємо алгоритм  практичних занять з історії на основі аналізу методичної літератури з даної проблеми.

На першому, вступному етапі вчителю необхідно  здійснити активізацію пізнавальної діяльності учнів, застосувати прийоми, що сприятимуть повторенню та узагальненню основних фактів та понять, необхідних для виконання практичної роботи. Якщо, учні мали підготувати вдома певні матеріали до практичного заняття, то вчитель перевіряє їх готовність до презентації на уроці. Далі оголошується тема, очікувані результати практичного заняття, а також у якій формі (усній чи письмовій) будуть учні повідомляти результати своєї роботи наприкінці уроку.

Основний етап уроку має забезпечити сприймання, осмислення, нового матеріалу, а також застосування знань на практиці, тобто виконання індивідуальних, парних, групових завдань. Учитель організовує роботу учнів з підручником, у якому є основні завдання для проведення практичного заняття. Після представлення учнями результатів своєї роботи відбувається перехід до підсумкового етапу уроку.
Підсумковий етап практичного заняття – це етап рефлексії пізнавальної діяльності учнів, на якому відбувається самоконтроль, самооцінка діяльності, унесення до неї змін та коректив. На цьому етапі уроку підводяться підсумки уроку, робиться акцент на досягнутих результатах «На сьогоднішньому уроці я навчився, мені було цікаво дізнатися, найважливішим для мене було…». Учні заповнюють таблиці самооцінювання та взаємооцінювання. Учитель підводить підсумки уроку. 

Ми вважаємо, що організувати практичне заняття потрібно таким чином, щоб кожен учень проявляв ініціативу й самостійність, творчо залучився до засвоєння навчального матеріалу, учився слухати та говорити, формулювати власну думку, доводити свою точку зору, аргументувати, дискутувати, будувати конструктивні стосунки з однокласниками.

Отже, практичні заняття з історії – є умовою самореалізації особистості учнів у навчанні, сприяють формуванню в учнів самостійності, наполегливості, пізнавальної активності, інформаційної компетентності учнів.
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