Рекомендації щодо використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках зарубіжної літератури
 Головна мета вивчення предмета «Зарубіжна література» в загальноосвітній школі – прилучення учнів до здобутків зарубіжної літератури і культури, розвиток творчої особистості, формування в неї гуманістичного світогляду, високої моралі, естетичних смаків, а також якостей громадянина України, який усвідомлює свою належність до світової спільноти. Одним із головних завдань предмету є розширення культурно-пізнавальних інтересів особистості.

   
Сучасне покоління дітей виростає у цифровому інформаційному середовищі,  роль учителя, як джерела інформації поступово зменшується, натомість збільшується важливість  навичок і вмінь учня самостійно здобувати потрібну формацію й використовувати її згідно з поставленими завданнями. Учитель як особа, що навчає учнів вчитися, створює умови для їхньої самостійної роботи, скеровує учнів у русло цієї роботи, координує її й дає змогу самим приймати рішення, шукати варіанти та обирати найкращий, допомагає побачити свої досягнення та виявити і подолати труднощі. Іншими словами, навчає їх творчо мислити та творити, формує високі навчальні компетенції.

    
Сьогодні школа повинна забезпечити формування й розвиток інтелектуальної, творчої та ініціативної особистості, здатної жити в принципово нових умовах, реалізувати себе в житті, бути успішною і сприяти розвитку суспільства. 

 Саме інформаційно-комунікаційні технології, Інтернет є,  надійним і суттєвим джерелом всесвітньої інформації, використовуючи  яку, учитель просто змушений змінювати форми і методи роботи на уроці та використовувати ті з них, які формують практичні навики відбору та аналізу інформації, стимулюють самостійну роботу учнів з інформаційними технологіями. Інтернет являє собою величезний потенціал навчальних і виховних послуг і сам на сьогодні є значною частиною сучасної освіти.  Завдання  вчителя полягає в тому, щоб націлити учнів на знаходження необхідного матеріалу.


 Учитель на уроці зарубіжної літератури має змогу зацікавити учнів не лише хвилюючою розповіддю про письменника, виразним емоційним читанням художнього твору, використанням інтерактивних технологій, а вразити яскравою мультимедійною презентацією, яка дає можливість учням відчути атмосферу епохи, про яку йдеться на уроці, доторкнутися до художнього  світу і особистості письменника, відчути на собі погляди людей з полотен видатних художників або милуватися природою, чи архітектурою, листати  чорновики письменницьких рукописів, співставити атмосферу в романі і в кінофільмі, емоційне сприйняття художніх образів учнями. Великий ефект навчання створює використання постерів, бук трейлерів, реклам,  Web-квестів, навчальних відеофільмів, кросенсів, інфографіки, віртуальних екскурсій, інтерактивних дошок.
Головними завданнями використання інформаційно-комунікаційних технології є :

· дати максимально можливий об’єм знань, економлячи час на уроці;

· забезпечити сучасний рівень наочності та науковості;

· розвивати навички самостійної пошукової та дослідницької діяльності учнів;

· розвивати партнерські стосунки «учитель-учень»;

· підвищувати пізнавальний інтерес до предмета;

· створювати «ситуацію успіху» для кожного учня;

· підвищити ріст успішності;

· «оживити» навчальний процес.

Використання інформаційно-комунікаційних технологій допомагає вчителю:
· економити час  на уроці;

· розглянути досконало вивчений матеріал;

· підвищити  мотивацію навчання;

· використовувати одночасно аудіо-, відео-, мультимедіа- матеріалів;

· формувати комунікативну компетенцію учнів; 
· підібрати різні види діяльності. 
Однією з найбільш ефективних моделей використання Інтернету в начальному процесі є web-квест. Технологія web-квесту спрямовує роботу вчителів на впровадження нових наукових ідей, методик, технологій, формування практичного досвіду щодо роботи з обдарованими дітьми.            Web-квест дозволяє не тільки підвищити мотивацію учнів до вивчення навчальної дисципліни, а й вчить учнів розв’язувати  проблемні ситуації й працювати в команді для досягнення спільної мети.

При підготовці та проведенні такого уроку  важливо чітко усвідомити роль кожного учасника навчально-виховного процесу та розподілити їх обов’язки для досягнення максимальної ефективності.

Учень повинен:
· сформулювати поставлені  умови завдання;

· визначити необхідну, але невідому інформацію; знайти її;

· проаналізувати, обробити, узагальнити й обговорити виявлену інформацію; вирішити, наскільки з урахуванням знайдених відомостей завдання втратило (чи придбало) проблемний характер;

· узагальнити відшукану інформацію;

· оформити результати роботи.
Завдання вчителя:
· надати декілька посилань на бажані Інтернет-ресурси, які зададуть інтонацію, акценти пошуку;

· навести декілька зразків, які служать орієнтиром для порівняння та можуть показувати спектр думок з проблеми;

· розробити бланки з чітким формулюванням критеріїв оцінювання;

· контролювати  процес пошуку.
Поради  щодо проведення web -квестів:
· визначити ключові слова для пошуку;
· знайти  необхідну інформацію в мережі Інтернет;

· проаналізувати й обговорити знайдену інформацію;

· відкоригувати ключові слова та повторити пошук;

· сформулювати висновок і обговорити його.

Web-квест,  допомагає ефективно вирішувати цілий ряд практичних завдань:

·  виходити за рамки змісту та форм подання навчального матеріалу викладачем.

· створити можливість розвитку навичок спілкування Інтернету, тим самим, реалізуючи основну функцію-комунікативну.

·  підтримати навчання на рівні мислення, аналізу, синтезу та оцінки;

·  отримати додаткову можливість професійної експертизи своїх творчих здібностей та вмінь;
·  використовувати інформаційний простір мережі інтернет для розширення сфери своєї творчої діяльності;

· підвищити мотивацію учнів до вивчення зарубіжної літератури.
Використовуючи ІКТ на уроках зарубіжної літератури, можна з учнями провести віртуальні екскурсії.
Віртуальна екскурсія – це організаційна форма навчання, що відрізняється від реальної екскурсії віртуальним відображенням  існуючих об’єктів з метою створення умов для самостійного спостереження, збору необхідних фактів та ін.
Віртуальні літературні екскурсії поділяються на такі види:
· літературно-біографічні –  екскурсії, пов’язані з життєвим та творчим шляхом письменника;
· літературно-краєзнавчі – екскурсії по місцях, які бережуть пам’ять про життя і творчість письменника;
· історико-літературні екскурсії – екскурсії, що розкривають певні періоди розвитку національних культур і літератур;
· літературно-художні – екскурсії по світових виставкових залах;
· оглядові сайти, де зібрано кілька віртуальних екскурсій в рамках знайомства з одним письменником.
Проведення віртуальної екскурсії варто розпочинати вступною бесідою з учнями, в якій необхідно визначити мету і завдання екскурсії, можна також підготувати так звані маршрутні листи. Особливу увагу треба звернути на способи навігації по сайту, від однієї експозиції до іншої.
Велику роль в активізації діяльності  учнів під час такої екскурсії виконує пошуковий метод. Учні не просто знайомляться з матеріалами експозицій, а ще й займаються активним пошуком літературознавчої інформації. Це досягаєть сящляхом постановки проблемних питань перед екскурсією або отриманими певними творчими завданнями. Під час екскурсії учні можуть записувати тези до зошитів, копіювати матеріали в свої папки (якщо урок проходить в комп’ютерно мукласі), робити помітки. Закінчується екскурсія обов’язково підсумковою бесідою, під час якої учитель разом з учнями узагальнює, систематизує побачене і почуте, виділяє важливе, виявляє враження учнів, намічає творчі завдання для них: написати твір, підготувати  виступ, створити альбом тощо.
 Уроки-екскурсії, звісно, є досить цікавими і ефективними. Але для їх проведення комп’ютер чи комп’ютери у класі повинні бути під’єднані до мережі Інтернет. Якщо ж цього немає, то тоді на допомогу учителю можуть прийти інтерактивні, мультимедійніекскурсії, розроблені самим учителем. Такі мультимедійні екскурсії теж відносяться до розряду  віртуальних, але для їх проведення Інтернет не потрібен. Достатньо мультимедійного проектора та комп’ютера у класі. Переваги такої екскурсії у тому, що вчитель сам обирає необхідний матеріал, складає маршрут, міняє зміст відповідно до поставленої мети. Складовими даної екскурсії можуть бути відео, звуковіфайли, анімація, а також репродукції картин, зображення природи, портрети, фотографії. У матеріали такої екскурсії можна включити літературознавчі терміни і визначення, історичні карти, тези з теорії літературознавства.
Сьогодні учням будь-яких класів можна запропонувати віртуальні екскурсії до Лувра, Ермітажу, Британського музею, багатьох музеїв Києва, Львова. П’ятикласникам сподобається подорож до музею Марка Твена, Ганса Крістіана Андерсена, Олександра Пушкіна, Оскара Уайльда та ін.
  Віртуальні екскурсії розвивають спостережливість, здатність бачити красу реальної дійсності, затримувати увагу на деталях, знаходити в них сенс, переживати та елементарно аналізувати побачене. Використання віртуальних екскурсій робить процес навчання і викладання більш цікавим, якісним, результативним.

Чудовим засобом  розвитку  логічного і творчого мислення учнів на уроках літератури є кроссенс.

Кроссенс  – асоціативна головоломка нового покоління. Слово «кроссенс» означає  «перетин значень» і створене за аналогією зі словом «кросворд», яке в перекладі з англійської мови  означає  «перетин слів».Оскільки основне значення кроссенса – це певна загадка, ребус, головоломка, то він є гарною формою  нетрадиційної перевірки знань із теми.  
Застосування кроссенса на уроці різноманітне, його можна використати:
· при формулюванні  теми і мети уроку;
· при вивченні нового матеріалу, в якості постановки проблемної ситуації;

·  при закріпленні і узагальненні вивченого матеріалу;

·  при підведенні підсумку роботи на уроці, включити як  рефлексію.

Повністю урок можна побудувати в формі  кроссенса, тобто дев’ять  елементів кроссенса можуть представляти собою структуру уроку.
Кроссенс можна запропонувати учням як творче домашнє завдання.
Реалізація кроссенсу на уроках зарубіжної літератури допомагає:

· поглибити розуміння вже вивченого шкільного поняття (явища, теми);

· показати неординарне практичне застосування знань і зв'язок вивченого з життям;

· встановити  міжпредметні зв’язки з іншими шкільними дисциплінами.

· розкрити  глибину розуміння учнями  вивченої теми. 

Під час  розгадування кроссенса розвиваються комунікативні і регулятивні вміння; навички роботи з інформацією; підвищується допитливість і мотивація до вивчення  предмету. Тому кроссенс – головоломка нового покоління, яка поєднує в собі найкращі якості зразу деяких інтелектуальних розваг: загадки, ребусу, головоломки. Кроссенс є прекрасним засобом розвитку  логічного і творчого мислення учнів.
Алгоритм створення кроссенса:
1. Визначити тематику(загальну ідею).
2. Вибрати  8-9 елементів (образів), що мають відношення до теми.
3. Найти зв'язок  між елементами.
4. Визначити послідовність елементів за типом зв’язку «хрест» і «основа».
5. Сконцентрувати значення в одному елементі (центр – 5-й квадрат).
6. Виділити  відмінні риси, особливості кожного елемента. 
7. Підібрати картинки, що ілюструють вибрані елементи (образи).
8. Замінити вибрані прямі  елементи (образи) і асоціації.

Плануючи таку форму роботи, учитель повинен:

· дати завдання учням для попереднього підготування: прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі завдання;
· відібрати для уроку або заняття такий матеріал, який би  давав учням «ключ» до освоєння теми;  
· дати учням час подумати над завданням, щоб вони сприйняли його серйозно, а не механічно або «граючись» виконали його; 
· використовувати одну (максимум – дві) вправи, а не їх калейдоскоп;   дуже важливо провести спокійне глибоке обговорення за підсумками завдання,  зокрема акцентуючи увагу й на іншому матеріалі теми, прямо не порушеному в кроссенсі;
·  проводити швидкі опитування, самостійні домашні роботи з різноманітних матеріалів теми, які не були пов'язані із завданням.

Сучасний  учитель, щоб досягти бажаних результатів, повинен бути цікавим учням.  Захопити  учнів  можна  застосуванням  різних  методів,  а  також неординарністю особистості вчителя і навіть його  творчістю. Творче  начало  є  запорукою  розвитку  гармонійної  особистості.  

Серед технічних новинок, що приходять сьогодні до школи, особливу місце займають інтерактивні дошки – комплекс обладнання, який дозволяє педагогу зробити процес навчання яскравим, наочним, динамічним. Інтерактивні дошки мають більший потенціал розкриття теми уроку, ніж проста дошка і навіть комп'ютер з проектором і екраном.  

Використання інтерактивної  дошки на уроці зарубіжної літератури допомагає вчителю, а саме:
· використати засоби навчання легко і невимушено, знаходячись в постійному контакті з класом; 

· розширити використання електронних засобів навчання, тому що вони передають інформацію слухачам швидше, ніж при використанні стандартних засобів; 

· збільшити сприйняття матеріалу за рахунок збільшення кількості ілюстративного матеріалу на уроці, будь то картинка з інтернету або великомасштабна таблиця, текстовий файл або географічна карта. Інтерактивна дошка стає незамінним супутником учителя на уроці, відмінним доповненням його слів; 

· сприймати інформацію швидше;

· брати участь в групових дискусіях, роблячи обговорення ще цікавішими; 

· проводити перевірку знань  відразу в усьому учбовому класі, дозволяє організувати грамотний зворотній зв'язок «учень-учитель». 
Поради щодо розробки уроку зарубіжної літератури з ІКТ супроводом та використання  інтерактивної дошки:
1. Визначити тему, мету (через діяльність учнів) і тип уроку.

2. Скласти тимчасову структуру уроку, відповідно до головної мети намітити завдання і необхідні етапи для їх досягнення.

3. Продумати етапи, на яких необхідні інструменти інтерактивної дошки.

4. Відібрати з резервів комп'ютерного забезпечення найбільш ефективні засоби.

5. Розглянути доцільність їх застосування порівняно з традиційними засобами.

6. Оцінити відібрані матеріали в часі: їх тривалість не повинна перевищувати санітарних норм; рекомендується проглянути і прохронометрувати всі матеріали, врахувати інтерактивний характер матеріалу.

7. Скласти тимчасову  розгортку (щохвилинний план) уроку.

8. Провести пошук в бібліотеці або Інтернеті при недоліку комп'ютерного ілюстрованого чи програмного матеріалу або скласти авторський супровід.

9. Зібрати презентаційну програму із знайденого матеріалу. Для цього пишеться її сценарій.

10. Провести апробацію уроку.

Критерії відбору та запису інформації, яка проектується на інтерактивну дошку:
1. Зміст, глибина і об'єм інформації повинні відповідати пізнавальним можливостям і рівню працездатності учнів, враховувати їх інтелектуальну підготовку і вікові особливості.

2. При відборі матеріалу для зорового ряду опису моделі уникати дальніх планів і дрібних деталей.

3. Зоровий ряд і учительський текст повинні бути зв'язані між собою, створювати єдиний потік інформації і подавати її в зрозумілій учням логічній послідовності порційно кроковим методом в доступному учням темпі; учительський текст повинен бути чітким і ясним.

4. Слід уникати великих текстових фрагментів. 

5. Інтерфейс повинен бути інтуїтивним.

6. Виділяти в текстах найбільш важливі частини, використовуючи напівжирне і курсивне зображення знаків.

Кожен учитель повинен розуміти, що він працює з учнями нового покоління, яких готуємо до життя в новому суспільстві, що вимагає саме такої  сучасної особистості, готової жити в новому інформаційному суспільстві. Тож, як не складно вчителю освоювати нові інформаційно-комунікаційні технології, слід йти в ногу з часом, щоб бути вчителем успішним, компетентним, обізнаним в нових технологіях і направляти їх на корисне використання – навчання учнів своєму предмету. А для цього вчитель повинен створити в мережі Інтернет таке середовище, яке б з одного боку цікавило учнів, а з іншого було навчальним, направляло діяльність школяра на навчання. Саме таким середовищем і може бути сайт або блог вчителя.
                                  Критерії персонального сайту:

· актуальність; 
· унікальність; 
· якість.
Вимоги до сайту:
І блок – спрямований на учнів і може містити:
· роздаткові матеріали,
· додаткові матеріали для учнів,
· матеріали для поглибленого вивчення;
· авторські ребуси, кросворди,
· корисні інтернет-посилання для учнів;
· приклади контрольних робіт, тестових завдань, які вчитель самостійно розробив та ін.
ІІ блок – спрямований на вчителів і містить методичну роботу вчителя, а саме:
· досвід роботи;
· структуровані конспекти уроків;
· виховні години;
· роздаткові матеріали;
· додаткові матеріали для учнів;
· матеріали для поглибленого вивчення;
· авторські ребуси, кросворди;
· корисні інтернет-посилання для учнів;
· приклади контрольних робіт, тестових завдань, які вчитель самостійно розробив та ін.
ІІІ блок – спрямований на батьків і містить:
· різноманітні поради для батьків;
· домашні завдання учнів;
· виконання творчих проектів;
· фотоальбоми;
· журнал з оцінками учнів та інше.
Час, досвід урівноважили використання комп’ютерних  технологій в школі: урок ХХІ століття – це урок з ІКТ. Уроки з використанням медіазасобів мають практичні, теоретичні та пізнавальні результати, вони цікаві школярам. Учні на уроках з використанням ІКТ – це не звичайні п’ятикласники, старшокласники, а веб-дизайнери,  автори ідеї сайту, письменники, художники-ілюстратори, аніматори, дослідники інших світів – тобто творчі люди,  які вміють працювати у  команді.
Використовуючи інформаційні технології в навчальному процесі, не варто робити це епізодично, безсистемно, інакше вони не впливатимуть на результати навчання. Варто розумно використовувати медіазасоби та усвідомлювати, що вибір технічних засобів обумовлений формою  навчального заняття   (урок-презентація,   урок-дослідження, практикум, віртуальна екскурсія, тематичний проект чи ін.)
Необхідно пам’ятати про здоров’язбережувальні технології  та  не  забувати,  що  комп’ютер  не  замінює вчителя,  а лише доповнює його.
І найголовніше: у центрі уваги уроку зарубіжної літератури все ще знаходиться особистість учня, проблеми його  розвитку засобами мистецтва слова.
Методист  зарубіжної літератури
І.О. Захарченко

та мов національних меншин
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