Методичні рекомендації 
щодо окремих прийомів навчання обдарованих учнів.

Одним із пріоритетних завдань сучасної школи є пошук обдарованих дітей, їх підтримка, мотивація та забезпечення умов для їх всебічного розкриття потенціалу обдарованої особистості.
У світовій педагогічній науці та практиці сформувалося декілька стратегій розробки змісту освіти обдарованих дітей, які застосовуються в різних комбінаціях: поглиблення, прискорення, збагачення, проблематизація.
Перша – це стратегія поглиблення у змісті освіти реалізується в профільних програмах з фізики, але якщо учень виявив бажання брати участь в олімпіаді з фізики, то доцільно забезпечити активну позаурочну роботу з Оновлення та поповнення теоретично- інформаційного матеріалу. Для цього крім навчального матеріалу необхідно пропонувати прочитати відповідну спеціалізовану літературу, вузівські підручники, матеріали Всеукраїнської олімпіади з фізики різних етапів..
Друга стратегія – прискорення – спрямована на зміну темпу навчання. Більш швидкого темпу навчання можна досягти, якщо використовувати випереджувальні завдання. У даному випадку матеріал ущільнюється, а учитель може скоротити час на вивчення певних тем або вивільнити час на відпрацювання навичок. Окрім цього, під час уроків розв’язування задач можна дозволити обдарованим учням розв’язати 3–4 найважчих задачі з запропонованого переліку, а решту часу присвятити для задоволення власних потреб. 
Третя – стратегія «проблематизації» – передбачає подання навчального матеріалу таким чином, щоб учні могли самостійно виявити та вирішити проблему, знайти способи її практичного розв’язання.
Доцільно на уроках фізики:
· підбирати проблемні запитання, на які учень у підручнику не знайде готової відповіді, а для пошуку відповіді повинен застосувати знання вивчених раніше розділів;
· створювати ситуації для побудови гіпотез щодо вирішення наукового завдання, адже припущення учнів можуть стати темою окремого дослідження;
· пропонувати для розв’язування нестандартні завдання, у яких необхідно використати який-небудь новий спосіб або використати знання, що виходять за рамки шкільних підручників.
Четверта стратегія – збагачення – орієнтована на навчання обдарованих учнів у однорівневих або різнорівневих групах, де навчання відбувається на якісно іншому змісті, що виходить за рамки вивчення традиційних тем. Організаційними формами збагаченого навчання можуть бути факультативи, гуртки, міні-курси, Мала академія наук, заочні школи, літні та зимові школи. 
Крім природничо-наукових знань, у школярів повинен бути певний набір прихологічних прийомів, які допомагають володіти собою, вміло користуватися здобутими знаннями в умовах конкуренції, стресу. Враховується вміння не тільки приймати перемогу, уникаючи "зіркової хвороби”, а й витримувати невдачу, за будь-яких умов поважати однолітків-конкурентів. Важливим аспектом у підготовці олімпійця є виховання порядності, формування переконання: найцінніша перемога – та, що здобута чесно, своїми силами. 
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