Рекомендації
щодо організаційно-педагогічних умов функціонування опорної школи в сільській місцевості
Пріоритетними орієнтирами  розбудови освітньої галузі в Україні, відповідно до  Концепції Нової української школи, визначено досягнення європейського рівня якості та доступності освіти, дієва проекція нового знання в освітню систему та  переведення його в життєву компетентність, професійну та особистісну успішність членів суспільства. У цьому документі наголошено на необхідності створення сучасної моделі освіти, яка б сприяла формуванню високоморальної творчої особистості, становленню громадянина-патріота, забезпечувала рівний доступ до здобуття якісної освіти.
Освітній округ, як інноваційна соціально-педагогічна система, в основу якої покладено партнерське, кооперативне управління, принцип мережевої взаємодії всіх суб’єктів округу, що потребує методологічного підґрунтя, розробки системи управління організаційно-педагогічною діяльністю освітнього округу, сучасного науково-методичного супроводу для отримання конкретного результату; визначення та приведення у відповідність мети, змісту, методів та взаємодії суб’єктів освітнього округу щодо впровадження інновацій, які забезпечать випереджувальний розвиток регіональної освіти.


Округ у своїй діяльності керується Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про місцеве самоврядування», Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, Положенням про дошкільний навчальний заклад, Положенням про порядок здійснення інноваційної діяльності, Постановами Кабінету Міністрів України «Про освітні округи», цим Положенням, іншими нормативно-правовими документами, що регулюють діяльність навчальних закладів та установ.  

Навчально-виховний процес в опорному закладі здійснюється відповідно до робочого навчального плану з конкретизацією варіативної складової і визначенням профілю (профілів) навчання. Опорний заклад може працювати за індивідуальним штатним розписом, затвердженим рішенням місцевого органу виконавчої влади та самоврядування, де додатково передбачаються штатні одиниці заступника директора з питань організації навчально-виховного процесу, практичного психолога, соціального педагога тощо.
Для організації навчально-виховного процесу в опорному закладі складається єдиний робочий навчальний план суб’єктів округу та розробляється режим їх роботи. Зазначені документи погоджуються їх керівниками, радою округу та затверджуються відповідним округом управління освітою.

На підставі єдиного робочого навчального плану з урахуванням режиму роботи опорного закладу розробляються розклади навчальних занять суб’єктів округу з дотриманням педагогічних і санітарно-гігієнічних вимог.

За поданням керівників суб’єктів округу для забезпечення підвезення учнів і педагогічних працівників до місця навчання й додому радою округу розробляються маршрути шкільних автобусів, які затверджуються відповідним органом управління освітою.

На опорний заклад покладається вирішення таких завдань:

– реалізація допрофільної підготовки, профільного навчання учнів суб’єктів округу;

– концентрація і ефективне використання кадрових, інформаційних, матеріальних, фінансових ресурсів, спрямованих на задоволення освітніх потреб учнів суб’єктів округу;

– надання методичної допомоги суб’єктам округу за напрямами діяльності;

– впровадження інноваційних технологій у навчально-виховний процес;

– організація співпраці з суб’єктами округу, з іншими навчальними закладами та установами.

Координуючим центром освітнього округу є опорний заклад. Відповідно до Положення про освітній округ в опорному закладі утворюється рада округу, основним завданням якої є ефективне управління округом та забезпечення координації діяльності навчальних закладів в умовах округу з реалізації законодавства про освіту. Рада округу координує також ефективність виховної роботи з метою повноцінного використання наявної матеріальної бази суб’єктів округу для позаурочної, гурткової, секційної роботи, організації дозвілля дітей, учнів, вихованців та їх родин; координує разом із науково-методичним центром методичну роботу, спрямовану на організацію надання навчально-методичних консультацій працівникам суб’єктів округу, удосконалення діяльності методичних об’єднань, інших структурних підрозділів суб’єктів округу, співпрацю з обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти, вищими навчальними закладами, закладами культури.
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