Формування у старшокласників уміння використовувати 

інформаційні ресурси у процесі вивчення історії
Сучасний  період розвитку суспільства характеризується процесом його інформатизації, що змінює вимоги до освіти. Стрімкий розвиток інформаційних і комунікаційних технологій, призвів до значної перебудови інформаційного середовища сучасного суспільства, відкриваючи нові можливості, що знаходять своє відображення і в освіті.

Сьогодні підвищення якості освіти підвласне творчим педагогам з високим рівнем професіоналізму, індивідуального стилю, педагогічного мислення, мотивації та здатності до інноваційної діяльності, потреби у творчій самореалізації. Одним із стратегічних завдань реформування освіти в Україні є формування освіченої, творчої особистості.
У загальноосвітньому навчальному закладі дитину необхідно розвивати як індивіда, особистість, ураховувати її індивідуальні особливості, формувати духовні та моральні цінності, розвивати творчі здібності, уміння будувати відносини в колективі. Учитель має пам’ятати, що головна мета навчання – формування та розвиток особистості.

Реалізуючи змістову лінію «Інформаційне середовище», на уроках історії, учитель  має навчити учнів сприймати й розуміти навколишнє інформаційне середовище, критично його аналізувати, діяти в ньому відповідно до своїх цілей. Учнів 5-6 класів маємо орієнтувати на пізнавальний пошук, розуміння різних джерел  інформації; учнів 7-9 класів навчати вибирати джерела інформації, відрізняти істотне від неістотного й висловлювати зважені судження.
Сучасний освітній процес вимагає впровадження в практику нових перспективних педагогічних технологій, використання яких  сприяє розвитку критичного мислення учнів, формуванню творчого підхіду до процесу     навчання, як у вчителя, так і в учнів, активізації навичок самостійної роботи школярів, формуванню в них  основи комп’ютерної  грамотності.

Вважаємо, що специфіка кожного навчального предмета диктує свої вимоги до роботи з інформацією, що стосується й предметів суспільно-гуманітарного циклу. 
У результаті вивчення історії учень повинен уміти проводити самостійний пошук інформації історичного змісту з використанням різних джерел (навчальних текстів, довідкових та науково-популярних видань, ресурсів Інтернету), їх обробку та подання у різних формах (словесно, за допомогою графіків, діаграм, малюнків, структурно-логічних схем тощо).
Звертаємо увагу, що система сучасної освіти веде до зміни пріоритетів діяльності вчителя: не навчити, а створити учневі умови для самостійного творчого пошуку. Саме, інформаційно-комунікаційні технології стають необхідним компонентом уроку історії в сучасній школі.
Рекомендуємо, на уроках історії, використовувати матеріали інформаційних Інтернет-ресурсів для:

· самостійного вивчення учнями додаткового матеріалу;

· самостійної роботи учнів на уроці;

· самостійної діяльності учнів у позаурочний час.
Доцільно використовувати на уроках наступні форми занять: дослідження, віртуальний експеримент, лабораторна (практична) робота, тематичний (мережевий) проект, електронна вікторина, контроль знань, індивідуальне навчання, консультації. Можливі інші форми: «віртуальна екскурсія»,                      прес-конференція, творчий звіт, дистанційні олімпіади, Веб-квести та інші. 
Найбільш оптимальним шляхом розвитку в учнів умінь і навичок критичного оцінювання Інтернет-ресурсів є виконання спеціальних вправ («Знайди помилки в тексті», «Маркування тексту», «Дилема» (знайти сайти, на яких розміщені протилежні оцінки певного історичного факту чи історичної постаті; порівняти між собою аргументи, які наводять автори статті на підтвердження своїх оціночних суджень тощо).  
При самостійному  вивченні  нового  матеріалу на уроках, за умови, що кожен учень працює за комп’ютером, методика роботи з  Інтернет-ресурсами не буде  відрізнятися  від  роботи  з  електронними  версіями або відповідним паперовим носієм.

У результаті  використання сучасних освітніх технологій підвищується якість навчання, в учнів проявляється здатність до творчості та пізнання, активності сприйняття  інформації.
Використання Інтернет-ресурсів на уроці не повинно бути хаотичним та безсистемним. Проектуючи навчальне заняття з використанням Інтернет-мережі, необхідно чітко визначити мету уроку, етап уроку на якому буде задіяний інтернет-ресурс.
Застосування інформаційно-комунікаційних технологій на уроках  сприятиме  глибокому осмисленню історичного матеріалу, підсилить образне сприйняття, емоційний вплив історії на особистість учня, його «зануренню» в досліджувану епоху. Це відбуватиметься за рахунок використання карт, схем, навчальних картин, відео- та аудіо коментарів, представлених в електронному варіанті. На уроках суспільних дисциплін рекомендуємо використовувати соціальні сервіси інтернету, які сприятимуть розвитку навичок комунікації, толерантності. Інтернет-ресурс надає змогу учням без використан​ня будь-яких програм готувати презентації, домашні завдання, глибше вивчати предмети та готуватись до зовнішнього незалежного оцінювання з історії України, а вчителям за​стосовувати сучасні методики для  ефективного навчання з використанням електронних ресурсів.
На нашу думку, учителі також мають оволодіти навичками оцінки Інтернет-ресурсів, використовуючи відповідні методи, прийоми та стратегії критичного мислення. Звертаємо увагу, на те, що відомості,  які розташовані на веб-сайтах, не завжди достовірні й містять помилки, тому ці дані необхідно перевіряти, щоб використовувати без будь-яких застережень. 
Якщо розглядати ресурси інтернету з погляду їх корисності для вчителя, доцільно використовувати наступні групи:
· офіційні ресурси;

· інтернет-енциклопедії, довідники, електронні бібліотеки;
· спеціальні історичні ресурси (електронні архіви, веб-сайт Українського інституту національної пам’яті, Український центр вивчення історії Голокосту, Інститут історії України НАН);
· методичні портали тощо.

Застосування електронних ресурсів у навчальному процесі дає змогу найбільш повно реалізувати технологію особистісно зорієнтованого навчання. Серед багатьох методів навчання, технологія особистісно зорієнтованого навчання, підвищує інтерес учнів до нових знань, сприяє розвитку дитини через розв’язання проблем і застосування їх у конкретній ситуації.

Звертаємо увагу, що  технологія особистісно зорієнтованого навчання передбачає орієнтацію на ряд  напрямів, що  є  важливими для розвитку учнів:
· індивідуалізація освітньої діяльності (створення умов для розвитку особистісних функцій учнів як суб’єктів освітнього процесу);

· активізація навчання за рахунок проблемних, дослідницьких, творчих методів з поступовою передачею учню ініціативи в організації пізнавальної діяльності (створення соціальних проектів);

· встановлення партнерських відносин між учителем і учнем тощо.
Рекомендуємо також використовувати інтернет-ресурси  у технології розвивального навчання,  застосовуючи пізнавальні задачі, як пошук нових знань, умінь, що стимулюють активне використання  в навчанні зв’язків, відношень, доведень порівнянь тощо.
Таким чином, систематичне використання інформаційних ресурсів на уроках історії сприятиме: 
– підвищенню рівня використання наочності на уроці;

– підвищенню продуктивності  уроку;
– встановленню міжпредметних  зв’язків;
– організації проектної діяльності учнів під керівництвом учителя;
– підвищення якісті знань;
– мотивації  учнів до навчання на уроках і в позаурочній діяльності.
Отже, інформаційні ресурси в освітньому процесі мають служити інструментальним засобом для досягнення мети, а не як основний засіб навчання. Мережеві технології не слід протиставляти вчителю, а навпаки, використовувати як засіб підтримки його професійної діяльності, модернізації навчального процесу. Це, перш за все, інформаційне середовище, у якому є предметно-освітня галузь, що повністю відображає всі можливості глобальної мережі. 
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