Методичні рекомендації щодо використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій на уроках географії та економіки 


Для формування інформаційного суспільства необхідні новий зміст та якість освіти. Наскрізне застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі та управлінні закладами освіти і системою освіти має стати інструментом забезпечення успіху нової української школи. 
Запровадження ІКТ в освітній галузі має перейти від одноразових проектів у системний процес, який охоплює всі види діяльності. ІКТ суттєво розширять можливості педагога, оптимізують управлінські процеси, формуючи в учня важливі для нашого сторіччя технологічні компетентності.
Учитель, використовуючи електронні педагогічні засоби, отримує можливість:

1. Забезпечити індивідуальне та групове виконання завдань учнями. Формувати уміння та навички учнів, використовуючи для цього інтерактивні моделі вправ і завдань, відео фрагменти. Самому визначити структуру уроків, види вправ та рівень їх наочності, послідовність пред’явлення матеріалів у залежності від поставлених цілей та вибору методів їх реалізації.

2. Пропонувати учням учбові завдання різних рівнів складності.

3. Урізноманітнити та збагатити методичний апарат виконання учбових завдань.

4. Використовувати як у цілому, так і окремі фрагменти віртуальних уроків.

5. Перевіряти, шляхом тестування, ступінь сформованості відповідних практичних умінь і навичок  учнів.

Форми застосування комп’ютерних технологій

Презентації


Учитель у програмі Power Point створює презентацію уроку чи його частини. Тема уроку представлена на слайдах, в яких стисло викладено ключові моменти питання, що дає можливість учням протягом лекції вчителя сконцентрувати на них увагу. Лекцію вчителя супроводжує відеоряд, який може бути представлений анімацією, малюнками, відеоматеріалами, фотографіями, необхідними картами і схемами.
Дослідження


Необмежені можливості комп’ютер відкриває для дослідницької роботи. Діти самостійно ведуть пошук, відбирають матеріали за завданням учителя. На цих уроках використовують ресурси Інтернет.
Віртуальні екскурсії


Щоб організувати урок з відвідинами віртуального музею, необхідно скласти маршрут або сформулювати запит пошуку інформації для учнів. Важливою є організація роботи з одержаною інформацією. Необхідно, щоб результатом віртуальної екскурсії стала творча робота: доклад, повідомлення, презентація, заповнена таблиця, відповіді на питання та інше.

Проектна діяльність


Сучасний учень повинен не тільки використовувати існуючі інформаційні ресурси, але і навчатися створювати свої інформаційні ресурси. Учні мають навчитися самостійно представляти, структурувати і презентувати свої знання. Проект комп’ютерного уроку, який учні повинні підготувати самі, дозволяє закріпити і поглибити знання, підвищити рівень опанування уміннями і навичками, головною з яких буде здатність привернути і організувати докладну інформацію (дослідницький метод роботи), а також критично осмислити інформацію (аналітичний метод роботи), відпрацювати мовні навички.
Тестування


Створюючи нову групу запитань, здійснюють ієрархічне угрупування їх за дисципліною, розділом, темою.


Завдання можуть бути різних типів: запитання з декількома варіантами відповідей; запитання, відповіді на які повинен вводити тестований з клавіатури; запитання, для відповіді на які потрібно встановити відповідність між елементами двох або трьох списків; питання, де як відповідь потрібно вказати правильну послідовність елементів у пропонованому списку. Комп’ютер дозволяє якісно змінити контроль за діяльністю учнів, забезпечуючи при цьому гнучкість управління навчальним процесом. Комп’ютер дозволяє перевірити всі відповіді, а у багатьох випадках він не тільки фіксує помилку, але досить точно визначає її характер, що допомагає вчасно усунути причину.

Використання комп’ютерної техніки робить урок привабливим і по-справжньому сучасним, відбувається індивідуалізація навчання, контроль і підбиття підсумків проходять об’єктивно і своєчасно.


Таким чином, головна мета вчителя на уроці – створити сприятливі умови для активного розвитку пізнавальної діяльності, успіх якої значною мірою залежить від різноманітності пізнавального простору.
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