Методичні рекомендації 

щодо підготовки до ДПА, ЗНО з історії України: практичний аспект
Сучасна українська освіта розвивається в умовах глобальних цивілізаційних викликів, тому завдання та виміри її якості мають бути переосмислені, переоцінені та зорієнтовані на розвиток особистості, здатної на відповіді, адекватні викликам часу. Освіта має формувати самостійну, самодостатню  особистість, здатну проектувати своє майбутнє. Отже, центральною фігурою в модернізації освіти, реформуванні освітнього процесу має стати вчитель, учитель-лідер як педагог нової формації, для якого характерні: 

– високий рівень моральної свідомості, загальної культури; 

– постійний пошук оптимальних педагогічних рішень (самоосвіта); 

– творчий стиль мислення, творча, розвинена уява; 

– здатність бачити проблему; 

– прагнення досягти ефективного результату. 
Практика показує, що основними умовами перетворення діяльності вчителя  є: 

– усвідомлення себе як творця в педагогічному процесі; 

– усвідомлення сутності, значення та завдань власної педагогічної діяльності, її мети;  

– бачення педагогічного процесу як цілісного явища, центральне місце в якому належить особистості учня. 

Підготовка до ДПА/ЗНО з історії України здійснюється відповідно до навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів (10-11 класи) з історії України, затвердженими Міністерством освіти і науки України                         від 14.07.2016  № 826, наказу Міністерства освіти і науки від 03.02.2016 № 77 «Про затвердження програм зовнішнього незалежного оцінювання осіб, які бажають здобувати вищу освіту на основі повної загальної середньої освіти»,  наказу  Українського центру оцінювання якості освіти від 18.10.2017 № 152         «Про затвердження Загальних характеристик сертифікаційних робіт зовнішнього незалежного оцінювання   2018 року». 

Показником ефективності освіти є рівень опанування учнями навчального матеріалу, набуття ними соціального досвіду, оволодіння теоретичними й практичними знаннями, навичками, уміннями. Метою ДПА є з’ясування рівня сформованості історичної компетентності кожного учня, що передбачає визначення структури засвоєних знань, умінь і з’ясування рівня оперування ними. 

Звертаємо увагу, що  завдання для ДПА з історії України орієнтовані на перевірку засвоєння основного (нормативного) змісту; охоплюють стрижневі лінії змісту курсу історії України ХХ століття, найважливіші навчальні знання (дати, факти, поняття, теоретичні положення тощо) та рівень оволодіння предметними вміннями. 

Наголошуємо на комбінованому характері завдань: кожне з них, фактично, перевіряє не тільки зазначену предметну компетентність (хронологічну чи просторову), а й інші (логічну, інформаційну).

В умовах компетентнісно зорієнтованого навчання історії формування просторової компетентності набуває першочергового значення. Варто зазначити, що основу просторової компетенції та картографічних умінь складають уміння, спрямовані на розуміння динаміки історичних подій і процесів у просторі, конкретизації історико-географічних знань про об’єкти минулого, усвідомлення причинно-наслідкових зв’язків і значення подій, явищ і процесів, зумовлених просторовим розташуванням об’єктів.

Хронологічна компетентність є специфічною, оскільки правильне віднесення історичних подій до певного хронологічного відтінку, об’єктивне визначення послідовності подій – ключова умова розуміння історії, засвоєння загальної картини історичного розвитку.
Рекомендуємо використовувати тестові технології в три етапи: 

– теоретична й практична підготовка вчителя та учнів до проведення тестування;

– організація тестування;

– аналіз і корекція результатів.

На першому етапі вчитель здійснює відбір або самостійно розробляє тестові завдання. Головними вимогами до них є відповідність меті навчання, високий ступінь валідності, багатоваріантність, побудова неправильних відповідей на основі типових помилок. Типологія тестів ураховує особливості їх змісту та структури.

Другий етап включає в себе пояснення процедури, режиму, правил виконання тестових завдань, умов оформлення робіт, демонстрування алгоритмів виконання завдання, виконання тренувальних завдань. Важливим для вчителя є дотримання головної вимоги в освоєнні тестових технологій школярами – від простих завдань до складніших. Освоєння кожної нової форми тестових завдань слід починати з детального ознайомлення з інструкцією щодо їх виконання.

На третьому етапі здійснюється виявлення типових та індивідуальних помилок, що їх припустилися учні. Аналіз результатів проводиться в довільній, найбільш зручній і звичній для вчителя й школярів формі.

Учителеві варто пам’ятати, що на виконання завдань з вибором однієї правильної відповіді треба відводити орієнтовно одну хвилину, а кількох правильних відповідей або встановлення відповіді – півтори хвилини. Важливо привчати учнів виконувати завдання не лише правильно, але й швидко, щоб максимально наблизити їх до умов, у яких випускники працюватимуть під час зовнішнього оцінювання. На цьому етапі учителеві слід навчати учнів алгоритмів виконання тестових завдань різних форм, аналізувати результати тестування, виявляти типові помилки й визначати шляхи їх усунення. Доцільно давати учневі конкретні інструкції, як виправити виявлені помилки.

Даючи тест, треба враховувати, що запропоновані завдання мають бути різноманітними за змістом і формою. Учитель повинен пам’ятати, що завдання треба формулювати переважно у формі стверджувального речення, воно має бути максимально коротким, точним і однозначним, а варіанти відповідей доступними для розуміння школярами. 
Звертаємо увагу на історичні персоналії  названі в програмі ЗНО з історії України. Учні повинні вміти розпізнавати за портретними рисами (автентичними пам’ятками – фотографіями тощо) історичних осіб, характеризувати діяльність цих людей, встановлювати відповідність між їх діяльністю та певними політичними силами чи обставинами, історичною епохою, оцінювати їх вплив на хід історичних подій. 
Окрім того, учні мають називати, визначати, оперувати поняттями та термінами, зазначеними у програмі ЗНО, встановлювати відповідність з епохою, діяльністю певних політичних сил чи історичних діячів тощо. 
Серед інших візуальних джерел, що використовуються у завданнях ЗНО з історії України, є карикатура. Історична цінність карикатур полягає в тому, що вони дозволяють отримати уявлення про думки та настрої людей у певний час. Карикатури коротко подають або узагальнюють суть проблеми. Однак, слід пам’ятати, що карикатурист передбачає повну поінформованість про події, явища, людей, яких стосується намальована карикатура. Тому використання карикатури часто потребує володіння додатковими історичними знаннями. Карикатурист є необ’єктивним і відверто не прагне подати різні точки зору, бо висловлює лише свій (або замовника) погляд. За допомогою спеціальних художніх засобів він створює позитивне чи негативне враження, нерідко спираючись на певні стереотипи. Тому слід особливу увагу звертати на правила інтерпретації та аналізу карикатури.
Невід’ємною складовою програми ЗНО з історії України є перелік пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва, обов’язкових для розпізнавання абітурієнтами.
Рекомендуємо вчителям:

– використовувати новітні досягнення світової історіографії у процесі вивчення історії України;

· застосовувати оптимальну систему методів, форм і прийомів роботи на уроці з урахуванням практичних видів діяльності;
·    використовувати під час підготовки старшокласників до ДПА/ЗНО різні види тестів, що містять завдання не лише з поточної теми, а й із перевірки знань із раніше вивчених тем;

– удосконалювати вміння працювати з історичними джерелами для підвищення ефективності уроку;


– звернути увагу на критерії оцінювання навчальних досягнень учнів, підвищення об’єктивності оцінки знань, враховувати програмові вимоги до рівня навчальних досягнень учнів;


– дотримуватися норм та вимог програм, затверджених Міністерства освіти і науки України.
Обираючи літературу для підготовки до ЗНО, звертайте увагу:
– на наявність грифів, які засвідчують, що те чи інше видання рекомендовано до використання Міністерством освіти і науки України, Українським центром оцінювання якості освіти; 

– на рік видання (перевидання) посібника; 

– на те, за специфікацією якого року укладені тренувальні вправи.


Для якісної підготовки до державної підсумкової атестації та зовнішнього незалежного оцінювання з історії України рекомендуємо опрацювати:

· Власов В. Як перевірити та оцінити історичну компетентність учнів                       (до концепції контрольних робіт Державної підсумкової атестації з історії України)/ Віталій Власов // Історія в школах України. – 2010. –  №4. – С. 3 – 17.
– Готуємося  до зовнішнього незалежного оцінювання : збірник тестових завдань з історії України / В. В. Островський. – Вид. 3-тє, зі змін. та доп. – Тернопіль : Мандрівець, 2017. – 424 с. : іл. – (Серія «Зовнішнє незалежне оцінювання»)

· Історія України: комплексне видання / В. С. Власов,                                 С. В. Кульчицький. – Київ: Літера ЛТД, 2017. – 368 с.: іл. карти.
· http://lvtest.org.ua:82/traneeHistory/Pamiatky/index.html Львівський регіональний центр оцінювання якості освіти (тренінг он-лайн: пам’ятки  з історії України);

– http://www.test-center.od.ua/index.php?action=zno_meth – список персоналій для візуального розпізнавання;
– http://znohist.at.ua/photo/ukrajinske_mistectvo_khkh_st/13 – українське мистецтво ХХ століття;
–http://svitppt.com.ua/obrazotvorche-mistecstvo/zhivopis-i-grafika-hh-stolittya.html –живопис і графіка ХХ століття; 

– http://www.lvtest.org.ua/zno-2017/72-pidhotovka-do-zno-2017/731-treninh-on-line-daty-i-podii-z-

 HYPERLINK "http://www.lvtest.org.ua/zno-2017/72-pidhotovka-do-zno-2017/731-treninh-on-line-daty-i-podii-z-istorii-ukrainy" \t "_parent" istorii-ukrainy –  тренінг он-лайн. Дати, події з історії України.

–https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv – навчальні програми (чинні                      з 1 вересня 2018 року)

Методист з історії Сумського ОІППО   



О.В. Третьякова

Поради учням по підготовці до ДПА, ЗНО з історії України:

– ознайомитися з програмою ЗНО з історії України; 
– випишіть дати в хронологічній послідовності вказавши, що означає  дата (яку асоціацію вона викликає);

– якщо назву й опис історичної події ще можна записати своїми словами до свого конспекту, то назви документів треба вивчити напам’ять;

–  намагайтеся якомога більше прив’язувати назви документів до історичних подій, з якими вони пов’язані;

– розвивайте логічне й аналітичне осмислення під час вивчення історичних подій;

– зробіть історію темою свого спілкування з друзями, які теж складатимуть ЗНО з історії України;

– усього декілька годин практичних диспутів на тиждень допоможуть вам краще зрозуміти та навіть «пережити» історичні події, зрозуміти сутність цих подій;

– працюйте з історичними картами, складайте легенди карт;

– під час роботи з плакатами  враховуйте, що це заі​деологізований вид мистецтва, який призначений викликати певні почуття або спонукати до певної дії;
– у роботі з візуальними джерелами інформації визначайте три етапи: опис, первинну інтерпретацію, вторинну інтерпрета​цію.

Опис передбачає детальну розповідь про все, що зображено на ілюстрації: на передньому плані, на задньому, праворуч, ліво​руч, які художні засоби використано, чи є зображення людей, як вони зображені один до одного тощо. Первинна інтерпретація джерела містить аналіз його сюже​ту, ознайомлення з посиланнями автора. Вторинна інтерпретація передбачає висновки під час аналізу джерела, залучаючи до цього всі свої знан​ня з певної історичної проблеми.

Тестові завдання мають на меті перевірити такі знання і уміння учнів:

· вказувати історичні дати, хронологічні межі, періоди важливих подій і процесів, понять, місця подій,обставини, учасників, результати подій, пам’ятки культури.

· визначати хронологічні межі соціально-економічних і політичних подій, їх послідовність і синхронність, встановлювати відповідність між явищами, процесами, подіями та періодами, епохами.

· локалізувати історико-географічні об’єкти та історичні факти на карті;

· розпізнавати та зазначати хід, зовнішні ознаки подій, пам’ятки культури різних епох;

· характеризувати істотні риси, складові, етапи, віхи подій, явищ і процесів минулого, діяльність видатних історичних постатей;

· встановлювати відповідність між одиночними фактами і типовими загальними явищами, групувати факти за вказаною ознакою;

· розпізнавати найдавніші історико-культурні пам’ятки, описувати їх, визначати архітектурно-стильові та мистецько-стильові відмінності пам’яток різних періодів історії України;

· визначати найважливіші зміни, що відбуваються в житті людства, значення найважливіших подій в історії України;

· встановлювати причини і наслідки подій і явищ, оцінювати їхнє значення;

· давати визначення історичних понять і термінів, пояснювати їх і доречно вживати;

· працювати з історичними документами різного змісту.

Звертаємо увагу, що невід’ємною складовою програми ЗНО 2016 року з історії України залишається перелік пам’яток архітектури та образотворчого мистецтва, обов’язкових для розпізнання учнями, на що доцільно звернути увагу при підготовці до ЗНО 2018.

