МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

директорам закладів загальної середньої освіти за напрямом «Специфіка функціонування закладів освіти в сучасних умовах розвитку регіонального освітнього середовища»

Сучасні виклики, які стоять перед освітою України, зумовлюють необхідність пошуку інноваційних підходів до формування та модернізації системи управління її розвитком. 

Освіта є комплексною складовою регіональної діяльності. Вона охоплює різні функціональні елементи, у ній задіяні послуги багатьох суб’єктів регіональної інфраструктури, насамперед медицини, спорту, культури, екології, технології тощо. Щоб забезпечити розвиток освіти, одного суб’єкта (закладу загальної середньої освіти, дошкільного чи позашкільного закладу) замало. Тому особливої актуальності набувають мережеві форми організації освіти на основі партнерства, комплексів, кластерів. Їхнє виникнення є закономірним процесом за наявності спільного завдання, території, зв’язків, а стимулювання процесу їх формування є необхідною складовою регіональної соціально-економічної політики. Особливо актуально дане питання   на регіональному рівні у зв’язку із розширенням повноважень місцевих органів влади і проведенням адміністративної реформи, децентралізації.
Освітня політика держави визначається як низка дій, спрямованих на досягнення цілей системи освіти. З огляду на процеси модернізації, підвищення ефективності функціонування системи та управління нею, вона зазнає постійного реформування. Офіційне визначення мети освіти задекларовано у Законі України «Про освіту» від 05.09.2017 р. № 2145-8; Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 р.
Регіональне освітнє середовище розуміється як система навчальних закладів, технологій, форм, методів і засобів освіти, а також механізмів взаємодії між ними, структура і функціонування якої відповідають принципам освіти і відбивають регіональні особливості розвитку суспільства. Система освіти регіону є складовою загальнодержавної системи.
Регіональне освітнє середовище – це формування самостійної регіональної політики; перехід від моноосвітньої системи до полікультурної освітньої різноманітності; створення можливостей для формування цілісної регіональної стратегії розвитку освіти.
Серед численних новітніх тенденцій, які ініціюються та реалізуються в Україні, варто назвати такі мережеві утворення, як модель соціального партнерства, освітні округи, культурно-освітні комплекси регіону, регіональні соціокультурні освітні кластери.
Одним із ефективних шляхів створення умов для якісної освіти, особливо в сільських регіонах, є освітні округи. Правовий статус, порядок утворення та основні засади діяльності освітніх округів визначено Положенням про освітній округ (затверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 № 777).
Культурно-освітній комплекс – це сукупність закладів, установ, підприємств, організацій і органів управління, що здійснюють виробництво, розподіл, збереження та організацію споживання товарів і послуг культурного й освітнього призначення з метою забезпечення відповідних потреб населення.

Регіональний соціокультурний освітній кластер можна визначити як систему взаємопов’язаних закладів освіти, освітніх організацій, промислових, бізнесових структур, громадських та інших організацій, значущість яких як цілого перевищує суму складових частин. Кластерний підхід організації регіональної освіти перетворює ситуативні контакти між підприємствами, установами, організаціями на систему стійких партнерських стосунків, стимулює реалізацію спільних проектів, сприяє зниженню сукупних витрат на розвиток освіти, науки, розроблення новацій. З огляду на це і формується інноваційний соціокультурний освітній кластер як добровільне об’єднання географічно близьких взаємодіючих суб’єктів господарювання: освітніх закладів, органів влади, банківського, приватного сектора, інноваційних підприємств/організацій, об’єктів інфраструктури.
Специфікою функціонування закладів освіти в сучасних умовах розвитку регіонального освітнього середовища є:

-організаційно-структурна система управління освітою, що включає три рівні: загальнодержавний; регіональний; шкільний;
- врахування регіональних особливостей створення і функціонування освітнього середовища (модель соціального партнерства; організація та функціонування освітніх округів; регіональних соціокультурних освітніх кластерів);

- інноваційні підходи до регіонального розвитку освіти, оптимізація мережі освітніх закладів.
Освіта, як комплексна складова регіональної діяльності, охоплює різні елементи регіональної ін-фраструктури, насамперед медицини, спорту, культури, екології, технології тощо. Задля забезпечення свого розвитку освітня галузь запроваджує новітні тенденції, які ініціюються та реалізуються в регіонах України, зокрема, такі, як мережеві утворення у формі освітніх округів, культурно-освітніх комплексів регіону, моделей соціального партнерства, інноваційних соціально-освітніх кластерів.
З метою підвищення ефективності управління закладами освіти в сучасних умовах розвитку регіонального освітнього середовища директорам закладів загальної середньої освіти рекомендуємо:
1. Неухильно дотримуватися законодавчої та нормативно-правової бази, яка регламентує діяльність сучасного закладу освіти. Зокрема:
- Закон України «Про освіту» (від 05.09.2017р. № 2145-8);

- Закон України «Про загальну середню освіту» (від 13.05.1999 р. №651-14);

- Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року (затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від  14.12.2016 р. 
№ 988-р).

2. Активно запроваджувати в управління навчальними закладами інноваційні підходи, зокрема програмно-цільовий підхід, адаптивну модель управління, інформаційно-комунікаційні технології управління, тощо.

3. Сприяти ознайомленню, вивченню та розповсюдженню передового досвіду управлінської діяльності директорів закладів загальної середньої освіти області.
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