Всесвітній день заощаджень

 у дошкільному навчальному закладі

(методичні рекомендації для педагогів)  
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Становлення соціально орієнтованої ринкової економіки в Україні неможливе без кардинальних змін в економічній освіті всіх членів суспільства. Фінансово грамотні громадяни є основою сильної, заможної та незалежної країни. 

З метою підвищення фінансової грамотності дорослого населення Національним банком України започатковано проведення Всеукраїнського тижня фінансової грамотності, який проходить у перший тиждень листопада, як логічне продовження Всесвітнього дня заощаджень.
Історія Всесвітнього дня заощаджень розпочалася у жовтні 1924 року, коли в італійському Мілані зібралися представники ощадних банків 29 країн на перший Міжнародний конгрес ощадних банків. Пізніше, на згадку про перші збори представників ощадних банків, було запропоновано щороку відзначати «Міжнародний день заощаджень» та присвячувати його економії – від заощадження грошей до дбайливого ставлення до часу, речей, природних ресурсів, планування витрат тощо.
У 2012 році вперше відбувся День заощаджень в Україні за участю близько 20 банків. За їх участю проводилися освітні заходи для школярів, студентів, молодих сімей, приватних підприємців та пенсіонерів, ініційовані Національним банком України. З огляду на великий інтерес до цієї програми, було прийнято рішення продовжити її реалізацію і на далі. 

Основними завданнями заходів є підвищення рівня фінансової грамотності населення, інформування про основні фінансові продукти, виховання звички до заощаджень та інвестицій.
Світовий досвід доводить, що найважливішим чинником економічної освіти є її неперервність. Дошкільне виховання – це перша ланка в системі безперервної освіти. На цьому етапі закладаються основи особистісної культури, забезпечується засвоєння первинних соціокультурних правил і норм. 

Одним з показників загальної культури людини є ощадливість. Ощадливість – це моральна якість, що виявляється в дбайливому ставленні людей до власності, матеріальних та духовних благ. Це вміння піклуватися про членів своєї родини, про себе, свій дім, село чи місто, про свою Батьківщину.
Ощадливість не може виникнути спонтанно, сама по собі, тож і зміст роботи вже в дошкільному закладі полягає в тому, щоб прищепити дітям свідоме ставлення до того, що зробили і роблять для них дорослі, привчити бережливо відноситися матеріальних і духовних цінностей, навчити економному, раціональному використанню природних багатств. Дитина повинна зрозуміти, що завдяки ощадливості збільшується достаток сім’ї, тому що менше витрачається грошей на придбання нових речей, оплату комунальних платежів (за воду, газ, електроенергію) тощо. Заощаджені при цьому кошти можна буде витратити на задоволення бажань та потреб членів родини. 

Актуальність формування ощадливості зумовлюється потребою  виховувати таку людину, яка буде господарем, здатним берегти те, що має. І чим раніше ми почнемо роботу в цьому напрямку, тим дії і вчинки дітей будуть більш усвідомленими, раціональними та економічно доцільними.

В плані заходів щодо упровадження основ соціальної і фінансової освіти дітей дошкільного віку в навчально-виховний процес дошкільних навчальних закладів (пункт 3), затвердженому Наказом МОН України від 22.01.2016 року № 46 «Щодо упровадження основ соціальної та фінансової освіти дітей дошкільного віку», передбачено щорічне проведення у жовтні Дня заощаджень, метою проведення якого є привернення уваги педагогів та батьків до проблеми виховання соціально відповідальних, освічених у фінансовій сфері дітей. Основними завданнями, які будуть реалізовані протягом Дня, мають бути:
- підвищення рівня соціально-фінансової освіти всіх учасників навчально-виховного процесу шляхом залучення їх до різноманітних заходів; формування у них ощадливого ставлення до всього, що маємо і використовуємо;
- створення умов для набуття дітьми необхідних навичок повторного використання ресурсів, їх заощадження та зберігання; 
- активізація роботи з батьками з питань ощадного ведення домашнього господарства та залучення до його ведення своїх дітей.
 Проведенню Дня заощаджень передує підготовча робота: 
- необхідно визначитися з єдиною для всього дитячого садка темою (девізом проведення Дня заощаджень). Прикладом можуть бути теми: «Ощадливість – краще ніж багатство», «Витрачай помалу, щоб на довше стало», «Сьогодні збережеш, завтра збережеш – так і вік проживеш» та інші;
- детально продумати та спланувати заходи з педагогами, дітьми та батьками вихованців;

- розмістити оголошення про проведення Дня заощаджень на інформаційному стенді та сайті ДНЗ із зазначенням запланованих заходів і часом їх проведення;
- випустити газету, виготовити буклети, плакати тощо, зорієнтовані на ведення ощадливого способу життя.

Найкращим початком Дня стане ранкова зустріч вихованців, їхніх батьків та працівників закладу з Афлатуном, роль якого зіграє дорослий. Привітавшись, він може звернутися із запитаннями, які дадуть можливість визначити ступінь  поінформованості опитуваних про сформованість навичок ведення ощадливого способу життя, відношення до заощаджень та їх наслідків тощо. 
Протягом дня Афлатун має побувати в кожній групі, взяти участь у ранковій гімнастиці, спільній з дітьми організованій діяльності, іграх та відвідати загальні заходи, які сплановані на рівні закладу освіти. 
Під час проведення навчально-пізнавальних занять необхідно зосередитися на формуванні у дошкільників усвідомленого розуміння того, що іграшки, одяг, продукти харчування, будь-які інші речі – результат праці багатьох людей, а ресурси, затрачені на їх виготовлення обмежені. Слід також зупинитися на збереженні енергоресурсів (води, тепла, газу, електроенергії), нагадати про способи їх заощадження. 
Дуже важливо спланувати роботу по залученню дітей до продуктивної творчої діяльності, під час якої вони зможуть дати «друге життя» речам, які вже були у вжитку і цим самим не лише заощадити на купівлі нових товарів, а ще й заробити гроші від продажу своїх виробів на ярмарку.
Важливе місце у цей день мають зайняти екскурсії до магазину, на ринок, до банку. Діти отримають чудову нагоду поспостерігати за процесами, які відбуваються, діяльністю людей та відносинами між ними: як люди підходять до вибору товарів, як спілкуються (з продавцем чи працівником банку), як оплачують покупки чи вносять плату за комунальні послуги тощо, отримуючи при цьому певний економічний досвід.

Крім того, упродовж дня в кожній віковій групі мають бути  проведені дидактичні, настільно-друковані, творчі ігри, ігри з елементами тренінгів, читання художніх творів та розглядання ілюстрацій відповідного змісту, вирішення проблемних ситуацій в ході роботи над якими діти матимуть можливість робити вибір на користь ощадливого використання будь яких ресурсів.
Обов’язковим у цей день є залучення батьків до спільних заходів. Це можуть бути ярмарки по продажу товарів чи обміну товарами, що виготовлені власними руками із матеріалів, які вже були у вжитку. 
Доречним в цей день буде оголошення переможців огляду-конкурсу на кращий плакат по енергозбереженню, який проходив у рамках Тижня збереження електроенергії та підведення підсумків акції по збору макулатури, яка проводилася у Міжнародний день без паперу (його проводять щороку у четвертий четвер жовтня). 
Організована та проведена таким чином робота дасть можливість привернути увагу всіх учасників освітнього процесу до проблеми заощаджень.
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