Методичні рекомендації 

щодо розвитку творчих здібностей учнів у процесі дослідницької діяльності 
Однією з вагомих складових сучасної освітньої парадигми є розвиток творчих здібностей учнів у процесі дослідницької діяльності. 

Глобальні зміни в інформаційній, комунікаційній, професійній та інших сферах сучасного суспільства вимагають формування в учнів нових якостей особистості: креативності мислення, комунікативності, уміння логічно мислити й робити правильний вибір у зміні видів діяльності, відповідальності й самостійності тощо. Лише творча особистість в сучасних умовах може мати професійні досягнення, здійснювати самореалізацію та самоствердження, стати успішною особисто й зробити успішною свою родину. 

Дослідницьку діяльність в різних аспектах розроблено у працях сучасних учених А. Альбрехт, К. Баханова, С. Васильєвої, В. Гнєдашева, В. Голобородька, Л. Задорожної, Т. Кудрявцева, І. Лернера, О. Матюшкіна, М. Махмутова, 
В. Паламарчук, О. Пометун, С. Сєрової, А. Сиротенко, Г. Фреймана та ін. 
У цих роботах з’ясовано роль дослідницької діяльності учнів у становленні особистості, визначено основні способи організації такої діяльності.
У процесі дослідницької діяльності школярів удосконалюються відповідні вміння. Значний вклад у розв’язання проблеми формування та розвитку дослідницьких умінь учнів внесли В. Андрєєв, Л. Вишневська, В. Гнєдашев, 
Я. Кривенко, Л. Левченко, М. Левін, Н. Недодатко, О. Павленко, А. Сологуб, 
С. Фамеліс та інші науковці. 
Існують різні підходи не лише щодо тлумачення дослідницької діяльності учнів, а й щодо назви: деякі дослідники називають її науково-дослідницькою 
(О. Анісімова, С. Васильєва, В. Гнєдашев, В. Голобородько, Л. Ковбасенко, 
І. Кущенко, Л. Левченко, О. Марченко, А. Сологуб, Л. Шевченко, Г. Шумицька, 
Г. Цехмістрова), навчально-дослідницькою (О. Бруднов, І. Ісаєв, С. Коршунов,  
І. Кравцова, Г. Кропаньова, Г. Лиходєєва, Г. Макотрова, Н. Недодатко, 
І. Трохимчук, І. Усачова), навчально-пізнавальною (С. Генкал, В. Лозова, 
Л. Маліцька, Н. Тализіна), пошуково-дослідницькою (О. Павленко, В. Редіна, 
Л. Тихенко). 
Організацію дослідницької діяльності учнів у процесі навчання математики здійснено в дослідженнях Д. Васильєвої (науково-дослідницька діяльність учнів в умовах реалізації компетентнісного підходу до навчання математики), 
О. Леонтовича (дослідницька діяльність учнів як освітня технологія), 
Г. Лиходєєвої (формування навчально-дослідницьких умінь учнів у процесі навчання елементів стохастики), Л. Голодюк (формування навчально-дослідницьких умінь учнів на уроках математики), А. Карлащук (формування дослідницьких умінь школярів у процесі розв’язування математичних задач з параметрами) та інших вітчизняних та зарубіжних науковців.
За О. Леонтовичем, дослідницька діяльність учнів – освітня технологія, що використовує як головний засіб навчальне дослідження. Дослідницька діяльність передбачає виконання учнями навчальних дослідницьких завдань із завчасно невідомим рішенням, які спрямовані на створення уявлень про об’єкт або явище навколишнього світу під керівництвом спеціаліста – керівника дослідницької роботи. 
Мета дослідницької діяльності – опанування учнями функціональної навички дослідження як універсального засобу засвоєння дійсності, розвиток дослідницького типу мислення, активізація особистісної позиції учня в освітньому процесі шляхом поглиблення суб’єктивно нових знань (самостійно здобутих знань, нових та особистісно значущих для конкретного учня).
Навчально-дослідницька діяльність учнів – діяльність учнів, що організовується вчителем з використанням різноманітних форм організації навчання та дидактичних засобів, яка спрямована на виявлення й доведення закономірних зв'язків і відношень теоретично аналізованих або експериментально спостережуваних фактів, явищ, процесів; у якій домінує самостійне свідоме застосування прийомів наукових методів пізнання та в результаті якої учні активно здобувають знання, розвивають свої дослідницькі вміння й здібності, при цьому результатом навчально-дослідницької діяльності учнів є інтелектуальний продукт, пов'язаний із встановленням істини в результаті процедури процесу дослідження (Лиходєєва Г.В).

Навчально-дослідницька діяльність (за Л. Голодюк) – спрямована  вчителем діяльність учня, у результаті якої в останнього формуються узагальнені  способи дії розв’язання індивідуально або суспільно значущих задач. 
У процесі дослідницької діяльності учень, використовуючи наявні в нього знання, уміння й навички, опановує специфічні способи діяльності з розв’язання навчальних проблем, розвиває дослідницький тип мислення та свої дослідницькі вміння, а також самостійно здобуває нові знання. 

Зазначаємо, що для успішного, результативного здійснення навчально-дослідницької діяльності учнів необхідна ціленаправлена робота вчителя із формування навчально-дослідницьких умінь школярів.
Навчальні дослідницькі уміння А. Карлащук визначає як «здатність учня виконувати розумові й практичні дії, що відповідають науково-дослідницькій діяльності, підпорядковуються логіці наукового дослідження, на основі знань і умінь, що набуваються в процесі вивчення основ наук» [4, с. 8]. 
Дослідницькі уміння (за Н. Недодатко) – складне психічне утворення учня, що є поєднанням комплексу дій (інтелектуальних, практичних, самоорганізації та самоконтролю), засвоєних і закріплених у способах діяльності. Ці вміння є основою готовності школярів до пізнавального пошуку та формуються лише в процесі дослідницької діяльності учнів [10, с. 21]. 

Метою проведення навчально-дослідницької діяльності учнів є забезпечення цілеспрямованого особистісного розвитку, набуття навичок дослідницької діяльності. Предмет такої діяльності – навчально-дослідницьке завдання, яке за своєю сутністю є пізнавальним і зорієнтованим на «зону найближчого розвитку» школярів.
Виконання навчально-дослідницького завдання передбачає такі етапи:
1. Спостереження й вивчення фактів, виявлення суперечностей у предметі дослідження (постановка проблеми).
2. Формулювання гіпотези щодо розв’язання проблеми.
3. Побудова плану дослідження.
4. Реалізація плану.
5. Аналіз і систематизація одержаних результатів, формулювання висновків.
Компонентами навчально-дослідницького завдання, зорієнтованого на формування предметної математичної компетентності учнів є: 
· завдання на складання класифікаційних і узагальнюючих схем, таблиць; 
· завдання на актуалізацію методів або способів розв’язання; 
· завдання на виділення узагальненого алгоритму, прийому або методу  розв’язання;
· завдання на встановлення властивостей фігур;
· завдання на дослідження властивостей геометричної конфігурації;
· завдання, в основі яких лежать математичні описи різних реальних  процесів і ситуацій; 
· завдання на розробку алгоритмічних і евристичних порад; 
· завдання на моделювання; 
· завдання на узагальнення висновків, які можна використовувати для вирішення особисто значущих задач.

У процесі виконання навчально-дослідницького завдання в учнів  формуються навчально-дослідницькі вміння, зокрема:
· інтелектуально-творчі (уміння, які забезпечують результативність  виконання мисленнєвих операцій порівняння, аналізу, синтезу, узагальнення,  класифікації та забезпечують ефективну розумову діяльність);
· соціально-інтерактивні (уміння, в основі яких лежать дії, що спрямовані  на налагодження та підтримку ефективної взаємодії між учасниками діяльності); 
· перцептивно-інформаційні (уміння, які підтримуються діями активного сприймання, запам’ятовування, збереження, відтворення та структурування інформації; виявляються в реалізації ефективного процесу сприймання  інформації й оперуванні її змістом);
· організаційно-адаптаційні (уміння, які забезпечують продуктивне  входження дитини у інформаційно-освітнє середовище, виконується за  допомогою дій планування самостійної діяльності відповідно до її мети, обирання  способів досягнення мети й необхідних для цього засобів, визначення послідовності дій у структурі діяльності); 
· рефлексивно-аналітичні (уміння, які здійснюються за допомогою дій  самоаналізу як процесу здобуття певного результату та саморегуляції як процесу  самостійного формулювання мети діяльності й забезпечення її реалізації). 
З метою формування дослідницьких умінь та  навичок в  процесі навчання математики рекомендуємо педагогічно виправдано й обґрунтовано: 

· здійснювати раціональне чергування репродуктивного, пояснювально-ілюстративного, частково-пошукового та дослідницького методів навчання;
· використовувати оптимальне співвідношення фронтальної, групової та  індивідуальної форм роботи з урахуванням диференціації навчання;
· поєднувати традиційні засоби навчання та сучасні засоби інформаційно-комунікаційних технологій;

· організовувати самоосвітню діяльність учнів.
Зазначаємо, що реалізація дослідницької діяльності передбачає організацію навчальних досліджень не лише на уроці, а й у позакласній та гуртковій роботі.
Доцільно заохочувати учнів до участі у предметних олімпіадах, наукових конференціях, у підготовці наукових публікацій.
У процесі організації дослідницької діяльності учнів педагогу слід орієнтуватися не лише на розвиток дослідницької мотивації учнів, а й визначити зміст і рівень сформованості їхніх дослідницьких умінь і навичок. 

Необхідно врахувати паралельність (відповідно до змісту навчальних предметів) і послідовність (відповідно до періоду навчання і характеру засвоєння навчальної програми) формування дослідницьких орієнтирів, умінь і навичок.
У процесі формування в учнів творчих навчально-дослідницьких здібностей  необхідно педагогічно виправдано й обґрунтовано використовувати засоби інформаційно-комунікаційних технологій (мультимедійні засоби, інтерактивні комп’ютерні моделі, педагогічні програмні засоби GRAN, GRAN 1, GRAN 2, Advanced Grapher; програми динамічної математики GeoGebra, GeoGebra 5.0, ресурси Web 2.0), які забезпечують:

· комп’ютерну підтримку навчально-дослідницької діяльності учнів; 
· унаочнення складного, абстрактного математичного матеріалу;
· створення комп’ютерних моделей математичних об’єктів та проведення експериментів з ними;
· розв’язування творчих, нестандартних задач;
· дослідження різноманітних математичних проблем.
Формування та розвиток творчих дослідницьких здібностей учнів у процесі навчання математики доцільно здійснювати в процесі розв’язування дослідницьких завдань та задач:

· на прогнозування (задачі на безпосереднє висування гіпотез) ; 

· на виявлення протиріччя та формулювання проблем (задачі прихованого питання, задачі на конструювання проблемних ситуацій, задачі на викриття уявних протиріч, антиномії, задачі на формулювання проблем);  

· на моделювання (задачі з несформульованою вимогою до розв’язування; задачі з неповною умовою; задачі з надлишковими умовами; задачі із трансформацією з конкретного в абстрактний план; задачі із трансформацією з абстрактного в конкретний план);
· на формалізацію;

· на винахід (завдання на відкриття нових конструкцій, нових способів дій);

· дослідницькі експериментальні завдання;

· дослідницькі графічні задачі.
Доцільно використовувати різні форми організації навчання (лекції, тематичні семінари, диспути, навчальні дослідження, навчальні екскурсії, навчальні конференції, консультації), що спрямовані на формування навчально-дослідницьких умінь учнів і сприяють:

· оволодінню школярами методами творчої діяльності;

· розвитку уміння працювати самостійно та у співпраці з іншими; 
· формуванню життєвої позиції «дослідника» («вивчаю, прагну зрозуміти, сам вирішую проблеми»); 
· підвищенню інтересу до вивчення математики. 
Членам обласної творчої групи вчителів математики рекомендуємо:

· здійснити теоретичний аналіз навчального матеріалу з метою планування дослідницьких задач, довгострокових домашніх творчих та лабораторних робіт по окремим темам;

· розробити дослідницькі завдання, самостійні (лабораторні) роботи творчого характеру.
У процесі роботи над науково-методичною проблемою «Розвиток творчих здібностей учнів у процесі навчання математики» засобами дослідницької діяльності рекомендуємо опрацювати джерела:
1. Васильєва Д. В. Науково-дослідницька діяльність учнів в умовах реалізації компетентнісного підходу до навчання математики / Д. В. Васильєва // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології. – 2016. – № 2. –
С. 196-202. 
2. Гриб’юк О. О. Евристичні задачі з використанням системи динамічної математики GeoGebra в контексті STEM-освіти / О.О. Гриб’юк, В.Л. Юнчик // Проблеми та перспективи фахової підготовки вчителя математики: зб. наук. праць за матеріалами Міжнар. наук-практ. конф., 26-27 листопада 2015 р. / М-во освіти і науки України, Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського. – Вінниця: Планер, 2015. – С. 148-152.

3. Гриб’юк О.О. Система динамічної математики GeoGebra як засіб активізації дослідницької діяльності учнів / О. О. Гриб'юк, В. Л. Юнчик // Інформаційно-комунікаційні технологіїї в сучасній освіті: досвід, проблеми, перспективи : зб. наук. пр. – К.–Л., 2015. – Вип. 4. – Ч. 1. – C. 163-167.

4. Карлащук А. Ю. Формування дослідницьких умінь школярів у процесі розв’язування математичних задач з параметрами : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.02 / Національний педагогічний університет ім. М. П. Драгоманова. – К., 2001. – 19 с.
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