Методичні рекомендації членам обласної творчої групи 
з теми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета 
«Захист Вітчизни. Основи медичних знань»
(6-те засідання)


Концепція реалізації державної політики в сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» передбачає оновлення змісту освіти, пов’язане з упровадженням компетентнісного підходу до організації процесу навчання.

Акцентуємо увагу, що відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 року № 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» у поточному навчальному році 10 класи переходять на навчання за новими програмами рівня стандарту та профільного рівня, у яких імплементовано компетентнісний підхід до вивчення предмета (Наказ Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 року № 1407).
У навчальних програмах виокремлено такі наскрізні змістові лінії: «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», «Підприємливість та фінансова грамотність». 


Наскрізні змістові лінії відображають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у процесі навчання і виховання учнів, та є засобом інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, відчуття своєї належності до України, усвідомлення єдності власної долі з долею своєї країни, активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції 

Реалізація компетентнісного підходу вимагає формування й розвитку в учнів здатності практично діяти, застосовувати індивідуальний досвід успішних дій у різноманітних ситуаціях, а отже – переорієнтації процесу навчання на його результат, виражений в діяльнісному вимірі.


Необхідною умовою формування компетентностей є діяльнісна спрямованість навчання, яка передбачає постійне включення учнів до різних видів педагогічно доцільної активної навчально-пізнавальної діяльності, а також практична його спрямованість. Доцільно, де це можливо, не лише показувати виникнення факту із практичної ситуації, а й по можливості, перевірці його на практиці і встановлення причинно-наслідкових зв’язків шляхом створення проблемних ситуацій.

Рекомендовано для організації освітнього процесу проводити екскурсії, віртуальні подорожі, уроки-семінари, конференції, форуми, спектаклі, брифінги, квести, інтерактивні уроки (уроки-«судове засідання», урок-дискусійна група, уроки з навчанням одних учнів іншими), інтегровані уроки, проблемний урок, відео-уроки, прес-конференції, ділові ігри. Для конференції, дискусії, дебатів вчителем або учнями визначаються теми доповідей учнів, основні напрями самостійної роботи. Доцільно проводити заняття в малих групах, у тому числі у парах змінного характеру. З метою засвоєння нового матеріалу та розвитку компетентностей окрім уроку рекомендуємо проводити навчально-практичні заняття, які поєднують виконання різних практичних вправ. Для інтерактивного навчання на практичних заняттях доцільно використовувати навчальні манекени, які представляють собою реалістичні моделі та дозволяють учням багаторазово повторювати техніки надання домедичної допомоги, сприяють кращому засвоєнню алгоритму й практичної техніки надання допомоги за темою заняття. Підкреслюємо важливість не ілюстративності, а наочності навчання. Звертаємо увагу членів обласної творчої групи, що наочність слід розглядати як один із основних способів психолого-педагогічного впливу на учнів.  


Звертаємо увагу вчителів щодо наданої учням можливості самостійно знімати та монтувати відеофільми за умови самостійного розроблення сюжету фільму, підбору та аналізу матеріалу. Саме відеофільми, а точніше невеликий навчальний фрагмент, за тематикою програми, найбільшою мірою сприяє візуалізації навчального процесу, допомогає детально та реалістично уявити ситуацію. Саме критичне мислення та медіа грамотність є тією «зброєю» громадян, з якою учні мають ознайомитися на уроках навчального предмета «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» в закладах загальної середньої освіти. 

Інтерактивне навчання, на думку Є. Коротаєвої, це навчання, «занурене» у спілкування. Воно входить до складу індивідуальної або групової практичної діяльності, які не можуть здійснюватись без різнобічного спілкування.

Як і інші моделі навчання, інтерактивна має свої позитивні та негативні сторони. Уявлення про них дає таблиця.

Таблиця

Порівняльні характеристики пасивного й інтерактивного навчання
	Ознаки, за якими порівнюються
	Пасивне навчання
	Інтерактивне навчання

	Об’єм інформації
	За короткий проміжок часу можна вивчити значний обсяг матеріалу
	Незначний обсяг матеріалу вимагає значних витрат часу

	Глибина засвоєння змісту матеріалу
	Орієнтоване на рівень засвоєння знань
	Учні засвоюють рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінка)

	Відсоток засвоєння інформації
	Як правило, невисокий
	Як правило, високий

	Контроль над процесом навчання
	Учитель добре контролює час і хід роботи учнів, глибину й обсяг засвоєння матеріалу
	Учитель має незначний контроль над обсягом і  глибиною засвоєння матеріалу, часом і ходом навчання

	Джерело інформації
	Зовнішнє: учитель, батьки, оцінки
	Внутрішнє: інтерес самого учня

	Роль особистості
	Учитель – джерело знань
	Учитель – організатор, лідер

	Роль учнів
	Пасивна
	Активна



Інтерактивний урок потребує певної зміни всього життя класу, а також значної кількості часу для підготовки як учнів, так і вчителя. Центральною частиною інтерактивного уроку є інтерактивна вправа. Її метою є засвоєння навчального матеріалу, досягнення результатів уроку. Такі 
уроки мають захоплювати учнів, пробуджувати в них інтерес і мотивацію, навчати самостійному мисленню та діям, а також створювати комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Ефективність і сила впливу на емоції та свідомість учнів значною мірою залежать від умінь і стилю роботи вчителя.

Застосування інтерактивних технологій висуває певні вимоги до структури уроків. Доцільно, у процесі моделювання уроків, дотримуватись структури, яка складається з п’яти елементів:
· мотивація;

· оголошення, представлення теми й очікуваних результатів;

· надання необхідної інформації для розв’язання завдань;

· інтерактивна вправа – центральна частина заняття;
· підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку.

Рекомендуємо членам обласної творчої групи при проведенні уроку за інтерактивними технологіями дотримуватись правил організації інтерактивної роботи учнів на уроці:
1. Залучати до роботи всіх учнів.

2. Дбати про психологічну підготовку учнів через різноманітне та постійне стимулювання учнів за активну участь у роботі і надання можливості для самореалізації.

3. Організовувати роботу в малих групах. 

4. Створити умови для безпечного пересування учнів  під час роботи в малих групах. 
5. Своєчасно підготувати  матеріали для роботи малих груп. 
6. Дотримуватись регламенту та процедури, проявляти терпимість до будь-якої точки зору, уважно вислуховувати всіх учасників, поважаючи їх.
груп. 
7. Застосовувати 1-2 інтерактивні прийоми роботи на одному уроці.

8. Продумувати різні варіанти можливих відповідей і заздалегідь виробляти критерії оцінки ефективного уроку.


Для того щоб почати з учнями спільний процес руху до результатів навчання у центральній частині заняття – інтерактивній вправі рекомендуємо дотримуватись послідовності і регламенту проведення інтерактивної вправи:
· інструктування – учитель розповідає учасникам про мету вправи, правила виконання, послідовність дій і кількість часу, що відводиться на виконання завдання, запитує, чи все зрозуміло учасникам (2-3 хв);

· об’єднання в групи та (або) розподіл ролей (1-2 хв);
· виконання завдання, при якому вчитель виступає як організатор, помічник, ведучий дискусії, намагаючись надати учасникам максимум можливостей для самостійної роботи та навчання у співпраці один з одним (5-15 хв);

· презентація результатів виконання вправи (3-5 хв).


У процесі роботи щодо створення дидактико-методичного матеріалу «Інтерактивні прийоми навчання на уроках «Захисту Вітчизни. Основи медичних знань» рекомендуємо членам обласної творчої групи змоделювати фрагменти заняття з інтерактивними прийомами для формування предметних компетентностей учнів, які корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних та світоглядних орієнтацій учнів щодо захисту України в умовах нових викликів, зокрема під час ведення «гібридної війни». 

Зазначаємо, що вибір підручників, форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, забезпечуючи водночас досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальній програмі предмета «Захист Вітчизни». 

Акцентуємо увагу, що для досягнення поставленої мети в роботі над проблемою «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» членам обласної творчої групи необхідно звернути увагу на рубрику «Це потрібно вміти робити» підручника для 10 класу закладів загальної середньої освіти «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» Гудима А.А., Пашко К.О., Герасимів І.М., Фука М.М. рекомендованого Міністерством освіти і науки України (Наказ МОН України 
від 31.05.2018 № 551) та рубрику «Практична робота» підручника для 10 класу закладів загальної середньої освіти «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» Лелека В.М., Бахтін А.М., Винограденко Е.В. рекомендованого Міністерством освіти і науки України (Наказ МОН України 
від 31.05.2018 № 551)

Звертаємо увагу членів обласної творчої групи, виконуючи завдання з рубрик «Це потрібно вміти робити» та «Практична робота», ви формуєте свідоме ставлення учнів до захисту й порятунку свого життя, життя рідних, друзів, співгромадян, організовуєте інтерактивну роботу для ґрунтовного опрацювання на уроці: учні працюватимуть у групі, вестимуть дискусії (додається), презентуватимуть свої проекти використовуючи додаткові джерела, зокрема Інтернет, самостійно шукатимуть, аналізуватимуть й добиратимуть різноманітну інформацію, розвиватимуть вкрай потрібну сучасній людині особистісні якості, культуру мислення та поведінку. Навички, набуті учнями на уроках «Захисту Вітчизн», допоможуть у майбутньому стати свідомими громадянами своєї держави, здатними розв’язувати реальні проблеми в повсякденному житті.
Додаток: Дискусія «Стан та перспективи покращення здоров’я дітей в Україні» на 7 арк.

У процесі роботи над науково-методичною темою «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни»  рекомендуємо опрацювати джерела:
1. Інтерактивні методики та система навчання / О.І. Пометун. – К. –Шкільний світ. – 2007 – 112 с.
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