Національно-патріотичне виховання учнівської молоді як невід’ємний чинник розвитку національної свідомості, громадянської активності підростаючого покоління в контексті нової української школи  
(методичні рекомендації)
Національно-патрітичне виховання в школі – один із ключових компонентів формули «Нова українська школа», що передбачає глибоке розуміння кожним учнем власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття національних традицій свого народу, його історичної спадщини.

Національно-патріотичне виховання учнівської молоді є проблемою державної ваги й національної безпеки. Його сутність опирається на історичну правду, історичну пам’ять, національні ідеали, національну гідність, національну самосвідомість, національні цінності та патріотизм. Виклики, перед якими стоїть наша країна, як то: відстоювання власної територіальної цілісності, становлення політичної нації, зростання ролі власної причетності й відповідальності за долю України вимагають уваги до виховання підростаючого покоління та актуалізують формування в підлітків національно-патріотичних поглядів.
Про необхідність активізації уваги до національно-патріотичного виховання підростаючого покоління йдеться в законах України «Про освіту», «Про культуру», «Про правовий статус та вшанування пам’яті борців за незалежність України у ХХ столітті», Указі Президента «Про пріоритетні заходи щодо сприяння зміцненню національної єдності та консолідації українського суспільства, підтримки ініціатив громадянськості у цій сфері»; у Постанові Верховної Ради «Про вшанування героїв АТО та вдосконалення національно-патріотичного виховання дітей та молоді», у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Проекті Концепції гуманітарного розвитку України на період до 2020 року, Концепції українського патріотичного виховання дітей та учнівської молоді в умовах сучасних модернізаційних змін; Стратегії національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 років.
Важлива роль у цьому плані відводиться як освітньому процесу,
 так і позакласній діяльності в школі, яка володіє відповідними виховними можливостями.

Рекомендуємо спрямувати освітній процес у закладах освіти на формування в молодших школярів національного усвідомлення кожним учнем себе українцем, часткою великого народу, причетним до української культури; нащадком давньої історії, носієм української мови, що виявляється в любові до України, почутті захищеності й значущості в житті країни, причетності до її долі, почуття обов’язку й відповідальності, правдивості, почутті власної гідності.

У вихованні старших підлітків слід спрямувати роботу на формування в них національного світогляду, національної культури, мови, національної ідеї, стійких моральних цінностей. У світлі Концепції «Нова українська школа» випускник освітнього закладу має розвиватися як особистість, патріот та інноватор. Необхідно виховати громадянина нової формації – ініціативну особистість продуктивно-діяльнісного типу, яка бачить перспективи своєї держави, готова відстоювати її інтереси. Пріоритетним у життєдіяльності підлітка має стати прагнення до більш повного виявлення та розвитку своїх особистісних можливостей, творчості, самостійності; формування активної життєвої позиції. 
При встановленні рівня сформованості національної свідомості випускника освітнього закладу в сучасних умовах рекомендуємо керуватися такими критеріями:

· когнітивним критерієм, що визначає усвідомлення учнем ролі України й українців у світі; національну гордість і ціннісне ставлення до Батьківщини, рідної мови, розуміння особистістю своєї приналежності до українського народу, причетність до долі України та української національної культури; повагу до державних атрибутів та традицій українського народу; знання моральних цінностей українського народу, свого родоводу, визнання ролі батьків у своєму житті, віру в майбутнє України; 

· емоційно-ціннісним критерієм, що включає прояви любові до родини, рідного краю, Батьківщини; інтересу до історії й культурно-духовної спадщини українського народу, його традицій, звичаїв і моралі; повагу до людей, які проживають і працюють в Україні, ідентифікацію себе з українським народом; бажання прилучитися до моральних цінностей українського народу (свободи, любові, справедливості, відповідальності, гідності); 

· діяльнісним критерієм, що визначає прив’язаність і любов до рідного краю, використання української мови; повагу й толерантне ставлення до звичаїв, культури, традицій різних народів, що населяють Україну та визнання їх заслуги в розбудові України; готовність відстоювати інтереси України і протистояти антиукраїнській ідеології, зневажливому ставленню до національної української культури; брати активну участь у суспільно громадській і доброчинній діяльності; готовність відстоювати свої права і свою громадянську позицію. 

В якості базових моральних цінностей, що характеризують національно-свідому особистість, рівень її сформованості, доцільно визначити патріотизм, свободу, любов, відповідальність, гідність, справедливість тощо. 
Процес розвитку національно-свідомої особистості проходить кілька етапів:
І етап – формування ціннісних орієнтацій;

ІІ етап – становлення особистості;

ІІІ етап – самовизначення особистості.

Виходячи з необхідності розвитку в дітей якостей, які допоможуть їм реалізувати себе і як частину суспільства, і як неповторну індивідуальність зі своїми специфічними запитами та засобами їх реалізації, рекомендуємо спрямувати зміст й організацію освітнього процесу на: 

· здійснення особистісно зорієнтованого та компетентнісно спрямованого, аксіологічного та акмеологічного підходів;

·  культуровідповідність та духовно-моральну орієнтацію освітнього процесу, які відображають національні цінності суспільства, його культурні основи, регіональну специфіку;
· діяльнісний зміст навчання, необхідний для забезпечення гармонійного розвитку учнів;

· нетрадиційний підхід до організації освітнього процесу, спрямованого на творчу самореалізацію дітей, посилення продуктивності їхньої діяльності.

Виховну роботу рекомендуємо будувати на таких принципах:
· опора на позитивне в особистості учня;

· зв’язок з історією народу, його мовою, культурними та прогресивними родинними традиціями, з народним мистецтвом;

· гармонізація родинного й суспільного виховання: активне залучення батьків до виховання дітей у сім’ях, використання народних джерел етнопедагогіки;

· диференціація та індивідуалізація виховного процесу – урахування фізичного, психічного, соціального, духовного, інтелектуального розвитку учнів, стимулювання активності та розкриття їхньої творчої індивідуальності;

· зв’язок виховання з життям, трудовою діяльністю народу;

· гуманізація та демократизація виховного процесу.

Оскільки навчання й виховання учнів ґрунтуються на системі загальнокультурних і національних цінностей і відповідній сукупності соціально значущих якостей особистості, які характеризують її ставлення до суспільства й держави, людей, сім’ї, родини, до самої себе, до праці, природи, мистецтва, рекомендуємо такі напрями педагогічної діяльності:

· «Я» – «Я», що є умовою формування самосвідомості та самооцінки;
· «Я» – «Ми», де формуються моральні норми життя в колективі, серед людей, у соціумі;

· «Я» – «Родина», де формуються сімейні та родинні моральні цінності;

· «Я» – «Природа», де формують екологічну свідомість;

· «Я» – «Культура», які формують духовно-етичні та естетичні цінності;

· «Я» – «Батьківщина», що формує національну свідомість.

Рекомендуємо активно розвивати позаурочну діяльність, використовуючи такі форми роботи, як: «круглі столи», турніри ораторів, презентації-захисти, тематичні діалоги, дискусії, диспути, конкурси творчих робіт, ділові ігри, мозкові штуми, брифінги, телефон довіри, зустрічі з громадськими діячами, участь дітей у проектах, акціях, програмах, форумах, фестивалях, інтелектуально-пізнавальних іграх з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, дистанційного спілкування, мережі Інтернет із зазначеної тематики.
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