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Підготовка учнів до ЗНО: особливості творчих завдань та вправ з географії
На сучасному етапі розвитку суспільства географічна освіта має стати фундаментом становлення світогляду молодої людини. З огляду на зазначене пріоритетним завданням в роботі вчителя географії є формування в учнів географічної компетентності –  однієї з освітніх предметних компетентностей, що формується в ході вивчення предмета. Важливого значення набуває обізнаність школярів з  географічними закономірностями, їх самостійність у вирішенні конкретних географічних проблем, вміння використовувати географічну інформацію, знання, навички у практичній діяльності та  повсякденному житті.

На основі географічних знань людина може орієнтуватися у навколишньому середовищі, охороняти його на локальному рівні, оцінювати та прогнозувати стан природної, господарської, екологічної ситуації у тій чи іншій місцевості, користуватися географічною картою, яка є засобом міжнародного спілкування, здійснювати комплексний аналіз та узагальнення географічної інформації.
Рівень сформованості географічної компетентності випускника школи, визначення відповідності навчальних досягнень учня освітньому стандарту, оцінка ступеня  підготовленості особистості до навчання у вищих навчальних закладах є визначальним завданням зовнішнього незалежного оцінювання з географії.

Підготовка учнів до ЗНО має забезпечуватися відповідно до програми зовнішнього незалежного оцінювання з предмета, яка охоплює всі розділи курсів шкільної географії відповідно до рівня стандарту та академічного рівня.

В умовах реформування географічної освіти важливим орієнтиром має стати розвиток в учнів здатності розуміти різноманітні явища, вміння прогнозувати їх через сформовані картографічні знання. 
 Першочергового значення в процесі вивчення географії набуває компетентнісно зорієнтоване навчання, зокрема формування в учнів картознавчої компетентності, володіння якою є одним з критеріїв оцінювання навчальних досягнень школярів з предмета.
Уже на середньому рівні навчальних досягнень учень повинен достатньо володіти картографічним матеріалом, на високому рівні – аналізувати та використовувати картографічну інформацію, проявляючи при цьому творчий підхід.  

Вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учасників ЗНО з географії

Учасники зовнішнього незалежного оцінювання з географії повинні:
– знати характерні ознаки компонентів природи й природних комплексів, їх просторове поширення, принципи просторової організації населення, господарської та соціальної сфери;
– мати комплексне, просторове соціально орієнтоване уявлення про Землю, сучасну географічну картину світу на основі краєзнавчого, регіонального та планетарного підходів;
– володіти елементами географічної культури: вміти читати географічну карту, знати ключові слова та істотні ознаки у визначеннях географічних понять і термінів у межах програми; методи дослідження довкілля, у тому числі інструментальні;

– визначати географічні об’єкти та явища за їх описом, характеристикою ознак;

– класифікувати та порівнювати географічні об’єкти та явища;

– застосовувати географічні знання та набуті вміння для аналізу природних, суспільних і господарських об’єктів, процесів та явищ;

– установлювати причинно-наслідкові зв’язки та закономірності у географічній оболонці, географічному середовищі;

– аналізувати географічну інформацію в різних формах (картографічній, графічній, табличній, текстовій тощо);
– оцінювати взаємовплив людини і природи у просторі й часі для розв’язання широкого кола завдань у змінюваному середовищі;

– виявляти здатність використовувати географічні знання для вирішення нових географічних задач.
Зміст тестових завдань визначається програмою зовнішнього незалежного оцінювання з географії.
За формою тестові завдання з предмета можуть бути:
 – завдання, які мають по чотири варіанти відповіді, серед яких лише  один правильний, на встановлення відповідності (до кожного з чотирьох рядків інформації, позначених цифрами, доберіть один правильний, на Вашу думку, варіант, позначений буквою);

– з вибором трьох правильних відповідей із семи запропонованих варіантів відповіді;

 – завдання відкритої форми з короткою відповіддю (під час виконання цих завдань потрібно отримати числовий результат у тих одиницях вимірювання, які вказані в умові завдання, й записати його до бланка А).

Тестові завдання з географії вимагають не лише знань та вмінь аналізувати, зіставляти, а й уміння користуватися різноманітними джерелами географічної інформації: картографічними, табличними, графічними, космічними знімками тощо. І це варто врахувати при плануванні часу на виконання роботи. Так, завдання на встановлення відповідності, порівняно із завданнями з вибором однієї правильної відповіді, потребують більше часу. 

Виконання окремих тестових завдань потребує здійснення певних  математичних розрахунків. Для цього слід згадати математичні алгоритми, та виконати обчислення, використавши вільне місце у тестовому зошиті, що передбачено для чернетки. Кожну відповідь слід обдумати, Перш ніж записати висновки  до бланку відповідей, варто ретельно їх обдумати.
Особливості творчих завдань та  вправ з географії при підготовці 
учнів до ЗНО

Тести, які перевіряють уміння учнів прогнозувати, проектувати, моделювати відносяться до творчого рівня пізнавальної діяльності учнів.

Творча діяльність учнів потребує використання ними процедури пояснення: встановлення наявності причинно-наслідкових зв’язків між окремими фактами та явищами, вміння знаходити серед них такі, що мають закономірний характер.

Учені виділяють три способи пояснення зв’язків:

1) виявлення взаємозв’язків і взаємозалежностей між окремими складовими явища;

2) виділення необхідних умов та обставин виникнення явища;
3) існування та виявлення причинно-наслідкових зв’язків рослинного та тваринного світу.
Сформованість у випускників знань з географії – це не лише засвоєння ними змісту предмета, а й уміння застосовувати знання у процесі розв’язування теоретичних і практичних завдань. Саме таке поєднання сприяє формуванню в учнів здатності логічно мислити. А отже під час процесу навчання, вчитель має активувати розумову діяльність учнів, правильно спрямувати їх логічне мислення, а саме:

– у процесі вивчення нового матеріалу ставити запитання, що потребують аналізу, синтезу, порівняння, встановлення зв’язків, узагальнення;
– систематично використовувати схеми, діаграми й графіки, що поглиблюють знання, вміння, досвід творчої діяльності. 
У процесі складання завдань творчого рівня вчитель повинен дотримуватися таких рекомендацій:
1. Поступово переходити від групової форми роботи, яка дає учням змогу використовувати колективний життєвий досвід і знання, до індивідуальної, яка підвищує рівень самостійності та індивідуальності учнів за результатами своєї роботи.

2. Поступово ускладнювати завдання, використовуючи ситуації у яких:

– наслідок пояснюється кількома причинами;

– одна причина викликає кілька наслідків;

– інформація, що необхідна для виконання завдання, подається у «закритому» вигляді (тобто не текст підручника, а уривки з історичних джерел, таблиці, графіки, карти тощо);
– інформація, що необхідна для пояснення, міститься у кількох різнопланових джерелах.


3. Завдання повинно залежати від характеру та складності пояснювальних подій чи явищ, та наявного для цього в учнів досвіду. 

Так, зокрема учні можуть виконати:


– самостійно, за допомогою аналогії та вибору варіантів, завдання на встановлення причин і наслідків впливу природно-кліматичних умов на особливості ґрунтів, рослинного й тваринного світу;


– за участю вчителя (частково-пошукова діяльність) – завдання на встановлення причин зміни клімату на Землі, глобального потепління.


Під час підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання чи державної підсумкової атестації з географії рекомендуємо: 
– складати узагальнюючі схеми та таблиці при формуванні висновку, застосовувати практичні методи із проблемними питаннями, ситуаціями при вивченні складних для засвоєння тем;
– ураховувати, під час організації навчальної діяльності з картами та підручниками враховувати, що в них може міститися застаріла статистична, номенклатурна чи картографічна інформація, яка не відображає реальної ситуації з розміщення географічних об'єктів, що зображуються на території. Звідси, така діяльність потребує коригування, оновлення та ознайомлення учнів з сучасними статистичними показними, географічними назвами, кордонами держав та іншими змінами, що відбуваються в географічному середовищі;
– використовувати для організації практичної пізнавальної діяльності учнів сучасні наочні матеріали, Інтернет-ресурси, електронні методичні ресурси; 

 – користуватися зошитами зовнішнього незалежного оцінювання з географії минулих років для індивідуальної роботи з учнями, проведення тренувального тестування за програмою ЗНО та характеристиками сертифікаційних робіт з географії;

– формувати в учнів навички роботи із тестами, техніку виконання тестів (самоконтроль часу, умовне визначення меж результатів, метод виключення невірних варіантів відповіді тощо);
– використовувати систему елективних курсів, факультативів, індивідуально-групових занять для формування пізнавальних інтересів та задоволення потреб учнів;
– оформити в кабінеті стенд «Готуємось до ЗНО з географії», де розмістити матеріали зовнішнього незалежного оцінювання з географії 
2019 року: вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учасників ЗНО з географії, приклади вирішення окремих завдань, зразок бланку відповідей, список додаткової літератури, адреси сайтів Українського центру оцінювання якості освіти та Харківського регіонального центру оцінювання якості освіти;
– використовувати навчальний матеріал  підручників та посібників з географії, рекомендованих Міністерством освіти і науки України, довідників,  навчальних атласів, передбачених для всіх курсів географії, інші джерела.
 Для більшої впевненості в тому, що обравши тестування із географії, учень успішно його складе, або, принаймні, матиме всі необхідні складові підготовки для його успішного складання, рекомендуємо вчителю географії ознайомитися з тестовими технологіями, методикою підготовки учнів до ЗНО.


