Методичні рекомендації щодо підготовки учнів закладів загальної середньої освіти до участі в І-ІІІ етапах Всеукраїнської учнівської олімпіади 
з математики 
В умовах упровадження нових стандартів математичної освіти з особливою гостротою постає питання про спрямованість математичної освіти на розвиток інтелектуальних та творчих здібностей особистості людини.
Всеукраїнська учнівська олімпіада з математики, як інтелектуальне математичне змагання та форма позакласної роботи в умовах сучасної школи – дієвий засіб формування мотивації до навчання, підвищення пізнавальної активності, поглиблення та розширення знань з математики, підтримки й стимулювання творчо обдарованої учнівської молоді, підвищення інтересу до поглибленого вивчення математики, формування навичок дослідницької роботи.
Проведення Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики сприяє залученню учнів до свідомої та цілеспрямованої пошукової діяльності з розв’язування нестандартних задач і вирішення проблемних ситуацій, привчає учнів до організованості, виховує волю до перемоги, наполегливість, самостійність, відповідальність.

Невід’ємною складовою організації учнівських математичних олімпіад є комплексна теоретична, практична та психологічна підготовка школярів до інтелектуальних змагань. 

Підготовка до олімпіади включає:

· діагностування учителем рівня знань, умінь з математики, визначення особистісних якостей школярів;

· особистісне цілеспрямування, за якого учні (за допомогою вчителя) визначають мету та завдання своєї освітньої діяльності з математики;

· планування учнями своєї індивідуальної освітньої діяльності з математики, визначення основних її етапів та видів, ознайомлення з планом індивідуальних консультацій;

· ситуативність навчання;

· випереджальний рівень складності навчального матеріалу;

· самостійну роботу учнів з науково-популярною літературою, поглиблене вивчення математики;

· роботу з олімпіадними завданнями попередніх років, проведення зрізу знань з використанням завдань II-ІІІ етапів олімпіад попередніх років з подальшим аналізом типових помилок; аналіз та самоаналіз виконання олімпіадних завдань, оцінку власних результатів (рефлексія);

· індивідуальне консультування вчителя. 

Підготовку школярів до Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики рекомендуємо здійснювати, використовуючи продуктивні методи навчання (за А.В. Хуторським):

· когнітивні (методи навчального пізнання) – методи евристичних запитань, порівняння, евристичного спостереження, фактів, дослідження, конструювання понять, конструювання правил, гіпотез, прогнозування помилок, конструювання теорій;

· креативні (методи зорієнтовані на створення учнями власних освітніх продуктів) – вигадування, аглютинації, сінектики, морфологічного ящика, інверсії;

· організаційно-діяльнісні (пов’язані з конструюванням власної освітньої діяльності) – навчального цілепокладання, учнівського планування (власної освітньої траєкторії), самоорганізації навчання (робота з науково-популярною літературою, довідковою літературою), взаємонавчання, контролю, рефлексії, самооцінки.

У процесі підготовки до І-ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики рекомендуємо ознайомити учнів із:

· методами розв’язування задач підвищеної складності, безпосередньо пов’язаними зі змістом шкільної програми (нестандартні рівняння, системи рівнянь, нерівності, побудова графіків функцій, зображення на координатній площині множин, визначених певними умовами, тригонометричні задачі тощо);

· спеціальними методами та прийомами розв’язування олімпіадних задач (для відповідних вікових груп);

· нестандартними підходами, якi дають змогу розв’язувати складнi й нестандартнi задачi зi значним евристичним навантаженням,

· додатковими теоретичними знаннями, передбаченими програмами математичних гуртків, курсів за вибором та факультативних курсів, що  розширюють та поглиблюють наявні знання з математики.

Доцільно опрацювати такі розділи математики, як теорія множин, математична логіка, комбінаторика, теорія ймовірностей, теорія графів.

У процесі підготовки до олімпіади рекомендуємо цілеспрямовано та систематично розв’язувати:

· задачі комбінаторно-логічного змісту (клітчасті дошки, таблиці, графи, допоміжні «розфарбування», числові набори, математичні ігри, принцип «крайнього елемента», інваріанти, напівінваріанти, принцип Діріхле);

· теоретико-числові задачі;

· задачі на доведення нерівностей, функціональних співвідношень;

· задачі на властивості функцій;

· задачі на властивості цілої та дробової частини числа;

· різнопланові геометричні задачі. 

Робота вчителя з обдарованими учнями повинна бути системною, неперервною, спланованою на перспективу. 

З метою якісної підготовки учнів до Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики рекомендуємо передбачити організацію самоосвітньої діяльності учнів, використовуючи:

· навчально-методичну літературу, рекомендовану листом Міністерства освіти і науки України від 20.08.2018 № 1/9-503 «Про переліки навчальної літератури, рекомендованої Міністерством освіти і науки України для використання у закладах загальної середньої освіти»;
· Інтернет-ресурс «Математичні олімпіади в Києві» (http://matholymp.com.ua/). 

Учителям математики доцільно опрацювати джерела щодо організації, проведення, результатів ІІ, ІІІ та ІV етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики:
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