Упровадження технології особистісно орієнтованого навчання 
в освітній процес
методичні рекомендації 
Традиційне навчання вже не може бути провідним у цілісному освітньому процесі. Значущими стають ті складові, які розвивають індивідуальність учня, створюють всі необхідні умови для його саморозвитку, самовираження. Освітній процес особистісно зорієнтованого навчання дає кожному учневі на підставі його здібностей, нахилів, інтересів, ціннісних орієнтацій та власного досвіду можливість реалізувати себе у пізнанні та навчальній діяльності. 
Цілі особистісно зорієнтованого навчання полягають у тому, щоби:

– визначити життєвий досвід кожного учня, пізнавальні здібності, рівень інтелекту, інтереси, які спочатку треба розкрити, а потім розвинути у навчальному процесі;

– формувати позитивну мотивацію учнів до пізнавальної діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні школярів;

– навчити учнів механізмам адаптації, саморегуляції, самозахисту, самовиховання необхідним для сучасної людини. 
Технологією особистісно зорієнтованого навчання передбачається поєднання навчання та вчення. Зміст, методи та прийоми цієї технології спрямовані на формування особистісно значущих способів пізнання шляхом організації цілісної пізнавальної діяльності учнів. 
Освітній процес в умовах особистісно зорієнтованого навчання передбачає участь школяра в усіх етапах діяльності: цілепокладанні, плануванні, організації, рефлексії, оцінці, корекції й освоєнні ним відповідних умінь і навичок, забезпеченні його права на вибір виду, ритму, способу опрацювання матеріалу. Увага вчителя має бути спрямована на учня, на його власну та спільну зі школярами діяльність. 
Основними завданнями особистісно зорієнтованого навчання є:

–     розвинути індивідуальні позитивні здібності кожного школяра;

–     максимально виявити та використати індивідуальний досвід учня;

– допомогти дитині пізнати себе, самовизначитися та самореалізуватися;

– сформувати культуру життєдіяльності, правильно визначати лінії поведінки.

Особистісно зорієнтоване навчання будується таким чином, щоб високі результати були досягнуті через поєднання пізнавальних можливостей та потреб школяра, під практичну діяльність підводилося теоретичне підґрунтя. 
Основні ознаки особистісно зорієнтованого навчання:

– стимулювання розвитку, саморозвитку та відповідальності учнів;

– зосередження на потребах дитини;

– гуманізація навчального спілкування;

– співпраця, співтворчість учня та вчителя;

– переважання освітнього діалогу;

– турбота про фізичне й емоційне здоров’я учнів;

– пристосування методики до можливостей учнів.

Метою особистісно зорієнтованого уроку є створення умов для виявлення пізнавальної активності учнів. Для досягнення цієї мети використовуються різні форми та методи навчальної діяльності, які дозволяють розкрити суб’єктивний досвід учнів:

– створення атмосфери зацікавленості кожного учня в результатах роботи всього класу;

– стимулювання учнів до висловлювань, використання різних способів виконання завдань без побоювань помилитися, отримати хибну відповідь тощо;

– використання протягом уроку дидактичного матеріалу, який дозволяє отримати учневі найбільш значущі для нього вид та форму змісту навчального матеріалу;

– оцінювання досягнень учня протягом усього процесу його діяльності, а не тільки за кінцевим результатом;

– заохочення прагнення учня знаходити свій спосіб роботи, аналізувати протягом уроку роботи інших учнів, вибирати та засвоювати найбільш раціональні з них;

– створення на уроці педагогічних ситуацій спілкування, які б дозволяли кожному учневі виявляти ініціативу, самостійність, виборність у справах роботи, створення обстановки для природного самовираження учня.

Виявлення основних завдань та засобів особистісно зорієнтованого уроку слід конкретизувати залежно від призначення уроку, його тематичного змісту. 
Отже, особистісно зорієнтоване навчання будується на принципах варіативності, тобто визначенні змісту, методів і форм освітнього процесу, вибір яких має здійснюватися вчителем з урахуванням розвитку кожного школяра для його педагогічної підтримки у пізнавальному процесі. Особистісно зорієнтована технологія передбачає володіння вчителем методом диференційованого підходу, який різниться за складністю, методами та прийомами й направлений на дитину, її потреби та розвиток пізнавального інтересу до навчання. 
Кінцевим результатом реалізації особистісно зорієнтованого навчання є зростання рівня внутрішньої мотивації, зниження рівня тривожності, зростання впевненості в своїх силах, розвиток самостійності, формування позитивної Я-концепції особистості учня.   
