Формування ключових компетентностей в учнів 
на уроках німецької мови 
(методичні рекомендації)  
Важливе завдання, яке постало нині перед системою освіти України, полягає в підвищенні рівня ефективності навчання здобувачів освіти. Упроваджуючи нові знання, учителі потребують забезпечення їх новими технологіями. Без знань інформаційно-комунікаційних технологій, уміння орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти й оперувати інформацією неможливо стати сучасним учителем. Інноваційні технології в освіті – це, насамперед, інформаційні й комунікаційні технології, нерозривно пов’язані із застосуванням комп’ютеризованого навчання. 
Система освіти сучасного суспільства покликана розв’язати принципово нову глобальну проблему – підготувати людину до життя та діяльності в зовсім нових для неї умовах інформаційного світу.
У сучасному науковому просторі існує проблема визначення понять «компетентність» та «компетенція». Деякі науковці чітко розмежують ці поняття, інші ж, навпаки, вважають їх синонімами. Ми ж схильні поділяти думки вчених, які розрізняють ці поняття. Компетенція – це потенційна якість особистості, а компетентність – актуальна, формуюча особистісна якість, іншими словами, це – актуалізація компетенції, комплексу компетенцій, які визначають зміст компетентності.
Ключові компетентності – це здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурнодоцільні види діяльності, ефективно розв’язуючи актуальні індивідуальні та соціальні проблеми. 
Основні ознаки ключових компетентностей: 
• поліфункціональність: дають можливість вирішувати різноманітні проблеми в різних царинах особистого й суспільного життя;
• надпредметність і міждисциплінарність: застосовні не тільки у закладі загальної середньої освіти, а й в інших галузях життєдіяльності; 
•  багатовимірність: охоплюють знання, розумові процеси, інтелектуальні, навчальні та практичні вміння, творчі здібності, стратегії, технології, процедури, емоції, оцінку тощо;
• забезпечують широку сферу розвитку особистості – її логічного, творчого та критичного мислення, самопізнання, самовизначення, самооцінки, самовиховання. 
У «Національній стратегії розвитку освіти України на 2012-2021 рр.» були проголошені ідеї, які дозволять виховати творчих людей, відповідальних, активних громадян, готових до співпраці у новому європейському суспільстві.  
Відповідно до проекту нового базового Закону України «Про освіту»
визначено 10 ключових компетентностей для Нової української школи.  Розглянемо можливості формування життєвих компетентностей в учнів на уроках німецької мови в сучасному закладі загальної середньої освіти.  
Спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами. Це вміння усно і письмово висловлювати й тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди (через слухання, говоріння, читання, письмо, застосування мультимедійних засобів). Здатність реагувати мовними засобами на повний спектр соціальних і культурних явищ – у навчанні, на роботі, вдома, у вільний час. Усвідомлення ролі ефективного спілкування. 
Необхідно пам’ятати, що ми вивчаємо другу мову (L2) найчастіше в інших умовах та в інші способи, аніж нашу рідну (L1). Також великою різницею є те, що вивчення L1 є майже завжди успішним, чого не скажеш про L2. Важливим на уроках німецької мови є заохочення учнів – адже це одна з найкращих мотивацій. Тому вчителям важливо підкреслювати успіхи учнівства, а вже потім зазначати негаразди. Треба пам’ятати, що учні дуже відрізняються одне від одного – за віком, темпераментом, бекграундом тощо. Деяким може подобатися аналізувати мовні форми, а деяким – ні. Деякі люблять спілкування та ризик, а деякі краще безпомилково вивчать, а потім будуть використовувати. Вчителю надзвичайно важливо розуміти потреби, очікування та проблеми кожного учня, упроваджуючи особистісно зорієнтовану модель освіти на уроках німецької мови.  
Спілкування іноземними мовами. Уміння належно розуміти висловлене іноземною мовою, усно та письмово висловлювати і тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди (через слухання, говоріння, читання і письмо) у широкому діапазоні соціальних і культурних контекстів. Уміння посередницької діяльності та міжкультурного спілкування.
Учням необхідно вдосконалювати навички читання, писання, розмовні навички та аудіювання, (сприйняття мови на слух), граматику, словниковий запас і вимову, оточуючи себе німецькою мовою всюди, де є можливість: читати та слухати якнайбільше текстів, аналізувати лексичні та граматичні конструкції, занотовувати від руки незнайомі або складні для сприйняття слова, словосполучення та речення.     
Формування математичної грамотності та компетентності в природничих науках і технологіях реалізуються на уроках німецької мови  шляхом впровадження інтегрованого навчання в освітній процес.   
CLIL (Content and Language Integrated Learning – фахово та мовно інтеґроване навчання) набуває в усьому світі великої популярності в галузі вивчення іноземних мов. Багато шкіл у Центральній та Західній Європі запровадили у себе CLIL при вивченні іноземної мови.   Вирішальними для застосування CLIL є три аргументи: по-перше, емпірично-експериментальна методика навчання багатьох фахових дисциплін, особливо природничого циклу, яка має велике значення й для процесу вивчення іноземної мови, під час якого використовуються аналогічні навчальні методи; по-друге, вивчення іншої мови в автентичному контексті та зі змістом, який відразу можна застосувати; і, по-третє, можливість закріпити мовні навики на основі конкретних речей та процесів.  
Уміння навчатися впродовж життя – це здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття нових вмінь і навичок, організації навчального процесу (власного і колективного), зокрема через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення, вибудовувати свою навчальну траєкторію, оцінювати власні результати навчання, навчатися впродовж життя. 
Соціальні та громадянські компетентності. 
Для того, щоб випускники Нової української школи могли брати участь у діалозі культур та іншомовному спілкуванні з носіями мови, не відчуваючи при цьому дискомфорту, навчання німецької мови має бути пов’язано з навчанням культури їхніх носіїв, коли учні з самого початку навчаються спілкуванню німецькою мовою, яка притаманна носіям цієї мови. 
Соціокультурна компетентність, сприяє формуванню ще однієї важливої компетентності Нової української школи – загальнокультурної грамотності, яка  передбачає глибоке розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших. Вивчення фактів культури інших народів та їх вираження у фактах німецької мови забезпечить формування в українських учнів соціальної і громадянської компетентності, необхідної для ефективної та конструктивної участі учнів у міжнародній співпраці, обмінних програмах, посередницькій діяльності у міжкультурному спілкуванні. 
Підприємливість та екологічна грамотність і здорове життя.  Формування цих компетентностей на уроках німецької мови здійснюється  шляхом використання інноваційних методів у роботі з учнями (метод проектів).   
Інформаційно-цифрова компетентність передбачає впевнене, а водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в публічному просторі та приватному спілкуванні. Інформаційна й медіа-грамотність, основи програмування, алгоритмічне мислення, роботи з базами даних, навички безпеки в Інтернеті та кібербезпеці. Розуміння етики роботи з інформацією (авторське право, інтелектуальна власність тощо).
В умовах масової комп’ютеризації та інформатизації всіх аспектів життя Нова українська школа передбачає наскрізне застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі.  
Зупинимося детальніше на формуванні інформаційно-цифрової компетентності в учнів на уроках німецької мови шляхом використання інформаційно-комунікаційних технологій, що є важливим аспектом у роботі вчителя. 
У навчанні іноземних мов можна виділити два основних застосування засобів інформацйно-комунікаційних технологій: як об’єкт вивчення та як засіб забезпечення освітньої діяльності на різних етапах уроку. Це набуття (засвоєння) нових знань, повторення (формування нових умінь, навичок), закріплення (застосування вмінь, навичок), використання на практиці (узагальнення, систематизація вмінь, навичок, перевірка, визначення рівня навчальних досягнень, корекція знань, умінь, навичок). 
Методика використання комп’ютерних технологій у навчанні німецької мови є перспективним напрямком. Традиційні форми контролю навчальної діяльності – письмова контрольна робота, усне опитування, диктант, твір, переказ та іспит – недостатньо об’єктивні, точні та оперативні. Комп’ютеризоване  навчання дозволяє контролювати освітню діяльність здобувача освіти з високою точністю та об’єктивністю, здійснюючи постійний зворотний зв’язок.  
Нові мультимедійні засоби, в яких використовується аудіо-візуальний формат, надають такі можливості, які традиційні підручники надати не можуть.  Нові комп’ютерні технології дозволяють підійти до перетворення інформацйно-комунікаційних технологій у сильний засіб освіти, в якому змодельовані всі аспекти процесу навчання – від методичного до презентаційного. 
Комп’ютеризоване навчання німецької мови має цілий ряд переваг: 
– можливість застосування на будь-якому етапі роботи на уроці; 
– навчальний матеріал краще сприймається і легше запам’ятовується; 
– раціональне використання навчального часу;  
– індивідуалізація навчання, визначення темпу роботи, глибини та послідовності засвоєння матеріалу;  
– скорочення видів роботи, що втомлюють учнів;  
– використання різних аудіовізуальних засобів навчання (графіки, звуку) для збагачення та мотивації навчання, наочного та динамічного подання матеріалу; 
– адаптація існуючих навчальних матеріалів до комп’ютеризованих умов навчання; 
– створення комфортного освітнього середовища; 
– формування самооцінки здобувачів освіти та створення умов для самостійної роботи. 
Мультимедійні засоби дозволяють задіяти майже всі органи чуття учнів, поєднуючи друкований текст, графічне зображення, рухоме відео, статичні фотографії та аудиозаписи, створюючи «віртуальну реальність» справжнього спілкування. Доведено, що застосування мультимедійних матеріалів та комп’ютерних мереж скорочує час навчання майже втричі, а рівень запам’ятовування через одночасне використання зображень, звуку, тексту зростає на 30-40 відсотків.  
Отже, використання інформаційно-комунікаційних технологій значно розширює та урізноманітнює програму вивчення німецької мови у закладах загальної середньої освіти, надає доступ до різноманітних автентичних матеріалів (комп’ютерне подання мовного матеріалу на основі художньої літератури, статей, матеріалів інформаційних сайтів, робота зі словником, ін.), заохочує учнів до вивчення іноземних мов, розширює мотивацію до навчання, надаючи їм можливість працювати над мовою у зручному для них темпі, сприяючи, таким чином, індивідуалізації навчання та ефективному оволодінню іноземною мовою шляхом формування в учнів ключових компетенцій.   
