Інтегрований підхід у навчанні учнів географії в контексті вимог 
Нової української школи 
Виклики, пов’язані із процесами глобалізації та інтеграції суспільства на сучасному етапі розвитку, зумовлюють інновації у сфері національної освіти, поступове виведення її на рівень освіти розвинених країн світу, що потребує підготовки компетентного випускника, спроможного зберегти, розкрити та конструктивно реалізувати свій життєвий і творчий потенціал в умовах складних вимог і ризиків, які висуває перед ним сьогодення.
Саме тому важливим завданням сучасної школи є реалізація компетентнісного підходу у навчанні, що можливо за умов упровадження сучасних педагогічних технологій, серед яких чільне місце посідає інтегроване навчання.
Використання в освітньому процесі інтегрованого навчання є надзвичайно актуальним напрямком діяльності з огляду вимог Нової української школи, оскільки його реалізація пов’язана з наданням якісної освіти, конкурентоздатної, спроможної забезпечити кожній людині самостійно досягти тієї чи іншої життєвої мети, творчо самостверджуватися в різних соціальних сферах.

Інтеграція – важлива умова сучасної науки й розвитку цивілізації в цілому, адже нинішня стадія наукового мислення дедалі більше характеризується прагненням розглядати не окремі ізольовані об’єкти та явища життя, а їх більш чи менш широкі єдності. 
Інтеграція, як вимога об’єднання в ціле певних частин чи елементів, вважається необхідним дидактичним засобом, який допомагає створити цілісну картину світу. 
Інтегрований урок (від лат. Integеr – повний, цілісний), тобто органічне поєднання в уроці відомостей інших навчальних предметів навколо однієї теми, що сприяє інформаційному збагаченню сприйняття, мислення і почуттів учнів дає змогу з різних сторін пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань. 
Навчальний предмет географія за своїм змістом і сутністю є наукою інтеграційною. Знання фізичних, хімічних, біологічних, математичних, астрономічних наук допомагає учням установлювати причинно-наслідкові, функціональні, логічно-змістові, просторові зв’язки та закономірності між фізичними об’єктами і явищами, аналізувати їх сутність, порівнювати ознаки, робити узагальнення та висновки. 
Звідси використання міжпредметних зв’язків у процесі вивчення географії, проведення інтегрованих чи бінарних уроків є важливою умовою підвищення ефективності шкільної освіти.
На відміну від інших шкільних предметів географія розглядає не окремі сторони життя людини чи суспільства, а вчить бачити світ у комплексі, в поєднанні всіх явищ та наслідків, усвідомлювати особисту причетність до природних явищ та відповідальність людини за зміну природних об’єктів.

Географія належить до тих дисциплін, які найповніше формують цілісну картину світу, планетарне мислення дитини. Світ, який є об’єктом вивчення географії як науки, дуже багатогранний, у ньому тісно переплітаються події, процеси, явища, що є об’єктом вивчення фізики й хімії, біології й екології, астрономії й математики. Часто питання, що розглядаються на уроці, виходять за межі суто географічної науки і для того, щоб розкрити їх, потрібно поєднувати знання географічні зі знаннями основ наук суміжних дисциплін, тобто здійснювати інтеграцію навчальних предметів.

Вирішенню проблеми поєднання на одному уроці різних дисциплін допомагає використання міжпредметних зв’язків, як однієї з форм навчальної діяльності, що сприяє формуванню пізнавального інтересу в учнів до вивчення предмету, підвищенню їх пізнавальної активності, розширенню кругозору, розвитку логічного мислення, пам’яті. Інтеграція економить навчальний час, робить уроки цікавими, сприяє вирішенню більшої кількості завдань, дозволяє використати різні методи і форми навчання, інформаційно-комунікаційні технології тощо. Інтегративний підхід до вивчення предмета є особливо важливим, бо дає можливість розглядати предмет саме у стані взаємодії з іншими дисциплінами.

Упроваджуючи міжпредметні зв’язки, кожний учитель формує в учнів, насамперед, знання зі свого предмета, а не про світ у цілому. Тому в навчальній практиці, зокрема у вивченні географії, необхідно ширше впроваджувати міжпредметні зв’язки як необхідний, важливий етап для подальшої інтеграції навчальних дисциплін. Через інтеграцію здійснюється особистісно зоріентований підхід до навчання, що допомагає учням самостійно обирати «опорні» знання з різних предметів з максимальною орієнтацією на наявний суб’єктивний досвід, що сформувався під впливом як попереднього навчання, так і взаємодії з навколишньою дійсністю.
Запровадження в процесі вивчення географії інтеграційних уроків, тобто органічне поєднання на уроці відомостей з інших предметів при вивченні тієї чи іншої теми, сприяє інформаційному збагаченню сприймання, мислення і почуттів учнів. При цьому використання цікавого матеріалу дозволяє учням з різних сторін пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань. 

Для вивчення курсу шкільної географії інтеграційне навчання надає можливість вирішити такі завдання:
– вийти на рівень формування синергетичного мислення, що дозволяє учням знайти і зрозуміти єдині закономірності розвитку природи і суспільства, сформувати цілісне синтезоване сприйняття наукових питань;
– створити найсприятливіші умови для розвитку інтелектуальних умінь учнів, активізації їх мислення, формуванню дослідницького типу особистості;
– навчити учнів застосовувати теоретичні знання в практичному житті, в конкретних життєвих, професійних ситуаціях;
– наблизити процес навчання до життя.

Яку б
 тему з програми шкільної географії ми не взяли, у будь-якій з них можемо знайти точки зіткнення, точки співпраці, тобто точки, де поєднуються інтереси хіміків та географів, фізиків та географів, біологів та географів, математиків та географів, істориків та географів. Є теми, при вивченні яких можуть збігатися інтереси всіх предметів одразу, і тоді такий урок ще більше підсилює ефект розуміння учнями того, що зазначені вище науки – не просто «сухі» шкільні предмети, а саме життя, що нас оточує у повсякденні, що всі ті явища, об’єкти, тіла, які ми вивчаємо, впорядковано законами природи. Усе в природі має логічне пояснення і порядок, свою причину та наслідок.

Формування в учнів логічно-аналітичного мислення, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки водночас сприяє розвитку в них глибоких системних знань, формуванню глобального мислення.
Неможливо вивчити географію без пояснення фізичної природи явищ та процесів. Знання хімії допомагає учням зрозуміти явища карсту, солоності вод, природу мінералів та гірських порід, кругообіг речовин в природі; знання історії – вивчити населення та господарство світу, краще усвідомити суспільно-економічні явища; знання математики надають можливість вільно користуватися величезною кількістю географічних показників, графіками, картами, діаграмами та вільно будувати їх; знання біології та хімії сприяє кращому усвідомленню процесів відтворення ґрунтів та поширення природних зон тощо.

Інтегрований урок є одним з ефективних шляхів формування природознавчих знань в умовах глобалізації освітнього процесу, метою якого є розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, теорій, відображених у різних науках та відповідних навчальних предметах.

Основою інтегрованих уроків є міжпредметні зв’язки, які дозволяють учням глибше, всебічно, цілісно, системно пізнати об’єкт вивчення. 

Завдяки тісним зв’язкам географії з багатьма шкільними предметами вчитель має значні можливості використовувати у процесі навчання бінарні та інтегровані уроки, в ході проведення яких важливим є актуалізація та конкретизація знань. 
Під актуалізацією слід розуміти створення на уроці такої ситуації, коли в пам’яті учня відновлюються необхідні знання. При цьому справжня наступність у вивченні матеріалу виникає тоді, коли відновлені знання конкретизуються, тобто переносяться на нові об’єкти вивчення конкретної теми. Конкретизація знань здійснюється за допомогою бесід, роботи із зіставленням дидактичних матеріалів, інтерактивних вправ.

Для забезпечення якісної освіти інтегрований урок з предмету потребує використання дидактичних та методичних географічних завдань. Для цього учитель повинен мати можливість підібрати та запропонувати учням для вирішення завдання різних типів, виконання яких сприяє реалізації в освітньому процесі чотирьох елементів змісту освіти – формуванню у школярів знань про світ; досвіду здійснення способів діяльності (вміння й навички); досвіду творчої діяльності; емоційно-ціннісного ставлення до світу.

Завдання інтегрованого характеру можна використовувати на різних етапах інтегрованого уроку, а саме:
· на етапі мотивації навчальної діяльності учнів;
· на етапі актуалізації та корекції опорних знань; повторення й аналізу основних фактів, подій, явищ;
· на етапі творчого перенесення знань і навичок учнів у нові ситуації;
– на етапі узагальнення та систематизації навчальних досягнень учнів, основних ідей та наукових теорій з предметів, що є складниками інтегрованого курсу.
Найбільш продуктивно інтеграційні завдання можна використовувати на інтегрованих уроках формування практичних умінь і навичок, на яких головну увагу приділяють виконанню вправ під час вивчення нового матеріалу (вступні мотиваційні та пізнавальні вправи), первинне застосування нових знань (пробні вправи, самостійне застосування учнями знань у стандартних ситуаціях, творче перенесення знань і навичок у нові ситуації (творчі вправи). Також інтеграційні завдання доцільно застосовувати при проведенні інтеграційних уроків формування понять, які передбачають вивчення нового матеріалу, виведення законів і правил, тобто осмислення всього вивченого на основі формування понять.

Важливою ідеєю інтегративної освіти є створення передумов формування творчого інтегративного мислення учнів. Звідси інтегровані завдання з географії повинні широко використовуватися на творчому рівні з метою глибокого, свідомого, ґрунтовного засвоєння учнями знань з предмету та успішного розв’язання ними комплексних творчих, дослідницьких завдань.
Наведемо приклади завдань з теми «Материки та океани – великі природні комплекси географічної оболонки» (7 клас), які ґрунтуються на використанні знань з теми «Взаємодія тіл» з курсу фізики 7 класу:
1. Чому південно-західні постійні вітри в помірному поясі північної півкулі відхиляються настільки, що дмуть із заходу на схід, утворюючи західні вітри?
2. Система течій у Світовому океані утворює багато колових систем, наприклад: Південна пасатна течія – Бразильська течія – течія Західних вітрів – Бенгельська течія. Бенгельську та Бразильську течії, на відміну від інших двох, не рухають постійні вітри. Тоді чому виникають течії?
3. Течію Гольфстрім порівнюють з потужним обігрівачем Західної Європи. Які фізичні властивості (показники) забезпечують вплив течії на узбережжя?
4. Чому руйнівні циклони, які виникають у тропічних широтах по обидві сторони від екватора, не загрожують мореплавцям біля західних берегів Африки, Південної Америки, Австралії?
Приклади завдань до курсу географії 7 класу, що ґрунтуються на знаннях з курсу біології 6 класу:

1. Розкрийте взаємозв’язки між географічними закономірностями розподілу тепла й вологи на Землі та пристосуванням рослин до різних кліматичних умов.
2. Чому листя акації, баобабу у савані розгорнуте майже паралельно до променів сонця й не дає тіні, а листя лавра, секвої, туї в лісовій зоні Північної Америки розгорнуте перпендикулярно до сонячного світла?

При цьому варто зазначити, що завдання повинні комплектуватися, насамперед, за рівнями знань. Так, завдання І-ІІ рівнів спрямовані на закріплення та відпрацювання навчального матеріалу, завдання ІІІ-IV рівнів – на освоєння нового знання.

Особливу категорію становлять комплексні (інтегровані) творчі завдання 
IV рівня, які є важливими для розвитку у школярів творчого мислення, адже географія – це комплексна наука. А отже, розв’язання творчих дослідницьких завдань потребує від учнів інтеграції знань та вмінь з кількох дисциплін, наприклад: 
1. У пошуках нових заходів щодо збереження природних ресурсів людство намагається застосовувати штучно виготовлені замінники, але цей метод створив низку проблем. Які це проблеми та як вони розв’язуються? Чи застосовують цей метод у вашій місцевості?
2. Відомо, що людство нераціонально використовує природні ресурси світового океану і, як наслідок, виснаження та забруднення води призводить до порушення природного кругообігу речовин. З’ясуйте, як припинити глобальну короткозорість людства стосовно використання природних ресурсів Світового океану? Чи постраждає Україна від таких наслідків?
Варто також зазначити, що орієнтовні теми творчого характеру, які потребують проведення досліджень та мають інтегративну складову, наявні в різних розділах курсу шкільної географії. Наведемо приклад тем досліджень творчого характеру:
1. Взаємодія Світового океану, атмосфери та суходолу, її наслідки 
(7 клас).
2. Нова Зеландія – високорозвинена країна зі сприятливими умовами для ведення бізнесу (10 клас).
3. «Бананові республіки»: типові ознаки та сучасний розвиток (10 клас).
4. Екологічні виміри економічного зростання в країнах Азії (10 клас).
Одним із шляхів досягнення поставленої мети в процесі вивчення предмету є застосування методу проектів в системі інтегрованих завдань, що передбачає розв’язання конкретної проблеми, з одного боку, враховуючи різноманітні методи й засоби навчання, з іншого – інтегрування знань, умінь з різних галузей науки, техніки тощо. 
Результат виконання проектів має бути «відчутним», зокрема теоретична проблема потребує конкретного розв’язання, практична – конкретного результату. При цьому оформлення проектів повинно здійснюватися відповідно до вимог проектної документації. Це можуть бути відеофільми, альбоми з фотографіями, підготовлені стенди тощо. 
Наведемо приклади інтегрованих завдань, відповідей до них та перелік міжпредметних знань, необхідних для розв’язання:
1. Що захищає від холоду краще: дерев’яна стіна або шар снігу такої ж товщини?
Відповідь. Сніг захищає від втрати тепла краще, ніж дерево: теплопровідність снігу в 2,5 рази менше. Незначна теплопровідність снігу обумовлена його «гріючою» грунт дією: покриваючи землю, він уповільнює втрату теплоти.

Погана теплопровідність снігу обумовлена його пухким складом. Сніг утримує до 90 % повітря – не тільки між сніжинками, але і всередині їх, адже в крижаних кристаликах снігу також є повітряні бульбашки.
Для правильної відповіді учням потрібно знати:
1) з курсу географії – як утворюється сніг;
2) з курсу фізики – поняття «теплопровідність» та будову кристалів снігу.
2. Чому хмари не падають?
Відповідь. Часто відповідають: «Хмари не падають, бо водяна пара легше повітря». Це правильно, але хмари утворюються не з пари. Якщо б це було так, то вони були б абсолютно прозорі, так як водяна пара не має кольору. Хмари складаються з води в роздробленому рідкому, а не газоподібному стані. Вони складаються з суцільних водяних крапельок, діаметром в 1-2 сотих частки міліметра. Такі кульки, звичайно, важче сухого повітря в 800 разів. Але, володіючи порівняно з своєї масою досить більшою поверхнею, водяні кульки при падінні в повітрі зустрічають настільки значний опір, що опускаються вниз вкрай повільно. Тобто хмари не плавають в повітрі, вони все ж таки падають. І це падіння залишається непоміченим або скрадається висхідним повітряним перебігом.
Для підготовки правильної відповіді учням потрібно знати:
1) з курсу географії – поняття «хмари» та їх склад;
2) з курсу фізики – фізичні властивості повітря та води.
3. Ви знаходитися біля річки і бачите перед собою острів, довжину якого бажаєте виміряти, не покидаючи берега. Як виконати такий вимір?
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                  Мал. 1
Відповідь. 
Нехай потрібно дізнатися довжину АВ острова (малюнки 1.2), залишаючись під час вимірювання на березі. Обравши на березі дві довільні точки P і Q (малюнок 2), встановлюють в них віхи і відшукують на прямий PQ точки М і N, так щоб напрямок








Мал. 2
АМ і ВN становили з напрямком РQ прямі кути. У середині О відстані 
МN встановлюють віху і відшукують на продовженні лінії АМ таку точку 
С, звідки віха О здається покриваючою  точку В. Також на продовженні 
ВN відшукують точку Д, звідки віха О здається покриває кінець А острова. Відстань СD і буде довжиною острову.
Довести це неважко. Розгляньте прямокутні трикутники АМО і ОND; в них катети МО і NO рівні, а крім того рівні кути АОМ і NОD –  отже, трикутники рівні, і АO = ОД. Подібним чином можна довести, що ВО = ОС. Порівнюючи потім трикутники АBO і СОD, переконуємося в їх рівності, а отже, і рівності відстаней АВ і СD.
Для того, щоб правильно відповісти учням потрібно знати:
1) з курсу географії – що таке «острів»;

2) з курсу геометрії – як здійснюються розрахунки.
У цілому процеси глобалізації, що відбуваються нині у світі, значною мірою впливають на інтеграційність освіти. Оскільки географія як навчальний предмет за своїм змістом і сутністю є наукою інтеграційною, запровадження в освітній процес інтеграційного навчання є вимогою часу.
Учитель географії необмежений у виборі сучасних форм, методів для проведення якісних, цікавих, результативних інтегрованих уроків.
При цьому вчителю географії необхідно зрозуміти самому й навчити дітей бачити предмети та явища у взаємодії одне з одним, а головне – прогнозувати наслідки такої взаємодії. 
Методист з географії та економіки
навчально-методичного відділу 
координації навчальної діяльності та
професійного розвитку Сумського ОІППО
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