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щодо окремих методів розв’язування завдань 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з фізики

Важливу роль у підготовці здобувачів загальної середньої освіти до участі у Всеукраїнській олімпіаді з фізики відіграє підсилення теоретичних знань у застосуванні окремих методів розв’язування завдань з фізики, які створюють умови для поелементного аналізу наукових теорій з фізики, розвитку компетенцій здобувачів освіти з моделювання фізичних явищ.
Звертаємо увагу, що спеціально підібрані завдання не лише сприяють поглибленню частково сформованого раніше теоретичного знання, а й формують у здобувачів освіти самостійне продуктивне мислення. Тому використання окремих теоретичних методів розв’язання завдань повинно доповнюватися прийомами роботи з навчальними текстами із застосовуванням різних способів перетворення навчальної інформації, методами постановки та виконання спостережень, фізичних експериментів.
Рекомендуємо вчителям фізики впродовж усього освітнього процесу під час планування уроків:
· орієнтуватися не тільки на завдання, розміщені в підручниках та збірниках задач, а й на завдання всіх етапів Всеукраїнської олімпіади з фізики;
· передбачати демонстрацію використання методів розв’язування задач підвищеної складності;
· включати в структуру домашніх робіт теоретичні й експериментальні дослідницькі завдання. 
Для підготовки обдарованих учнів до застосування окремих методів розв’язування завдань з фізики вчителю необхідно пам’ятати, що для мисленнєвого процесу з розв’язання теоретичних та експериментальних задач характерні деякі особливості, притаманні процесам розв’язування творчих задач. Мисленнєві процеси відбуваються як:
· набір хаотичних «проб та помилок» і лише випадкова догадка приводить мислення до правильного розв’язку;
· перехід від одного бачення ситуації до іншого та перебір варіантів;
· проходження послідовних етапів: вивчення умови завдання, пошуку розв’язку, апробація знайденого розв’язку.
Одним із важливих напрямів формування навичок використання окремих методів розв’язування завдань учнями є відслідковування вчителем фізики моментів у мисленні дітей, які можуть приводити до вибору хибного шляху розв’язування задачі. Звертаємо увагу, що на етапі вивчення умови це може бути:
· хибне вбачання в новій задачі вже відомої задачі;
· доповнення тексту умови «провокаційними малюнками»;
· неправильне застосування поодиноких комбінарторних дій з структурними елементами задачі, які перебудовують умову задачі так, що виникають хибні нові зв’язки між елементами.
На етапі пошуку розв’язку може виникати:
· хибне первинне поняття про розв’язок, яке створюватиме суб’єктивну перешкоду для відшукання розв’язку;
· недостовірний висновок про подібність нової задачі до відомої та застосування дій за аналогією відомого алгоритма розв’язання задач.
На етапі апробації знайденого розв’язку під час неправильного використання методів зіставлення проміжних гіпотез розв’язку з умовою та вимогою задачі, фізичною теорією учень може вибрати хибний шлях розв’язання.
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