МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
«Особливості організації учнівського самоврядування»
У розвитку й становленні нової української школи перед закладами загальної середньої освіти поставлено відповідальне завдання – формувати людину нового типу: інтелектуальну, творчу, ініціативну, яка володіє не лише певним багажем знань, умінь і навичок, а й здатна активно включатись у демократичні процеси, що відбуваються в нашій країні; людину, яка вміє самостійно проектувати власне життя, активно діє у найважливіших моментах життя країни, свого колективу, висловлює та обстоює власну думку. Важливу роль у цьому відведено органам учнівського самоврядування. 

Звертаємо увагу заступників директорів з виховної роботи, що діяльність учнівського самоврядування в закладах освіти зумовлена окремими положеннями нормативно-правових документів: Декларацією прав дитини, Конвенцією про права дитини, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державною національною програмою «Освіта» («Україна XXI століття»), Конвенцією виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концепцією громадянського виховання в умовах розвитку української державності, Основними орієнтирами виховання для учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України.

Зазначаємо, що учнівське самоврядування в системі виховної роботи в школі дає можливість створювати належні умови для виявлення, підтримки та розвитку здібностей і обдарувань школярів, задоволення їхніх інтересів, духовних запитів, потреб у професійному визначенні. Воно уособлює демократичну та самодіяльну атмосферу, захищає й забезпечує права всіх учасників колективу, сприяє формуванню в них громадянськості, організаторських якостей, виступає ініціатором у проведенні різних заходів.

Важливою умовою у проектуванні учнівського самоврядування в школі  має бути активність самих учнів через надання їм можливостей вибору шляхів моральної поведінки, можливості самостійно розмірковувати про найрізноманітніші життєві проблеми та вирішувати їх, самостійно організовувати процес самопізнання та самореалізації. Тому в основу учнівського самоврядування покладено:

· демократизацію та гуманізацію виховного процесу;
· зв’язок виховання з реальним життям;
· виховання особистості в колективі під час спільної діяльності;
· повагу до особистості;
· послідовність, систематичність і єдність виховних впливів;
· відповідність віковим та індивідуальним особливостям учнів;
· свідомість, самодіяльність та активність учнів.
Акцентуємо увагу на тому, що головним в організації самоврядування є гасло: самі вирішили – самі зробили – самі відповідаємо. Проте це не означає перекласти повністю обов’язки педагогів на учнів. Навпаки, це спроба розширити діапазон спільної діяльності учнів і 
педагогів – членів єдиного колективу, можливостей для їхньої співдружності, творчого пошуку й ініціативи; це засіб для учнів навчитися жити й працювати за законами демократичного суспільства. Наголошуємо, що під час взаємодії підлітків між собою активізується процес розвитку їхньої творчості, відкривається простір для ініціативи, проявляються кращі риси характеру. Переживання успіху викликає в них ще більше зацікавлення, бажання творити. Значну роль при цьому відіграє приклад самих педагогів. 

Наголошуємо заступникам директорів з виховної роботи на важливих умовах для плідної діяльності учнівського самоврядування, а саме:

· розумінні учнями й активом завдань, змісту й суті самоврядування;

· умінні самостійно планувати, організовувати роботу, координувати зусилля різних ланок самоврядування, постійно здійснювати самоконтроль;

· умінні враховувати, регулювати, аналізувати свою діяльність, об’єктивно її оцінювати;

· пошуку ефективних форм і методів діяльності органів самоврядування, творчого використання досвіду інших шкіл;

· співпраці з батьками у вирішенні спірних питань; проведенні спільних заходів; загальних зборів учнів і батьків.

Конкретним видом діяльності дітей є самоврядування в класі. Відповідаючи за окремі розділи роботи класного колективу, беручи участь у діяльності активу класу та комісій, у чергуванні, учні організовують своїх товаришів на виконання певних завдань, беруть участь у плануванні, контролюють і перевіряють одне одного, організовують змагання, виховні заходи. Що більше учнів активно працюють в органах самоврядування, то більше вдосконалюється робота кожного з них, нагромаджується корисний досвід, складаються традиції. 

Наголошуємо: у тому класі, де класний керівник розподіляє між учнями завдання, і в той же час, сам виконує всю роботу за своїх вихованців, не може йтися про справжнє самоврядування. Така ситуація виховує в дітей лише формальне ставлення до самоврядування. Тому з моменту залучення дітей до роботи з організації життя свого класу, права й обов’язки кожного активіста, кожної групи мають бути чітко сформульовані, роз’яснені всьому колективу. 
Спочатку потрібно докладно й точно інструктувати дітей, контролювати кожен крок їхньої практичної діяльності, вчасно підказувати правильні рішення. Завдання мають бути конкретнішими й лаконічними. Вимоги завжди мають відповідати реальним силам і здібностям учнів.

Далі можна обмежитися тим, щоб дати саме завдання й не втручатися в процес його виконання. Лише після виконання проконтролювати роботу учнів.

З часом учням можна буде доручити виконання комплексу робіт (проведення вечорів, підготовка до конкурсів, організація трудового десанту тощо), де потрібно, ураховуючи умови й обставини, діяти самостійно.
Завдання класного керівника – допомогти учням побачити зв’язок між виконаною роботою та її кращими результатами. Кожному вихованцю необхідно відчути задоволення від результатів своєї роботи, побачити її користь – лише тоді зміцніє в нього віра у власні сили, переконаність у необхідності своєї організаторської діяльності на користь колективу. Учні завжди відчувають потребу в оцінюванні своєї діяльності та поведінки. Заохочення викликає в них відчуття задоволення і прагнення до самовдосконалення. Проте кожне заохочення має бути педагогічно доцільним і відповідати суспільній значущості вчинків, починань, досягнутих результатів.

Зазначаємо, що кожний віковий період – особливий для формування якостей особистості й засвоєння інформації, необхідної для розвитку здібностей до самоврядування. У підлітковому віці учень намагається зайняти певну соціальну нішу серед однокласників, а тому з’являється необхідність орієнтуватися на організовану, співтовариську діяльність у групі. Така робота сприяє соціалізації та індивідуалізації учня, підвищенню самооцінки, розширює особистий досвід, дає змогу поповнити вихованцю інтелектуальний багаж шляхом обміну інформацією з обговорюваного питання в умовах рівноправного діалогу. Група створює модель керівництва, засновану на співпраці та партнерстві, де цілі, плани, форми і зміст роботи визначаються спільними зусиллями педагога й учнів.
Учнівське самоврядування є однією з найбільш ефективних моделей залучення школярів до громадського життя. Рекомендуємо заступникам директорів з виховної роботи в організації учнівського самоврядування в закладі загальної середньої освіти дотримуватися принципу гласності й відкритості роботи органів самоврядування: усі учні знають, де, коли, які питання обговорюються, можуть брати участь в обговоренні, пропонувати нове, оригінальне, цікаве, впливати на життя колективу. Це сприятиме поглибленню демократизму в шкільному житті. 
З метою розвитку демократизму в учнівському самоврядуванні рекомендуємо в закладах загальної середньої освіти:

· практикувати взаємини між педагогами, учнями, адміністрацією, батьками на основі поваги до прав людини; 

· забезпечити прозору й налагоджену комунікацію, зокрема відкрито обговорювати наявні проблеми та виклики. шкільні процеси на основі діалогу;

· виробляти спільне бачення і планування розвитку школи різними суб’єктами шкільного життя на підставі спільних цінностей; 

· переходити від управління до співуправління закладом освіти за участі усіх суб’єктів шкільного життя, створювати дієве самоврядування;

· дотримуватися виборчого принципу при формуванні органів шкільного самоврядування; 

· створювати різноманітні можливості для реалізації свободи слова в школі (через Інтернет-сторінку школи, соціальні мережі, шкільні ЗМІ та ін.); 

· сприяти усвідомленій та поінформованій участі в житті школи учнів, а також батьків, учителів та інших зацікавлених суб’єктів; 

· будувати «відкриту школу», яка готова розбудовувати свій освітній потенціал у співпраці з батьками та громадою;

· подавати особистий приклад – учителі, адміністрація школи, батьки й учні мають поводитися відповідно до принципів демократії та поваги до прав людини; 

· дотримуватися принципу, що всі голоси рівні: голос учителя, голос учня, голос батьків; 

· заохочувати учнівські ініціативи та створювати вільний (доступний, безпечний) простір для їхньої реалізації. 

Звертаємо увагу заступників директорів з виховної роботи на те, що для досягнення будь-якої виховної мети необхідна повна взаємодія між педагогічним та учнівським колективами. Лише вміле консультативне педагогічне керівництво й максимальна довіра до учнів забезпечать формування рівних відносин, відповідальності в колективі й організаторських якостей у кожного вихованця, сміливості й наполегливості в усьому, створенню в учнівському колективі оптимального безпечного, демократичного середовища.
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