Методичні рекомендації 
щодо особливості викладання теми «Базова підтримка життя.
Тимчасове зупинення кровотечі» за програмою предмета «Захист Вітчизни»

В основах законодавства України про охорону здоров’я зазначено, що держава, згідно з Конституцією України, гарантує всім громадянам реалізацію їх прав у галузі охорони здоров’я. Також визначено, що надавати невідкладну допомогу іншим громадянам, які знаходяться в загрозливому для їх життя стані є одним із обов’язків громадян.
Травми тяжкого ступеня – основні проблемні аспекти медицини, з якими стикається сучасне суспільство. Вони призводять до загибелі понад 5 мільйонів осіб у всьому світі щорічно, і очікується що ця цифра буде зростати й досягне до 2020 р. щонайменше 8 мільйонів людей. Неконтрольована кровотеча найбільш поширена причина серед попереджуваних смертей після травматичного ушкодження. 
Однією з основних причин смерті при цивільних травмах є втрата значного об’єму крові з ран кінцівок. 
Суттєво впливають на цю сумну статистику військові конфлікти, у яких військові отримують тяжкі поранення з великими втратами крові. У таких поранених неконтрольовані кровотечі займають провідне місце. Основні причини смерті 80-90 % таких поранених – масивна крововтрата та шок. При цьому локалізація поранень у 48 % випадків – у тулуб, у 31 % випадків – у верхні та нижні кінцівки, у 21 % – у шию чи пахові ділянки, де проходять магістральні кровоносні судини.

За даними зарубіжних джерел неконтрольована кровотеча була провідною причиною попереджуваних смертей серед військових конфліктах у В’єтнамі, Чечні (9 % від загального обсягу втрат), завдяки широкому впровадженню джгутів для зупинки кровотечі з ран кінцівок удалося значно знизити кількість смертей серед військовослужбовців у пізніших воєнних конфліктах в Іраку й Афганістані (2-3% від загального обсягу втрат).
Під час ведення сучасних бойових дій усе частіше використовують вибухові пристрої, що мають значну вражаючу силу. У цих умовах виникають поранення та кровотечі, що мають спеціальне визначення – «вузлові кровотечі», тобто кровотечі з місць приєднання кінцівок до тулубу (підпахвові й пахвинні ділянки) та основи шиї. Особливістю цих кровотеч є те, що в цих ділянках анатомічно неможливо використати стандартний джгут, який використовується для зупинки кровотечі з ран кінцівок.

Пошкодження, які виникають у сучасних збройних протистояннях, значно обмежують час надання домедичної допомоги на полі бою:

· при кровотечі з магістральних судин кінцівок (стегнова, плечова) поранений гине через 2 хвилини; 
· при кровотечі із судин шиї (сонна артерія, яремна вена) смерть настає теж через 2 хвилини; 

· при кровотечі із судин голови поранений може загинути в часовий інтервал від декількох секунд до однієї години; 

· при зовнішній артеріальній кровотечі з ран передпліччя, гомілки чи тулуба, смерть може настати протягом години;

· при виникненні непрохідності верхніх дихальних шляхів через западання язика за умов утрати свідомості в положенні на спині, поранений гине 
за 5 хв;

· при раптовій зупинці серця внаслідок ударної хвилі, закритої травми грудної клітки, сильного стресу, – смерть настає через 5 хв;

· при проникаючому пораненні грудної клітки, смерть настає за час 
від 10-15 хв до однієї години.
Надання домедичної допомоги на полі бою – основна запорука врятування життя пораненому.  Аналіз причин загибелі військовослужбовців під час ведення бойових дій свідчить про те, що значну їх частину можна було б урятувати за своєчасного та якісного надання домедичної допомоги.

Надання домедичної допомоги при кровотечах полягає в якнайшвидшему зупиненню крововтрати. Час,  наявний у рятівника для допомоги постраждалому, залежить від поранення частини тіла. 
Тяжкість кровотечі визначається абсолютною величиною крововтрати: швидка крововтрата – близько 1,5 л – небезпечна для життя, понад 2,5 л крові є смертельною. 
Кожна людина повинна вміти швидко визначати небезпечні види кровотеч,  щоб своїми правильними діями врятувати життя постраждалому.
Рекомендуємо вчителям: 
·  звернути увагу учнів на необхідність негайної реакції на кровотечу, що загрожує життю;

·  зосереджувати увагу не на визначення типу кровотечі, а на методах їх зупинки; 
·  діяти швидко, рішуче й обережно відповідно до визначеного алгоритму. 
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни», що від того, як організовано та проведено заняття з теми «Базова підтримка життя. Тимчасове зупинення кровотечі» за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни» залежить рівень підготовки майбутніх захисників Вітчизни до надання домедичной допомоги та самодопомоги при кровотечі в умовах бойових дій. Для того, щоб впевнено надати домедичну допомогу пораненому, необхідно мати психологічну готовність та запас самих елементарних медичних знань, умінь, навичок за умов мінімального забезпечення медичними препаратами і засобами першої допомоги. 
При вивченні розділу «Домедична допомога» рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» теоретичний матеріал висвітлити лише в обсязі, необхідному для свідомого виконання дій: швидше, простіше й надійніше зупинити кровотечу. 

Головну увагу звертати на набуття учнями практичних навичок, щодо алгоритму дій при кровотечі та володіння техніками:

· застосування прямого тиску на рану;

· накладання турнікета на верхні та нижні кінцівки;

· тампонування рани;

· накладання давлючої пов’язки;

· виносу поранених.
Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на дотриманні учнями правил особистої безпеки, розуміння ними наслідків небезпеки: якщо рятувальника буде травмовано то він не зможе допомогти  пораненому, а кількість тих хто потребує допомоги подвоїться. 
Важливо сформувати в учнів усвідомлене ставлення щодо неухильного дотримання правил безпеки під час надання домедичної допомоги при кровотечах. За офіційними даними, кожен сотий мешканець України заражений збудником хвороби, який передається через кров. Одягнуті латексні рукавички, захисні окуляри, марлева пов’язка допоможуть попередити потрапляння крові на дрібні ушкодження шкіри рук та слизову оболонку ока патогенних мікроорганізмів, що передаються через кров. 
З метою формування предметних компетентностей учнів під час вивчення теми «Базова підтримка життя. Тимчасове зупинення кровотечі» доцільно звернути увагу на вимоги, які ставляться до рівня підготовки та очікуваних результатів пізнавальної діяльності учнів. 

За результатами вивчення теми учень (учениця):
1) знає:
·  види кровотеч, основні принципи невідкладної допомоги;

– алгоритм дій при кровотечі;

– способи зупинки кровотечі; 
2) уміє: 

– розпізнавати кровотечу, що загрожує життю; 

– проводити тампонування рани; 
3) розуміє: 

– важливість негайної реакції на кровотечу, що загрожує життю; 
4) застосовує: 

– прямий тиск на рану; 

5) володіє: 

– технікою накладання турнікета на верхні та нижні кінцівки; 
– методами виносу та переміщення поранених; 
3) дотримується: 
– правил особистої безпеки;

·  безпеки під час реанімаційних заходів. 

Нагадуємо, що для проведення уроків з теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» необхідно використати рекомендоване Навчальною програмою майно: 
· манекен для тампонування ран;

· джгут кровоспинний гумовий;

· турнікет; 
· бинт для тампонади ран;  
· бинт марлевий, вата гігроскопічна; 
· індивідуальний перев’язувальний пакет; 
· кровоспинний затискач прямий; 
· ножиці для перев’язувального матеріалу; 
· пов’язка мала стерільна; 
· пов’язка велика стерільна; 
· оклюзійні  пов’язки; 
· рукавички; 
· санітарні ноші; 
· таблицю «Основи медичних знань і допомоги». 
У разі відсутності зазначеного майна, доцільно використовувати комп’ютерні навчальні програми та флеш-додатки, що візуалізують види кровотеч, базові заходи щодо зупинення кровотеч. 

Доцільно спочатку розповісти учням про пальцеве стискання кровоносних сосудів та показати місця проходження основних артерій, точки їх затискання і після цього ознайомити їх з алгоритмом дій при кровотечі.
Рекомендуємо вчителю разом з учнями скласти базові заходи під час капілярної, артеріальної, венозної кровотечі,  алгоритм дій при зовнішній кровотечі. 
Звертаємо увагу на діяльнісний компонент практичних занять з теми «Надання допомоги в секторі укриття» під час навчально-тренувальних занять (зборів) учень, (учениця) при наданні домедичної допомоги при кровотечах на будь-якому етапі діє за алгоритмом АВС А(Alert) – тривога, В(Bleeding) – кровотеча, С(Compress) – притисни.  .
          Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на доцільність проведення практичних занять при вивченні теми «Базова підтримка життя. Тимчасове зупинення кровотечі».  Рекомендуємо використовувати переваги практичних занять як форми організації освітньої діяльності з учнями на уроках, які:

– активізують освітній процес;

– допомагають визначити хто швидше та краще виконає дію, прийом;

– розвивають змагальний дух; 

– мотивують підвищувати рівень знань, умінь і навичок.


Доцільно на практичних заняттях для оволодіння та відпрацювання технік накладання турнікета на верхню та нижню кінцівку однією і двома руками в порядку само-  і взаємодопомоги об’єднати учнів у пари (поранений і рятівник).
Рекомендуємо вчителям надати можливість кожному учню, під час надання домедичної допомоги при кровотечах, випробувати себе як в ролі пораненого, так і в ролі рятувальника.. 

Для відпрацювання техніки виносу поранених в умовах воєнного часу учнів необхідно ознайомити з основними методами:
· відтягування поранених із зони обстрілу;

· винесення (перенесення) поранених на руках і за допомогою санітарної лямки із зони обстрілу та в зоні укриття одним (двома) санітарами;
· винесення (перенесення) поранених на санітарних ношах в зоні укриття ланкою санітарів-носіїв.

Звертаємо увагу, що для кращого засвоєння практичних прийомів виносу та транспортування поранених доцільно об’єднати учнів у групи, у яких по черзі одні учні виконують роль поранених, а інші відпрацьовують на них практичні дії. Оволодіння учнями методами виносу та переміщення поранених передбачає знання ними положення тіла пораненого від характеру й локалізації поранення.
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» організувати співпрацю з Комунальною установою Сумської обласної ради Сумський обласний центр відпочинку, оздоровлення, туризму та військово-патріотичного виховання, яка має сертифікованих інструкторів, з метою  ефективного вивчення теми «Базова підтримка життя. Тимчасове зупинення кровотечі» за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни». 
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