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Перспективи розвитку міжшкільних ресурсних центрів в умовах децентралізації. Профорієнтаційна робота.
(методичні рекомендації)
Нова українська школа – це ключова реформа Міністерства освіти і науки. Головна мета – створити школу, в якій буде приємно навчатись та застосовувати знання і уміння у повсякденному житті. Реформа – освітнє середовище. Завдяки децентралізації фінансування шкіл збільшилося, і в багатьох закладах освіти поступово оновлюється матеріально-технічна база. Один із принципів Нової української школи – партнерство, у тому числі-між школою та батьками. Батьки можуть створювати свої органи громадського самоврядування, а, отже, впливати на освітній та виховний процеси. Відтепер батькам легше контролювати фінанси.
Реформу НУШ, як і децентралізація розраховано на роки, проте зміни вже розпочалися. Концепція НУШ пропонує також впроваджувати інтегроване та проектне навчання. Це сприяє тому, що учні отримують цілісне уявлення про світ, адже вивчають явища з точки зору різних наук та навчаються вирішувати реальні проблеми за допомогою знань з різних дисциплін.
Життєва компетентність учня – уміння вчитися впродовж життя, визначена у Концепції нової української школи, передбачає формування вміння вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію. Тому завдання профорієнтаційної роботи у сучасній школі полягає не тільки в ознайомленні учнів з професіями та правилами їх вибору, а й у вихованні спрямованості на самопізнання як основу професійного самовизначення; формування вміння аналізувати свої здібності, співставляти їх з вимогами конкретної професії, планувати власну траєкторію оволодіння професією, розвивати власні професійно важливі якості особистості.

Як показують дослідження голландських експертів  (МАТРА) у рамках проекту «Розвиток освітньої політики на місцевому рівні», взаємодія між школами дозволяє досягти раціоналізації освітньої мережі, а також здійснювати стратегічне планування розвитку шкіл. 
Школи можуть взаємодіяти між собою декількома шляхами:
· Кваліфікація вчителів. Обмін учителями, коли приїзд учителів більш високої кваліфікації зі школи, що має більші можливості, дозволяє іншим школам – віддаленим, менш забезпеченим ресурсами – забезпечити належну якість викладання.

· Профільні класи. Замала кількість учнів у сільських школах дуже часто робить неефективним створенням тут профільних класів; ця актуальна проблема може мати вирішення, якщо для викладання окремих предметів (як обов'язкових, так і факультативних) учнів будуть довозити до школи, де сконцентровані відповідні кадри та ресурси.

· Шкільний автобус. Спрямовані на підвищення доступу до якісної освіти і профілізації навчання зусилля шкіл дозволяють уникнути зайвих витрат через спільні програми шкільних автоперевезень. Це допоміжна форма, яка сама по собі не розв'язує проблем, але дає додаткові важелі при забезпеченні доступу до освіти високої якості, бо вводить чинник мобільності учнів та вчителів.

· Спільна інфраструктура. Наприклад, спільне використання спортивних майданчиків та бібліотек, комп'ютерів та іншого обладнання та споруд, що можуть знаходитись на території однієї («базової») школи, але використовуватись учнями інших, віддалених шкіл.

· Партнерство з громадою. У результаті запровадження міжшкільної співпраці партнерські відносини однієї школи з батьками і громадою стають надбанням усього освітнього округу. Школам, які успішно взаємодіють між собою, більше довіряють батьки та місцева громада і їм легше залучати додаткові ресурси. 
Саме ці форми взаємодії дозволяють краще й ефективніше розподіляти й використовувати ресурси, створюють умови для рівного доступу до якісної освіти для якомога більшої кількості дітей. Вони і є основними складовими раціоналізації освітньої мережі. Без цих зв'язків (або якщо вони мають хаотичний характер) ресурси шкіл використовуються неефективно, розпорошуються.

 Низька організаційна та управлінська підготовка освітянських кадрів гальмує втілення поставлених Міністерством освіти і науки України завдань переходу до нових стандартів, перешкоджає засвоєнню сучасної методології викладання в школах, ставить під питання нові моделі і принципи організації освітнього процесу.

У такий спосіб перспективними напрямами розвитку МНВК є:

· запровадження міжшкільної співпраці, соціальними службами, громадськими організаціями, центрами зайнятості населення, які впливають на самовизначення учнів основної та старшої школи;
· надання доступу до якісної освіти і профілізації навчання;
· розподіл й використання ресурсів, які створюють умови рівного доступу до якісної освіти.
Рекомендації учителям:

· налагодити зв’язки закладів загальноосвітньої середньої  освіти з соціальними службами, громадськими організаціями, центрами зайнятості населення, які впливають на самовизначення учнів основної та старшої школи;
· планувати роботу з формування готовності учнів профільного та професійного самовизначення;

· організувати учнівські трудові практики;

· організувати заняття учнів у мережі допрофільної підготовки та профільного навчання.
Методист з трудового навчання
навчально-методичного відділу

координації освітньої діяльності

та професійного розвитку 
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