Методичні рекомендації щодо планування національно-патріотичного виховання в закладах загальної середньої освіти

Формування патріотизму в українському суспільстві залишається першочерговим як для держави, так і для системи освіти в цілому. У зв’язку з цим національно-патріотичне виховання є важливою складовою освітнього процесу.

Головне завдання закладів загальної середньої освіти – так побудувати виховну діяльність, щоб сама її організація, приклади педагогів, шкільне середовище виховували дітей у дусі патріотизму, глибокого розуміння історії свого народу, національної ідентичності, самобутності. Завдання педагогів полягає у тому, щоб слова «Україна», «патріотизм» набували для дитини особливого сенсу, тобто сприймалися «не лише розумом, а й серцем». Не менш важливим є повсякденне виховання поваги до Конституції держави, законодавства, державних символів – Герба, Прапора, Гімну. Важливим аспектом національно-патріотичного виховання є повага та любов до державної мови. Мовне середовище повинне впливати на формування учня-громадянина, патріота України.

Зазначаємо, що питання національно-патріотичного виховання розкривається наскрізно в рамках програми «Нова українська школа» у поступі до цінностей», яка розглянута та затверджена Вченими радами Інституту проблем виховання (протокол № 6 від 02.06.2018 року) та Інституту модернізації змісту освіти (протокол № 7 від 26.09.2018 року). З програмою можна ознайомитися за посиланням: https://cutt.ly/Qf0iaTX.

З метою вивчення та популяризації кращого педагогічного досвіду, у тому числі з питань національно-патріотичного виховання на офіційному сайті Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» розміщено банк даних досвіду виховної роботи: https://cutt.ly/If0ipFA.
Національно-патріотичне виховання складається з двох напрямів: 

· національне виховання, головною метою якого є формування свідомого громадянина-патріота української держави, активного провідника національної ідеї, представника української національної еліти через набуття молодим поколінням національної свідомості, активної громадянської позиції, високих моральних якостей та духовних запитів (основа – усвідомлення особистістю своєї етнічної спільності, національних цінностей, відчуття причетності до розбудови національної державності, сприяння утвердженню власної національної гідності, внутрішньої свободи, гордості за свою державу);

· патріотичне виховання, головною метою якого є сприяння єднанню українського народу, зміцнення соціально-економічних, духовних, культурних основ розвитку традицій українського суспільства і держави (основа – ідентифікація себе як українця, розвиток любові до батьківщини, національної самосвідомості й гідності; дбайливе ставлення до рідної мови, культури, традицій, звичаїв, обрядів; відповідальність за збереження природи рідної країни; прагнення до праці на благо рідної землі, її народу). 
Проте, ці напрями розглядаються в комплексі.

Національно-патріотичне виховання молодого покоління неможливе без відповідних заходів щодо відзначення важливих пам’ятних та ювілейних дат 
у 2020 році, перелік яких можна знайти за наступним посиланням: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/325-20#Text.

При плануванні виховної роботи з національно-патріотичного напряму пропонуємо використовувати методичні матеріали Українського інституту національної пам’яті: https://cutt.ly/Wf0iogH. 

Питання національно-патріотичного виховання та громадянської освіти також всебічно висвітлено в матеріалах, які схвалені для використання в закладах загальної середньої освіти, а саме:
· Навчальні програми з позанавчальної освіти військово-патріотичного напряму розміщені за посиланням: https://cutt.ly/Kf0ieZ4 
· Навчально-методичний комплект «Навчаюсь. Дію. Захищаю» /початкова школа, 1-4 класи «Пригоди Тарі»/ (автор. колектив: Андросюк В.Є., Андросюк О.Р., Андросюк О.В., Андросюк Л.В., Алмазов О.В., Алчасова І.М., Левінштейн Є.В., Рассоха М.Й., Семякін О.В.). Зазначені матеріали можна знайти за посиланням: https://cutt.ly/if0it5m;
· Науково-методичний посібник «Ключові напрями українського патріотичного виховання дітей та учнівської молоді» (автори: Бех І.Д., 
Чорна К.І.);
· Аудіовізуальний твір національно-патріотичного кінопроєкту «Слава Україні! – Героям Слава!» (Союз молодих кінематографістів України 
«10 Муза»).
Проблема національно-патріотичного виховання учнівської молоді є однією  з найважливіших, оскільки від її вирішення залежить майбутнє нашої держави. В умовах економічної нестабільності, відсутності єдиного духовного стрижня в системі виховної роботи відбувається втрата в учнів позитивного образу України як могутньої незалежної держави з унікальною культурною спадщиною. Тому вкрай необхідно починати патріотичне виховання дітей якомога раніше та продовжувати до старших класів школи. Наголошуємо, що належний рівень патріотичного виховання розвиває активну життєву позицію особистості, здатну самореалізуватися на благо Батьківщини.
Національно-патріотичне виховання учнівської молоді рекомендуємо здійснювати за такими напрямами:

· державний – базується на забезпеченні державою системи героїко-патріотичного та патріотичного виховання;

· соціальний – ґрунтується на вивченні норм моралі, їх дотриманні та орієнтований на усвідомлення пріоритету загальнолюдських цінностей й інтересів, виховання шанобливого ставлення до культури, історії, мови, звичаїв і традицій українського народу;

· військовий – передбачає вивчення військової історії України, підвищення фізичної загартованості молоді в інтересах підготовки до захисту Батьківщини;

· психолого-педагогічний – ґрунтується на вивченні психологічних особливостей молоді, урахуванні їх у процесі підготовки юнаків до військової служби; проведенні методичної роботи з узагальнення та поширення передового досвіду героїко-патріотичного виховання; удосконаленні форм і напрямів цієї діяльності;

· правовий – передбачає формування глибоких правових знань, прищеплення високої правової культури.

Окрім того, національно-патріотичне виховання має здійснюватись за принципами:

· національної спрямованості виховання (передбачає формування у молоді національної свідомості, любові до України, свого народу, шанобливого ставлення до його культури, здатності зберегти свою національну ідентичність, пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові та захисті своєї держави);

· цілісності (виховання організовується як системний педагогічний процес, спрямований на гармонійний та різнобічний розвиток особистості, формування в неї цілісної картини світу, передбачає забезпечення особистості, формування в неї цілісної картини світу).
Акцентуємо увагу, що необхідною умовою підвищення ефективності патріотичного виховання учнів є залучення їх до підготовки та проведення позанавчальних виховних заходів, спрямованих на формування патріотичних якостей, самоосвіту, самовиховання.

Важливо, щоб заходи відбувалися в атмосфері особистої причетності до обговорюваних проблем, під час яких учні виступають організаторами й учасниками, запрошують гостей, готують виставки.

До Дня рідної мови варто проводити тижні української мови, у межах яких організовуються вікторини на краще знання української мови та літератури. Запитання-вікторини допомагають учням продемонструвати знання рідної мови й рівень володіння культурою мовлення у різних сферах (навчальній, діловій).

Ефективною формою національно-патріотичного виховання є читацькі конференції. Засобом пропагування наукової, художньої, публіцистичної літератури учням прищеплюється інтерес до книги, формуються літературно-естетичні смаки. Такі конференції проводяться на матеріалі творчості одного або кількох творів, поєднаних однією тематикою, з окремої літературної проблеми.

Відвідування театру та концертних залів розширює знання, уявлення учнів щодо різних жанрів мистецтва, формує естетичні смаки, розвиває пізнавальний інтерес та патріотичні почуття.

Показниками ефективності масових форм позанавчальної роботи у національно-патріотичному вихованні учнівської молоді є активність учасників, емоційний вплив виховних заходів.

Бесіда – найбільш уживаний діалогічний метод. У процесі бесіди розкриваються основні символи прадавніх українців (рослинні, зооморфні та антропоморфні символи, морально-духовний зміст блакитного і жовтого кольорів тощо). Основна мета такої бесіди – розкрити духовний потенціал української національної символіки, що сприятиме не лише розумінню світогляду предків, але й формуванню національної свідомості.

Під час проведення виховних заходів з учнями доцільно використовувати навчальні дебати, що є важливим засобом розвитку в учнів критичного мислення та навичок аргументованого висловлювання.

Важливу роль у формуванні патріотичних поглядів та почуттів учнів відіграють дискусії – як спонтанні, викликані суспільними подіями, повідомленнями засобів масової інформації, так і спеціально організовані, до яких слід ретельно підготуватися: визначити тему, підготувати запитання для обговорення, щоб учні опрацювали відповідні літературні джерела, продумали свої виступи. Лише така підготовка дискусії дасть бажані результати.

У формуванні патріотичних поглядів та переконань школярів суттєвим є створення ситуацій, в яких виникає потреба у відстоюванні ними своєї думки, в процесі чого починає складатися власна думка, зміцнюється внутрішня позиція, з’являється здатність до утвердження власних адекватних переконань щодо свого народу, своєї держави та світової спільноти.

Під час таких дискусій формується культура мислення й культура мовлення, логіка учнів, виявляються їхні інтелектуальні здібності, відбувається зміна поглядів на суспільні явища, свою життєву, громадянську позицію; переоцінка цінностей.
Шкільні гуртки покликані розвивати нахили учнів, удосконалювати, поглиблювати і розширювати знання школярів, прищеплювати їм практичні навички і уміння потрібні у житті. Провідними завданнями гуртків є: виховання фізично й морально здорової людини; засвоєння моральних цінностей, ідеалів, культурних традицій, етичних норм; формування естетичних смаків; створення атмосфери емоційної захищеності, любові; збереження родинних традицій, сімейних реліквій, вивчення родоводу, звичаїв, обрядів свого народу й народів, що населяють Україну; вивчення мови й шанування культури, національної літератури, мистецтва, преси, радіо, телебачення.

Ознайомлення та вивчення під час екскурсій вітчизняних пам’яток світової культури формує в учнів гордість за національні реліквії, розуміння загальнолюдських цінностей.

Для розвитку соціальної активності, поглиблення патріотичних почуттів, відповідальності за власну долю та долю однолітків, відстоювання їхніх прав важливим є заохочення школярів до діяльності в учнівському самоврядуванні, громадських молодіжних об’єднаннях, що сприяє поглибленню знань учнів з історії та культури народу, його традицій, формуванню патріотичних поглядів, переконань та почуттів, відповідної поведінки.

З метою організації національно-патріотичного виховання учнівської молоді в закладах загальної середньої освіти класним керівникам рекомендуємо проводити:

· лекції, бесіди: «Я – громадянин-патріот незалежної держави України», «Пам’яті вдячні нащадки», «Моя рідна Україна», «Знати і поважати Герб своєї Вітчизни, Прапор, Гімн», «Наша вітчизна – Україна», «Державна символіка Батьківщини», «Твої права та обов’язки», «Патріотизм – нагальна потреба України», «Моя земля – земля моїх предків», «Україно, матінко моя», «Символи України», «І синє небо, і жовте колосся», «Народні символи» тощо; 
· години спілкування: «Я – громадянин і патріот держави», «Я – українець!», «Можна все на світі вибирати, сину, вибрати не можна тільки Батьківщину!»;
· семінари, «круглі столи», конференції: «У пам’яті світ врятований», «Утверджувати ідеали культури миру – служити миру», «Люблю я свій народ – ціную його звичаї»; 
· уроки пам’яті: «Їх славні імена в літописі Великої Вітчизняної», «Зростаємо громадянами-патріотами землі, що Україною зветься», «Наша вулиця носить ім’я героя війни», «Бойові нагороди воїнів, полководців, які визволяли Україну від нацистів»; 
· зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни і учасниками бойових дій; із бійцями з зони АТО та військовослужбовцями, які отримали поранення та проходять реабілітацію;

· пошукові роботи; 
· роботу клубів та гуртків патріотичного спрямування; 
· акції з метою упорядкування меморіальних комплексів, пам’ятників, братських могил, інших поховань захисників Вітчизни, вшанування пам’ятних дат української історії;

· фестивалі патріотичної пісні;

· виїзні майстер-класи з приготування традиційних українських страв;
· інтерактивні патріотичні зарядки; 

· майстер-класи із виготовлення арт-листівок для українських воїнів;
· колективні ігри зі створення панно «Україна – моя країна!» та лото «Меморі» (створення карток на запам’ятовування дат, назв місць, діячів та їхніх висловлювань, пов’язаних із здобуттям Україною незалежності, Днем Конституції); 

· авторські стріт-арти на асфальті крейдою (малюнок і назва) ;
· звіти-мандрівки «Сюжетні замальовки рідного краю»; 

· патріотичні флеш-моби; 

· презентації роликів (короткометражних мультфільмів) на патріотичну тематику, створеного дітьми; 

· пересувні виставки «Маємо знати свої права»; 

· реконструкції історичних подій; 

· квести «Знайди Декларацію – врятуй незалежність»); 

·  «живі музеї», реальні або віртуальні подорожі (історичними музеями України чи місцями історичних подій); 

· флеш-моби (візуалізація державних чи національних символів, контурів кордонів України);
· кастинги із розучування патріотичних пісень тощо.

Для надання виховній роботі емоційного характеру варто використовувати яскравий фактичний матеріал, позитивні приклади патріотизму відомих історичних діячів, письменників, героїв національно- визвольних воєн. Зустрічі з такими героями (ветеранами війни, праці, громадськими діячами, героями-захисниками України) мають ще більший вплив на патріотичні почуття учнів. У ході зустрічей відбувається оцінювання історичних явищ на основі принципів історичної достовірності, науковості, гуманізму, доброчинності, а також з позицій забезпечення взаємозв’язку між поколіннями.

Рекомендуємо педагогам акцентувати увагу на питаннях про внесок нашої країни у світовий розвиток науки, культури, різних галузей виробництва. Під час таких зустрічей учні знайомляться із особистостями, які стали взірцем патріотичного служіння Вітчизні. Патріотичні подвиги нелітературних героїв дають можливість учням реально пережити почуття прихильності до своєї землі, Батьківщини. 

Одним із дієвих засобів національно-патріотичного виховання є проведення дитячих та молодіжних ігор у позанавчальний час: Всеукраїнська дитячо-юнацька військово-патріотична гра «Сокіл» («Джура»). 
Зусилля класних керівників мають бути спрямовані на реалізацію проєктів щодо виховання учнів у дусі патріотичного обов’язку, готовності до військової служби та захисту України, повазі до чинного законодавства та засад демократичної, правової держави.

Національно-патріотичне виховання дітей та учнівської молоді сьогодні є важливою складовою змісту роботи закладів загальної середньої освіти, головним завданням яких є формування моральної поведінки, активної життєвої позиції, правил співжиття, єдності слова і діла в підростаючої особистості, готовності брати активну участь у житті своєї держави
Методист з виховної роботи

навчально-методичного відділу 

координації освітньої діяльності

та професійного розвитку
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