Організація освітнього процесу та фізкультурно-оздоровчої роботи 
з учнями 1-4 класів в умовах нової української школи

Методичні рекомендації
Систему обов’язкових форм організації фізичного виховання школярів складають уроки фізичної культури; фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі шкільного дня; щомісячні дні здоров’я та спорту; обов’язкові для школи форми позакласної спортивно-масової роботи; позашкільна спортивно-масова робота; самостійні заняття учнів фізичними вправами в сім’ї. Освітня та фізкультурно-оздоровча робота у 1-4 класах є невід’ємною складовою частиною педагогічного процесу виховання гармонійно розвинутої особистості.
[bookmark: _GoBack]Система фізкультурно-оздоровчої роботи в школі здійснюється безпосередньо під керівництвом учителя фізичної культури. Кожен педагог у своїй діяльності використовує відповідні методи. Саме за допомогою чіткої організації освітньої та фізкультурно-оздоровчої діяльності, яка спирається на норми організації освітнього процесу, безпеку організації освітнього процесу, календарно-тематичне планування, творчість, учитель фізичної культури зможе якісно організувати та реалізувати освітній процес та фізкультурно-оздоровчу роботу у учнів 1-4 класів.
Учителям фізичної культури ‒ членам обласної творчої групи:
- розробити матеріали щодо організації освітнього процес у 1-4 класах в умовах нової української школи;
- розробити матеріали щодо організації безпеки життєдіяльності у 1-4 класах на уроках фізичної культури;
- розробити матеріали щодо матеріально-спортивної бази у закладах загальної середньої освіти;
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Надіслати власні напрацювання, виконані в рамках роботи обласної творчої групи, на електронну пошту методиста до 10 травня 2021 р.
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