Методичні рекомендації

щодо специфіки функціонування опорного закладу 
загальної середньої освіти об’єднаної територіальної  громади

У межах процесу децентралізації влади в Україні відбувається активне утворення об’єднаних територіальних громад та опорних закладів загальної середньої освіти. Заклади загальної середньої освіти, що є опорними, створюються для рівного доступу всіх дітей до якісної освіти, раціонального й ефективного використання ресурсів, та є одним із механізмів реформування системи закладів загальної середньої освіти й упорядкування шкільної мережі.

Нормативно-правові документи щодо організації та функціонування опорного закладу загальної середньої освіти:

· Закон України «Про освіту» [1];

· Закон України «Про повну загальну середню освіту» [2];
· Постанова Кабінету міністрів України від 19.06.2019 № 532 «Про затвердження положення про освітній округ і опорний заклад освіти» [3];

· Розпорядження Кабінету міністрів України від 14.12.2016 № 988-р «Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року» [4];

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 05.08.2016 № 944 «Про затвердження Положення про з’єднаний клас початкової школи у філії опорного закладу» [5];

· Наказ Міністерства освіти і науки України від 06.12.2017 № 1568 «Про затвердження Типового положення про філію закладу освіти» зареєстрований в Міністерстві юстиції України 02.01.2018 № 1/31453 [6];

· Лист Міністерства освіти і науки України від 09.06.2016 № 1/9-293 «Про доступність дітей з особливими потребами до опорних навчальних закладів» [7].
Опорний заклад освіти та його філії утворюються з метою створення єдиного освітнього простору та безпечного освітнього середовища, створення умов для здобуття особами початкової та базової середньої освіти, забезпечення реалізації ї індивідуальної освітньої траєкторії, впровадження курсів за вибором, факультативів, гуртків; раціонального й ефективного використання наявних у закладів освіти ресурсів, їх модернізації [3].

Засновник присвоює закладу загальної середньої освіти статус опорного за результатами конкурсу, проведеного відповідно до затверджених ним умов. Під час проведення конкурсу обов’язково враховуються: рівень забезпечення кваліфікованими педагогічними кадрами; наявність сучасної матеріально-технічної бази; укомплектування бібліотечного фонду підручниками, науково-методичною, художньою та довідковою літературою; наявність та зручність автомобільних доріг з твердим покриттям для забезпечення безпечного підвезення здобувачів освіти і педагогічних працівників до місця навчання, роботи та місця проживання [2].

Опорний заклад освіти та його філії обирають форми, засоби і методи навчання та виховання відповідно до Закону України «Про освіту» [1], Закону України «Про повну загальну середню освіту» [2], інших актів законодавства та своїх установчих документів з урахуванням особливостей організації освітнього процесу.

Відповідно до наказу директора опорного закладу освіти у складі філії можуть утворюватися з’єднані класи (класи-комплекти) початкової школи [5]. Керівництво опорним закладом освіти здійснюють директор та його заступники. Керівництво філією опорного закладу освіти здійснює завідувач філією та його заступники відповідно до законодавства, статуту опорного закладу освіти та положення про філію [6].

Пріоритетними завданнями науково-методичної роботи в опорному закладі загальної середньої освіти є:
– модернізація форм, змісту і методів підготовки та розвитку професійної компетентності педагогічних працівників у міжатестаційний період, підготовка їх до роботи в сучасних умовах модернізації структури і змісту освіти України;
– здійснення постійного моніторингу показників роботи педагогічних працівників для вчасного коригування та прийняття управлінських рішень щодо вдосконалення їхньої діяльності;
– вивчення, узагальнення та впровадження кращого педагогічного досвіду, наукових ідей, нових технологій навчання й виховання здобувачів освітніх послуг;
– залучення вчителів до інноваційної, дослідно-експериментальної роботи;
– організація співпраці з науковими установами, вищими навчальними закладами з питань підвищення кваліфікації та вдосконалення професійної майстерності педагогічних кадрів;
– оптимізація системи підготовки вчителів до своєчасного виявлення, соціальної підтримки та створення умов для навчання й розвитку обдарованої молоді;
– інформаційно-видавнича діяльність.
Організація освітнього процесу опорного закладу загальної середньої освіти здійснюється на основі державних стандартів, типових освітніх програм, освітніх програм та навчальних планів закладів загальної середньої освіти.

 Державний стандарт базової середньої освіти затверджений Постановою Кабінету міністрів України від 30.09.2020 [8]. На основі Державного стандарту розробляється:

I. Базовий навчальний план (є складовою частиною Державного стандарту). У Базових навчальних планах визначено:
· загальний обсяг навчального навантаження здобувачів освіти;

· погодинне співвідношення між освітніми галузями за роками навчання;

· гранично допустиме тижневе навантаження здобувачів освіти;
· загальна щорічна кількість годин за освітніми галузями.

II. Типові освітні програми (їх затверджує Міністерство освіти і науки України), які складаються на основі Державних стандартів та затверджуються затверджує Міністерство освіти і науки України. Вони визначають:
· загальний обсяг навчального навантаження;

· обґрунтовану тривалість вивчення окремих навчальних предметів;

· можливі взаємозв’язки між навчальними предметами та послідовність їх вивчення;

· очікувані результати навчання учнів;

· рекомендовані форми організації освітнього процесу та інструменти системи внутрішнього забезпечення якості освіти.

III. Типові навчальні плани (їх затверджує Міністерство освіти і науки України), які є складовою частиною кожної Типової освітньої програми. Вони передбачають реалізацію освітніх галузей, визначених Типовими освітніми програмами.
IV. Освітня програма закладу загальної середньої освіти (схвалюється педагогічною радою закладу освіти та затверджується його керівником у разі розробки документа на основі типової освітньої програми).
Основним документом, що забезпечує досягнення учнями визначених відповідним Державним стандартом базової середньої освіти результатів навчання, є освітня програма закладу загальної середньої освіти. 

Створення освітньої програми передбачено Законом України «Про освіту» [1].

Наголошуємо, що заклад освіти розробляє освітню програму на основі типових освітніх програм або інших освітніх програм, затверджених наказами Міністерства освіти і науки України і в програмі відображає саме свою специфіку організації освітнього процесу [2]. 

Компонентами освітньої програми опорного закладу загальної середньої освіти є освітня галузь, навчальний предмет, спецкурс, факультативний курс, курс за вибором, модуль, практика, тощо.

За рішенням педагогічної ради опорного закладу загальної середньої освіти освітня програма може містити й інші компоненти. Наприклад, корекційно-розвивальний складник для осіб з особливими освітніми потребами, модель випускника школи тощо.

Наводимо орієнтовний алгоритм створення освітньої програми:

1. Зазначення типу закладу.

2. Визначення пріоритетних завдань, обраних педагогічним колективом, адміністрацією закладу та прогнозу кінцевих  результатів освітньої діяльності.

3. Аналіз кадрового складу, що забезпечить реалізацію освітньої програми.

4. Аналіз матеріально-технічної бази для організації освітнього процесу щодо забезпечення реалізації освітньої програми.

5. Вибір типових або інших освітніх програм, на основі яких буде складено освітню програму.

6. Визначення прогнозу кінцевого рівня сформованості компетентностей здобувача освіти.

7. Забезпечення публічності інформації про освітню програму закладу загальної середньої освіти [9].

V. Навчальний план закладу освіти (схвалюється педагогічною радою закладу освіти та затверджується його керівником). На основі освітньої програми заклад освіти затверджує навчальний план, що конкретизує організацію освітнього процесу.

Рішення про структуру навчального року та орієнтовні терміни проведення канікул, проведення навчальної практики та навчальних екскурсій приймає педагогічна рада закладу освіти [2].
Нагадуємо, що навчальний план схвалюється на засіданні педагогічної ради та затверджується директором школи [2]. Ця процедура є обов’язковою.

Використана та рекомендована література
1. Про освіту: Закон України від 05.09.2017 № 2145 – VIII «Голос України». 2017. 27 вересня (№ 178 – 179).

2. Про повну загальну середню освіту: Закон України від 16.01.2020 
№ 463 – ІХ «Урядовий кур’єр» 2020. 20 січня (№ 43).
3. Постанова Кабінету міністрів України від 19.06.2019 № 532 «Про затвердження положення про освітній округ і опорний заклад освіти» –«Урядовий кур’єр» 2019. 26 червня (№ 118).
4. Концепція нової української школи (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 988-р «Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «нова українська школа» на період до 2029 року»)        https://osvita.gov.ua.
5. Наказ Міністерства освіти і науки України від 05.08.2016 № 944 «Про затвердження Положення про з’єднаний клас початкової школи у філії опорного закладу» https://osvita.gov.ua.
6. Наказ Міністерства освіти і науки України від 06.12.2017 № 1568 «Про затвердження Типового положення про філію закладу освіти» зареєстрований в Міністерстві юстиції України 02.01.2018 № 1/31453               https://osvita.gov.ua.
7. Лист Міністерства освіти і науки України від 09.06.2016 № 1/9-293 «Про доступність дітей з особливими потребами до опорних навчальних закладів» https://osvita.gov.ua.

8. Державний стандарт базової середньої освіти затверджений Постановою Кабінету міністрів України від 30.09.2020 https://mon.gov.ua/.
9. Абетка директора: рекомендації до розбудови внутрішньої системи забезпечення якості освіти в закладі загальної середньої освіти. – Київ, Державна служба якості освіти, 2020 – 240 с.
Методист з управлінської діяльності 
навчально-методичного відділу 
координації освітньої діяльності 

та професійного розвитку

КЗ Сумський обласний інститут

післядипломної педагогічної освіти                                           В.В. Перлик  

                                                      Підпис наявний в оригіналі                                          

