Методичні рекомендації

«Управлінський супровід дистанційного навчання 
 в закладах загальної середньої освіти»
Дистанційне навчання – організація освітнього процесу (за дистанційною формою здобуття освіти або шляхом використання технологій дистанційного навчання в різних формах здобуття освіти) в умовах віддаленості один від одного його учасників та їх, як правило, опосередкованої взаємодії в освітньому середовищі, яке функціонує на базі сучасних освітніх, інформаційно-комунікаційних (цифрових) технологій [10].

При цьому зберігаються всі компоненти освітнього процесу: цілі, та в освітньому середовищі, зміст, методи навчання, оцінка результату. Дистанційне навчання можливе завдяки використанню інформаційних засобів: електронної пошти, соціальних мереж, освітніх онлайн-платформ. 
Управлінський супровід дистанційного навчання в закладі загальної середньої освіти здійснюється адміністрацією закладу загальної середньої освіти на основі чіткого дотримання вимог законодавчих актів про освіту, нормативно-правових документів, що регламентують порядок організації і здійснення дистанційного навчання, з обов’язковим захистом персональних даних учасників освітнього процесу. 

Порядок організації дистанційного навчання в закладах загальної середньої освіти як форми здобуття освіти врегульовано законами України «Про освіту» [6], «Про повну загальну середню освіту» [7], Положенням про дистанційну форму здобуття повної загальної середньої освіти, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 08.09.2020 № 1115 «Деякі питання організації дистанційного навчання» (далі – Положення) та іншими нормативними документами. Наголошуємо на тому, що дистанційне навчання здійснюється відповідно до освітньої програми закладу освіти і, як і будь-яка інша форма здобуття освіти, передбачає виконання державних стандартів освіти [1]. 

Відповідно до Положення, здобувати освіту за дистанційною формою можуть особи, які не мають можливості відвідувати навчальні заняття в закладах освіти за певних умов або особи, що потребують реалізації індивідуальної освітньої траєкторії відповідно до їх здібностей, інтересів, потреб, мотивації, можливостей та досвіду і не можуть відвідувати навчальні заняття. Важливим є й те, що навчання окремого учня за дистанційною формою можливе лише на підставі заяви одного із його батьків або повнолітньої особи, де підтверджується наявність умов для здійснення дистанційного навчання учня. У такому разі, керівником закладу освіти видається наказ про зарахування чи переведення учня на дистанційну форму здобуття освіти. Для учнів, які мають медичні протипоказання до занять із комп’ютерною технікою, організовувати дистанційне навчання забороняється. 
Причинами для переведення цілого закладу освіти на дистанційну форму навчання є виникнення надзвичайних ситуацій природного чи техногенного походження, запровадження карантинних умов та обмежень, що унеможливлюють відвідування учасниками закладів освіти. 
Звертаємо увагу на те, що рішення про перехід на дистанційну форму навчання приймається й затверджується педагогічною радою освітнього закладу. Педагогічною радою схвалюються ІТ-системи, електронні освітні платформи, онлайн-сервіси, інструменти, за допомогою яких буде організованим освітній процес в умовах дистанційного навчання. Зазначаємо,
що в освітній програмі закладу освіти необхідно вказати й описати форми організації освітнього процесу та інструментарій оцінювання учнів з предметів в умовах дистанційного навчання. Режим проведення кожного навчального заняття (асинхронний, синхронний) педагогічні працівники визначають самостійно. Звертаємо увагу на те, що в синхронному режимі використовується не менше 30 відсотків навчального часу, передбаченого освітньою програмою закладу освіти. Решта навчального часу організовується в асинхронному режимі. 
Наголошуємо на тому, що ефективність освітнього процесу в умовах дистанційного навчання залежить від правильно прийнятих керівництвом закладу освіти управлінських рішень щодо розподілу повноважень, сфер діяльності, взаємодії й відповідальності суб’єктів освітнього процесу – адміністрації, педагогічних працівників, батьків, учнів.

Першочергово адміністрації освітнього закладу необхідно вивчити стан забезпечення закладу комп’ютерною технікою, проаналізувати готовність педагогічних працівників і учнів до дистанційного навчання; за потреби – організувати навчання педагогічних працівників. Наступним етапом є затвердження режиму роботи школи та педагогічних працівників в умовах дистанційного навчання. Заступнику директора з навчально-виховної роботи слід провести роботу стосовно внесення змін до календарно-тематичного планування вчителів з метою інтеграції та ущільнення навчального матеріалу; скласти й затвердити розклад уроків, гурткових, корекційно-розвиткових занять, оприлюднити його на сайті закладу освіти. Важливо розробити заходи щодо забезпечення різних форм зв’язку з батьками; спланувати онлайн-наради, семінари, вебінари, консультації, відеоконференції з педагогічними працівниками, батьками учнів. Необхідними є здійснення контролю за роботою педагогічних працівників, виконанням навчальних програм (форми контролю визначаються педагогічною радою); ведення обліку робочого часу працівників, забезпечення електронного документообігу, функціонування й постійного оновлення веб-сайту закладу освіти.
У свою чергу, педагогічні працівники закладу загальної середньої освіти повинні вивчити стан забезпечення й можливості учнів щодо здійснення дистанційного навчання. Звертаємо увагу на важливість проведення вчителями онлайн-зустрічей з батьками учнів. Адміністрації закладу освіти необхідно сприяти самоосвітній діяльності вчителів, опануванню ними технологій дистанційного навчання, розробленню власних відеоуроків, формуванню й наповненню освітнього контенту на обраній платформі, поширенню вчителями в соцмережах, на власних блогах і сайтах власного досвіду роботи з дистанційного навчання. 
Зазначаємо, що відповідальність за забезпечення здобуття дитиною освіти в умовах дистанційного навчання покладається на батьків. Батьки повинні створити належні та безпечні умови навчання дітей, сприяти виконанню освітньої програми, навчальних програм з окремих предметів (інтегрованих курсів) і досягненню передбачених результатів навчання; дбати про фізичне та психічне здоров’я своїх дітей. Важливим є сприяння батьків дотриманню учнями академічної доброчесності в освітньому процесі.
Учні, які беруть участь у навчальному процесі, повинні мати доступ до мережі Інтернет зі свого ПК або мобільного пристрою (смартфона чи планшета). Учні відвідують онлайн-заняття, опрацьовують навчальні матеріали, беруть участь у вебінарах або переглядають їх записи, виконують завдання та надсилають (якщо це передбачено завданням) результати такого виконання вчителям у вигляді електронного листа на вказану адресу.

Наголошуємо: якщо під час дистанційного навчання батьки не забезпечують участь дитини в освітньому процесі протягом 10 робочих днів підряд з невідомих причин, адміністрація закладу освіти повинна повідомити  про це Службу у справах дітей. 
Для проведення дистанційного навчання на рівні всього закладу школа може використовувати певний інструмент навчання, тобто платформу, наприклад, ZOOM, Google Classroom або Офіс 365 (Google Teams) тощо. Відповідальність щодо здійснення такого добору покладається на адміністрацію закладу освіти. 
Для вирішення навчальних завдань рекомендуємо використовувати цифрові інструменти [5]: Zoom, Google Meet, Skype (для проведення вебінарів); Vіber, WhatsApp, Telegram (для спілкування через месенджери); Microsoft Teams, Granatum, TrainingSpace (для управління навчальною груповою роботою); Notion, G Suite (для організації спільної роботи з документами); Easel.ly, Google Charts, Piktochart, Canva (інструменти для візуалізації); Classtime, Mentimeter, Kahoot, Google Forms, ClassMaker (інструменти для опитування); Prezi, Moovly, Emaze (інструменти для створення презентацій); XMind, Mindmeister, Mindjet Coggle (інструменти для створення ментальних мап); Tagul, Tagxedo, Wordle (хмарини слів); Glogster, Padlet, Educreations (віртуальні цифрові дошки) [12].
Для організації самоосвіти педагогів радимо користуватися  платформами масових відкритих онлайн-курсів, а також сайтами з навчально-методичним і дидактичним матеріалом. Серед них – «Prometeus», «Coursera», «EdEra», «iLearn», «На урок», «Всеосвіта», «Всеукраїнська школа он-лайн» [2], «Цікава наука», «Мій клас», «UROK-UA», «МozaBook» [8]. 

Заступникам директорів закладів загальної середньої освіти слід націлити вчителів на необхідність раціонально використовувати ресурси, творчо підходити до розробки дистанційних уроків, створення навчальних матеріалів. 
Важливим етапом в організації дистанційного навчання є складання заступником директора з навчально-виховної роботи розкладу уроків, гуртків, корекційно-розвиткових занять. Директор закладу освіти  затверджує оновлений розклад й забезпечує оприлюднення його на сайті закладу освіти. Наголошуємо, що доступ до розкладу уроків обов’язково мають отримати всі учасники освітнього процесу. 
За умов переходу закладу освіти на дистанційне навчання під час карантину заступнику директора потрібно зменшити тривалість уроків, скоригувати початок занять. У розкладі необхідно зазначити уроки з синхронним та асинхронним навчанням, з урахуванням  санітарних норм,  годин для самопідготовки учнів та з метою запобігання  перевантаженню школярів [10].

Відповідно до індивідуальних особливостей освітньої діяльності для кожного учня з особливими освітніми потребами, який навчається в інклюзивному класі, у порядку, визначеному законодавством, складаються індивідуальна програма розвитку та індивідуальний навчальний план 
(за потреби).

Облік навчальних занять і результатів навчання учнів під час дистанційного навчання здійснюється відповідно до вимог чинних нормативних документів у класному журналі (електронному класному журналі), у свідоцтвах досягнень [16]. За рішенням педагогічної ради закладу в класному журналі може зазначатися тематика навчального матеріалу та домашніх завдань; форми роботи (онлайн-консультації, відео-уроки, скайп-конференції, zoom-конференції, тестування тощо).

Нагадуємо, що навчальні досягнення кожної дитини можуть бути доступними лише для її батьків або законних представників.

Наголошуємо на тому, що адміністрації освітнього закладу потрібно здійснювати постійний контроль за процесом дистанційного навчання, яке має бути організованим правильно, без шкоди здоров’я учням. Керівництву закладом освіти, педагогічним працівникам радимо ретельно опрацювати вимоги Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров’я України від 25.09.2020 № 2205 «Про затвердження Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти», неухильно їх дотримуватися. Особливу увагу слід звернути на санітарні вимоги до навчального приміщення, його освітлення й провітрювання; робочих меблів, комп’ютерного обладнання [11].
Звертаємо увагу на те, що тривалість безперервної роботи з екраном персонального комп’ютера не повинна перевищувати для учнів 1 класів – 
10 хвилин; для учнів 2-4 класів – 15 хвилин; для учнів 5-7 класів – 20 хвилин; для учнів 8-9 класів – 20-25 хвилин; для учнів 10-11 (12) класів на першій годині занять – 30 хвилин, на другій годині занять – 20 хвилин[11]. 
Гігієнічні правила складання розкладу навчальних занять викладено в додатку 7 Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти. Під час складання розкладу уроків заступнику директора з навчально-виховної роботи необхідно враховувати динаміку розумової працездатності учнів протягом дня та тижня. Часові межі онлайн-уроків можна варіювати відповідно до предмета та кожної вікової категорії: для учнів 1-2 класів – 
10-15 хвилин; для учнів 3-4 класів – 15-20 хвилин; для учнів 5-6 класів – 
25-30 хвилин; для учнів 7-8 класів – 30-35 хвилин; для учнів 9-11 класів – 
35-40 хвилин.
Важливо враховувати, що навчальні заняття потребують проведення фізкультурних хвилинок: для покращення мозкового кровообігу; для зняття стомлення з плечового поясу та рук; для зняття стомлення з тулуба; комплекс гімнастики для очей. Комплекси вправ з рухової активності та комплекс вправ гімнастики для очей наведено в додатку 3 до Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти. 
Відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту», адміністрація закладу освіти повинна здійснювати контроль за виконанням вчителями навчальних планів та програм, з подальшим занесенням записів аналізу й рекомендацій до книги внутрішкільного контролю з поміткою «онлайн-відвідування» онлайн-уроку і ознайомлення педагога із заповненим протоколом.

Відповідно до навчального навантаження (згідно з тарифікацією) та розкладу занять, заступник директора з навчально-виховної роботи обліковує робочі години вчителів, які здійснюють дистанційне навчання учнів. 
Особливого значення в умовах дистанційного навчання набуває функціонування веб-сайту закладу освіти, оскільки сайт виконує завдання налагодження первинної комунікації між учнями, батьками та вчителями, їх оперативного інформування про правила та розклад взаємодій усіх учасників освітнього процесу для виконання освітніх програм закладу, новий інструментарій для забезпечення неперервного навчання, організацію всебічного розвитку та відпочинку школярів.

На сайті школи радимо створити окремий розділ «Дистанційне навчання», у якому, на розсуд адміністрації та вчителів, з урахуванням побажань батьків учнів, може розміщуватися інформація щодо:

· організації й навчально-методичного супроводу освітнього процесу в умовах дистанційного навчання; посилань на освітні ресурси;

· ведення блогів, консультацій між учасниками освітнього процесу; 
· організації моніторингу і контролю за процесом дистанційного навчання; електронного документообігу;

· створення е-середовища обміну досвідом, навчання і професійного розвитку вчителів; 
· порад практичного психолога;
· інформаційної безпеки в Інтернеті;
· фізкультурних комплексів;
· шкільних онлайн-змагань, учнівських проєктів тощо.
Керівництву закладом освіти необхідно постійно проводити роз’яснювальну роботу серед учнів, учителів, батьків щодо дотримання правил кібербезпеки під час використання інформаційних ресурсів. 
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