STREAM-ОСВІТА ДОШКІЛЬНИКІВ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
                                   (методичні рекомендації)

Перехід до інноваційної освіти європейського рівня передбачає підготовку фахівців нової генерації, здатних до сучасних умов соціальної мобільності, засвоєння передових технологій. За нинішніх умов в Україні затребуваними стають: IT-фахівці, програмісти, інженери, професіонали високотехнологічних виробництв, фахівці біо- і нанотехнологій. Здобуття сучасних професій потребує всебічної підготовки із різних освітніх областей природничих наук, інженерії, технологій та програмування, напрямів, які охоплює STEM-освіта. Тому вкрай важливим є забезпечення розвитку напрямів SТЕМ-освіти в закладах освіти [2]. 

Високий рівень освіти, особливо зі SТЕМ-спеціальностей, є визначальним для розбудови наукового та інноваційного потенціалу держави. Готувати майбутніх новаторів необхідно ще під час навчання в  освітніх закладах. Особливого значення набуває формування компетентностей особистості, її здатності до творчого, креативного мислення, вміння ефективно вирішувати складні проблеми власної життєдіяльності, що визначає конкурентоспроможність особистості у сучасних економічних умовах. 

 Акронім STEM вживається для позначення такого напряму в освіті, що поєднує чотири компоненти: природничі науки (Science), технології (Technology), технічну творчість (Engineering) та математику (Mathematics).

Сьогодні, окрім традиційного, існує декілька варіантів терміну STEM: 

STEAM = Science + Technology + Engineering + Arts + Mathematics (природничі науки, технологія, інжиніринг, мистецтво, математика);  

Важливо з дошкільного дитинства зосередити увагу на розвитку продуктивного, критичного мислен​ня дітей, формуванні в них цілісної картини світу, вміння досліджувати, моделювати, творити, і головне – спрямовувати свою діяльність на благо людей і природи. Саме на це націлена SТRЕАМ-освіта – новий інтеграційний підхід до розвитку, виховання й навчання дітей. 
SТRЕАМ – освіта акронім слів:

Science – природничі науки;

Technology – технологія;

Reading + WRITING – читання + письмо, розуміння змісту тексту;

Engineering – інженерія;

Агts  – мис​тецтво;

Mathematics –  математика.

SТRЕАМ це – інтеграційний підхід до освіти, який передбачає формування уявлень та вмінь дітей у галузях природничих наук, технологій, читання та письма (опрацювання змісту тексту, його розуміння, підготовка руки до письма), інженерії, мистецтва, математики; акцентує увагу на вивчення точних наук, виховує культуру інженерного мислення [1].

 Отже, під SТRЕАМ-освітою дітей дошкільного віку варто розуміти спеціально організований процес цілеспрямованого формування особистості, становлення і розвиток духовної сутності в єдості з оволодінням науковими знаннями та вміннями з метою формування культури інженерного мислення [1].

Стратегічним завданням освіти сучасних дітей, починаючи з дошкільного віку, має бути забезпечення формування компетенцій і особистісних якостей, що сприяють розвитку творчих і технічних здібностей, продуктивного та критичного мислення; сенсорних, інтелектуальних і творчих здібностей, інтересів дітей, допитливості та пізнавальної мотивації; формування пізнавальних дій, сенсорної культури та культури пізнання, цінностей пізнання.

Саме компоненти SТRЕАМ-освіти спрямовані на всебічне, глибоке до​слідження світу, розвиток мислення і мовлення, сенсорної сфери, навчання дітей використовувати здобуті знання у повсякденні. Напрями SТRЕАМ - освіти взаємодіють, допомагають пізнавати довкілля в усій повноті, розгля​дати явища з різних боків, шукати їхні плюси і мінуси, розмірковувати, як збільшити переваги і зменшити недоліки.
Водночас SТRЕАМ-освіта дошкільників – не лише сучасний і             актуаль​ний напрям освіти. Її необхідно розглядати як інновацію, що кардиналь​но змінює традиційні підходи до освітнього процесу, змінює пріоритети   до​шкільної освіти, характер взаємодії педагогів із дітьми тощо.
До переваг SТRЕАМ-освіти дошкільників як умови розвитку культури інженерного мислення можна віднести: навчання за темами, а не за предметами: дитина бачить зв’язок між науками, навчання стає системним; ви​користання знань у повсякденному житті; розвиток критичного мислення та вміння розв’язувати проблеми; надання впевненості у власних силах; кому​нікація та командна робота; креативні та інноваційні підходи до проектної та дизайн-діяльності; підготовка дитини до технологічних інновацій у житті [2]. 
Звертаємо увагу на принципи організації освітнього процесу на засадах SТRЕАМ-освіта дітей дошкільного віку:
провідним принципом SТRЕАМ-освіта дітей дошкільного віку є принцип міжпредметної інтеграції;
принцип орієнтації на пізнавальні інтереси дитини;
принцип свободи вибору діяльності;
принцип освоєння знань в єдності зі способами їхнього здобуття;
принцип спирання на розвиток умінь самостійного пошуку інформа​ції; 
     принцип поєднання продуктивних і репродуктивних методів навчання; 
принцип формування уявлень про динамічність знання; 

принцип формування уявлення про дослідження як стиль життя; 
принцип використання авторських і парціальних освітніх програм [2].

Упроваджуючи SТRЕАМ в освітній процес,  рекомендуємо педагогам закладів дошкільної освіти використовувати альтернативну програму «SТRЕАМ-освіта, або Стежинки у Всесвіт» (схвалено МОН України, лист від 14.07.2020 № 22.1/12-Г-274), зміст якої зорієнтовано на цінності та інтереси дитини, на ампліфікацію дитячого розвитку, взаємозв’язок усіх сторін життя, формування культури інженерного мислення.

У Програмі передбачено реалізацію  зав​дань:

забезпечення розвитку компетенцій і особистісних якостей дошкільників, що сприяють форму​ванню творчих і технічних здібностей, про​дуктивного та критичного мислення дітей; 

розвиток сенсорних, інтелектуальних і твор​чих здібностей, інтересів дітей, допитливос​ті та пізнавальної мотивації;

формування сенсорної культури та культури пізнання, цінностей пізнання;

формування пізнавальних дій, становлення свідомості;

розвиток уяви і творчої активності;

формування первинних уявлень про себе, інших людей, про властивості й відношення об'єктів довкілля (форма, колір, величина, матеріал, звучання, ритм, темп, кількість, числа, частина і ціле, простір і час, рух і спо​кій, причина і наслідок тощо), планету Зем​ля, Всесвіт, про особливості природи, різно​маніття країн і народів світу тощо [1]. 
Важливо зазначити, що у Програмі – дитина-дошкільник – це  обдарована особистість, тобто така, яка самостійно, в силу власних вікових і психофізіологічних особливос​тей, обирає свої дії та рішення, досягає вищого рівня пізнавального розвитку, ніж її однолітки, здатна до обґрунтованих і виважених дій у не​стандартних ситуаціях, усвідомлює власну від​повідальність перед собою, колективом і суспіль​ством за результати своєї діяльності.

Основою для розвитку пізнавальних здібностей малюка є розвиток його сенсорних, інтелекту​альних і творчих здібностей.

Сенсорні здібності – це функціональні мож​ливості організму, які забезпечують відчуття і сприйняття дитиною довкілля й самої себе. У розвитку сенсорних здібностей важлива роль належить засвоєнню сенсорних еталонів за до​помогою відчуття, сприйняття, уявлення [3]. 
Інтелектуальні здібності – здат​ність ефективно виконувати інтелектуальну діяльність, яка потребує тривалого пізнавально​го напруження. Це вимагає інтенсивної уваги до об'єктів спостереження, запам'ятовування, аналізу і синтезу, узагальнення тощо. Розвиток здібностей у контексті організації розумової ді​яльності означає виконання різних видів праці з дотриманням умов, що можуть забезпечити максимальну її продуктивність за мінімальної затрати енергії [3].  
Творчі здібності – це вміння дивуватися і пізнавати, знаходити рішення в нестандартних ситуаціях, націленість на відкриття нового і  здат​ність до глибокого усвідомлення свого досві​ду. Головними показниками творчих здібностей дошкільнят визнані швидкість і гнучкість мислен​ня, оригінальність, допитливість, точність і сміли​вість думки [3]. 
Альтернативна програма «SТRЕАМ-освіта, або Стежинки у Всесвіт»  складається з шести парціальних програм, які забезпечують освітні напрями. 
«Природничі науки, або Подорож всесвітом» – астрономія (наука про Всесвіт), фізика (наука про склад і структуру матерії, а також про основні явища в неживій природі), хімія (наука про будову й перетворення речовин), біологія (на​ука про живу природу), географія (на​ука про Землю), медицина (наука про людський організм та його здоров'я).

«Технології, або Таємничі перетворення» – формування уявлень про предметно-перетворювальну  ді​яльність людини, світ професій, шляхи отриман​ня й зберігання інформації та способи її оброб​ки, здатності до формулювання творчих задумів, свідомого дотримання безпечних прийомів ро​боти та користування інструментами і матеріала​ми; розвиток пізнавальної, художньої й технічної обдарованості, технічного мислення в процесі творчої діяльності, навичок володіння ручними техніками обробки матеріалів (папір, дерево, глина тощо); ознайомлення з інформаційно-ко​мунікаційними технологіями, ґаджетами; експе​риментування.
«Читання і письмо, або Мандрівка до країни слів» –   формування здатності розуміти зміст тексту; пропедевтичний (вступ​ний) курс навчання грамоти; розвиток дрібної моторики, підготовка руки до письма.

«Інжиніринг, або Маленькі Винахідники» – проєктування, наочне моделю​вання, конструювання.

«Мистецтво, або Таємниці Дивосвіту» –  просторові мистецтва (архі​тектура, скульптура, живопис, графіка, художня фотографія, декоративно-вжиткове мистецтво та дизайн); часові мистецтва (музика, література); просторово-часові (кіномистецтво, театр, танець).

«Математика. Логіка, або  Пізнаємо   красу чисел і геометричних фігур» – кількісні відношення та про​сторові форми, логіка.

 В основі реалізації Програми є інтегрований підхід, що  суттєво відрізняється від традиційного комплексно-те​матичного підходу в розподілі змісту освіти. Так, досліджуваний об'єкт або явище діти розгля​дають не відокремлено, а в комплексі з іншими предметами, явищами, подіями. Це сприяє вста​новленню причинно-наслідкових взаємозв'язків між ними, інтеграції освітніх ліній, об'єднаних єдиною темою. Такий підхід відповідає й психіч​ним особливостям дошкільнят, для яких харак​терне домінування процесів інтеграції (синтезу) над процесами диференціації (аналізу). За інтегрова​ного підходу ефективніше, ніж за традиційного відбуваються взаємопроникнення й систематиза​ція знань дітей, становлення в них цілісної та ба​гатовимірної картини світу, розвиток пізнавальних здібностей, гнучкості мислення, вмінь і навичок [1].

Для реалізації мети і завдань програми «SТRЕАМ-освіта, або Стежинки у Всесвіт» вико​ристовується також міждисциплінарний підхід як дидактичний інструмент керованого зближен​ня привласнених дошкільниками знань у проце​сі формування міжпредметних понять, суджень, складних умінь. Отже, міждисциплінарні зв'язки можуть бути засобом інтеграції набутих знань, умінь і навичок  [1]. 
Рекомендуємо впровадження SТRЕАМ-освіти здійснювати відповідно до законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про інноваційну діяльність»; Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти на період до 2029 року «Нова українська школа», затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 грудня 2016 року № 988-р [4].
Радимо у своїй діяльності педагогічним працівникам закладів дошкільної освіти керуватися глосарієм термінів, який створено ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» з метою популяризації та узгодження розуміння значення і сутності поняття «STEM», науково-методичних підходів до розбудови напрямів              STEM-освіти    (режим доступу: https://imzo.gov.ua/stem-osvita/glosariy/) [4].                Використовувати для ознайомлення з переліком науково-практичних публікацій, що висвітлюють результати теоретичних і експериментальних досліджень у галузі STEM-освіти, анотований каталог «STEM-освіта: проблеми та перспективи» (режим доступу: https://imzo.gov.ua/stemosvita/anotovanyj-kataloh/)  [4].
Організовуючи освітній процес з використанням альтернативної програми «SТRЕАМ-освіта, або Стежинки у Всесвіт», ураховувати що провідним принципом SТRЕАМ-освіта дітей дошкільного віку визна​чено принцип міжпредметної інтеграції;

 розвивати критичне мислення дошкільників та вміння розв’язувати проблеми;
вчити ви​користовувати знання у повсякденному житті;
кому​нікувати у  командній взаємодії;

формувати креативні та інноваційні підходи до проєктної та дизайн-діяльності;
здійснювати підготовку дитину до технологічних інновацій у житті;
створювати та працювати над поповненням змістовного, доступного та  ефективного STREAM-середовище;

удосконалювати професійний та компетентісний  рівень педагогічних працівників закладів дошкільної освіти, активно використовуючи новітні педагогічні підходи, інноваційні практики, методи та засоби розвитку дошкільників з акцентом на формування дослідницьких компетентностей.
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