ФОРМУВАННЯ ПАТРІОТИЧНОЇ ОСОБИСТОСТІ ЯК ПЕРШООСНОВА ВИХОВНОЇ ТА ПОЗАНАВЧАЛЬНОЇ РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
(Методичні рекомендації)
Не питай, що твоя батьківщина 

може зробити для тебе, 
запитай, що ти можеш зробити             для своєї батьківщини.
Д. Кеннеді
Ураховуючи нові суспільно-політичні реалії в Україні після Революції гідності, обставини, пов’язані з російською агресією, усе більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, активної громадянської позиції тощо [2].

Важливо, щоб кожен заклад загальної середньої освіти став для дитини осередком становлення громадянина-патріота України, готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудовувати країну як суверенну, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, сприяти єдності української політичної нації та встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві [2].
Метою патріотичного виховання є виховання свідомого громадянина, патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої культури міжнаціональних взаємин, формування у молоді потреби та уміння жити в громадському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної культури.

Патріотичне виховання включає такі напрями:

національне виховання, головною метою якого є формування свідомого громадянина-патріота української держави, активного провідника національної ідеї, представника української національної еліти через набуття молодим поколінням національної свідомості, активної громадянської позиції, високих моральних якостей та духовних запиті;

патріотичне виховання, головною метою якого є сприяння єднанню українського народу, зміцнення соціально-економічних, духовних, культурних основ розвитку традицій українського суспільства і держави;

громадянське виховання, головною метою якого є підготовка молоді до життя у громадянському демократичному суспільстві, у взаємопов'язаному світі; визнання та прийняття цінностей, що виступають головними, визначальними для даного суспільства.

Проте, ці напрями розглядаються в комплексі, про що вже було зазначено у методичних рекомендаціях до семінару «Національно-патріотичне виховання учнівської молоді в умовах сьогодення».
Серед ключових компетентностей, які сьогодні визначені як орієнтири для виявлення результативності освітнього процесу в Україні, є громадянська компетентність.
Громадянська освіта має на меті підготовку молоді до активної участі у житті демократичного суспільства і розвитку демократичної культури [3]. Звертаємо увагу, що громадяни мають вчитися бути вільними, незалежними та творчими, критично мислити, знати свої права та обов’язки, уміти працювати в колективі, вести діалог та переговори.

Рекомендуємо у процесі виховної діяльності формувати в учнів такі складові громадянської компетентності людини:

· громадянські знання, на основі яких формуються уявлення про способи життя, реалізацію потреб та інтересів особистості в політичному, правовому, економічному, соціальному та культурному просторі демократичної держави взагалі, та української зокрема;
· громадянські уміння та досвід участі в соціально-політичному житті суспільства і практичного застосування знань;
· громадянські чесноти – норми, установки, цінності й якості, притаманні громадянинові демократичного суспільства.
Рекомендуємо проводити інформаційно-просвітницьку роботу з батьками, спрямовану на формування  толерантності, поваги до культури, історії, мови, звичаїв та традицій як українців так і представників різних національностей за участю психологів, істориків, працівників  ювенальної поліції.

Звертаємо увагу, що для організації та проведення заходів з патріотичного виховання варто ознайомитися зі списком важливих пам’ятних та ювілейних дат у 2021 році, перелік яких можна знайти за наступним посиланням: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1092-20#Text [1].
Рекомендуємо надавати перевагу активним формам роботи, що передбачають самостійну або спільну роботу, набуття дітьми та учнівською молоддю соціального досвіду; сприяють формуванню національної свідомості, критичного мислення, ініціативності, творчого підходу до справи, відповідальності за свої дії та вчинки: громадській, волонтерській діяльності, соціальним практикам, пошуковій, дослідницькій та проектній діяльності, дискусійним клубам, діяльності учнівських прес-центрів, флешмобам, акціям.

З метою організації патріотичного виховання учнівської молоді в закладах загальної середньої освіти класним керівникам рекомендуємо проводити:

· лекції, бесіди: «Крути: і сум, і біль, і вічна слава!», «Я – громадянин-патріот незалежної держави України», «Пам’яті вдячні нащадки», «Моя рідна Україна», «Знати і поважати Герб своєї Вітчизни, Прапор, Гімн», «Наша вітчизна – Україна», «Державна символіка Батьківщини», «Твої права та обов’язки», «Патріотизм – нагальна потреба України», «Моя земля – земля моїх предків», «Україно, матінко моя», «Символи України», «І синє небо, і жовте колосся», «Народні символи» тощо;
· години спілкування: «Я – громадянин і патріот держави», «Я – українець!», «Можна все на світі вибирати, сину, вибрати не можна тільки Батьківщину!»;

· семінари, «круглі столи», конференції: «У пам’яті світ врятований», «Утверджувати ідеали культури миру – служити миру», «Люблю я свій 
народ – ціную його звичаї»;
· уроки пам’яті: «Їх славні імена в літописі Великої Вітчизняної», «Зростаємо громадянами-патріотами землі, що Україною зветься», «Наша вулиця носить ім’я героя війни», «Бойові нагороди воїнів, полководців, які визволяли Україну від нацистів»;
· зустрічі із бійцями з зони АТО та військовослужбовцями;

· роботу клубів та гуртків патріотичного спрямування;
· акції з метою упорядкування меморіальних комплексів, пам’ятників, братських могил, інших поховань захисників Вітчизни, вшанування пам’ятних дат української історії;

· фестивалі патріотичної пісні;
· челенджі «Україна – єдина»;

· фотовиставки «Україна – це ми!»;
· майстер-класи із виготовлення арт-листівок для українських воїнів;

· авторські стріт-арти на асфальті крейдою (малюнок і назва);

· звіти-мандрівки «Сюжетні замальовки рідного краю»;

· квести «Знайди Декларацію – врятуй незалежність»;

·  «живі музеї», реальні або віртуальні подорожі (історичними музеями України чи місцями історичних подій);

· флеш-моби (візуалізація державних чи національних символів, контурів кордонів України);
· онлайн-вікторини «Мальовнича Україна»;
·  фоточеленджі: «Куточки мого рідного міста (села)», «Гордий бути українцем».
Для надання виховній роботі емоційного характеру варто використовувати яскравий фактичний матеріал, позитивні приклади патріотизму відомих історичних діячів, письменників, героїв національно- визвольних війн. Зустрічі з такими героями (ветеранами війни, праці, громадськими діячами, героями-захисниками України) мають ще більший вплив на патріотичні почуття учнів. У ході зустрічей відбувається оцінювання історичних явищ на основі принципів історичної достовірності, науковості, гуманізму, доброчинності, а також з позицій забезпечення взаємозв’язку між поколіннями.

Рекомендуємо класним керівникам, педагогам-організаторам акцентувати увагу на питаннях про внесок нашої країни у світовий розвиток науки, культури, різних галузей виробництва. Під час таких зустрічей учні знайомляться із особистостями, які стали взірцем патріотичного служіння Україні.
Акцентуємо увагу, що необхідною умовою підвищення ефективності патріотичного виховання учнів є залучення їх до підготовки та проведення позанавчальних виховних заходів, спрямованих на формування патріотичних якостей, самоосвіту, самовиховання. Одним із дієвих засобів патріотичного виховання є проведення дитячих та молодіжних ігор: Всеукраїнська дитячо-юнацька військово-патріотична гра «Сокіл» («Джура»). Акцентуємо увагу, що у 2020-2021 навчальному році патріотична гра проводиться для трьох вікових категорій учасників: 15-17 років (старша вікова група), 11-14 років (середня вікова група), 6-10 років (молодша вікова група) та з дотриманням законодавства України в частині запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби СОVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2.
Отже, одним із найактуальніших завдань сучасної освіти і виховання в Україні є створення умов для формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство є осередком для розкриття її творчих можливостей, задоволення особистих та суспільних інтересів. Це може забезпечити система громадянської освіти, що має на меті підготовку молоді до активної участі в житті демократичного суспільства і формування її громадянської компетентності [4].
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