Формування предметної мистецької компетентності в учнів 

на уроках мистецтва 
(методичні рекомендації)
Мистецька освіта є посередником між суспільно значущими культурними цінностями й особистісними цінностями людини та забезпечує набуття ключових і предметних мистецьких компетентностей, формування прагнення і здатності до художньо-творчої самореалізації і духовного самовдосконалення протягом життя. Особливості опанування мистецтвом в школі пов’язані з його  багатогранним впливом на свідомість і підсвідомість людини, її емоційно-чуттєву сферу, мислення й потреби. Мистецтво сприяє художньо-естетичному розвитку людини та стимулює готовність особистості брати участь у різних формах культурного життя суспільства. Таким чином, здійснюється виховання в учнів ціннісно-світоглядних орієнтацій у сфері мистецтва, розвиток комплексу ключових, міжпредметних і предметних компетентностей у процесі опанування художніх цінностей і способів художньої діяльності, формування потреби у творчому самовираженні та естетичному самовдосконаленні [3]. 
Опанування учнями мистецтва в школі ґрунтується на засадах компетентнісного, особистісно зорієнтованого, діяльнісного та інтегративного підходів. Компетентнісний підхід сприяє формуванню предметних, міжпредметних і ключових компетентностей. Особистісно орієнтований підхід забезпечує розвиток в учнів індивідуальних художніх здібностей (музичних, образотворчих та ін.), творчого потенціалу. Діяльнісний підхід спрямований на розвиток художніх умінь і здатності застосовувати їх у навчальній та соціокультурній практиці. Інтегративний підхід виражається в акцентуванні взаємодії різних видів мистецтва в рамках освітньої галузі та пошуку міжпредметних зв’язків із предметами інших освітніх галузей, інтеграції шкільного навчання мистецтв із соціокультурним середовищем такі основні види діяльності учнів: художнє сприймання (спостереження), аналіз-інтерпретація та оцінювання; художнє самовираження, формування власних думок і почуттів у процесі використання знань і вмінь на практиці [2]. 

Предметна мистецька компетентність (музична, образотворча, хореографічна, театральна, екранна) – це здатність до пізнавальної і практичної діяльності у певному виді мистецтва. Вона формується у процесі опанування учнями системи знань та уявлень у сфері певного виду мистецтва (знаннєвий компонент), набуття ними художньо-творчого досвіду з мистецтва (діяльнісний компонент), виховання ціннісних орієнтацій щодо мистецтва та мистецької діяльності (ціннісний компонент).

Під час опанування учнями різних видів мистецтва формуються міжпредметні естетичні компетентності – здатність учня орієнтуватися в естетичних нормах різних сфер соціуму відповідно до сформованих естетичних ідеалів і цінностей, системи інтегрованих мистецьких знань і досвіду.
Основними видами діяльності учнів на уроці мистецтва є: художнє сприймання (спостереження), аналіз-інтерпретація та оцінювання; художнє самовираження, формування власних думок і почуттів у процесі використання знань і вмінь на практиці.
Предметні мистецькі та міжпредметні естетичні компетентності виявляються у здатності особистості використовувати набутий досвід мистецької діяльності у навчальних і життєвих ситуаціях, зокрема під час практичної, пізнавальної й творчої діяльності, сприймання, аналізу, інтерпретації творів мистецтва, участі у різних мистецьких заходах; у висловлюваннях, судженнях щодо ціннісного ставлення та щодо усвідомлення соціального, культурного, особистісного значення мистецтва; у критичній оцінці на основі естетичних засад та аргументації своєї позиції щодо творів мистецтва, довкілля, медіа й інтернет-ресурсів; у продукуванні креативних ідей та пропонуванні способів їхньої реалізації; в умінні трансформувати мистецькі знання у досвід діяльності виконання практичних і творчих завдань, естетизації середовища та корекції власного емоційного стану, задоволення власних творчих потреб тощо [4]. 
Для формування предметної мистецької компетентності доцільно застосовувати: методи творчого аналізу живописного твору: «Розмова з портретом», «Розповідь картини», «Зустріч із знайомою картиною»; інтерактивні методи: «Інтелектуальна розминка», «Ґронування», «Карусель», лото «Картинна галерея», «Музична галерея»; методи інтеграції – міжвидові мистецькі порівняння, зіставлення, паралелі, аналогії, асоціації; театрально-ігрові методи: «Сценічні етюди», «Пластична імпровізація», «Пластичне інтонування», «Діалог з образом», «Інсценізація пісні»; ігрові методи − дидактичні та рольові ігри: «Art-естафета», «Туристична агенція», «Студія дизайну», моделювання життєвих ситуацій «Кращий екскурсовод», «Я – мистецтвознавець», «Я висвітлюю мистецькі події в ЗМІ», ігри-подорожі у давнину; віртуальні екскурсії провідними світовими музеями, галереями; дискусія в групах тощо. Сукупне використання означених організаційних форм та методів навчання, сприяє формуванню предметних компетентностей, виробленню цінностей, створенню атмосфери співпраці, взаємодії, розвитку лідерських якостей, що робить перебіг освітнього процесу мистецтва оптимальним, результат – формування компетентностей, якісним [1].
Учителю мистецтва рекомендуємо опрацювати нормативні документи:

· Наказ Міністерство освіти і науки України від 08.10.2019 № 1272 «Про затвердження типових освітніх програм для 1-2 класів закладів загальної середньої освіти»;

· Наказ Міністерство освіти і науки України від 27.12.2018 р. №1461 «Про затвердження типових освітніх програм для 3-4 класів закладів загальної середньої освіти»;
· Наказ Міністерство освіти і науки України від 20.04.2018 № 405 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти 
ІІ ступеня»;
· Наказ Міністерство освіти і науки України від  20.04.2018 № 408 (редакції наказу Міністерство освіти і науки від 28.11.2019 №1493 зі змінами, внесеними наказом МОН від 31.03.2020 №464) «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня»;
· Наказ Міністерства освіти і науки України від 19.02.2021 № 235 «Про затвердження типової освітньої програми для 5-9 класів закладів загальної середньої освіти»;
· Наказ Міністерство освіти і науки України від 13.07.2021 № 813 «Про затвердження методичних рекомендацій щодо оцінювання результатів навчання учнів 1-4 класів закладів загальної середньої освіти»;
· Лист Міністерство освіти і науки від 06.08.2021 № 4.5/2303-21 «Методичні рекомендації щодо особливостей організації освітнього процесу у першому (адаптивному) циклі / 5 класах ЗЗСО за Державним стандартом базової середньої освіти в умовах реалізації концепції «Нова українська школа»
· Лист Міністерство освіти і науки України від 23.07.2021 № 1/10-3101 «Щодо особливості організації навчання»;
· Лист Міністерство освіти і науки України від 09.08.2021 № 1/9-404 «Про перелік навчальної літератури та навчальних програм, рекомендованих МОН України для використання в освітньому процесі  закладів освіти у 2021/2022 навчальному році».
Використані джерела
1. Лємешева Н.А. Методика формування предметної і міжпредметної компетентностей учнів основної школи засобами образотворчого мистецтва Траектория науки (Международный электронный научный журнал.) 2016. Т. 2, № 12  URL:  http://dx.doi.org/10.22178/pos.17-6
2. Масол Л.М. Новий стандарт мистецької освіти:науковий коментар до основних змін URL: https://cutt.ly/EWM5VqO  
3. «Мистецтво 5-9 класи» навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів. URL: https://cutt.ly/nWM6tz3 
4. Ревенко І.В. Художньо-естетична компетентність учителя як показник його професійної культури. Мистецтво і освіта. 2007. № 3. С. 139–146
Завідувач навчально-методичного 
відділу координації освітньої діяльності 
та професійного розвитку Сумського ОІППО



О.П. Сердюк

Підпис наявний в оригіналі
