Інтелектуальні змагання як засіб підтримки і розвитку здібних учнів
(методичні рекомендації)
Інтелектуальний ресурс нації визначає місце країни у світовій спільноті. Зміцненню авторитету держави, безперечно, сприяють досягнення її громадян, зокрема перемоги учнів закладів загальної середньої освіти в міжнародних інтелектуальних змаганнях [5].
Місія нової української школи – допомогти розкрити та розвинути здібності, таланти й можливості кожної дитини на основі партнерства між учителем, учнем і батьками [4].
Творчий та інтелектуальний потенціал учнівської молоді, її здатність до нестандартного, креативного мислення, сформовані уміння щодо впроваджування перспективних інновацій в різні сфери суспільного життя забезпечить в майбутньому високий рівень конкурентоспроможності держави. 
З метою розвитку освітнього, інноваційного, інформаційного потенціалу України та підтримки здібних учнів, створення умов для розвитку їх інтелектуальних здібностей спрямованих на інтеграцію до європейського та світового освітнього простору проводяться інтелектуальні змагання: олімпіади, турніри, проєкти та конкурси. 
[bookmark: _Hlk91061251]Інтелектуальні змагання Всеукраїнського рівня проводяться відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідних робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності (зі змінами), затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 22.09.2011
№ 1099, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 року
за № 1318/20056 [6].
Нагадуємо, що творчі конкурси та інтелектуальні змагання, проводяться згідно з положеннями (порядками), які пройшли державну реєстрацію в Міністерстві юстиції України, відповідно до Положення про державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств та інших органів виконавчої влади, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 28.11.1992 № 731, або проведення яких здійснюється відповідно до нормативно-правових актів Президента України та Кабінету Міністрів України [2].
Всеукраїнські Інтернет-олімпіади з математики, фізики, хімії, біології, географії, економіки, інформатики, інформаційних технологій проводяться шляхом передачі інформації через мережу Інтернет [5].
Наголошуємо, що Інтернет-олімпіади є оригінальним видом змагань, проведення яких передбачає:
· створення умов для рівного доступу до участі у масових інтелектуальних змаганнях учнів закладів загальної середньої освіти, що проживають і навчаються у сільській місцевості та населених пунктах, віддалених від навчальних та наукових центрів;
· [bookmark: n24]упровадження нових форм та методів пошуку обдарованих учнів та створення умов для розвитку їх здібностей;
· [bookmark: n25]подальше вдосконалення системи роботи з обдарованими учнями;
· [bookmark: n26]забезпечення системного і безперервного протягом року проведення інтелектуальних змагань для обдарованих учнів;
· [bookmark: n27]підвищення інтересу учнів до поглибленого вивчення навчальних предметів, стимулювання розвитку відповідних інтелектуальних здібностей;
· [bookmark: n28]залучення обдарованих учнів до самостійної дослідної роботи;
· [bookmark: n29]стимулювання інтересу учнів до опанування сучасними інформаційними технологіями;
· [bookmark: n30][bookmark: _Hlk91059881]активізація творчої діяльності вчителів [5].
Всеукраїнські турніри юних біологів, винахідників та раціоналізаторів  (навчальний предмет – фізика), географів, економістів, журналістів  (навчальні предмети – українська мова та література), інформатиків, істориків, математиків, правознавців, фізиків, хіміків проводяться щороку серед учнів закладів загальної середньої освіти [6].
Нагадуємо, що дієвим методом роботи, виявлення підтримки та розвитку здібних учнів є проведення конкурсів різних рівнів (міжнародні, всеукраїнські, обласні, міські (районні).
З метою розвитку в учнівської та студентської молоді стійкої мотивації й свідомого прагнення до опанування знаннями з навчальних предметів проводяться конкурси: 
· Міжнародний мовно-літературний конкурс учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка;
· Міжнародний конкурс з української мови імені Петра Яцика; 
· Міжнародний українсько-естонський проєкт «Міксіке»;
· Міжнародний учнівський конкурс юних істориків «Лелека»;
· Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру»;
· Міжнародний конкурс з інформатики та комп’ютерної вправності «Бобер»;
· Міжнародний природничий інтерактивний конкурс «Колосок»;
· Всеукраїнський учнівський фізичний конкурс «Левеня»;
· Всеукраїнський конкурс учнівської творчості;
Ігри для учнів:
· Міжнародна гра зі світової літератури «Sunflower»;
· Міжнародна природознавча гра «Геліантус»;
· Українознавча гра «Соняшник» [1].
· [bookmark: _Hlk91074559]Звертаємо увагу, що участь учасників освітнього процесу у творчих конкурсах та інтелектуальних змаганнях здійснюється на добровільній 
основі [2], окрім того, «Всеукраїнські учнівські конкурси з навчальних дисциплін, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності під час дії надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру, карантину, можуть проводитися у дистанційній або змішаній (очній та дистанційній) формі. Етапи змагань, які можуть проводитися у дистанційній формі, визначаються відповідно до масштабів (державний, регіональний, місцевий) поширення надзвичайних обставин в Україні [3].
Зважаючи на те, що підготовка та участь у різних видах інтелектуальних змагань є потужним засобом розширення наукового світогляду учнів, залучення їх до науково-дослідної діяльності щодо розвитку світової та вітчизняної науки, культури, духовності, стимулювання творчої активності, патріотичного виховання та формування у них історичної пам’яті, та вимагає раціонального використання навчального та робочого часу, рекомендуємо:
· сприяти проведенню інтелектуальних змагань у закладах загальної середньої освіти;
· унеможливити відволікання учасників освітнього процесу за рахунок навчального часу на здійснення заходів, не пов’язаних з освітнім процесом навчання, окрім випадків передбачених рішенням Кабінету Міністрів України.
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