Організаційно-методичні аспекти застосування 
традиційних та сучасних технологій декоративно-ужиткового мистецтва на уроках трудового навчання 
(методичні рекомендації)
 
	Під час війни школа стає осередком, який дає змогу дітям отримувати не лише знання, але й психологічну підтримку, не втрачати відчуття приналежності до спільноти. Тому надзвичайно важливо гнучко підходити до організації освітнього процесу так, щоб він був комфортним для дітей [1].
Найбільш оптимальна та безпечна форма організації освітнього процесу в умовах воєнного стану – дистанційна. Під час онлайн-занять учителям варто проводити консультації з учнями, інтегровані уроки, навчальні заняття-бесіди, майстер-класи та творчі заняття.
Декоративно-ужиткове мистецтво – це галузь декоративного мистецтва зі створення художніх виробів, що мають практичне застосування, а також художнє оброблення (оздоблення) побутових предметів (меблів, тканини, знарядь праці, одягу, посуду, прикрас, іграшок та інших виробів). «Декоративне» – означає «прикрашати», а «ужиткове» те, що речі мають практичне застосування (ужиток) [2].
Декоративно-ужиткове мистецтво перебуває в безперервному розвитку, а унікальні вироби, виготовлені майстрами або власноруч, надзвичайно популярні. Деякі вироби можна виготовляти в умовах воєнного стану (в бомбосховищах, або захищеному місті), наприклад, ляльки-мотанки (https://www.youtube.com/watch?v=-5FOxHNDBUI), віночки (https://www.samotuzhky.com.ua/11683)  тощо, не застосовуючи додаткового обладнання. Відроджуються забуті традиційні технології виготовлення виробів та поширюються нові техніки. 
	В умовах воєнного стану на уроках трудового навчання доцільно знайомити дітей із сучасними техніками та технологіями виготовлення виробів декоративно-ужиткового мистецтва за способами проведення – бесіди, майстер-класи та за можливістю відео: 
· вирізування та вишивання на яєчній шкаралупі (https://www.samotuzhky.com.ua/88549);
· декупаж (декорування поверхонь наклеюванням зображень із подальшим їх закріпленням лаком) (https://o-remonte.com/uk/dekupazh-servetkami-dlya-pochatkivciv-k/);
· плетіння з бісеру (https://vseznayko.com/moda/pletinnya-z-biseru-dlya-pochatkivciv-foto-sxemi-kviti-tvarini-figurki-dlya-ditej-dereva-prikrasi-brasleti/);
· художнє кування (https://kovka-shop.com.ua/index.php?route=article/article&article_id=26);
· асамбляж (виготовлення колажів з об´ємних деталей, скомпонованих виробів із фоамірану (пластичної замші) (https://www.youtube.com/watch?v=mc5XCkYxKic);
· квілінг (виготовлення паперових композицій зі скручених вузьких смужок паперу) (https://www.youtube.com/watch?v=y3HctPbQsVE);
· валяння з вовни (https://www.youtube.com/watch?v=yD45Ut-C6KM);
· виготовлення виробів зі шкіри (http://trudnavchann.blogspot.com/2016/03/blog-post.html);
· паперова пластика (https://www.youtube.com/watch?v=GOFjvW492yM);
· матчворк (конструювання з сірників) (https://naurok.com.ua/tvorchiy-proekt-vigotovlennya-shkatulki-z-sirnikiv-90651.html);
· поп-ап (виготовлення об´ємних паперових листівок) (https://pugbo.consproj.pp.ua/enstop/z-listivok-svoimi-rukami-majster-klas.html);
· спірелі (вишивання на папері) (https://vseosvita.ua/library/majster-klas-nitana-grafika-abo-izonitka-vigotovlenna-listivki-115161.html);
· пейт-арт (викладання малюнка зі згорнутих у тонкі джгути паперових серветок) (https://naurok.com.ua/prezentaciya-peyp-art-216605.html);
· айріс-фолдінг (викладання смужок із тканини у спіралі) (https://www.youtube.com/watch?v=rgoSQGznEQs);
· стрінг-арт (створення декоративних виробів за допомогою цвяхів і ниток) (https://gwaramedia.com/stryng-art-nytky-mystecztva/);
· ганутель (виготовлення квітів із тонкого дроту та шовкової нитки) (https://vseosvita.ua/library/urok-proekt-dekorativni-kvitiganutel-ak-dekorativna-tehnologia-332923.html);
· скрапбукінг (виготовлення та оформлення друкованих виробів) (https://www.youtube.com/watch?v=HA5xOD82A2s);
· кінусайга (клаптикова аплікація з тканини) (https://naurok.com.ua/mayster-klas-vigotovlennya-kartin-u-tehnici-kinusayga-36806.html).
В умовах воєнного стану актуальним є застосування традиційних технологій декоративно-ужиткового мистецтва на уроках трудового навчання . Пропонуємо виготовляти аксесуари, сувеніри та обереги, вироби для бійців ЗСУ тощо [3]. 
Рекомендуємо вчителям трудового навчання на уроках в умовах воєнного стану:
· оптимізувати навчальне навантаження в умовах воєнного стану;
	– орієнтуватися на інтереси учнів у виборі традиційних та сучасних технологій обробки матеріалів;
	– запрошувати, за можливістю воєнного стану, народних майстрів України для проведення онлайн майстер-класів для учнів;
	– дозволити учням варіативність у виборі технологій декоративно-ужиткового мистецтва;
	–  організувати онлайн консультування учнів щодо процесу створення композиції виробу декоративно-ужиткового мистецтва;
	– добирати потрібні та доступні у цей час матеріали та обладнання для виготовлення виробів декоративно-ужиткового мистецтва;
	– знайомити учнів із творчістю народних майстрів України.
Для організації освітнього процесу в умовах воєнного стану та зважаючи на технічні можливості підключення до мережі інтернет, рекомендуємо вчителям з трудового навчання використовувати наступні інтернет-ресурси з декоративно-ужиткового мистецтва
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