Організація освітнього процесу з математики в 6 класі за Державним стандартом базової середньої освіти в умовах реалізації 
Концепції «Нова українська школа» 
(методичні рекомендації)
Організація освітнього процесу з математики в 6 класах закладів загальної середньої освіти здійснюється на засадах компетентністного, діяльнісного, особистісно орієнтованого підходів, у контексті положень Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року [4], відповідно до законів України «Про освіту» [2], «Про повну загальну середню освіту» [3], Державного стандарту базової середньої освіти [1], Типової освітньої програми для 5-9 класів закладів загальної середньої освіти [6].

Для якісної організації освітнього процесу з математики в 6 класах закладів загальної середньої освіти вчителям математики рекомендуємо опрацювати методичні матеріали:

· методичні рекомендації щодо навчання змісту математичної освітньої галузі в 5-6 класах у 2023-2024 н.р. (додаток 2 до листа Сумського ОІППО від 17.08.2023 № 375/11-07 «Методичні рекомендації щодо навчання змісту освітніх галузей у 5-6 класах НУШ»);

· матеріали обласного серпневого марафону 2023-2024 н.р.: Books #2 «Організований початок 2023-2024 навчального року: 5-6 класи НУШ» – https://www.youtube.com/watch?v=QtF3tId5YKo;
· методичний посібник «Математична освітня галузь: 5-6 класи (адаптаційний цикл) Нової української школи : методичний посібник для вчителів закладів загальної середньої освіти / укл. Т.В. Свєтлова, за ред. 
І.В. Удовиченко. Суми: НВВ КЗСОІППО, 2022. 64 с. [5];
· презентацію методичного посібника «Математична освітня галузь: 
5-6 класи (адаптаційний цикл) Нової української школи» – http://surl.li/hrzfk.

Наголошуємо на методичних аспектах проєктування уроку математики 
в 6 класі: 

· цілеспрямованість (відповідність мети й завдань уроку проєктованим результатам); 

· оптимальність (оптимальний добір змістового матеріалу та педагогічного програмного забезпечення);

· технологічність (дієвість і доцільність вибраних методів, форм, засобів);

· логічність (відпрацювання алгоритмічних процедур досягнення результату);

· цілісність (наявність структурних зв’язків і залежностей між усіма етапами уроку).

Організація освітнього процесу з математики в 6 класах буде результативною за умови змістового наповнення, вдалого добору дидактичного інструментарію (технологій, методів, форм, засобів), реалізації індивідуальної освітньої траєкторії учнів із використанням різних форм активного самостійного набуття знань.
Наголошуємо, що під час вибору змісту, методів і форм навчання необхідно орієнтуватися на заплановану мету й прогнозований очікуваний результат спільної  діяльності учнів.

Необхідною умовою фахового зростання педагога є продуктивна самоосвітня діяльність учителя математики. 

У процесі формування власної траєкторії професійного розвитку вчителя математики Нової української школи, розвитку його професійної компетентності в умовах оновлення змісту освіти, удосконалення навиків роботи з цифровими інструментами, рекомендуємо використовувати:

· освітнє онлайн середовище «Нова українська школа» (http://nus.inf.ua/);
· освітнє онлайн середовище «НУШ ресурсний центр» (https://nushub.org.ua/news/);

· інформаційні матеріали українського проєкту «Якість освіти» (http://yakistosviti.com.ua/;

· Національну онлайн-платформу для розвитку цифрової грамотності «Дія. Цифрова освіта» (https://osvita.diia.gov.ua/);

· Національну платформу можливостей професійного розвитку педагогічних працівників «EdWay» (https://edway.in.ua/);

· освітню платформу «УМІТИ» (https://umity.in.ua/);

· студію онлайн освіти (https://courses.ed-era.com/);

· інтернет ресурс «Навчайте, де б ви не були» (http://surl.li/ajmid).

Учителям математики рекомендуємо опрацювати матеріали онлайн-курсів, які розміщені на Інтернет ресурсах:

· Оцінювання без знецінювання (http://surl.li/hsdsn);

· Цифровізаційні лайфхаки: технології та інструментарій якісної організації освітнього процесу в НУШ (https://edway.in.ua/uk/mpk/485/detail/);

· Інструменти візуального контенту для підвищення якості освітнього процесу в НУШ: Canva (https://edway.in.ua/uk/mpk/493/detail/).

З метою розвитку самоосвітньої компетентності вчителів математики, доцільно опрацювати курси та тренінги з напряму НУШ 6 класи на платформах для організації навчання та підвищення кваліфікації учителів: Піфагор (https://pifa.com.ua), Atoms HUB (https://hub.atoms.com.ua), ITeacher (https://iteacher.com.ua), Рух. Освіта (https://ruh.com.ua/), Дистанційна Академія «ТeachНub» (http://teach-hub.com), ЕdWay (https://edway.in.ua/).
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