Організація освітнього процесу в закладах дошкільної освіти:
 практичний аспект
 (методичні рекомендації)

В умовах продовження дії воєнного стану в Україні  дошкільна освіта залишається невід’ємною складовою та важливою самоцінною галуззю в системі освіти України – стартовою платформою особистісного цілісного розвитку дитини. В Україні дошкільна освіта є обов'язковою частиною у системі безперервного навчання. Пріоритетом  перед дошкільною педагогічною спільнотою в організації освітньої діяльності   є забезпечення максимально можливої  безпеки кожного учасника освітнього процесу:  дітей,  працівників системи освіти, батьків [1].
Рекомендуємо організацію освітнього процесу  у 2023-2024 навчальному році в закладах дошкільної освіти всіх типів та форм власності здійснювати відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 21.08.2023                             № 1/12490-23  «Про окремі питання діяльності закладів дошкільної освіти у 2023-2024 н.р.», також рекомендуємо опрацювати методичні рекомендації надані Сумським ОІППО (лист Сумського ОІППО від 16.08.2023 № 371/11-07 «Методичні рекомендації щодо організації діяльності закладів дошкільної  освіти та  початкової школи у 2023-2024 навчальному році»                                                        та переглянути методичний брендбук  Books≠1 «Організований початок                        2023-2024 навчального року: дошкільна та початкова освіта» за покликанням                    URL: https://www.youtube.com/watch?v=xx-5K9NlPSE.      


Акцентуємо увагу на пріоритетних напрямах практичної діяльності закладів дошкільної освіти у 2023-2024 навчальному році, які варто враховувати в організації освітнього процесу в закладах дошкільної освіти під час воєнного стану:

· збереження життя та здоров’я кожного учасника освітнього процесу; 
· організація та підтримка безпечного освітнього простору; 

· організація освітнього процесу у різних форматах і подолання освітніх втрат;
· імплементація в практику дошкільної освіти основних положень Базового компонента – Державного стандарту дошкільної освіти, який визначає компетентнісний, інтегрований, діяльнісний, особистісно орієнтований            підходи  – пріоритетним результатом дошкільної освіти;

· збереження формату організації життєдіяльності, який відповідає  дітям дошкільного віку, з різних видів діяльності, притаманних періоду дошкільного дитинства: рухова, ігрова, комунікативна, мовленнєва, здоров’язбережувальна, мистецько-творча (малювання, ліплення, аплікація, конструювання, спів, танці, гра на музичних інструментах), пізнавально-дослідницька, господарчо-побутова;
· формування соціально-громадянської компетентності у дітей дошкільного віку;
· посилення партнерської взаємодію фахівців закладів дошкільної освіти з батьками вихованців, поширюючи сучасні форми просвітницької, інформаційної, соціально-психологічної підтримки родини;
· продовження використання та впровадження в практику діяльності закладів дошкільної освіти сучасних освітніх технології;
· організація освітньої діяльності з набуття педагогами закладів дошкільної освіти цифрової компетентності;
· здійснення організаційно-методичної підтримки керівників і педагогів закладів дошкільної освіти; 

· організація в нових умовах атестації педагогічних працівників закладів дошкільної освіти. 
Тримаємо освітній стрій, сприяємо безпеці, надаємо якісні освітні послуги, запобігаємо проникненню ворожого контенту в дошкільну освіту, долаємо освітні втрати, зберігаємо, розвиваємо та плекаємо українське дошкілля [2].
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