Діяльнісний підхід як засіб формування математичної компетентності учнів в умовах реалізації Концепції «Нова українська школа» (5-6 класи)
(методичні рекомендації)
Реалізація компетентнісного підходу, у контексті положень Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року [4], зумовлює розвиток в учнів здатності практично діяти, застосовувати індивідуальний досвід успішних дій у різноманітних ситуаціях, орієнтує процес навчання на його результат, виражений у діяльнісному вимірі. 

Навчання математики (адаптаційний цикл) підпорядковано меті математичної освітньої галузі, визначеній у Державному стандарті базової середньої освіти, а саме:

· розвиток особистості учня через формування математичної компетентності у взаємозв’язку з іншими ключовими компетентностями для успішної освітньої та подальшої професійної діяльності впродовж життя, що передбачає засвоєння системи знань, удосконалення вміння розв’язувати математичні й практичні задачі; 

· розвиток логічного мислення та психічних властивостей особистості;

· розуміння можливостей застосування математики в особистому та суспільному житті [3].

Діяльнісний підхід до навчання спрямований на узагальнення способів навчальних дій (засвоєння знань відбувається одночасно із засвоєнням способів дій) учнів через систему взаємопов’язаних проєктних, проблемних, інтерактивних, пошукових, дослідницьких методик [6].
Сутність діяльнісного підходу (за Г. Атановим): 

· кінцевою метою навчання є формування способу дій;

· спосіб дії може бути сформований тільки в результаті активної пізнавальної навчальної діяльності;

· механізмом навчання є не передача знань, а керівництво навчальною діяльністю [1].
Метою діяльнісного підходу у навчанні (за О. Пометун) є розвиток особистості як суб’єкта життєдіяльності, що означає: ставити цілі, планувати їхнє досягнення, організовувати та контролювати процес розв’язання завдань, оцінювати результати й відповідати за них, рефлексувати [5].
Діяльнісний підхід є дієвим інструментом організації навчальної діяльності здобувачів освіти, засобом формування математичної компетентності учнів в умовах реалізації Концепції «Нова українська 
школа» [4]. 

Рекомендуємо реалізацію діяльнісного підходу в процесі навчання математики здійснювати з дотриманням дидактичних принципів:

· діяльності (здобуття учнями знань самостійно);

· неперервності (забезпечення наступності між етапами навчання на рівні технології, змісту і методик із урахуванням вікових, психологічних особливостей розвитку учнів);
· цілісності (формування узагальненого системного уявлення про світ);
· оптимальності (можливість засвоєння змісту освіти учнем на оптимальному для нього рівні та забезпечення його засвоєння на рівні державного стандарту знань);

· психологічного комфорту (створення на уроках доброзичливої атмосфери, орієнтованої на реалізацію ідей педагогіки співробітництва, мінімізація можливих стресових ситуацій); 
· варіативності (формування здатності розглядати варіанти та адекватно приймати рішення в ситуаціях вибору); 
· творчості (максимальна орієнтація на творчу діяльність учнів, розвиток їхньої креативності) [5]. 
Наголошуємо на поетапному формуванню способів дій учнів у процесі навчальної діяльності на уроках математики: 
· створення мотиваційної основи дії, формування ставлення учня до мети та завдань дії, до матеріалу, на якому воно відпрацьовується;
· створення схеми орієнтувальної основи дії, яка перевіряється та уточнюється (тобто знань, які учень здобуває самостійно, а не отримує у готовому вигляді); 
· формування дії у матеріалізованій формі з опорою на зовнішньо представлені компоненти схеми, описові значення цих дій у зовнішній мові;
· здійснення дії у внутрішньому плані та перенесення у реальні практичні ситуації [2].

Формування математичної компетентності учнів 5-6 класів в умовах реалізації Концепції «Нова українська школа» [4], у контексті діяльнісного підходу, рекомендуємо здійснювати, використовуючи діяльнісні методи – методи організації навчання, які забезпечують розвиток мотивації учнів, їхніх умінь: 
· цілепокладання; 
· самостійного пошуку інформації; 
· проєктування дій; 
· формулювання гіпотез; 
· оцінки ризиків і прийняття рішень;
· рефлексії; 
· здійснення різних способів дій, удосконалення, відпрацювання в нетипових ситуаціях; 
· розвиток умінь презентації власної думки, її аргументації, командної співпраці, саморегуляції [2].
У процесі навчання математики, із метою формування математичної компетентності учнів 5-6 класів, у контексті діяльнісного підходу, рекомендуємо здійснювати засвоєння навчального матеріалу через:
· організацію навчального дослідження, використовуючи сучасні цифрові освітні ресурси: Transum Mathematics (https://www.transum.org/Software/), Visnos visual number (https://www.visnos.com/), «PhET» (https://phet.colorado.edu/uk/simulations);
· наочну схематизацію навчальних дій (опорні схеми та опорні конспекти).
З метою реалізації діяльнісного підходу до навчання математики, доцільно:

· залучати учнів до різних видів навчально-пізнавальної діяльності. використовуючи проблемно-пошукові, дослідницькі методи навчання; 
· створювати проблемні ситуації, які стимулюють самостійні відкриття учнями математичних фактів.
Діяльнісний підхід у процесі навчання математики спрямовано на розвиток і формування наскрізних умінь та ключових компетентностей учнів,  використання теоретичних знань у практичній діяльності та формування умінь командної роботи, інтеграції в соціум, самоосвіти та самореалізації.
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