Дошкільна освіта в умовах сучасних викликів
(методичні рекомендації)

В умовах упровадження дії воєнного стану в Україні  дошкільна освіта залишається невід’ємною складовою та важливою самоцінною ланкою в системі освіти України – стартовою платформою особистісного розвитку дитини. В Україні дошкільна освіта є обов'язковою частиною у системі безперервного навчання та базується на принципах якості, доступності та наступності, що є цілісною системою розвитку дітей раннього та дошкільного віку. Зміст дошкільної освіти органічно пов’язано з ідеями Нової української школи, забезпечує наступність між дошкільною та початковою освітою в умовах шкільної реформи й підвищення якості освітньої діяльності закладів дошкільної освіти.
Не зважаючи на виклики, пов’язані з повномасштабною війною, новою реальністю, яка стала справжнім випробуванням для української освіти, укотре підтверджено високий дух українських освітян, доводячи, що для них немає нічого неможливого.

Педагоги дошкільної освіти області, навіть у складних умовах обстрілів, блекаутів та психологічного напруження продовжують надавати якісну освіту дітям: спрямовувати свою діяльність на створення безпечних умов в організації освітнього процесу для кожної дитини, кожного працівника системи освіти; створювати безпечне середовище та забезпечувати психосоціальну підтримку всіх учасників освітнього процесу; налагоджувати партнерську комунікацію із суб’єктами освітнього процесу – батьками вихованців.

Педагогам закладів дошкільної освіти важливо враховувати, що організація освітнього процесу спрямовується на здійснення якісної та доступної дошкільної освіти; упровадження в практику цілісного підходу до розвитку особистості; формування творчої, гармонійно розвиненої, компетентної  та здорової дитини; здійснення активної пізнавальної, комунікативної, продуктивної діяльності, розвитку творчого та навиків самостійного критичного мислення у дітей дошкільного віку, що є основою реалізації компетентісного, діяльнісного, інтегрованого, особистісно орієнтованого підходів; упровадження в педагогічний процес закладів дошкільної освіти сучасних інноваційних моделей освітнього процесу, експериментально апробованих освітніх технологій, що сприяє якісному оновленню змісту освітнього процесу, підвищенню рівня професійної компетентності педагогів закладів дошкільної освіти.

Сучасна дошкільна освіта розглядає фахівця, який стимулює процес розвитку дитини, вимагає розвинених рефлексивних умінь вихователя. Педагог має бути здатний проявляти їх, орієнтуючись на вікові та індивідуальні особливості розвитку дітей, організаційні та змістовні характеристики освітнього процесу в різних групах дошкільного закладу. 
Звертаємо увагу, що педагогам дошкільної освіти необхідно будувати освітній простір суголосно з цінностями гуманної філософії та педагогіки. Це передбачає сформованість гуманістичних цінностей педагогів, особистісної зрілості, широкого світогляду, високого рівня освіченості, а також практичну вмілість створювати відповідне означеним цінностям освітнє середовище, зокрема інклюзивно спрямоване, будувати взаємини з вихованцями на засадах партнерства, здатність до розуміння себе та іншого, розуміння конкретної ситуації буття кожної дитини [2].
Ураховуючи, зазначене вище, рекомендуємо педагогам закладів дошкільної освіти в організації освітнього процесу в умовах нової реальності враховувати наступне:

          –  збереження життя та здоров’я кожного учасника освітнього процесу; 

          –  організація та підтримка безпечного освітнього простору; 

          –  організація освітнього процесу у різних форматах і подолання освітніх втрат;

          – імплементація в практику дошкільної освіти основних положень Базового компонента – Державного стандарту дошкільної освіти, який визначає компетентнісний, інтегрований, діяльнісний, особистісно орієнтований            підходи  – пріоритетним результатом дошкільної освіти;

          –  збереження формату організації життєдіяльності, який відповідає  дітям дошкільного віку, з різних видів діяльності, притаманних періоду дошкільного дитинства: ігрова, рухова, комунікативна, мовленнєва, здоров’язбережувальна, мистецько-творча (малювання, ліплення, аплікація, конструювання, спів, танці, гра на музичних інструментах), пізнавально-дослідницька, господарчо-побутова;

– формування соціально-громадянської компетентності у дітей дошкільного віку;

–  посилення партнерської взаємодію фахівців закладів дошкільної освіти з батьками вихованців, поширюючи сучасні форми просвітницької, інформаційної, соціально-психологічної підтримки родини;

 – продовження використання та впровадження в практику діяльності закладів дошкільної освіти сучасних освітніх технології;

 – організація освітньої діяльності з набуття педагогами закладів дошкільної освіти цифрової компетентності.
Тримаємо освітній стрій, сприяємо безпеці, надаємо якісні освітні послуги, запобігаємо проникненню ворожого контенту в дошкільну освіту, долаємо освітні втрати, зберігаємо, розвиваємо та плекаємо українське дошкілля [1].
Використані та основоположні джерела
 1. Лист Міністерства освіти і науки України від 21.08.2023 № 1/12490-23  «Про окремі питання діяльності закладів дошкільної освіти у 2023/2024 н. р.»
 2. Лист Міністерства освіти і науки України від 20.12.2022 № 1/15511-2 Методичні рекомендацій щодо впровадження професійного стандарту «Вихователь закладу дошкільної освіти».
Методист з дошкільної освіти 

навчально-методичного відділу

координації освітньої діяльності

та  професійного розвитку 
Сумського ОІППО                                                                                 Л.Б. Міщенко
