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Порядок організації та проведення Всеукраїнської учнівської Інтернет-олімпіади з математики визначає Положення про
Всеукраїнські учнівські Інтернет-олімпіади 
(затверджено наказом Міністерства освіти і науки,
молоді та спорту України від 11.06.2012  № 671. 
Зареєстровано в Міністерстві юстиції України
27 червня 2012 року за № 1074/21386).
Організатором та координатором Інтернет-
олімпіади з математики є Інститут інноваційних 
технологій і змісту освіти, на який покладається 
організаційно-методичне забезпечення проведення 
відповідного змагання.

Всеукраїнська учнівська Інтернет-олімпіада
з математики проводиться Одеським обласним
інститутом удосконалення вчителів спільно з 
управлінням освіти і науки Одеської 
облдержадміністрації під керівництвом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України з використанням передових інформаційних та телекомунікаційних технологій, зокрема шляхом передачі інформації через мережу Інтернет.

Основною метою Інтернет-олімпіади є :

· стимулювання творчого самовдосконалення дітей та молоді;
· виявлення серед учнів загальноосвітніх шкіл України обдарованих дітей та залучення їх до Всеукраїнського олімпіадного руху;
· пропаганда досягнень науки, техніки та новітніх технологій;
· підвищення рівня фахової підготовки учнів;
· виявлення, поширення і впровадження в навчально-виховний процес прогресивних форм і методів навчання, стимулювання інтересу учнів до оволодіння сучасними інформаційними технологіями.

Основними завданнями Інтернет-олімпіад є:

· створення умов для рівного доступу до участі у масових інтелектуальних змаганнях учнів загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладів, що проживають і навчаються у сільській місцевості та населених пунктах, віддалених від навчальних та наукових центрів;

· впровадження нових форм та методів пошуку обдарованих учнів та створення умов для розвитку їх здібностей;

· подальше вдосконалення системи роботи з обдарованими учнями;

· забезпечення системного і безперервного протягом року проведення інтелектуальних змагань для обдарованих учнів;

· підвищення інтересу учнів до поглибленого вивчення математики, стимулювання розвитку відповідних інтелектуальних здібностей;

· залучення обдарованих учнів до самостійної дослідницької роботи;

· стимулювання інтересу учнів до оволодіння сучасними інформаційними технологіями;

· активізація творчої діяльності вчителів.

Інтернет-олімпіада з математики проводиться щороку в два етапи.
Перший (I) етап – відбірковий – проводиться у травні - листопаді поточного року у заочній формі з обов’язковим використанням мережі Інтернет і має два тури. 
Другий (II) етап – фінальний – проводиться в очній формі у місцях, визначених базовими організаціями, і має один або два тури. Фінальний етап Інтернет-олімпіад може проводитися у грудні поточного року або в січні-лютому наступного року.

Завдання обох турів заочних етапів змагань розміщуються на сайті базового оргкомітету олімпіади Одеського обласного інституту вдосконалення вчителів: www// osvitaodessa.org.

Учасниками Інтернет-олімпіади з математики є учні 9-11 класів загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладів усіх типів і форм власності. Обов’язковою умовою участі є доступ до електронної пошти або повний доступ до мережі Інтернет.

На всіх етапах учасники Інтернет-олімпіади мають право брати участь в змаганнях за клас (курс) не молодший, ніж клас (курс) їх навчання в загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладів усіх типів і форм власності.  Кожен з учасників змагань повинен виконувати всі завдання самостійно.

Школярі, які виявили бажання взяти участь в Інтернет-олімпіаді, зобов’язані у зазначений термін зареєструватись на відповідному веб-сайті (Інтернет-сторінці), повідомивши своє прізвище, ім’я, клас, заклад навчання, домашню адресу, телефон, електронну адресу.

Учасники олімпіад протягом вказаного терміну надсилають свої роботи для перевірки журі на адресу оргкомітету: odessa-inst@ukr.net.

Кожному учаснику Інтернет-олімпіади дозволяється надсилати не більше одного розв’язку кожної задачі, які необхідно відправляти електронною поштою на адресу оргкомітету до закінчення встановленого терміну. Роботи, які надіслані після цього терміну, не розглядаються.

Розв’язки завдань олімпіад повинні бути оформлені відповідно до умов, визначених базовим оргкомітетом, що дає можливість надсилати їх електронною поштою. Для зручності передачі інформації допускається використання архіватора ZIP. Рецензії на роботи учасників Інтернет-олімпіади журі не надсилає.

До участі в II етапі Інтернет-олімпіади з математики допускаються лише учасники Інтернет-олімпіади, які у I етапі набрали прохідну кількість балів, встановлену оргкомітетом та журі Інтернет-олімпіади з математики, а також переможці II етапу відповідної Інтернет-олімпіади минулого року, нагороджені дипломами I ступеня.

У II етапі Інтернет-олімпіади з математики учасники беруть участь у складі команд, сформованих відповідно до адміністративно-територіального підпорядкування навчальних закладів, у яких вони навчаються.

Другий (очний) етап змагань проходить у грудні місяці поточного року на базі Одеського обласного інституту удосконалення вчителів. 
Переможці Інтернет-олімпіад нагороджуються дипломами I, II, III ступенів у кількості, яка не перевищує 50% числа учасників Інтернет-олімпіади відповідного класу з орієнтовним розподілом кількості дипломів у співвідношенні 1:2:3.

Переможцем Інтернет-олімпіади з математики не може бути учасник Інтернет-олімпіади, який за сумарним результатом виступу у ІІ етапі набрав менше ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів.

Решті учасників Інтернет-олімпіади з математики вручаються дипломи Учасника Інтернет-олімпіади.

Переможцями Інтернет-олімпіади вважаються учні, які набрали найбільшу кількість балів в очному турі. Кращі з числа переможців Інтернет-олімпіади з математики, рекомендовані спільним рішенням оргкомітету і журі, за погодженням з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України можуть бути допущені до участі в IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики поточного навчального року.
