Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт 
учнів –членів Малої академії наук України 

Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослідницьких робіт учнів –членів Малої академії наук України проводиться з метою духовного, творчого, інтелектуального розвитку дітей України, створення умов для формування інтелектуального потенціалу нації.

Основними завданнями конкурсу є:

· виявлення та підтримка обдарованих дітей, залучення інтелектуально та творчо обдарованої учнівської молоді до науково-дослідницької та експериментальної роботи;

· формування активної громадянської позиції;

· виховання самостійності, наполегливості, вміння формувати і відстоювати власну думку.

Система роботи з учнями включає:

· ознайомлення з особливостями наукової діяльності;

· оволодіння алгоритмом написання наукової роботи;

· вироблення умінь працювати з бібліографічними матеріалами.

Мета роботи:

· формування інтелектуальних умінь учнів (аналіз, синтез, порівняння, оцінка тощо);

· вироблення дослідницьких умінь (вибрати тему; укласти бібліографію; опрацювати наукову літературу; проаналізувати її, систематизувати результати; визначити коло питань для аналізу; написати роботу; оцінити її тощо);

· формування комунікативних компетентностей школярів.

У Всеукраїнському конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт учнів –членів Малої академії наук України беруть участь учні 9-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів та учні, вихованці, слухачі (відповідного віку) позашкільних, професійно-технічних навчальних закладів, студенти вищих І-ІІ рівня акредитації навчальних закладів, які активно займаються науково-дослідницькою діяльністю.

У конкурсі можуть брати участь учні 7-8 класів за умови виконання ними випробувань із базових дисциплін за програмами 9 класу.

Учасник конкурсу може брати участь у декількох секціях або відділеннях за умови подання такої ж кількості робіт відповідно до напрямів секцій. У разі неспівпадання базових дисциплін та рівнів завдань у секціях за рішенням журі учасник має писати декілька контрольних робіт.

Учасники конкурсу мають дотримуватись правил проведення та програми конкурсу, норм поведінки, правил техніки безпеки та експлуатації обладнання й приладів, виконувати рішення оргкомітету й журі.

У разі порушення цих вимог спільним рішенням оргкомітету та журі учасники можуть бути дискваліфіковані.

Кількісний склад команди відповідає кількості секцій наукового відділення. У секції може брати участь тільки один представник команди.

Програма Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України передбачає три етапи. 

1. Перший етап – конкурс науково-дослідницьких робіт. 

Оцінюються:

· складність, науковість, повнота розкриття теми;

· аргументованість висновків;

· актуальність та елементи творчості;

· стиль, грамотність; 

· якість оформлення роботи. 

Максимальна кількість балів – 22.

2. Другий етап – виконання контрольних завдань із базових дисциплін. Контрольна робота передбачає 9 завдань за трьома рівнями складності та виконується протягом 3 годин:

· 1 рівень – 3 завдання по 2 бали;

· 2 рівень – 3 завдання по 4 бали;

· 3 рівень – 3 завдання по 7 балів.

Максимальна кількість балів – 39.

3. Третій етап – захист науково-дослідницьких робіт.

На захисті мають право бути присутніми інші члени секції як опоненти. Для захисту надається до 10 хвилин. 

Оцінювання захисту передбачає:

· аргументацію вибору та розкриття теми дослідження з урахуванням власного вкладу дослідника;

· логічність, чіткість, лаконічність викладання матеріалу, використання наочних матеріалів;

· повноту, вичерпність відповідей;

· культуру мовлення;

· активна кваліфікована участь у веденні дискусій.

Максимальна кількість балів – 39. 

Максимальна сумарна оцінка за участь у всіх етапах програми конкурсу-захисту становить 100 балів. 

Переможці визначаються за сумою балів, одержаних на всіх етапах конкурсу-захисту. 

Кількість перших, других, третіх місць становить до 50% від загальної кількості учасників у секціях з орієнтовним розподілом їх у співвідношенні 1:2:3. 

Перше місце не визначається, якщо учасник не набрав 85 балів. 

Друге місце не визначається, якщо учасник не набрав 80 балів. 

Третє місце не визначається, якщо учасник не набрав 75 балів.

При рівності залікових балів декількох учасників місця визначаються за результатом виконання контрольних завдань з базових дисциплін.  

Результати заочного оцінювання науково-дослідницьких робіт оголошуються напередодні захисту науково-дослідницьких робіт. Автор кожної роботи отримує аргументовану рецензію з висновками та рекомендаціями журі. Якщо учасник конкурсу не згодний із результатами заочного оцінювання, під час захисту роботи йому надається можливість навести відповідні аргументи щодо свого дослідження. За рішенням журі попередня оцінка може бути змінена.

Якщо учасник конкурсу не згодний із результатами оцінювання навчальних досягнень з базової дисципліни, він подає апеляційну заяву на ім’я голови журі предметної комісії протягом однієї години після оголошення результатів оцінювання навчальних досягнень із базових дисциплін.

Результати захисту науково-дослідницьких робіт оголошуються після виступу всіх учасників відповідної секції та підсумкової наради членів журі. Якщо за результатами захисту роботи в учасника виникають питання, йому надаються аргументовані роз’яснення і рекомендації головою та членами журі секції.

Бали визначаються та фіксуються в підсумковому протоколі. Після оголошення результатів оцінка вважається остаточною та оскарженню не підлягає.

Апеляційні заяви після оприлюднення підсумкового протоколу не приймаються.

Призери конкурсу нагороджуються дипломами I, II, III ступенів.

Результати проведення ІІІ етапу конкурсу затверджуються наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту.

Кращі роботи учасників конкурсу можуть бути відзначені спеціальними дипломами, відзнаками та призами.

Відповідно до Положення про стипендії Президента України для переможців Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України, затвердженого Указом Президента України від 16 травня 2006 року № 398, переможці та призери III етапу конкурсу в кількості 120 осіб відзначаються стипендіями Президента України.

Розмір стипендії визначається відповідними нормативними актами.

