22-23 лютого 2013 року в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії.  В інтелектуальних змаганнях узяли участь 88 учнів 8-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, а також учні обласної гімназії-інтернату для талановитих та творчо-обдарованих дітей, державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою "Кадетський корпус" імені І.Г. Харитоненка.  

Згідно з Положенням про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 №1099 ІІІ етап олімпіади з хімії проходив у два тури: теоретичний і практичний. Максимальна кількість балів за два тури складала 100 балів, з них: 70 балів – за теоретичний і 30 – за практичний тур. 
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22 лютого на базі Сумського обласному інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся теоретичний тур. Завдання туру були спрямовані на виявлення в учнів глибини предметних знань, умінь до складання хімічних формул, рівнянь реакцій і ведення математичних розрахунків. 
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23 лютого відбувся практичний тур олімпіади. Для учнів 9-11 класів він проходив на базі кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. Запропоновані учням завдання сприяли виявленню в них практичних навичок щодо якісного та кількісного аналізу хімічних речовин, а також умінь безпечно поводитися з хімічним посудом, обладнанням і реактивами. Учням 8 класу був запропонований віртуальний експеримент, який виконувався на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 
Переможцями ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з хімії серед учнів 8-11 класів було визнано 42 учні. Високий рівень підготовки продемонстрували команди юних хіміків з м. Суми, м. Шостки, м. Охтирки, м. Конотопа та Білопільського, Кролевецького, Тростянецького районів.

На учнів-учасників ІV етапу Всеукраїнської олімпіади з хімії чекають тренувальні збори, що відбудуться з 27 лютого по 02 березня 2013 року.
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