На освітянському небі сяють роменські зірки

Першого березня 2012 року у місті Ромни відбулося справжнє  свято – вшанування кращих педагогів міста, переможців, лауреатів конкурсів фахової майстерності – «Зірки освіти міста Ромни».

У міському будинку культури відбулася церемонія урочистого вшанування вчителів, започаткована відділом освіти виконавчого комітету Роменської міської ради Сумської області. Ініціатором проведення щорічного освітянського свята «Зірки освіти міста Ромни» виступив виконавчий комітет Роменської міської ради.  

Церемонію урочистого вшанування освітян міста «Зірки  освіти міста Ромни»  розпочав  міський голова Микола Кирилович Калашник. Від якого освітянам було вручено квіти.
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Сімдесят три педагоги ( переможці, лауреати  ІІ (обласних) та лауреати, учасники ІІІ (заключних) турів Всеукраїнських конкурсів «Учитель року», «Класний керівник року», «Джерело творчості», «Виховати особистість», «Творча особистість року», «Кращий тренер ДЮСШ», «Бібліотекар року», «Кращий працівник психологічної служби системи освіти України», «Золоте серце» отримали дипломи та пам’ятні сувеніри у дарунок.

З привітаннями до присутніх звернулися заступники міського голови: Дудко Володимир Григорович та Проценко Олена Володимирівна; депутат міської ради, директор товариства з обмеженою відповідальністю  «Ромниптахоспілка» Кірюхін Дмитро Євгенійович.
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Привітала роменців з цією урочистою подією і проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти Удовиченко Ірина Віталіївна, яка подякувала усім учителям, відділу освіти за активне впровадження інновацій-них технологій у навчально-виховний процес, за належну підготовку педагогів до конкурсів фахової майстерності та вручила подяки обласного рівня начальнику відділу освіти виконкому Роменської міської ради Горбик Зінаїді Григорівні, завідуючій методичним кабінетом відділу освіти виконкому Роменської міської ради – Хоменко Альбіні Миколаївні. Слова вдячності за підтримку розвитку освітянської галузі області було висловлено депутату обласної ради, раднику голови Сумської обласної державної адміністрації, генеральному директору ТОВ «Роменський завод продтоварів» Саєнку Олександру Івановичу та передано подяку через його представника ( голову об’єднаного профспілкового комітету ТОВ «Роменський завод продтоварів» Рудя Михайла Олександровича.

Урочистості логічно доповнювала святкова концертна програма, підготовлена та реалізована вихованцями міського центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю, дитячими колективами  навчальних закладів м. Ромни. 
