Профілактика правопорушень серед неповнолітніх
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27 березня 2013 року на базі Глухівської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів № 2 Глухівської міської ради відбувся обласний семінар «Профілактика правопорушень серед неповнолітніх» для методистів з виховної роботи управлінь, відділів освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів, міських рад, метою якого було ознайомлення методистів з виховної роботи з сучасними підходами до попередження правопорушень серед неповнолітніх, висвітлення основних аспектів попередження правопорушень у загальноосвітніх навчальних закладах м. Глухів та роботи координаційно-методичної ради з правової освіти населення при виконкомі Глухівської міської ради. 
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Крім методистів з виховної роботи у семінарі взяли участь заступники директорів з виховної роботи загальноосвітніх навчальних закладів м. Гліхів.

Семінар урочисто відкрили: методист Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти Юрченко Людмила Іванівна, завідувач методичним кабінетом відділу освіти Глухівської міської ради Дячкова Валентина Григорівна, директор Глухівської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів № 2 Глухівської міської ради Васянович Людмила Григорівна.
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Відповідно до програми обласного семінару були висвітлені питання попередження та профілактики правопорушень серед неповнолітніх, проведена рольова гра «Як не стати жертвою злочину», презентовано учнівський проект «Подорож у світ юридичних професій» та засідання клубу «Пізнай себе та інших».

Також у рамках проведення семінару відбулося засідання «круглого столу», у якому взяли участь Пуцко Олена Іванівна, начальник Глухівського міськрайонного управління юстиції – заступник голови Глухівської міської міжвідомчої координаційно-методичної ради з правової освіти населення, Осьмаков Олександр Анатолійович, головний спеціаліст юрист-консульт відділу з правової та внутрішньої політики Глухівської міської ради, Батьоха Аліна Іванівна, головний спеціаліст міжрайонного управління юстиції.
З метою поліпшення проведення профілактики правопорушень серед неповнолітніх було надано рекомендації щодо організації роботи з цього напряму у загальноосвітніх навчальних закладах області.
