Від творчості вчителя – до творчості учня
 На базі Середино-Будської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Середино-Будської районної ради відбувся майстер-клас директора школи Коваленка Олександра Івановича в рамках   обласної школи педагогічної майстерності за темою «Технології управління творчою діяльністю педагогічного колективу та учнів».
 Мета  методичного заходу – зацікавити директорів загальноосвітніх навчальних закладів області ідеями управління творчою діяльністю педагогічного колективу та учнів, сприяти підвищенню їх професійної майстерності, презентувати передовий педагогічний досвід, запропонувати ефективні шляхи реалізації провідних ідей досвіду. 
 Учасниками заходу були – директори загальноосвітніх навчальних закладів області, які працюють над реалізацією проблеми «Технології управління творчою діяльністю педагогічного колективу та учнів».
Присутніх вітали обдаровані учні школи: члени команди юних інспекторів руху Рубін Євгенія, Кащей Антон,  учасники природничо-математичної гри «Совенятко» Заплаткіна Дар’я, Цупрун Андрій та учасники команди юних рятівників Цапюк Наталія, Бренько Владислав.
 Піснею «Край, мій рідний край!», яка прославляє Серединобудщину, учасників привітала вчитель музичного мистецтва школи Федотова Любов Сергіївна.   
Відкрила методичний захід та розкрила зміст даної проблеми  методист по роботі з керівними кадрами Сумського ОІППО Якубенко Анна Іванівна. Було проведено анкетування директорів загальноосвітніх навчальних закладів. Анкета містила такі запитання: 
Що в даному досвіді мене найбільш цікавить?

Чому я хочу навчитись?

Які знання, вміння і навички мені слід удосконалити?

Які ідеї досвіду я хочу використати для збагачення власної педагогічної лабораторії?

Перед учасниками методичного заходу виступив начальник відділу освіти, молоді та спорту Середино-Будської райдержадміністрації Любченко Олександр Васильович, який ознайомив присутніх з особливостями управління навчальними закладами району на етапі становлення та розвитку громадсько-активних шкіл.
Директор Середино-Будської
 загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Середино-Будської районної ради Коваленко Олександр Іванович ознайомив колег із власною педагогічною та управлінською системами з даної теми. 

Досвід його роботи,  узагальнений на рівні області, міститься у кабінеті передового педагогічного досвіду Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.
            Першими помічниками директора школи є його заступники. У Середино-Будській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Середино-Будської районної ради їх три: Нікітчик Тетяна Степанівна, учитель вищої категорії, має педагогічне звання «учитель-методист», Мерцалова Ольга Володимирівна, ще зовсім молодий, але знаючий, сумлінний вчитель вищої категорії та Єпішина Тамара Василівна – заступник директора з виховної роботи, досвідчений, талановитий вчитель вищої категорії. Ними була представлена презентація ілюстративно-методичних матеріалів, які розкривають практичні напрацювання педагогів, учнів школи, проведено коментований показ методів, прийомів, технологій педагогічної, управлінської діяльності керівників даного навчального закладу.
У рамках засідання школи педагогічної майстерності директори області відвідали та проаналізували урок біології вчителя вищої категорії, «старшого учителя», керівника районного методичного об’єднання вчителів біології Козлової Наталії Андріївни у 8 класі «Сезонні явища в життя птахів», урок української літератури вчителя І категорії Міщенко Наталії Василівни в 
11 класі «Ліна Костенко. Роман у віршах «Маруся Чурай». Історична основа»,   позакласний захід учнів 4 класу та вчителя вищої категорії, «старшого вчителя», керівника районного методичного об’єднання вчителів початкових класів Кравцової Марини Олександрівни «Зустріч весни», ознайомилися з програмою саморозвитку педагогів, учнів, поурочними планами роботи педагогів, їх професійними портфоліо.
У рамках заходу була організована самостійна робота директорів з розробки та захисту моделі уроку, позакласного заходу (із застосуванням продемонстрованих керівництвом школи педагогічних технологій, форм і методів роботи).
Невелика екскурсія закладом  дала змогу учасникам заходу ознайомитися із здобутками Середино-Будської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів №1 Середино-Будської райдержадміністрації  в організації позакласної роботи. Більш ніж столітня історія школи відображена на стендах шкільного музею. Її талановиті учні – учасники і переможці   конкурсів юних інспекторів руху, юних рятівників, «Таланти твої, Україно», «Совенятко». Тільки у 2013 році 8 учнів школи посіли призові місця у 
ІІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з української мови, трудового навчання, географії, правознавства, екології. 
Із заключним словом виступила і на запитання слухачів відповіла керівник майстер-класу Якубенко Анна Іванівна. 


На завершення методичного заходу гості відвідали візит-центр Національного природного парку «Деснянсько-Старогутський», який розташований на території міста. Провідний фахівець з екологічної просвіти Коваленко Оксана Миколаївна, провідний фахівець з рекреаційної просвіти Юденко Оксана Анатоліївна,  старший науковий співробітник парку Кутявін Євген Геннадійович презентували директорам загальноосвітніх навчальних закладів області відео матеріали з організації роботи парку,  ознайомили з послугами, які надаються населенню. Загальноосвітні заклади Середино-Будського району широко користуються послугами парку: екскурсії до лісу, ознайомлення з флорою та фауною рідного краю, походи екологічними стежинами, що залишають незабутні враження у душах підростаючого покоління, сприяють його вихованню.    
