Формування методичної культури педагога
Методична культура передбачає високий рівень розвитку особистості педагога та його професійної майстерності в організації та здійсненні навчально-виховного процесу, в самореалізації, самовдосконаленні, підвищенні кваліфікації і здатності до інтенсивної творчої роботи. Відсутність методичної культури у діяльності педагога – фактор, що гальмує і знижує ефективність навчально-виховного процесу в школі.
Методична культура формується паралельно з майстерністю, мистецтвом виховання, спілкування, але суть її полягає в узагальненні, осмисленні особистого педагогічного досвіду й переходу на вищий рівень професіоналізму. Таким чином, цільова установка діяльності районних методичних кабінетів щодо формування методичної культури та професійної майстерності має бути спрямована на досягнення того, щоб кожний керівник на своєму рівні зміг забезпечити оптимальні умови роботи для тих, ким керує. Діяльність заступника директора з виховної роботи полягає в тому, щоб забезпечити умови класним керівникам для виконання виховних задач. А діяльність класного керівника при такому ж підході оцінюється за тим, як він забезпечує умови для оволодіння учнями виховних задач, тому що критерієм результативності роботи закладу освіти є зміст, форми і види діяльності, які зумовлять розвиток виховних компетенцій в учнів.
Основне завдання методичної служби – підвищення методичної культури педагогічного працівника, його творчої самостійності, стимулу й умов вдосконалення навчально-виховного процесу.
Формування методичної культури відбувається шляхом організації методичної роботи на рівні району (міста), внутрішкільної методичної роботи та курсової перепідготовки. Міські (районні) методичні кабінети велику увагу повинні приділяти науково-методичному забезпеченню, удосконаленню форм і методів підвищення кваліфікації педагогічних працівників.

Моделюванню структури, визначенню змісту, форм і методів організації цієї роботи передують діагностичне анкетування, вивчення інтересів, запитів і практичних потреб педагогічних працівників, аналіз стану навчально-виховної роботи, результатів атестації вчителів.

Важливе місце в роботі відводиться науково-методичному забезпеченню процесу зростання компетентності методичних працівників. 
На рівні методичного кабінету складовими системи роботи з методистами з виховної роботи є:

· науково-методична та практична їх підготовка до організації методичної роботи шляхом: своєчасного проходження курсів; навчання на постійно діючих семінарах різних рівнів; участі у конференціях;

· - моделювання структури методичної роботи із заступниками з виховної роботи та класними керівниками;

· забезпечення скоординованості плану роботи методичного кабінету, методиста, навчального закладу; 

· реалізація творчого підходу до організації та проведення методичної роботи з педагогами;

· поточний та кінцевий збір методистами зворотної інформації для аналізу результатів роботи з педагогічними кадрами та здійснення відповідної корекції;
· добір законодавчих та нормативних документів про освіту, діяльність методичних служб;

· розробка методичних рекомендацій, пам’яток, алгоритмів різних аспектів діяльності методистів;

· проведення консультацій, співбесід щодо планування роботи, використання інтерактивних форм навчання педагогічних кадрів.

Особлива увага приділяється наставництву. За новопризначеними методистами закріплюються наставники. Взаємовідвідування методичних заходів, їх аналіз, допомога наставника у складанні плану роботи, прийнятті правильного рішення в складних ситуаціях, передача умінь і навичок організації методичної роботи прискорюють професійне становлення методиста.

 Професійному становленню  методистів сприяють групові та індивідуальні консультації з таких  професійних блоків: питання організації та проведення нарад, сучасних підходів до організації методичної роботи, організації методичної роботи з вчителями високого рівня дидактичних умінь, змісту роботи шкільних методичних кабінетів, технологія підготовки та проведення методичних заходів, вивчення, узагальнення та впровадження ППД, стимулююча роль атестації у підвищенні фахового рівня педагога, організація роботи з молодими класними керівниками, заступниками директорів, аналітична діяльність, комунікативна культура, діалогічна компетентність методиста тощо.

Завдання у роботі із заступниками директорів з виховної роботи навчальних закладів на сучасному етапі – задоволення потреб кожного заступника в оволодінні інноваційними методами контролю і управління, у формуванні професійної кар’єри на засадах постійного професійного вдосконалення, підвищення його педагогічної та управлінської та методичної культури. Відповідно до поставлених завдань формується структура методичної  роботи методиста із заступниками з виховної роботи, а саме:

–  школа молодого заступника з виховної роботи.;

– семінар-практикум для заступників директорів, які відповідають за виховну роботу;

– консультаційний пункт для малодосвідчених заступників директорів; 

– індивідуальні консультації для молодих заступників;

– інструктивно-методична наради заступників директорів з виховної роботи. 

Під час організації навчання заступників директорів основна увага повинна приділятися актуальним проблемам реформування виховного процесу, модернізації внутрішкільної методичної роботи:

–стратегічного прогнозування розвитку навчального закладу;

–піднесення ефективності управління майстерністю на основі впровадження передового педагогічного досвіду;

– шляхи удосконалення внутрішкільної методичної роботи;

–використання інформаційних технологій в роботі заступника директора;

–моніторинг внутрішкільної методичної роботи;

–методи експертних оцінок виховного процесу та ефективності методичної роботи;

–система вивчення досвіду вчителів щодо організації виховного процесу.

Такий зміст роботи із заступниками директорів забезпечує стабільну та ефективну внутрішкільну методичну роботу навчальних закладів, виконання виховних завдань, поставлених перед школою на сучасному етапі розвитку суспільства.

Кращому засвоєнню фахових знань, виробленню умінь і навичок сприяє організація роботи консультаційних пунктів для малодосвідчених  заступників з різних питань виховної роботи. Щомісячні інструктивно-методичні наради, що проводяться спільно з управлінням освіти для заступників, сприяють підвищенню якості управління виховним процесом. Така взаємодія допомогає забезпечувати єдині вимоги щодо здійснення модернізаційних змін у структурі та змісті сучасної освіти міста, району, пошуку нових підходів до моделювання ефективної системи науково-методичної роботи з керівними кадрами.

Отже, при проведені планових заходів із заступниками необхідно раціональне поєднання теоретичних та практичних питань, що сприяє розвитку їх творчого потенціалу, фахової майстерності, підвищенню рівня методичної культури. Методистам необхідно звертати особливу увагу на надання методичної допомоги молодим спеціалістам, сприяти росту їхньої професійної майстерності, залученню до активної участі в роботі методичних формувань.

Метою методичної роботи з молодими класними керівниками є удосконалення системи знань з методики проведення виховних заходів та освоєння позитивного досвіду. Використовуються такі форми методичної роботи: місячник педагога-стажиста, семінари-практикуми, співбесіди, групові консультації, декада ініціативи і творчості молодих, «майстер-класи» досвідчених вчителів, заступників, співбесіди, відкриті виховні заходи, огляди новинок психолого-педагогічної та методичної літератури. 

В рамках місячника класного керівника-стажиста проводяться майстер-класи досвідчених педагогів, класних керівників різних фахів. Молоді педагоги мають можливість ознайомитися з особливостями організації виховного процесу, застосування сучасних форм та методів виховної роботи, отримати відповіді на поставлені запитання від досвідчених педагогів.

Методистами з виховної роботи для молодих спеціалістів проводяться засідання школи професійної адаптації педагога-стажиста з проблеми виховання та групові консультації для педагогів-стажистів різних фахів. Зокрема, проводяться бесіди щодо методики проведення виховних заходів, з  методики виховання, складання планів з виховної роботи, вимог щодо їх ведення. Саме такий зміст роботи спрямований на вироблення в молодих учителів умінь контролювати, обліковувати, оцінювати результати діяльності. 

Протягом місячника молодого спеціаліста методисти з виховної роботи проводять індивідуальні консультації для молодих заступників, класних керівників, під час яких обговорюються такі питання:

– шляхи та способи активізації пізнавальної діяльності школярів;

–відповідність методів виховання формам організації виховного процесу;

– організація виховної роботи в шкільному, класному колективі;

– основні підходи до планування виховної діяльності;
– організація індивідуальної роботи з учнями та батьками.

Підсумком методичної роботи з молодими педагогами є декада «Ініціатива і творчість молодих». Відкриті уроки, виховні заходи, звіти педагогів-стажистів щодо підсумків їх першого року роботи та питань самоосвіти дають можливість визначити рівень зростання їхньої фахової майстерності. 

Основною формою роботи з учителями середнього рівня сформованості дидактичних умінь є методичні об’єднання та циклове методичне об’єднання (правове виховання, громадянське, естетичне тощо), семінари-практикуми, які спрямовані на реалізацію єдиної науково-методичної проблеми. Напрямками діяльності даних методичних формувань є:

– забезпечення засвоєння й використання найбільш раціональних методів і прийомів виховання школярів;

– підвищення рівня дидактичної й методичної підготовки педагогів до організації та здійснення виховного процесу;

– обмін досвідом успішної педагогічної діяльності;

– підвищення ролі самоосвіти в удосконаленні професійної майстерності педагогів;

– вивчення, впровадження перспективного педагогічного досвіду.

Використання семінарів-практикумів дає можливість вдосконалити, оновити, поповнити теоретичні знання педагогів в умовах модернізації освіти, сприяти розвитку умінь творчого мислення, виробленню навичок аналізу й узагальнення власних напрацювань практичної діяльності.
В умовах використання особистісно орієнтованих технологій поряд з традиційними впроваджуються різні методи активного навчання: моделювання та проблемно-діяльнісні ігри, аналіз конкретних педагогічних ситуацій, тренінги розвитку умінь і навичок, соціально-психологічні, соціально-комунікативні тренінги. 

Однією з поширених форм методичної роботи з учителями є групові та індивідуальні консультації з проблем виховання. Слід зазначити, що під час проведення заходів, методисти повинні  не лише надавати перевагу активним та інтерактивним методам роботи, але й наповнювати їх творчим змістом, аналізувати їх результативність. 
Значно сприяє розвитку індивідуальної  траєкторії  педагогів високого рівня сформованості дидактичних умінь різноманітність форм методичної роботи з ними:

– семінарів-практикумів для керівників шкільних МО класних керівників;

– творчих груп;

– майстер-класів;

– авторських семінарів;


– опорних шкіл.

Налагоджена система навчання методичного активу допомагає якісному здійсненню науково-методичного забезпечення навчально-виховного процесу в закладах освіти, яка включає: семінари-практикуми для керівників шкільних методичних об’єднань різних фахів, настановні тижні та наради, педагогічні інформації, співбесіди.

Особлива роль у системі методичної роботи з педагогічними кадрами належить опорним школам, які є центрами впровадження досягнень педагогічної науки і перспективного досвіду, підвищення професійної майстерності педагогів. Творчий потенціал опорних навчальних закладів широко використовується при проведенні міських методичних заходів, Пропаганда і поширення перспективного педагогічного досвіду здійснюється через:

– засідання методичних об’єднань, педагогічних рад, інформаційно-методичні наради, семінари, на яких заслуховуються повідомлення про результати впровадження досвіду того чи іншого педагога;

– відвідування навчальних занять у носіїв досвіду, проведення проблемних семінарів-практикумів, майстер-класів, стажування;

– випуск методичних бюлетенів, буклетів, посібників, статей відповідного змісту в періодичній пресі, всеукраїнських фахових педагогічних виданнях, місцевих виданнях;

– проведення педагогічних виставок, творчих звітів, презентацій, Днів відкритих дверей, методичних фестивалів, ярмарків педагогічних ідей тощо.

Формуванню методичної культури, становленню професійної компетентності класних керівників сприяє система науково-методичної роботи навчального закладу, координатором якої є заступник директора є виховної роботи. Якщо заступник директора з виховної роботи професійно удосконалюється, це дозволяє йому ініціювати і підтримувати самопізнання, саморозвиток усіх суб’єктів освітнього процесу, бо компетентний керівник це перш за все культурна людина, яка вміє створювати і постійно збагачувати культурно-інформаційне і предметно-розвивальне освітнє середовище; уміє реалізувати компетентнісні основи і принципи освіти у професійній діяльності, уміє працювати зі змістом знань, надаючи їм особистісно-смислову спрямованість, змінює або переглядає цінності, що впливають на вибір змісту освіти; володіє різноманітними педагогічними технологіями, уміє надавати їм особистісно-розвивальну спрямованість; виявляє піклування про розвиток і підтримку індивідуальності кожного педагога. Основними напрямками науково-методичної роботи є:

– удосконалення педмайстерності;

– підвищення кваліфікації, атестація педагогів

– робота над проблемною темою (школи та педагога).

Методична робота в школі покликана, з одного боку, акцентувати увагу педагогів на найбільш актуальних проблемах виховання та розвитку учнів, а з другого - компенсувати «проблемні больові точки» в оволодінні технологічними та методичними навичками та прийомами. 
Для діагностування «рівня компетентності» використовуються різні методики: спостереження, анкета-самоаналіз, співбесіди, аналіз планів позаурочної діяльності класного керівника. Це дає змогу вивчати коло проблем, що потребують розв'язання, й визначити напрями методичної допомоги класним керівникам.

Форми методичної роботи з класними керівниками:
педради, конференції, семінари, методичні декади, тренінги, педагогічні студії, консультації заст. директора з виховної роботи, метод об'єднання класних керівників, самоосвіта, відкриті виховні заходи колег, власні відкриті виховні заходи, творчі групи, неформальна допомога колег, конкурси педагогічної майстерності, школи передового педагогічного досвіду самоосвіта.
Системоутворювальним компонентом підвищення методичної культури та професійної компетентності класного керівника є самовдосконалення і самоосвіта. У процесі самоосвіти класний керівник має подбати про зв'язок змісту індивідуального плану з проблемою, над якою працює педагогічний колектив. Ефективність самоосвіти залежатиме від того, наскільки педагог буде послідовним у своїх стараннях. Важливим є постійне удосконалення змісту і форм роботи над собою, забезпечення конкретних її результатів. Ними можуть бути написання реферату, повідомлення на семінарі, науково-практичні конференції, виступи на засіданнях педрад, публікації в періодичних виданнях, творчі звіти, захист виховного проекту,консультації заступника директора з виховної роботи; тренінги; круглі столи, лабораторії невирішених проблем (ділова гра, учасники якої, виконуючи різні ролі, шукають розв'язання проблем. Ролі учасників: наукові лабораторії (обговорюють і досліджують проблему, яку пропонує ведучий), прес-центр (систематизує точку зору кожної "наукової лабораторії", випускає прес-бюлетені), аналітики (підводять підсумки кожного обговорення, аналізують чи повно та достатньо висвітлена проблема), неформальна допомога колег; школа педагогічного досвіду; власні відкриті виховні заходи, робота в методичних об’єднаннях, фестивалі, презентації.
Особливості змісту методичної роботи з класними керівниками визначаються її тематикою, яка повинна охоплювати майже всі основні проблеми сучасної педагогіки, всі напрями виховної діяльності. Важливим фактором формування методичної культури класних керівників є організація діяльності класного колективу (планування виховної роботи класу, організація виховної діяльності з учнівським колективом, активом класу, індивідуальна робота з учнями та батьками). Саме за результатами практичної виховної діяльності класних керівників можна зробити висновок, наскільки ефективними були методи і форми підвищення професійної майстерності та методичної культури класних керівників.
Результатом виховної діяльності класного керівника є не міфічне  «підвищення рівня вихованості» класу, що неможливо виміряти, а реальна зміна відносин у колективі, дітей один до одного, до самих себе, учителя, школи, батьків. Тобто діти повинні стати один до одного добріше, у «відторгнутого» повинен з’явитись товариш, слабовстигаючий повинен повірити себе. Позитивний результат роботи – це  рівень професійної компетентності та методичної культури педагога. 
