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Методичні рекомендації з впровадження
інноваційних технологій в управлінську діяльність

(з досвіду роботи обласної творчої групи директорів

загальноосвітніх навчальних закладів)
Відродження національної науки, культури, освіти – одне із кардинальних завдань становлення й розвитку суверенної держави України. Освіта – це та галузь, яка об’єктивно впливає на політичні, економічні й соціальні процеси, що відбуваються в країні.
Загальноосвітній навчальний заклад, у системі інших, виступає як форма реалізації соціальних перетворень і суспільних відносин.

Загальноосвітня школа ґрунтується на тому, що вона працює на основі Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про науково-технічну діяльність», «Про авторське право і суміжні права», «Про науково-технічну інформацію», «Про наукову і науково-технічну експертизу», Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності  та педагогічної системи, розробленої групою авторів, затвердженої Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України.

Початковий стан функціонування загальноосвітнього навчального закладу пов'язаний з інтенсивною роботою адміністративно-управлінської ланки і всього педагогічного колективу, з модернізації навчальних планів і програм, розробки курсів, спецкурсів з окремих навчальних предметів у світлі інноваційних ідей, розробки оптимальних шляхів їх втілення.
Відомою аксіомою є положення про безпосередню залежність результатів роботи педагогічних колективів навчальних закладів від результату керівництва та управління школою.

Непідготовлений керівник навчального закладу може дозволити собі виконувати тільки посадові функції, тобто виокремити певний обсяг роботи за змістом для себе і своїх заступників, але заклад, при такому керівництві, не буде розвиватися.
Отже, в творчо працюючих директорів загальноосвітніх шкіл області виникла ідея об’єднатися в творчу групу, яка буде працювати над оволодінням змісту науки управління, в яку входить сьогодні значна кількість управлінських теорій і одна із них – системний підхід до управління інноваційним освітнім процесом.
У результаті спільної роботи членів обласної творчої групи директорів загальноосвітніх навчальних закладів, завідуючих методичними кабінетами відділів освіти Конотопської, Глухівської міських державних адміністрацій, Путивльської, Тростянецької, Охтирської районних державних адміністрацій, які поділилися своїми напрацюваннями з впровадження системного підходу до управління інноваційним освітнім процесом, запровадженням інноваційних технологій в управлінську діяльність школи, були сформовані відповідні навики по впровадженню нових технологій та управління ними.

У практиці управління школою нашої області використовується проектна технологія – різновид модульної технології управління (Путивльська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 Путивльської районної ради, Хотінська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради); запроваджується технологія – інформатизація школи (Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 10, Сумські спеціалізовані школи І-ІІІ ступенів № 7, 10, 17 Сумської міської ради, Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12 Сумської міської ради);
Комп’ютеризація, вихід в Інтернет, підключення до інформаційних мережевих систем, використання мультимедія (у більшості загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступенів);
Розширене використання інформаційно-комунікаційних технологій в системі управління. Це – технологія управління, яка дає можливість за допомогою правильно організованої передачі інформації забезпечити об’єднання й взаємодію усіх ланок підприємства (Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 12 Сумської міської ради, Червоненька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради, Бугруватська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Охтирської районної ради); технологія творчих коаліцій (Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів, освітній округ № 2 Білопільської районної ради, Дубов’язівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів, освітній округ, Конотопської районної ради, Середино-Будська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, освітній округ, Середино-Будської районної ради); технології дослідницької діяльності (Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради, Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №10 Сумської міської ради ).
Аналіз сучасної освітньої ситуації учасниками творчої групи дозволяє конкретизувати характер соціальних потреб суспільства та школи в педагогіці нового типу, визначити освітні пріоритети та реалізувати їх у процесі підготовки керівників до інноваційної діяльності. Пропонується здійснювати пошук нових способів задоволення освітніх потреб, ураховувати їх змінюваність, впроваджувати інновації.
Для впровадження інновацій в управлінську діяльність керівникам загальноосвітніх навчальних закладів необхідно визначитись: 

• у здатності педагогічного колективу, адміністрації школи до творчої роботи взагалі; готовності органів управління, керівників навчальних закладів до інноваційної освітньої діяльності;
• у доведенні необхідності змін; забезпеченні чіткої, цілісної системи планування та аналізу всіх структурних підрозділів загальноосвітнього навчального закладу;

• у створенні досконалої моніторингової системи інноваційного процесу; моніторингу рівня професійної компетентності керівників загальноосвітнього навчального закладу.
Дотримуватись принципу відбору управлінських інновацій:

актуальність, перспективність, динамічність, демократичність, гуманність,
реалістичність, гнучкість, інтенсифікація, інтегративність, цілісність, керованість, економічність.
Обов’язкове урахування організаційних умов:

• нормативно-правове забезпечення;

• привабливість ідей;

• новизна ідей;

• відкритість школи до нововведень, укоріненість у регіональну стратегію розвитку освіти;

• перехід на концептуальний рівень освітньої діяльності з орієнтацією на інноваційні процеси;
• створення  служб  підтримки  ефективного  протікання  інноваційних процесів; 
• систематичне  проведення  аналізу  освітніх  потреб  суспільства та адаптація його основних ідей до контингенту школярів.
Впровадження інноваційних технологій в управлінську діяльність загальноосвітнього навчального закладу членами творчої групи було визначено як пріоритетний напрям управлінської діяльності в цілому, так і в діяльності кожного управлінця школи. Запровадження системного підходу до управління інноваційним освітнім процесом сприятиме підвищенню результативності управлінської діяльності навчального закладу.
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